РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

С М Е Т Н А  П А Л А Т А

ДОКЛАД

за резултатите от проверка за изпълнението на препоръките по 
Одитен доклад № 0200005911 за извършен одит за съответствие при финансовото управление на Министерство на отбраната за периода от 01.01.2010 г. до 30.09.2011 г.

І. ВЪВЕДЕНИЕ

На основание чл. 48, ал. 1 от Закона за Сметната палата, във връзка с изпълнение на т. 8 от Разпореждане № 173 от 12.10.2012 г. на председателя на Сметната палата, е издадена заповед № ОД-2-ПК-043 от 05.08.2013 г. на Цветан Цветков, заместник-председател на Сметната палата, за извършване на проверка за изпълнението на препоръките по Одитен доклад № 0200005911 за извършен одит за съответствие при финансовото управление на Министерство на отбраната (МО) за периода от 01.01.2010 г. до 30.09.2011 г.
На основание чл. 47, ал. 1 от Закона за Сметната палата (ЗСП), на министъра на отбраната е изпратен окончателен доклад със седем препоръки. Срокът за изпълнение на препоръките е четири месеца от получаване на окончателния доклад. Докладът е получен в МО на 02.11.2012 година. 
На основание чл. 48, ал. 2 от ЗСП, председателят на СП е уведомен писмено от министъра на отбраната за предприетите мерки за изпълнение на дадените препоръки. Информацията е изпратена с писмо рег. № 06-05-9 от 04.03.2013 г., в определения срок.

Проверката е извършена с цел установяване на съответствието между дадените препоръки в доклада по чл. 47, ал. 1 от ЗСП, получената информация от министъра на отбраната и действително предприетите мерки и извършени действия за изпълнението им.

ІІ. РЕЗУЛТАТИ ОТ ИЗВЪРШЕНАТА ПРОВЕРКА 
При осъществения последващ контрол за изпълнението на препоръките е установено:
По препоръка 1. Да се актуализира Инструкцията за работа с военнопревозни документи в Българската армия в съответствие със Закона за отбраната и въоръжените сили на Република България и действащите нормативни актове.
Препоръката е изпълнена. 

Издадена е Наредба № Н-7 от 17.05.2013 г. на министъра на отбраната за условията и реда за изплащане на пътни пари на военнослужещите и цивилните служители от Министерството на отбрана, структурите на пряко подчинение на министъра на отбраната и Българската армия при отиване и връщане от платен годишен отпуск (обн. ДВ, бр. 49 от 04.06.2013 г., в сила от 04.06.2013 г.).
От министъра на отбраната е издадена заповед № ОХ-416 от 12.06.2013 г. за определяне на размера на пътните пари за отиване и връщане веднъж в календарната година при ползване на платен годишен отпуск на територията на страната за 2013 година.

Със заповед № ОХ-498 от 16.07.2013 г. на министъра на отбраната са оправомощени ръководителите на самостоятелни административни звена от МО да издават заповеди по чл. 6, ал. 1 от Наредба Н-7 от 17.05.2013 г. за изплащане на пътни пари при отиване и връщане от платен отпуск на служителите в поверените им звена.

По препоръка 2. Да се измени текста на чл. 9, ал. 3, т. 2 от Наредба № Н- 12 от 12.04.2010 г. на министъра на отбраната за условията и реда за изплащане на възнагражденията и обезщетенията на военнослужещите, така че разсрочено плащане на обезщетения да се допуска само по изключение при недостиг на средства за съответния отчетен период, не по-дълго от срока за изпълнение на бюджета за съответната година.
Препоръката е изпълнена. 

Извършени са промени на Наредба № Н-12 от 12.04.2010 г., които са в сила от 18.12.2012 г. (обн. ДВ, бр. 101 от 18.12.2012 г.). Създадена е нова ал. 4 към чл. 9 от наредбата, в която е определено, че разсрочено плащане на обезщетения по чл. 227 от Закона за отбраната и въоръжените сили на Република България се допуска при недостиг на средства за съответния отчетен период и в рамките на съответната бюджетна година.

По препоръка 3. Да се актуализират „Вътрешни правила относно реда за планиране и организация на провеждането на процедурите за възлагане на обществените поръчки и за контрол на изпълнението на сключените договори”, в съответствие с измененията в действащата нормативна уредба, да се регламентира процедура за своевременно освобождаване на внесените гаранции за участие и реда за документиране приемането от възложителя на протоколите от заседанията на комисиите при провеждане на  процедури за обществени поръчки. 
Препоръката е изпълнена. 

Със Заповед № ОХ-432 от 22.06.2012 г. на министъра на отбраната са утвърдени Вътрешни правила относно реда за планиране и организация на процедурите за възлагане на обществени поръчки и за контрол по изпълнението на сключените договори (Вътрешни правила). Вътрешните правила са в съответствие с измененията в действащата нормативна уредба.
Със Заповед № ОХ-224 от  21.03.2012 г. на министъра на отбраната е изменена и допълнена Заповед  № ОХ-432 от  22.06.2012 г. и са променени  Вътрешните правила за обществени поръчки. Регламентирана е процедура по своевременно освобождаване на внесените гаранции, като е променен чл. 53 от Вътрешните правила за обществени поръчки. Определени са сроковете за освобождаване на паричните гаранции за участие, съгласно чл. 62, ал. 1 и ал. 3 от Закона за обществените поръчки.
Редът за документиране приемането от възложителя на протоколите от заседанията на комисиите при провеждане на процедури за обществени поръчки е регламентиран в чл. 47, чл. 48 и 49 от Вътрешните правила.
Предаването на протокола/доклада на възложителя се извършва от председателя на комисията с докладна записка от постоянния секретар на отбраната, изготвена от председателя на комисията и регистрирана в деловодството на възложителя.

Когато възложителят констатира нарушения в работата на комисията, които могат да се отстранят без това да налага прекратяване на процедурата, той не приема протокола/доклада от работата на комисията и дава писмени указания за тяхното отстраняване.
В случай, че възложителят приеме протокола/доклада от работата на комисията той поставя резолюция „Приемам” върху протокола/доклада и едновременно с това подписва решение за завършване на процедурата.

По препоръка 4. Да се извърши проверка и се установи размера на вземанията от наемателите на имоти - частна държавна собственост (ведомствени жилища, подблокови пространства, магазини и други стопански сгради) и основанията за ползването на имотите. Резултатите от проверката да се докладват писмено на министъра на отбраната. 
Препоръката е в процес на изпълнение. 
Съгласно параграф 4, т. 1 от ПМС № 135 от 12.05.2011 г. и заповед № ОХ-587 от 14.07.2011 г. на министъра на отбраната, дейностите свързани с отчета и контрола по изпълнението на договори за отдадени под наем имоти - частна държавна собственост (ведомствени жилища, подблокови пространства, магазини и други стопански сгради) се изпълняват от Централно военно окръжие (ЦВО), считано от 01.07.2011 година. 

Във връзка с дадената от Сметната палата препоръка за установяване размера на вземанията на МО от наемателите на имоти и основанията за ползването им, с писма от 11.01.2013 г. на постоянния секретар на отбраната и от 06.03.2013 г. на директора на дирекция „Инфраструктура на отбраната“ (ИО) до началника на ЦВО са възложени конкретни задачи и са определени срокове за изпълнението им. В изпълнение на поставените задачи е издадена заповед № РД-175 от 2013 г. на началника на ЦВО, с която са назначени комисии за осъществяване на контрол и предприемане на действия за прекратяване на договори с наематели на ведомствени жилища, ползващи без правно основание имоти от фонда на Министерство на отбраната. Резултатите от извършените проверки са обобщени. С писмо от 26.06.2013 г. на началника на ЦВО до директора на дирекция „ИО“ е предоставена информация за неправомерно заетите жилища по отделни региони.

С цел установяване размера на вземанията на МО от 140 наематели на ведомствени жилища, с писмо от 15.02.2013 г. на началника на ЦВО са изискани документи, които удостоверяват платените от тези лица суми за консумативи и наеми. 

Със заповед от 20.12.2012 г. на началника на ЦВО е въведен счетоводен модул за аналитично отчитане на приходите от наеми и задълженията на наемателите на ведомствени жилища. Създадени са условия за осъществяване на контрол по отношение изпълнението на договорите за наем.

Във връзка с изпълняваните от ЦВО дейности, с писмо от 09.12.2011 г. на директора на дирекция „Финанси“ към МО са предоставени счетоводни данни (разчети) за суми свързани с изпълнението на договорите за отдадени под наем имоти, които следва да се отразят в неговите счетоводни регистри. Установени са някои несъответствия на прехвърлените за осчетоводяване от ЦВО салда по счетоводни сметки и аналитични партиди, които са в процес на уточняване. С цел извършване на анализ и инвентаризация на задълженията на наематели на имоти са предприети действия за представяне на счетоводни документи, удостоверяващи платени суми по договори за наем.

По препоръка 5. Да се предприемат действия за събиране на вземанията и изземване на имотите, които се ползват на отпаднало правно основание.
Препоръката е изпълнена. 
На основание чл. 80а от Закона за държавната собственост, от министъра на отбраната са издадени 9 заповеди за изземване на имоти, които се ползват на отпаднало правно основание, в резултат на което 7 имоти са освободени, а 1 е в процес на освобождаване. Срещу една от заповедите на министъра на отбраната е заведен съдебен иск и с Определение от 23.07.2012 г. на Върховния административен съд е спряно нейното изпълнение. С Решение № 4930 от 09.04.2013 г. на Върховния административен съд е отхвърлена жалбата срещу изпълнението на заповедта за изземването на имот, ползван без правно основание. 
Във връзка с решения на Върховния административен съд са издадени и изпълнени две постановления на министъра на отбраната за изземване на имоти - частна държавна собственост, ползвани без правно основание.

С протоколи-описи и констативни протоколи доброволно са освободени 7 имоти - частна държавна собственост, включени в жилищния фонд на Министерство на отбраната.  

В изпълнение на Указание № РД-60-5 от 25.11.2010 г. на постоянния секретар на отбраната във връзка с организиране събирането на наеми и други дължими суми от наемателите на жилища, ателиета и гаражи от фонда на МО са изпратени писма от началника на Централно военно окръжие до началниците на военни формирования със списък на наемателите, които имат задължения за консумативи (електроенергия, топлоенергия и вода) за събиране на дължимите суми. В случаите, когато наемателят дължи суми за консумативи, същите се удържат по ведомост от неговото трудово възнаграждение, съгласно указанието на постоянния секретар на отбраната.
С писма от 19.04.2013 г. на началника на ЦВО, наемателите на имоти (магазини, подблокови пространства и други стопански сгради) са уведомени за размера на дължимите от тях средства за наеми и консумативи. В писмата е посочено, че е необходимо предприемането на действия за изплащане на задълженията.
За събиране на дължими суми от наематели на имоти са образувани заповедни производства, като две от тях са приключили с издаването на изпълнителни листа на Министерство на отбраната. Едно от заведените дела не е приключило към настоящия момент.

С докладна записка от постоянния секретар на отбраната до министъра на отбраната е предоставен анализ за състоянието на недвижимите имоти с отпаднала необходимост за МО, представляващи магазини, търговски обекти и подблокови пространства. Предложени са конкретни действия свързани с управлението на тези имоти, които са утвърдени от министъра на отбраната.

По препоръка 6. Да се утвърдят правила, които да регламентират процедури за осъществяване на контрол при събирането на приходи от наеми за ползваните имоти - частна държавна собственост (подблокови пространства, магазини и други стопански сгради) и предприемането на адекватни и навременни действия към нередовните наематели.
Препоръката е изпълнена. 

От постоянния секретар на отбраната са издадени Указания № РД-60-6 от 14.08.2013 г., които регламентират дейностите във връзка с организиране събирането на наеми и други дължими суми от наематели на имоти, извън жилищния фонд на МО, представляващи магазини, подблокови пространства и други.

По препоръка 7. Да се актуализират в съответствие с действащите нормативни актове Вътрешните правила за продажба на недвижими имоти частна държавна собственост в управление на МО.
Препоръката е изпълнена.

През месец април 2012 г., от директора на дирекция „Инфраструктура на отбраната“ са утвърдени Вътрешни правила за дейността на дирекция „Инфраструктура на отбраната“, произтичащи от Устройствения правилник на Министерство на отбраната и Закона за финансово управление и контрол в публичния сектор. Вътрешните правила регламентират функционалната и организационната структура на дирекцията, контролната среда, управлението на риска, процедурите за разрешаване, одобряване и оторизиране и функционалните отговорности. Неразделна част от правилата са Вътрешни правила за разпореждане с недвижими имоти - държавна собственост в управление на Министерство на отбраната, с които са определени редът за осъществяване на разпоредителните действия - търг за продажба и отговорностите на длъжностните лица в процеса на реализиране на продажбата. Вътрешните правила за разпореждане с недвижими имоти - държавна собственост са разработени в съответствие с действащите нормативни актове.

ІІІ. ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Осъществената проверка за изпълнението на препоръките, дадени от Сметната палата при извършен одит за съответствие при финансовото управление на Министерство на отбраната за периода от 01.01.2010 г. до 30.09.2011 г. показа, че са предприети необходимите мерки за изпълнение на дадените препоръки.
Изпълнени са шест препоръки и една е в процес на изпълнение.
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