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Част първа

ВЪВЕДЕНИЕ

Одитът се извърши на приложения годишен финансов отчет на община Ситово, включващ баланс към 31.12.2012 г., годишен отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове, както и приложенията към тях
, изготвени съгласно изискванията на приложимата обща рамка на финансово отчитане.

І. Основание за извършване на одита

Одитът се осъществи на основание чл. 53, ал. 2 от Закона за Сметната палата,  Програмата за одитната дейност на Сметната палата на Република България за 2013 г. и в изпълнение на Заповед № ОД-1-111 от 27.03.2013 г. на заместник-председателя на Сметната палата. 

ІІ. Предмет на одита

Предмет на одита е годишния финансов отчет (ГФО) за 2012 г. на община Ситово.
ІІІ. Одитиран период

Одитираният период е от 01.01.2012 г. до 31.12.2012 г.


Част втора

КОНСТАТАЦИИ
Ръководството на община Ситово е отговорно за вярното и честно представяне на информацията във финансовия отчет за 2012 г. и в съответствие с приложимата рамка на финансово отчитане, както и за системата на вътрешния контрол, необходима за изготвянето на финансовия отчет без съществени отклонения, независимо дали се дължат на измама или грешка. 


Дадените на общинското ръководство препоръки след извършения от Сметната палата текущ контрол на периодичните отчети към 30.09.2012 г. на община Ситово са изпълнени. Към 31.12.2012 г. са взети необходимите коригиращи операции за сторниране на неправилно отчетените субсидии като вътрешни трансфери от второстепенните разпоредители с бюджетни кредити. Извършени са счетоводни записвания с коригиращи операции за правилно осчетоводяване на разходи за безплатни пътувания на педагогическия и административен персонал по сметка 6049 „Разходи за възнаграждения на персонала в натура”.

І. Съответствие на формата, съдържанието и представянето на годишния финансов отчет с нормативните изисквания

Представеният годишен финансов отчет на общината, обект на одита, е комплектован с всички отчетни форми, разшифровки и приложения. Същите са подписани от кмета и директора на дирекция „Обща администрация” и гл. счетоводител и са подпечатани с печата на общината. Годишният финансов отчет е изготвен по елементи съгласно Заповед № ЗМФ-60 от 20.01.2005 г. на министъра на финансите. 
Годишният отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове за 2012 г. включва всички форми съгласно указанията на Министерство на финансите (МФ) дадени с ДДС № 13 от 21.12.2012 г. В него са включени отчетите на всички второстепенни разпоредители с бюджетни кредити. Годишният отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове за 2012 г. и приложенията към него са представени в МФ и Сметната палата в определения срок на електронен и хартиен носител.
 
При одита на баланса и сборната оборотна ведомост се установи, че оборотните ведомости към 31.12.2012 г. са изготвени поотделно за трите отчетни групи, с данни за състоянието на счетоводните сметки, преди операциите по приключването. В съответствие с изискванията на т. 56 от ДДС № 20 от 14.12.2004 г. на МФ не са извършвани текущо през 2012 г., процедури на приключване на приходни и разходни сметки от раздели 6 и 7 със сметките от групи 11, 12 и 13 на Сметкоплана на бюджетните предприятия (СБП). Сборната оборотна ведомост на общината обобщава отчетената информация от оборотните ведомости на второстепенните разпоредители с бюджетни кредити. Спазени са указанията на Министерството на финансите за годишното приключване на счетоводните сметки по реда на т. 59 от ДДС № 20 от 2004 г. на МФ. Годишният баланс и приложенията към него са представени в Сметната палата на електронен и хартиен носител след срока, определен в т. 15 от ДДС № 13 от 21.12.2012 г. на МФ.

Спазени са указанията на МФ за изготвянето и представянето на отчета за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове към 31.12.2012 г.

Формата, съдържанието и изготвянето на годишния баланс са в съответствие с нормативните изисквания. 
ІІ. Годишен отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове

Отчета за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове е в съответствие с определените в ДДС № 13 от 21.12.2012 г. на МФ изисквания. При съставянето на отчета е спазено балансираното равенство между отделните раздели. Наличностите по бюджетните и извънбюджетните сметки са заверени от обслужващата банка Интернешънъл Асет Банк - клон Силистра.
Данните от приложенията към отчета, съответстват на отразените в отчета за касовото изпълнение на бюджета и ИБСФ.

1. Бюджет
1.1. Приходи 

Отчетените приходи по бюджета на общината към 31.12.2012 г. са в общ размер на             3 004 956 лв., в т. ч. собствени приходи – 923 703 лв. Данните по приходните параграфи и подпараграфи са отчетени на касова основа в съответствие с утвърдената от министъра на финансите ЕБК за 2012 г. 

При извършения анализ относно отчетените суми по параграфи и съответните счетоводни сметки е установено следното отклонение по параграфи: 

1.1.1. Постъпили лихви за просрочия на такса битови отпадъци в размер на 6 572 лв. са отчетени по подпараграф 27-07 „Такса за битови отпадъци”, вместо по подпараграф 28-02  „Глоби, санкции, неустойки, наказателни лихви, обезщетения и начети”. Не са спазени изискванията на т. 24 от ДДС № 12 от 29.12.2011 г. на МФ и ЕБК за 2012 г.


1.2. Трансфери   
През 2012 г. получените и предоставените трансфери правилно са отразени в касовия отчет. Отпуснатите субсидии от Централния бюджет, отчетени от Министерство на финансите на обща стойност 2 248 273 лв. съответстват на сумите по параграфите в отчета. Отчетените трансфери между бюджетни сметки, между бюджетни и извънбюджетни сметки, включително и временни безлихвени заеми са размер на (-)117 618 лв. При извършения анализ относно отчетените суми по параграфи и съответните счетоводни сметки не са установени отклонения по параграфи.

1.3. Разходи 

За осъществяване дейността на общината през 2012 г. са отчетени разходи в размер на 3 004 956 лв. при спазване на ЕБК. Към 31.12.2012 г. капиталовите разходи са в размер на 444 415 лв. и са в рамките на планираните за 2012 г. 
При извършения анализ относно отчетените суми по параграфи и съответните счетоводни сметки са установени следните отклонения по параграфи:

1.3.1. По подпараграф 52-05 „Придобиване на стопански инвентар” неправилно са отчетени разходи за закупени климатици и климатична система от ОУ „Г. С. Раковски” – с. Ситово - второстепенен разпоредител с бюджетни кредити на обща стойност 8 051 лв., вместо по подпараграф 52-03 ”Придобиване на друго оборудване, машини и съоръжения”. Не е спазена ЕБК за 2012 г.


1.3.2. Закупени са маси и столове на обща стойност 2 469 лв. съгласно фактура № 832 от 13.06.2012 г., която е отчетена неправилно по подпараграф 52-05 „Придобиване на стопански инвентар”, вместо по подпараграф 10-15 “Разходи за материали“. Отчетната единична стойност на активите е под утвърдения праг на същественост за общината, същите имат характер на краткотрайни материални активи и е следвало да се отчетат по подпараграф 10-15 “Разходи за материали“. Не е спазена ЕБК за 2012 г.

1.3.3. Закупеният материален актив – „Компютърна конфигурация и мултифункционално устройство” на стойност 1 024 лв. е отчетен неправилно по подпараграф 10-15 „Разходи за материали”. Стойността на актива е над приетия в счетоводната политика на общината стойностен праг на същественост, има характер на дълготраен материален актив и е следвало да се отчете по подпараграф 52-01 „Придобиване на компютри и хардуер”. Не е спазена ЕБК за 2012 г. 

1.3.4. По подпараграф 10-98 „Други разходи, некласифицирани в другите параграфи и подпараграфи” неправилно са отчетени представителни разходи за храна, материали и външни услуги в размер на 9 729 лв., вместо по подпараграф 10-11 ”Храна” за 6 050 лв., подпараграф 10-15 „Материали” за 2 405 лв. и подпараграф 10-20 „Разходи за външни услуги” за 1 274 лв. Не е спазено изискването разходите за представителни цели да се отнасят по съответните разходни параграфи в зависимост от естеството им, по реда на т. 21 от ДДС № 7 от 24.06.2009 г. на МФ.
  


1.4. Операции с финансови активи и пасиви
През 2012 г. са отчетени операции с финансови активи и пасиви, заеми от банки и други в размер на (-) 49 402 лв. Наличните средства по банкови сметки в края на годината и остатъкът от предходния период са отчетени по съответните параграфи. При извършения анализ относно отчетените суми по параграфи и съответните счетоводни сметки не са установени отклонения по параграфи.

2. Извънбюджетни сметки и фондове

От общината са изготвени “Отчет за извънбюджетните сметки на бенефициенти на Кохезионния и Структурните фондове към Националния фонд” (ИБСФ-3-КСФ) и „Отчет за извънбюджетните сметки и фондове ” (ИБСФ-3). Формата и съдържанието на отчетите са в съответствие с определените в ДДС № 13 от 21.12.2012 г. на МФ изисквания. Отчетите  включват получените и разходвани от община Ситово средства от оперативните програми на ЕС “Човешки ресурси”, “Регионално развитие” и „Развитие на селските райони”.

Отчетените данни на второстепенните разпоредители - бенефициенти във връзка с получаването и изразходването на средства от структурните фондове на Европейския съюз и от Кохезионния фонд чрез Националния фонд са включени в консолидираната отчетност на общината. Предоставянето на средствата на Националния фонд от структурните фондове на Европейския съюз и от Кохезионния фонд е извършвано чрез трансфер на средствата по отделни банкови извънбюджетни сметки.


2.1. Приходи


По отчетни форми ИБСФ-3 и ИБСФ-3-КСФ са отразени приходи от лихви, които правилно са отчетени по съответния параграф от ЕБК и счетоводна сметка от СБП.

2.2. Трансфери


В отчетна форма ИБСФ-3 са отчетени трансфери в размер на 152 404 лв. Получените трансфери от управляващите органи по оперативни програми са на обща стойност              297 836 лв. и са по ОП „Регионално развитие” и „Човешки ресурси”. Отчетени са в отчетна форма „ИБСФ-3-КСФ” по параграф 63-00 “Трансфери между извънбюджетни сметки. Предоставените от бюджета на общината трансфери в размер на 3 435 лв. за съфинансиране по оперативна програма „Регионално развитие” са отчетени по параграф 62-00 „Трансфери между бюджетни и извънбюджетни сметки”. 


2.3. Разходи

В отчетни форми ИБСФ-3 и ИБСФ-3-КСФ са отчетени разходи в общ размер на            2 617 894 лв. за реализиране на оперативни програми „Регионално развитие”, “Човешки ресурси” и по Програма за развитие на селските райони - проект „Рехабилитация на съществуваща водопроводна мрежа в Община Ситово”. 

           При извършения анализ относно отчетените суми по разходни параграфи и съответните счетоводни сметки по отчетна група “ИБСФ“ не са установени несъответствия.


2.4. Операции с финансови активи и пасиви 
Към 31.12.2012 г. отчетените операции с финансови активи и пасиви са на обща стойност 2 038 059 лв.
При извършения анализ относно отчетените суми по параграфи и съответните счетоводни сметки са установени следните отклонения по параграфи:
2.4.1. През 2012 г. по извънбюджетната сметка на общината са получени средства в общ размер на 16 949 лв. от Министерството на земеделието и храните (МЗХ), след промяна на статута на ПГСС – с. Ситово и преминаване на учебното заведение на финансиране от МЗХ към община Ситово. Съгласно писмо с изх. № 07-85 от 07.02.2013 г. на МЗХ, преведените суми са извънбюджетни средства, трансферирани от ДФ „Земеделие”.  Получените средства са отчетени неправилно по подпараграф 93-10 „Чужди средства от други лица (небюджетни предприятия и физически лица) (+/-), вместо по подпараграф 88-03 „Средства на разпореждане предоставени/събрани от/за извънбюджетни сметки (+/-)”, с което не е спазена ЕБК за 2012 г. Преведената сума в размер на 16 949 лв. от извънбюджетната сметка на общината по бюджетната сметка на второстепенния разпоредител с бюджетни кредити ПГСС – с. Ситово е отчетена по подпараграф 88-03 „Средства на разпореждане предоставени/събрани от/за извънбюджетни сметки (+/-)”.  Средствата са преведени от извънбюджетната сметка на общината по бюджетната сметка на ПГСС – с. Ситово, поради липса на открита извънбюджетна сметка на второстепенния разпоредител с бюджетни кредити по реда на т. 47 от ДДС № 07 от 04.04.2008 г. 

Отчетът за касовото изпълнение на бюджета, извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него към 31.12.2012 г., като елемент на годишния финансов отчет не съдържа съществени отклонения и нередности и дава достоверна информация за касовите потоци в общината. Отчетените финансови и стопански операции, както и формата, съдържанието и представянето на отчета са в съответствие с нормативните изисквания. 
ІІІ. Баланс към 31.12.2012 г.


Счетоводната политика на община Ситово е съобразена с изискванията на нормативните актове, регламентиращи отчетността в бюджетната сфера. Прилаганата форма на счетоводството осигурява синхронизирано осъществяване на хронологичното и систематичното счетоводно отчитане. Създадени са условия за пълно обхващане и регистриране на счетоводните операции, обобщаване и съхраняване на счетоводната информация и съставяне на периодични и годишни отчети. Въведените контролни дейности допринасят за минимизиране на рисковете, свързани с осъществяване на счетоводната дейност. Осчетоводяването на стопанските операции е извършвано на основата на документалната им обоснованост.

Представените оборотни ведомости съдържат данни за състоянието на сметките преди операциите по приключването им. За всяка отчетна група “Бюджети и бюджетни сметки“, ”Извънбюджетни сметки и фондове” и “Други сметки и дейности” са изготвени отделни оборотни ведомости. 

Спазен е принципът за стойностна връзка между начален баланс на 01.01.2012 г. и краен баланс на 31.12.2011 г. в съответствие с изискванията на чл. 4, ал. 1, т. 7 от Закона за счетоводството.

Наличните парични средства по банковите сметки на общината съответстват на салдата от гр. 50 от СБП и са заверени от обслужващата банка. 

Разходите за провизии на персонала за 2012 г. са начислени по реда на т. 19.7 от ДДС № 20 от 2004 г. на МФ. Извършено е сторниране на начислените разходи за провизии от предходната година. 

Спазени са изискванията на т.т. 48 и 49 от ДДС № 20 от 2004 г. на МФ относно начисляване на корективи по вземания и задълженията за м. декември 2012 г. и платими през м. януари 2013 г. и сторниране на начислените корективи от 2011 г.

Годишното приключване на сметките от раздел 6 и 7 на СБП, както и на задбалансовите сметки за отчитане на потоци е извършено в съответствие с нормативните изисквания.

1. Актив


Общият размер на активите по баланса на общината към 31.12.2012 г. възлиза на         5 328 597 лв., в т. ч. нефинансови активи – 4 225 294 лв. и финансови активи – 1 103 303 лв. Стойността на задбалансовите активи е 13 519 109 лв. Наличните средства по банкови сметки в размер на 774 833 лв. са отчетени по съответните счетоводни сметки. При извършения анализ на осчетоводените финансови и нефинансови активи относно взаимовръзките по счетоводни сметки от СБП и по съответните параграфи на ЕБК не са установени несъответствия.

При одита са установени следните отклонения по актива на баланса и по оборотната ведомост за отчетна група „Бюджети и бюджетни сметки”:

1.1. В утвърдената Счетоводна политика на община Ситово за 2012 г. няма регламент относно извършване на преоценка на материални запаси. Не е извършена преоценка на материални запаси в края на отчетната година, с което не са спазени изискванията по т. 2.3 от ДДС № 20 от 14.12.2004 г. на МФ. Неизвършването на преоценка на материални запаси е отклонение по характер.

1.2. Към 31.12.2012 г. са отчетени просрочени вземания от клиенти и наеми в размер на 18 015 лв., в т. ч. 2 963 лв. просрочени над 90 дни от крайният срок за погасяване и            9 925 лв. - просрочени над 180 дни от крайния срок за погасяване. В раздел VІ „Провизии и начислени разходи” от Счетоводната политика на община Ситово е регламентирано провизиране на 20 % от вземането след изтичане на 90 дни от крайния срок за погасяване и  50 % от вземането след изтичане на 180 дни от крайния срок за погасяване. По счетоводни сметки 4917 „Провизии за непублични вземания срещу местни лица” и 6717 „Разходи за провизии за други несъбираеми вземания срещу местни лица” не са начислени провизии за просрочени вземания към 31.12.2012 г. в размер на 5 556 лв. Не е спазен регламентирания ред за подлежащите на провизиране за несъбираемост разчети, съгласно указанията на т. 36.2 от ДДС № 20 от 20.12.2004 г. на МФ. Със сумата от 5 556 лв. неправилно е завишена стойността по ш. 0403 „Прираст/намаление в нетните активи” в пасива на баланса. 


1.3. По сметка 2060 „Стопански инвентар” неправилно са осчетоводени разходи за придобиване на климатици и климатична система в ОУ ”Г.С.Раковски” с. Ситово - второстепенен разпоредител с бюджетни кредити на обща стойност 8 051 лв., вместо по сметка 2049 „Други машини, съоръжения, оборудване”, с което не е спазен СБП. Отклонението не оказва влияние върху стойността на баланса.


1.4. Закупеният материален актив – „Компютърна конфигурация и мултифункционално устройство” на стойност 1024 лв. е осчетоводен неправилно по сметка 6019 „Разходи за други материали” и заведен задбалансово по сметка 9909 „Други активи в употреба, изписани като разход”. Стойността на актива е над приетия в счетоводната политика на общината стойностен праг на същественост, има характер на дълготраен материален актив и е следвало да се осчетоводи по сметка 2041 „Компютри и хардуерно оборудване”. Не са спазени указанията на МФ, дадени в т. 16.16.6 от ДДС № 20 от    14.12.2004 г. Неоснователно е занижен шифър 0012 „Компютри, транспортни средства и оборудване” и завишен шифър 0350 „Задбалансови активи” в актива на баланса.
 


1.5. При отписване на неправилно заведен чужд актив – „Търговска сграда” с. Ситово на стойност 2 630 лв. е съставена счетоводна статия по сметка 6932 ”Липси и брак на дълготрайни активи”, вместо по сметка 6990 „ Намаление в нетните активи от други събития”, с което не е спазен СБП. Отклонението не оказва влияние върху стойността на баланса.



1.6. Изплатените разходи за направа на отоплителна инсталация в сградата на общината в размер на 9 836 лв. са осчетоводени неправилно по сметка 6076 „Основен ремонт на инфраструктурни обекти чрез външни доставки”, вместо в увеличение стойността на сградата по сметка 2031 „Административни сгради”. Не е спазен СБП. Неоснователно е занижена стойността на шифър 011 „Сгради” в актива на баланса.



1.7. Неправилно са отразени като дълготрайни материални активи по сметка 2060 „Стопански инвентар” краткотрайни активи (маси и столове), предадени за употреба за 2 469 лв., чиито единични стойности са под приетия стойностен праг на същественост. Активите е следвало да се осчетоводят по задбалансови сметки. Не са спазени указанията на МФ, дадени в т. 16.16.3. от ДДС № 20 от 14.12.2004 г. Неоснователно е завишен шифър 0013 „Стопански инвентар и други ДМА” и занижен шифър 0350 „Задбалансови активи” в актива на баланса.



1.8. Община Ситово участва във финансирането на проект ”Корекция на дере с. Попина” към оперативна програма ”Регионално развитие”. Преведените средства за съфинансиране в размер на 2 726 лв. са осчетоводени неправилно по счетоводна сметка 7522 ”Касови трансфери от/за бюджета на министерства и ведомства”, вместо по сметка 7549 ”Касов трансфер от/за извънбюджетни сметки на общини”. Не е спазен СБП. Отклонението не оказва влияние върху стойността на баланса.
 

         1.9. В сключените договори за отдаване под наем на общински имоти има заложена клауза относно начисляване на лихви при просрочие на дължимия наем. Към 31.12.2012 г. в счетоводните регистри по сметки  4110 „Вземания от клиенти от страната“ и 7277 „Лихви за просрочени частни вземания от местни лица” не са начислени като вземане следващите се лихви за закъснение върху начислени просрочени вземания от наеми на общинско имущество, с което не е спазен принципа за текущо начисляване регламентиран в чл. 4, ал. 1, т. 1 от Закона за счетоводството. Допуснатото отклонение, се оценява като отклонение по характер.



1.10. През 2012 г. по бюджетната сметка на второстепенен разпоредител ПГСС с. Ситово са получени средства в общ размер на 16 949 лв. от извънбюджетната сметка на  общината, след преминаване на учебното заведение на финансиране от МЗХ към община Ситово. Получените средства са осчетоводени неправилно по сметка 7481 ”Получени текущи помощи от международни организации”, вместо по сметка 4684 ”Разчети за събрани приходи и извършени разходи по извънбюджетните сметки на общини”. Отклонението не оказва влияние върху стойността на баланса.


1.11. При осчетоводяване на бракувани активи са взети неправилни счетоводни операции към 31.12.2012 г. в кореспонденция със сметка 9981 „Кореспондираща сметка за задбалансови активи” и сметка 9989 „Кореспондираща сметка за задбалансови пасиви”, както следва: 


 - при осчетоводяване на бракувани активи по активни задбалансови сметки на стойност 959 лв. в кметство село Искра - второстепенен разпоредител с бюджетни кредити неправилно е дебитирана сметка 9989 „Кореспондираща сметка за задбалансови пасиви”, и кредитирана сметка 9981 „Кореспондираща сметка за задбалансови активи”, вместо да се състави правилната счетоводна статия като се дебитира сметка 9981 и кредитира сметка 9909 „Други активи в употреба изписани като разход” с което не е спазен СБП.
 
2. Пасив


Общата сума на пасива на баланса е 5 328 597 лв., в т. ч. стойността по раздел А. Капитал в бюджетни предприятия е 4 808 993 лв. и по раздел Б. Пасиви и приходи за бъдещи периоди – 519 604 лв. Стойността на задбалансовите пасиви е 1 769 902 лв. При извършения анализ относно взаимовръзките, свързани с отчитане на пасиви по счетоводни сметки от СБП и по параграфи на ЕБК не са установени несъответствия.

При одита са установени следните отклонения по пасива на баланса и по оборотната ведомост за отчетна група „Бюджети и бюджетни сметки”:

 2.1. В рамките на срока за годишното счетоводно приключване на бюджетните предприятия за 2012 г. не са изпратени от община Ситово уведомителни писма за размера на справедливата стойност на наема, подлежащ на отчитане като приписан разход до две бюджетни предприятия, на които са предоставени общински имоти за безвъзмездно ползване. Не са спазени указанията на МФ, дадени в т. 17.15.4. от ДДС № 20 от 14.12.2004 г. Към 31.12.2012 г. в счетоводните регистри не са осчетоводени приписани приходи еднократно, съгласно т.т.17.15.2 и 17.15.7 от ДДС № 20 от 14.12.2004 г. Допуснато е отклонение по характер.


2.2. Към 31.12.2012 г. отчетените приходи от стопанска дейност от две учебни заведения – второстепенни разпоредители с бюджетни кредити по съответните групи счетоводни сметки от раздел 7 „Сметки за приходи и трансфери” за 31 164 лв. не са осчетоводени по задбалансови сметки, с което не е спазен регламентирания ред съгласно т. 12.2.2 от ДДС № 20 от 14.12.2004 г. на МФ. Отклонението не оказва влияние на стойността на баланса. 
 


 При одита са установени следните отклонения по пасива на баланса и по оборотната ведомост за отчетна група „Извънбюджетни сметки и фондове”:
2.3. През 2012 г. по извънбюджетната сметка на общината са получени средства в общ размер на 16 949 лв. от Министерството на земеделието и храните (МЗХ), след промяна на статута на ПГСС – с. Ситово и преминаване на учебното заведение на финансиране от МЗХ към община Ситово. Съставена е неправилна счетоводна статия като е дебитирана сметка 5013 „Текущи банкови сметки в лева” и е кредитирана сметка 9130 „Чужди финансови активи за съхранение, разпределение и управление,” вместо по сметка 4684 „Разчети за събрани приходи и извършени разходи за извънбюджетни сметки на общини”. Не е спазен СБП. Средствата са преведени на ПГСС с. Ситово през м. декември 2012 г. като е съставена обратна счетоводна статия. Отклонението не оказва влияние на стойността на баланса.



2.4. Получените средства в извънбюджетната сметка за съфинансиране на проект „Корекция на дере с.Попина” от бюджетната сметка в размер на 3 435 лв. са осчетоводени неправилно по сметка 7522 ”Касови трансфери от/за бюджета на министерства и ведомства”, вместо по сметка 7544 ”Касови трансфери от/за общински бюджети”. Не е спазен СБП. Отклонението не оказва влияние на стойността на баланса.


2.5. При осчетоводяване на поети и реализирани ангажименти са взети неправилни счетоводни операции  към 31.12. 2012 г: 



- при осчетоводяване на поетите и реализирани ангажименти по договор за основен ремонт на ОУ ”Стефан Караджа” с. Искра в размер на 20 000 лв. е взета неправилна счетоводна статия по дебита и кредита на сметка 9200 „Поети задължения по договори”, вместо по кредита на сметка 9200 и по дебита на сметка 9989 „Кореспондираща сметка за задбалансови пасиви” - при поемане на ангажимента и обратна счетоводна статия при реализиране на ангажимента, с което не е спазен СБП. 
Отклонението не оказва влияние на стойността на баланса.


Извършването на годишната инвентаризация на активите, пасивите и разчетите в общината е регламентирано в Счетоводната политика на общината и Вътрешните правила за подготовка и провеждане на инвентаризация на активите и пасивите на община Ситово. Изискванията за протичане на процеса на инвентаризация, посочени във вътрешните актове обхващат: организация, етапи на провеждане с конкретни задължения на ръководителите, членовете на комисии и материално-отговорни лица (МОЛ), документиране на инвентаризацията и резултатите от нея.
От кмета на общината е издадена Заповед № 311 от 27.11.2012 г. за извършване на годишна инвентаризация на активите и пасивите, с която са определени комисии за провеждане на инвентаризацията, обектите за инвентаризиране, сроковете за документиране и осчетоводяване на резултатите. Инвентаризациите на второстепенните разпоредители са извършени на основание индивидуални заповеди, издадени от съответните ръководители. Резултатите от инвентаризацията в Общинска администрация - Ситово са обобщени от оперативната комисия в доклад до кмета на общината. 
Проверени са документите за надеждността и всеобхватността на извършената годишна инвентаризация в Общинска администрация - Ситово и 8 второстепенни разпоредители с бюджетни кредити и се установи:

- документирани са резултатите от инвентаризациите, като са съставени инвентаризационни описи, сравнителни ведомости, протоколи за брак, одобрени от ръководителите на общината и бюджетните звена. Резултатите са осчетоводени по съответните счетоводни сметки към 31.12.2012 г., с изключение на неотписани бракувани задбалансово заведени активи в употреба на стойност 959 лв. при второстепенен разпоредител, поради  неправилно взета счетоводна операция;

- съставени са справки и разшифровки с информация по аналитични партиди на счетоводни сметки, по които са осчетоводени вземанията и задълженията на община Ситово във връзка с извършен анализ на разчетите към 31.12.2012 г. Не е осъществена инвентаризация на разчетите към 31.12.2012 г. чрез изпращане на писма с приложени справки и извлечения на салдата по сметките на контрагентите, с което не е спазен регламентирания ред по т. 10 от раздел ІІ. Организация и осъществяване на инвентаризацията от Вътрешните правила за подготовка и провеждане на инвентаризация на активите и пасивите на община Ситово;

- преди започване на инвентаризация материално отговорно лице в Основно училище „Г. С. Раковски” – с. Ситово не е подписало декларация, с което не е изпълнено изискването на т. 7 от раздел ІІ. Организация и осъществяване на инвентаризацията от Вътрешните правила за подготовка и провеждане на инвентаризация на активите и пасивите на община Ситово;

 
 - в издадените Заповед № 1 от 03.12.2012 г. на кмета на кметство Босна и Заповед № 7 от 03.12.2012 г. на кмета на кметство Добротица са включени две материално-отговорни лица като членове на комисиите за инвентаризация.

Процесът на извършване на годишната инвентаризация в община Ситово за 2012 г. е в съответствие с действащото законодателство и дава разумна увереност за имущественото състояние на бюджетното предприятие към 31.12.2012 г. 

Балансът не съдържа съществени отклонения и нередности и дава вярна и честна представа за имущественото и финансовото състояние на общината. 

ІV. Приложения към годишния финансов отчет
Към годишния финансов отчет за 2012 г. на община Ситово са включени приложенията съгласно т. 15.3 от Заповед № ЗМФ-60 от 20.01.2005 г. на министъра на финансите. Приложени са изискващите се форми и документи: обяснителни записки, декларации за идентичност на данните на технически и хартиен носител и за съответствие с данните от счетоводната система и други документи съгласно указанията на МФ.

Към Отчета за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове са приложени и разшифровка на трансферните операции и субсидии, разшифровка на отчетените средства по подпараграф 31-18 и подпараграф 31-28 получени от общината целеви трансфери (субвенции) от Централния бюджет (ЦБ) чрез кодовете в СЕБРА, подпараграф 36-19 „Други неданъчни приходи”, подпараграф 10-98 „Други разходи, некласифицирани в други параграфи и подпараграфи. Окончателните отчетни форми са придружени с протокол от ИСО за въведените данни.

Отчетът за изпълнение на капиталовите разходи е съставен с програмен продукт модул „Инвеститор” и е придружен с разшифровки по параграфи. Представена е справка за просрочените вземания и задължения, придружена с обяснителна записка.
  

В приложенията към баланса към 31.12.2012 г. на община Ситово са оповестени: прилаганата през отчетния период счетоводна политика, информация за състоянието и изменението на основните активи и пасиви, приходи и разходи. Към баланса са приложени: информация относно оповестяване на счетоводната политика на община Ситово за 2012 г. и обяснителна записка за състоянието и изменението на основните активи и пасиви, приходи и разходи по отделни отчетни групи – „Бюджет и бюджетни сметки”, „Извънбюджетни сметки и фондове” и „Други сметки и дейности” в съответствие с нормативните изисквания.
  
Приложенията към годишния финансов отчет за 2012 г. на община Ситово не съдържат съществени отклонения и нередности и са в съответствие с нормативните изисквания. 

Част трета
ЗАКЛЮЧЕНИЕ


Годишният финансов отчет на община Ситово за 2012 г. е изготвен, съгласно нормативните изисквания и указанията на Министерство на финансите. Отчетът за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове е представен в нормативно определеният срок. Годишният баланс и приложенията към него са представени в Сметната палата след срока определен в т. 15 от ДДС № 13 от 21.12.2012 г. на МФ. 


Като цяло отчетените приходи и разходи са достоверно представени по съответните параграфи, съгласно изискванията на действащата ЕБК. 

Осчетоводяването на стопанските операции е извършвано на основата на документалната им обоснованост, съгласно разпоредбите на Закона за счетоводството.


Констатираните неправилно отразени на начислена основа балансови и задбалансови активи и пасиви и на касова основа приходи, разходи и операции с финансови активи и пасиви по параграфи на ЕБК са в размери под определения праг на същественост.

Годишният финансов отчет не съдържа съществени отклонения и нередности и дава вярна и честна представа за включената финансова и нефинансова информация.

Необходимо е по определени показатели от отчета да се обърне внимание на ръководителя на одитирания обект и на потребителите на информация. 

Финансовият отчет на община Ситово за 2012 г. се заверява без резерви с обръщане на внимание.
Настоящият одитен доклад е изготвен в два еднообразни екземпляра, по един за община Ситово и за Сметната палата и е неразделна част от становището за заверка. 
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ОДИТНО СТАНОВИЩЕ 
ЗА ЗАВЕРКА БЕЗ РЕЗЕРВИ 

С ОБРЪЩАНЕ НА ВНИМАНИЕ

на годишния финансов отчет 

на община Ситово за 2012 г.
София, 2013 г.
Настоящото становище е изготвено на основание чл. 53, ал. 8 от Закона за Сметната палата и отразява резултатите от извършения финансов одит на годишния финансов отчет на община Ситово за 2012 г.
Ръководството на община Ситово е отговорно за вярното и честно представяне на информацията във финансовия отчет за 2012 г. и в съответствие с приложимата рамка на финансово отчитане, както и за системата на вътрешния контрол, необходима за изготвянето на финансовия отчет без съществени отклонения, независимо дали се дължат на измама или грешка.
Отговорността на одитния екип е да изрази независимо становище по годишния финансов отчет въз основа на извършения финансов одит в съответствие със Закона за Сметната палата и международно признатите одитни стандарти при спазване на етичните изисквания, както и да планира и проведе одита така, че да се убеди в разумна степен на сигурност доколко финансовия отчет не съдържа съществени отклонения. 
Одитният екип дава следното мнение по елементите на годишния финансов отчет:
І. По отчета за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него за 2012 г.
Одитът на отчета за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него на община Ситово за 2012 г. включи проверка, анализ и оценка за вярното и честно представяне на финансовата и нефинансовата информация.

При извършването на одита не се констатираха отклонения, съществени по стойност, по характер или по смисъл, които биха повлияли на потребителите на информацията. 
Одитният екип изразява независимо становище, че отчетът за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него на община Ситово  за 2012 г. не съдържат съществени отклонения и дават вярна и честна представа за отразената финансова и нефинансова информация, в съответствие с идентифицираната обща рамка на финансова отчетност с общо предназначение.

Обръщаме внимание на ръководството на община Ситово по отделни позиции от отчета, подробно описани в т.т. 1.1, 1.3 и 2.4. от раздел ІІ, част втора от одитния доклад.
ІІ. По баланса към 31.12.2012 г. и приложенията към него.

Одитът на баланса към 31.12.2012 г. и приложенията към него на община Ситово за 2012 г. включи проверка, анализ и оценка на отразената в тях информация за вярното и честно представяне на финансовото състояние и имуществото на предприятието.
При извършването на одита се събраха достатъчно доказателства, въз основа на които се постигна разумна увереност, че балансът не съдържа отклонения, съществени по стойност, по характер или по смисъл, които биха повлияли на потребителите на информацията. 
Одитният екип изразява независимо становище, че балансът към 31.12.2012 г. и приложенията към него на община Ситово за 2012 г. не съдържат съществени отклонения и дават вярна и честна представа за финансовото състояние и имуществото в съответствие с идентифицираната обща рамка за финансова отчетност с общо предназначение.

Обръщаме внимание на ръководството на община Ситово за 2012 г. по отделни позиции от отчета, подробно описани в т.т. 1.1, 1.2, 1.3, 1.4, 1.5, 1.6, 1.7, 1.8, 1.9, 1.10, 1.11, 1.12 , 2.1, 2.2, 2.3 и 2.4 от раздел ІІІ, част втора от одитния доклад.

Считаме, че извършеният от нас одит предоставя достатъчна и подходяща база за изразеното от нас одитно мнение.
Финансовият отчет на община Ситово за 2012 г. се заверява без резерви с обръщане на внимание.
Одитното становище за заверка без резерви с обръщане на внимание е неразделна част от финансовия отчет на община Ситово за 2012 г.
� Съгласно Заповед № ЗМФ-60 от 20.01.2005 г. на министъра на финансите.


� Одитно доказателство № 1


� Одитно доказателство № 2 


� Одитно доказателство № 3


� Одитно доказателство № 4


�  Одитни доказателства № № 5, 6


�  Одитни доказателства № 5, 7


�  Одитно доказателство № 8


� Одитно доказателство № 10


� Одитно доказателство № 11


� Одитно доказателство № 12


� Одитно доказателство № 15


� Одитни доказателства № № 5,6


� Одитно доказателство № 8


� Одитно доказателство № 16


� Одитни доказателства №№ 5, 17


� Одитни доказателства №№ 5, 7


� Одитно доказателство № 18


� Одитно доказателство № 19


� Одитно доказателство № 20


� Одитни доказателства №№ 21, 22


�  Одитно доказателство № 13


� Одитно доказателство № 23


� Одитно доказателство № 11


� Одитно доказателство № 24


� Одитни доказателства № 25, 22


� Одитни доказателства №№ 26, 27


� Одитно доказателсво № 2


� Одитно доказателство № 3
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