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Част първа
ВЪВЕДЕНИЕ

Одитът се извърши на приложения годишен финансов отчет на община Средец, включващ баланс към 31.12.2012 г., годишен отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове, както и приложенията към тях
, изготвени съгласно изискванията на приложимата обща рамка на финансово отчитане.

I. Основание за извършване на одита

Одитът се осъществи на основание чл. 53, ал. 1 от Закона за Сметната палата,  Програмата за одитната дейност на Сметната палата на Република България за 2013 г. и в изпълнение на Заповед № ОД-1-240 от 06.06.2013 г. на заместник-председателя на Сметната палата. 
II. Предмет на одита

Предмет на одита е годишния финансов отчет (ГФО) за 2012 г. на община Средец.
III. Одитиран период

Одитираният период е от 01.01.2012 г. до 31.12.2012 г.
Част втора
КОНСТАТАЦИИ
І. Съответствие на формата, съдържанието и представянето на годишния финансов отчет с нормативните изисквания.

Годишният финансов отчет за 2012 г. на община Средец съответства по форма и съдържание на определените в Заповед № 60 от 20.01.2005 г. на министъра на финансите.
Отчетът съдържа изискващите се елементи:

- баланс на бюджетните предприятия по форма, определена със Заповед № 81 на МФ от 2002 г.;

-годишен отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове по форма, определена от МФ;

- приложение, съдържащо обяснителна записка за изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове, прилаганата счетоводна политика и информация за състоянието и изменението на активи, пасиви, приходи и разходи.
Годишният финансов отчет включва консолидирани данни от отчетите на общинска администрация и девет второстепенни разпоредители с бюджетни кредити (ВРБК).
Отчетът е придружен от всички справки, разшифровки и други, определени с ДДС № 13 и № 14 от 21.12.2012 г. на МФ. Подписан е от директор дирекция „Финансово счетоводни дейности и човешки ресурси“(ФСДЧР)– съставител и кмета на община Средец.
Оборотните ведомости преди приключвателните операции са изготвени за трите отчетни групи „Бюджети“, „Извънбюджетни сметки и фондове“ и „Други сметки и дейности“.
Балансът е представен в лева и в хил. лева.

Годишният финансов отчет на община Средец към 31.12.2012 г. и приложенията към него са представени в Сметната палата след определения по т. 15 от ДДС №13 от 21.12.2012 г. срок (входящ № 19 от 05.03.2013 г.).

След извършения текущ контрол на периодичните отчети за 2012 г. на община Средец са дадени четири препоръки, от които три са изпълнени и една не е изпълнена- „възстановените неусвоени средства на Разплащателна агенция (РА) към Държавен фонд(ДФ) „ Земеделие“ в размер на 5 649 лв. да се отчетат в касовия отчет към 31.12.2012 г. по подпараграф 63-01 „Получени трансфери между извънбюджетни сметки и фондове“(-).

Формата и съдържанието на годишния финансов отчет към 31.12.2012 г. на община Средец съответстват на указанията на Министерство на финансите.

IІ. Годишен отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове
Финансовата информация, съдържаща се в отчета за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове на община Средец за 2012 г. е проверена чрез преглед на първичните счетоводни документи, изготвени справки, разшифровки на подпараграфи и оборотни ведомости по аналитични партиди.
1. Бюджет
Отчетът за касовото изпълнение на бюджета към 31.12.2012 г. на община Средец е в размер на 10 142 129 лв., в т.ч.:

· приходи (собствени) – 4 184 859 лв.

· трансфери (в т. ч. субсидии и безлихвени заеми) – 6 300 541 лв.

· операции с финансови активи и пасиви - (-)343 271 лв.

Отчетените разходи към 31.12.2012 г. са в размер на 10 142 129 лв.

1.1. Приходи 

Извършена е проверка за съответствие при отчитане на приходите по параграфи и подпараграфи на Единната бюджетна класификация (ЕБК) и счетоводните сметки от Сметкоплана на  бюджетните предприятия (СБП).

При извършените директни съществени проверки на отчитането на приходите по бюджета на община Средец се установи, че те са отразени правилно по съответните параграфи и подпараграфи на ЕБК и не се констатираха отклонения.

1.2. Трансфери
Извършена е проверка за съответствие при отчитане на трансферите по параграфи и подпараграфи на ЕБК и счетоводни сметки от СБП.
При извършените проверки на отчитането на трансфери по бюджета на община Средец се установи, че са отразени правилно по съответните параграфи и подпараграфи на ЕБК.

1.3. Разходи 

Извършена е проверка за съответствие при отчитане на разходите по параграфи и подпараграфи на ЕБК и счетоводните сметки от СБП.
При извършената проверка за правилното отчитане на разходите се установи, че същите са отчетени по параграфите и подпараграфите в съответствие с ЕБК за 2012 г. с изключение на следните отклонения:

1.3.1. По подпараграф 10-40 "Платени данъци, мита и такси" в Общинска администрация – Средец са отчетени  разходи за нотариални такси в размер на 1 050 лв., вместо по подпараграф 10-20 "Разходи за външни услуги". Не са спазени изискванията на т.26.2. от ДДС №10 от 2012 г.
1.3.2. По подпараграф 52-06 "Изграждане на инфраструктурни обекти" са осчетоводени изплатени суми за строителен надзор в размер на 1 200 лв. за изграждане на фотоволтаичен парк, вместо по подпараграф 52-03 "Придобиване на друго оборудване, машини и съоръжения".
 Не са спазени изискванията на ЕБК за 2012 г.
1.3.3. По подпараграф 10-30 "Текущ ремонт" са осчетоводени закупени строителни материали на стойност 1 463 лв., вместо по подпараграф 10-15 "Материали". Не са спазени изискванията на ЕБК за 2012 г.
1.3.4. По подпараграф 10-20 „Разходи за външни услуги“ в Общинско Предприятие(ОП) “Общински гори” – ВРБК към община Средец   са отчетени разходи за членски внос в размер на 1504 лв., вместо по подпараграф 46-00 „Разходи за членски внос и участия в нетърговски предприятия и дейности“. Не са спазени изискванията на ЕБК за 2012 г.
1.3.5. По подпараграф 10-91 „Други разходи за СБКО“ в Професионална гимназия по Механизация на селското стопанство и електроника (ПГ по МССЕ) са отчетени неправилно общо 4 056 лв., от които  разходи за предоставени ваучери за храна в размер на 1 680 лв., вместо по подпараграф 02-05 „Изплатени суми от СБКО, за облекло и други с характер на възнаграждение“ и разходи за екскурзия в размер на 2 377 лв., вместо по подпараграф 10-20 „Разходи за външни услуги“.
Отчетените касови разходи са в съответствие с нормативните изисквания и във взаимовръзка между параграфите на ЕБК за 2012 г. и счетоводните сметки от СБП.

Информацията за разходите в отчета за касовото изпълнение на бюджета за 2012 г. на община Средец е вярно представена. Установените отклонения са под определения праг на същественост и не биха повлияли на потребителите на информацията.
1.4. Операции с финансови активи и пасиви
Извършена е проверка за съответствие при отчитане на операциите с финансови активи и пасиви по параграфи и подпараграфи на ЕБК и счетоводните сметки от СБП.
При извършените проверки на отчитането на операциите с финансови активи и пасиви по бюджета на община Средец се установи, че операциите с финансови активи и пасиви са отразени правилно по съответните параграфи и подпараграфи на ЕБК.

2. Извънбюджетни сметки и фондове
Отчетът за касовото изпълнение на извънбюджетните сметки и фондове към 31.12.2012 г. на община Средец е в размер на 4 039 578 лв., в т.ч.:
- приходи (собствени) –     17 609 лв.

- трансфери и временни безлихвени заеми –      2 664 197 лв.

- операции с финансови активи и пасиви -   1 357 772 лв.
Отчетените разходи са в размер на 4 039 578 лв.
2.1. Приходи 
Извършена е проверка за съответствие при отчитане на приходите по параграфи и подпараграфи на ЕБК и счетоводните сметки от СБП.

При извършените директни съществени проверки на отчитането на приходите по извънбюджетните сметки и фондове на община Средец се установи, че приходите са отразени правилно по съответните параграфи и подпараграфи на ЕБК и не са установени отклонения.

2.2. Трансфери
Извършена е проверка за съответствие при отчитане на трансферите по параграфи и подпараграфи на ЕБК и счетоводните сметки от СБП.
При извършените проверки на отчитането на трансфери по извънбюджетните сметки и фондове на община Средец се установи, че същите са отразени правилно по съответните параграфи и подпараграфи на ЕБК с изключение на отчетените по подпараграф 63-02 „Предоставени трансфери между извънбюджетни сметки/фондове“ възстановени неусвоени средства на Разплащателна агенция към ДФ „ Земеделие“ в размер на 5 649 лв.. Съгласно т. 18 от ДДС № 07 от 2008 г . на МФ същите следва да се отчетат по подпараграф 63-01 „Получени трансфери между извънбюджетни сметки и фондове(-)
. Несъответствието е установено по време на осъществения текущ контрол на периодичните отчети. За отстраняването му от Сметната палата е дадена препоръка, която не е изпълнена
. Несъответствието е обявено в приложение „Оповестяването на счетоводната политика на община Средец и кратки пояснителни сведения към консолидирания баланс за 2012 г.“ към ГФО. 
Общият размер на установените отклонения при отчитане на трансферите в отчета за касово изпълнение на ИБСФ по параграфи и подпараграфи, са под определения праг на същественост и няма да окажат влияние  на потребителите на информацията

2.3. Разходи 

Извършена е проверка за съответствие при отчитане на разходите по параграфи и подпараграфи на ЕБК и счетоводните сметки от СБП.
При извършените проверки на отчитането на разходи по извънбюджетните сметки и фондове на община Средец се установи, че разходите са отразени правилно по съответните параграфи и подпараграфи на ЕБК.

2.4. Операции с финансови активи и пасиви
Извършена е проверка за съответствие при отчитане на операциите с финансови активи и пасиви по параграфи и подпараграфи на ЕБК и счетоводните сметки от СБП.
При извършените проверки на отчитането на операциите с финансови активи и пасиви по извънбюджетните сметки и фондове се установи, че операциите с финансови активи и пасиви са отразени правилно по съответните параграфи и подпараграфи на ЕБК.

3. Сметки за чужди средства
Наличностите по сметките за чужди средства към 31.12.2012 г. на община Средец са в размер на  416 466 лв. 
Извършената проверка на взаимовръзките между сметки за операции с чужди средства от СБП и параграфи за отразяване на операциите с депозити и средства от ЕБК констатира съответствие при отчитането им. 

ІІІ. Баланс към 31.12.2012 г.
Основните принципи и процедури на счетоводната отчетност в община Средец са регламентирани в утвърдената от кмета Счетоводна политика. 
Финансовата информация, съдържаща се в оборотната ведомост на община Средец за 2012 г., е проверена чрез преглед на първичните счетоводни документи, изготвени справки и извлечения по аналитични партиди на счетоводни сметки.

При изпълнение на тестовете на контрола се установи, че изследваните контролни дейности са изпълнявани съобразно регламентирания ред, действали са непрекъснато и са прилагани през одитирания период. Контролните дейности са били ефективни.

Осчетоводени са всички разходи и приходи, отнасящи се за 2012 г., съгласно разпоредбите на т.т. 48-49 от ДДС № 20 от 2004 г., при спазване на принципа за текущо начисляване. 
Отчитането на приходите и разходите от стопанската дейност по смисъла на ЗКПО, както и операциите по начисляване и внасяне на данъка е извършено в съответствие с т. 12 от ДДС № 20 от 2004 г.
Предоставеното безвъзмездно право на ползване на активи е осчетоводено съгласно разпоредбите на т. 17.15. от ДДС № 20 от 2004 г.

Разходите за провизии на персонала са начислени по реда на т.19.7. от ДДС № 20 от 2004 г. Направена е оценка на очаквания брой дни за отпуски и брой на лицата, които ще ги ползват, на база изготвена справка.

Дяловете и акциите в търговските дружества са осчетоводени в съответствие с разпоредбите на т. 28 от ДДС № 20 от 2004 г. 

Преглед за обезценка на ДМА по реда на т. 36 от ДДС № 20 от 2004 г. е извършен през предходната 2011 г.
Оборотните ведомости, представени в Сметната палата и МФ, са изготвени с данни за състоянието на сметките преди операциите по приключването им по т. 59 от ДДС № 20 от 2004 г.

След представяне на оборотната ведомост на община Средец за 2012 г. сметките от раздели 6 „Сметка за разходи“ и 7 „Сметки за приходи и трансфери“, както и задбалансовите сметки за отчитане на потоци са приключени в съответствие с т. т. 59.1, 59.2, 59.3 и 59.5 от ДДС № 20 от 2004 г. 
При тестване на началните и крайните салда по счетоводните сметки се установи:

-В отчетна „Бюджети“ е допуснато несъответствие при задбалансовото осчетоводяване на придобити активи, отчетени в кореспонденция със сметка 9989 „Кореспондираща сметка за задбалансови пасиви“, вместо със сметка 9981 „Кореспондираща сметка за задбалансови активи“ в размер на 454 189.34 лв.
 Несъответствието е коригирано с МО от м. 12.2012 г.
 Съставена е нова оборотна ведомост с коригирани начални салда.
-В отчетна група „ИБСФ“ е допуснато несъответствие в размер на 2 315 847 лв. на началните салда в оборотната ведомост за 2012 г. на сметка 1102 „Акумулиран прираст/намаление от извънбюджетни дейности“ и 1 056 лв. по сметка 1109 „Акумулиран прираст/намаление в нетните активи от преоценки и други събития“ в резултат на техническа грешка при пренасяне на данните от счетоводната програма на община Средец в макета на МФ.
 Несъответствието е коригирано.

-В отчетна група „ИБСФ“ в раздел „Задбалансови активи и пасиви“ е допуснато несъответствие в размер на 1 708 лв. на началните салда в оборотната ведомост за 2012 г. на сметка 9989 „Кореспондираща сметка за задбалансови пасиви“ поради грешни данни за оборотите в макета на МФ (посочени са данни към 30.09.2012 г., вместо към 31.12.2012 г.).
 Несъответствието не е коригирано.
Не са извършвани текущо през 2012 г. процедури на приключване на приходните и разходните сметки от раздели 6 и 7 със сметките от групи 11, 12 и 13 на СБП, с което е спазена т. 1 от ДДС № 14 от 2012 г.. 

Годишното счетоводно приключване е извършено в съответствие с указанията, дадени в т. 59 от ДДС № 20 от 2004 г. 
При съставянето на годишния счетоводен баланс са спазени изискванията на чл. 4 от ЗСч за независимост на отделните отчетни периоди и за стойностна връзка между начален и краен баланс.
1. Актив
Стойността на актива на баланса на община Средец за 2012 г. е в размер на 65 039 411 лв., в т.ч. задбалансови активи – 44 554 899 лв.
Включените в баланса активи принадлежат на община Средец към датата на съставяне на баланса.

Активите са оценени в съответствие с разпоредбите на т. 16 и т. 38 от ДДС № 20 от 2004 г.
Оценката на ДМА, които към края на 2012 г. са в процес на придобиване е извършена на база на достигнатия етап на процеса.
В проверените разпоредители с бюджетни кредити, в т.ч. ВРБК прилагащи системата на делегирани бюджети, при проверката за вярно осчетоводяване по сметките от СБП се установиха следните отклонения:
1.1. По сметка 9902 „Инфраструктурни обекти“, вместо по сметка 2049 „Други машини, съоръжения,оборудване“ са заведени 27 бр. язовири на обща стойност 1 640 440 лв. 
 

По време на финансовия одит допуснатото отклонение се коригира.
 

1.2. По сметка 6019 „ Разходи за други материали“, вместо по сметка 6990 „Намаление на нетните активи от други събития“, са изписани материални активи, придобити през предходни години, в размер на 9 900 лв. 

По време на финансовия одит допуснатото отклонение се коригира. 

1.3. По сметка 1913 „Текущ дял по задължения по финансов лизинг към местни лица“ за придобит автомобил на лизинг са начислени 2 700 лв. в повече от дължимите вноски за годината.

1.4. По сметка 6077 „Разходи за придобиване на земя в страната“ са отчетени 62 997 лв. за закупуване на земя. В изпълнение на т.40 от „Ръководството за прилагане на СБП“ същата е осчетоводена по задбалансова  сметка 9901 „Земи, гори и трайни насаждания“, но на стойност 41 238 лв., която е с 21 759 лв. по-ниска от тази на придобиване . 

1.5. В СОУ „Св.Св. Кирил и Методий“ – Средец по сметка 2041 „Компютри и хардуерно оборудване“ се водят принтери и компютри, чиято единична стойност е под приетия праг на същественост от 500 лв. за признаване на компютри и компютърни конфигурации като дълготраен актив, на обща стойност 2 931 лв., вместо да бъдат изписани като разходи и заведени задбалансово и мултимедиен проектор на стойност 1 368 лв., вместо по сметка 2049 „Други машини съоръжения оборудване“ 
 

1.6. В ОП "Общински гори" изплатени суми по граждански договори общо в размер на 6 177 лв. са отчетени неправилно по сметка 6029 "Други разходи за външни услуги“, вместо по сметка 6044 "Разходи за заплати и възнаграждения на персонал по извънтрудови правоотношения" 3 447 лв.  и по сметка 4211 „Задължения към работници, служители и друг персонал - местни лица" за 2 730 лв. 

1.7. В ПГ по МССЕ- Средец по сметка 6098 "Други разходи в страната", вместо по сметка 6029 "Други разходи за външни услуги" е осчетоводен разход за екскурзия в размер на 2 377 лв.

Установените некоригирани отклонения на обща стойност 39 020 лв. са под определения праг на същественост и не биха повлияли на потребителите на информацията.
2. Пасив
Стойността на пасива на баланса на община Средец е в размер на 27 694 913 лв., в т.ч. задбалансови пасиви – 7 210 401 лв.
Включените в баланса пасиви принадлежат на община Средец към датата на съставяне на баланса.
Всички операции и събития, които имат ефект върху нетните активи, са осчетоводени чрез съответните сметки от раздели 6 и 7 от СБП.
В баланса на реда „3. Прираст/намаление в нетните активи за периода (шифър 0403) в съответните колони за начален баланс (данните за предходната година) фигурира сумата, представляваща разлика между салдата на сметките от раздели 6 и 7 към 31.12.2011 г. преди приключвателните операции. В съответните колони за начален баланс на позициите – шифри 0401 и 0402 фигурират салдата на сметките от гр. 10 и 11 към 31.12.2011 г. преди приключвателните операции.
Не е допуснато директно отнасяне на приходи или разходи към елементите на собствения капитал – сметки от групи 10, 11, 12 и 13 от СБП.
При анализа на счетоводните записвания не се установиха отклонения.

3. Инвентаризация на активите и пасивите

Инвентаризацията на активите и пасивите е извършена в съответствие с разпоредбите на чл. 22 от Закона за счетоводството и Счетоводната политика на община Средец.
Спазени са отделните етапи и срокове за извършване и приключване на инвентаризацията.
Извършена е проверка на документацията за проведена годишна инвентаризация за 2012 г. чрез извадка, включваща общинска администрация, СОУ „Св. Св.Кирил и Методий“-Средец, филиал „Образование“ –Средец и СДЗ –Средец
При проверката се установи:

- Със заповед № 1008 от 15.11.2012 г.- на кмета на общината е назначена комисия за извършване на инвентаризацията в общинска администрация Средец.
С отделни заповеди кмета на общината е разпоредил да се извърши годишна инвентаризация във ВРБК функция „Образование“ и СДЗ. Всички останали ръководители на ВРБК са издали заповед за извършване на инвентаризация;
- Определени са срокове за извършване и приключване на инвентаризацията, както и обектите за инвентаризиране;
- Заведена е аналитична отчетност на активите по материално отговорни лица;
- Съставени са инвентаризационни описи и сравнителни ведомости. Не са констатирани липси и излишъци. Съставени са 44 бр. протоколи за брак на активи, в които са посочени причините за негодността им и начинът на унищожаване;
- Резултатите са осчетоводени към 31.12.2012 г. в съответствие с изискванията на СБП и утвърдената счетоводна политика на община Средец;
- Извършена е инвентаризация на разчетите чрез изпращане на писма до контрагентите.

За констатираните по време на одита отклонения е обърнато внимание на ръководството на община Средец. Представиха се мемориални ордери за взети коригиращи счетоводни записвания по актива и по пасива на баланса. Изготви се коригирана  оборотна ведомост и баланс към 31.12.2012 г., на основание указанията, дадени от МФ в т. 8.11 от ДДС №20 от 2004 г., които се представиха в Министерството на финансите и Сметна палата
.
ІV. Приложения към годишния финансов отчет
Не се установиха отклонения в приложенията към годишния финансов отчет за 2012 г. на община Средец. 
Отразените в баланса и оборотната ведомост към 31.12.2012 г. стопански, финансови и счетоводни операции са в съответствие с действащото законодателство.
Оборотната ведомост и балансът към 31.12.2012 г. не съдържат съществени отклонения и дават вярна и честна представа за финансовото състояние и имуществото на община Средец.
Част трета
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Формата и съдържанието на годишния финансов отчет към 31.12.2012 г. на община Средец съответстват на указанията на Министерство на финансите.

Годишният финансов отчет и приложенията към него не съдържа съществени отклонения и вярно и честно представят финансовото и имуществено състояние на общината.
Некоригираните отклонения по стойност и характер не са съществени и не биха повлияли на потребителите на информацията от годишния финансов отчет за 2012 г.
Финансовият отчет на  община Средец за 2012 г. се заверява без резерви, с обръщане на внимание.
Настоящият одитен доклад е изготвен в два еднообразни екземпляра, по един за община Средец и един за Сметната палата и е неразделна част от становището за заверка 
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ОДИТНО СТАНОВИЩЕ 
ЗА ЗАВЕРКА БЕЗ РЕЗЕРВИ 

С ОБРЪЩАНЕ НА ВНИМАНИЕ

на годишния финансов отчет 

на община Средец за 2012 г.

София, 2013 г.
Настоящото становище е изготвено на основание чл. 53, ал. 8 от Закона за Сметната палата и отразява резултатите от извършения финансов одит на годишния финансов отчет на община Средец за 2012 г.
Ръководството на община Средец е отговорно за вярното и честно представяне на информацията във финансовия отчет за 2012 г. и в съответствие с приложимата рамка на финансово отчитане, както и за системата на вътрешния контрол, необходима за изготвянето на финансовия отчет без съществени отклонения, независимо дали се дължат на измама или грешка.
Отговорността на одитния екип е да изрази независимо становище по  годишния финансов отчет въз основа на извършения финансов одит в съответствие със Закона за Сметната палата и международно признатите одитни стандарти при спазване на етичните изисквания, както и да планира и проведе одита така, че да се убеди в разумна степен на сигурност доколко финансовия отчет не съдържа съществени отклонения. 
Одитният екип дава следното мнение по елементите на годишния финансов отчет:
І. По отчета за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него за 2012 г.
Одитът на отчета за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него на община Средец за 2012 г. включи проверка, анализ и оценка за вярното и честно представяне на финансовата и нефинансовата информация.

При извършването на одита не се констатираха отклонения, съществени по стойност, по характер или по смисъл, които биха повлияли на потребителите на информацията. 
Одитният екип изразява независимо становище, че отчетът за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него на община Средец за 2012 г. не съдържат съществени отклонения и дават вярна и честна представа за отразената финансова и нефинансова информация, в съответствие с идентифицираната обща рамка на финансова отчетност с общо предназначение.

Обръщаме внимание на ръководството на община Средец по отделни позиции от отчета, подробно описани в т.1.3, раздел ІІ от одитния доклад.
ІІ. По баланса към 31.12.2012 г. и приложенията към него.

Одитът на баланса към 31.12.2012 г. и приложенията към него на община Средец включи проверка, анализ и оценка на отразената в тях информация за вярното и честно представяне на финансовото състояние и имуществото на предприятието.
При извършването на одита се събраха достатъчно доказателства, въз основа на които се постигна разумна увереност, че балансът не съдържа отклонения, съществени по стойност, по характер или по смисъл, които биха повлияли на потребителите на информацията. 
Одитният екип изразява независимо становище, че балансът към 31.12.2012 г. и приложенията към него на община Средец не съдържат съществени отклонения и дават вярна и честна представа за финансовото състояние и имуществото в съответствие с идентифицираната обща рамка за финансова отчетност с общо предназначение.

Обръщаме внимание на ръководството на община Средец по отделни позиции от отчета, подробно описани в т.1, раздел ІІІ от одитния доклад.
Считаме, че извършеният от нас одит предоставя достатъчна и подходяща база за изразеното от нас одитно мнение.
Финансовият отчет на община Средец за 2012 г. се заверява без резерви с обръщане на внимание.
Одитното становище за заверка без резерви с обръщане на внимание е неразделна част от финансовия отчет на община Средец за 2012 г.
� Съгласно Заповед № ЗМФ-60 от 20.01.2005 г. на министъра на финансите.
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