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	МФ
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	СБКО


	Социално-битово и културно обслужване 


Част първа
ВЪВЕДЕНИЕ

Одитът се извърши на приложения годишен финансов отчет на община Опака, включващ баланс към 31.12.2012 г., годишен отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове, както и приложенията към тях, изготвени съгласно изискванията на приложимата обща рамка на финансово отчитане.

I. Основание за извършване на одита

Одитът се осъществи на основание чл. 53, ал. 2 от Закона за Сметната палата,  Програмата за одитната дейност на Сметната палата на Република България за 2013 г. и в изпълнение на Заповед № ОД-1-113 от 27.03.2013 г. на заместник-председателя на Сметната палата. 

II. Предмет на одита

Предмет на одита е годишния финансов отчет (ГФО) за 2012 г. на община Опака.
III. Одитиран период

Одитираният период е от 01.01.2012 г. до 31.12.2012 г.

Част втора
КОНСТАТАЦИИ
Ръководството на община Опака е отговорно за вярното и честно представяне на информацията във финансовия отчет за 2012 г. и в съответствие с приложимата рамка на финансово отчитане, както и за системата на вътрешния контрол, необходима за изготвянето на финансовия отчет без съществени отклонения.

През 2012 г. кмет на общината е Лютфи Реянов Рюстемов, директор на дирекция „Обща администрация” е Феим Юсменов Феимов и главен счетоводител е Байсе Арифова Хасанова.

Предприети са действия за изпълнение на дадените препоръки в резултат на извършения текущия контрол на периодичните отчети към 30.09.2012 г.
  
І. Съответствие на формата, съдържанието и представянето на годишния финансов отчет с нормативните изисквания
Формата и съдържанието на годишния финансов отчет за 2012 г. на община Опака съответстват на определените съгласно т. 15 от Заповед № ЗМФ-60 от 20.01.2005 г. на Министерство на финансите (МФ).

В Сметната палата, отчетът за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове към 31.12.2012 г. е заведен с вх. № 13 от 22.02.2013 г. Отчетът е представен в определения срок. Наличностите на парични средства са представени достоверно и са потвърдени от обслужващата банка. Спазени са указанията, дадени с                  ДДС № 13 от 21.12.2012 г. на МФ.
 
Отчетът за касовото изпълнение на бюджета към 31.12.2012 г. не е балансиран. Средства в размер на 76 320 лв. предназначени за финансиране на делегираните от държавата дейности са изразходвани за местни дейности.

Сборната оборотна ведомост, балансът и приложенията към него са представени в Сметната палата в определения срок и са заведени с вх. № 14 от 22.02.2013 г.

По време на одита на годишния финансов отчет са направени корекции на данните в съответствие с т. 27 от ДДС № 14 от 21.12.2012 г. на МФ. Представени са в Сметната палата и са заведени с вх. № 33 от 24.04.2013 г. – сборна оборотна ведомост, баланс и приложенията към него.
Спазени са редът и изискванията, определени с ДДС № 14 от 21.12.2012 г. на МФ, относно годишното счетоводно приключване на бюджетните предприятия за 2012 г. 

Формата, съдържанието и представянето на годишния финансов отчет е в съответствие с нормативните изисквания.
IІ. Годишен отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове към 31.12.2012 г.
1. Бюджет
1.1. Приходи 
По подпараграф 24-04 „Нетни приходи от продажби на услуги, стоки и продукция” неправилно са отчетени 9 643 лв., в т. ч. приходи от продажби на амбалаж в размер на           1 990 лв. и отпадъчни материали – желязо, мрамор и камък, остъклено черчеве и хартия в размер на 7 653 лв., вместо по подпараграф 36-19 „Други неданъчни приходи”. 

Не са спазени изискванията на Единната бюджетна класификация за 2012 г. 

1.2. Трансфери
В отчета за касовото изпълнение на бюджета при отчитането на трансферите не са установени отклонения/несъответствия (грешки) с нормативните изисквания.

1.3. Разходи 

Допуснати са отклонения при отчитането на разходите, като не е спазена Единната бюджетна класификация за 2012 г., както следва:

1.3.1. Разходи за придобиване на дълготрайни материални активи в размер на                3 808 лв. са отчетени неправилно по подпараграф 10-15 „Материали”, вместо по подпараграфи 52-01 „Придобиване на компютри и хардуер” – компютърни конфигурации на обща стойност 1 140 лв. и  52-03 „Придобиване на друго оборудване, машини и съоръжения” – котел и помпа на обща стойност 2 668 лв.
                                               
1.3.2. Средства за социално-битово и културно обслужване (СБКО), след взети решения на общите събрания на служителите за начина на разходване са отчетени по подпараграф  10-91 „Други разходи за СБКО” - 26 971 лв., вместо по подпараграфи               10-11 „Храна” – 19 319 лв.; 10-15 „Материали” – 763 лв.; 10-20 „Разходи за външни услуги” – 6 889 лв.
                  
1.3.3. Разходи за квалификация на персонала в размер на 510 лв. са отчетени по подпараграф 10-98 „Други разходи, некласифицирани в другите параграфи и подпараграфи”, вместо по подпараграф 10-20 „Разходи за външни услуги”.


1.4. Операции с финансови активи и пасиви

В отчета за касовото изпълнение на бюджета при отчитането на операции с финансови активи и пасиви не са установени отклонения/несъответствия (грешки) с нормативните изисквания.


2. Извънбюджетни сметки и фондове

2.1. Приходи
В отчета за касовото изпълнение на извънбюджетните сметки и фондове при отчитането на приходите не са установени отклонения/несъответствия (грешки) с нормативните изисквания.

2.2. Трансфери

В отчета за касовото изпълнение на извънбюджетните сметки и фондове при отчитането на трансферите не са установени отклонения/несъответствия (грешки) с нормативните изисквания.


2.3. Разходи


В отчета за касовото изпълнение на извънбюджетните сметки и фондове при отчитането на разходите не са установени отклонения/несъответствия (грешки) с нормативните изисквания.

2.4. Операции с финансови активи и пасиви


В отчета за касовото изпълнение на извънбюджетните сметки и фондове при отчитането на операции с финансови активи и пасиви не са установени отклонения/несъответствия (грешки) с нормативните изисквания.

При одита на годишния отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове се извърши анализ, проверка и съпоставка на отчетените приходи, трансфери, разходи и операции с финансови активи и пасиви. Установи се, че съществуват взаимовръзки и зависимости между параграфите/подпараграфите на Единната бюджетна класификация за 2012 г. и съответните счетоводни сметки от Сметкоплана на бюджетните предприятия. Относителният дял на отклоненията/несъответствията не превишава приетия праг на същественост.

Отчетът за касовото изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове, като цяло дава вярна и честна представа за отразената финансова и нефинансова информация.

ІІІ. Баланс към 31.12.2012 г.
При одита на годишния финансов отчет се извърши преглед и оценка на системата на счетоводната отчетност, счетоводната политика и възприетите счетоводни принципи.

По време на одита на годишния финансов отчет са направени корекции на данните в съответствие с т. 27 от ДДС № 14 от 21.12.2012 г. на МФ в сборната оборотна ведомост и баланса за отстраняване на отклоненията/несъответствията в стойностната връзка между краен баланс към 31.12.2011 г. и начален баланс към 01.01.2012 г. в размер на 891 102 лв.

Счетоводната политика съдържа съвкупност от принципи и правила възприети за отчитане на дейността и за представяне на информацията във финансовите отчети. 

По отношение на компютърните конфигурации и други подобни взаимосвързани активи, когато стойността на цялата конфигурация надвишава прага на същественост от    1 000 лв. се завеждат като дълготрайни материални активи. Отчитането на компютърните конфигурации не съответства на указанията, дадени в т.16.16.6. от ДДС № 20 от                   14.12.2004 г. на Министерството на финансите, където прагът на същественост е 500 лв.

Дяловото участие на общината в търговските дружества към 31.12.2012 г. е осчетоводено по съответните счетоводни сметки и е отразено в оборотната ведомост.

Поетите ангажименти по сключени договори към 31.12.2012 г. са счетоводно отразени по съответните счетоводни сметки и в оборотната ведомост.

Годишното приключване на счетоводните сметки съответства на реда, определен в               т. 59 от ДДС № 20 от 14.12.2004 г. на МФ.

Приходите и разходите отнасящи се за 2012 г. и провизиите са счетоводно отразени в оборотната ведомост към 31.12.2012 г.
 

В резултат на недостатъчно ефективното действие на контролните дейности при отчитането на стопанските операции и отразяването им в ГФО се установи, че не са спазени характеристиките на счетоводните сметки от Сметкоплана на бюджетните предприятия:

1. Актив
1.1. По счетоводна сметка 6019 „Разходи за други материали” са осчетоводени разходи за придобиване на дълготрайни материални активи в размер 3 808 лв., вместо по счетоводни сметки 2041 „Компютри и хардуерно оборудване” – компютърни конфигурации на обща стойност 1 140 лв. и 2049 „Други машини, съоръжения, оборудване” – котел и помпа за котелна инсталация на обща стойност 2 668 лв. 
Не са спазени т. 16.16.2. и т. 16.16.6. от ДДС № 20 от 14.12.2004 г. на Министерството на финансите.

1.2. Разходи за транспорт на персонала до местоработата и обратно в размер на    5 843 лв. са осчетоводени по счетоводна сметка 6022 „Разходи за транспорт”, вместо по счетоводна сметка 6049 „Разходи за възнаграждения на персонала в натура”.  
Не е спазена т. 19.3.9. от ДДС № 20 от 14.12.2004 г. и указанията, дадени в т. 26 от ДДС № 08 от 29.09.2011 г. на Министерството на финансите.
 
1.3. По счетоводна сметка 6098 „Други разходи в страната” са осчетоводени –           26 971 лв. разходи за СБКО след взети решения на общите събрания на служителите, вместо по счетоводни сметки 6012 „Разходи за храна” – 19 319 лв.; 6019 „Разходи за други материали” – 763 лв. и 6029 „Други разходи за външни услуги” – 6 889 лв.

1.4. По счетоводна сметка 7190 „Отчисления за данък върху приходите от стопанска дейност на бюджетните предприятия по ЗКПО” не е начислен дължим данък върху приходи от стопанска дейност от текущата година в размер на 2 636 лв.
Не е спазена т. 12.1. от ДДС № 20 от 14.12.2004 г. на Министерството на финансите.

1.5. При замяна на актив по задбалансова счетоводна сметка 9901 „Земи, гори и трайни насаждения” не е осчетоводена разликата в размер на 3 210 лв. между данъчната и пазарната оценка на придобития имот.
Не е спазена т. 16.18. от ДДС № 20 от 14.12.2004 г. на Министерството на финансите.

1.6. Дълготрайни активи на стойност над максимално определения стойностен праг на същественост на обща стойност 13 875 лв. са осчетоводени по задбалансова счетоводна сметка 9909 „Други активи в употреба, изписани като разход”, вместо по счетоводни сметки от група 20 „Дълготрайни материални активи”: 2049 „Други машини, съоръжения, оборудване” – 8 435 лв., 2059 „Други транспортни средства” – 2 160 лв., 2060 „Стопански инвентар” – 3 280 лв.
Не са изпълнени изискванията на т. 16.16. от ДДС № 20 от 14.12.2004 г. на Министерството на финансите. 

1.7. Към 31.12.2012 г. не е определена приблизителна счетоводна оценка на етапа на незавършеното строителство на обект „Реконструкция на площад” гр. Опака.                                         Не са осчетоводени разходи в размер на 32 024 лв. по счетоводни сметки 6076 „Основен ремонт на инфраструктурни обекти чрез външни доставки” и 9902 „Инфраструктурни обекти”. 
Не са изпълнени изискванията на т. 16.6. от ДДС № 20 от 14.12.2004 г. на Министерството на финансите. 

1.8. Оповестено е в обяснителната записка към годишния финансов отчет, че не са осчетоводени имоти общинска собственост, за които са съставени актове, но нямат стойност: 113 бр. актове за общинска собственост за гори с площ 7 453,128 дка; 198 бр. актове за общинска собственост за земи с площ 2 830,000 дка и 2 бр. актове за общинска собственост за язовири.
Не е спазено изискването на чл. 13, ал. 1 и ал. 2 от Закона за счетоводството относно оценяването и записването на активите на общината при тяхното придобиване или възникване по историческата им цена или друга цена, в съответствие с приложимите счетоводни стандарти.
Отклонението/несъответсвието с нормативните изисквания е установено при предходни заверки на годишния финансов отчет и са предприети действия за поетапно остойностяване.
 
2. Пасив

2.1. Приходи от продажби на амбалаж и отпадъчни материали в размер на                9 643 лв. са осчетоводени по счетоводна сметка 7112 „Приходи от продажби на материали”, вместо по счетоводна сметка 7199 „Други приходи”.

2.2. Приходи от продажби на услуги, стоки и продукция в размер на 129 337 лв. не са осчетоводени като приходи от стопанска дейност по задбалансова счетоводна сметка         9939 „Приходи от стопанска дейност”.
Не са изпълнени изискванията на т. 12.2. от ДДС № 20 от 14.12.2004 г. на Министерството на финансите. 

Редът и начинът за извършване на годишната инвентаризация са определени в счетоводната политика и Работна инструкция – Действия при инвентаризация на дълготрайни материални активи, дълготрайни нематериални активи и стоково материални запаси и документирането на инвентаризацията, утвърдени от кмета на общината.
Проверени са документите за надеждност и всеобхватност на провеждане на годишната инвентаризация в общинска администрация и в четири второстепенните разпоредители с бюджетни кредити: функция „Образование” - Целодневни детски градини; Средно общообразователно училище „Васил Левски”, гр. Опака; Основно училище „Васил Левски”, с. Крепча и Основно училище „Алеко Константинов”, с. Голямо Градище. Годишната инвентаризация е извършена на основание чл. 22 от Закона за счетоводството, съгласно Заповед № РД-09-303 от 19.11.2012 г. на кмета на общината и заповеди на ръководителите на второстепенните разпоредители с бюджетни кредити. Определени са комисиите, сроковете и обектите, на които ще се извърши инвентаризация.

Заведена е аналитична отчетност на активите и са съставени инвентаризационни описи и сравнителни ведомости на фактически установените активи. Резултатите от инвентаризацията са осчетоводени.

Годишната инвентаризация на активите и пасивите отразява достоверното им представяне в годишния финансов отчет.
При одита се събраха достатъчно доказателства, относно сумите и оповестяванията, с което е постигната разумна степен на увереност, че балансът не съдържа съществени отклонения спрямо определения праг на същественост. 
ІV. Приложения към годишния финансов отчет
Отчетът за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове, оборотната ведомост и балансът към 31.12.2012 г. са окомплектовани с изискващите се приложения, справки и разшифровки, съгласно изискванията на ДДС № 13 и № 14 от 21.12.2012 г. на МФ.
Приложението съгласно т. 15.3. от Заповед № ЗМФ-60 от 20.01.2005 г. на МФ съдържа обяснителна записка за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове, прилаганата счетоводна политика и информация за състоянието и изменението на активи, пасиви, приходи и разходи.

Приложенията към годишния финансов отчет съответстват на нормативните изисквания.
Част трета
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Годишният отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове, оборотната ведомост, балансът и приложенията към 31.12.2012 г. не съдържат съществени отклонения/несъответствия и дават вярна и честна представа на включената в тях финансова  информация. 

Финансовият отчет на община Опака за 2012 г. се заверява без резерви с обръщане на внимание.
Настоящият одитен доклад е изготвен в два еднообразни екземпляра, по един за община Опака и за Сметната палата и е неразделна част от становището за заверка. 
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ОДИТНО СТАНОВИЩЕ 
ЗА ЗАВЕРКА БЕЗ РЕЗЕРВИ 

С ОБРЪЩАНЕ НА ВНИМАНИЕ

на годишния финансов отчет за 2012 г. 

на община Опака
София, 2013 г.
Настоящото становище е изготвено на основание чл. 53, ал. 8 от Закона за Сметната палата и отразява резултатите от извършения финансов одит на годишния финансов отчет на община Опака за 2012 г.
Ръководството на община Опака е отговорно за вярното и честно представяне на информацията във финансовия отчет за 2012 г. и в съответствие с приложимата рамка на финансово отчитане, както и за системата на вътрешния контрол, необходима за изготвянето на финансовия отчет без съществени отклонения, независимо дали се дължат на измама или грешка.
Отговорността на одитния екип е да изрази независимо становище по годишния финансов отчет въз основа на извършения финансов одит в съответствие със Закона за Сметната палата и международно признатите одитни стандарти при спазване на етичните изисквания, както и да планира и проведе одита така, че да се убеди в разумна степен на сигурност доколко финансовия отчет не съдържа съществени отклонения. 
Одитният екип дава следното мнение по елементите на годишния финансов отчет:
І. По отчета за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него за 2012 г.
Одитът на отчета за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него на община Опака за 2012 г. включи проверка, анализ и оценка за вярното и честно представяне на финансовата и нефинансовата информация.

При извършването на одита не се констатираха отклонения, съществени по стойност, по характер или по смисъл, които биха повлияли на потребителите на информацията. 
Одитният екип изразява независимо становище, че отчетът за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него на община Опака за 2012 г. не съдържат съществени отклонения и дават вярна и честна представа за отразената финансова и нефинансова информация, в съответствие с идентифицираната обща рамка на финансова отчетност с общо предназначение.

Обръщаме внимание на ръководството на община Опака по отделни позиции от отчета, подробно описани в част втора, т. ІІ от одитния доклад.
ІІ. По баланса към 31.12.2012 г. и приложенията към него

Одитът на баланса към 31.12.2012 г. и приложенията към него на община Опака включи проверка, анализ и оценка на отразената в тях информация за вярното и честно представяне на финансовото състояние и имуществото на предприятието.
При извършването на одита се събраха достатъчно доказателства, въз основа на които се постигна разумна увереност, че балансът не съдържа отклонения, съществени по стойност, по характер или по смисъл, които биха повлияли на потребителите на информацията. 
Одитният екип изразява независимо становище, че балансът към 31.12.2012 г. и приложенията към него на община Опака не съдържат съществени отклонения и дават вярна и честна представа за финансовото състояние и имуществото в съответствие с идентифицираната обща рамка за финансова отчетност с общо предназначение.

Обръщаме внимание на ръководството на община Опака по отделни позиции от отчета, подробно описани в част втора, т. ІІІ и т. ІV от одитния доклад.
Считаме, че извършеният от нас одит предоставя достатъчна и подходяща база за изразеното от нас одитно мнение.
Финансовият отчет на община Опака за 2012 г. се заверява без резерви с обръщане на внимание.
Одитното становище за заверка без резерви с обръщане на внимание е неразделна част от финансовия отчет на община Опака за 2012 г.
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