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Част първа

ВЪВЕДЕНИЕ

Одитът се извърши на приложения годишен финансов отчет на община Минерални бани, включващ баланс към 31.12.2012 г., годишен отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове, както и приложенията към тях, изготвени съгласно изискванията на приложимата обща рамка на финансово отчитане.

I. Основание за извършване на одита

Одитът се осъществи на основание чл. 53, ал. 1 от Закона за Сметната палата, Програмата за одитната дейност на Сметната палата на Република България за 2013 г. и в изпълнение на Заповед № ОД-1-241 от 06.06.2013 г. на заместник-председателя на Сметната палата. 

II. Предмет на одита

Предмет на одита е годишния финансов отчет (ГФО) за 2012 г. на община Минерални бани.
III. Одитиран период

Одитираният период е от 01.01.2012 г. до 31.12.2012 г.

Част втора

КОНСТАТАЦИИ

І. Съответствие на формата, съдържанието и представянето на годишния финансов отчет с нормативните изисквания.

Годишният финансов отчет (ГФО) за 2012 г. на община Минерални бани съдържа:
а) баланс към 31.12.2012 г. в лева; баланс към 31.12.2012 г. в хил. лева; сборни оборотни ведомости за трите отчетни групи с данни за състоянието на счетоводните сметки преди операциите по приключване, подлежащи на представяне в МФ по реда на чл. 33, ал. 6 от ЗСч; справките от раздел ІІ и раздел ІІІ. на ДДС № 13 от  м.12.2012 г.; 

б) годишен отчет за касовото изпълнението на бюджета (БО-3), отчет за касовото изпълнение на извънбюджетните сметки и фондове (ИБСФ-3), отчет за извънбюджетните сметки на бенефициенти на Кохезионния и Структурните фондове към Националния фонд (ИБСФ-3-КСФ) и отчет за извънбюджетните сметки на бенефициенти на Разплащателната агенция към ДФ „Земеделие” (ИБСФ-3) към 31.12.2012 г.; 

в) обяснителна записка към годишния отчет за касово изпълнение на бюджета за 2012 г., съдържаща информация за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове, в която е отразена информация за състоянието и изменението на активи, пасиви, приходи и разходи в общината, с което са спазени изискванията на т. 15.3 от Заповед № ЗМФ – 60 от 20.01.2005 г. на министъра на финансите.

1. Годишният отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове към 31.12.2012 г. на община Минерални бани е представен в Сметната палата с вх. № 10 от 22.02.2013 г., в определения срок. 
Отчетът за касовото изпълнение на бюджета и ИБСФ към 31.12.2012 г. на община Минерални бани съдържа всички изискващи се разшифровки и съпровождаща информация:


Към отчета са приложени изискуемите се обяснителна записка, информация за поетите ангажименти и задължения и друга информация съгласно указанията на МФ, дадени с ДДС № 13 от м.12.2012 г.
1.1. В съответствие с т. 2 от ДДС № 13 от м.12.2012 г. към годишния отчет за касово изпълнение на бюджета е приложена справка за просрочените вземания и задължения. Към справката е приложена разшифровка на данните за просрочените вземания към 31.12.2012 г., - просрочени вземания от клиенти. Просрочените задължения към 31.12.2012 г.са към доставчици.

1.2. Към отчета за касово изпълнение на бюджета са представени всички Приложения от № 1 до № 5, което е в съответствие с т.18 от ДДС №13 от м.12.2012 г.

2. Сборната оборотна ведомост към 31.12.2012 г. на община Минерални бани е представена в Сметната палата в определения срок.

Отчетът е придружен с декларация по т. 17.1.3. от ДДС № 14 от м.12.2012 г., че файловете в техническия носител на информация са идентични на тези от счетоводната система.
Отчетът включва обобщена информация за първостепенния разпоредител с бюджетни кредити и за всички второстепенни разпоредители с бюджетни кредити.

Годишният отчет за изпълнението на бюджета и ИБСФ и балансите на общината в лева и в хиляди лева са подписани от кмета и от съставителя на ГФО и са подпечатани с печата на общината.

ГФО за 2012 г. на община Минерални бани е представен в Сметната палата в определения от МФ с ДДС № 14 и ДДС № 13 от м.12.2012 г. срок.

Ръководството на община Минерални бани е отговорно за вярното и честно представяне на информацията във финансовия отчет за 2012 г. и в съответствие с приложимата рамка на финансово отчитане, както и за системата на вътрешния контрол, необходима за изготвянето на финансовия отчет без съществени отклонения, независимо дали се дължат на измама или грешка.

Формата, съдържанието и представянето на ГФО за 2012 г. на община Минерални бани  е в съответствие с нормативните изисквания. 
IІ. Годишен отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове

С Решение № 379 от 21.02.2013 г. на ОбС Минерални бани е приет отчетът за изпълнението на бюджета на община Минерални бани за 2012 г..

1. Бюджет
1.1. Приходи 

През 2012 г. постъпилите приходи по бюджета на община Минерални бани са в размер на 3 863 246 лв., от които данъчните приходи са в размер на 244 796 лв. или 6,34 на сто , а неданъчните приходи са в размер на 1 531 440 или 39,65 на сто. Взаимоотношенията с централния републикански бюджет са 2 283 764 лв., което представлява 59,12 на сто, трансферите са в размер на (-269 863) лв.
Изпълнението на приходите по бюджета към 31.12.2012 г. е 75,79 на сто, спрямо утвърдения годишен бюджет за 2012 г.


При извършената проверка на отчитането по параграфите и подпараграфите на ЕБК за 2012 г. на приходите по бюджета на общината са установени следните отклонения и несъответствия:
1.1.1.Не е отчетена като приход реализираната продукция на помощния персонал в Целодневните детски градини по подпараграф 24-04 „Нетни приходи от продажби на услуги, стоки и продукция ” в размер на 2 817 лв.

1.2. Трансфери
През 2012 г. по бюджета на община Минерални бани са получени субсидии от централния бюджет, отчетени по параграф 31-00 „Получени трансфери (субсидии) от ЦБ” в размер на 2 283 764 лв. Предоставени са безлихвени заеми по извънбюджетни сметки в размер на 76 360 лв.
1.2.1. При извършената проверка е установено следното:
а) уточненият план и изпълнението на взаимоотношенията с централния бюджет и предоставените трансфери от бюджетите на министерства и ведомства за извършване на разходи по общинския бюджет са отразени достоверно в отчета за изпълнение на бюджета на общината;
б) спазени са изискванията на ДДС № 13 от м.12.2012 г. за годишното приключване на банковите сметки на бюджетните предприятия за 2012 г.;
Неусвоените средства от второстепенните разпоредители на общината са преведени по сметката 5013 „Текущи банкови сметки в лева” на първостепенния разпоредител.

в) наличностите по бюджетните банкови сметки към 31.12.2012 г. съответстват на отразените в заверения от обслужващата търговска банка отчет за наличностите по банкови сметки ;

г) при зануляването на сметките на второстепенните разпоредители в края на отчетния период, от първостепенния разпоредител средствата са отчетени по сметка 5013 „Текущи банкови сметки лева” и по сметка 5014 „Текущи банкови сметки във валута”,  по параграф 95-07 „Наличности в лева по сметки в края на периода” и по параграф 95-08 „Наличност в левова равностойност по валутни сметки в края на периода”


В отчета за касовото изпълнение на операциите и наличностите по сметката за чужди средства на община Минерални бани не са  допуснати отклонения.


При извършената проверка относно правилното отчитане на трансферите по бюджетните сметки и фондове на общината по съответните параграфи и подпараграфи на ЕБК за 2012 г. не се установиха  несъответствия и отклонения.

1.3. Разходи 

Отчетените разходи по бюджета на община Минерални бани към 31.12.2012 г. са в размер на 3 863 246  лв. при уточнен план 5 097 503 лв. или изпълнението е  75,79 на сто.

С най-голям относителен дял са разходите по параграф 01-00 „Заплати и възнаграждения за персонала, нает по трудови и служебни правоотношения” – 1 677 140 лв., или 43,42 на сто, следвани от разходите по параграф 10-00 „Издръжка” – 1 373 726  лв., или 35,56 на сто, спрямо изпълнението на разходите за годината.
Капиталовите разходи по бюджета на община Минерални бани към 31.12.2012 г. са в размер на 702 596 лв., или 18,19 на сто от общите разходи за годината.

Актуализираната документация за капиталовите разходи на община Минерални бани за 2012 г. е утвърдена от Министерство на финансите.

При извършената проверка на отчитането по параграфите и подпараграфите на ЕБК за 2012 г. на разходите по бюджета на общината са допуснати следните отклонения:
1.3.1. Не съществува равенство между отчетните данни по параграфи и подпараграфи в отчета за капиталовите разходи, изготвен на програмен продукт модул „Инвеститор“ и отчет БО-3 към 31.12.2012 г., както следва:
а) в отчет модул „Инвеститор” не са включени отчетено финансиране по три проекта  отчетени в БО – 3, по подпараграф 52-01 „Придобиване на компютри и хардуер” в размер на 7 630 лв.

б) в отчет модул „Инвеститор” не е включено отчетено финансиране по един проект отчетено в БО – 3, по подпараграф 52-03 „Придобиване на друго оборудване, машини и съоръжения” в размер на 1600 лв.

в) в отчет модул „Инвеститор” не е включено отчетено финансиране по един проект отчетено в БО – 3, по подпараграф 53-01 „Придобиване на програмни продукти” в размер на 29 238 лв.

1.3.2. При отчитането на разходите не са спазени съответните параграфи на ЕБК и са допуснати следните отклонения:

а) в Професионална гимназия – Минерални бани, неправилно отчетени лични осигурителни вноски по подпараграф 05-51”Осигурителни вноски от работодатели за ДОО” в размер на 82,76 лв. и подпараграф 05-60 „Здравно осигурителни вноски от работодатели” в размер на 16,27 лв., вместо по подпараграф 01-01” Заплати и възнаграждения на персонала нает по трудови правоотношения” в общ размер на 101,45 лв.

б) в Общинско предприятие „Бряст Лес”, неправилно отчетен постелен инвентар и облекло по подпараграф 10-15 „Материали”, вместо по подпараграф 10-13 „Постелен инвентар и облекло” в размер на 661 лв.

в) в Общинска администрация –Минерални бани, неправилно отчетени учебни помагала по подпараграф 10-20 „Разходи за външни услуги”, вместо по подпараграф 10-14 „Учебни и научно-изследователски разходи за книги на библиотеките” в размер на 306.72 лв.


1.4. Операции с финансови активи и пасиви
При отчитането на операциите с финансови активи и пасиви  са спазени характеристиките на параграфите на ЕБК. Спазени са изискванията за стойностна взаимовръзка между счетоводните сметки за операциите с финансови активи и пасиви и съответните параграфи. 
Не са установени, несъответствия и отклонения.

Отчетът за касовото изпълнение на бюджета на община Минерални бани, не съдържа съществени отклонения и отчетените финансови и стопански операции са в съответствие с указанията на Министерството на финансите.

2. Извънбюджетни сметки и фондове

2.1. Приходи

При извършената проверка на отчитането по параграфите и подпараграфите на ЕБК за 2012 г. на приходите по извънбюджетните сметки и фондове на общината не са установени отклонения и несъответствия.

2.2. Трансфери
През 2012 г. по извънбюджетните сметки и фондове на община Минерални бани са отчетени трансфери по проекти, финансирани от оперативни програми към НФ в размер на 338 712 лв., а погасените заеми от бюджета са в размер 164 996 на лв. Остатъкът за възстановяване на временни безлихвен заем е в размер на 55 869 лв. 
Трансферите по проекти, финансирани от РА към ДФ „Земеделие“ са в размер на 6 819 295 лв., погасените заеми от бюджета са 159 224 лв., няма остатък за възстановяване.

При извършената проверка относно правилното отчитане на трансферите по извънбюджетните сметки и фондове на общината по съответните параграфи и подпараграфи на ЕБК за 2012 г. не са установени несъответствия и отклонения.

2.3. Разходи
При извършената проверка на отчитането по параграфите и подпараграфите на ЕБК за 2012 г. на разходите по извънбюджетните сметки и фондове на общината не са установени отклонения и несъответствия.
За одитирания период са разходвани средства по оперативни програми както следва:
2.3.1. Средства по оперативни програми от Националния фонд 

а) ОП „Развитие на човешките ресурси” – получените трансфери по проектите са в размер на 209 149 лв., предоставеният безлихвен заем е 147 434 лв..  Извършените разходи за заплати, осигурителни вноски и други разходи за 356 589 лв., правилно са отчетени.

б) ОП „Административен капацитет” –  предоставени са трансфери в размер на16198 лв., не са разходвани средства по оперативната програма.

2.3.2. Средства по проекти от РА към ДФ “Земеделие”- получените трансфери по проекти са в размер на 6 819 295 лв., предоставен е безлихвен заем в размер на 159 224 лв. Извършени са разходи по един от проектите в размер на 909 543 лв., които са отчетени правилно.
;

При отчитането на средствата по оперативни програми по параграфите и подпараграфите на ЕБК за 2012 г. не са установени отклонения и несъответствия.
При отчитането на операциите на касова основа е използван параграф 63-01 (+) „Трансфери между извънбюджетни сметки и фондове”.
Отчетът за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове не съдържа съществени отклонения и отчетените финансови и стопански операции са в съответствие с нормативните изисквания.

ІІІ. Баланс към 31.12.2012 г.
Прилаганата през 2012 г. счетоводна политика на община Минерални бани е утвърдена от кмета на общината  и е в сила от 01.01.2012 г. Счетоводната политика не е променяна през одитирания период.

Счетоводната политика на община Минерални бани отразява възприетия модел за отчитане на счетоводната дейност и е разработена в съответствие с разпоредбите на Закона за счетоводството (ЗСч) и указанията на МФ, дадени с ДДС № 20 от 14.12.2004 г.

1. Актив
При извършената проверка на първични документи при отчитането на храната за детските градини са допуснати следните несъответствия:
1.1. Не са съставени счетоводни записвания за вложените хранителни продукти за производство на кухненска продукция в Целодневни детски градини към първостепенния разпоредител. Не е отчетена произведената кухненска продукция. Не е отчетен процеса на производство на продукция. Закупените хранителни продукти са изписани като разход за храна, в размер на 29 536,30 лв.
1.2. Не е осчетоводена и отчетена консумираната от децата и помощния персонал произведената продукция.. Не е използвана сметка 3030 „Продукция”.
1.3. При отчитането на продажбата на кухненската продукция за помощния персонал не е използвана сметка 6113 „Отчетна стойност на продадена продукция” в размер на 2 817 лв.
;
;

1.4. Неправилно осчетоводени програмни продукти – деловодна система по сметка 2101 „Програмни продукти”, вместо по сметка 2102 „Патенти, лицензи, концесионни права, фирмени и търговски марки и други” в размер на 35 064 лв.
;

1.5. Прехвърлени активи от баланса на общината, на второстепенен разпоредител Професионална гимназия – Минерални бани, които са под стойностния праг за отчитане на ДМА, неправилно са осчетоводени по дебита на сметка 9909 „Други активи в употреба, изписани като разход” на кредит сметка 9989 „Кореспондираща сметка за задбалансови пасиви”, вместо по дебита на сметка 9909 „Други активи в употреба, изписани като разход” на кредита на сметка 9981 „Кореспондираща сметка за задбалансови активи”, в размер на 3 176 лв.

1.6.Осчетоводен приход от депозит за участие в обществена поръчка и възстановен при второстепенен разпоредител СОУ „Христо Ботев” с. Караманци, при приключвателните операции не е осчетоводен при начисляване по дебита на сметка 9130 „Чужди финансови активи за съхранение и разпределение и управление” и кредита на сметка 9981„Кореспондираща сметка за задбалансови активи”, в размер на 1 051 лв., и при възстановяване по дебита на сметка 9981„Кореспондираща сметка за задбалансови активи” на по кредита на сметка 9130 „Чужди финансови активи за съхранение, разпределение и управление” в размер на 1 051 лв.

2. Пасив
При извършената проверка на първични документи при отчитането на приходите се установиха следните отклонения и несъответствия:
2.1. Не е извършено начисляване на вземанията от такси за детските градини при първостепенния разпоредител с бюджетни кредити в размер на 34 153,30 лв.
;

2.2. Начислени и неизплатени заплати за месец декември, неправилно са осчетоводени по кредита на сметка 4897 “Задължения към други кредитори –местни лица“, вместо по кредита на сметка 4211 „Задължения към работници, служители и друг персонал-местни лица” в размер на 3 591,77 лв., при второстепенен разпоредител „Професионална гимназия – Минерални бани”

2.3. Неправилно приключени задбалансови пасивни и активни сметки със сметка 9989 „Кореспондираща сметка за задбалансови пасиви” при прехвърлени активи от баланса на общината, на второстепенен разпоредител с бюджетни кредити в размер на 3 176 лв. и осчетоводен и възстановен депозит за участие в обществена поръчка в размер на 1 051 лв.
3.  Годишна инвентаризация 

Редът за провеждане на инвентаризации в община Минерални бани е определен във Вътрешните правила и процедури по процеса на  провеждане на инвентаризация.
Във вътрешните правила са определени:
а) периодите и случаите за извършване на инвентаризация;

б) етапите на подготовка за провеждане на инвентаризацията;
в) срокове за извършване на годишната инвентаризация;

г) осчетоводяване на резултатите от годишните инвентаризации;

При проверката за спазването на изискванията на счетоводната политика и вътрешните актове на общината във връзка с провеждането на годишната инвентаризация и последователно извършените действия през отделните етапи на годишната инвентаризация е установено:
3.1. Липсва инвентаризационен опис за наличната продукция по складове за съхранение на дърва за огрев в Общинско предприятие „Бряст Лес”. Изготвената сравнителна ведомост е  по счетоводни данни и протоколи за освидетелствуване на сечищата и установено по превозни билети и фактури продадено количество и стойност. Установената разлика е наличности на склад.
3.2. Не е извършена инвентаризация на ДМА в Професионална гимназия – Минерални бани.
;


От общо шестнадесет препоръки, дадени при извършения текущ контрол, всички са изпълнени.

Балансът към 31.12.2012 г. на общината, не съдържа съществени отклонения по стойност и по характер и информацията за балансовите и задбалансови активи и пасиви е представена вярно и честно в ГФО.
ІV. Приложения към годишния финансов отчет
Приложенията към отчета за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове на община Минерални бани за 2012 г. и отразената в тях финансова и нефинансова информация, е в съответствие с идентифицираната обща рамка на финансова отчетност с общо предназначение.

Приложенията към баланса към 31.12.2012 г. на община Минерални бани, са в съответствие с идентифицираната обща рамка за финансова отчетност с общо предназначение.

Част трета
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Спазени са нормативните изисквания и указания на министъра на финансите при изготвяне и окомплектоване на ГФО за 2012 г. на община Минерални бани.
Отчетът за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него за 2012 г. не съдържат съществени отклонения по стойност и по характер и не оказват влияние върху потребителите на информацията.
Балансът към 31.12.2012 г. и приложенията към него на община Минерални бани дават вярна и честна представа за финансовото състояние и имуществото в съответствие с идентифицираната обща рамка за финансова отчетност с общо предназначение.

Не са допуснати съществени пропуски и грешки по стойност и по характер, при съставянето на ГФО за 2012 г.

Настоящият одитен доклад е изготвен в два еднообразни екземпляра, по един за община Минерални бани и един за Сметната палата и е неразделна част от становището за заверка на годишния финансов отчет
Финансовият отчет на община Минерални бани за 2012.г. се заверява без резерви, с обръщане на внимание.
Настоящият одитен доклад е изготвен в два еднообразни екземпляра, по един за одитирания обект  и един за Сметната палата и е неразделна част от становището за заверка. 
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ОДИТНО СТАНОВИЩЕ
ЗА ЗАВЕРКА БЕЗ РЕЗЕРВИ

С ОБРЪЩАНЕ НА ВНИМАНИЕ

на годишния финансов отчет на

община Минерални бани за 2012 г.

                                                                      София, 2013 г.
   Настоящото становище е изготвено на основание чл. 53, ал. 8 от Закона за Сметната палата и отразява резултатите от извършения финансов одит на годишния финансов отчет на община Минерални бани за 2012 г.
Ръководството на община Минерални бани е отговорно за вярното и честно представяне на информацията във финансовия отчет за 2012 г. и в съответствие с приложимата рамка на финансово отчитане, както и за системата на вътрешния контрол, необходима за изготвянето на финансовия отчет без съществени отклонения, независимо дали се дължат на измама или грешка.
Отговорността на одитния екип е да изрази независимо становище по  годишния финансов отчет въз основа на извършения финансов одит в съответствие със Закона за Сметната палата и международно признатите одитни стандарти при спазване на етичните изисквания, както и да планира и проведе одита така, че да се убеди в разумна степен на сигурност доколко финансовия отчет не съдържа съществени отклонения. 
Одитният екип дава следното мнение по елементите на годишния финансов отчет:
І. По отчета за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него за 2012 г.
 Одитът на отчета за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него на община Минерални бани за 2012 г. включи проверка, анализ и оценка за вярното и честно представяне на финансовата и нефинансовата информация.
При извършването на одита не се констатираха отклонения, съществени по стойност, по характер или по смисъл, които биха повлияли на потребителите на информацията. 
Одитният екип изразява независимо становище, че отчетът за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него на община Минерални бани за 2012 г. не съдържат съществени отклонения и дават вярна и честна представа за отразената финансова и нефинансова информация, в съответствие с идентифицираната обща рамка на финансова отчетност с общо предназначение.

Обръщаме внимание на ръководството на община Минерални бани по отделни позиции от отчета, подробно описани в раздел ІІ, т.т.1.1.1; 1.3.1.; 1.3.2. от одитния доклад.
ІІ. По баланса към 31.12.2012 г. и приложенията към него.
Одитът на баланса към 31.12.2012 г. и приложенията към него на община Минерални бани включи проверка, анализ и оценка на отразената в тях информация за вярното и честно представяне на финансовото състояние и имуществото на предприятието.
При извършването на одита се събраха достатъчно доказателства, въз основа на които се постигна разумна увереност, че балансът не съдържа отклонения, съществени по стойност, по характер или по смисъл, които биха повлияли на потребителите на информацията. 
Одитният екип изразява независимо становище, че балансът към 31.12.2012 г. и приложенията към него на община Минерални бани не съдържат съществени отклонения и дават вярна и честна представа за финансовото състояние и имуществото в съответствие с идентифицираната обща рамка за финансова отчетност с общо предназначение.
Обръщаме внимание на ръководството на община Минерални бани по отделни позиции от отчета, подробно описани в раздел ІІІ т.т.1.1.; 1.2.; 1.3.; 1.4.; 1.5.; 1.6.; 2.1.; 2.2.; 2.3.; 3.1.; 3.2. от одитния доклад.
Считаме, че извършеният от нас одит предоставя достатъчна и подходяща база за изразеното от нас одитно мнение.
Финансовият отчет на община Минерални бани за 2012 г. се заверява без резерви с обръщане на внимание.
Одитното становище за заверка без резерви с обръщане на внимание е неразделна част от финансовия отчет на община Минерални бани за 2012 г.
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