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 Част първа
ВЪВЕДЕНИЕ

Одитът се извърши на приложения годишен финансов отчет на община Приморско, включващ баланс към 31.12.2012 г., годишен отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове, както и приложенията към тях
, изготвени съгласно изискванията на приложимата обща рамка на финансово отчитане.

I. Основание за извършване на одита

Одитът се осъществи на основание чл. 53, ал. 1 от Закона за Сметната палата,  Програмата за одитната дейност на Сметната палата на Република България за 2013 г. и в изпълнение на Заповед № ОД-1-192 от 09.05.2013 г. на заместник-председателя на Сметната палата. 

II. Предмет на одита

Предмет на одита е годишния финансов отчет (ГФО) за 2012 г. на община Приморско.
III. Одитиран период

Одитираният период е от 01.01.2012 г. до 31.12.2012 г.


Част втора
КОНСТАТАЦИИ
І. Съответствие на формата, съдържанието и представянето на годишния финансов отчет с нормативните изисквания.

Годишният финансов отчет на община Приморско за 2012 г. включва отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетни сметки и фондове (ИБСФ), оборотни ведомости за трите отчетни групи, с данни за състоянието по счетоводните сметки преди операциите по тяхното приключване, баланс и приложения. 
Отчетът за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове на общината е изготвен в съответствие с указанията на Министерство на финансите (МФ), дадени с ДДС № 13 от 21.12.2012 г.
 

Приложени са всички необходими справки, разшифровки, обяснителни записки, декларации за идентичност на данни и протоколи за упражнен контрол от МФ. ГФО е подписан от кмета на общината и от главния счетоводител и е представен в Сметната палата два дни след определения срок, с входящ № 15 от 01.03.2013 г.
Годишният финансов отчет за 2012 г. на община Приморско е съставен в съответствие с нормативните изисквания по отношение на форма и съдържание. Представен е след определения  срок, съгласно изискванията на т. 15 от ДДС № 13 от 2012 г.
           IІ. Годишен отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове
В годишния отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове (ИБСФ) са консолидирани отчетите на общината и второстепенните разпоредители с бюджетни кредити. 
Разчетът и отчетът за капиталовите разходи за 2012 г. са разработени и представени в Министерството на финансите на програмен продукт „Инвеститор”. Подписани са от отговорните длъжностни лица и подпечатани с печата на община Приморско.

Остатъците от предходния период и наличностите в края на отчетния период по текущи бюджетни и извънбюджетни сметки и набирателната сметка са заверени от обслужващата банка. 
1. Бюджет
1.1. Приходи 
Отчетените приходи по бюджета на община Приморско към 31.12.2012 г. са 8 848 296 лв. От извършения анализ на взаимовръзки и зависимости между счетоводни сметки от Сметкоплана на бюджетните предприятия (СБП) и приходните параграфи на Единната бюджетна класификация (ЕБК) се установи, че приходите правилно са отчетени по съответните параграфи и подпараграфи на касовия отчет за изпълнение на бюджета.


1.2. Трансфери

През 2012 г. общината е получила субсидии (обща, допълваща и целева) и трансфери общо в размер на 3 140 560 лв., отчетени по съответните параграфи и подпараграфи на ЕБК и счетоводни сметки.
 

1.3. Разходи 

Разходите по бюджета на общината за 2012 г. възлизат на 10 980 166 лв. От извършените директни съществени проверки и за съответствие на взаимовръзки и зависимости на отчетените разходи по съответните параграфи на ЕБК и счетоводните сметки се установи:

1.3.1. Неправилно са отчетени разходи за закупени два броя компютърни конфигурации в размер на 1 200 лв. по подпараграф 52-03 „Придобиване на друго оборудване, машини и съоръжения“, вместо по подпараграф 52-01 „Придобиване на компютри и хардуер“, в неспазване на ЕБК; 

1.3.2. Разходи за съдебни разноски в размер на 1 033 лв. са отчетени по  подпараграф 10-20 „Разходи за външни услуги“, вместо по подпараграф 10-92 „Разходи за глоби, неустойки, наказателни лихви и съдебни обезщетения“, в неспазване на ЕБК. 


1.4. Операции с финансови активи и пасиви

При отчитане на операциите с финансови активи и пасиви по бюджета са спазени взаимовръзките и зависимостите между счетоводните сметки от Сметкоплана на бюджетните предприятия и параграфите на Единната бюджетна класификация.


2. Извънбюджетни сметки и фондове

Получаването, разходването и отчитането на средствата по извънбюджетните сметки и фондове през 2012 г. е извършено съгласно указанията на МФ. Изготвени са:

- Отчет за касовото изпълнение на извънбюджетните сметки и фондове, форма ИБСФ-3-КСФ за средствата, получени от Националния фонд по Оперативни програми „Човешки ресурси” (четири проекта) и „Околна среда” (един проект);
- Отчет за касовото изпълнение на извънбюджетните сметки и фондове, форма ИБСФ-3 за средствата, получени от Разплащателна агенция към Държавен фонд „Земеделие“ (шест проекта);
- Отчет за касовото изпълнение на операциите и наличностите по сметките за чужди средства, форма ИБСФ-3 с код 33. 

2.1. Приходи


По извънбюджетните сметки и фондове са отчетени неданъчни приходи в размер на 4774 лв., правилно отразени по подпараграф 24-08 „Приходи от лихви по текущи банкови сметки“.

2.2. Трансфери


Трансферите и временните безлихвени заеми общо за 647 764 лв. са отчетени по съответните параграфи на ЕБК. Използваните счетоводни сметки са в съответствие с изискванията на СБП.

2.3. Разходи


Към 31.12.2012 г. отчетените разходи по извънбюджетните сметки са общо в размер на 1 075 232 лв., от които за придобиване и основен ремонт на дълготрайни материални активи и инфраструктурни обекти – 759 760 лв., разходи за заплати и осигуровки – 262 219 лв. и за издръжка – 53 253 лв. При отчитане на разходите за извънбюджетните сметки са спазени взаимовръзките и зависимостите между счетоводните сметки от СБП и параграфите на ЕБК. 


2.4. Операции с финансови активи и пасиви

Операциите с финансовите активи и пасиви са отчетени по съответните параграфи на ЕБК. Използваните счетоводни сметки са в съответствие с изискванията на СБП. 
 

2.5. Отчет за касовото изпълнение на операциите и наличностите  по сметките за чужди средства

           Чуждите средства и наличности по набирателната сметка в размер на 118 515 лв. са отразени, съгласно  изискванията на Единната бюджетна класификация. Чуждите средства от други лица към 31.12.2012 г. включват гаранции за изпълнение на договори и депозити.


При тестване на контролите се установи, че разписаните контроли са действали непрекъснато и последователно и са документирани. Изследваните контролни дейности не минимизират напълно проверените рискови фактори, в резултат на което са допуснатите отклонения.
 

Констатираните отклонения в отчета за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове са несъществени по стойност и не биха повлияли върху потребителите на информацията от  годишния финансов отчет.

ІІ. Баланс към 31.12.2012 г.

От извършения одит на оборотните ведомости и баланса на община Приморско към 31.12.2012 г. се установи, че три от дадените препоръки по време на текущия контрол са изпълнени, а една е в процес на изпълнение.

1. Актив
1.1. Всички приходи и разходи отнасящи се за отчетния период са осчетоводени, като е начислен коректив по задължения в съответствие с указанията на т. 49. от ДДС № 20 от 2004 г. на МФ. 

1.2. Осчетоводени са разходите за провизии на персонала. В общинска администрация гр. Приморско в размера на провизиите не са включени припадащите се социални и здравни осигуровки за сметка на работодателя в размер на 2 332 лв., съгласно изискванията на т. 19.7.6. от ДДС № 20 от 2004 г. на МФ.

По време на одита се взе допълнителна счетоводна операция и несъответствието е отстранено.

1.3. Начислени са разходи за провизии за определените като трудносъбираеми и несъбираеми вземания, в съответствие с изискванията на т. 36.2. от ДДС № 20 от 2004 г. на МФ. 


1.4. За отчетния период е получена информация и е осчетоводен реализиран финансов резултат от две търговски дружества с общинска собственост, съгласно т. 28.4. от ДДС № 20 от 2004 г. на МФ.
 За останалите 11 търговски дружества, в които общината има различно дялово участие, не е предоставена информация.

1.5. Извършен е преглед и обезценка на дълготрайни материални активи, съгласно изискванията на т.16.24. от ДДС № 20 от 2004 г. на МФ. Приложен е различен подход за отделните видове активи, с оглед достигане на справедлива оценка на същите. Осчетоводена е отрицателна преоценка общо в размер на 230 635 лв.
 Не е направен преглед и обезценка на нематериалните дълготрайни активи, съгласно изискванията на т. 38.4. от ДДС № 20 от 2004 г. на МФ. 

1.6. Балансовите и задбалансови активи на общината са осчетоводени по съответните счетоводни сметки, с изключение на допуснато отклонение във второстепенен разпоредител Кметство Китен, както следва:

- сградите на читалището и на социалния патронаж на обща стойност за 463 361 лв. са осчетоводени по сметка 2039 “Други сгради”, вместо по сметка 2031 “Административни сгради”, съгласно т. 26. от ДДС № 8 от 26.06.2012 г. на МФ;

- инфраструктурни обекти общо за 76 186 лв. са осчетоводени по сметка 2049 „Други машини, съоръжения, оборудване“, вместо по сметка 9902  „Инфраструктурни обекти“;
- неправилно са класифицирани съоръжения по сметка 2060 „Стопански инвентар” за 16 015 лв.  и по сметка 2099 „Други дълготрайни материални активи” за 50 172 лв., вместо по сметка 2049 „Други машини, съоръжения, оборудване”.

По време на одита се взеха счетоводни операции за отстраняване на допуснатите отклонения.


1.7. Неправилно са заприходени инфраструктурни обекти (основен ремонт и изграждане на улици) в гр. Приморско по сметка 2109 “Други нематериални дълготрайни активи” за 174 987 лв.. 

По време на одита се взе счетоводна операция за изписването им от баланса и завеждането им по сметка 9902 “Инфраструктурни обекти”.


1.8. Отчетени са разходи за съдебни разноски в размер на 1 033 лв. по сметка 6029 „Други разходи за външни услуги“, вместо по сметка 6063 „Разходи за съдебни такси и разноски в страната“, в неспазване на СБП.


По време на одита отклонението е коригирано.

1.9. При извършеното тестване на начални и крайни салда по счетоводни сметки се установи неправилно прехвърляне на активи за 1 133 лв. от сметка 9978 „Други задбалансови активи“ в сметка 9909 „Други активи в употреба, изписани като разход“, без да се дебитира и кредитира сметка 9981 „Кореспондираща сметка за задбалансови активи“.
По време на одита се извърши коригиращо счетоводно записване.

2. Пасив


2.1. Към 31.12.2012 г. са осчетоводени приписани приходи от предоставени за безвъзмездно ползване активи на други бюджетни организации, в съответствие с изискванията на т. 17.13. - 17.16. от ДДС № 20 от 2004 г. на МФ.
 
2.2. Начислени са приходи от такси тротоарно право в размер на 8 668 лв. по сметка 7041 “Касови приходи от такси и лицензии с данъчен характер”, вместо по сметка 7051 ”Приходи от такси в лева”.

 По време на одита се извърши коригиращо счетоводно записване.
 
2.3.  В отчетна група “Извънбюджетни сметки и фондове” се установи несъответствие между Справката за поетите ангажименти, приложена към касовия отчет с кредитните обороти и крайното салдо на задбалансова сметка 9200 „Поети задължения по договори“ в размер на 7 500 лв.

По време на одита се извърши корекция на сметка 9200 „Поети задължения по договори“.

2.4.  При извършеното тестване на начални и крайни салда по счетоводни сметки в отчетна група “Бюджети“ се установи:

2.4.1. Неправилно е приключена сметка 7175 "Дялово участие във финансовия резултат на асоциирани предприятия в страната", на което се дължи разликата от 59 765 лв. в крайните салда за 2011 г. и началните за 2012 г. на сметки 1101 ”Акумулиран прираст/намаление от бюджетни дейности” и 1109 "Акумулиран прираст/намаление в нетните активи от преоценка и други събития“. 
По време на одита е взета коригираща счетоводна операция по сметките от група 11 „Акумулиран прираст/намаление на нетните активи”.
 
2.4.2. Неправилно са осчетоводени получени и върнати банкови гаранции в размер на 928 658 лв., като е ползвана сметка 9979 „Други задбалансови пасиви”, вместо сметка 9981 „Кореспондираща сметка за задбалансови активи“, в неспазване на СБП.

Извършено е коригиращо счетоводно записване.

 Тестването на контролите потвърди предварително определения контролен риск в област “Оборотна ведомост”. В общината и второстепенните разпоредители е осъществен контрол по отношение на отчитането на приходите и извършването на разходите. Не е осъществен достатъчно ефективен контрол при спазване характеристиката на счетоводните сметки в Кметство Китен.
 

3. Годишна инвентаризация на активите и пасивите

От извършеният одит се установи, че е проведена годишна инвентаризация на активите и пасивите в общинска администрация и всички второстепенните разпоредители с бюджетни кредити по обекти и материално отговорни лица, с изключение на нематериалните дълготрайни активи. Изготвени са актове за брак, подписани от членовете на инвентаризационната комисия и е определен начинът на унищожаване на бракуваните активи. Резултатите от проведената инвентаризация са документирани и осчетоводени. 
 


Извършена е инвентаризация на вземанията и задълженията, като са написани писма за потвърждаване на салдата по съответните разчетни сметки.
Годишната инвентаризацията в общината е извършена, документирана и резултатите са осчетоводени в съответствие с изискванията на счетоводното законодателство и вътрешните правила на общината.
На основание т. 8.11. от ДДС № 20 от 2004 г. на МФ, по време на одита за заверка, за всички от установените отклонения по стойност в оборотните ведомости на община Приморско за отчетни групи „Бюджети“ и „Извънбюджетни сметки и фондове“ се взеха коригиращи счетоводни записвания.
ІІІ. Приложения към годишния финансов отчет

Приложените към баланса форми са съгласно определените със  Заповед № ЗМФ-60 от 20.01.2005 г. на министъра на финансите. Изготвените пояснителни сведения съдържат необходимата информация за изменението на основните групи приходи, разходи, активи и пасиви, включително и за извънбюджетните сметки и фондове. 
Част трета
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Годишният финансов отчет на община Приморско е съставен съгласно редът определен с ДДС № 13 от 21.12.2012 г. и ДДС № 14 от 21.12.2012 г. Представен е след определения в нормативните изисквания срок. Съдържа необходимите елементи – справки, разшифровки и обяснителни записки. 
Приходите, трансферите и операциите с финансови активи и пасиви правилно са отчетени по параграфите на ЕБК за 2012 г.

Допуснатите несъответствия при отчитането на разходите в Отчета за касовото изпълнение на бюджета са несъществени и не биха повлияли на потребителите на информация.
Правилно са отчетени по параграфите на ЕБК за 2012 г. получените и изразходени средства от Националния фонд, Разплащателната агенция към Държавен фонд „Земеделие“ и чуждите средства.
Годишните оборотни ведомости за трите отчетни групи и баланса съдържат достоверно и изчерпателно представена информация. 

Спазени са изискванията на ДДС № 20 от 2004 г. на МФ. Не е извършен преглед за обезценка на нематериалните дълготрайни активи.  Допуснато е неправилно осчетоводяване на приключвателните операции, неправилна кореспонденция и пропуски при осчетоводяване на стопанските операции по балансовите и задбалансови сметки. По време на одита се взеха коригиращи счетоводни операции за допуснатите отклонения, изготвиха се нови оборотни ведомости и баланс.
Годишната инвентаризация е извършена в съответствие с изискванията на чл. 22 от Закона за счетоводството. Не е извършена инвентаризация на нематериалните дълготрайни активи на общината.
Некоригираните отклонения по стойност и характер в ГФО не са съществени и не биха повлияли на потребителите на информацията от годишния финансов отчет за 2012 г.

Финансовият отчет на община Приморско за 2012 г. се заверява без резерви, с обръщане на внимание върху установените и некоригирани отклонения, отразени в т. 1.3. от доклада за касовия отчет и  т.т. 1.5 и 3 от доклада за баланса на общината. 

Настоящият одитен доклад е изготвен в два еднообразни екземпляра, по един за община Приморско и един за Сметната палата и е неразделна част от становището за заверка на годишния финансов отчет. 
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ОДИТНО СТАНОВИЩЕ 
ЗА ЗАВЕРКА БЕЗ РЕЗЕРВИ 

С ОБРЪЩАНЕ НА ВНИМАНИЕ

на годишния финансов отчет

на община Приморско за 2012 г.

София,  2013 г.
  Настоящото становище е изготвено на основание чл. 53, ал. 8 от Закона за Сметната палата и отразява резултатите от извършения финансов одит на годишния финансов отчет на община Приморско за 2012 г.
Ръководството на община Приморско е отговорно за вярното и честно представяне на информацията във финансовия отчет за 2012 г. и в съответствие с приложимата рамка на финансово отчитане, както и за системата на вътрешния контрол, необходима за изготвянето на финансовия отчет без съществени отклонения, независимо дали се дължат на измама или грешка.
Отговорността на одитния екип е да изрази независимо становище по  годишния финансов отчет въз основа на извършения финансов одит в съответствие със Закона за Сметната палата и международно признатите одитни стандарти при спазване на етичните изисквания, както и да планира и проведе одита така, че да се убеди в разумна степен на сигурност доколко финансовия отчет не съдържа съществени отклонения. 
Одитният екип дава следното мнение по елементите на годишния финансов отчет:
І. По отчета за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него за 2012 г.
Одитът на отчета за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него на община Приморско за 2012 г. включи проверка, анализ и оценка за вярното и честно представяне на финансовата и нефинансовата информация.
При извършването на одита не се констатираха отклонения, съществени по стойност, по характер или по смисъл, които биха повлияли на потребителите на информацията. 
Одитният екип изразява независимо становище, че отчетът за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него на община Приморско за 2012 г. не съдържат съществени отклонения и дават вярна и честна представа за отразената финансова и нефинансова информация, в съответствие с идентифицираната обща рамка на финансова отчетност с общо предназначение.

Обръщаме внимание на ръководството на община Приморско по отделни позиции от отчета, подробно описани в т. 1.3 от одитния доклад.
ІІ. По баланса към 31.12.2012 г. и приложенията към него.
Одитът на баланса към 31.12.2012 г. и приложенията към него на община Приморско включи проверка, анализ и оценка на отразената в тях информация за вярното и честно представяне на финансовото състояние и имуществото на предприятието.
При извършването на одита се събраха достатъчно доказателства, въз основа на които се постигна разумна увереност, че балансът не съдържа отклонения, съществени по стойност, по характер или по смисъл, които биха повлияли на потребителите на информацията. 
Одитният екип изразява независимо становище, че балансът към 31.12.2012 г. и приложенията към него на община Приморско не съдържат съществени отклонения и дават вярна и честна представа за финансовото състояние и имуществото в съответствие с идентифицираната обща рамка за финансова отчетност с общо предназначение.
Обръщаме внимание на ръководството на община Приморско по отделни позиции от отчета, подробно описани в т.т. 1.5 и 3 от одитния доклад.
Считаме, че извършеният от нас одит предоставя достатъчна и подходяща база за изразеното от нас одитно мнение.
Финансовият отчет на община Приморско за 2012 г. се заверява без резерви  с обръщане на внимание.
Одитното становище за заверка без резерви с обръщане на внимание е неразделна част от финансовия отчет на община Приморско за 2012 г.
� Съгласно Заповед № ЗМФ-60 от 20.01.2005 г. на министъра на финансите.
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