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Част първа
ВЪВЕДЕНИЕ

Одитът се извърши на приложения годишен финансов отчет на община Роман, включващ баланс към 31.12.2012 г., годишен отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове, както и приложенията към тях, изготвени съгласно изискванията на приложимата обща рамка на финансово отчитане.

І. Основание за извършване на одита

Одитът се осъществи на основание чл. 53, ал. 1 от Закона за Сметната палата, Програмата за одитната дейност на Сметната палата на Република България за 2013 г. и в изпълнение на Заповед № ОД-1-220 от 23.05.2013 г. на заместник-председателя на Сметната палата.
ІІ. Предмет на одита

Предмет на одита е годишния финансов отчет (ГФО) за 2012 г. на община Роман.
ІІІ. Одитиран период

Одитираният период е от 01.01.2012 г. до 31.12.2012 г.
Част втора
КОНСТАТАЦИИ
І. Съответствие на формата, съдържанието и представянето на годишния финансов отчет с нормативните изисквания.

Годишният финансов отчет на община Роман включва елементите, определени със Заповед № ЗМФ 60 от 20.01.2005 г. на министъра на финансите: годишен отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове, баланса към 31.12.2012 г. и приложенията към него.
Годишният отчет за касово изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и баланса са представени в Сметната палата на 21.02.2013 г., в срока определен от министерство на финансите с ДДС № 13 от 21.12.2012 г. и съдържат всички изискващи се елементи.

Ръководството на община Роман е отговорно за вярното и честно представяне на информацията във финансовия отчет за 2012 г. и в съответствие с приложимата рамка на финансово отчитане, както и за системата на вътрешния контрол, необходима за изготвянето на финансовия отчет без съществени отклонения, независимо дали се дължат на измама или грешка.
IІ. Годишен отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове
1. Бюджет

Уточненият годишен план на бюджета на община Роман за 2012 г. е в размер на          4 512 266 лв. Изпълнението към 31.12.2012 г. възлиза на 3 935 694 лв.

За капиталови разходи по утвърдената инвестиционната програма са изразходени       2 109 192 лв.

Община Роман приключва бюджетната година с просрочени вземания в размер на    63 035 лв. и без просрочени задължения. 

По функционален признак в структурата за 2012 г. на община Роман са включени 9 броя второстепенни разпоредители с кредити.

1.1. Приходи 
В отчета за касовото изпълнение на бюджета, по параграфите и подпараграфите на ЕБК за 2012 г. са отчетени приходи в размер на 3 935 694 лв., в т. ч. собствените приходи са   540 750 лв.
При извършената проверка се установи, че при отчитането на приходите съществуват взаимовръзки и зависимости между параграфите/подпараграфите на Единната бюджетна класификация (ЕБК) за 2012 г. и съответните счетоводни сметки от Сметкоплана на бюджетните предприятия (СБП) с изключение на:

а) По подпараграф 36-19 „Други неданъчни приходи” неправилно са отчетени:

- приходи от продажба на право на прокарване на обща стойност 5 125 лв., вместо по подпараграф 40-30 „Постъпления от продажба на нематериални дълготрайни активи”;
Нарушена е т.16 от ДДС № 10 от 2009 г.

- приходи от такса за категоризиране на заведения за обществено хранене, в размер на 1 315 лв., вместо по подпараграф 27-11 „Такси за административни услуги”.
Нарушена е ЕБК за 2012 г.
б) Приходи от продажба на дървесина в размер на 10 325 лв. са отчетени по подпараграф 40-29 „Постъпления от продажба на други ДМА”, вместо по подпараграф 24-04 „Нетни приходи от продажба на услуги, стоки и продукция”
.

Нарушена е т. 7.24 от ДДС № 20 от 14.12.2004 г и ЕБК за 2012 г.
Установените отклонения по приходната част на отчета за касово изпълнение на бюджета на община Роман за 2012 г. са под прага на същественост, определен от одитния екип и не биха оказали влияние върху потребителите на информацията от него.
1.2. Трансфери
Общата стойност на получените трансфери от централния бюджет и министерствата е в размер на 3 489 074 лв.

Трансферите от централния бюджет и други ведомства са отразени в отчета за изпълнение на бюджета по съответните параграфи и подпараграфи от ЕБК за 2012 г.
Отчетените субсидии и трансфери съответстват на данните предоставени от Министерство на финансите.
При извършената проверка се установи, че са спазени взаимовръзките между счетоводни сметки и параграфи/подпараграфи.
1.3. Разходи 

Разходите по бюджета на община Роман за 2012 г. са в размер на 3 935 694 лв. и не превишават уточнения годишен план. Няма допуснати преразходи по параграфи и подпараграфи. Отчетени са по функции, групи и дейности, разходни параграфи и подпараграфи от ЕБК за 2012 г..

При извършената проверка се установи, че са спазени взаимовръзките между счетоводни сметки и параграфи/подпараграфи с изключение на:
а) По подпараграф 10-20 „Разходи за външни услуги” неправилно са отчетени разходи в размер на 5 682 лв., от които:

- 869 лв. за зареждане на тонер касета, вместо по подпараграф 10-15 „Материали”; 

- 1 889 лв. за парно отопление, вместо по подпараграф 10-16 „Вода, горива и енергия”;

Нарушена е ЕБК за 2012 г.
- 72 лв. държавна такси за заверяване на седмично разписание от РЗИ, вместо по подпараграф 10-40 „Платени данъци, мита и такси”;
- 2 852 лв. общинска такса за битови отпадъци, вместо по подпараграф 10-40 „Платени данъци, мита и такси”;
Нарушена е т. 26 от ДДС № 10 от 25.09.2012 г.
Допуснатите отклонения при отчитане на разходите в отчета за изпълнение на бюджета за 2012 г. на община Роман са под прага на същественост.

1.4. Операции с финансови активи и пасиви
По съответните параграфи и подпараграфи от ЕБК за 2012 г. правилно са отчетени операции с финансови активи и пасиви.
2. Извънбюджетни сметки и фондове
Община Роман и второстепенните разпоредители с кредити имат разкрити специални извънбюджетни сметки за бенефициенти на Кохезионния и Структурните фондове към Националния фонд, на Разплащателната агенция към Държавен фонд „Земеделие” Сметка за чужди средства с код 33.

2.1. Приходи
По специалната сметка за бенефициенти на Кохезионния и Структурните фондове към Националния фонд, на Разплащателната агенция към Държавен фонд „Земеделие” и Сметката за чужди средства с код 33 са отчетени приходи общо в размер на 2 752 505 лв.

Приходите са отчетени правилно по съответните параграфи и подпараграфи на ЕБК за 2012 г.
2.2. Трансфери

По касовият отчет на специалната сметка за бенефициенти на Кохезионния и структурните фондове към Националния фонд и Разплащателната агенция към Държавен фонд „Земеделие”, отчетна форма ИБСФ-3 и ИБСФ-3-КСФ са отчетени трансфери в размер на 1 021 547 лв.
Не се установиха отклонения при отчитането им по параграфи и подпараграфи на ЕБК за 2012 г.

2.3. Разходи

В съответствие с разходните параграфи и подпараграфи на ЕБК за 2012 г. са отчетени разходи в размер на 1 432 902 лв. по специалната сметка за бенефициенти на Кохезионния и Структурните фондове към Националния фонд, на Разплащателната агенция към Държавен фонд „Земеделие”, отчетна форма ИБСФ-3-КСФ и ИБСФ -3 и по Сметката за чужди средства ИБСФ-3 с код 33.

ІІІ. Баланс към 31.12.2012 г.
Балансът на община Роман към 31.12.2012 г. е изготвен за трите отчетни групи с отразени активи и пасиви както следва:
а) отчетна група „ Бюджети и бюджетни сметки” – 4 800 446 лв.
б) отчетна група „ Извънбюджетни сметки и фондове” – 2 111 637 лв.
в) отчетна група „ Други сметки и дейности” – 263 798 лв.
Отчетени са задбалансови активи в размер на 10 666 968 лв.
Проверката на стойностна връзка между краен баланс 2011 г. и начален баланс 2012 г. и между краен баланс 2012 г. и начален баланс 2013 г. не установи отклонение по шифър 0401 „Разполагаем капитал” и 0402 „Прираст/намаление в нетните активи от минали години.
Спазено е изискването на чл. 4, ал. 1, т. 7 от Закона за счетоводството за „независимост на отделните отчетни периоди и стойностна връзка между начален и краен баланс”.
При извършения текущ контрол на периодичния отчет към 30.09.2012 г. са дадени 5 препоръки, които са изпълнени изцяло.
По време на финансовия одит на ГФО за 2012 г. са извършени коригиращи записвания на част от установените отклонения по оборотните ведомости на един второстепенен разпоредител с кредити и на общинската администрация. Коригираната оборотна ведомост и баланс са представени в Сметната палата на 24.06.2013 г.
Извършените корекции са в размер на 191 528 лв. и не променят сумата на актива и пасива по баланса.
1. Установени отклонения по Актива на баланса и оборотната ведомост
Извършиха се директни проверки на първичните документи и взетите счетоводни записвания от общинската администрация, КСУДУ Роман, КСУДС Роман и едно кметство, при които се установи:

а) Не е извършен преглед на съществуващите счетоводни оценки на ДМА отчетени по сметка 2031 „Административни сгради” и сметка 2032 „Жилищни сгради”. По сметка 2031 „Административни сгради” при 9 случая на обща стойност 16 870 лв. и по сметка 2032 „Жилищни сгради” при 40 случая на обща стойност 40 038 лв., счетоводната оценка на активите е нереално занижена.

Нарушени са т.т. 16.21 и 16.24 от ДДС № 20 от 2004 г.

б) В нарушение на СБП по сметка 2060 „Стопански инвентар” неправилно е осчетоводена климатична система в размер на 4 500 лв., вместо по сметка 2049 „Други машини, съоръжения, оборудване”
.
в) Неправилно по сметка 6029 „Други разходи за външни услуги” са отчетени разходи за
:

- обучение от външен изпълнител в размер на 6 610 лв., вместо по сметка 6025 „Разходи за квалификация и преквалификация на персонала”;

Нарушена е т. 19 от ДДС № 04 от 2009 г.;

- за превоз на деца и ученици на стойност 1 171 лв., вместо по сметка 6022 „Разходи за транспорт”;

- за зареждане на тонер касети в размер на 953 лв., вместо по сметка 6017 „Разходи за консумативи и резервни части за хардуер”;

Нарушен е СБП.

-за годишни винетки, застраховка „Гражданска отговорност” и годишен абонамент за вестници и списания, на обща стойност 530 лв., вместо по сметка 4020 „Доставчици по аванси от страната”;

Нарушена е т. 19 от ДДС № 07 от 2009 г и т. 58 от Ръководството за прилагане на СБП;

- за парно отопление на стойност 1 889 лв., вместо по сметка 6010 „Разходи за горива, вода и енергия”;

Нарушен е СБП.

- за платена такса битови отпадъци в размер на 2 852 лв., вместо по сметка 6062 „Разходи за общински такси”;
Нарушена е т. 26 от ДДС № 10 от 25-09.2012 г.

· разходи за банкова такса за искане на кредит на стойност 1 800 лв., вместо по сметка 6209 „Разходи за други финансови услуги и комисионни”.

Нарушен е СБП.

г) По сметка 6098 „Други разходи в страната” неправилно са отчетени разходи в размер на 3 471 лв., от които
:
- 503 лв. за застраховки, вместо по сметка 4020 „Доставчици по аванси от страната”;

Нарушена е т. 19 от ДДС № 07 от 2009 г и т. 58 от Ръководството за прилагане на СБП.

- 1 118 лв. за дадена храна, вместо по сметка 6012 „Разходи за храна”;

Нарушена е т. 21 от ДДС № 07 от 2009 г.

- 1 560 лв. за възнаграждения по граждански договори, вместо по сметка 6044 „Разходи за заплати и възнаграждения на персонала по извънтрудови правоотношения”;
- 290 лв. за еднократна стипендия на ученици, вместо по сметка 6411 „Разходи за стипендии на местни лица”.

Нарушен е СБП.

д) Като разходи за застраховки в страната по сметка 6203 „Разходи за застраховки” са осчетоводени разходи в размер на 667 лв., от които
:

- 610 лв. за застраховки „Гражданска отговорност”, вместо по сметка 4020 „Доставчици по аванси от страната”;

Нарушена е т. 19 от ДДС № 07 от 2009 г и т. 58 от Ръководството за прилагане на СБП;

- 57 лв. за стикер „Гражданска отговорност”, вместо по сметка 6019 „Разходи за други материали”.

Нарушен е СБП.

е) Разходи за присъдени издръжки общо в размер на 6 876 лв. са осчетоводени по сметка 6425 „Капиталови трансфери и обезщетения за домакинства”, вместо по сметка 6421 „Текущи помощи и обезщетения за домакинства”

Нарушен е СБП.
ж) Допуснато е отклонение в кореспонденцията по задбалансовите активни сметки в размер на 2 851 лв.
 

Нарушена е т. 59.3.1 от ДДС № 20 от 2004 г.
Допуснатите отклонения по актива на баланса за 2012 г. на община Роман са под прага на същественост определен от одитния екип и не биха оказали влияние на потребителите на информация.

2. Установени отклонения по Пасива на баланса и оборотната ведомост

а) Приходи от продажба на дървесина в размер на 10 325 лв. са осчетоводени по сметка 7149 „Приходи от продажба на други дълготрйни материални активи”, вместо по сметка 7113 „Приходи от продажба на продукция”
.

Нарушен е СБП.

б) По сметка 7199 „Други приходи” неправилно са осчетоводени приходи в размер на 6 440 лв. от
:

- право на прокарване в размер на 5 125 лв., вместо по сметка 7140 „Приходи от продажба на нематериални дълготрайни активи”;

Нарушена е т. 16 от ДДС № 10 от 2009 г.;

- такси за категоризация на заведения за обществено хранене в размер на 1 315 лв., вместо по сметка 7051 „Приходи от такси в лева”.

Нарушена е т. 90 от Ръководството за прилагане на СБП.

в) Допуснато е отклонение в кореспонденцията по задбалансовите пасивни сметки в размер на 2 851 лв.
 
Нарушена е т. 59.3.2 от ДДС № 20 от 2004 г.
Допуснатите отклонения по пасива на баланса за 2012 г. на община Роман са под прага на същественост.

3. Набирателни сметки
При извършената проверка не са установени отклонения при осчетоводяването на приходите и разходите по набирателната сметка на община Роман.

4. Тестване инвентаризация
По време на финансовия одит се извърши тестване инвентаризацията в общинска администрация Роман.
При извършването на годишната инвентаризация са спазени изискванията на Закона за счетоводството.

Резултатите от инвентаризацията са осчетоводени и включени в годишния финансов отчет за 2012 г.

ІV. Приложения към годишния финансов отчет
Годишния финансов отчет на община Роман към 31.12.2012 г. съдържа приложенията, съгласно изискванията на ДДС № 13 от 21.12.2012 г.

Част трета
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Отчетът за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него на община Роман за 2012 г. не съдържат съществени отклонения и дават вярна и честна представа за отразената финансова и нефинансова информация, в съответствие с идентифицираната обща рамка на финансова отчетност с общо предназначение.

Балансът и оборотната ведомост не съдържат съществени отклонения и дават вярна и честна представа за финансовото състояние и имуществото в съответствие с идентифицираната обща рамка за финансова отчетност с общо предназначение.
Финансовият отчет на община Роман за 2012 г. се заверява без резерви с обръщане на внимание.
Настоящият одитен доклад е изготвен в 2 еднообразни екземпляра, по един за община Роман и един за Сметната палата и е неразделна част от становището за заверка.
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ОДИТНО СТАНОВИЩЕ 
ЗА ЗАВЕРКА БЕЗ РЕЗЕРВИ 

С ОБРЪЩАНЕ НА ВНИМАНИЕ

на годишния финансов отчет 

на община Роман за 2012 г.
София, 2013 г.
   Настоящото становище е изготвено на основание чл. 53, ал. 8 от Закона за Сметната палата и отразява резултатите от извършения финансов одит на годишния финансов отчет на община Роман за 2012 г.
Ръководството на община Роман е отговорно за вярното и честно представяне на информацията във финансовия отчет за 2012 г. и в съответствие с приложимата рамка на финансово отчитане, както и за системата на вътрешния контрол, необходима за изготвянето на финансовия отчет без съществени отклонения, независимо дали се дължат на измама или грешка.
Отговорността на одитния екип е да изрази независимо становище по годишния финансов отчет въз основа на извършения финансов одит в съответствие със Закона за Сметната палата и международно признатите одитни стандарти при спазване на етичните изисквания, както и да планира и проведе одита така, че да се убеди в разумна степен на сигурност доколко финансовия отчет не съдържа съществени отклонения. 
Одитният екип дава следното мнение по елементите на годишния финансов отчет:
І. По отчета за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него за 2012 г.
Одитът на отчета за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него на община Роман за 2012 г. включи проверка, анализ и оценка за вярното и честно представяне на финансовата и нефинансовата информация.
При извършването на одита не се констатираха отклонения, съществени по стойност, по характер или по смисъл, които биха повлияли на потребителите на информацията. 
Одитният екип изразява независимо становище, че отчетът за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него на община Роман за 2012 г. не съдържат съществени отклонения и дават вярна и честна представа за отразената финансова и нефинансова информация, в съответствие с идентифицираната обща рамка на финансова отчетност с общо предназначение.

Обръщаме внимание на ръководството на община Роман по отделни позиции от отчета, подробно описани в т.т. 1.1. и 1.3. от одитния доклад.
ІІ. По баланса към 31.12.2012 г. и приложенията към него.
Одитът на баланса към 31.12.2012 г. и приложенията към него на община Роман включи проверка, анализ и оценка на отразената в тях информация за вярното и честно представяне на финансовото състояние и имуществото на предприятието.
При извършването на одита се събраха достатъчно доказателства, въз основа на които се постигна разумна увереност, че балансът не съдържа отклонения, съществени по стойност, по характер или по смисъл, които биха повлияли на потребителите на информацията.
Одитният екип изразява независимо становище, че балансът към 31.12.2012 г. и приложенията към него на община Роман не съдържат съществени отклонения и дават вярна и честна представа за финансовото състояние и имуществото в съответствие с идентифицираната обща рамка за финансова отчетност с общо предназначение.
Обръщаме внимание на ръководството на община Роман по отделни позиции от отчета, подробно описани в т.т. 1.и 2. от одитния доклад.
Считаме, че извършеният от нас одит предоставя достатъчна и подходяща база за изразеното от нас одитно мнение.
Финансовият отчет на община Роман за 2012г. се заверява без резерви с обръщане на внимание.
Одитното становище за заверка без резерви с обръщане на внимание е неразделна част от финансовия отчет на община Роман за 2012 г.
� Одитно доказателство № 01 и 08


� Одитно доказателство № 01


� Одитно доказателство № 01, 03- 05,и 11


� Одитно доказателство № 02;


� Одитно доказателство № 02;


� Одитно доказателство № 02 – 07 и 11,


� Одитно доказателство № 02 и 09


� Одитно доказателство № 02


�Одитно доказателство № 02


� Одитно доказателство № 02


� Одитно доказателство № 02;


� Одитно доказателство № 02 и 08;


� Одитно доказателство № 02
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