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Част първа

ВЪВЕДЕНИЕ

Одитът се извърши на приложения годишен финансов отчет на община Черноочене, включващ баланс към 31.12.2012, годишен отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове, както и приложенията към тях
, изготвени съгласно изискванията на приложимата обща рамка на финансово отчитане.

I. Основание за извършване на одита

Одитът се осъществи на основание чл. 53, ал. 2 от Закона за Сметната палата, Програмата за одитната дейност на Сметната палата на Република България за 2012 г. и в изпълнение на Заповед № ОД-1-221 от 23.05.2012 г. на заместник-председателя на Сметната палата. 

II. Предмет на одита

Предмет на одита е годишния финансов отчет (ГФО) за 2012 г. на община Черноочене.
III. Одитиран период

Одитираният период е от 01.01.2012 г. до 31.12.2012 г.


Част втора

КОНСТАТАЦИИ
През 2012 г. към първостепенния разпоредител в община Черноочене функционират девет второстепенни разпоредители с бюджети, които имат свои счетоводни звена за осъществяване на финансово-счетоводната дейност и отделни банкови бюджетни сметки. Паричните средства по бюджета и извънбюджетните сметки и фондове (ИБСФ) на общината са съхранявани и отчитани по бюджетни, извънбюджетни и набирателни банкови сметки в съответствие с изискванията на министерството на финансите (МФ) относно банковото обслужване на сметките и плащанията на бюджетните организации през 2012 г.
Изпълнени са всички препоръки, дадени при извършения текущ контрол на периодичните отчети на община Черноочене към 30.09.2012 г. 
.
Ръководството на община Черноочене е отговорно за вярното и честно представяне на информацията във финансовия отчет за 2012 г. и в съответствие с приложимата рамка на финансово отчитане, както и за системата на вътрешния контрол, необходима за изготвянето на финансовия отчет без съществени отклонения, независимо дали се дължат на измама или грешка.
І. Съответствие на формата, съдържанието и представянето на годишния финансов отчет с нормативните изисквания.

Годишният финансов отчет (ГФО) на община Черноочене съдържа елементите, определени със Заповед № ЗМФ-60 от 20.01.2005 г. на министъра на финансите: Годишен отчет за касово изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове, Баланс към 31.12.2012 г. с приложения, съдържащи обяснителни записки за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове, прилаганата счетоводна политика и информация за състоянието и изменението на основните активи, пасиви, приходи и рзходи.
Изготвени и представени са: Отчет за касово изпълнение на бюджета (БО-3), Отчет за касово изпълнение на извънбюджетните сметки и фондове (ИБСФ -3) и Отчет за касово изпълнение на операциите и наличностите по сметките за чужди средства (ИБСФ-3 с код 33), и в съответствие с изискванията на ДДС № 10 от 2008 г. във връзка с ДДС № 07 от 2008 г. Отчет за извънбюджетните сметки на бенефициенти на Кохезионния и Структурните фондове към Националния фонд (ИБСФ-3-КСФ) и Отчет за извънбюджетните сметки на бенефициенти на Разплащателната агенция към ДФ Земеделие (ИБСФ–3), съгласно утвърдената от министъра на финансите форма на отчитане. Отчетът е съставен по пълна бюджетна класификация на Единната бюджетна класификация (ЕБК) за 2012 г. и представен на хартиен и технически носител в определения от Министерството на финансите (МФ)
срок.
В Сметната палата са представени сборен баланс на общината с оборотните ведомости за трите отчетни групи - бюджет, извънбюджетни сметки и фондове и други сметки и дейности, с данни за състоянието по счетоводни сметки, преди операциите по годишното приключване, съгласно определената от МФ - дирекция „Държавно съкровище“ форма, на хартиен и технически носител, при спазване на определения от МФ срок. 
Спазени са нормативните изисквания за съответствие на формата, съдържанието и представянето на ГФО за 2012 г. на община Черноочене.
IІ. Годишен отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове

1. Бюджет
Към 31.12.2012 г. в община Черноочене по бюджета са отчетени общо приходи и разходи в размер на 5 177 747 лв. С Решение № 42 от 05.03.2013 г. на ОбС е приет годишния отчет за касовото изпълнение на бюджета и ИБСФ.
1.1. Приходи
Отчетените собствени приходи по бюджета на община Черноочене за 2012 г. са в размер на 779 707 лв., в т.ч. имушествени данъци 236 418 лв. и неданъчни приходи в размер на 543 289 лв. От извършената проверка на приходите, отчетени в годишния отчет за касовото изпълнение на бюджета се установи, че са спазени взаимовръзките между параграфите/подпараграфите от ЕБК и счетоводните сметки. Финансовата информация в отчета е представена достоверно, отразена е вярно и честно.
1.2. Трансфери

 В община Черноочене са отчетени получени трансфери от ЦБ в размер на 4 346 770 лв., от министерства и агенции – 196 926 лв. Ползвани са временни безлихвени заеми между бюджетни и извънбюджетни сметки и фондове в размер на 208 559 лв. във връзка с реализиране на одобрени проекти по оперативни програми. Спазени са указанията на МФ и ЕБК за 2012 г. за отчитане на финансовата информация. Средствата са отразени вярно и честно в отчета за 2012 г. на общината. 

1.3. Разходи

Отчетените разходи за одитирания период са на стойност 5 177 747 лв. Разходите са отчетени правилно по параграфите и подпараграфите на ЕБК за 2012 г. и в зависимост от икономическия им характер са отразени по кореспондиращите сметки от Сметкоплана на бюджетните предприятия (СБП). Спазени са указанията на МФ за отчитане на разходите и отразяването им вярно и честно в отчета за 2012 г. на община Черноочене, с изключение на:
1.3.1. Разходи за строителни материали са отчетени неправилно по подпараграф 10-30 „Текущ ремонт“, вместо по подпараграф 10-15 „Материали“ в размер на 2 262 лв., в нарушение на ЕБК 
.
1.3.2. Разходи за храна, с характер на представителни в размер на 140 лв. са отчетени неправилно по подпараграф 10-16 „Вода, горива и енергия“, вместо по подпараграф 10-11 „Храна“, в нарушение на т.21 от ДДС№ 07 от 2009 г. и ЕБК за 2012 г. 

Допуснатите отклонения по разходите са несъществени и не оказват влияние върху  потребителите на информацията от отчета.

1.4. Операции с финансови активи и пасиви

Отчетени са операции с финансови активи и пасиви в размер на 402 630 лв., в т.ч. заем от фонд „ФЛАГ“ в размер на 276 459  лв. и временно съхранявани средства на разпореждане-остатъци в края на периода по проекти от ОП „Човешки ресурси“ на второстепенните разпоредители с бюджетни средства за 20 922 лв. 

Спазени са взаимовръзките между параграфите/подпараграфите и счетоводните сметки при отчитането на операциите с финансови активи и пасиви в годишния отчет за касовото изпълнение на бюджета.

2. Извънбюджетни сметки и фондове

2.1. Приходи

По оперативни програми (Разплащателна агенция към държавен фонд „Земеделие” – ИБСФ – 3; Бенефициенти на Кохезионния и структурните фондове към Националния фонд – ИБСФ – 3 – КСФ) и по извънбюджетните сметки и фондове на общината (ЗПСПК - Закон за приватизация и следприватизационен контрол) са отчетени приходи от лихви по текущи банкови сметки на стойност 156 лв.

Спазени са взаимовръзките между параграфите/подпараграфите и счетоводните сметки и изискванията на ЕБК при отразяване на приходите. Финансовата информация в отчета е представена достоверно, отразена е вярно и честно, спазени са нормативните изисквания и указанията на МФ.
2.2. Трансфери


Спазени са ЕБК и указанията на МФ за достоверно представяне и отчитане на финансовата информация за трансферите, средствата са отразени вярно и честно в отчета за 2012 г. на община Черноочене. Спазени са взаимовръзките между параграфите/ подпараграфите и счетоводните сметки при отчитането на трансферите в годишния отчет за касовото изпълнение на извънбюджетните средства и фондове.

2.3. Разходи

Отразената финансова информация в разходната част на годишния отчет за касовото изпълнение на ИБСФ-3, ИБСФ-3-КСФ е в съответствие с ЕБК. Спазени са указанията на МФ за достоверно представяне на данните и финансовата информация за разходването на средствата. Финансовата информация е представена вярно и честно в отчета за 2012 г. на община Черноочене. Спазени са взаимовръзките между параграфите/подпараграфите и счетоводните сметки при отчитането на разходите по извънбюджетните сметки и фондове, с изключение на:
2.3.1. Изплатени възнаграждения по извънтрудови правоотношения - граждански договори, за които общината няма задължение да подава декларация в НОИ за осигурителните данни на лицето в размер на 2 976 лв. са отчетени неправилно по подпараграф 02-02 „За персонала по извънтрудови правоотношения”, вместо по подпараграф 10-20 „Разходи за външни услуги”, в нарушение на т. 19.8 от ДДС № 20 от 2004 г. на МФ 
.
Допуснатото отклонение при отчитането на разходите по извънбюджетните сметки и фондове е несъществено и не би оказало влияние върху потребителите на информацията от отчета.

2.4. Операции с финансови активи и пасиви

Спазени са ЕБК и указанията на МФ за достоверно представяне и отчитане на финансовата информация за операциите с финансови активи и пасиви, средствата са отразени вярно и честно в отчета за 2012 г. на община Черноочене. 
Спазени са взаимовръзките между параграфите/подпараграфите и счетоводните сметки при отчитането на трансферите и операциите с финансови активи и пасиви в годишния отчет за касовото изпълнение на извънбюджетните средства и фондове.

ІІ. Баланс към 31.12.2012 г.
Счетоводната система в община Черноочене е изградена в съответствие с изискванията на нормативните актове, регламентиращи отчетността в бюджетната сфера. При функционирането на счетоводната система е осигурено хронологично регистриране на счетоводните операции. Съставени са синтетични и аналитични счетоводни регистри за обобщаване на счетоводната информация, като е осигурено равенство и взаимовръзка между тях. В консолидираната отчетност на община Черноочене за 2012 г. са включени данните на 10 разпоредители с бюджети, в т.ч. общинска администрация (ОА). Прилаганата счетоводната политика на община Черноочене е утвърдена от кмета на общината и е в сила от 01.01.2012 г., като не е променяна през одитирания период. Определен е стойностен праг на същественост за признаването на ДМА от 500 лв., в съответствие с изискванията на т. 16.16.2 от ДДС № 20 от 14.12.2004 г. на МФ. Индивидуалният сметкоплан, прилаган от общината е съобразен със Сметкоплана на бюджетните предприятия (СБП).
Извърши се проверка на счетоводната отчетност за съответствие на отразените операции по активите, пасивите, приходите и разходите с действащото счетоводно законодателство и достоверното и изчерпателно отразяване на информацията в представения годишен финансов отчет. 
Съществува стойностна връзка между начален баланс и краен баланс, с което са спазени изискванията на чл.4, ал.1, т.7 от ЗСч. Спазени са изискванията на т. 48 и т. 49 от ДДС № 20 от 2004 г. за последователното прилагане на принципа на текущо начисляване на всички приходи и разходи отнасящи се за 2012 г. Не се установиха случаи на текущо приключване на приходните и разходните счетоводни сметки от раздел 6 и 7 със сметките от групи 11, 12 и 13 на СБП през годината.  
В оборотната ведомост към 31.12.2012 г. са отразени сторнираните задължения към местни лица, както и корективите по задължения  към местни лица. Разходите за провизии на персонала са начислени и сторнирани съгласно изискванията на т. 19.7 от ДДС № 20 от 2004 г. Поетите ангажименти през 2012 г., свързани с разходване на бюджетни и извънбюджетни средства са отчетени съгласно нормативните изисквания. Приходите и разходите от стопанската дейност са отчетени по съответните сметки от раздели 6 и 7 от СБП и периодично на тримесечие са отнасяни по задбалансовите сметки, съгласно т.12.2. от ДДС № 20 от 2004 г.

Придобитото имущество е заведено в баланса на общината, в съответствие с т.16 от ДДС № 20 от 2004 г. Продадените активи са отписани по отчетна стойност. Еднократно към 31.12.2012 г. е приложен подходът на приписаните приходи за предоставени от общината на други бюджетни предприятия активи за безвъзмездно ползване. 
Осчетоводени са резултатите от годишната инвентаризация, бракуваните активи са отписани от баланса на общината. Извършена е инвентаризация на разчетите чрез изпращане на писма по контрагенти за потвърждаване на салдата по сметките. Приключвателните операции на приходните и разходните сметки от разделите 6 и 7 от СБП, както и на задбалансовите сметки за трите отчетни групи, след изготвянето на оборотните ведомости за 2012 г., са в съответствие с т.59 от ДДС № 20 от 2004 г. на МФ. 

От извършените тестове на контролните дейности и направените директни съществени проверки при годишното финансово отчитане на активите и пасивите е установено:  

1.Актив
1.1. По сметка 2060 „Стопански инвентар“ са осчетоводени неправилно активи със стойност под прага на същественост в размер на 994 лв. (телевизор, стереоуредба, ДВД и домашно кино), вместо по сметка 9909„Други активи в употреба, изписани като разход“, в нарушение на т.16.16. от ДДС № 20 от 2004 г. на МФ, СБП и счетоводната политика на общината. 

1.2. По сметка 2041 „Компютри и хардуердно оборудване“ са осчетоводени неправилно активи в размер на 3 918 лв., вместо по сметка 2049 „Машини, съоръжения, оборудване“ (система за видеонаблюдение) и по сметка 9909 „Други активи в употреба, изписани като разход“ (активи със стойност под прага на същественост- лазарен принтер, мастилено струен принтер, скенер), в нарушение на т.16.16. от ДДС № 20 от 2004 г. на МФ, СБП и счетоводната политика на общината. 
 
1.3. Разходи за представителни цели – храна в размер на 140 лв. са осчетоводени неправилно по сметка 6010 „Разходи за други материали“, вместо по сметка 6012 „Разходи за храна“, в нарушение на т.21 от ДДС № 07 от 2009 г. и СБП 
.
1.4. По сметка 6029 „Други разходи за външни услуги” са осчетоводени неправилно телекомуникационни и транспортни разходи в размер на 412 лв., вместо по сметка 6023 „Разходи за пощенски и телекомуникационни услуги” и сметка 6022 „Разходи за транспорт“, в нарушение на СБП 
.
 1.5. Закупени строителни материали в размер на 2 262 лв. са осчетоводени неправилно по сметка 6021 „Разходи за текущ ремонт“ и по сметка 6019 „Разходи за други материали“, вместо по сметка 6016 „Строителни материали“, в нарушение на СБП 
. 
1.6. Разходи за извършен основен ремонт в размер на 6 340 лв. за обектите: ЦДГ с. Лясково и ЦДГ с. Житница са осчетоводени неправилно по сметка 6021 „Разходи за текущ ремонт”, вместо по сметка 2071 „Незавършено строителство, производство и основен ремонт”, в нарушение на СБП.


2.Пасив

При извършената проверка на счетоводната отчетност за съответствие на отразените операции по пасива на баланса с действащото счетоводно законодателство не се констатираха отклонения.
Допуснатите отклонения по баланса са несъществени по стойност и по характер – неправилно класифициране на активи и неспазване на определения със счетоводната политика на общината праг на същественост за ДМА и не оказват влияние както върху верността на баланса, така и на  потребителите на информацията от него.

ІІІ. Приложения към годишния финансов отчет

Приложението към ГФО включва обяснителни записки към двата отчета – годишен отчет за касовото изпълнение на бюджета и ИБСФ и баланс към 31.12.2012 г.

В обяснителните записки се съдържа информация за извършените корекции по бюджета през годината и анализ на изпълнението на приходите и разходите; за подведомствените разпоредители, включени в състава на първостепенния разпоредител; прилаганата счетоводна политика; основните счетоводни принципи при съставянето на ГФО и счетоводните стандарти при отчитането на активите и пасивите, приходите и разходите, провизиите, стопанската дейност на общината, инфраструктурните обекти и поетите задължения по договори. Пояснени са измененията на активите и пасивите, оповестена е информация за свързаните лица. Извършен е анализ на просрочените вземания и задължения по разпоредители с бюджетни кредити, с диференциране по срочност и по събираемост и на предприети мерки за изплащане и събиране на просрочените вземания и задължения.

В изпълнение на изискванията на ДДС№13 от 21.12.2012 г. на МФ към отчета са приложени разшифровки на: трансферите по СЕБРА, на трансферните операции и субсидиите, временно съхраняваните средства и средства на разпореждане, другите разходи и неданъчни приходи; справки за: неусвоените средства, налични по сметки на общината, за отчетените по бюджета разходи по проекти и програми на ЕС, просрочени вземания и задължения, поети ангажименти по общинския бюджет и ИБСФ. Изготвена е справка за разплатените просрочени задължения през 2012 г., които са заложени в приетия график от ОбС Черноочене.

Приложен е Отчет за капиталовите разходи, изготвен на програмен продукт - модул „Инвеститор”, придружен с кратък анализ на изпълненото строителство по обекти и разшифровка на извършените разходи за социалната и техническа инфраструктура, финансирани с парични постъпления от продажбата на общински нефинансови активи.

Представена е информация за структурата на себестойността на дейностите, отчитани по сметки от група 65 „Разходи за придобиване на активи, текущ и основен ремонт по стопански начин“ от СБП, справки за провизии и корективи на вземания и задължения, данни за салдата по сметките от групи 10 и 11 и нетното салдо на сметките от раздели 6 и 7 към 31.12.2011 г., преди приключвателните операции.  

Приложени са декларации гарантиращи верността и пълнотата на въведените данните в отчетите с тези от счетоводната система и гарантиращи идентичност на информацията на техническия носител и хартиения носител с тези от счетоводната система.
Приложенията към ГФО предоставят достатъчна, надеждна и аналитична информация за финансовото състояние на общината  към 31.12.2012 г.
Част трета
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

При извършения финансов одит на годишните финансови отчети на община Черноочене за 2012 г. е установено:

1. Спазени са нормативните изисквания за съответствие на формата, съдържанието и представянето на годишния финансов отчет за 2012 г. на община Черноочене.

2. Правилно са отчетени на касова основа приходите, разходите, трансферите и операциите с финансови активи и пасиви по параграфи/подпараграфи в съответствие с ЕБК. Изпълнени са указанията на МФ за достоверно представяне и оповестяване на данните в отчетите за касово изпълнение на бюджета, ИБСФ и КСФ. Спазени са взаимовръзките между параграфите /подпараграфите и счетоводните сметки. 

Допуснатите отклонения при отчитане на разходите по ОКИБ са несъществени и неоказват влияние на потребителите на финансовата информация от отчета.

2. Отразените в баланса и оборотната ведомост към 31.12.2012 г. стопански, финансови и счетоводни операции като цяло са в съответствие с действащото законодателство и указанията на Министерството на финансите. 

При изпълнение на финансовия одит са установени несъществени отклонения по стойност и по характер, които не оказват съществено влияние върху потребителите на информацията от баланса.
3. Приложенията към ГФО предоставят достатъчна, надеждна и аналитична информация за финансовото състояние на общината.

Констатираните факти, обстоятелства и направените изводи при извършване на финансовия одит, дават разумната увереност на одитния екип да изрази становище за заверка с обръщане на внимание на ГФО за 2012 г. на община Черноочене.
Настоящият одитен доклад е изготвен в два еднообразни екземпляра, по един за община Черноочене и един за Сметната палата и е неразделна част от становището за заверка. 
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ОДИТНО СТАНОВИЩЕ 
ЗА ЗАВЕРКА БЕЗ РЕЗЕРВИ 

С ОБРЪЩАНЕ НА ВНИМАНИЕ

на годишния финансов отчет на
община Черноочене за 2012 г.
София, 2013 г.
Настоящото становище е изготвено на основание чл. 53, ал. 8 от Закона за Сметната палата и отразява резултатите от извършения финансов одит на годишния финансов отчет на община Черноочене за 2012 г.
Ръководството на община Черноочене е отговорно за вярното и честно представяне на информацията във финансовия отчет за 2012 г. и в съответствие с приложимата рамка на финансово отчитане, както и за системата на вътрешния контрол, необходима за изготвянето на финансовия отчет без съществени отклонения, независимо дали се дължат на измама или грешка.
Отговорността на одитния екип е да изрази независимо становище по  годишния финансов отчет въз основа на извършения финансов одит в съответствие със Закона за Сметната палата и международно признатите одитни стандарти при спазване на етичните изисквания, както и да планира и проведе одита така, че да се убеди в разумна степен на сигурност доколко финансовия отчет не съдържа съществени отклонения. 
Одитният екип дава следното мнение по елементите на годишния финансов отчет:
І. По отчета за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него за 2012 г.
Одитът на отчета за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него на община Черноочене за 2012 г. включи проверка, анализ и оценка за вярното и честно представяне на финансовата и нефинансовата информация.
При извършването на одита не се констатираха отклонения, съществени по стойност, по характер или по смисъл, които биха повлияли на потребителите на информацията. 
Одитният екип изразява независимо становище, че отчетът за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него на община Черноочене за 2012 г.  не съдържат съществени отклонения и дават вярна и честна представа за отразената финансова и нефинансова информация, в съответствие с идентифицираната обща рамка на финансова отчетност с общо предназначение.

Обръщаме внимание на ръководството на община Черноочене по отделни позиции от отчета, подробно описани в т.т. 1.3.1, 1.3.2. и 2.3.1. от одитния доклад.
ІІ. По баланса към 31.12.2012 г. и приложенията към него.
Одитът на баланса към 31.12.2012 г. и приложенията към него на община Черноочене включи проверка, анализ и оценка на отразената в тях информация за вярното и честно представяне на финансовото състояние и имуществото на предприятието.
При извършването на одита се събраха достатъчно доказателства, въз основа на които се постигна разумна увереност, че балансът не съдържа отклонения, съществени по стойност, по характер или по смисъл, които биха повлияли на потребителите на информацията. 
Одитният екип изразява независимо становище, че балансът към 31.12.2012 г. и приложенията към него на община Черноочене не съдържат съществени отклонения и дават вярна и честна представа за финансовото състояние и имуществото в съответствие с идентифицираната обща рамка за финансова отчетност с общо предназначение.
Обръщаме внимание на ръководството на община Черноочене по отделни позиции от отчета, подробно описани в т.т. 1.1., 1.2., 1.3., 1.4., 1.5. и 1.6. от одитния доклад.
Считаме, че извършеният от нас одит предоставя достатъчна и подходяща база за изразеното от нас одитно мнение.
Финансовият отчет на община Черноочене за 2012 г. се заверява без резерви  с обръщане на внимание.
Одитното становище за заверка без резерви с обръщане на внимание е неразделна част от финансовия отчет на община Черноочене за 2012 г.
� Съгласно Заповед № ЗМФ-60 от 20.01.2005 г. на министъра на финансите.


� Одитно доказателство № 1


� Одитно доказателство № 2


� Одитно доказателство № 2


� Одитно доказателство № 3


� Одитно доказателство № 5


� Одитни доказателства № №2 и 5


� Одитно доказателство № 2


� Одитни доказателства № №5 и 6


� Одитно доказателство № 2


� Одитно доказателство № 7
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