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 Част първа

ВЪВЕДЕНИЕ

Одитът се извърши на приложения годишен финансов отчет на община Димитровград, включващ баланс към 31.12.2012, годишен отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове, както и приложенията към тях, изготвени съгласно изискванията на приложимата обща рамка на финансово отчитане.

I. Основание за извършване на одита

Одитът се осъществи на основание чл. 53, ал. 1 от Закона за Сметната палата,  Програмата за одитната дейност на Сметната палата на Република България за 2013 г. и в изпълнение на Заповед № ОД-1-127 от 29.03.2013 г. на заместник-председателя на Сметната палата. 
II. Предмет на одита

Предмет на одита е годишния финансов отчет (ГФО) за 2012 г. на община Димитровград
III. Одитиран период

Одитираният период е от 01.01.2012 г. до 31.12.2012 г.

Част втора

КОНСТАТАЦИИ

І. Съответствие на формата, съдържанието и представянето на годишния финансов отчет с нормативните изисквания.

Годишният финансов отчет на община Димитровград съдържа елементите, определени със заповед № ЗМФ-60 от 20.01.2005 г. на министъра на финансите: Годишен отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и Баланс към 31.12.2012 г. с приложение, съдържащо обяснителни записки за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове, прилаганата счетоводна политика и информация за състоянието и изменението на основните активи, пасиви, приходи и разходи.

При финансовия одит на годишния финансов отчет на община Димитровград за 2012 г. се извърши проверка на изпълнението на препоръките от извършения текущ контрол, дадени от Сметната палата за предприемане на действия за вярно и честно представяне на финансовото и имущественото състояние на общината в Годишния финансов отчет за 2012 г. 

Установи се, че от установените шестдесет и три отклонения и несъответствия, пет не са изпълнени към 31.12.2012 г.

1. Съответствие на формата, съдържанието и представянето на годишния финансов отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове с нормативните изисквания.


При извършената проверка за съответствие на формата, съдържанието,  изготвянето и представянето на годишния отчет за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове към 31.12.2012 г. с действащото счетоводно законодателство и указанията на Министерството на финансите се установи
:   
а) Отчетът за касово изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове е представен в Сметна палата в определения от Министерството на финансите (МФ), срок. В изпълнение изискванията на ДДС № 13 от 21.12.2012 г. на МФ, към отчета са приложени справки, разшифровки и приложения. Представеният годишен отчет за касовото изпълнение на бюджета и на извънбюджетните сметки и фондове, съдържат формите: “Наличности” – формуляр НАЛ-3, заверен от обслужващата банка, “Отчет за касово изпълнение на бюджета” – формуляр Б-3, отчет за касовото изпълнение на извънбюджетните сметки и фондове (форма ИБСФ-3), отчет за извънбюджетните сметки на бенефициенти на Кохезионния и Структурните фондове към Националния фонд (форма ИБСФ-3-КСФ), отчет за извънбюджетните сметки на бенефициенти на Разплащателната агенция към Държавен фонд „Земеделие” (форма ИБСФ-3) и обяснителна записка с анализ на данните на касова основа. 
Отчетът е съставен по пълна бюджетна класификация и е надлежно подписан от отговорните длъжностни лица. 

б) Отчетът за капиталовите разходи, изготвен на програмен продукт(ПП) модул „Инвеститор” 1.10.0. е представен в Сметна палата в срока на БО-3. При извършения преглед на обектите, посочени в отчета за капиталовите разходи се установи равнение на отчетените разходи по параграфи на касов отчет и отчетеното по ПП „Инвеститор”.
в) По форма БО-3 e отразен остатъка от предходен период и наличността в края на отчетния период по депозитни сметки, текущи бюджетни сметки, извънбюджетни сметки и сметки във валута. Остатъците и наличностите са заверени от банката обслужваща общината, съгласно изискванията на т. 8 от ДДС № 13 от 2012 г. на МФ. 

ва) изготвен и представен е отделен тримесечен отчет за касовото изпълнение на операциите и наличностите по сметките за чужди средства към 31.12.2012 г., съгласно изискванията на т. 11 от ДДС № 13 от 2012 г. на МФ.
г) С годишния касов отчет са представени справки за поетите ангажименти по общинския бюджет и ИБСФ към 31.12.2012 г. и информация за отчетените по бюджета на общината разходи по проекти и програми на Европейския съюз към 31.12.2012 г., в изпълнение на т.т. 21 и 24 от ДДС № 13 от 2012 г. на МФ.

д) Сумите на просрочените вземания и задължения, посочени в справката за просрочията към касовия отчет, несъответстват на сумите, осчетоводени по задбалансовите сметки в обобщената оборотната ведомост.
 
да) разликата в размер на 35 425 лв. в повече за подгрупа 991 „Статистика за просрочени вземания” от сборната оборотна ведомост е от двойно осчетоводени вземания;

дб) разликата за подгрупа 992 „Статистика за просрочени задължения” в размер на 210 903 лв. в повече за касовия отчет, е от неосчетоводени задължения от второстепенни разпоредители, като тези разлики не са анализирани и оповестени в обяснителната записка към ГФО. 
дв) към справката за просрочените вземания и задължения е представена обяснителна записка съдържаща описание на разпоредителите, при които са налице просрочени вземания и задължения, диференцирани са по тяхната срочност и съответно по събираемост, посочени са предприетите мерки за събирането им.

Отчетът за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове на община Димитровград към 31.12.2012 г. е изготвен съгласно указанията на МФ за форма, съдържание и представяне, дадени с писмо ДДС № 13 от 21.12.2012 г.  

2. Съответствие на формата, съдържанието, изготвянето и представянето на годишния баланс и приложенията към него с нормативните изисквания.

При извършената проверка за съответствие на формата, съдържанието, изготвянето и представянето на годишния баланс за 2012 г. и приложенията към него, с действащото счетоводно законодателство и указанията на МФ се констатира: 

а) Наличие на съответствие между начален баланс на 01.01.2012 г. и краен баланс на 31.12.2011 г., с което е спазен счетоводният принцип за стойностна връзка между начален и краен баланс, регламентиран в чл. 4, ал. 1 от Закона за счетоводството(ЗСч).;

б) В Сметна палата е представен на диск и хартиен носител - един екземпляр от сборния баланс на общината и приложенията към ГФО, в изпълнение на т.т. 17.1.3. и 25 от указанието на Министерство на финансите. 


в) Спазен е определения с т. 25.2. на ДДС № 13 от 21.12.2012 г. срок за представяне в Сметна палата на сборния баланс, сборните оборотни ведомости и допълнителната информация към баланса за 2012 г.

г) По време на финансовият одит на ГФО за 2012 г. са извършени корекции на установени отклонения по счетоводни сметки от оборотните ведомости на разпоредители от община Димитровград, на основание т. 27 от ДДС № 14 от 21.12.2012 г. Коригираните - баланс и обобщена оборотна ведомост са изпратени на МФ на 29 и 30.04.2013 г., представени са в Сметната палата и са заведени с Вх. № 45/08.05.2013 г. 

Ръководството на община Димитровград е спазило указанията, дадени с ДДС № 14 от 21.12.2012 г. на МФ за изготвянето и представянето на сборните оборотни ведомости, сборният баланс и допълнителната информация към баланса за 2012 г. 
Ръководството е отговорно за вярното и честното представяне на информацията във финансовия отчет за 2012 г. и в съответствие с приложимата рамка на финансово отчитане, както и за системата на вътрешния контрол, необходима за изготвянето на финансовия отчет без съществени отклонения, независимо дали се дължат на измама или грешка.

IІ. Годишен отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове

1. Бюджет 

Към 31.12.2012 г. по бюджета на община Димитровград са отчетени общо приходи и общо разходи в размер на 26 231 912 лв.
Във връзка с анализа и оценката на информацията в годишния отчет за изпълнението на бюджета се извършиха проверки за съответствие на отчетените касово приходи, разходи, трансфери и операции с финансови активи и пасиви, както и на взаимовръзките и зависимостите между счетоводните сметки от СБП и параграфите на ЕБК.

За отчетна област “Бюджет” са установени следните отклонения и несъответствия:
1.1. Приходи 

За одитирания период касово са постъпили 13 798 063 лв. собствени приходи, в т.ч. от имуществени данъци 2 902 945 лв. и от неданъчни приходи 10 895 118 лв. 


При отчитането на приходите в годишния отчет за касово изпълнение на бюджета са спазени изискванията на ЕБК. Финансовата информация по отношение на приходите по бюджета е представена вярно с изключение на:

1.1.1. Отчетени неправилно 232 630 лв. по параграф 27-29 „Други общински такси“, от тях:

а) приходи от билбордове за реклама в размер на 240 лв., вместо като приход от наем на земя по подпараграф 24-06 „Приходи от наем на земя“,

б) приходи от билети за вход в размер на 208 751 лв., вместо по подпараграф 24-04 „Приходи от продажба на стоки, услуги, продукция“,

в) постъпили суми от разрешителни за депониране на отпадъци в размер на 14 523 лв., вместо по подпараграф 36-19 „Други неданъчни приходи“,

г) събрани такси от места за събори, панаири и празници за 9 116 лв., вместо по подпараграф 27-05 „Такси за ползване на пазари, тържища, панаири, тротоари, улични платна и други“.

1.1.2. Внесени суми oт липси на гориво и храна в „Здравеопазване и социални дейности” и в „Образование – ЦДГ” на стойност 325 лв. не са отчетени по подпараграф 28-02 „Глоби, санкции, неустойки, наказателни лихви, обезщетения и начети”.

1.1.3. Получено обезщетение от нанесена щета на лек автомобил на ОП „СПИОПТ” в размер на 17 505 лв. е отчетено неправилно по подпараграф 36-12 „Получени приходи от други застрахователни обезщетения”, вместо по подпараграф 36-11 „Приходи от застрахователни обезщетения за ДМА”.

1.1.4. Събрани такси за предоставени услуги в размер на 72 957 лв. са отчетени неправилно по подпараграф 36-19 „Други неданъчни приходи”, вместо по подпараграф 27-11 „Общински такси за административни услуги”.

1.1.5. Постъпили лихви по банкова набирателна сметка на стойност 252 лв. към 31.12.2012 г. не са прехвърлени по приходна бюджетна сметка и не са отчетени по подпараграф 28-02 „Глоби, санкции, неустойки, наказателни лихви, обезщетения и начети“.

1.1.6. В ОП Благоустрояване“ не са отчетени касово, приходи от:

а) продадени услуги в размер на 1 849 лв. по подпараграф 24-04 „Нетни приходи от продажба на услуги, стоки и продукция“ и 

б) наем на открита площ, предоставена на физическо лице за 135 лв. по подпараграф     24-06 „Приходи от наеми на земя“.
в) Приходи от продажба на железни отпадъци в размер на 2 420 лв. неправилно са отчетени по подпараграф 24-04 „Нетни приходи от продажба на услуги, стоки и продукция“, вместо по подпараграф 36-19 „Други неданъчни приходи“.

Отчитането на приходите по съответните параграфи е в съответствие с изискванията на ЕБК, с изключение на допуснатите отклонения, които са съществени по стойност, спрямо определения от одитния екип минимален праг за същественост. 

1.2. Трансфери и операции с финансови активи и пасиви

При отчитането на трансферите, заемите и операциите с финансови активи и пасиви в отчетна област “Бюджет” са спазени характеристиките на параграфите на ЕБК с изключение на:

1.2.1. Събраните държавни такси в размер на 27 011 лв., които са преведени на фонд „Социална закрила” (ФСЗ) от второстепенния разпоредител с бюджета „Здравеопазване и социални дейности“, но не са отчетени по подпараграф 88-02 „Средства на разпореждане предоставени/събрани от/за бюджетни сметки (+/-)“ на ЕБК.


1.2.2. Преведените от ОП „Благоустрояване“ на първостепенния разпоредител приходи в размер на 4 404 лв., не са отчетени по подпараграф 61-09(-) „Вътрешни трансфери в системата на първостепенния разпоредител“.

При отчитане на трансферите и операциите с финансови активи и пасиви по параграфи са спазени изискванията на ЕБК, с изключение на неотчетените държавни такси и вътрешни касови трансфери, което не оказва влияние върху верността на касовия отчет на община Димитровград към 31.12.2012 г.
1.3. Разходи 

В резултат на извършената проверка на данните от годишния касов отчет и на взаимовръзките между разходните счетоводни сметки от СБП и разходните параграфи на ЕБК се установи:

1.3.1. По бюджета на общинска администрация неправилно са отчетени:

а) закупени хранителни продукти в размер на 993 лв. по подпараграф 10-15 „Материали“ и по подпараграф 10-20 „Разходи за външни услуги”, дадени обяди, вечери и коктейли за 13 425 лв., вместо тези разходи да се отчетат по подпараграф 10-11 „Храна“;

б) по подпараграф 10-20 „Разходи за външни услуги”, 

ба) банкови такси за 86 лв., вместо по подпараграф 10-63 „Разходи за такси и ангажименти по заеми“ и 

бб) държавни такси за 85 лв., вместо по подпараграф 10-40 „Платени данъци, мита и такси“;

в) по подпараграф 10-98 „Други разходи“, разходи за командировки в страната за 250 лв. и по подпараграф 10-52 „Краткосрочни командировки в чужбина“ разходи за 94 лв., вместо да се отчетат по подпараграф 10-51 „Командировки в страната“;

г) такси към ЧСИ в размер на 1 889 лв. по подпараграф 10-40 „Платени данъци, мита и такси“, вместо по подпараграф 10-20 „Разходи за външни услуги”

д) съдебни обезщетения за 3 323 лв. по подпараграф 10-92 ”Разходи за глоби неустойки, наказателни лихви и съдебни обезщетения”, вместо по подпараграф 10-20 „Разходи за външни услуги”;
е) по подпараграф 10-98 „Други разходи“ закупени материали, подаръци и други за    3 840 лв., вместо по подпараграф 10-15 „Материали“ и
ж) по параграф 22-00 „Разходи за лихви по заеми от страната“, лихви за просрочени задължения към местни лица за 111 лв., вместо по подпараграф 29-91 „Други разходи за лихви към местни лица“.
1.3.2. Платен членски внос от ОДТ „Апостол Карамитев“ за 500 лв. е отчетен неправилно по подпараграф 10-20 „Разходи за външни услуги“, вместо по параграф 46-00 „Разходи за членски внос и участие в нетърговски организации и дейности“.

1.3.3. Закупени материали в направление „Образование и ЦДГ“ на стойност 240 лв., са отчетени неправилно по подпараграф 10-98 „Други разходи“, вместо по подпараграф 10-15 „Материали“.

1.3.4. В ОУ “П.К. Яворов” неправилно са осчетоводени разходи за придобиване на котел за парна инсталация в размер на 8 526 лв. по подпараграф 52-05 “Придобиване на стопански инвентар”, вместо по подпараграф 52-03 “Придобиване на друго оборудване, машини и съоръжения”.

1.3.5. За направление „Здравеопазване и социални дейности“ са отчетени неправилно:

а) изплатени на персонала допълнително материално възнаграждение (ДМС) в размер на 15 850 лв. и допълнително трудово възнаграждение (ДТВ) в размер на 3 050 лв., по подпараграф 01-01 „Заплати и възнаграждения на персонал нает по трудови правоотношения“, вместо по подпараграф 01-09 „ДМС и други допълнителни възнаграждения“;

б) командировка в чужбина на управителя на домашен социален патронаж (ДСП) за 271 лв., по подпараграф 10-98 „Други разходи“, поради липса на разходен параграф за отчитане на тази дейност;

в) разходи за сладки и тонизиращи напитки в размер на 476 лв. по подпараграф 10-98 „Други разходи, некласифицирани в другите параграфи и подпараграфи”, вместо по  подпараграф 10-11 „Храна”;

г) разходи за доставка и монтаж на алуминиеви врати в размер на 572 лв. по подпараграф 10-30 „Текущ ремонт”, вместо по параграф 51-00 „Основен ремонт на дълготрайни материални активи”.
1.3.6. В ОП „Благоустрояване“ са отчетени неправилно закупени:


а) масла и антифриз за автомобили на стойност 1 374 лв. по подпараграф 10-16 „Вода, горива, ел.енергия“, вместо по подпараграф 10-15 „Материали“ и

б) минерална вода за 803 лв. по подпараграф 10-15 „Материали“, вместо по подпараграф 
10-16 „Вода, горива, ел. енергия“.

1.3.7. Неправилно в СОУ „Любен Каравелов“ са отчетени касово:

а) разходи от СБКО за храна в размер на 4 950 лв. по подпараграф 10-20 „Външни услуги“, вместо по подпараграф 10-11 „Храна“,

б) закупена минерална вода за 628 лв. по подпараграф 10-15 „Материали“, вместо по подпараграф 10-16 „Вода, горива, ел.енергия“.

1.3.8. В ОУ “Св.Св. Кирил и Методий” неправилно са отчетени разходи от СБКО на стойност 1 453 лв. по подпараграф 10-91 „Други разходи за СБКО“ за:

а) дадена вечеря в размер на 643 лв., вместо по подпараграф 10-11 „Храна“,

б) екскурзия в т.ч нощувки на стойност 660 лв. и транспортни услуги в размер на 672 лв., вместо по подпараграф 10-20 ”Разходи за външни услуги”,

в) закупени подаръци, картина, сервиз за храна и бебешки пелени на обща стойност -150 лв., вместо по подпараграф 10-15 “Материали”.
Разходите към 31.12.2012 г. отразяват вярно изразходените средства по бюджета на общината. Размерът на констатираните отклонения при отчитането им е под прага на същественост, определен от одитния екип и не би оказал влияние върху потребителите на информацията от отчета.

2. Извънбюджетни сметки и фондове

За област ИБСФ са отчетени средства от Оперативна програма “Развитие на човешките ресурси”(ОП “РЧР”), средства от РА “ДФЗ”, ОП “Pегионално развитие” и ОП “Околна среда”. 

По банковата извънбюджетната сметка с код 7443 са получени средства и са извършени разходи по двадесет и девет проекта.

Извърши се проверка на отчетените приходи, разходи, трансфери и операции с финансови активи и пасиви на 9 проекта: „Прилагане на мерки за ЕЕ в общинската образователна структура“, „Развитие на туристическа атракция „Светилище на нимфите”, „Подкрепа за достоен живот”, Схема „Училищен плод” и „Училищно мляко”, „Нов избор развитие и реализация”, „Да направим училището привлекателно за младите хора - проект „УСПЕХ”, „Европейска мрежа за образование за устойчиво развитие” и „Многостранни училищни партньорства” по програма „Коменски”, финансирани с бюджетни средства.

За получените приходи, трансфери и разходи към 31.12.2012 г. са съставени отделни отчети за касовото изпълнение на извънбюджетните сметки и фондове (формуляри ИБСФ-3-КСФ и ИБСФ-3), включени в обобщения годишен отчет на всички извънбюджетни сметки и фондове на първостепенния разпоредител. 

При извършения финансов одит на касово отчетените приходи, трансфери, финансирания и разходи към 31.12.2012 г. за отчетна област  ИБСФ се установи:

2.2.1. Получените средства от РА на ДФЗ по схемата „Училищен плод” за СОУ „Любен Каравелов“ в размер на 3 459 лв. и за ОУ с. Крепост за 1 233 лв. са отчетени  неправилно във формуляр ИБСФ-3-КСФ, вместо по ИБСФ-3.

2.2.2. Получените временни безлихвени заеми от бюджета за проект „Център за обществена подкрепа“ (ЦОП) в размер на 2 333 лв. не са отчетени по подпараграф 76-11 „Получени временни безлихвени заеми между бюджетни и извънбюджетни сметки/фондове“ на формуляр „ИБСФ-3-КСФ”.

2.2.4. Предоставени временни безлихвени заеми от ИБСФ на бюджета за 2 333 лв. не са отчетени по подпараграф 76-12 „Получени временни безлихвени заеми между бюджетни и извънбюджетни сметки/фондове“ на формуляр ИБСФ-3-КСФ. 

Разходите за област „ИБСФ” са класифицирани и отчетени правилно по съответните разходни параграфи на ЕБК с изключение на:

2.2.5. Вноски за допълнително здравно осигуряване по ОПРР, проект „Прилагане на мерки за ЕЕФ в общинската образователна структура“ за 56 лв. неправилно отчетени по подпараграф 02-02 „Други възнаграждения и плащания за персонала по извънтрудови правоотношения“, вместо по подпараграф 05-80 „Задължителни осигурителни вноски за допълнително задължително осигуряване от работодатели“.


2.2.6. По проект „Светилището на нимфите“ доставено компютърно оборудване, инфодескове и софтуер за 8 290 лв. са отчетени неправилно по подпараграф 52-03 „Придобиване на друго оборудване, машини и съоръжения”, вместо по подпараграф 52-01 „Придобиване на компютри и хардуер”.

2.2.7. Разходите по схемата „Училищен плод“ на пет общински училища, общо за     19 322 лв. са отчетени правилно по параграфи на ЕБК, но недостоверно по формуляр ИБСФ-3-КСФ, вместо по ИБСФ-3.

Отчетените приходи, разходи, трансфери и операции с финансови активи на проектите по оперативните програми са в съответствие с характеристиките на ЕБК, с изключение на посочените отклонения, които са несъществени и не биха оказали влияние върху потребителите на информацията от отчета.

Във формуляр ИБСФ-3-КСФ неправилно са отчетени разходи, касаещи формуляр ИБСФ-3,  с което не са спазени указанията на Министерството на финансите.

ІІ. Баланс към 31.12.2012 г. на община Димитровград

Отчетността в общината е организирана в три обособени отчетни групи – „Бюджет”, „Извънбюджетни сметки и фондове” и „Други сметки и дейности”. Активите, пасивите, приходите и разходите са отчетени по съответните бюджети, сметки и фондове. Стойността на активите, включително задбалансовите активи е 211 265 982 лв., а стойността на пасивите, включително на задбалансовите пасиви е 67 648 857 лв. 

По време на финансовия одит на годишния баланс за 2012 г. на община Димитровград се извърши проверка за съответствие на отразените операции, свързани с приходите, разходите, активите и пасивите с действащото счетоводно законодателство и достоверността и изчерпателността на отразената информация в представения Годишен финансов отчет. В консолидираната отчетност на общината са включени данни за 2012 г. от 30-те самостоятелни бюджетни единици. За установяване на верността им са проверени и обобщени крайни салда от първостепенния разпоредител и четири второстепенни разпоредители. При консилидиране на данните от счетоводните сметки на самостоятелните разпоредители с бюджетни средства, информацията в обобщената оборотна ведомост се потвърди. 

При извършена проверка на годишното приключване на счетоводните сметки към 31.12.2012 г. се установи спазване изискванията на т. 59 от ДДС № 20 от 2004 г. с изключение на:

а) В отчетна област „Други сметки и дейности” на общинска администрация, сметка 1309 „Изменения в нетните активи от други събития”, със салдо 792 лв. е приключена неправилно със сметка 1108 „Акумулиран прираст/намаление от други дейности”, вместо със сметка 1109 „Акумулиран прираст/намаление в нетните активи от преоценки и други събития”.
 
б) След извършените корекции от различни разпоредители в отчетна област „Бюджет”, сметка 1201 „Прираст/намаление на нетните активи от бюджетни дейности” е приключена със сметка 1101 „Акумулиран прираст/намаление от бюджетни дейности” със сума в размер на 19 870 лв., вместо със сума в размер на 29 770 лв. или разлика в размер на 9 900 лв.
 

1. Актив

В Раздел А „Нефинансови активи”, в отчетна група „Бюджети и бюджетни сметки” са отразени активи на стойност 40 441 463 лв., в отчетна група „Извънбюджетни сметки и фондове” са 2 512 435 лв., съответстващи на информацията по счетоводните сметки от раздели 2 „Сметки за дълготрайни материални и нематериални активи” и 3 „Сметки за материални запаси и конфискувани активи” от обобщената оборотна ведомост към 31.12.2012 г. 
1.2. От проверката за потвърждение на твърдение за вярност на класифицираните и осчетоводените активи, за спазване изискванията на Закона за счетоводството, СБП и Счетоводната политика на общината се установи:
1.2.1. В ОУ „Св.св. Кирил и Методий” са осчетоводени неправилно по сметки от СБП:

a) “Бензинова косачка” на стойност 996 лв. по сметка 2049 “Други машини, съоръжения, оборудване”, вместо по сметка 2060 “Стопански инвентар” и

б) “Климатик” на стойност 949 лв. по сметка 2060 “Стопански инвентар”, вместо по сметка  2049 “Други машини, съоръжения, оборудване”.

1.2.2. В инвентарната книга на „Здравеопазване и социални дейности“ са класифицирани неправилно:

а) две Тухлени сгради с обща стойност 87 000 лв. по сметка 2039 „Други сгради”, вместо по сметка 2031 „Административни сгради” и
б) стерилизатор за съдове, готварска печка, зеленчукорезачка, риборезачка, тестомесачка, хладилна камера и бойлер на обща стойност 15 726 лв. по сметка 2049 “Други машини, съоръжения и оборудване”, вместо по сметка 2060 “Стопански инвентар”.
По време на финансовия одит са извършени корекции.

1.2.3. При класифициране на активите в СОУ “Л. Каравелов” за четири броя от тях на стойност 36 497 лв. не са спазени характеристиките на счетоводните сметки:

а) „Мултимедиен проектор” на стойност 1 200 лв. е осчетоводен неправилно по сметка 2049 “Други машини, съоръжения, оборудване”, вместо по сметка 2041 ”Компютри и хардуерно оборудване” и

б) „Копирна машина KYOCERA MK1530” на стойност 2 540 лв., неправилно осчетоводена по сметка 2060 “Стопански инвентар” и „Eлектроагрегат” на стойност 10 900 лв. по сметка 2099 “Други ДМА”, вместо да се осчетоводят по сметка 2049 “Други машини, съоръжения, оборудване”.

1.2.4. При определяне и завеждане на активите в ОП “Благоустрояване” е допуснато неправилно класифициране на мултифункционално устройство на стойност 1 290 лв. по счетоводна сметка 2060 “Стопански инвентар”, вместо по сметка 2049 “Други  машини, съоръжения и оборудване”.

1.2.5. В ОУ “П.К. Яворов” са осчетоводени неправилно разходи за придобиване на котел за парна инсталация в размер на 8 526 лв. по сметка 2060 “Стопански инвентар”, вместо по сметка 2049 “Други машини, съоръжения, оборудване”.

1.2.6. Към 31.12.2012 г. не са предприети действия за определяне на приблизителна счетоводна оценка на незавършеното строителство в общината, общо в размер на 3 728 285 лв., осчетоводено по сметки от подгрупа 207 „Дълготрайни материални активи в процес на придобиване“ с разликата до фактическите им разходи. От проверените:
 
а) в общинска администрация общо в размер на 2 378 122 лв., от тях за област „Бюджет“ са 8 220 лв. и за област ИБСФ по ОП „РР“ - 2 369 902 лв., 

По време на финансовия одит са взети коригиращи счетоводни операции. Завишена е стойността на незавършеното строителство с приспаднатия аванс в размер на 63 048 лв. 

б) в „Здравеопазване и социални дейности“ в размер на 677 602 лв., незавършена сграда от 1998 г. в двора на СУПЦ по проект на МТСП. 

По време на финансовия одит е извършена обезценка на незавършената сграда на стойност 544 710 лв.
в) за ОУ “Кирил и Методий” стойността на незавършеното строителство е 46 864 лв.

1.3. От извършеното тестване за потвърждение на твърдение, за признаване на активи със стойности под минималния праг за признаване(определен на 800 лв., съгласно въведената счетоводна политика на общината) се установи: 
1.3.1. В ОУ „Св.св. Кирил и Методи” за 23 актива на обща стойност 15 265 лв. не е спазен прага на същественост. Тези активи не са изведени задбалансово по сметка 9909 “Други активи в употреба, изписани на разход”, от тях неправилно са осчетоводени:

а) 20 броя компютърни конфигурации и работна станция с обща стойност 13 264 лв., по сметка 2041 „Компютри и хардуерно оборудване”,
б) УДМ  на стойност 755 лв. по сметка 2049 “Други  машини, съоръжения и оборудване”,

в) бюра на стойност 700 лв. по балансова сметка 2060 ”Стопански инвентар” и
г) принтер на стойност 546 лв., по сметка 2099 “Други ДМА”. 
1.3.2. В СОУ “Л. Каравелов”
 актив на стойност 775 лв. е осчетоводен неправилно по сметка 2049 ”Други машини, съоръжения и оборудване”, вместо да се изведе задбалансово по сметка 9909 „Други активи в употреба, изписани като разход”

Допуснато е отклонение по стойност за актива на баланса, Раздел А „Нефинансови активи”, група І. „Дълготрайни материални активи”, което е съществено, спрямо определения от одитния екип  праг на същественост.

1.4. По група III, на раздел А ”Нефинансови активи” от баланса не са осчетоводени по сметки от група 30 “Материали, продукция, стоки”, а са изписани директно на разход:

1.4.1. Доставени учебници и учебни помагала в ОУ „Св.св. Кирил и Методи“
 на  стойност 5 263 лв. и в СОУ „Любен Каравелов“
 в размер на 12 295 лв. по сметка 3024 ”Учебни материали и помагала”.  

1.4.2. В „Здравеопазване и социални дейности“ не са осчетоводени:

а) получени дрехи като дарение на стойност 544 лв. по сметка 3025 „Постелен инвентар и работно облекло“, 
По време на финансовия одит е извършена корекция.
б) канцеларски материали на стойност 7 095 лв. по сметка 3021 „Канцеларски материали“, 
в) резервни части и консумативи за хардуер в размер на 3 891 лв. по сметка 3027 „Резервни части и консумативи за хардуер“,   
г) различни материали - тави, топки, почистващи препарати и др. на стойност 46 328 лв. по сметка 3029 „Други материали“, 

д) лекарства на стойност 2 702 лв. по сметка 3023 „Медикаменти и лекарства”.
1.4.3. Доставени дърва за отопление на пенсионерските клубове в размер на 1 866 лв.                                              неправилно са осчетоводени по сметка 3030 „Продукция“, вместо по сметка 3020 „Горива“.

1.4.4. В ОП „Благоустрояване“ не са осчетоводени:

а) закупена храна за животните на стойност 1 666 лв. по сметка 3022 „Храна”,

б) строителни материали в размер на 11 276 лв. по сметка 3025 „Постелен инвентар и работно облекло”,

в) почистващи препарати на стойност 212 лв. по сметка 3029 „Други материали”. 

Допуснатото отклонение за актива на баланса, Раздел А „Нефинансови активи”, група III. „Краткотрайни материални активи” е несъществено по стойност.

1.5. В Раздел Б „Финансови активи”, отчетна група „Бюджети и бюджетни сметки” са отразени финансови активи на обща стойност 7 702 332 лв., за отчетна група „ИБСФ” на стойност 603 573 лв. и за отчетна група „Други сметки и дейности” – 736 199 лв., съответно осчетоводени по счетоводни сметки от подгрупа 511 „Дялове и акции на предприятия в страната” и сметки от раздел 4 „Сметки за разчети вземания и задължения”. 

1.5.1. За отчетна група „Бюджети и бюджетни сметки” са осчетоводени активите от дяловото участие на общината в капитала на търговските дружества. Салдото по сметки от подгрупа 511 „Дялове и акции в предприятия в страната” в размер на 1 363 683 лв., показва дяловото участие на общината в капитала на търговските дружества. В сравнение с предходния отчетен период, активите отразени по статията „Дялове и акции” са намалели общо с 35 228 лв.

1.5.2. От извършената проверка за установяване на твърдение за вярност на отчитането на дяловете, акциите и съучастията в търговските дружества, промяната в дела на инвестициите в резултата от отчетения финансов резултат или от извършената преоценка се установи:

а) в изпълнение на т. 28.4.4. от ДДС №20/2004 г. общината е изискала с писма от всички търговски дружества, информация и прогнозни(незаверени) ГФО в рамките на сроковете за годишното приключване,
б) към 31.12.2012 г. за „МБАЛ Димитровград” е приложена т. 4.4. от НСС № 28 „Отчитане на инвестициите в асоциирани предприятия”
, като по баланса на общината не е осчетоводена отрицателната промяна в размера на инвестицията на стойност 881 000 лв. и преоценка за 39 000 лв., 
в) за Общинска охрана ЕООД не е осчетоводено по сметка 5111 „Мажоритарни дялове и акции в предприятия в страната” положителното изменение в размера на инвестицията след промяната на финансовия резултат в размер на 2 000 лв. и

г) за „ВиК” ООД не е осчетоводено по сметка 5113 „Дялове и акции в асоциирани предприятия в страната”, отрицателната промяна в размера на инвестицията в размер на        4 410 лв.

По подгрупа 511 „Дялове и акции в предприятия в страната” от актива на баланса към 31.12.2012 г. не са отразени всички промени в дела на инвестициите на общината.
1.5.3. За изградени детски площадки, доставка и монтаж на детски съоръжения, са платени авансово 12 130 лв. Сумата не е осчетоводена като приспаднат аванс по сметка 4020 “Доставчици по аванси от страната” при окончателното плащане и с нея не е завишена стойността на обекта.

По време на финансовия одит е извършена корекция.
1.5.4. По проект „Развитие на туристическа атракция „Светилището на нимфите” получени фактури за междинно плащане в размер на 141 577 лв. са oсчетоводени неправилно като преведени аванси по сметка 4020 „Доставчици по аванси в страната” от тях:

а) разходи по договор за инвестиционен проект в размер на 3 531 лв., вместо по сметка 6075 „Разходи за придобиване на инфраструктурни обекти”,

б) доставени велосипеди и велосипедни стойки за 787 лв., вместо по сметка 6019 „Разходи за други материали”,

в) доставено компютърно оборудване, инфодескове и софтуер за 8 290 лв., вместо по сметка 2041 „Компютри и хардуерно оборудване” и 

г) междинно плащане по инфраструктурата на проекта в размер на 128 969 лв., вместо по сметка 6075 „Разходи за придобиване на инфраструктурни обекти”.

1.5.5. В СОУ „Любен Каравелов” авансово плащане в размер на 3 277 лв. не е осчетоводено по сметка 4020 ”Доставчици по аванси от страната”.

1.5.6. По сметка 4110 „Вземания от клиенти от страната” са осчетоводени неправилно 200 лв. постъпили в повече от „Барета – Трейдинг”, вместо по сметка 4120 „Задължения по аванси към клиенти от страната”.

1.5.7. По проект „Нов избор, развитие и реализация”
 не са сторнирани признати за допустими, предварително платени от бюджета разходи в размер на 24 400 лв., с което не са спазени указанията, дадени с ДДС № 7 от 2008 г. на МФ. 

а) към 31.12.2012 г. по сметка 4682 „Разчети за събрани приходи и извършени разходи за извънбюджетни сметки на министерства и ведомства”, отчетна група „Бюджет” и   „ИБСФ-3-КСФ” има незакрит остатък от 2011 г. в размер на 11 715 лв. 
Допуснатото отклонение за актива на баланса, Раздел Б „Финансови активи”, групи І. "Дялове, акции и други ценни книжа" и III. „Други вземания е съществено, спрямо определения от одитния екип, праг на същественост.

1.6.  Осчетоводяване по активни сметки от раздел 6 „Разходи по икономически елементи” от СБП

1.6.1.  В Общинска администрация неправилно са осчетоводени:

а) платени данъци, мита и такси в размер на 2 481 лв. по сметка 6063 Разходи за съдебни такси и разноски в страната”, вместо по сметка 6061 „Разходи за държавни такси”;

б) платени общински такси в размер на 805 лв. по сметка 6098 „Други разходи”, вместо по сметка 6065 „Разходи за общински такси”;

в) командировки в чужбина за 177 лв. по сметка 6093 „Разходи за командировки в страната”, вместо по сметка 6094 „Разходи за командировки в чужбина”;

г) разходи за дадени обяди, вечери, почерпки в размер на 5 715 лв., по сметка 6098 „Други разходи”, вместо по сметка 6012 „Храна”;

д) закупени материали, подаръци и други за 3 840 лв. по сметка 6098 „Други разходи”, вместо по сметка 6019 „Разходи за други материали”;

е) разходи за ЧСИ в размер на 3 323 лв. по сметка 6095 „Разходи за глоби и неустойки в страната”, вместо по сметка 6029 „Разходи за външни услуги”;

ж) разноски по съдебни дела за 4 062 лв. по сметка 6095 „Разходи за глоби и неустойки в страната”, вместо по сметка 6063 „Разходи за съдебни такси и разноски в страната”;

з) платени такси към ЧСИ  за 1 889 лв. по сметка 6063 „Разходи за съдебни такси и разноски в страната”, вместо по сметка 6029 „Разходи за външни услуги”;
и) по сметка 6029 „Разходи за външни услуги” неправилно са осчетоводени разходи на стойност 40 795 лв. за: 
иа) дадени обеди, вечери, коктейли в размер на 13 425 лв., вместо по сметка 6012 „Разходи за храна”,

иб) куриерски и интернет услуги в размер на 3 296 лв., вместо сметка 6023 „Разходи за пощенски и телекомуникационни услуги”,

ив) държавни такси за 85 лв., вместо по сметка 6061 „Разходи за държавни такси”,

иг) изплатени разходи за извършен икономически анализ и внедряване на софтуерен модул „Данъци“ в размер на 23 989 лв., вместо по сметка 6028 „Разходи за консултантски услуги“;

к) по сметка 6019 „Разходи за други материали” неправилно са осчетоводени разходи за:

ка) канцеларски материали в размер на 40 740 лв., вместо по сметка 6011 „Разходи за канцеларски материали“ и

кб) хранителни продукти в размер на 993 лв., вместо по сметка 6012 „Разходи за храна“.

1.6.2.  В Здравеопазване и социални дейности неправилно са осчетоводени:

а) по сметка 6019 “Разходи за други материали” – 1 305 лв., от тях, 

аа) отчетната стойност на продадения амбалаж в размер на 1 025 лв., с което са завишени разходите по група 60 „Разходи по икономически елементи” на баланса и
аб) разходи за строителни материали в размер на 280 лв., вместо по сметка 6016 „Разходи за строителни материали”,

б) разходи за абонаментна поддръжка на програмни продукти в размер на 1 075 лв. по сметка 6029 „Други разходи за външни услуги”, вместо по сметка 6026 „Разходи за поддръжка на софтуер”;
в) по сметка 6098 „Други разходи в страната” разходи за сладки и тонизиращи напитки в размер на 476 лв., вместо по сметка 6012 „Разходи за храна”.
1.6.3. В ОП „Благоустрояване“ са осчетоводени неправилно:

а) по сметка 6019 „Разходи за други материали” 6 030 лв., от тях: 
аа) гуми за автомобил в размер на 341 лв., вместо по сметка 6018 „Разходи за други резервни части” 

аб) закупена минерална вода в размер на 803 лв., вместо по сметка 6012 „Разходи за храна”,

ав) разходи за строителни материали в размер на 4 886 лв., вместо по сметка 6016 „Разходи за строителни материали”;

б) закупени масла и антифриз на стойност 1 374 лв. по сметка 6010 „Разходи за вода, горива и енергия”, вместо по сметка 6018 „Разходи за други резервни части”;

в) по сметка 6029 „Други разходи за външни услуги” разходи за транспорт в размер на 2 773 лв., вместо по сметка 6022 „Разходи за транспорт”;
г) изплатени суми към възнагражденията на персонала с източник средства от СБКО в размер на 7 100 лв. по сметка 6049 „Разходи за възнаграждения на персонал в натура“, вместо по сметка 6042 „Разходи за заплати и възнаграждения на персонал по трудови и приравнени на тях правоотношения“.

1.6.4. Калкулираната себестойност на произведена продукция от структурните звена “Социално предприятие” към ВРБ „Здравеопазване и социални дейности“ и ОП „Благоустрояване“ не е осчетоводена по сметка 6503 „Придобиване на материални запаси по стопански начин“.

1.6.5. Неправилно по счетоводни сметки от СБП в ОУ „Св.св. Кирил и Методи“ са осчетоводени:

а) по сметка 6029 ”Други разходи за външни услуги” 1 465 лв. от тях:
аа) разходи за вечеря в размер на 643 лв., вместо по сметка 6012 “Разходи за храна”,
аб) закупени подаръци - картина, сервиз за храна и бебешки пелени на обща стойност 150 лв., вместо по сметка 6019 ”Разходи за други материали”,
ав) транспортни разходи в размер на 672 лв., вместо по сметка 6022 “Разходи за транспорт”,
б) разходи по граждански договори в размер на 1 466 лв. по сметка 6042 “Разходи за заплати и възнаграждения на персонал по трудови и приравнени на тях правоотношения“, вместо по сметка 6044 “Разходи за заплати и възнаграждения на персонал по извънтрудови правоотношения”.

1.6.6.  В СОУ „Любен Каравелов“ неправилно са осчетоводени:

а) по сметка 6029 ”Други разходи за външни услуги” – 3 880 лв. от тях,

аа) разходи за абонаментна поддръжка на софтуер в размер на 1 165 лв., вместо по сметка 6026 „Разходи за поддръжка на софтуер”,

аб) транспортни разходи в размер на 600 лв., вместо по сметка 6022 „Разходи за транспорт”,

ав) разходи за храна в размер на 2 115 лв., вместо по сметка 6012 „Разходи за храна“;

б) по сметка 6019 „Разходи за други материали” -  1 129 лв., от тях,

ба) разходи за консумативи и резервни части за хардуер и за канцеларски материали в размер на 501 лв., вместо по съответните сметки 6017 „Разходи за консумативи и резервни части“ и 6011 „Разходи за канцеларски материали“,

бб) разходи за минерална вода на стойност 628 лв., вместо по сметка 6012 „Разходи за храна“,

1.6.7. За ползваните под наем, жилища не са начислени приписани разходи по сметка 6087 „Приписани разходи за наеми“, с което не са приложени изискванията на т. 17.14. от ДДС № 20 от 2004 г.
 
Изпълнена е т. 28 от ДДС № 10 от 25.09.2012 г. на Министерство на финансите, като средствата по параграф 17, ал. 1 от Правилника за прилагане на Закона за уреждане правата на граждани с многогодишни жилищноспестовни влогове, са включени към бюджетната сметка на общината. 

1.7. Раздел В „Задбалансови активи”, отчетна група „Бюджети и бюджетни сметки” са отразени активи на обща стойност 156 783 001 лв. и за отчетна група „ИБСФ” на стойност  2 486 980 лв., съответстващи на информацията по счетоводните сметки от група 91 „Чужди дълготрайни активи, материални запаси и финансови активи”, на подгрупи 990 „Земи, инфраструктурни обекти и други активи в употреба, изписани като разход”, 991 „Статистика за просрочени вземания”, 993 „Нетен резултат от стопанка дейност”, сметка 9214 „Получени гаранции и поръчителства”, сметка 9289 „Други дебитори по условни вземания”, сметка 9978 „Други задбалансови активи” и 9989 „Кореспондираща сметка за задбалансови пасиви“. 
При проверката за вярно осчетоводяване на задбалансовите активи се установи:

1.7.1. Новосъставените актове за общинска собственост са заведени в момента на съставянето им, с изключение на един имот, земеделска земя в с. Ябълково на стойност 1 909 лв. неосчетоводен по сметка 9901 „Земи, гори и трайни насаждения”.

1.7.2. Продадените имоти общинска собственост са отписани своевременно от баланса, с изключение на два имота-общински земи с балансова стойност 474 лв. неотписани към 31.12.2012 г.
  

1.7.3. В изпълнение на т. 12.2.1. от ДДС № 20 от 2004 г. на МФ, приходите и разходите от стопанска дейност са начислени по общия ред. Периодично, веднъж на тримесечие и в края на годината са отнесени по задбалансови сметки 9931 „Разходи за стопанска дейност“ и 9939 „Приходи за стопанска дейност”. 
1.7.4. В ОП “Благоустрояване” възстановени суми за ел. енергия в размер на 13 420 лв. не са сторнирани от сметките на подгрупа 993 „Нетен резултат от стопанска дейност“, с което не са спазени указанията на т. 12.2.4 от ДДС № 20 от 2004 г. на МФ. 
1.7.5. Към 31.12.2012 г. сметките 9931 „Разходи за стопанска дейност” и 9939 „Приходи от стопанска дейност” не са приключени по общия ред в ОП „Благоустрояване” и ОУ „Христо Смирненски”.

По време на финансовия одит е извършена корекция в ОУ „Христо Смирненски”.
1.7.6. От извършената проверка на осчетоводените активи, по задбалансови сметки на общината, за спазване изискванията на Закона за счетоводството, СБП и Счетоводната политика на общината за вярното и честното им класифициране се установи:

В СОУ “Л. Каравелов”
,

а) 6 броя компютърни конфигурации на стойност 7 572 лв. неправилно са изведени задбалансово по сметка 9909 „Други активи в употреба, изписани като разход”, вместо да се осчетоводят по балансова сметка 2041 „Компютри и хардуерно оборудване” и
б) спортна площадка на стойност 21 857 лв. неправилно е осчетоводена по сметка 9902 „Инфраструктурни обекти“, вместо по сметка 2049 “Други машини и съоръжения”.

В Общинска администрация,

в) част от изградените детски площадки за ОУ “П.К. Яворов” в размер на 12 130 лв. не са осчетоводени по задбалансова сметка 9902 “Инфраструктурни обекти”. 
По време на финансовия одит е извършена корекция.

В ОУ “Св.Св. Кирил и Методий”,
 

г) преносим компютър-мултимедиен проектор на стойност 2 384 лв. неправилно е изведен задбалансово по сметка 9909 “Други активи в употреба, изписани на разход”, вместо да се осчетоводи по сметка 2041”Компютри и хардуерно оборудване”.

1.7.7. При отчитане на стопанските операции по задбалансови счетоводни сметки в „Здравеопазване и социални дейности“,
 е допуснато: 

а) просрочени вземания от такси на ДСП в размер на 292 лв. да не се осчетоводят по сметка 9912 „Просрочени публични общински вземания” и

б) продаден амбалаж с отчетна стойност 1 024 лв. да е осчетоводен по сметка 3029 „Други материали”, вместо задбалансово по сметка 9978 “Други задбалансови активи”. 

1.7.8. Към 31.12.2012 г. банковите гаранции, с изтекъл срок на валидност в размер на 668 024 лв. не са отписани от задбалансова счетоводна сметка 9214 „Получени гаранции и поръчителства“.
 

При осчетоводяването на активите са допуснати несъответствия с действащите нормативни актове и дадените указания с ДДС № 20 от 2004 г. на МФ. Установените отклонения, са съществени по стойност спрямо общата сума на актива на баланса, в т.ч. на задбалансовите активи. 
2. Пасив

В Раздел А „Капитал в бюджетни предприятия” на отчетна група „Бюджети и бюджетни сметки” са отразени 41 381 039 лв., за отчетна група „ИБСФ” 1 459 402 лв. и за „Други сметки и дейности“ – 17 435 лв. Сумите съответстват на информацията по сметка 1001 „Разполагаем капитал по бюджети и бюджетни сметки”, група 11 „Акумулиран прираст/намаление на нетните активи от предходни периоди” и нетното крайно салдо на сметките от раздели 6 „Сметки за разходи” и 7 „Сметки за приходи и трансфери” преди приключването им. 

2.1. Спазена е стойностната връзка между начален и краен счетоводен баланс, в съответствие с основния счетоводен принцип, определен с чл. 4, ал. 1, т. 7 от Закона за счетоводството. 
2.1.1. Информацията по първоначално представения, на Сметна палата, баланс за 2012 г., в частта на таблица „Retain - earnings” към 31 декември е неправилно представена поради установени неравнения по сметки както следва: 

а) за ОП „Благоустрояване“ 
аа) в отчетна област „Бюджет“ - 3 651 лв. по сметка 6932 „Липса и брак на дълготрайни активи“ са приключени неправилно със сметка 1201 „Прираст/намаление в нетните активи от бюджетни дейности“ и сметка 1101 „Акумулиран прираст/намаление от бюджетни дейности“, вместо със сметка 1309 „Изменение в нетните активи от други събития“ и сметка 1109 „Акумулиран прираст/намаление в нетните активи от преоценки и други събития“ и 

аб) в отчетна област „ИБСФ-3-КСФ“ взетите приключвателни операции на счетоводните сметки, не съответстват на т. 59 от ДДС № 20 от 2004 г. По сметка 7641 „Прехвърлени/поети активи между бюджети, сметки и фондове на общини“, 5 609 лв. са приключени със сметка 1202 „Прираст/намаление в нетните активи от извънбюджетни дейности“ и сметка 1102 „Акумулиран прираст/намаление от извънбюджетни дейности“, вместо в кореспонденция със сметка 1309 „Изменение в нетните активи от други събития“ и сметка 1109 „Акумулиран прираст/намаление в нетните активи от преоценки и др. събития“.  

По време на финансовия одит са извършени правилните корекции. 

б) за СОУ „Любен Каравелов” и ОУ “Хр. Ботев” с. Крепост в отчетна област „Бюджет” е налице отклонение в началните салда за 2012 г. на сметки от подгрупа 203 „Сгради“ в размер на 199 510 лв., спрямо крайните салда за 2011 г.

По време на финансовия одит е извършена корекция.

в) за ОУ „Хр. Смирненски” с. Радиево в отчетна област „Бюджет“ неправилно 46 029 лв. по сметка 4500 „Вътрешни разчети“ са приключени със сметка 1101 „Акумулиран прираст/намаление от бюджетни дейности“, вместо със сметка 1001 „Разполагаем капитал по бюджети и бюджетни сметки“.

По време на финансовия одит е извършена корекция.

При проверка за вярно осчетоводяване по пасивни сметки от сборната оборотна ведомост се установиха следните отклонения и несъответствия:

2.2. Осчетоводяване на приходите по пасивни сметки от раздел 7 „Сметки за приходи и трансфери” на СБП.
2.2.1. Получено обезщетение за нанесена щета на лек автомобил на ОП „СПИОПТ” в размер на 17 505 лв. е осчетоводено неправилно по сметка 7192 „Други приходи от застрахователни обезщетения“, вместо по сметка 7191 „Приходи от застрахователни обезщетения за ДМА“.

2.2.2. В общинска администрация неправилно по сметка 7199 „Други приходи” са осчетоводени такси в размер на 72 957 лв., вместо по сметка 7051 „Приходи от такси в лева”.
 
2.2.3. По сметка 7051 „Приходи от такси в лева“ са осчетоводени неправилно приходи от такси в размер на 224 844 лв. от тях:

а) продадени билети за вход в размер на 198 750 лв., вместо по сметка 7110 „Приходи от продажба на услуги, стоки, продукция“, 

б) приходи от билбордове за реклама за 240 лв., вместо като приход от наем на земя по сметка 7123 „Приходи от наеми на земя“ и

в) разрешителни за депониране на отпадъци в размер на 14 523 лв., вместо по сметка 7199 „Други неданъчни приходи“.

2.2.4. В „Здравеопазване и социални дейности“ 

а) получени дарения в натура на стойност 670 лв. не са осчетоводени по сметка 7413 „Текущи трансфери и дарения в натура от страната“,

б) месец декември в ДСП не е приложен принципа за текущо начисляване на такси на домуващите по сметка 7051 „Приходи от такси в лева“, в размер на 11 331 лв. 
  и 
в) по сметка 7112 „Приходи от продажба на материали“ неправилно са осчетоводени  приходи от продаден амбалаж в размер на 1 565 лв.
 
2.2.5. В ОП „Благоустрояване“,
 

а) неправилно са осчетоводени приходи от наем на открита площ в размер на 135 лв. по сметка 7121 „Приходи от наеми на имущество“, вместо по сметка 7123 „Приходи от наеми на земя“ и

б) преведените на общината приходи от продажба на услуги и продукция, наем от открита площ и продажба на отпадъчно желязо общо в размер на 4 404 лв. са осчетоводени като възстановени приходи по сметки от група 71 „Приходи от продажби на активи и услуги, от дялови участия и помощи от чужбина“, вместо по сметка 7501 „Вътрешни касови трансфери в лева“.
2.2.6. При извършена проверка за начисляване на провизиите, приходите и разходите по корективни сметки, се установи: 

а) в ОУ “Св.Св. Кирил и Методий” и СОУ „Л. Каравелов“ правилно са осчетоводени разходите, отразени по корективни сметки за месец декември 2012 г. съгласно изискванията на т. 49.2.1. от ДДС № 20 от 2004 г.;  

б) в ОП „Благоустрояване“,

ба) сумата за начислени и сторнирани корективи по задължения от 2011 г. се различава със 7 175 лв. от начално салдо за 2012 г. на сметка 4967 „Коректив по задължения към местни лица”, съгласно приложени вторични счетоводни документи – съставени счетоводни справки,

бб) към 31.12.2012 г. не са начислени корективи по задължения за 2012 г. при наличие на основание за това,

бв) просрочени задължения в размер на 205 747 лв. не са осчетоводени задбалансово по сметка 9923 „Просрочени задължения към доставчици“;

По време на финансовия одит е извършена корекция – просрочени задължения в размер на 193 804 лв. са заведени задбалансово по сметка 9923 „Просрочени задължения към доставчици”.

в) В общинска администрация,
 
ва) не са осчетоводени корективи по вземания от такси на ДСП в размер на 11 331 лв. за месец декември 2012 г., платени през месец януари 2013 г.,

вб)  не са начислени провизии за просрочени вземания при наличие на основание за това;  
г) В „Здравеопазване и социални дейности“,

га) не са начислени провизии за просрочени вземания от такси на ДСП в размер на 292 лв., които не са изведени задбалансово по сметка 9912 „Просрочени публични общински вземания”, 

гб) по сметка 9912 „Просрочени публични общински вземания” до 30.06.2012 г. са осчетоводени просрочени вземания в размер на 422 лв. Към 31.12.2012 г. не са изписани  платените за периода, 

гв) по сметка 4548 „Други разчети с бюджети на общини” не са провизирани вземания в размер на 2 071 лв., след влязло в сила съдебно решение.                                                                                                                                                                                                                                              
2.3. Осчетоводяване по пасивни сметки от Раздел Б „Пасиви и приходи за бъдещи периоди” на баланса.

В отчетна група „Бюджети и бюджетни сметки” са отразени 6 762 756 лв., в ИБСФ – 1 656 606 лв. и в „Други сметки и дейности” – 718 764 лв. Сумите съответстват на информацията по сметки от група 16 „Заеми от БНБ, МФИ, банки и други лица” и сметки от раздел 4 „Сметки за разчети – вземания и задължения”. 

2.3.1. При извършената проверка за установяване на твърдение за вярност при прилагане на принципа за текущо начисляване, съгласно изискванията на чл. 4, ал. 1, т. 1 от Закона за счетоводството, се установи текущо осчетоводяване на разходите по сметки от раздел 6 „Разходи по икономически елементи” в кореспонденция с разчетна сметка 4010 „Задължения към доставчици от страната”. Задълженията на общината към доставчици и персонал са осчетоводени по съответните сметки от СБП. 
Допуснати са изключения при осчетоводяване по отделни звена, както следва:
2.3.2. В СОУ „Любен Каравелов”, разходи за основен ремонт в размер на 19 006 лв. не са начислени текущо по сметка 4010 „Задължения към доставчици от страната”.
 
2.3.3. Авансово плащане в ОУ “Св.Св. Кирил и Методий” в размер на 2 257 лв., за доставка на учебници и учебни помагала е осчетоводено неправилно по сметка 4010 ”Задължения към доставчици”, вместо по сметка 4020 ”Доставчици по аванси“.

2.3.4. Получените трансфери от РА „ДФЗ“ за схемата „Училищен плод“ в размер на       4 692 лв. в СОУ „Л. Каравелов“ – 3 388 лв. и в ОУ с. Крепост – 1 233 лв. са осчетоводени неправилно по сметка 4684 „Разчети за събрани приходи и извършени разходи за министерства и ведомства“, вместо по сметка 4682 „Разчети за събрани приходи и извършени разходи за общини“.

2.3.5. В направление „Здравеопазване и социални дейности” такси, внесени директно по бюджета на фонд „Социална закрила” в размер на 26 830 лв., са начислени по сметка 4522 „Разчети с бюджети на министерства и ведомства”, вместо по сметка 4679 „Разчети за събрани приходи и извършени разходи за сметка на други бюджети”.
 
2.4. Осчетоводяване по задбалансовите пасивни сметки от Раздел В „Задбалансови пасиви” на баланса 

За група „Бюджети и бюджетни сметки” са осчетоводени 14 428 398 лв. и за отчетна група „ИБСФ” са 1 224 458 лв. Сумите съответстват на информацията по сметки от подгрупа 920 „Поети задължения по договори, неусвоени и акумулирани средства за бъдещи задължения” и сметките 9233 „Обезпечени задължения по реда на особените залози”, 9299 „Други кредитори по условни задължения” и 9979 „Други задбалансови пасиви”. 
2.4.1. Неправилно са съставени счетоводните записвания по задбалансови сметки, чрез кореспонденцията им със съответните сметки 9981 „Кореспондираща сметка за задбалансови активи” и 9989 „Кореспондираща сметка за задбалансови пасиви”. 

По време на финансовия одит в Общинска администрация, театър „Апостол Карамитев” и други ВРБ са извършени частични корекции, след което неравнението от 481 лв. на салдата по сметки 9981 и 9989 не е отстранено.
 
От извършената проверка за установяване на твърдение за вярност на осчетоводените поети ангажименти на общината по реда на  ДДС № 04 от 01.04.2010 г. на МФ се констатира:
2.4.2. Проверените разпоредители с бюджетни средства са спазвали указанието на МФ  за отчитане на поетите и изпълнените ангажименти по сключени договори и на специфичните изисквания, правила и изключения от общия ред, като възникнали ангажименти са осчетоводени по сметка 9200 „Поети задължения по договори”, с изключение на:

а) поет ангажимент от ОА по договор за „ОР на помещение по проект за обществена пералня” на стойност 2 897 лв., който не е осчетоводен по сметка 9200 „Поети задължения по договори”. По договора не е отписан изпълнен ангажимент в размер на 9 897 лв.;

б) в СОУ „Л. Каравелов“ и ОП „Благоустрояване“ не са спазени указанията за задбалансово отчитане на поетите и изпълнените ангажименти;

в) в „Здравеопазване и социални дейности“ не са осчетоводени по сметка 9200 „Поети задължения по договори”
ва) разходи в размер на 66 392 лв., от тях 

вб) разходи по фактури за дърва за огрев, брикети, транспорт, семинар и сладки и тонизиращи напитки в размер на 5 920 лв.

По време на финансовия одит са взети коригиращи счетоводни операции.

При осчетоводяване на пасивите са допуснати несъответствия с действащите нормативни актове и дадените указания с ДДС № 20 от 2004 г. на МФ. Установените отклонения, са съществени по характер, съгласно определените от одитния екип области, които не могат да се оценят по стойност. 

2.5. Проведена годишна инвентаризация
Годишната инвентаризация на активите, вземанията и задълженията е извършена в срока, определен със заповедта на кмета. Резултатите от инвентаризациите на петте разпоредители са проверени за тяхното документиране и осчетоводяване в обобщeната оборотна ведомост на общината към 31.12.2012 г. 

В изпълнение на програмата за извършване на финансовия одит се извърши наблюдение на място на документирането на инвентаризирани материални сметки в ОА, СОУ „Л. Каравелов“, ОУ „Л. Каравелов“ и „Здравеопазване и социални дейности“. 

От проверката на процеса на извършване на годишната инвентаризация се установи:
Със заповедите на кмета на общината и на съответните ръководители на ВРБ са определени комисии за провеждане на инвентаризацията, материално-отговорните лица (МОЛ), обектите и сроковете за започване и приключване на инвентаризациите.

Резултатите от инвентаризацията са отразени в инвентаризационни описи и сравнителни ведомост. Установени са липси и излишъци. Има бракувани активи, съставени са протоколи за брак, като са посочени причините за брака. 
В протоколите за брак на „Здравеопазване и социални дейности“ и ОП „Благоустрояване“ не е указан начина, по който ще се процедира с бракуваните активи.
  

Взети са счетоводни операции за липсите, излишъците и брака. В общинска администрация, неправилно е взето червено сторно на бракуван актив от 2011 г. на стойност 1 185 лв., вместо в кореспонденция със сметка 6990 „Намаление в нетни активи от други събития“ да се коригира допуснатата грешка.
   

Извършена е преоценка на активите в общинска администрация и „Здравеопазване и социални дейности“.  Резултатите от инвентаризацията са утвърдени от кмета със заповед.
Извършена е инвентаризация на разчетите (където има задължения към доставчици) като са изпращани писма на контрагентите. 

В общинска администрация не е извършена пълна инвентаризация на разчетите.

За активите, принадлежащи на други организации не се съставя отделна ведомост. 

През 2012 г. в общинска администрация е извършен преглед на съществуващите ДМА, като след прегледа активите са прекласифицирани според характеристиките им. Активи на стойности под минималния праг за същественост са прехвърлени задбалансово.

С извършената инвентаризация е осигурена надеждна информация за наличните активи и пасиви в община Димитровград, с цел достоверно представяне на имущественото й състояние в ГФО за 2012 г.

ІV. Приложения към годишния финансов отчет
С годишния баланс към 31.12.2012 г. на община Димитровград са представени съответните приложения определени с указанията на МФ, включващи:

а) Сборни оборотни ведомости за трите отчетни групи с данни преди операциите по годишното приключване, съгласно т. 7 от ДДС № 14 от 21.12.2012 г.;

б) Справки за провизиите и корективите на вземания и задължения – т. 2 от ДДС №14 от 21.12.2012 г., 

в) Данни за салдата по сметките от групи 10 и 11 и нетното салдо на сметките от раздели 6 и 7 към 31.12.2011 г. преди приключвателните операции, съгласно т. 6 от ДДС № 14 от 21.12.2012 г. - ел-вариант;

г) Справка за поети ангажименти – ел-вариант;

д) Справка за изменение на ДМА;

е) Обяснителна записка, която включва: 

еа) пояснителни сведения, съдържащи информация за търговските дружества, в които общината има участие към 31.12.2012 г., 

еб) оповестени са резултатите от извършената годишна инвентаризация, прегледа на активите, тяхната преоценка и класификация, съобразно определения минимален праг за същественост, 

ев) оповестен е резултата от извършения анализ на отчетената информация на касова и начислена основа, наличието на разлики и причините за това,

ег) оповестени са краткосрочните и дългосрочните задължения и вземанията, 

ед) анализирани са приходите и разходите за област ИБСФ и резултатите са оповестени в обяснителната записка,

ее) несъответствията при отчитане на разходите за активи в областите „Бюджет” и ИБСФ”, по параграфи на ЕБК и сметки от СБП, не са оповестени и обяснени каквито са изискванията на т. 45 от ДДС № 20 от 2004 г.

С приложението към ГФО е представена достатъчна и аналитична информация за финансовото състояние на общината, както на ръководството на общината, така и на външните потребители. 

Част трета
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Годишният финансов отчет за 2012 г. на община Димитровград е изготвен съгласно указанията на МФ за форма, съдържание и представяне, дадени с писма ДДС №№ 13 и 14 от 21.12.2012 г.  
При отчитане на приходите, трансферите и операциите с финансови активи и пасиви по параграфи са допуснати несъществени отклонения от изискванията на ЕБК, които не оказват влияние върху верността на касовия отчет към 31.12.2012 г.
Разходите отразяват вярно изразходените средства по бюджета на общината. Размерът на констатираните отклонения е под прага на същественост, определен от одитния екип и не би оказал влияние върху потребителите на информацията от отчета.

Отчетността в общината е организирана в три обособени отчетни групи – „Бюджет”, „Извънбюджетни сметки и фондове” и „Други сметки и дейности”. Активите, пасивите, приходите и разходите са осчетоводени по съответните бюджети, сметки и фондове.
В консолидираната отчетност на общината са включени данни за 2012 г. от 30-те самостоятелни бюджетни единици.

Разходите по схемата „Училищен плод“ са отчетени правилно по параграфите на ЕБК, но недостоверно по формуляр ИБСФ-3-КСФ, вместо по ИБСФ-3.

Осчетоводяването на стопанските операции и факти е извършено на основата на документалната им обоснованост. По отношение на достоверността, законосъобразността и редовността на информацията, отчетена по баланса са констатирани отклонения при осчетоводяване по активни и пасивни сметки, които са съществени, спрямо определения от одитния екип, праг на същественост по стойност и по характер.

С извършената годишна инвентаризация на общината е осигурена надеждна информация за наличните активи и пасиви, с цел достоверно представяне на имущественото й състояние в ГФО за 2012 г.

С приложението към ГФО е представена достатъчна и аналитична информация за финансовото състояние на общината, както на ръководството й, така и на външните потребители. 

Финансовият отчет на община Димитровград за 2012 г. се заверява с резерви. 
Настоящият одитен доклад е изготвен в два еднообразни екземпляра, по един за община Димитровград и един за Сметната палата и е неразделна част от становището за заверка. 
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ОДИТНО СТАНОВИЩЕ
ЗА ЗАВЕРКА С РЕЗЕРВИ

на годишния финансов отчет на 
община Димитровград за 2012 г.
София, 2013 г.
   Настоящото становище е изготвено на основание чл. 53, ал. 8 от Закона за Сметната палата и отразява резултатите от извършения финансов одит на годишния финансов отчет на община Димитровград за 2012 г.
Ръководството на община Димитровград е отговорно за вярното и честно представяне на информацията във финансовия отчет за 2012 г. и в съответствие с приложимата рамка на финансово отчитане, както и за системата на вътрешния контрол, необходима за изготвянето на финансовия отчет без съществени отклонения, независимо дали се дължат на измама или грешка.
Отговорността на одитния екип е да изрази независимо становище по годишния финансов отчет въз основа на извършения финансов одит в съответствие със Закона за Сметната палата и международно признатите одитни стандарти при спазване на етичните изисквания, както и да планира и проведе одита така, че да се убеди в разумна степен на сигурност доколко финансовия отчет не съдържа съществени отклонения. 
Одитният екип дава следното мнение по елементите на годишния финансов отчет:
І. По отчета за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него за 2012 г.
Одитът на отчета за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него на община Димитровград за 2012 г. включи проверка, анализ и оценка за вярното и честно представяне на финансовата и нефинансовата информация.
При извършването на одита се констатираха отклонения, подробно отразени в т.т. 1 и 2 от раздел ІІ. от одитния доклад, които са съществени по стойност, по характер или по смисъл и биха повлияли на потребителите на информацията. 
Одитният екип изразява независимо становище, че отчетът за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него на община Димитровград за 2012 г.  съдържат съществени отклонения и не дават вярна и честна представа за отразената финансова и нефинансова информация, в съответствие с идентифицираната обща рамка на финансова отчетност с общо предназначение.

ІІ. По баланса към 31.12.2012 г. и приложенията към него.
Одитът на баланса към 31.12.2012 г. и приложенията към него на община Димитровград включи проверка, анализ и оценка на отразената в тях информация за вярното и честно представяне на финансовото състояние и имуществото на предприятието.
При извършването на одита се събраха достатъчно доказателства, въз основа на които се постигна разумна увереност, че балансът съдържа съществени отклонения, подробно отразени в т.т. 1 и 2 от раздел ІІІ. от одитния доклад, които са съществени по стойност, по характер или по смисъл и биха повлияли на потребителите на информацията. 

Одитният екип изразява независимо становище, че балансът към 31.12.2012 г. и приложенията към него на община Димитровград съдържат съществени отклонения и не дават вярна и честна представа за финансовото състояние и имуществото в съответствие с идентифицираната обща рамка за финансова отчетност с общо предназначение.
Считаме, че извършеният от нас одит предоставя достатъчна и подходяща база за изразените от нас резерви по годишния финансов отчет.
Финансовият отчет на община Димитровград за 2012 г. се заверява с резерви.
Одитното становище за заверка с резерви е неразделна част от финансовия отчет на община Димитровград за 2012 г.
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