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ВЪВЕДЕНИЕ

Одитът се извърши на приложения годишен финансов отчет на община Любимец, включващ баланс към 31.12.2012, годишен отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове, както и приложенията към тях
, изготвени съгласно изискванията на приложимата обща рамка на финансово отчитане.

I. Основание за извършване на одита

Одитът се осъществи на основание чл. 53, ал. 1 от Закона за Сметната палата,  Програмата за одитната дейност на Сметната палата на Република България за 2013 г. и в изпълнение на Заповед № ОД-1-183 от 07.05.2013 г. на заместник-председателя на Сметната палата. 
II. Предмет на одита

Предмет на одита е годишния финансов отчет (ГФО) за 2012 г. на община Любимец.
III. Одитиран период

Одитираният период е от 01.01.2012 г. до 31.12.2012 г.
Ръководството на община Любимец е отговорно за вярното и честно представяне на информацията във финансовия отчет за 2012 г. и в съответствие с приложимата рамка на финансово отчитане, както и за системата на вътрешния контрол, необходима за изготвянето на финансовия отчет без съществени отклонения, независимо дали се дължат на измама или грешка.

Част втора
КОНСТАТАЦИИ
І. Съответствие на формата, съдържанието и представянето на годишния финансов отчет с нормативните изисквания.


1. Съответствие на формата, съдържанието и представянето на годишен отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове с нормативните изисквания.

В изпълнение на указанията, дадени с писмо ДДС № 13 от 21.12.2012 г. на МФ за изготвянето и представянето на отчетите за касовото изпълнение на бюджетите и извънбюджетните сметки и фондове към 31.12.2012 г., както и на годишните оборотни ведомости за 2012 г., от община Любимец са представени:


 а) отчет за касовото изпълнение на бюджета (БО-3), отчет за касовото изпълнение на извънбюджетните сметки и фондове (ИБСФ-3), отчет за извънбюджетните сметки на бенефициенти на Кохезионния и Структурните фондове към Националния фонд            (ИБСФ-3-КСФ), както и посочените в т. 18 от указанията приложения. Изготвен и представен е отделен отчет за касовото изпълнение на операциите и наличностите по сметките за чужди средства (ИБСФ-3 с код 33);


б) окончателните отчетни форми БО-3, ИБСФ-3, ИБСФ-3-КСФ и ИБСФ-3 с код 33, съгласно т. 16 от ДДС № 13 от 2012 г. са придружени с обяснителна записка с анализ на изпълнението на приходите и разходите и декларация, подписана от началник отдел „ФСБ” – главен счетоводител, удостоверяваща идентичността на данните, въведени в модул „ИСО – Подаване на данни”, с тези от счетоводната система;

 в) отчетът съдържа справка за просрочените вземания и задължения на община Любимец към 31.12.2012 г. Сумите на просрочените вземания, в размер на 446 130 лв. и задължения, в размер на 325 267 лв., отразени по задбалансовите сметки от подгрупи 991 и 992, съответстват на сумите, посочени в справката за просрочени вземания и задължения към 31.12.2012 г. Справката за просрочените вземания и задължения е придружена с обяснителна записка;

 г) към обобщените отчети за системата на общината са представени изискващите се справки, разшифровки и приложения по указанията на МФ, дадени с ДДС № 13 от 2012 г. Представена е информация за поетите ангажименти и възникналите задължения, като е осигурена обвързаност с отчетните данни в представените годишни оборотни ведомости към 31.12.2012 г.;

            д) във форми БО-3, ИБСФ-3 и ИБСФ-3-КСФ са попълнени остатъците от предходния период и наличност в края на отчетния период по депозитни, текущи бюджетни и извънбюджетни сметки и сметки за чужди средства в лева и във валута (левова равностойност) по обслужващата банка. Тези остатъци/наличности са заверени от банката;

            е) представен е отчет за капиталовите разходи по програмен продукт „Инвеститор”, общо в размер на 4 450 732 лв., който е придружен с обяснителна записка;
           ж) касовият отчет е представен в Сметната палата, ИРМ гр. Хасково в определения с указанията на МФ срок на 20.02.2013 г. на дискета и на хартиен носител. Писмено е декларирано от началник отдел „СФБ” – главен счетоводител на общината, че файловете на електронния носител и хартиения носител са с еднакво съдържание и данните в тях са идентични с тези от счетоводната система.

Отчетът за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове на община Любимец към 31.12.2012 г. е изготвен съгласно указанията на МФ за форма, съдържание и представяне, дадени с ДДС № 13 от 21.12.2012 г. от министъра на финансите. 
2. Съответствие на формата, съдържанието, изготвянето и представянето на годишния баланс с нормативните изисквания.

При извършената проверка се установи, че отчетът съдържа всички изискващи се елементи:
 а) изготвени и предоставени са оборотни ведомости поотделно за трите отчетни групи. Данните за състоянието по счетоводните сметки са преди операциите по приключването и са представени на ниво синтетични сметки;

 б) в изпълнение на т. 10 от ДДС № 14 от 21.12.2012 г., изготвена и представена е информация за структурата на себестойността на дейностите, отчитани по сметки от гр. 65 “Разходи за придобиване на активи, текущ и основен ремонт по стопански начин” от СБП, справки за провизиите и корективите на вземания и задължения, данни за салдата по сметките от групи 10 и 11 и нетното салдо на сметките от раздели 6 и 7 към 31.12.2011 г. преди приключвателните операции. Правилно е представена информацията в баланса, таблица “Retain - earnings” към 31 декември, съгласно указанията на МФ за попълване на макета за Баланс. Данните от таблица “Retain-earnings” са с равни стойности със салдата от предходен отчетен период по сметки от групи 10 и 11;



в) сборният баланс и годишните оборотни ведомости за 2012 г. са представени и заведени с Вх. № 18 от 25.02.2013 г. в ИРМ гр. Хасково на диск и на хартиен носител, в определения с т. 15 от ДДС      № 13 от 21.12.2012 г. на МФ срок. Декларирано е писмено от началник отдел „СФБ” пред СП и МФ, че файловете от техническия носител са идентични на тези от счетоводната система. Към ГФО за 2012 г. е приложена и декларация, удостоверяваща идентичността на данните, въведени в модул „ИСО-Подаване на данни”, с тези от счетоводната система.



Спазени са указанията на МФ, дадени с ДДС № 13 от 21.12.2012 г. и на ДДС № 14 от 21.12.2012 г. за изготвянето и представянето на годишните оборотни ведомости и годишното счетоводно приключване на бюджетните предприятия (БП) за 2012 г.
IІ. Годишен отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове
1. Бюджет 

Към 31.12.2012 г. в община Любимец по бюджета са отчетени общо приходи и разходи в размер на 7 701 122 лв.
              Във връзка с анализа и оценката на информацията в годишния отчет за изпълнението на бюджета, одитният екип извърши проверки по същество и на твърдения за вярност за касовото отчитане на приходите, разходите, трансферите и операциите с финансови активи и пасиви, както и проверка на взаимовръзките и зависимостите между счетоводни сметки от СБП и съответните параграфи на ЕБК за отчетна област “Бюджет” на ниво община и в непроверявани при текущ контрол второстепенните разпоредители – НУ „Христо Ботев“, гр. Любимец и ОУ „Св. Св. Кирил и Методий“, с. Малко градище. 
1.1. Приходи 

За одитирания период са отчетени 1 505 470 лв. собстнени приходи, като в т.ч. имуществени данъци 325 151 лв. и неданъчни приходи 1 180 319 лв.

Спазени са изискванията на ЕБК при отчитането на приходите в годишния отчет за касово изпълнение на бюджета. Финансовата информация по отношение на бюджетните приходи е вярно и честно представена в ГФО за 2012 г. 

1.2. Трансфери

Спазени са изискванията на ЕБК при отчитането на трансферите за отчетна област „Бюджет” с изключение на следното констатирано отклонение(несъответствие) при извършения текущ контрол на периодичните отчети за 2012 г., което е останало некоригирано в ОКИ на бюджета и към 31.12.2012 г.:
1.2.1. Невъзстановена сума  в размер на 17 391 лв. от временен безлихвен заем между бюджетни и извънбюджетни сметки и фондове, в резултат на неверифицирани предварително извършени със заемни средства разходи по проекти от оперативни програми, не е отчетена в отчета за касово изпълнение на бюджета по подпараграф 62-02 „Предоставени трансфери между бюджетни и извънбюджетни сметки(-)“ и подпараграф     76-22 „Възстановени   заеми(+)“. Не са спазени правилата на т. 20 от ДДС № 07 от 2008 г. на МФ, изискващи при невъзможност за възстановяване на средствата, заемът да се трансформира в трансфер между бюджетни и извънбюджетни сметки като се вземат съответните записвания на касова и начислена основа
. 
Отклонението е под определения от одитния екип праг за същественост, за общо приходи и не би повлияло на потребителите на информация от отчета.
1.3. Разходи 


В годишния отчет за касовото изпълнение на бюджета за 2012 г. са отчетени общо разходи за  7 701 122 лв. По уточнен план за 2012 г. са определени разходи в размер на           8 203 948 лв. Отчитането на бюджетните разходи на касова основа е в съответствие с ЕБК, с изключение на следните отклонения(несъответствия):
1.3.1. В НУ „Захари Стоянов“, гр. Любимец неправилно са отчетени 1 280 лв. разходи за работно облекло на непедагогическия персонал – по подпараграф 02-05 „Изплатени суми от СБКО, за облекло и други на персонала, с характер на възнаграждение“, вместо по подпараграф 10-13 „Постелен инвентар и облекло“. Не са приложени правилата  на т.т. 19.3.3. от ДДС № 20 от 2004 г. на Министерството на финансите
. 

1.3.2. В ОУ „Св. Св. Кирил и Методий“, с. Малко градище, изплатени средства в размер на 190 лв. за извършено обучение на персонала от външен доставчик, неправилно са отчетени по подпараграф 10-14 „Разходи за учебни материали и помагала“, вместо по подпраграф 10-20 „Разходи за външни услуги“
.  
1.3.3. В неспазване на регламентираните действия в СФУК на общината, в Общинска администрация не е извършен предварителен контрол и не са съставени изискващите се документи(заявка за поемане на задължение и искане за извършване на разход) за всички разходи, попадащи в обхвата за предварителен контрол, а в НУ „Христо Ботев“, гр. Любимец и ОУ „Св. Св. Кирил и Методий“, с. Малко градище в попълнените от отговорните длъжностни лица, извършили проверките, заявки за поемане на задължения и искания за извършване на разходи, липсва становището от финансовия контрольор
.
Общата стойност на некоригираните отклонения при отчитането на разходите по бюджета. е под определения от одитния екип праг за същественост. Грешките по стойност, както и допуснатите несъществени отклонения по характер не биха повлияли на потребителите на информацията от отчета.

1.4. Операции с финансови активи и пасиви
            Спазени са изискванията на ЕБК при отчитането на операциите с финансови активи и пасиви за отчетна област „Бюджет”, като финансовата информация е вярно и честно отразена  в ГФО за 2012 г. на общината с изключение на следното отклонение(несъответствие):
             1.4.1. Внесени в касата на общината чужди средства(депозити за участие в търгове за наем) в размер на 570 лв., не са отчетени на касова основа по подпараграф 93-10(+) „Чужди средства от други лица (небюджетни предприятия и физически лица)“ и са останали като наличности по банковата бюджетна сметка на общината. Не са приложени изискванията на т.т. 7.4.12. от ДДС № 20 от 2004 г. на МФ за отчитане на чуждите средства на касова основа
.
            Отклонението е под определения от одитния екип праг за същественост и не би повлияло на потребителите на информация от отчета.


2. Извънбюджетни сметки и фондове

Общо отчетените приходи за 2012 г. по отчета за касовото изпълнение в отчетна област “ИБСФ” са 10 151 565 лв., като от тях по “ИБСФ-3” – РА към ДФЗ  са 8 792 346 и по “ИБСФ-3-КСФ” – 1 359 219 лв. Отчетените общо разходи са 2 054 531 лв., от които по “ИБСФ-3-КСФ” – 1 353 732 лв. и по “ИБСФ-3” – РА към ДФЗ – 700 799лв. Наличностите към 31.12.2012 г. са 154 лв. по “ИБСФ-3-КСФ” и 8 136 693 лв. по    “ИБСФ-3” – РА към ДФЗ. Извършена е проверка на отчитането на средствата по ОП „Човешки ресурси” (проект „Училище за себеутвърждаване и подготовка към Европейски хоризонти” в СОУ „Желязко Терпешев“, гр. Любимец) и проект „Мерки за енергийна ефективност в СОУ „Ж. Терпешев“, гр. Любимец“, по ОП  „Регионално развитие”, схема за безвъзмездна финансова помощ: „Подкрепа за прилагане на мерки за енергийна ефективност в общинската образователна инфраструктура на 178 малки община“ в ОбА, гр. Любимец. 

2.1. Приходи

Съществува взаимовръзка между приходните счетоводни сметки от СБП и приходните параграфи на ЕБК за отчетна област “ИБСФ” за 2012 г. в общината. Спазени са изискванията на СБП и ЕБК. Вярно и честно е представена финансовата информация във финансовия отчет. 

2.2. Трансфери

При касовото отчитане на трансферите е допуснато следното отклонение(несъответствие), констатирано при извършения текущ контрол на периодичните отчети за 2012 г. и останало некоригирано в отчета за касовото изпълнение на извънбюджетните сметки и фондове към 31.12.2012 г.:

2.2.1. Невъзстановена част в размер на 17 391 лв. от временен безлихвен заем между бюджетни и извънбюджетни сметки и фондове, в резултат на неверифицирани предварително извършени със заемни средства разходи по проекти от оперативни програми, не е отчетена в отчета за касово изпълнение на извънбюджетните сметки и фондове по подпараграф 62-01 „Получени трансфери между бюджетни и извънбюджетни сметки(+)“ и подпараграф 76-12 „Погасени  заеми(-)“. Не са спазени правилата на т. 20 от ДДС № 07 от 2008 г. на МФ, изискващи при невъзможност за възстановяване на средствата, заемът да се трансформира в трансфер между бюджетни и извънбюджетни сметки като се вземат съответните записвания на касова и начислена основа
.

Отклонението е под определения от одитния екип праг за същественост и не би повлияло на потребителите на информация от отчета.

2.3. Разходи


Спазени са изискванията на СБП и ЕБК. Съществува взаимовръзка между разходните счетоводни сметки от СБП и разходните параграфи на ЕБК за отчетна област “ИБСФ” за 2012 г. в общината. 
2.4. Операции с финансови активи и пасиви
Съществува взаимовръзка между счетоводните сметки от СБП и параграфите/подпраграфите на ЕБК при отчитането на операциите с финансови активи и пасиви и отразяването им във форми “ИБСФ-3” и “ИБСФ-3-КСФ” в общината. Вярно и честно е представена финансовата информация във финансовия отчет. 

ІІІ. Баланс към 31.12.2012 г.
Счетоводната отчетност в община Любимец е организирана при спазване на нормативните изисквания за двустранно счетоводно записване на стопанските операции. В общината е  утвърден Индивидуален сметкоплан. Движението и съставянето на счетоводните документи се извършва в съответствие с действащия План за документооборота на община Любимец.

В общината се съставят обобщени оборотна ведомост и баланс на 6 обособени звена на самостоятелно счетоводно отчитане(5 второстепенни разпоредители с бюджетни кредити и счетоводството на Общинска администрация). Счетоводните записвания се извършват в трите отчетни групи – „Бюджети”, „Извънбюджетни сметки и фондове” и „Други сметки и дейности”.

За представяне на финансовото състояние и имуществото на община Любимец е съставен Баланс за 2012 г. като съставна част от годишния финансов отчет на бюджетното предприятие със стойност на актива, включително задбалансовите активи – 43 443 491 лв. и на пасива, включително задбалансовите пасиви –  17 986 873 лв. 

С цел осъществяването на финансов одит на годишния баланс за 2012 г. на община Любимец, се извърши проверка на счетоводната отчетност за съответствие на отразените операции, свързани с приходите, разходите, активите и пасивите с действащото счетоводно законодателство и достоверността и изчерпателността на отразената информация в представения годишен финансов отчет.
Спазен е счетоводния принцип за стойностна връзка между начален баланс за 2012 г. и краен за 2011 г. При извършената проверка на активите на общината се установи, че всички новосъставени актове за общинска собственост са заведени в момента на съставянето им, което е в изпълнение на изисквнията на т. 16. от ДДС № 20 от 2004 г. Осчетоводяването на актуваните общински имоти е в съответствие с изискванията на СБП. Създадена е добра практика продадените имоти общинска собственост да се отписват своевременно от баланса на общината. Не се установиха разлики между продадените и отписаните от баланса имоти - общинска собственост. 

При осчетоводяването на разходите за основни ремонти и придобиване на ДМА, и разходите за текущи ремонти са спазвани изискванията на СБП.
Редът за извършване на годишните инвентаризации е определен в счетоводната политика на общината. Издадени са  заповеди от кмета на общината и ръководителите на бюджетните звена за провеждане на годишна инвентаризация на всички активи и пасиви. Проведените инвентаризации са в съответствие с изискванията на чл. 22 от ЗСч. Спазен е СБП при осчетоводяването на бракуваните активи. 
В резултат на извършените проверки се установиха следните отклонения(несъответствия):
1. Актив
 
1.1. В Общинска администрация разходи за застраховане на МПС, имущество и персонал на обща стойност 7 745 лв. през 2012 г., неправилно са осчетоводени по с/ка 6203 „Разходи за застраховане“, вместо като предоставен аванс по сметка 4020 „Доставчици по аванси в страната“, в неспазване на изискванията на т. 18 от ДДС № 04 от 2009 г. и т. 19 от ДДС № 07 от 24.06.2009 г. на МФ, съгласно които изплатени през текущата година суми срещу бъдещи доставки на услуги се отчитат като предоставен аванс
.
1.2.  В неспазване на СБП:

1.2.1. Неправилно са осчетоводени разходи за абонамент по поддръжка на счетоводна програма, по сметка 6029 „Други разхода за външни услуги", вместо по сметка 6026 „Разходи за поддръжка на софтуер" на обща стойност 580 лв. в НУ ”Христо Ботев” гр. Любимец и ОУ ”Св. Св. Кирил и Методий”, с. Малко градище“.
 
1.2.2. Разходи в размер на 190 лв. за обучение на персонала от външен доставчик, извършени в ОУ ”Св. Св. Кирил и Методий”, с. Малко градище, неправилно са осчетоводени по сметка 6014 „Разходи за учебни материали и помагала”, вместо по сметка 6025 „Разхода за квалификация и преквалификация на персонала"
.
1.2.3. Разходи за интернет от два доставчика по 8 броя фактури на обща стойност 280 лв., извършени в ОУ ”Св. Св. Кирил и Методий”, с. Малко градище, неправилно са осчетоводени по сметка 6029 „Други разхода за външни услуги", вместо по сметка 6023 „Разходи за пощенски и телекомуникационни услуги"
.
1.3. В НУ „Захари Стоянов“, гр. Любимец, предоставени средства към възнагражденията  за представително облекло на педагогическия персонал в размер на 5 120 лв., неправилно са осчетоводени по сметка 6015 „Разходи за постелен инвентар и работно облекло“, вместо по сметките от подгрупа 604 „Разходи за заплати, други възнаграждения и провизии за персонала“ от СБП. Не са приложени правилата  на т.т. 19.3.5. от ДДС № 20 от 2004 г. на Министерството на финансите
.

1.4. Не са спазени указанията на т. 36.4. от ДДС № 20 от 2004 г. на МФ, като не е изискана информация от ТД, в които общината има миноритарно участие на обща стойност 41 806 лв. и не е извършен тест за обезценка, във връзка с годишното приключване на бюджетните предприятия. Това обстоятелство не е оповестено в приложенията към ГФО за 2012 г. на община Любимец
. 
Общата стойност на некоригираните отклонения по активните сметки в оборотната ведомост към 31.12.2012 г. в размер на 55 721 лв. е под определения от одитния екип праг на същественост и не би повлияла на потребителите на информацията от ГФО.
2. Пасив

2.1. Невъзстановена част в размер на 17 391 лв. от временен безлихвен заем между бюджетни и извънбюджетни сметки и фондове, в резултат на неверифицирани предварително извършени със заемни средства разходи по проекти от оперативни програми от НФ неправилно е закрита, като при осчетоводяването и в двете отчетни групи(„Бюджет“ и „ИБСФ“) е използвана за кореспонденция сметка 7918 „Отписани задължения към общини“, вместо невъзстановената част от заема да се трансформира в трансфер между бюджетни и извънбюджетни сметки. Непризнатите разходи не са осчетоводени съответно в отчетна група „Бюджет“ – по дебита на сметка 7549 „Касови трансфери от/за извънбюджетни сметки на общини“ срещу кредита на сметка 4624 „Временни безлихвени заеми от/за извънбюджетни сметки на общини“ и в отчетна група „ИБСФ“ – по дебита на сметка 4614 „Временни безлихвени заеми от/за общински бюджети“ срещу кредита на сметка 7544 „Касови трансфери от/за общински бюджети“. Отклонението е констатирано при извършения текущ контрол на периодичните отчети за 2012 г. и не е отстранено към 31.12.2012 г.
 Не са спазени правилата на т. 20 от ДДС № 07 от 2008 г. на МФ, изискващи при невъзможност за възстановяване на средствата, заемът да се трансформира в трансфер между бюджетни и извънбюджетни сметки като се вземат съответните записвания на касова и начислена основа.
2.2. Внесени в касата на общината чужди средства(депозити за участие в търгове за наем) в размер на 570 лв., неправилно са осчетоводени по сметка 4831 „Временни депозити, гаранции и други чужди средства от местни лица“ в ОГ „Бюджети“, вместо да постъпят по набирателната сметка на общината и осчетоводят по същата сметка в ОГ „Други сметки и дейности“. Не са приложени изискванията на т.т. 7.4.12. от ДДС № 20 от 2004 г. на МФ за отчитане на чуждите средства на начислена основа
.
2.3. В неспазване на указанията, дадени с писмо ДДС № 4 от 01.04.2010 г. на МФ, извършени разходи по част от сключените договори и изпълнени ангажименти без сключени писмени договори с доставчиците в Общинска администрация, както и поетите ангажименти в разпоредители  НУ ”Христо Ботев” гр. Любимец и ОУ ”Св. Св. Кирил и Методий”, с. Малко градище“, не са водени задбалансово по сметка 9200 ,,Поети задължения по договори“
.
Общата стойност на некоригираните отклонения по пасивните сметки в оборотната ведомост към 31.12.2012 г. в размер на 17 961 лв. е под определения от одитния екип праг на същественост. Грешките по стойност и по характер не биха повлияли на потребителите н информацията от ГФО.
ІV. Приложения към годишния финансов отчет
Приложението към ГФО за 2012 г. на община Любимец включва обяснителните записки към двата отчета – годишен отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и баланс към 31 декември. Обяснителните записки съдържат информация за състоянието и изменението на основните активи, пасиви, приходи и разходи през 2012 г. и прилаганата счетоводна политика. В приложението към баланса се съдържа информация за поетите, изпълнените и наличните към 31.12.2012 г. ангажименти.
          С ГФО за 2012 г. на община Любимец са представени изискващите се приложения, съгласно писма ДДС №№ 13 и 14 от 21.12.2012 г. на МФ. Приложенията към ГФО предоставят достатъчна, надеждна и аналитична информация за финансовото състояние на общината към 31.12.2012 г. 
Част трета
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В резултат на извършения одит, се изразява мнение, че формата, съдържанието и представянето на отчета за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към тях на община Любимец към 31.12.2012 г. са в съответствие с нормативните изисквания.

Допуснатите отклонения(несъответствия) в отчета за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове са под определения праг на същественост и не биха повлияли на потребителите на информация. Отчетът дава вярна и честна представа за достоверността, законосъобразността и редовността на включената в него финансова и нефинансова информация.

Отразените в баланса и оборотната ведомост към 31.12.2012 г. стопански, финансови и счетоводни операции като цяло са в съответствие със Закона за счетоводството и указанията на Министерство на финансите. Финансовата и нефинансовата информация от баланса не съдържа съществени отклонения и нередности от гледна точка на пълнота и изчерпателност, принадлежност и собственост, наличност и оповестяване на прилаганата счетоводна политика. Годишната инвентаризация на активите и пасивите е извършена в съответствие с изискванията на чл. 22 от ЗСч. 
Системата за вътрешен контрол е била ефективна и способна да осигури достоверност, законосъобразност и редовност на годишния финансов отчет за 2012 г. от гледна точка на изискванията на Закона за счетоводството.

При извършване на одита на годишния финансов отчет на община Любимец за 2012 г. е постигната разумна увереност, че отчетът не съдържа отклонения, съществени по стойност и по характер, които биха повлияли върху потребителите на информацията.

Финансовият отчет на община Любимец за 2012 г. се заверява без резерви с обръщане на внимание.
Настоящият одитен доклад е изготвен в два еднообразни екземпляра, по един за община Любимец и един за Сметната палата и е неразделна част от становището за заверка. 
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ОДИТНО СТАНОВИЩЕ 
ЗА ЗАВЕРКА БЕЗ РЕЗЕРВИ 

С ОБРЪЩАНЕ НА ВНИМАНИЕ

на годишния финансов отчет на
община Любимец за 2012 г.

София, 2013 г.
   Настоящото становище е изготвено на основание чл. 53, ал. 8 от Закона за Сметната палата и отразява резултатите от извършения финансов одит на годишния финансов отчет на община Любимец за 2012г.
Ръководството на община Любимец е отговорно за вярното и честно представяне на информацията във финансовия отчет за 2012 г. и в съответствие с приложимата рамка на финансово отчитане, както и за системата на вътрешния контрол, необходима за изготвянето на финансовия отчет без съществени отклонения, независимо дали се дължат на измама или грешка.
Отговорността на одитния екип е да изрази независимо становище по годишния финансов отчет въз основа на извършения финансов одит в съответствие със Закона за Сметната палата и международно признатите одитни стандарти при спазване на етичните изисквания, както и да планира и проведе одита така, че да се убеди в разумна степен на сигурност доколко финансовия отчет не съдържа съществени отклонения. 
Одитният екип дава следното мнение по елементите на годишния финансов отчет:
І. По отчета за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него за 2012 г.
Одитът на отчета за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него на община Любимец за 2012 г. включи проверка, анализ и оценка за вярното и честно представяне на финансовата и нефинансовата информация.
При извършването на одита не се констатираха отклонения, съществени по стойност, по характер или по смисъл, които биха повлияли на потребителите на информацията. 
Одитният екип изразява независимо становище, че отчетът за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него на община Любимец за 2012 г. не съдържат съществени отклонения и дават вярна и честна представа за отразената финансова и нефинансова информация, в съответствие с идентифицираната обща рамка на финансова отчетност с общо предназначение.

Обръщаме внимание на ръководството на община Любимец по отделни позиции от отчета, подробно описани в т. 1 и 2 на раздел ІІ, Част втора от одитния доклад.
ІІ. По баланса към 31.12.2012 г. и приложенията към него.
Одитът на баланса към 31.12.2012 г. и приложенията към него на община Любимец включи проверка, анализ и оценка на отразената в тях информация за вярното и честно представяне на финансовото състояние и имуществото на предприятието.
При извършването на одита се събраха достатъчно доказателства, въз основа на които се постигна разумна увереност, че балансът не съдържа отклонения, съществени по стойност, по характер или по смисъл, които биха повлияли на потребителите на информацията. 
Одитният екип изразява независимо становище, че балансът към 31.12.2012 г. и приложенията към него на община не съдържат съществени отклонения и дават вярна и честна представа за финансовото състояние и имуществото в съответствие с идентифицираната обща рамка за финансова отчетност с общо предназначение.
Обръщаме внимание на ръководството на община Любимец по отделни позиции от отчета, подробно описани в т.т.1 и 2  на раздел ІІІ, Част втора от одитния доклад.
Считаме, че извършеният от нас одит предоставя достатъчна и подходяща база за изразеното от нас одитно мнение.
Финансовият отчет на община Любимец за 2012 г. се заверява без резерви с обръщане на внимание.
Одитното становище за заверка без резерви с обръщане на внимание е неразделна част от финансовия отчет на община Любимец за 2012 г.
� Съгласно Заповед № ЗМФ-60 от 20.01.2005 г. на министъра на финансите.


� Одитни доказателства №№ 1 и 3  


� Одитни доказателства №№ 4 и 8  


� Одитни доказателства №№ 16 и 17


� Одитни доказателства №№ 5 и от 14 до17 


� Одитни доказателства №№ 7 и 9 


� Одитно доказателство № 1  


� Одитни доказателства №№ 5, 10 и 11 


� Одитни доказателства №№ от 14 до 17 


� Одитни доказателства №№ 16 и 17


� Одитни доказателства №№ 16 и 17


� Одитни доказателства №№ 4 и 12 


� Одитни доказателства №№   2 и 13 


� Одитни доказателства №№ 1 и 3  


� Одитни доказателства №№ 7 и 9  


� Одитни доказателства №№ 5, 6, и от 14 до 18 
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