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Част първа
ВЪВЕДЕНИЕ

Одитът се извърши на приложения годишен финансов отчет за 2012 г. на община Троян, включващ баланс към 31.12.2012 г., годишен отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове, както и приложенията към тях
, изготвени съгласно изискванията на приложимата обща рамка на финансово отчитане.

I. Основание за извършване на одита

Одитът се осъществи на основание чл. 53, ал. 1 от Закона за Сметната палата,  Програмата за одитната дейност на Сметната палата на Република България за 2013 г. и в изпълнение на Заповед № ОД-1-53 от 15.02.2013 г. на заместник-председателя на Сметната палата. 
II. Предмет на одита

Предмет на одита е годишния финансов отчет (ГФО) за 2012 г. на община Троян.
III. Одитиран период

Одитираният период е от 01.01.2012. г. до 31.12.2012 г.

Част втора
КОНСТАТАЦИИ
Община Троян е основна административно-териториална единица, юридическо лице със самостоятелен бюджет и право на собственост в която се осъществява местното самоуправление. Общината се състои от 21 населени места, от които 9 кметства и 12 кметски наместничества.
От Общинския съвет с Решение № 57 от 23.02.2012 г. са определени 32 второстепенни разпоредители с бюджетни кредити. При 21 от ВРБК – 10 училища, 8 детски градини, два музея и Младежки духов оркестър се прилага системата на делегирани бюджети. Останалите разпоредители с бюджетни кредити са кметства, Детска ясла - гр. Троян, общинско предприятие „Комунални услуги”.

Дейността по организацията и извършването на касовото и счетоводно отчитане на стопанските операции се осъществява от отдел „Бюджет и човешки ресурси” и отдел „Счетоводство.” 

За одитирания период кмет на община Троян е Донка Михайлова, която носи управленска отговорност, съгласно чл. 6, ал. 1 от ЗФУКПС. 

При извършения финансов одит на периодичните отчети към 30.09.2012 г. на община Троян са дадени 4 препоръки относно: 
- касово отчитане на приходи от удостоверения за данъчни оценки;

- въвеждане на процедури за контрол за своевременно отчитане на актове за общинска собственост;

- счетоводното отчитане на разходи за пътуване на учители и служители;
- установяване стойността на разходи за извършен основен ремонт на образователна инфраструктура със средства от фонд „Козлодуй” и осчетоводяването им по сметки за ДМА.
 Препоръките са изпълнени, отклоненията са коригирани при изготвянето на ГФО за 2012 г. 

І. Съответствие на формата, съдържанието и представянето на годишния финансов отчет с нормативните изисквания. 
Годишният финансов отчет за 2012 г. на община Троян е изготвен и представен в Сметната палата по определените от Министерство на финансите форми и програмни продукти. Отчетът включва елементите, определени в Заповед № ЗМФ-60 от 20.01.2005 г. на министъра на финансите: 
Отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове за 2012 г. на община Троян е изготвен по пълна бюджетна класификация и съдържа:
Отчет за касовото изпълнение на бюджета (БО-3),Отчет за касовото изпълнение на извънбюджетни сметки и фондове (ИБСФ-3),Отчет за касовото изпълнение на операциите и наличностите по сметките за чужди средства (ИБСФ-3 с код 33),Отчет за извънбюджетните сметки на бенефициенти на Кохезионния и Структурните фондове към Националния фонд (ИБСФ-3-КСФ),Отчет за извънбюджетните сметки на бенефициенти на Разплащателната агенция към ДФ „Земеделие” (ИБСФ-3),
Наличностите по банкови сметки са заверени от обслужващите банки и съответстват на отчетените суми по параграфите и подпараграфите на ЕБК за 2012 г. в разделите за „Операции с финансови активи и пасиви” на отчетите.
Балансът към 31.12.2012 г. е изготвен по утвърдената от министъра на финансите форма. Представени са  оборотни ведомости за трите отчетни групи.
ГФО е подписан от кмета на общината и началник отдел „Счетоводство”. Представен е в Сметната палата - ИРМ Ловеч с входящ № 8 от 22 .02.2013 г. с което е спазен срока, определен в т.15 на ДДС №13 от21.12.2012 г. 
IІ. Годишен отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове
Уточненият бюджет на общината към 31.12.2012 г. е в размер на 18 090 59 лв., изпълнението по приходната и разходна част е 15 736 068 лв. 
1. Бюджет
1.1. Приходи 
По бюджета на общината са отчетени собствени приходи в размер на 5 758 465 лв. Приходите са отчетени в съответствие с изискванията на Единната бюджетна класификация (ЕБК) за 2012 г. Спазени са взаимовръзките и зависимостите между касовото отчитане на операциите по параграфите на ЕБК и отчитането по приходни счетоводни сметки от СБП. 


1.2. Трансфери

Трансферите, субсидиите и безлихвените заеми, отчетени по бюджета на общината са в общ размер на 11 981 907 лв. Отчетени са в съответствие с изискванията на ЕБК и СБП, при спазване на взаимовръзки и зависимости между отчитането на касова и начислена основа.

Данните в ОКИБ за субсидии и трансфери от ЦБ съвпадат с размера на предоставените от МФ субсидии и трансфери.

Съществува равенство между размерите на вътрешните касови трансфери и безлихвени заеми от бюджета към ИБСФ и обратно. 

1.3. Разходи 
Отчетените разходи по бюджета са в размер на 15 736 068 лв. Спазени са взаимовръзките и зависимостите между касовото отчитане на разходите по параграфите на ЕБК и разходните счетоводни сметки от СБП. Разходите са отчетени в съответствие с изискванията на ЕБК за 2012 г. с изключение на:

1.3.1. по подпараграф 10-98 „Други разходи, некласифицирани по други параграфи и подпараграфи” са отчетени разходи от СБКО за еднократни помощи по решение на общото събрание в общ размер на 1 750 лв., вместо по подпараграф 02-05 „Изплатени суми от СБКО, за облекло и други на персонала с характер на възнаграждение” от които:

- в общинска администрация в размер на 200 лв.

- в СОУ „В.Левски” гр.Троян в размер на 1 550 лв.

При отчитането им не е спазена ЕБК за 2012 г.


1.4. Операции с финансови активи и пасиви


В раздела за операции с финансови активи и пасиви са отразени средства в общ размер на 2 004 304 лв. Отчетени са получените и погасени дългосрочни и краткосрочни заеми от банки и други финансови институции, касовите наличности от бюджетни средства и преведените отчисления по реда на ЗУО на РИОСВ. По подпараграф 88-03 „Средства на разпореждане, събрани от/за извънбюджетни сметки” са отразени наличностите от средства на общински училища по проекти от ОП „Развитие на човешките ресурси”. Сумите съответстват на размера на отчетените средства в ИБСФ по същия подпараграф със знак (-).


Операциите са отчетени в съответствие с ЕБК за 2012 г., при спазване на взаимовръзките и зависимостите при отчитането на касова и начислена основа.


2. Извънбюджетни сметки и фондове


2.1. Приходи

Приходите в размер на 30 879 лв. са отчетени в съответствие с изискванията на ЕБК за 2012 г. и СБП. Спазени са взаимовръзките и зависимостите между отчитането на касова и начислена основа.

2.2. Трансфери

Трансферите, отчетени в област ИБСФ са в общ размер на 9 502 198 лв. В раздела за трансфери са отразени получени и погасени безлихвени заеми между бюджетната и извънбюджетни сметки в размер на (-) 1 621 366 лв. 
Касовото и счетоводно отчитане е в съответствие с ЕБК за 2012 г. и СБП.


2.3. Разходи

Отчетените разходи по ИБСФ са в размер на 9 323 631 лв. Спазени са изискванията на ЕБК за 2012 г. Счетоводното отчитане съответства на характерастиките на сметките от СБП.
2.4. Операции с финансови активи и пасиви

В раздела за операции с финансови активи и пасиви са отчетени наличностите от извънбюджетни средства размер на 1 411 920 лв. Касовото и счетоводното отчитане е в съответствие с нормативните изисквания.
Отчетът за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него дават вярна и честна представа за достоверността и редовността на включената финансова и нефинансова информация. 
ІІІ. Баланс към 31.12.201. г.
Счетоводната отчетност в общината е организирана и осъществявана въз основа на Закона за счетоводството, Сметкоплана на бюджетните предприятия и Указанията на Министерството на финансите. Утвърдена е от кмета на общината счетоводна политика за 2012 г., в която са определени правила и процедури за отчитане на дейностите, изготвянето и представяне на финансовите отчети. Счетоводната отчетност е извършвана на основата на документалната обоснованост на стопанските операции и факти при спазване на основните счетоводни принципи, регламентирани в чл. 4, ал. 1 от ЗСч.

С прилаганата форма на счетоводство е осигурено хронологично и систематично счетоводно отчитане на извършените стопански операции. Текущото счетоводно отчитане е осъществявано по утвърден от кмета на общината индивидуален сметкоплан.
От кмета на общината е утвърден Правилник за документооборота на счетоводните документи, който определя реда на движение на счетоводните документи от момента на тяхното създаване или получаване в общината до тяхното архивиране. 
Сумата на актива и пасива по баланса на общината към 31.12.2012 г. е 52 891 121 лв. Задбалансовите активи са на обща стойност 44 337 421 лв., отразените пасиви са в размер на 11 386 407 лв. 
Приходите и разходите са осчетоводявани по счетоводни сметки в зависимост от техния икономически характер. Дълготрайните и краткотрайните активи са отчетени в тяхната пълнота, действителност и наличност и в съответствие с Указанията на МФ и счетоводната политика на общината. Правилно са осчетоводени операциите с финансовите активи, провизиите, приписаните приходи, корективите по вземания и задължения, поетите ангажименти по сключените договори, промените в дела на инвестициите в ТД, задбалансовите активи. Изготвени са годишни оборотни ведомости поотделно за трите отчетни групи с данни за състоянието по счетоводните сметки преди приключването им. Извършена е годишната инвентаризация във всички разпоредители с бюджетни средства по обекти и класове активи. Приключването на счетоводните сметки е извършено по реда определен в т. 59 от ДДС № 20 от 2004 г. на МФ 
Спазени са Указанията на МФ за отчитането на съфинансирането, предоставените временни безлихвени заеми от бюджета и отразяване на средствата от оперативните програми в отделни оборотни ведомости. 

Въведените контролни дейности са действали непрекъснато, последовотелно и ефективно, с което са осигурили достоверно представяне на информацията в баланса и оборотната ведомост.
При одита на баланса и годишната оборотна ведомост за 2012 г. се установиха следните пропуски и отклонения, които са под прага на същественост: 
1. Актив

1.1. Активи под определения праг на същественост на обща стойност 2 162 лв. в ОУ „Любен Каравелов”, с. Дебнево. са осчетоводени като дълготрайни, което е в несъответствие с изискванията на т. 16.16.5. от ДДС 20 от2004 г. на МФ.

1.2. Не е използвана сметка 3030 „Продукция” за отчитане на произведената кухненска продукция в Домашен социален патронаж, детските градини, социалните домове и училищата, в които има организирано столово хранене. 
,



1.3. Началното салдо по сметка 9981 „Кореспондираща сметка за задбалансови активи” се различава от крайното салдо от 2011 г. със средства в размер на 15 563 лв., което е в резултат на коригиране на неправилна кореспонденция при отчитане на стопанската дейност от ВРБК. Началното салдо за 2012 г. на сметката е достоверно отразено и съответства на сбора от салда по активните задбалансови сметки.

Пасив

Налице е неравнение в размер на 15 563 лв. между крайно салдо от 2011 г. и начално салдо на 2012 г. по сметка 9989 „Кореспондираща сметка за задбалансови пасиви”. Началното салдо на сметката е достоверно отразено за 2012 г., съвпада със сумата от салдата по пасивните задбалансови сметки.

Годишната инвентаризация в общинската администрация и нейните структурни звена е проведена в съответствие със Закона за счетоводството и вътрешните актове на общината. Резултатите от инвентаризацията са осчетоводени в съответствие с изискванията на СБП, утвърдената счетоводна политика и индивидуалния сметкоплан на общината. Въведените контролни процедури са действали непрекъснато, последователно и ефективно.
Годишната оборотна ведомост и баланса отразяват вярно и честно имущественото и финансово състояние на общината. Отразената информация в баланса е достоверна и изчерпателна.


ІV. Приложения към годишния финансов отчет

В съответствие с изискванията на писмо ДДС № 13 от 21.12.2012 г. на МФ към отчета са приложени справки, приложения, разшифровки на параграфи, обяснителна записка и декларация от началник отдел „Бюджет и човешки ресурси” за идентичност на представената в МФ и на електронен носител информация с данните от счетоводната система на общината.
Разшифровката, изготвена на ПП „Инвеститор” на разходите за придобиване и основен ремонт на дълготрайни активи по параграфи, функции, обекти съдържа информация, идентична с информацията в Отчета за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове за 2012 г. Допуснато е различие по два от подпараграфите на ЕБК в размер на (+/-) 12 180 лв., което е в резултат на извършена корекция на данните в ОКИБ, неотразена в отчета на ПП „Инвеститор”.

Към годишната оборотна ведомост е приложена декларация, подписана от началник отдел „Счетоводство” за идентичност на данните на техническия и хартиен носител с информацията от счетоводната система.  
Обяснителната записка за прилаганата счетоводна политика съдържа информация за състоянието и анализ на измененията на активи, пасиви, приходи и разходи за отчетния период.
Справката за поети ангажименти по общинския бюджет и ИБСФ към 31.12.2012 г. съответства на салдата на сметка 9200 „Поети задължения по договори” в двете отчетни групи „Бюджет” и „ИБСФ”
Приложена е декларация от кмета на общината по т.29 от ДДС №13 от 21.12.2012 г., гарантираща верността и пълнотата на отчетните данни за всички възникнали балансови вземания и задължения, приходи и разходи и начислена информация за задбалансовите вземания и задължения.
Приложени са протоколи за упражнен контрол от МФ по отделните позиции на отчета.
 

Част трета
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Касовото и счетоводно отчитане в общината е организирано съгласно нормативните изисквания и утвърдените вътрешни документи. Стопанските операции и факти са осчетоводени в съответствие с основните счетоводни принципи. Сделките и събитията са представени обективно и непреднамерено в годишния финансов отчет.

Допуснатите отклонения при касовото и счетоводно отчитане на стопанските операции са под определения праг на същественост и не биха оказали влияние върху потребителите на информацията от отчета.

С оглед на констатираните несъществени отклонения при финансовия одит на Годишният финансов отчет за 2012 г. на община Троян се заверява без резерви.
Настоящият одитен доклад е изготвен в два еднообразни екземпляра, по един за община Троян и един за Сметната палата и е неразделна част от становището за заверка. 
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  ОДИТНО СТАНОВИЩЕ ЗА ЗАВЕРКА БЕЗ резерви

на годишния финансов отчет 

на община Троян за 2012 г.
София, 2013 г.
Настоящото становище е изготвено на основание чл. 53, ал. 8 от Закона за Сметната палата и отразява резултатите от извършения финансов одит на годишния финансов отчет на община Троян за 2012г.
Ръководството на общината е отговорно за вярното и честно представяне на информацията във финансовия отчет за 2012 г. и в съответствие с приложимата рамка на финансово отчитане, както и за системата на вътрешния контрол, необходима за изготвянето на финансовия отчет без съществени отклонения, независимо дали се дължат на измама или грешка.
Отговорността на одитния екип е да изрази независимо становище по годишния финансов отчет въз основа на извършения финансов одит в съответствие със Закона за Сметната палата и международно признатите одитни стандарти при спазване на етичните изисквания, както и да планира и проведе одита така, че да се убеди в разумна степен на сигурност доколко финансовия отчет не съдържа съществени отклонения. 

Одитният екип дава следното мнение по елементите на годишния финансов отчет:

І. По отчета за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него за 2012 г.

Одитът на отчета за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него на община Троян за 2012 г. включи проверка, анализ и оценка за вярното и честно представяне на финансовата и нефинансовата информация.

При извършването на одита не се констатираха отклонения, съществени по стойност, по характер или по смисъл, които биха повлияли на потребителите на информацията. 
Одитният екип изразява независимо становище, че отчетът за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него на община Троян за 2012 г.  не съдържат съществени отклонения и дават вярна и честна представа за отразената финансова и нефинансова информация, в съответствие с идентифицираната обща рамка на финансова отчетност с общо предназначение.

ІІ. По баланса към 31.12.2012 г. и приложенията към него.

Одитът на баланса към 31.12. 2012 г. и приложенията към него на община Троян включи проверка, анализ и оценка на отразената в тях информация за вярното и честно представяне на финансовото състояние и имуществото на предприятието. 
При извършването на одита се събраха достатъчно доказателства, въз основа на които се постигна разумна увереност, че балансът не съдържа отклонения, съществени по стойност, по характер или по смисъл, които биха повлияли на потребителите на информацията. 

Одитният екип изразява независимо становище, че балансът към 31.12.2012 г. и приложенията към него на общиа Троян не съдържат съществени отклонения и дават вярна и честна представа за финансовото състояние и имуществото в съответствие с идентифицираната обща рамка за финансова отчетност с общо предназначение.

Считаме, че извършеният от нас одит предоставя достатъчна и подходяща база за изразеното от нас одитно мнение.

Финансовият отчет на община Троян за 2012 г. се заверява без резерви.
Одитното становище за заверка без резерви е неразделна част от финансовия отчет на община Троян за 2012 г.

� Съгласно Заповед № ЗМФ-60 от 20.01.2005 г. на министъра на финансите.


� Одитно доказателство №1


� Одитно доказателство  № 6


� Одитно доказателство № 4


� Одитно доказателство  № 5


� Одитно доказателство № 7


� Одитно доказателство  № 3


� Одитно доказателство № 2
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