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Част първа
ВЪВЕДЕНИЕ

Одитът се извърши на приложения годишен финансов отчет на община Цар Калоян, включващ баланс към 31.12.2012 г., годишен отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове, както и приложенията към тях
, изготвени съгласно изискванията на приложимата обща рамка на финансово отчитане.

I. Основание за извършване на одита

Одитът се осъществи на основание чл. 53, ал. 1 от Закона за Сметната палата, Програмата за одитната дейност на Сметната палата на Република България за 2013 г. и в изпълнение на Заповед № ОД-1-168 от 19.04.2013 г. на заместник-председателя на Сметната палата. 
II. Предмет на одита

Предмет на одита е годишния финансов отчет (ГФО) за 2012 г. на община Цар Калоян.
III. Одитиран период

Одитираният период е от 01.01.2012 г. до 31.12.2012 г.

Част втора
КОНСТАТАЦИИ
Ръководството на община Цар Калоян е отговорно за вярното и честно представяне на информацията във финансовия отчет за 2012 г. и в съответствие с приложимата рамка на финансово отчитане, както и за системата на вътрешния контрол, необходима за изготвянето на финансовия отчет без съществени отклонения, независимо дали се дължат на измама или грешка.
При извършения финансов одит на периодичните отчети за 2012 г. на община Цар Калоян са дадени общо четири препоръки за отстраняване на установените отклонения/несъответствия, от които две са изпълнени и две са изпълнени частично.

І. Съответствие на формата, съдържанието и представянето на годишния финансов отчет с нормативните изисквания.
Годишният финансов отчет за 2012 г. на община Цар Калоян е изготвен по елементи, съгласно заповед № ЗМФ-60 от 20.01.2005 г. на министъра на финансите.
 Същите са подписани от кмета и главния счетоводител и са подпечатани с печата на общината. В него са включени касовите отчети на всички второстепенни разпоредители с бюджетни кредити (ВРБК) на общината.
Всички отчетни форми са изготвени, като са използвани програмни продукти на „Информационно обслужване“ АД. Отчетът за капиталовите разходи е изготвен на програмен продукт – модул „Инвеститор” 1.10.0.
Окончателните отчетни форми са придружени с протокол от Информационната система на общините (ИСО) за въведените данни.
Балансът на община Цар Калоян към 31.12.2012 г. е изготвен във форма утвърдена със заповед № ЗМФ-60 от 20.01.2005 г. на министъра на финансите.
Годишният финансов отчет за 2012 г. е представен в Сметната палата в определения срок от Министерство на финансите (МФ) на електронен и хартиен носител.

Спазени са нормативните изисквания и указанията на МФ относно формата, съдържанието, изготвянето и представянето на годишния финансов отчет към 31.12.2012г.
IІ. Годишен отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове
Отчетът за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове включва следните отчетни форми: „Отчет за касовото изпълнение на бюджета“ (БО-3), „Отчет за касовото изпълнение на извънбюджетните сметки и фондове“ (ИБСФ-3), „Отчет за касовото изпълнение на операциите и наличностите по сметките за чужди средства“ (ИБСФ-3 с код 33), „Отчет за извънбюджетните сметки на бенефициенти на Кохезационния и Структурните фондове към Националния фонд“ (ИБСФ-3-КСФ) и „Отчет за извънбюджетните сметки на бенефициенти на Разплащателната агенция към ДФ „Земеделие“ (ИБСФ-3).
При изготвянето на отчета за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове е спазено балансираното равенство между разделите на отчета.
Посочени са наличностите в началото и в края на отчетния период по текущи бюджетни и извънбюджетни сметки и сметки на чужди средства в лева (не са налични валутни сметки) по съответните параграфи/подпараграфи. Наличностите са заверени от обслужващите банки „Централна кооперативна банка“ АД, клон Разград и „Де банк” АД, клон Разград и съответстват на отчетените.

1. Бюджет
1.1. Приходи
Постъпилите приходи по бюджета на общината към 31.12.2012 г. са в размер на      373 406 лв. Наличните средства по банкови сметки в края на годината от 1 035 лв. са отчетени по съответните параграфи/подпараграфи в отчета за касовото изпълнение на бюджета (ОКИБ). Остатъкът от предходния период и в края на годината съответства на посочената наличност към 31.12.2012 г.

При отчитане на приходите по бюджета по параграфи/подпараграфи на Единната бюджетна класификация за 2012 г. (ЕБК) са установени следните отклонения/несъответствия:
1.1.2. По подпараграф 36-11 „Получени застрахователни обезщетения за ДМА” не са отчетени получени приходи от застрахователни обезщетения за ДМА в размер на 1 810 лв. в ЦДГ „Пролет” с. Езерче (ВРБК), с което не са спазени изискванията на ЕБК за 2012 г.
 
1.1.1. По подпараграф 40-25 „Постъпления от продажба на стопански инвентар” неправилно е отчетен приход от продажба на сграда (с местонахождение с. Костанденец) в размер на 2 660 лв., вместо по подпараграф 40-22 „Постъпления от продажба на сгради” в общинска администрация Цар Калоян, с което не са спазени изискванията на ЕБК за 2012 г.

1.2. Трансфери
Към 31.12.2012 г. получените трансфери (субсидии, трансфери от Министерство на труда и социалната политика (МТСП) по програми за осигуряване на заетост, между бюджетни сметки и между бюджетни и извънбюджетни сметки) възлизат на 2 333 424 лв. Отпуснатите субсидии от Централния бюджет (ЦБ), отчетени от Министерство на финансите съответстват на сумите по параграфи/подпараграфи в отчета.
При отчитане на трансферите не са установени отклонения/несъответствия.
1.3. Разходи 

За осъществяване дейността на общината през 2012 г. са извършени разходи в размер на 2 726 254 лв. Отчитането на бюджетните разходи е извършено при съблюдаване на ЕБК за 2012 г. 

При извършения анализ на отчетените разходи не са констатирани отклонения по параграфи/подпараграфи на ЕБК. 
1.4. Операции с финансови активи и пасиви и временни безлихвени заеми
През периода от 01.01.2012 г. до 31.12.2012 г. са извършени операции с финансови активи и пасиви на стойност 49 574 лв. Отчитането на операциите с финансови активи и пасиви е извършено в съответствие с изискванията на ЕБК. Отчетени са предоставени временни безлихвени  заеми от бюджетна сметка на общината по извънбюджетна сметка в размер на 225 350 лв. и  възстановени 255 500 лв. от извънбюджетна сметка по бюджета. 
При отчитане на операциите за временни безлихвени заеми е установено следното отклонение/несъответствие:

а) По параграф 76-00 „Временни безлихвени заеми между бюджетни и извънбюджетни сметки/фондове” (нето) в отчета за касовото изпълнение на бюджета, неправилно е отразено нетно салдо в размер на 30 150 лв. със знак „минус”, вместо със знак „плюс”, с което не са спазени изискванията на т. 20 от ДДС № 07 от 2008 г.
 
2. Извънбюджетни сметки и фондове
2.1. Приходи (собствени приходи и трансфери) 
Постъпилите приходи (собствени приходи и трансфери, вкл. и субсидия) по извънбюджетните сметки и фондове на общината към 31.12.2012 г. са в размер на 2 139 811 лв. При извършения анализ на отчетените суми по приходните параграфи/подпараграфи не е установено отклонение/несъответствие.
2.2. Разходи
Извършените разходи по извънбюджетните сметки и фондове на общината към 31.12.2012 г. са в размер на 1 819 311 лв.
 Отчитането на разходите е извършено при съблюдаване на ЕБК за 2012 г. При отчитане на разходите не са констатирани отклонения по параграфи/подпараграфи на ЕБК.
2.3. Операции с финансови активи и пасиви и временни безлихвени заеми

През периода от 01.01.2012 г. до 31.12.2012 г. са извършени операции с финансови активи и пасиви на стойност 350 650 лв. При отчитане на операциите с финансови активи и пасиви  не са установени отклонения/несъответствия. Отчетени са получени временни безлихвени  заеми по извънбюджетна сметка на общината от бюджетна сметка в размер на 225 350 лв. и  възстановени 255 500 лв. от извънбюджетна сметка по бюджета.
При отчитане на операциите за временни безлихвени заеми е допуснато следното отклонение/несъответствие:

а) по параграф 76-00 „Временни безлихвени заеми между бюджетни и извънбюджетни сметки/фондове” (нето) в отчета за касовото изпълнение на извънбюджетните сметки и фондове, неправилно е отразено нетно салдо в размер на 30 150 лв. със знак „плюс”, вместо със знак „минус”, с което не са спазени изискванията на т. 20 от ДДС № 07 от 2008 г. 

3. Набирателна сметка
Наличните чужди средства по набирателната сметка към 31.12.2012 г. са в размер на 281 018 лв. и са отразени в отчетна форма ИБСФ-3 с код 33. При извършения анализ на отчетените суми по параграфи/подпараграфи не са установени отклонения/несъответствия. 

Отчетът за касовото изпълнение на бюджета, извънбюджетните сметки и фондове към 31.12.2012 г., не съдържа съществени отклонения/нередности и дава вярна  информация за касовите потоци в общината.
ІІІ. Оборотна ведомост и баланс към 31.12.2012 г.
Годишните оборотни ведомости са изготвени и представени по отделно за трите отчетни групи „Бюджети“, „Извънбюджетни сметки и фондове“ и „Други сметки и дейности“ с данни за състоянието на счетоводните сметки, преди операциите по приключването. Сборната оборотна ведомост на общината обобщава отчетената информация от оборотните ведомости на всички второстепенни разпоредители с бюджетни кредити.

В оборотната ведомост са отразени всички приходи и разходи отнасящи се за отчетната година. През 2012 г. не са извършени текущо процедури по приключване на приходните и разходните сметки от раздели 6 и 7 със сметките от групи 11, 12 и 13 на Сметкоплана на бюджетните предприятия (СБП). 

Разходите за провизии на персонала за 2012 г. са начислени по реда на т. 19.7 от ДДС № 20 от 14.12.2004 г. на МФ. Извършено е сторниране на начислените разходи за провизии от предходната година. 

Начислени са приписани приходи за безвъзмездно предоставени за ползване активи на организации на бюджетна издръжка.

Наличните средства по банкови сметки са отчетени по съответните счетоводни сметки.
При извършения анализ на отчетените суми по счетоводни сметки са установени следните отклонения/несъответствия:
1. Актив 
1.1. По счетоводна сметка 2041 „Компютри и хардуерно оборудване“ в отчетна група „Бюджети”, неправилно са осчетоводени два задбалансови актива на обща стойност от 151 278 лв. (благоустрояване на квартал № 75 в с. Езерче – 92 615 лв. и мултифункционално игрище – 58 663 лв.), вместо по задбалансова сметка 9902 „Инфраструктурни обекти“ в кметство с. Езерче (ВРБК), с което не са спазени изискванията на СБП. 

Със сумата от 151 278 лв. неправилно е увеличена стойността по шифър (ш.) 0012 „Компютри, транспортни средства, оборудване, вместо по ш. 0350 „Задбалансови активи“ в актива на баланса.

Установеното отклонение е коригирано със счетоводна справка № 45 от м. ХІІ.2012 г. и е отразено в коригираната оборотна ведомост и баланса на общината.
 
1.2. По счетоводна сметка 4614 „Временни безлихвени заеми от/за общински бюджети” в кореспонденция със сметка 4897 „Задължения към други кредитори, местни лица” в отчетна група „Извънбюджетни сметки и фондове” („ИБСФ”) неправилно е начислена като временен безлихвен заем и задължение в повече сумата от 30 150 лв., спрямо действителният размер на заема, с което не са спазени изискванията на СБП. 
 
Със сумата от 30 150 лв. неправилно е увеличена стойността по ш. 0075 „Вземания по заеми между бюджетни предприятия” в актива на баланса.

Установеното отклонение е коригирано със счетоводна справка № 6/4 от м. ХІІ.2012 г. и е отразено в коригираната оборотна ведомост и баланса на общината. 

1.3. По счетоводна сметка 5013 „Текущи банкови сметки в лева” в сборната оборотна ведомост в отчетна група „ИБСФ” началното салдо е в по-малко с 6 388 лв. в сравнение със сбора на салдата по сметката отразени в двете отделни обособени оборотни ведомости (ИБСФ-3-КСФ и ИБСФ-3).

Със сумата от 6 388 лв. неправилно е намелена стойността по ш. 0082 „Парични средства в банкови сметки” в актива на баланса.

За отстраняване на установеното отклонение в началното салдо, по време на одита е съставена коригираща сборна оборотна ведомост към 31.12.2012 г. с вх. № 55 от 31.05.2013 г. (писмо ИСО от 30.05.2013 г.). 

1.4. По счетоводна сметка 6029 „Други разходи за външни услуги“ в отчетна група „Бюджети” неправилно е осчетоводен разход за текущ ремонт на сграда в размер на 11  275 лв., вместо по сметка 6021 „Разходи за текущ ремонт“ в ЦДГ „Пролет” с. Езерче (ВРБК), с което не са спазени изискванията на СПБ. 

Допуснатото отклонение не оказва влияние върху баланса на общината.

Установеното отклонение е коригирано със счетоводни операции, взети със счетоводна справка № 6/5 от м. ХІІ.2012 г. и е отразено в коригираната оборотна ведомост. 

1.5. Разходи за осигурителни вноски за държавно обществено осигуряване (ДОО) в общ размер на 49 349 лв. неправилно са начислени по счетоводни сметки 6056 „Разходи за доброволно осигуряване за сметка на работодателя“ (9 509 лв.), 6052 „Разходи за здравно осигуряване“ (17 149 лв.), 6055 „Разходи за допълнително задължително осигуряване“ (14 187 лв.) и 6059 „Осигурителни вноски на др. лица – студенти, пенсионери и др.“ (8 504 лв.), вместо по сметка 6051 „Разходи за осигурителни вноски за ДОО“ в общинска администрация Цар Калоян, с което не са спазени изискванията на СБП.
 
Допуснатото отклонение не оказва влияние върху баланса на общината.
Установеното отклонение е коригирано със счетоводни операции, взети със счетоводна справка № 6/69 от м. ХІІ.2012 г. и е отразено в коригираната оборотна ведомост.

1.6. В оборотната ведомост на отчетна група „ИБСФ” не са начислени за м. май, м. септември и м. октомври на 2012 г. по проект „Нов избор” към ОП „Развитие на човешките ресурси” („РЧР”) разходи за:
 
а) трудови възнаграждения на персонала по счетоводни сметки 6043 „Разходи за заплати и възнаграждения на персонал по трудови правоотношения – нещатен персонал” и 4211 „Задължения към работници, служители и друг персонал – местни лица”;
б) осигурителни вноски за Държавно обществено осигуряване (ДОО) за сметка на работодателя по счетоводни сметки 6051 „Разходи за осигурителни вноски за ДОО” и 4555 „Задължения по социално - осигурителни вноски за ДОО”; 
в) здравно осигурителни вноски за сметка на работодателя по счетоводни сметки 6052 „Разходи за здравно осигуряване” и 4566 „Задължения по здравно - осигурителни вноски за Националната здравно - осигурителна каса”; 
г) осигурителни вноски за допълнително задължително осигуряване (ДЗПО) за сметка на работодателя по счетоводни сметки 6055 „Разходи за ДЗПО” и 4557 „Разчети с НОИ за допълнително задължително осигуряване”, с което не са спазени изискванията на чл.4, ал.1, т. 1 от Закона за счетоводството (ЗСч). 
Допуснатото отклонение е по характер.
1.7. По счетоводни сметки 6791 „Разходи за провизии за други задължения” и 4940 „Провизии за други задължения” не са начислени провизии за просрочени задължения към доставчици към 31.12.2012 г. (от 51 171 лв.) в общинска администрация Цар Калоян, с което не са спазени изискванията на т. 37.9. от ДДС № 20 от 2004 г. 
 
1.8. Крайното салдо към 31.12.2012 г. на задбалансова сметка 9913 „Просрочени вземания от клиенти” от 1 890 лв. неправилно е приключено със сметка 9981 „Кореспондираща сметка за задбалансови активи”. 
 
Установеното отклонение е коригирано със счетоводни операции, взети със счетоводна справка № 6/73 от м. ХІІ.2012 г. и е отразено в коригираната оборотна ведомост. 

2. Пасив
2.1. По счетоводна сметка 4624 „Временни безлихвени заеми от/за извънбюджетни сметки на общини” в отчетна група „ИБСФ” неправилно е: 
а) отразено начално салдо на 01.01.2012 г. в размер на 30 785 лв. за предоставен временен безлихвен заем от бюджета по извънбюджетна сметка по ОП „РЧР” през предходен отчетен период, вместо по сметка 4614 „Временни безлихвени заеми от/за общински бюджети”.
 
Допуснатото отклонение не оказва влияние върху баланса на общината.
За отстраняване на установеното отклонение в началното салдо, по време на одита е съставена коригираща сборна оборотна ведомост към 31.12.2012 г. с вх. № 55 от 31.05.2013 г. (писмо ИСО от 30.05.2013 г.). 

б) начислен временен безлихвен заем предоставен по извънбюджетна сметка от бюджета в размер на 200 506 лв. и възстановен заем от извънбюджетна сметка по бюджета от 230 655 лв., вместо по сметка 4614 „Временни безлихвени заеми от/за общински бюджети”, с което не са спазени изискванията на СБП. 
 
Допуснатото отклонение не оказва влияние върху баланса на общината.

Установеното отклонение е коригирано със счетоводни операции, взети със счетоводна справка № 6/4 от м. ХІІ.2012 г. и е отразено в коригирана оборотна ведомост. 

2.2. По счетоводна сметка 4630 „Временни безлихвени заеми от набирателни сметки” в отчетна група „Други сметки и дейности” („ДСД”) неправилно е начислен временен безлихвен заем предоставен от набирателната сметка по бюджета в размер на 70 000 лв. и възстановен заем по набирателната сметка от бюджета от 28 000 лв., вместо по сметка 4614 „Временни безлихвени заеми от/за общински бюджети”, с което не са спазени изискванията на СБП. 
 
Допуснатото отклонение не оказва влияние върху баланса на общината.

Установеното отклонение е коригирано със счетоводни операции, взети със счетоводна справка № 6/8 от м. ХІІ.2012 г. и е отразено в коригирана оборотна ведомост. 

2.3. По счетоводна сметка 4897 „Задължения към други кредитори, местни лица” в кореспонденция със сметка 4614 „Временни безлихвени заеми от/за общински бюджети”  неправилно е начислена като задължение и временен безлихвен заем в повече сумата от 30 150 лв., в отчетна група „ИБСФ”. 
 
Със сумата от 30 150 лв. неправилно е увеличена стойността по ш. 0529 „Други краткосрочни задължения” в пасива на баланса.
Установеното отклонение е коригирано със счетоводни операции, взети със счетоводна справка № 6/4 от м. ХІІ.2012 г. и е отразено в коригираната оборотна ведомост и баланса на общината. 

2.4. По счетоводна сметка 7199 „Други приходи” в отчетна група „Бюджети” неправилно са осчетоводени приходи от застрахователни обезщетения за ДМА в размер на   1 810 лв., вместо по сметка 7191 „Приходи от застрахователни обезщетения за ДМА” в ЦДГ „Пролет” с. Езерче (ВРБК), с което не са спазени изискванията на СБП. 
 

Допуснатото отклонение не оказва влияние върху баланса на общината.

Установеното отклонение е коригирано със счетоводни операции, взети със счетоводна справка № 6/11 от м. ХІІ.2012 г. и е отразено в коригирана оборотна ведомост. 

2.5. По счетоводна сметка 7522 „Касови трансфери от/за бюджети на министерства и ведомства” неправилно е осчетоводен получен трансфер от предприятието за управление на дейностите по опазване на околната среда (ПУДООС)  в размер на 128 075 лв., вместо по сметка 7529 „Касови трансфери от/за извънбюджетни сметки на министерства  и ведомства” в отчетна група „Бюджети”, с което не са спазени изискванията на т.31 от ДДС № 02 от   2005 г. 
 
Допуснатото отклонение не оказва влияние върху баланса на общината.
Установеното отклонение е коригирано със счетоводни операции, взети със счетоводна справка № 6/71 от м. ХІІ.2012 г. и е отразено в коригираната оборотна ведомост. 

2.6. По задбалансова сметка 9200 „Поети задължения по договори” в отчетна група „Бюджети” не са начислени поети и нереализирани ангажименти към 31.12.2012 г. по сключени договори за доставки и услуги на обща стойност от 169 551 лв., от които в общинска администрация Цар Калоян (98 100 лв.) и в три ВРБК - ОДЗ „Славейче” гр. Цар Калоян (46 760 лв.), ЦДГ „Пролет” с. Езерче (13 320 лв.) и (11 371 лв.) в ОУ „Св. П. Хилендарски” с. Езерче, с което не са спазени изискванията на т. 46 от ДДС № 04 от 2010 г. на МФ. 
  
Със сумата от 169 551 лв. неправилно е занижена стойността по ш. 0650 „Задбалансови пасиви” в пасива на баланса.
Установените отклонения са коригирани със счетоводни операции, взети със счетоводни справки №№ 6/76, 23, 6/10 и 6/14 от м. ХІІ.2012 г. и са отразени в коригираната оборотна ведомост и баланса на общината. 
, 
, 
 и  

2.7. Просрочени задължения към доставчици към 31.12.2012 г. в размер на 57 171 лв. в общинска администрация Цар Калоян не са начислени по задбалансова сметка 9923 „Просрочени задължения към доставчици“ в отчетна група „Бюджети”, с което не са спазени изискванията на СБП. 
 
Допуснатото отклонение не оказва влияние върху баланса на общината.
Установеното отклонение е коригирано със счетоводни операции, взети със счетоводна справка № 6/70 от м. ХІІ.2012 г. и е отразено в коригираната оборотна ведомост. 
 
2.8. Поето условно задължение по издадена запис на заповед от 10.08.2010 г. в полза на ДФ „Земеделие” – Разплащателна агенция за обезпечаване на авансово плащане по договор за отпускане на финансова помощ по проект „Ремонт и адаптация на съществуващо училище в дневен център за възрастни хора” гр. Цар Калоян в размер на 796 301 лв., неправилно е отписано от задбалансова сметка 9299 „Други кредитори по условни задължения” в кореспонденция със сметка 9989 „Кореспондираща сметка за задбалансови пасиви” преди изтичане на определения краен срок (в сила до 11.05.2013 г.), в рамките на който поетото задължение е в сила в отчетна група „ИБСФ”, с което не са спазени изискванията на СБП. 
 
Със сумата от 796 301 лв. неправилно е занижена стойността по ш. 0650 „Задбалансови пасиви” в пасива на баланса.
Установеното отклонение е коригирано със счетоводни операции, взети със счетоводна справка № 6/72 от м. ХІІ.2012 г. и е отразено в коригирана оборотна ведомост и баланса на общината. 
 
2.9. По счетоводни сметки 4940 „Провизии за други задължения” и 6791 „Разходи за провизии за други задължения” не са начислени провизии за просрочени задължения към доставчици към 31.12.2012 г. (от 51 171 лв.) в общинска администрация Цар Калоян, с което не са спазени изискванията на т. 37.9. от ДДС № 20 от 2004 г. 
 
Допуснатото отклонение е по характер.

2.10. В оборотната ведомост на отчетна група „ИБСФ” не са начислени за м. май, м. септември и м. октомври на 2012 г. по проект „Нов избор” към ОП „РЧР” задължения за: 
  
а) трудови възнаграждения на персонала по счетоводни сметки 4211 „Задължения към работници, служители и друг персонал – местни лица” и 6043 „Разходи за заплати и възнаграждения на персонал по трудови правоотношения – нещатен персонал ;
б) осигурителни вноски за ДОО за сметка на работодателя по счетоводни сметки 4555 „Задължения по социално - осигурителни вноски за ДОО” и 6051 „Разходи за осигурителни вноски за ДОО” ;
в) здравно осигурителни вноски за сметка на работодателя по счетоводни сметки 4566 „Задължения по здравно - осигурителни вноски за Националната здравно - осигурителна каса” и 6052 „Разходи за здравно осигуряване”;
г) осигурителни вноски за ДЗПО за сметка на работодателя по счетоводни сметки 4557 „Разчети с НОИ за допълнително задължително осигуряване” и 6055 „Разходи за ДЗПО” с което не са спазени изискванията на чл. 4, ал. 1, т. 1 от ЗСч.
Допуснатото отклонение е по характер.

2.11. При годишното приключване на счетоводните сметки към 31.12.2012 г. в отчетна група „Бюджети” в общинска администрация Цар Калоян са допуснати следните несъответствия: 
 
а) крайните салда на счетоводни сметки 7611 „Прехвърлени активи” (дебит) от 108 546 лв., 7682 „Приписани трансфери от/за държавни институции” (дебит) от 8 354 лв. и 7617 „Поети активи” (кредит) от 3 982 лв., неправилно са приключени със сметка 1201 „Прираст/намаление на нетните активи от бюджетни дейности”, вместо със сметка 1309 „Изменения в нетните активи от други събития”, с което не са спазени изискванията на         т. 59.2.2. от ДДС № 20 от 2004 г.; 

б) крайните салда на счетоводни сметки 7801 „Положителна преоценка на активи” (дебит) от 14 122 лв. и 7802 „Отрицателна преоценка на активи” (кредит) от 141 898 лв. неправилно са приключени със сметка 1201 „Прираст/намаление на нетните активи от бюджетни дейности”, вместо със сметка 1301 „Изменения в нетните активи от преоценка”, с което не са спазени изискванията на  т. 59.2.2. от ДДС № 20 от 2004 г.; 

Установените отклонения са коригирани със счетоводни операции, взети със счетоводни справки №№ 6/74 и 6/77 от м. ХІІ.2012 г. и са отразени в коригирана оборотна ведомост и баланса на общината. 
 и 

2.12. По счетоводни сметки са допуснати неравнения на началните салда на 01.01.2012 г. с крайните салда към 31.12.2011 г. Установени са отклонения на началните салда на 01.01.2012 г. по следните балансови и задбалансови счетоводни сметки по отчетни групи:

а) „Бюджети”:

 - 1522 „Дългосрочни ДКЦ във валута” в повече с 1 016 лв.; 2041 „Компютри и хардуерно оборудване” в повече с 11 665 лв.; 2049 „Други машини, съоръжения, оборудване” в по-малко с 11 665 лв.; 3020 „Горива” в по-малко с 372 лв.; 3029 „Други материали” в повече с 372 лв.; 4831 „Временни депозити, гаранции и др. чужди средства от местни лица” в повече с 1 000 лв.; 4897 „Задължения към др. кредитори - местни лица” в по-малко с 2 745 лв.; 4967 „Коректив по задължения към местни лица” в повече със 729 лв.; 9902 „Инфраструктурни обекти” в по-малко с 22 722 лв.; 9978 „Други задбалансови активи” в повече с 22 722 лв., 9981 „Кореспондираща сметка за задбалансови активи” в по-малко с     10 750 лв. и 9989 „Кореспондираща сметка за задбалансови пасиви” в по-малко с 252 931 лв.;
 
- 1101 „Акумулиран прираст/намаление от бюджетни дейности” е в по-малко с 41 051 лв.; 1109 „Акумулиран прираст/намаление в нетните активи от преоценки и др. събития” в повече с 41 051 лв.; 9915 „Просрочени вземания от концесии и наеми” в по-малко с 9 405 лв. и 9923 „Просрочени задължения към доставчици” в по-малко с 251 587 лв., поради неправилно взети приключвателни счетоводни операции към 31.12.2011 г.
 
б) „Извънбюджетни сметки и фондове”: 1102 „Акумулиран прираст/намаление от извънбюджетни дейности” в повече с 870 137 лв. и 1109 „Акумулиран прираст/намаление в нетните активи от преоценки и др. събития” в по-малко с 870 137 лв., поради неправилно взети приключвателни счетоводни операции към 31.12.2011 г.
 
в) „Други сметки и дейности”: 1108 „Акумулиран прираст/намаление от други дейности” в по-малко с 602 лв. и 1109 „Акумулиран прираст/намаление в нетните активи от преоценки и други събития” в повече с 602 лв., с което не е спазен принципът за стойностна връзка между начален и краен баланс, съгласно разпоредбите на  чл. 4, ал. 1, т. 7 от ЗСч. 
 
За отстраняване на установените отклонения в началните салда, по време на одита е съставена коригираща сборна оборотна ведомост към 31.12.2012 г. с вх. № 55 от 31.05.2013 г. (писмо ИСО от 30.05.2013 г.). 

3. Годишна инвентаризация на активите и пасивите

Проверени са документите за надеждност и всеобхватност на извършената годишна инвентаризация в общинска администрация и във всичките пет ВРБК (СОУ „Христо Ботев” гр. Цар Калоян, ОДЗ „Славейче” гр. Цар Калоян, Кметство с. Езерче, ЦДГ „Пролет” с. Езерче и ОУ „Св. П. Хилендарски” с. Езерче)

При извършения финансов одит са установени следните отклонения/несъответствия: 
 и 


1. В издадените заповеди от ръководителите на четири второстепенни разпоредителя (СОУ „Христо Ботев” гр. Цар Калоян, ОДЗ „Славейче” гр. Цар Калоян, ОУ „Св. П. Хилендарски” с. Езерче и ЦДГ „Пролет” с. Езерче) не са определени  обектите за инвентаризиране. 

2. Не е издадена заповед от кмета и ръководителите на три ВРБК (СОУ „Христо Ботев” гр. Цар Калоян, ОДЗ „Славейче” гр. Цар Калоян и ОУ „Св. П. Хилендарски” с. Езерче) за начина на унищожаване на бракуваните активи. 

3. Не е възложена и не е извършена инвентаризация на разчетите с клиенти и доставчици, чрез изпращане на писма до съответните контрагенти за потвърждаване на размера на вземания/задължения към 31.12.2012 г. в общинска администрация гр. Цар Калоян и в три второстепенни разпоредители с бюджетни кредити (СОУ „Христо Ботев” гр. Цар Калоян, ОУ „Св. П. Хилендарски” с. Езерче и ОДЗ „Славейче” гр. Цар Калоян). 

4. При проверка на документите за възлагане и извършване на годишна инвентаризация в ОУ „Св. П. Хилендарски” с. Езерче (ВРБК), се установи: 

а) не е съставена и не е налична декларация подписана от материалноотговорното лице преди започване на инвентаризацията в уверение на това, че всички приходни и разходни документи за стоково материални ценности са предадени в счетоводството; 

б) от назначената комисия не са съставени и не са налични инвентаризационни описи за извършена фактическа проверка на наличните материалните запаси, заведени по МОЛ и  сравнителни ведомости за съпоставка на фактически установените активи (количество и стойност) с тези заведени по счетоводни сметки.

в) съставени са три броя протоколи за бракуване на материални запаси, без да е установена фактическата наличност на същите към датата на бракуването им. 

г) не е осъществен контрол от определено със заповед на кмета длъжностно лице - заместник кмета по стопански дейности на общината на извършената инвентаризация на активите и пасивите в ОУ „Св. П. Хилендарски” с. Езерче. 
Оборотната ведомост и балансът към 31.12.2012 г. като цяло дават вярна и честна представа за имущественото и финансовото състояние на общината.
ІV. Приложения към годишния финансов отчет
Годишния финансов отчет за 2012 г. на община Цар Калоян е комплектован с изискващите се приложения, разшифровки, и други допълнителни справки и информация: 
 
- справки за поетите ангажименти по общинския бюджет и ИБСФ към 31.12.2012 г. и за просрочените вземания (от 1890 лв.) и задължения (с нулева стойност), придружена с обяснителна записка.

При извършения анализ на просрочените задължения на общинска администрация Цар Калоян се установи, че наличните просрочени задължения към 31.12.2012 г. в размер на 57 171 лв. не са отразени в приложената справка за просрочените вземания и задължения към ГФО за 2012 г., с което не са спазени изискванията на т. 2 от ДДС № 13 от 2012 г. 
  
- разшифровки по параграфи/подпараграфи на получените от общината целеви трансфери, трансферните операции и субсидии и справки за неусвоените средства, налични по сметки на общината към 31.12.2012 г., предоставени от ЦБ като целеви трансфери и целеви субсидии за капиталови разходи и отчетените по бюджета разходи по проекти и програми на ЕС, в съответствие с изискванията на т. 18 от ДДС № 13/21.12.2012 г.

- декларация удостоверяваща идентичност на данните, въведени в модул „ИСО- Подаване на данни“, с тези от счетоводната система;

- обяснителна записка съдържаща информация за прилаганата счетоводна политика, състоянието и изменението на активите, пасивите, приходите и разходите в съответствие с дадените указания от МФ за нейното съдържание. 

Посочената информация в приложенията към ГФО е идентична с отчетените данни по параграфи/подпараграфи и по счетоводни сметки.
Същите са подписани от кмета и главния счетоводител на общината, и са подпечатани с печата на общината. 
Годишният финансов отчет за 2012 г. на община Цар Калоян, включва всички приложения, съгласно нормативните изисквания и указанията на Министерство на финансите.
Част трета
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Годишният финансов отчет на община Цар Калоян за 2012 г. е изготвен и представен в съответствие с нормативните изисквания и указанията на Министерство на финансите.

Отчетените в ОКИБИБСФ приходи, трансфери, разходи и операциите с финансови активи и пасиви са достоверно представени по съответните параграфи/подпараграфи, съгласно изискванията на ЕБК за 2012 г. 
Стопанските операции и факти са документално обосновани, в съответствие с разпоредбите на ЗСч и изискванията на СБП. Допуснати са отклонения/несъотвествия при начисляване на стопански операции по счетоводни сметки от СБП и отразяване на началните салда на 01.01.2012 г. по сметки в сборната оборотна ведомост.
След корекцията по време на одита на сборната оборотна ведомост и баланса на общината към 31.12.2012 г. са отстранени констатираните отклонения и несъответствия при отчитането на финансовите и нефинансови активи и пасиви. 

Годишният финансов отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове, оборотната ведомост и баланса и приложенията към тях не съдържат съществени отклонения и несъответствия и дават вярна и честна представа на включената в тях финансова информация.

Финансовият отчет на община Цар Калоян за 2012 г. се заверява без резерви с обръщане на внимание.
Настоящият одитен доклад е изготвен в два еднообразни екземпляра, по един за община Цар Калоян и един за Сметната палата и е неразделна част от становището за заверка. 
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ОДИТНО СТАНОВИЩЕ 
ЗА ЗАВЕРКА БЕЗ РЕЗЕРВИ 

С ОБРЪЩАНЕ НА ВНИМАНИЕ

на годишния финансов отчет 

на община Цар Калоян за 2012 г.
София 2013 г.
Настоящото становище е изготвено на основание чл. 53, ал. 8 от Закона за Сметната палата и отразява резултатите от извършения финансов одит на годишния финансов отчет на община Цар Калоян за 2012 г.
Ръководството на община Цар Калоян е отговорно за вярното и честно представяне на информацията във финансовия отчет за 2012 г. и в съответствие с приложимата рамка на финансово отчитане, както и за системата на вътрешния контрол, необходима за изготвянето на финансовия отчет без съществени отклонения, независимо дали се дължат на измама или грешка.
Отговорността на одитния екип е да изрази независимо становище по  годишния финансов отчет въз основа на извършения финансов одит в съответствие със Закона за Сметната палата и международно признатите одитни стандарти при спазване на етичните изисквания, както и да планира и проведе одита така, че да се убеди в разумна степен на сигурност доколко финансовия отчет не съдържа съществени отклонения. 
Одитният екип дава следното мнение по елементите на годишния финансов отчет:
І. По отчета за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него за 2012 г.
Одитът на отчета за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него на община Цар Калоян за 2012 г. включи проверка, анализ и оценка за вярното и честно представяне на финансовата и нефинансовата информация.

При извършването на одита не се констатираха отклонения, съществени по стойност, по характер или по смисъл, които биха повлияли на потребителите на информацията. 
Одитният екип изразява независимо становище, че отчетът за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него на община Цар Калоян за 2012 г. не съдържат съществени отклонения и дават вярна и честна представа за отразената финансова и нефинансова информация, в съответствие с идентифицираната обща рамка на финансова отчетност с общо предназначение.
Обръщаме внимание на ръководството на община Цар Калоян по отделни позиции от отчета, подробно описани в т.т. ІІ.1 и ІІ.2 от одитния доклад.

ІІ. По баланса към 31.12.2012 г. и приложенията към него.

Одитът на баланса към 31.12.2012 г. и приложенията към него на община Цар Калоян включи проверка, анализ и оценка на отразената в тях информация за вярното и честно представяне на финансовото състояние и имуществото на предприятието.
При извършването на одита се събраха достатъчно доказателства, въз основа на които се постигна разумна увереност, че балансът не съдържа отклонения, съществени по стойност, по характер или по смисъл, които биха повлияли на потребителите на информацията. 
Одитният екип изразява независимо становище, че балансът към 31.12.2012 г. и приложенията към него на община Цар Калоян не съдържат съществени отклонения и дават вярна и честна представа за финансовото състояние и имуществото в съответствие с идентифицираната обща рамка за финансова отчетност с общо предназначение.

Обръщаме внимание на ръководството наобщина Цар Калоян по отделни позиции от отчета, подробно описани в т.т. ІІІ.1, ІІІ.2 и ІІІ.3 от одитния доклад.
Считаме, че извършеният от нас одит предоставя достатъчна и подходяща база за изразеното от нас одитно мнение.
Финансовият отчет на община Цар Калоян за 2012 г. се заверява без резерви  с обръщане на внимание.
Одитното становище за заверка без резерви с обръщане на внимание е неразделна част от финансовия отчет на община Цар Калоян за 2012 г.
�. Съгласно Заповед № ЗМФ-60 от 20.01.2005 г. на министъра на финансите
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