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Част първа
ВЪВЕДЕНИЕ

Одитът се извърши на приложения годишен финансов отчет на община Враца, включващ баланс към 31.12.2012 г., годишен отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове, както и приложенията към тях, изготвени съгласно изискванията на приложимата обща рамка на финансово отчитане.

І. Основание за извършване на одита

Одитът се осъществи на основание чл. 53, ал. 1 от Закона за Сметната палата, Програмата за одитната дейност на Сметната палата на Република България за 2013 г. и в изпълнение на Заповед № ОД-1-171 от 23.04.2013 г. на заместник-председателя на Сметната палата.
ІІ. Предмет на одита

Предмет на одита е годишния финансов отчет (ГФО) за 2012 г. на община Враца.
ІІІ. Одитиран период

Одитираният период е от 01.01.2012 г. до 31.12.2012 г.
Част втора
КОНСТАТАЦИИ
І. Съответствие на формата, съдържанието и представянето на годишния финансов отчет с нормативните изисквания.

Годишният финансов отчет на община Враца включва елементите, определени със Заповед № ЗМФ 60 от 20.01.2005 г. на министъра на финансите: годишен отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове баланса към 31.12.2012 г. и приложенията към него.
Годишният отчет за касово изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и баланса са представени в Сметната палата на 26.02.2013 г., в срока определен от министерство на финансите с ДДС № 13 от 21.12.2012 г. и съдържат всички изискващи се елементи.

Ръководството на община Враца е отговорно за вярното и честно представяне на информацията във финансовия отчет за 2012 г. и в съответствие с приложимата рамка на финансово отчитане, както и за системата на вътрешния контрол, необходима за изготвянето на финансовия отчет без съществени отклонения, независимо дали се дължат на измама или грешка.
IІ. Годишен отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове
1. Бюджет

Уточненият годишен план на бюджета на община Враца за 2012 г. е в размер на        43 200 841 лв. Изпълнението към 31.12.2012 г. възлиза на 38 980 020 лв.

За капиталови разходи по утвърдената инвестиционната програма са изразходени      10 268 146 лв.

Община Враца приключва бюджетната година с просрочени вземания в размер на       5 523 033 лв., от които с най –голям дял са просрочените публични общински вземания възлизащи на 5 058 895 лв. 

Просрочените задължения към 31.12.2012 г. са в размер на 501 468 лв. и са към доставчици. 

По функционален признак в структурата за 2012 г. на община Враца са включени 58 броя второстепенни разпоредители с кредити.

1.1. Приходи 
В отчета за касовото изпълнение на бюджета, по параграфите и подпараграфите на ЕБК за 2012 г. са отчетени приходи в размер на 38 980 020, в т. ч. собствените приходи са   11 692 185 лв.
При извършената проверка се установи, че при отчитането на приходите съществуват взаимовръзки и зависимости между параграфите/подпараграфите на Единната бюджетна класификация (ЕБК) за 2012 г. и съответните счетоводни сметки от Сметкоплана на бюджетните предприятия (СБП) с изключение на:

а) От едно общинско предприятие второстепенен разпоредител с кредити, приходи от събрани глоби за принудително задържане на пътни превозни средства чрез използване на техническо средство, в размер на 1 230 лв. са отчетени по подпараграф 24-04 „Нетни приходи от продажба на услуги, стоки и продукция”, вместо по подпараграф 28-02 „Глоби, санкции, неустойки, наказателни лихви, обезщетения и начети”
;

Нарушена е ЕБК за 2012 г.

б) Приходи от продажба на билети за почасово ползване на общински терени за паркинг, общо в размер на 3 207 лв. от едно общинско предприятие са отчетени по подпараграф 24-05 „Приходи от наем на имущество”, вместо по подпараграф 24-04 „Нетни приходи от продажба на услуги, стоки и продукция”;

Нарушена е ЕБК за 2012 г.

в) По подпараграф 36-19 „Други неданъчни приходи” неправилно са отчетени приходи, общо в размер на 107 649 лв., от които:

- обезщетения по прекратени договори за отдаване под наем на общинска собственост в размер на 85 993 лв., вместо по подпараграф 28-02 „Глоби, санкции, неустойки, наказателни лихви, обезщетения и начети”;
- такси за ползване на пазари в размер на 13 846 лв., вместо по подпараграф 27-05 „Общински такси за ползване на пазари, тържища, панаири, тротоари, улични платна и др.”;

- парични дарения от страната в размер на 7 810 лв., вместо по подпараграф 45-01 „Текущи дарения, помощи и други безвъзмездно получени суми от страната”.

Нарушена е ЕБК за 2012 г.

Установените отклонения по приходната част на бюджета на община Враца за 2012 г. са под прага на същественост, определен от одитния екип и не биха оказали влияние върху потребителите на информация
1.2. Трансфери
Общата стойност на получените трансфери от централния бюджет и министерствата е в размер на 27 625 013 лв.

Трансферите от централния бюджет и други ведомства са отразени в отчета за изпълнение на бюджета по съответните параграфи и подпараграфи от ЕБК за 2012 г.
Отчетените субсидии и трансфери съответстват на данните предоставени от Министерство на финансите.
При извършената проверка се установи, че са спазени взаимовръзките между счетоводни сметки и параграфи/подпараграфи с изключение на две общински предприятия, които са отчели преведените по бюджетната сметка на общината приходи от продажба на услуги, наем на имущество и от глоби със знак /-/ по подпараграф 24-04 „Нетни приходи от продажба на услуги, стоки и продукция”, подпараграф 24-05 „Приходи от наеми на имущество” и подпараграф 28-02 „Глоби, санкции, неустойки, наказателни лихви, обезщетения и начети”, вместо като вътрешен трансфер по подпаргараф 61-09 „Вътрешни трансфери в системата на първостепенния разпоредител”.

Нарушена е т. 4 от ДДС № 04. от 20.03.2007 г. Отклонението е по характер, тъй като не дава точна информация за отчетените вътрешни трансфери в системата на общината.
1.3. Разходи 

Разходите по бюджета на община Враца за 2012 г. са в размер на 38 980 020 лв. и не превишават уточнения годишен план. Няма допуснати преразходи по параграфи и подпараграфи. Отчетени са по функции, групи и дейности, разходни параграфи и подпараграфи от ЕБК за 2012 г..

При извършената проверка се установи, че са спазени взаимовръзките между счетоводни сметки и параграфи/подпараграфи с изключение на:
а) Разходи за допълнително трудово възнаграждение на служителите от един второстепенен разпоредител с кредити, в размер на 2 319 лв. са отчетени по подпараграф 01-01 „Заплати и възнаграждения на персонала нает по трудови правоотношения”, вместо по подпараграф 01-09 „Допълнително материално стимулиране и други допълнителни възнаграждения”
;

Нарушена е ЕБК за 2012 г.

б) Разходи с представително предназначение /безалкохолни и тонизиращи напитки, шоколадови и захарни изделия, ядки, плодове и други/ и храна за церемония по награждаване на спортисти, общо в размер на 5 495 лв. са отчетени по подпараграф 10-15 „Материали”, вместо по подпараграф 10-11 „Храна”
;

Нарушена е ЕБК за 2012 г.

в) По подпараграф 10-20 „Разходи за външни услуги” неправилно са отчетени разходи за:

- възнаграждения по граждански договори общо в размер на 7 242 лв., вместо по подпараграф 02-02 „Други възнаграждения и плащания за персонала по извънтрудови правоотношения”;

- за покупка на материали / верига за резачка, визитки, украса, табла, табели, електро нож, канцеларски материали /, общо в размер на 4 059 лв., вместо по подпараграф 10-15 „Материали”;

- за държавни такси /Агенцията по вписванията, Районна здравна инспекция, Областна дирекция по безопасност на храните, МВР, Държавен вестник и други/ и винетки, общо в размер на 1 889 лв., вместо по подпараграф 10-40 „Платени данъци, мита и такси”;

Нарушена е т. 26 от ДДС № 10 от 25.09.2012 г.

- за храна / коктейли и кетъринг за гости / на културни мероприятия, общо в размер на 16 585 лв., вместо по подпараграф 10-11 „Храна”;

- за текущи ремонтни работи в размер на 5 804 лв., вместо по подпараграф 10-30 „Текущ ремонт”;

- за покупка на монитор и мултимедия в размер на 1 176 лв., вместо по параграф 52-00 „Придобиване на ДМА”;

Нарушена е ЕБК за 2012 г.

г) Неправилно по подпараграф 10-92 „Разходи за глоби неустойки, наказателни лихви и съдебни обезщетения” са отчетени разходи общо в размер на 102 272 лв. за присъдено възстановяване на доставчик с изпълнителен лист на разходи за:

- ел. енергия и вода в размер на 59 642 лв., вместо по подпараграф 10-16 „Вода, горива и енергия”;

- извършени текущи строително монтажни работи на стадион „Христо Ботев” в размер на 8 892 лв., вместо по подпараграф 10-30 „Текущ ремонт”;

- строително монтажни работи - основен ремонт на СОУ „Козма Тричков” Враца, в размер на 33 739 лв., вместо по параграф 51-00 „Основен ремонт на ДМА”;

Нарушена е ЕБК за 2012 г.
д) По подпараграф 10-98 „Други разходи, некласифицирани в другите параграфи и подпараграфи” неправилно са отчетени разходи за:

- храна с представително предназначение /минерална вода, захарни изделия, сандвичи, сладкарски изделия/ в размер на 2 218 лв., вместо по подпараграф  10-11 „Храна”;

- материали /новогодишна украса, спортни пособия, знамена, цветя, топки, чанти, принтер, бойлер и др./ на стойност 2 037 лв., вместо по подпараграф 10-15 „Материали”;

Нарушена е т. 21 от ДДС № 07 от 24.06.2009 г.

- временна финансова помощ за Драматично куклен театър Враца в размер на 10 000 лв., вместо със знак /-/ по подпараграф 72-01 „Предоставени средства по временна финансова помощ”;
- преведени суми за удовлетворяване исканията на кредиторите и приключване ликвидацията на „Стоматологичен център- 1” ЕООД Враца и доплащане разликата в намалението на картите за пътуване с тролейбусен транспорт на пенсионери и лица с увреждания в полза на „Тролейбусен транспорт –Враца” ЕООД, общо в размер на 136 627 лв., вместо по подпараграф 43-09 „Други субсидии и плащания”.

Нарушена е ЕБК за 2012 г.

е) По параграф 51-00 „Основен ремонт на ДМА” неправилно са отчетени разходи в размер на 69 946 лв., от които:

- за покупка на пътни знаци в размер на 3 163 лв., вместо по подпараграф 10-15 „Материали”;

- държавна такса в полза на Дирекция национален строителен контрол на стойност 200 лв., вместо по подпараграф 10-40 „Платени данъци, мита и такси”;

- за извършени СМР и отчетени разходи в размер на 38 066 лв., като основен ремонт на дълготрайни материални активи, които не покриват определението за основен ремонт, съгласно § 5, т. 42 от Закона за устройство на територията и е следвало да бъдат отчетени по подпараграф 10-30 „Текущ ремонт”;

- за вертикална планировка на тротоари в размер на 28 518 лв., вместо по подпараграф 52-03 „Придобиване на друго оборудване, машини и съоръжения”.

Нарушена е ЕБК за 2012 г.

ж) Разходи за изработка на официален интернет сайт на кметствата и за изработка на специален банер
 общо в размер на 6 589 лв. са отчетени по подпараграф 53-01 „Придобиване на програмни продукти”, вместо по подпараграф 10-20 „Разходи за външни услуги”;

Нарушена е ЕБК за 2012 г.

з) Разходи за проектантска услуга
 в размер на 6 420 лв. са отчетени по подпараграф 53-09 „Придобиване на други нематериални дълготрайни активи”, вместо по подпараграф 10-20 „Разходи за външни услуги”;

Нарушена е ЕБК за 2012 г.

Допуснатите отклонения при отчитане на разходите в отчета за изпълнение на бюджета за 2012 г. на община Враца са под прага на същественост.

1.4. Операции с финансови активи и пасиви
По съответните параграфи и подпараграфи от ЕБК за 2012 г. правилно са отчетени операции с финансови активи и пасиви с изключение на две общински предприятия, второстепенни разпоредители с кредити, които не са отчели постъпилите парични средства от бюджетната сметка на общината в касата със знак /+/ по подпараграф 95-07 „Наличност в левове по сметки в края на периода” и със знак /-/ по подпараграф 95-11 „Наличност в касата в левове в края на периода”;

Нарушена е т. 7.1 от ДДС № 20 от 14.12.2004 г.
1.5. Временни безлихвени заеми между бюджети и извънбюджетни сметки и фондове.

Общата стойност на предоставените от бюджета временните безлихвени заеми между бюджетни и извънбюджетни сметки и фондове е в размер на 1 566 206 лв., а на възстановените 1 637 038 лв.
Заемите са отразени в отчета за изпълнение на бюджета по съответните параграфи и подпараграфи от ЕБК за 2012 г. с изключение на две учебни заведения, които са отчели възстановените по бюджетната сметка временни безлихвени заеми в размер на 15 439 лв. по подпараграф 76-21 „Предоставени заеми”, вместо по подпараграф 76-22 „Възстановени заеми”
.

Нарушена е ЕБК за 2012 г.

2. Извънбюджетни сметки и фондове
Община Враца и второстепенните разпоредители с кредити имат разкрити специални извънбюджетни сметки за бенефициенти на Кохезионния и Структурните фондове към Националния фонд, на Разплащателната агенция към Държавен фонд „Земеделие”, извънбюджетна сметка по реда на чл. 10, ал.1, т. 1 от ЗПСПК и Сметки за чужди средства с код 33.

2.1. Приходи
По специалната сметка за бенефициенти на Кохезионния и Структурните фондове към Националния фонд, на Разплащателната агенция към Държавен фонд „Земеделие”, извънбюджетна сметка по реда на чл. 10, ал.1, т. 1 от ЗПСПК и Сметки за чужди средства с код 33 са отчетени приходи общо в размер на 17 911 580 лв.

Приходите са отчетени правилно по съответните параграфи и подпараграфи на ЕБК за 2012 г.
2.2. Трансфери

По касовият отчет на специалната сметка за бенефициенти на Кохезионния и структурните фондове към Националния фонд, отчетна форма ИБСФ-3-КСФ са отчетени трансфери в размер на 16 117 948 лв.
Не се установиха отклонения при отчитането им по параграфи и подпараграфи на ЕБК за 2012 г.

2.3. Разходи

В съответствие с разходните параграфи и подпараграфи на ЕБК за 2012 г. са отчетени разходи в размер на 12 566 124 лв. по специалната сметка за бенефициенти на Кохезионния и Структурните фондове към Националния фонд, на Разплащателната агенция към Държавен фонд „Земеделие”, отчетна форма ИБСФ-3-КСФ и ИБСФ, -3, по извънбюджетна сметка по реда на чл. 10, ал.1, т. 1 от ЗПСК, отчетна форма ИБСФ и по Сметката за чужди средства- ИБСФ-3 с код 33.

2.4. Временни безлихвени заеми, между бюджетни и извънбюджетни сметки и фондове

По извънбюджетната светка са постъпили временни безлихвени заеми от бюджета възлизащи на 1 566 205 лв. Погасените заеми са в размер на 1 637 037 лв. Заемите са отразени по съответните подпараграфи от ЕБК с изключение на погасените от извънбюджетната сметка временни безлихвени заеми в размер на 11 495 лв. от две учебни заведения, които са ги отчели по подпараграф 76-11 „Получени заеми”, вместо със знак /-/ по подпараграф 76-12 „Погасени заеми” в отчетна група „ИБСФ”, отчетна форма ИБСФ-3-КСФ.

Нарушена е ЕБК за 2012 г.
ІІІ. Баланс към 31.12.2012 г.
Балансът на община Враца към 31.12.2012 г. е изготвен за трите отчетни групи с отразени активи и пасиви както следва:
а) отчетна група „ Бюджети и бюджетни сметки” – 86 787 602 лв.
б) отчетна група „ Извънбюджетни сметки и фондове” – 37 078 774 лв.
в) отчетна група „ Други сметки и дейности” – 1 174 396 лв.
Отчетени са задбалансови активи в размер на 71 025 651 лв.
Проверката на стойностна връзка между краен баланс 2011 г. и начален баланс 2012 г. и между краен баланс 2012 г. и начален баланс 2013 г. не установи отклонение по шифър 0401 „Разполагаем капитал” и 0402 „Прираст/намаление в нетните активи от минали години. Спазено е изискването на чл. 4, ал. 1, т. 7 от Закона за счетоводството за „ независимост на отделните отчетни периоди и стойностна връзка между начален и краен баланс”.
При извършения текущ контрол на периодичния отчет към 30.06.2012 г. са дадени 7 препоръки, от които 4 са изпълнени изцяло и 3 препоръки частично.
По време на финансовия одит на ГФО за 2012 г. са извършени коригиращи записвания на част от установените отклонения по оборотните ведомости на второстепенните разпоредители с кредити и на общинска администрация. Коригираната оборотна ведомост и баланс са представени в Сметната палата на 07.06.2013 г.
Извършените корекции са в размер на 12 870 758 лв., и не променят сумата на актива и пасива по баланса.
1. Установени отклонения по Актива на баланса и оборотната ведомост
Извършиха се директни проверки на първичните документи и взетите счетоводни записвания от общинска администрация, ОП „Спорт и туризъм”, ОП „Паркинги и гаражи”, и от 2 учебни заведения, второстепенни разпоредители с кредити на делегиран бюджет и 1 кметство, при които се установи:

а) по сметка 2039 „Други сгради” са осчетоводени 3 броя сгради
 / външни тоалетни / с единична стойност под приетия праг на същественост на обща стойност 981 лв., вместо по сметка 3029 „Други материали”.

Нарушена е т.16.16.3. от ДДС № 20 от 2004 г.
б) по сметка 2039 „Други сгради” са осчетоводени 9 броя трафопостове
 на обща стойност 2 405 лв., вместо по сметка 9902 „Инфраструктурни обекти”.

Нарушена е т. 40 от Ръководството за прилагане на СБП.
в) по сметка 2049 „Други машини, съоръжения, оборудване” и по сметка 2060 „Стопански инвентар” са осчетоводени неправилно активи
- 3 броя косачки, готварски печки с единична стойност под приетия праг на същественост с обща стойност от 3 861 лв., вместо по сметка 3029 „Други материали съгласно т. 16.16.3. на ДДС № 20 от 2004 г.

г) по сметка 2060 „Стопански инвентар”
 са осчетоводени неправилно интерактивна дъска, електронна дъска и климатици на обща стойност 10 309 лв., вместо по сметка 2049 „Други машини, съоръжения, оборудване”.
Нарушен е СБП.
д) неправилно по сметка 2071 „Незавършено строителство, производство и основен ремонт” са осчетоводени разходи за текущ ремонт
 на помещения в ЦДГ и в две детски ясли на обща стойност 32 680 лева, вместо по сметка 6021 „Разходи за текущ ремонт”. Не е спазен основния принцип на Закона за счетоводството „предимство на съдържанието пред формата”.

е) в нарушение на СБП са начислени по сметка 4110 „Вземания от клиенти в страната” приходи
, които МОЛ внасят в касата на ОП „Спорт и туризъм” от нощувки в хотел и от продадени билети на обща стойност 6 567 лева, вместо по сметка 4887 „Вземания от други дебитори- местни лица”.
ж) в нарушение на т. 51 от Ръководството за прилагане СБП по сметка 4500 „Вътрешни разчети за доставки и прехвърляне на активи, пасиви, приходи и разходи” текущо през годината общинските предприятия
 са осчетоводявали вътрешния трансфер с първостепенния разпоредител на дължимият за внасяне в НАП ДДС и на данък върху приходите общо в размер на 22 231 лв., вместо по съответните сметки от подгрупа 750 „Вътрешни касови трансфери”.
з) по сметка 6029 „Разходи за външни услуги” са осчетоводени неправилно разходи
 на обща стойност 15 791 лв. за :

- материали на стойност 4 059 лв., вместо по сметка 6019 „Разходи за други материали”;

- възнаграждения по сключени граждански договори на обща стойност 7 242 лв., вместо по сметка 6044 „Разходи за заплати и възнаграждения на персонал по извънтрудови правоотношения”;

- държавни такси в размер на 1 890 лв., вместо по сметка 6061 „Разходи за държавни такси”, съгласно т. 26 от ДДС № 10 от 25.09.2012 г.;

- авансови плащания по консултантски договори на обща стойност 2 600 лв., вместо по сметка 4020 „Доставчици по аванси”, съгласно т. 19 от ДДС № 07 от 2009 г. и т. 58 от Ръководството за прилагане СБП.
и) по сметка 6095 „Разход за глоби, неустойки в страната” са осчетоводени присъдени съдебни разноски, дължими от общината
 на обща стойност от 7 641 лв., вместо по сметка 6063 „Разходи за съдебни такси и разноски в страната”.

Нарушена е т. 42 от ДДС № 13 от 2009 г.
й) по сметка 6098 „Други разходи в страната” са осчетоводени разходи
 за:

- временна финансова помощ на Драматичен куклен театър в размер на 10 000 лв., вместо по сметка 4614 „Временни безлихвени заеми от/ за общински бюджети”, съгласно основния счетоводен принцип ”предимство на съдържанието пред формата”;

- топки, тениски, спортни екипи, принтер, бойлери и чанта за лаптоп на обща стойност от 1 297 лв., вместо по сметка 3029 „Други материали”, съгласно т. 2.13 от ДДС № 20 от 2004 г. 

к) по сметка 6203 „Разходи за застраховане” е осчетоводена застраховка „гражданска отговорност” и „каско”
 на 12 броя служебни автомобили и 1 брой автобус на обща стойност 3 828 лв., вместо по сметка 4020 „Доставчици по аванси”.

Нарушена е т. 19 от ДДС № 07 от 2009 г. и т. 58 от Ръководството за прилагане на СБП.
Допуснатите отклонения по актива на баланса за 2012 г. на община Враца са под прага на същественост.

2. Установени отклонения по Пасива на баланса и оборотната ведомост

а) приходи от събрани глоби
 от „Синя зона” на стойност 1 060 лв. са осчетоводени по сметка 7110 „Приходи от продажба на услуги”, вместо по сметка 7090 „Приходи от глоби и санкции”.
Нарушен е СБП.

б) приход от продадени билети за ползване на спортни съоръжения
 на стойност 5 735 лв. е осчетоводен неправилно по сметка 7121 „Приходи от наеми на имущество”, вместо по сметка 7110 „Приходи от продажба на услуги”;

в) приход от наем на земя
 в размер на 2 526.23 лв. е осчетоводен неправилно по сметка 7121 „Приходи от наеми на имущество”, вместо по сметка 7123 „Приходи от наеми на земя”.

г) приход от концесии
 в размер на 6 438 лв. е осчетоводен неправилно по сметка 7121 „Приходи от наеми на имущество”, вместо по сметка 7124 „Приходи от концесии”.

д) по сметка 7199 „Други приходи” са осчетоводени приходи от
:
- такса „маси” на стойност 13 846 лв., вместо по сметка 7051 „Приходи от такси в лева”;

- обезщетения по договори на стойност 85 993 лв., вместо по сметка 7198 „Приходи от неустойки, начети и обезщетения”.

Нарушена е т. 18.5. от ДДС № 20 от 2004 г.

- парично дарение в размер на 8 133 лв., вместо по сметка 7411 „Текущи трансфери и дарения от страната”.
Нарушен е СБП.
Допуснатите отклонения по пасива на баланса за 2012 г. на община Враца са под прага на същественост.

3. Набирателни сметки
При извършената проверка не са установени отклонения при осчетоводяването на приходите и разходите по набирателната сметка на община Враца.

4. Тестване инвентаризация
По време на финансовия одит се извърши тестване инвентаризацията в общинска администрация Враца.
При извършването на годишната инвентаризация са спазени изискванията на Закона за счетоводството.

Резултатите от инвентаризацията са осчетоводени и включени в годишния финансов отчет за 2012 г.

ІV. Приложения към годишния финансов отчет
Годишния финансов отчет на община Враца към 31.12.2012 г. съдържа приложенията, съгласно изискванията на ДДС № 13 от 21.12.2012 г.

Част трета
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Отчетът за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него на община Враца за 2012 г. не съдържат съществени отклонения и дават вярна и честна представа за отразената финансова и нефинансова информация, в съответствие с идентифицираната обща рамка на финансова отчетност с общо предназначение.

Балансът и оборотната ведомост не съдържат съществени отклонения и дават вярна и честна представа за финансовото състояние и имуществото в съответствие с идентифицираната обща рамка за финансова отчетност с общо предназначение.
Финансовият отчет на община Враца за 2012 г. се заверява без резерви с обръщане на внимание.
Настоящият одитен доклад е изготвен в 2 еднообразни екземпляра, по един за община Враца и един за Сметната палата и е неразделна част от становището за заверка.
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ОДИТНО СТАНОВИЩЕ 
ЗА ЗАВЕРКА БЕЗ РЕЗЕРВИ 

С ОБРЪЩАНЕ НА ВНИМАНИЕ

на годишния финансов отчет 

на община Враца за 2012 г.
София, 2013 г.
Настоящото становище е изготвено на основание чл. 53, ал. 8 от Закона за Сметната палата и отразява резултатите от извършения финансов одит на годишния финансов отчет на община Враца за 2012 г.
Ръководството на община Враца е отговорно за вярното и честно представяне на информацията във финансовия отчет за 2012 г. и в съответствие с приложимата рамка на финансово отчитане, както и за системата на вътрешния контрол, необходима за изготвянето на финансовия отчет без съществени отклонения, независимо дали се дължат на измама или грешка.
Отговорността на одитния екип е да изрази независимо становище по годишния финансов отчет въз основа на извършения финансов одит в съответствие със Закона за Сметната палата и международно признатите одитни стандарти при спазване на етичните изисквания, както и да планира и проведе одита така, че да се убеди в разумна степен на сигурност доколко финансовия отчет не съдържа съществени отклонения. 
Одитният екип дава следното мнение по елементите на годишния финансов отчет:
І. По отчета за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него за 2012 г.
Одитът на отчета за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него на община Враца за 2012 г. включи проверка, анализ и оценка за вярното и честно представяне на финансовата и нефинансовата информация.

При извършването на одита не се констатираха отклонения, съществени по стойност, по характер или по смисъл, които биха повлияли на потребителите на информацията. 
Одитният екип изразява независимо становище, че отчетът за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него на община Враца за 2012 г. не съдържат съществени отклонения и дават вярна и честна представа за отразената финансова и нефинансова информация, в съответствие с идентифицираната обща рамка на финансова отчетност с общо предназначение.

Обръщаме внимание на ръководството на община Враца по отделни позиции от отчета, подробно описани в т.т. 1.1., 1.2., 1.3., 1.4., 1.5.и 2.4. от одитния доклад.
ІІ. По баланса към 31.12.2012 г. и приложенията към него.

Одитът на баланса към 31.12.2012 г. и приложенията към него на община Враца включи проверка, анализ и оценка на отразената в тях информация за вярното и честно представяне на финансовото състояние и имуществото на предприятието.
При извършването на одита се събраха достатъчно доказателства, въз основа на които се постигна разумна увереност, че балансът не съдържа отклонения, съществени по стойност, по характер или по смисъл, които биха повлияли на потребителите на информацията.
Одитният екип изразява независимо становище, че балансът към 31.12.2012 г. и приложенията към него на община Враца не съдържат съществени отклонения и дават вярна и честна представа за финансовото състояние и имуществото в съответствие с идентифицираната обща рамка за финансова отчетност с общо предназначение.

Обръщаме внимание на ръководството на община Враца по отделни позиции от отчета, подробно описани в т.т. 1.и 2. от одитния доклад.
Считаме, че извършеният от нас одит предоставя достатъчна и подходяща база за изразеното от нас одитно мнение.
Финансовият отчет на община Враца за 2012 г. се заверява без резерви с обръщане на внимание.
Одитното становище за заверка без резерви с обръщане на внимание е неразделна част от финансовия отчет на община Враца за 2012 г.
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