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Част първа

ВЪВЕДЕНИЕ

Одитът се извърши на приложения годишен финансов отчет на Русенския университет “Ангел Кънчев”, включващ баланс към 31.12.2012 г., годишен отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове, както и приложенията към тях, изготвени съгласно изискванията на приложимата обща рамка на финансово отчитане.

I. Основание за извършване на одита

Одитът се осъществи на основание чл. 53, ал. 1 от Закона за Сметната палата, Програмата за одитната дейност на Сметната палата на Република България за 2013 г. и в изпълнение на Заповед № ОД-1-164 от 23.04.2013 г. на заместник-председателя на Сметната палата. 

II. Предмет на одита

Предмет на одита е Годишният финансов отчет (ГФО) за 2012 г. на Русенския университет “Ангел Кънчев”.

III. Одитиран период

Одитираният период е от 01.01.2012 г. до 31.12.2012 г.


Част втора

КОНСТАТАЦИИ

Ръководството на Русенския университет (РУ) “Ангел Кънчев” е отговорно за вярното и честно представяне на информацията във финансовия отчет за 2012 г. и в съответствие с приложимата рамка на финансово отчитане, както и за системата на вътрешния контрол, необходима за изготвянето на финансовия отчет без съществени отклонения, независимо дали се дължат на измама или грешка.

При извършения текущ контрол на периодичните отчети за 2012 г. на университета са установени отклонения при счетоводното отчитане на стопанските операции. Дадени са две препоръки, които са изпълнени.

І. Съответствие на формата, съдържанието и представянето на годишния финансов отчет с нормативните изисквания.

Годишният финансов отчет (ГФО) за 2012 г. на РУ “Ангел Кънчев” съдържа елементите, определени със заповед № ЗМФ-60 от 20.01.2005 г. на министъра на финансите - отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове към 31.12.2012 г., баланс към 31.12.2012 г. и приложение към него.

В консолидирания финансов отчет на университета, второстепенен разпоредител с бюджетни кредити, са включени отчети на Научно изследователски сектор (НИС), филиалите в Силистра и Разград - третостепенни разпоредители с бюджетни кредити.

Годишният финансов отчет на РУ “Ангел Кънчев” е изготвен в съответствие с изискванията, определени от МФ с писма на Дирекция „Държавно съкровище” (ДДС) № 12 от 21.12.2012 г., относно изготвянето и представянето на отчетите за касовото изпълнение на бюджетите и извънбюджетните сметки и фондове, както и на оборотните ведомости към 31.12.2012 г. и ДДС № 14 от 21.12.2012 г., относно годишното счетоводно приключване на бюджетните предприятия за 2012 г. Към отчета са приложени обяснителна записка, с анализ за изпълнението на приходите и разходите и на извършените корекции, справки и разшифровки по отделни параграфи от ЕБК.

Отчетът за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове към 31.12.2012 г. на РУ “Ангел Кънчев” e представен в Министерство на образованието, младежта и науката (МОМН) в срок.

Балансът към 31.12.2012 г. е изготвен във форма, утвърдена със заповед № ЗМФ-81 от 29.01.2002 г. на министъра на финансите. За целите на консолидиране на счетоводната информация за активите, пасивите, приходите и разходите на РУ “Ангел Кънчев” към 31.12.2012 г. са изготвени оборотни ведомости поотделно за трите отчетни групи с данни за състоянието на счетоводните сметки преди операциите по приключването.

Формата, съдържанието и представянето на ГФО за 2012 г. на РУ “Ангел Кънчев” са в съответствие с нормативните изисквания.

IІ. Годишен отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове

1. Бюджет

При извършения одит на отчета за касовото изпълнение на бюджета (ОКИБ) към 31.12.2012 г. на РУ “Ангел Кънчев” за спазване на принципа на достоверност на отразяване на приходи, трансфери, разходи и операции с финансови активи и пасиви по съответните параграфи на Единна бюджетна класификация (ЕБК) за 2012 г. се установи:

1.1. Приходи 

В годишния отчет за касовото изпълнение на бюджета са отчетени собствени приходи в размер на 9 478 729 лв., или 99,5 на сто от уточнения  план.

Спазени са взаимовръзките и зависимостите между касовото отчитане по параграфите на ЕБК и отчитането по приходни счетоводни сметки от Сметкоплана на бюджетните предприятия (СБП).
 Приходите са отчетени в съответствие с ЕБК, с изключение на:

1.1.1. По подпараграф 36-19 “Други неданъчни приходи”, със знак (-) в отчета за касовото изпълнение на бюджета към 31.12.2012 г. на Научно изследователски сектор (НИС) - третостепенен разпоредител с бюджетни кредити неправилно са отчетени отчисления от приходите от стопанската дейност в размер на 80 203 лв. за Русенския университет, вместо по подпараграф 61-09 „Вътрешни трансфери в системата на първостепенния разпоредител” със знак (-).

По подпараграф 36-19 “Други неданъчни приходи”, със знак (+) в отчета на  Русенския университет са отразени получените от НИС отчисления от приходите от стопанската дейност в размер на 80 203 лв., вместо по подпараграф 61-09 „Вътрешни трансфери в системата на първостепенния разпоредител” със знак (+). Нарушена е ЕБК.

Допуснатото отклонение е несъществено по стойност, води до невярно представяне на информацията за отчетените неданъчни приходи в отчета за касовото изпълнение на бюджета към 31.12.2012 г. на НИС, но не оказва влияние върху обобщения отчет за касовото изпълнение на бюджета към 31.12.2012 г. на Русенския университет “Ангел Кънчев”.

1.2. Трансфери

В отчета за касовото изпълнение на бюджета към 31.12.2012 г. на РУ “Ангел Кънчев”  правилно е отразена субсидията в размер на 13 532 098 лв., предоставена от МОМН по подпараграф 32-30 „Получени трансфери (субсидии) от РБ за държавни висши училища” (+).
За 2012 г. по подпараграф 61-01 „Получени трансфери” (+) коректно са отчетени 1 073 052 лв. 

Предоставените трансфери са в размер на 25 876 лв. и са отчетени правилно по подпараграф 61-02 “Предоставени трансфери”(-).

Коректно са отразени по съответните подпараграфи трансферите за поети осигурителни вноски за ДОО, здравно осигуряване и допълнително задължително пенсионно осигуряване и са осчетоводени по съответните сметки.

Трансферите са отчетени при спазване на  взаимовръзките и зависимостите между касовото отчитане по параграфите на ЕБК и счетоводните сметки от СБП. Не са установени отклонения.
1.3 Разходи 

В отчета за касовото изпълнение на бюджета към 31.12.2012 г. са отразени разходи в размер на 20 793 317 лв., или 86 на сто от уточнения  план. 

Спазени са взаимовръзките и зависимостите между касовото отчитане на разходите по параграфите на ЕБК и разходните счетоводни сметки от СБП. Отчетените разходи съответстват на характера на бюджетните параграфи от ЕБК за 2012 г.
 

Планът за капиталовите разходи е приет с Решение от 26.01.2012 г. на Академичния съвет на РУ “Ангел Кънчев” и е утвърден от министъра на образованието, младежта и науката. Извършените разходи съответстват на планираните.
 

Финансовата информация за разходите е отразена вярно и точно в отчета за касовото изпълнение на бюджета на РУ “Ангел Кънчев” към 31.12.2012 г.  


1.4. Операции с финансови активи и пасиви

При проверката за съответствие на взаимовръзките между отчетените операции с финансови активи и пасиви по параграфи на ЕБК и счетоводни сметки от СБП не са установени отклонения.

Към 31.12.2012 г. наличностите в левове по сметки по бюджета са заверени от обслужващата банка и са отразени вярно в отчета.
Въведените контролни дейности с оглед минимизиране на идентифицираните рискове  при отчитането на бюджета и изготвянето на годишния отчет за касовото изпълнение на бюджета са изпълнявани съобразно регламентирания в университета ред, действали са непрекъснато и ефективно, с изключение при отчитане на приходи по  параграфи на ЕБК в НИС - третостепенен разпоредител с бюджетни кредити, в резултат на което е допуснато отклонение.
 
Отчетът за касовото изпълнение на бюджета за 2012 г. на РУ “Ангел Кънчев” отразява достоверно приходите, разходите, трансферите и операциите с финансови активи и пасиви. 
2. Извънбюджетни сметки и фондове

От РУ “Ангел Кънчев” е изготвен отчет за касово изпълнение на извънбюджетни сметки на бенефициенти на Кохезионния и Структурните фондове към Националния фонд (ИБФС-3-КСФ) към 31.12.2012г. по пълна бюджетна класификация.
През 2012 г. университета е бенефициент по проекти по Оперативна програма (ОП) „Човешки ресурси”, финансирани от Кохезионния и Структурните фондове към Националния фонд.


2.1. Приходи

Няма отчетени приходи от извънбюджетни средства в отчета (ИБФС-3-КСФ) към 31.12.2012 г. на РУ “Ангел Кънчев”.


2.2. Трансфери

За 2012 г. са получени трансфери в размер на 1 157 715 лв., които са отразени правилно по параграф 63-00 „Трансфери (субсидии, вноски) между извънбюджетни сметки/фондове” (нето) в отчета и са осчетоводени по сметка 7529 “Касови трансфери от/за извънбюджетни сметки”. Средствата са получени по четири проекта по ОП „Човешки ресурси”.

Финансовата информация за трансферите в отчета за касово изпълнение на извънбюджетни сметки към 31.12.2012 г.  е представена достоверно. Отклонения и несъответствия не са установени.

2.3. Разходи 

Извършените разходи са за изпълнението на проекти по Оперативна програма „Човешки ресурси”. Към 31.12.2012 г. са отчетени разходи в размер на 1 157 715 лв., от които 59 на сто са за стипендии и награди за студенти и докторанти.
Спазени са взаимовръзките и зависимостите между касовото отчитане на разходите по параграфите на ЕБК за 2012 г. и разходните счетоводни сметки от СБП. Не са установени отклонения.


2.4. Операции с финансови активи и пасиви
В Отчета за извънбюджетните сметки на бенефициенти на Кохезионния и Структурните фондове към Националния фонд (форма ИБСФ-3-КСФ) към 31.12.2012 г. на РУ „Ангел Кънчев“ няма отчетени наличности по сметки в края на периода.

3. Чужди средства

От РУ “Ангел Кънчев” е изготвен отчет за касовото изпълнение ИБСФ-3 към 31.12.2012 г. (с код 33), в който са отразени операциите по постъпването и възстановяването на чужди средства – депозити за участие в търгове и гаранции за изпълнение на договори. 
Към 31.12.2012 г. наличностите по набирателните сметки са в размер на 30 806 лв. Остатъците по сметките на РУ и Филиал - Разград са заверени от обслужващите банки.

Спазени са изискванията на ЕБК за 2012 г. при отчитане на чуждите средства. 

Отчетът за касовото изпълнение на извънбюджетните сметки и фондове за 2012 г. не съдържа съществени отклонения. Стопанските операции са отчетени в съответствие с ЕБК за 2012 г. Информацията в отчета е представена достоверно и обективно.
ІІІ. Баланс към 31.12.2012 г.

Счетоводната система в РУ „Ангел Кънчев“ е изградена и функционира в съответствие с изискванията на нормативните актове, регламентиращи отчетността в бюджетните предприятия. Системата осигурява всеобхватно, хронологично регистриране на счетоводните операции и обобщаване на счетоводната информация от дейността на третостепенните разпоредители с бюджетни кредити.
От ректора на университета е утвърдена Счетоводна политика за 2012 г., разработена на база Закона за счетоводството (ЗСч), ДДС № 20 от 2004 г. за прилагане на Националните счетоводни стандарти в публичния сектор и СБП.
Разработен е индивидуален сметкоплан, който се прилага от всички третостепенни разпоредители с бюджетни кредити. Структурата на индивидуалния сметкоплан е съобразена с тази на СБП.
Редът за движение на счетоводните документи и осчетоводяване на стопанските операции е регламентиран с Вътрешен правилник за документооборота.
Въведена е компютърна обработка на счетоводната информация.

Обобщената оборотна ведомост на РУ „Ангел Кънчев” включва оборотни ведомости на всички третостепенни разпоредители с бюджетни кредити. 

Спазени са изискванията на чл. 4, ал.1, т. 7 от ЗСч за независимост на отделните отчетни периоди и принципа за стойностна връзка между начален (01.01.2012 г.) и краен (31.12.2011 г.) баланс.
 

Извършено е начисляване по корективни сметки на приходите и разходите за месец декември 2012 г., за които получаването или издаването на първичния документ е в следващия отчетен период. Изпълнени са указанията на МФ, дадени в т.т. 48 и 49 от ДДС № 20 от 2004 г.

Просрочените вземания на университета са в размер на 26 957 лв., от които 8 320 лв. са свързани с изпълнение на стопански договори от НИС, 8 601 лв. са несъбрани наеми и 10 036 лв. - дължими суми за консумативи от наематели. Извършен е анализ на просрочените вземания. Начислени са провизии за вземания, съгласно разпоредбата на т. 36.2 на ДДС № 20 от 2004 г. на МФ.

Разходите за провизии за персонала са начислени по реда на т. 19.7 от ДДС № 20 от 2004 г. на МФ. В годишната оборотна ведомост са сторнирани разходите за провизии на персонал от предходната година.

Годишната инвентаризация в университета е организирана и проведена съгласно изискванията на Счетоводната политика и Вътрешни правила за провеждане на инвентаризация на активите и пасивите на РУ ”Ангел Кънчев”. От ректора на университета и ръководителите на бюджетните звена – третостепенни разпоредители с бюджетни кредити са издадени заповеди за назначаване на комисии за извършване на годишна инвентаризация на дълготрайните и краткотрайните материални активи и на вземанията и задълженията.

През проверявания период не е извършван преглед и обезценка на ДМА. Съгласно приетата Счетоводната политика на РУ преглед за обезценка на активите се извършва веднъж на две години. Обезценка на активите е извършена през 2011 г.
 

Извършените разходи са отчетени по икономически елементи. Не са извършвани текущо процедури по приключване на разходните сметки със сметки от група 11, 12 и 13 на СБП. 

Годишното приключване на счетоводните сметки към 31.12.2012 г. е осъществено при спазване на указанията, дадени от МФ в т. 59 от ДДС № 20 от 2004 г.

Установените отклонения при извършения финансов одит на ГФО за 2012 г. на РУ „Ангел Кънчев” са коригирани. По време на одита, съгласно изискванията на т. 27 от ДДС № 14 от 21.12.2012 г. от РУ с писмо с изх. №04МОМН-165 от 29.05.2013 г. коригираните оборотна ведомост и баланс към 31.12.2012 г. са представени в МОМН (вх. №0405-68 от 30.05.2012 г.)

При финансовия одит на оборотната ведомост и баланса към 31.12.2012 г. се установи:


1. Актив

1.1. По сметка 2091 „Капитализирани разходи по наети дълготрайни активи” неправилно са осчетоводени дълготрайни материални активи на стойност 94 714 лв., закупени със средства от Фонд ”Научни изследвания” по приключили договори, вместо по сметка 2101 „Програмни продукти” за 14 623 лв., по сметка 2102 „Патенти лицензи, концесионни права, фирмени и търговски марки и др.” – 8 200 лв., по сметка 2041 „Компютри и хардуерно оборудване” - 28 865 лв., по сметка 2049 “Други машини съоръжения, оборудване“ - 38 966 лв. и по сметка 2060 „Стопански инвентар“ - 4 060 лв. Отклонението е коригирано с Мемориални ордери (МО) №№ 25 и 1001 от м. декември 2012 г.
 

1.2. По сметка 4500 “Вътрешни разчети за доставки и прехвърляне на активи, пасиви, приходи и разходи“ неправилно са осчетоводени в НИС - третостепенен разпоредител с бюджетни кредити отчисления от приходите от стопанската дейност в размер на 80 203 лв. за Русенския университет, вместо по 7501 “Вътрешни касови трансфери“, в нарушение на изискването на т. 51 от Ръководство за прилагане на СБП. Допуснатото отклонение оказва влияние върху информацията в оборотната ведомост на НИС във връзка с неправилно използваната сметка, но не оказва влияние върху обобщения баланс към 31.12.2012 г. на Русенския университет. С МО № 1000/2 и 3 от м. декември 2012 г. са взети коригиращи операции.

1.3. По сметка 2041 „Компютри и хардуерно оборудване” неправилно са осчетоводени активи (2 бр. „Лазарен принтер”) с индивидуална стойност под определения в счетоводната политика стойностен праг на същественост за признаване на ДМА от 1 000 лв., без ДДС., на обща стойност 1 222 лв., вместо по задбалансова сметка 9909 “Други активи в употреба, изписани като разход”. Не е спазен СБП. Взети са коригиращи операции с МО № 124 от м. декември 2012 г.

1.4. По сметка 2060 „Стопански инвентар“ неправилно са осчетоводени
:

1.4.1. „Мултимедийни проектори” – 8 броя на обща стойност 9 600 лв. и 7 броя „Бяла дъска интерактивна” на обща стойност 25 210 лв., или всичко 34 810 лв., вместо по сметка 2041 „Компютри и хардуерно оборудване”.

1.4.2. „Копирни машини” – 9 броя на обща стойност 22 100 лв., „Озвучителни системи” - 3 броя на обща стойност 5 400 лв., „Аудио-визуална система” на стойност 4 592 лв. и рефрактометър на стойност 4 200 лв. или всичко 36 292 лв., вместо по сметка 2049 „Други машини, съоръжения, оборудване”. Не е спазен СБП.

Допуснатите отклонения са коригирани с МО №№ 23 и 124 от м. декември 2012 г.

1.5. По сметка 6014 „Разходи за учебни материали и помагала” е осчетоводен неправилно разход в размер на 752 лв. за абонамент на вестници и списания за 2013 г. във филиали Разград и Силистра, вместо по сметка 4020 „Доставчици по аванси в страната”. Отклонението е коригирано с МО №№ 13/2 и 24 от м. декември 2012 г.

1.6. По сметка 6203 “Разходи за застраховане” във Филиали Разград и Силистра неправилно са отчетени разходи за застраховки на автомобили в размер на 438 лв., вместо по сметка 4020 “Доставчици по аванси от страната“. Не са спазени изискванията на т. 28 от ДДС № 03 от 2009 г. и т. 58 от Ръководството за прилагане на СБП. Взети са коригиращи счетоводни операции с МО № № 13/1 и 24 от м. декември 2013 г.

1.7. По сметка 9909 „Други активи в употреба, изписани като разход” е осчетоводен софтуер на стойност 134 лв., вместо по сметка 2101 „Програмни продукти”. Нарушено е изискването на т. 38.2.1. от ДДС №20 от 2004 г. на МФ и не е спазена приетата счетоводна политика на РУ. Отклонението е коригирано по време на одита с МО № 23 от 24.05.2012 г.

1.8. По сметка 9909 „Други активи в употреба, изписани като разход” неправилно са осчетоводени: преносим компютър, 14 броя монитори и компютри с обща стойност 11 626 лв., вместо по сметка 2041 „Компютри и хардуерно оборудване”. Не е спазено изискването на т. 16.16.6. от ДДС № 20 от 2004 г. на МФ и счетоводната политика на университета. Взети са коригиращи счетоводни операции с МО № 124 от  м. декември 2012 г.

1.9. По сметка 9909 “Други активи в употреба, изписани като разход” неправилно са класифицирани и осчетоводени аналитична везна и “Мулти система – MS” с обща стойност 3 026 лв., вместо по балансова сметка 2049 “Други машини съоръжения, оборудване“. Активите са с единична стойност над приетия стойностен праг на същественост за признаване на ДМА от 1 000 лв., без ДДС. Не е спазено изискването на т. 16.16.4 от ДДС № 20 от 2004 г. на МФ. Отклонението е коригирано по време на одита с МО № 13/3 от м. декември 2012 г.

2. Пасив

2.1. По кредита на сметка 4500 “Вътрешни разчети за доставки и прехвърляне на активи, пасиви, приходи и разходи“ неправилно са осчетоводени в Русенския университет получени отчисления от приходи от стопанската дейност от НИС в размер на 80 203 лв., вместо по сметка 7501 “Вътрешни касови трансфери“. Нарушено е изискването на т. 51 от Ръководство за прилагане на СБП. Допуснатото отклонение оказва влияние върху информацията в оборотните ведомости на университета във връзка с неправилно използваната сметка, но не оказва влияние върху обобщения баланс към 31.12.2012 г. на Русенския университет. Взети са  коригиращи операции с МО № 123 от м. декември 2012 г.
 

2.2 По сметка 9939 “Приходи от стопанска дейност” е отчетен неправилно данък върху приходите от стопанска дейност в размер на 12 171 лв., в нарушение на разпоредбата на т. 12.2.6 от ДДС № 20 от 14.12.2004 г. на МФ. Отклонението е  коригирано по време на одита с МО №№ 13/4, 21,23 и 1000/4 и 5 от м. декември 2012 г.

При одита се събраха достатъчни и уместни доказателства, относно сумите представени в оборотната ведомост и баланса към 31.12.2012 г., с което е постигната разумна степен на увереност, че оборотната ведомост и балансът не съдържат съществени отклонения спрямо определения праг на същественост. 
ІV. Приложения към годишния финансов отчет

В съответствие с изискванията на писмо ДДС № 12 от 21.12.2012 г. на МФ към Отчета за касовото изпълнение на бюджета и ИБСФ към 31.12.2012 г. на РУ “Ангел Кънчев” са приложени форми “Наличности” (НАЛ-3), справки, отчетна информация за задълженията, попадащи в обхвата на чл. 17, ал.1 от ЗДБРБ за 2012 г., разшифровки по параграфи и подпараграфи, обяснителна записка и декларация от главния счетоводител за идентичност на представената на електронен носител информация с данните на хартиен носител.

Информация за поети ангажименти по бюджета на РУ към 31.12.2012 г. съответства на салдото на сметка 9200 „Поети задължения по договори” в отчетна групи „Бюджет”. Към 31.12.2012 г. университета не отчита поети ангажименти по извънбюджетни сметки и фондове.

Справката за просрочените вземания и задължения към 31.12.2012 г. е придружена с обяснителна записка, съдържаща информация за просрочените вземания. За 2012 г. РУ не отчита просрочени задължения.

Към баланса са приложени справка за провизии на вземания и корективи на пасиви към 31.12.2012  г., обяснителна записка към оборотната ведомост и баланса към 31.12.2012 г., пояснителни сведения за оповестяване на счетоводната политика и декларация за идентичност на представените данни на технически и хартиен насител с тези от счетоводната система на университета, както и за начисляване на всички приходи, разходи, вземания и задължения към 31.12.2012 г., подписана от главния счетоводител и ректора на РУ.

При анализа на информация в годишния финансовия отчет и приложенията към него не са установени несъответствия.

Част трета
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Годишният финансов отчет за 2012 г. на РУ “Ангел Кънчев” е изготвен и представен, съгласно нормативните изисквания.

Отчетът за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него за 2012 г. на РУ “Ангел Кънчев” не съдържат съществени отклонения и дават вярна и честна представа за отразената финансова и нефинансова информация.

Балансът към 31.12.2012 г. и приложенията към него на РУ “Ангел Кънчев” дават вярна и честна представа за финансовото състояние и имуществото в съответствие с идентифицираната обща рамка за финансова отчетност с общо предназначение.

Финансовият отчет на РУ “Ангел Кънчев” за 2012 г. се заверява без резерви.

Настоящият одитен доклад е изготвен в три еднообразни екземпляра, по един за РУ “Ангел Кънчев”, Министерството на образованието и науката и за Сметната палата, и е неразделна част от становището за заверка. 
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  ОДИТНО СТАНОВИЩЕ 
ЗА ЗАВЕРКА БЕЗ резерви

на Годишния финансов отчет за 2012 г. 

на Русенския университет “Ангел Кънчев”

София, 2013 г.
Настоящото становище е изготвено на основание чл. 53, ал. 8 от Закона за Сметната палата и отразява резултатите от извършения финансов одит на годишния финансов отчет на Русенски университет „Ангел Кънчев” за 2012 г.

Ръководството на Русенски университет „Ангел Кънчев” е отговорно за вярното и честно представяне на информацията във финансовия отчет за 2012 г. в съответствие с приложимата рамка на финансово отчитане, както и за системата на вътрешния контрол, необходима за изготвянето на финансовия отчет без съществени отклонения, независимо дали се дължат на измама или грешка.

Отговорността на одитния екип е да изрази независимо становище по годишния финансов отчет въз основа на извършения финансов одит в съответствие със Закона за Сметната палата и международно признатите одитни стандарти при спазване на етичните изисквания, както и да планира и проведе одита така, че да се убеди в разумна степен на сигурност доколко финансовия отчет не съдържа съществени отклонения. 

Одитният екип дава следното мнение по елементите на годишния финансов отчет:

І. По отчета за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него за 2012 г.

Одитът на отчета за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него на Русенски университет „Ангел Кънчев” за 2012 г. включи проверка, анализ и оценка за вярното и честно представяне на финансовата и нефинансовата информация.

При извършването на одита не се констатираха отклонения, съществени по стойност, по характер или по смисъл, които биха повлияли на потребителите на информацията. 

Одитният екип изразява независимо становище, че отчетът за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него на Русенски университет „Ангел Кънчев” за 2012 г. не съдържат съществени отклонения и дават вярна и честна представа за отразената финансова и нефинансова информация, в съответствие с идентифицираната обща рамка на финансова отчетност с общо предназначение.

ІІ. По баланса към 31.12.2012 г. и приложенията към него.

Одитът на баланса към 31.12.2012 г. и приложенията към него на Русенски университет „Ангел Кънчев” включи проверка, анализ и оценка на отразената в тях информация за вярното и честно представяне на финансовото състояние и имуществото на предприятието. 

При извършването на одита се събраха достатъчно доказателства, въз основа на които се постигна разумна увереност, че балансът не съдържа отклонения, съществени по стойност, по характер или по смисъл, които биха повлияли на потребителите на информацията. 

Одитният екип изразява независимо становище, че балансът към 31.12.2012 г. и приложенията към него на Русенски университет „Ангел Кънчев” не съдържат съществени отклонения и дават вярна и честна представа за финансовото състояние и имуществото в съответствие с идентифицираната обща рамка за финансова отчетност с общо предназначение.

Считаме, че извършеният от нас одит предоставя достатъчна и подходяща база за изразеното от нас одитно мнение.

Финансовият отчет на Русенския университет „Ангел Кънчев” за 2012 г. се заверява без резерви.

Одитното становище за заверка без резерви е неразделна част от финансовия отчет на Русенския университет „Ангел Кънчев” за 2012 г.
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