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Част първа

РЕЗЮМЕ

Настоящият доклад отразява резултатите от извършен одит за съответствие на управленските решения при планирането, възлагането на обществени поръчки и изпълнението на сключените договори в Община Златоград за периода от 01.01.2013 г. до 31.12.2013 г., в изпълнение на Програмата за одитната дейност на Сметната палата за 2014 г.
Общината е юридическо лице с право на собственост и самостоятелен бюджет. Кметът на общината е първостепенен разпоредител с бюджетни кредити. Бюджетът на Община Златоград по отчет към 31.12.2013 г. е в размер на 9 202 166 лв.
Възложител на обществените поръчки е кметът на общината. Фактическите действия по възлагане на поръчките през одитирания период са извършвани от кмета на общината.

Утвърдени са Вътрешни правила за провеждане на процедури по възлагане на обществени поръчки, в сила от 26.02.2012 г. Съобразени са с действащата през одитирания период правна уредба, обхващат в съдържанието си всички необходими по закон части и създават вътрешна организация в процеса по планиране, възлагане на обществени поръчки и контрол по изпълнение на сключените договори. 

С вътрешните правила е предвидено те да се прилагат съвместно с нормите, съдържащи се в утвърдената през 2008 г. и действаща Система за финансово управление и контрол (СФУК), част от която е Системата за управление и контрол на обществените поръчки в Община Златоград. Системата за управление и контрол на обществените поръчки в Община Златоград, утвърдена през 2008 г., и съдържащите се в нея основни процедури, работни инструкции и образци на документи не е актуализирана в съответствие с измененията на нормативната уредба в областта на обществените поръчки, с вътрешните правила за провеждане на процедури за възлагане на обществени поръчки и с действащата през одитирания период структура на общинската администрация.

Процедурите и механизмите за планиране на обществените поръчки, предвидени с вътрешните правила са прилагани през одитирания период. Идентифицирани са потребностите и е изготвена информация за предстоящите за годината обществени поръчки, но е допуснато несъответствие с вътрешните правила по отношение на съдържанието й. В представената и одобрена от кмета на общината докладна записка за предстоящите за 2013 г. обществени поръчки не са посочени сроковете за провеждането им.
С вътрешните правила са определени редът и длъжностните лица, отговорни за стартирането на процедурите и възлаганията на обществените поръчки. В съответствие с определения ред конкретните процедури и възлаганията чрез публична покана по реда на глава осма „а“ от Закона за обществените поръчки (ЗОП) през одитирания период са стартирани въз основа на възлагателни писма, съдържащи обосновка за необходимостта, предвидените средства в бюджета на общината, ориентировъчна стойност, вида на процедурата и правното основание за стартирането й. Възлагателните писма са съгласувани за финансова допустимост и законосъобразност и са одобрявани от кмета на общината.

През одитирания период процедурите за възлагане на обществени поръчки са организирани и проведени при спазване на регламентираните в ЗОП принципи за публичност и прозрачност, свободна и лоялна конкуренция, равнопоставеност и недопускане на дискриминация.

Спазени са законовите изисквания при: обявяване на обществените поръчки; определяне на срок за получаване на офертите; назначаване и документиране на работата на комисиите за разглеждане, оценяване и класиране на офертите. При определянето на критерий за оценка „икономически най-изгодна оферта”, в документацията се съдържат показателите, относителната им тежест и методика с точни и ясни указания за формиране на оценката по всеки показател и комплексната оценка. Офертите са оценявани по предварително избрания критерий и от възложителя е обявено класирането на участниците и участника, определен за изпълнител на обществената поръчка. С участниците, определени за изпълнители са сключени писмени договори, с определен срок на действие, включващи всички предложения от офертите на участниците. Спазени са законовите изисквания при сключването на договорите, като от участниците, определени за изпълнители на обществените поръчки са представени гаранция за изпълнение на договора и документите за удостоверяване липсата на обстоятелства.

В законовоопределените срокове е изпращана информация до Агенцията по обществени поръчки (АОП) за вписване в Регистъра на обществените поръчки (РОП). 
Управленските решения и действия по възлагането на обществените поръчки са законосъобразни с изключение на един случай, при който гаранцията за изпълнение на договора неправилно е определена в размер, надвишаващ нормативно допустимия. При три проведени процедури на лица, назначени по трудово или служебно правоотношение в общината и включени в състава на комисиите за възлагане на обществени поръчки е определяно допълнително възнаграждение за работата им като членове на комисиите. Впоследствие през одитирания период негативната практика е преустановена.
За одитирания период не са установени случаи на непроведени процедури или на разделяне на поръчки на части с цел прилагане на по-лек ред за възлагане.
Извършените от възложителя действия във връзка с възлагането на обществените поръчки са документирани по начин, който позволява проследяването им. За всяка процедура за възлагане на обществена поръчка, както и за обществените поръчки, възложени чрез публична покана по реда на глава осма „а“ от ЗОП, е създадено досие, което съдържа съставените в процеса на възлагане документи. Досиетата не са окомплектовани с описи на приложената в тях документация, което от своя страна поражда риск от загуба на документи и непълнота на досиетата. Не се документира чрез контролен лист или друг формален начин движението и ползването на досието на съответната обществена поръчка.
Договорите за възлагане на обществени поръчки са изпълнявани при спазване на действащото законодателство и в съответствие със заложените в тях клаузи, с изключение на три случая, при които не са спазени предвидените с договорите срокове за освобождаване на гаранциите за изпълнение.
В по-голямата си част предвидените контролни дейности във връзка с възлагането на обществените поръчки и изпълнението на сключените договори са прилагани непрекъснато през одитирания период и до голяма степен са постигнали предназначението си да минимизират, но не са успели напълно да предотвратят допускането на грешки.
Част втора

ВЪВЕДЕНИЕ

1. Основание за извършване на одита

Одитът за съответствие на управленските решения при планирането, възлагането на обществени поръчки и изпълнението на сключените договори в Община Златоград за периода от 01.01.2013 г. до 31.12.2013 г., е извършен на основание чл. 5, ал. 1, т. 2 и чл. 36, ал. 1 от Закона за Сметната палата (отм. ДВ 35 от 2014 г.),Програмата за одитната дейност на Сметната палата за 2014 г. и в изпълнение на Заповед № ОД-2-003 от 10.01.2014 г. на заместник-председател на Сметната палата. 

2. Информация за одитирания обект

Община Златоград е основна административно-териториална единица, в която се осъществява местно самоуправление. Общината включва 10 населени места, обособени в 5 съставни административно-териториални единици (гр. Златоград и 4 кметства) и 4 кметски наместничества.
Общината е юридическо лице с право на собственост и самостоятелен бюджет.

Структурата, дейността и управлението на финансите и имуществото на общината са уредени с вътрешни актове - правилници и наредби, приети от общинския съвет и със заповеди на кмета на общината.
Орган на изпълнителната власт е кметът, който ръководи цялата дейност на общината, организира изпълнението на общинския бюджет, представлява общината пред физически и юридически лица, и пред съда. 

Кметът на общината е първостепенен разпоредител с бюджетни кредити и определя правата и отговорностите на разпоредителите с бюджетни кредити от втора степен.
 Второстепенните разпоредители с бюджетни кредити, определени с решението
 на общинския съвет за приемането на бюджета на общината за 2013 г., са единадесет (шест училища, четири детски градини и едно кметство).

Организацията на дейността и функционалните задължения на административните звена в общинската администрация са регламентирани с Устройствен правилник на общинска администрация гр. Златоград, утвърден от кмета на общината
 на основание чл. 44, ал. 1, т. 17 и ал. 2 от Закона за местното самоуправление и местната администрация (ЗМСМА).
При осъществяване на дейността си кметът се подпомага от заместник-кмет и секретар.
 Функциите им във връзка с оперативното ръководство на конкретните дирекции и специализирани звена са определени с устройствения правилник на общинската администрация. 

Действащата през одитирания период организационна структура и числеността на общинската администрация е определена с решения на общинския съвет.

Общинската администрация е структурирана в три дирекции: „Административно, правно и информационно обслужване, обществени поръчки, стопански дейности и общинска собственост”, „Финансово-счетоводни дейности, бюджет, човешки ресурси и местни данъци и такси” и „Устройство на територията, икономическо развитие, образование, здравеопазване и социални дейности” с експерти и специалисти в тях. На директорите на дирекции са делегирани правомощия, задължения и отговорности във връзка с осъществяваното от тях административно ръководство. 

Общата численост на персонала в общинската администрация към края на одитирания период е 59,5 щатни бройки. 


През одитирания период в общината няма изградено звено и не е извършвана дейност по вътрешен одит. Предвид измененията в Закона за вътрешния одит в публичния сектор (ЗВОПС), (ДВ, бр. 54 от 2010 г) и размера на общинския бюджет (под 10 млн. лв.), Община Златоград няма законово задължение за изграждане на звено за вътрешен одит. 


Отговорност за управленските решения по смисъла на чл. 6, ал. 1 от Закона за финансово управление и контрол в публичния сектор (ЗФУКПС), за одитирания период носи Мирослав Янчев – кмет на Община Златоград от 31.10.2011 г. 

3. Цели на одита

Целите на одита са:
а) Да се оцени законосъобразността на управленските решения във връзка с планирането и възлагането на обществени поръчки.
б) Да се оцени законосъобразността на управленските решения във връзка с изпълнението на договорите за обществени поръчки.
в) Да се оцени адекватността и ефективността на вътрешния контрол във връзка с планирането, възлагането на обществени поръчки и изпълнението на сключените договори.
4. Обхват на одита и ограничение в обхвата 

Одитната задача обхваща:

а) планиране и възлагане на обществени поръчки;

б) изпълнение на договори за обществени поръчки.

Оценката на системата за вътрешен контрол е извършена през призмата на област „обществени поръчки”.

В обхвата на одита няма ограничения.

Извършен е анализ на вътрешните правила за възлагане на обществени поръчки относно съответствието на обхвата им с изискванията на ЗОП и създаването на вътрешна организация при планирането, възлагането и изпълнението на сключените договори. 

Извършен е анализ и оценка на планирането на обществените поръчки в общината по отношение на спазване на реда за планиране и организация на провеждането на процедурите съгласно вътрешните актове.

Извършена е проверка на всички процедури за възлагане на обществени поръчки, които са открити и приключили през одитирания период. Извършена е проверка на всички възлагания чрез публична покана по реда на глава осма „а” от ЗОП през одитирания период.  

Обект на проверка е изпълнението на договорите за обществени поръчки, сключени в резултат на проведени и приключили през одитирания период процедури за възлагане, както и на договорите за обществени поръчки, възложени чрез процедури по реда на ЗОП преди 01.01.2013 г., изпълнението на които е приключило през одитирания период. 

Извършен е преглед на всички договори за възлагане на обществени поръчки, сключени от кмета на общината през одитирания период, с оглед законосъобразното им възлагане.
5. Критерии за оценка

При одита са използвани следните критерии за оценка:

а) Съответствие на вътрешните правила за възлагане на обществени поръчки с изискванията на ЗОП и създаване на вътрешна организация в процеса по възлагането. 

б) Планиране на обществените поръчки в общината в съответствие с вътрешните актове.

в) Законосъобразност на управленските решения във връзка с възлагането на обществени поръчки. 

г) Законосъобразност на управленските решения във връзка с изпълнението на договорите за обществени поръчки.
д) Адекватност и ефективност на системата за вътрешен контрол, която да осигурява спазване на нормативните изисквания, вътрешните актове и правила, регламентиращи планирането, възлагането на обществени поръчки и изпълнението на сключените договори.
Част трета
КОНСТАТАЦИИ


1. Обща информация за проведените процедури
През одитирания период възложител на обществените поръчки съгласно чл. 7, т. 1 от ЗОП е кметът на Община Златоград. Фактическите действия по възлагане на поръчките са извършвани от кмета на общината.

За периода от 01.01.2013 г. до 31.12.2013 г. в общината са открити и приключили общо 11 процедури за възлагане на обществени поръчки по реда на ЗОП, от които 4 с обект строителство, 4 за доставка и 3 за услуга.
  

Девет от процедурите са проведени чрез открита процедура, а две - чрез процедура на договаряне без обявление по реда на чл. 90, ал. 1, т. 11 от ЗОП. 
В резултат на проведените процедури са сключени 14 договора на обща стойност 4 087 149 лв. (без ДДС).

Чрез публични покани по реда на глава осма „а“ от ЗОП са възложени 14 обществени поръчки.


При одита са проверени всички проведени през одитирания период процедури за възлагане на обществени поръчки, както и всички възлагания по реда на глава осма „а“ от ЗОП. 


2. Вътрешни актове

През одитирания период условията и реда за възлагане на обществени поръчки в Община Златоград са определени с Вътрешни правила за провеждане на процедури по възлагане на обществени поръчки (ВПППВОП), утвърдени от кмета на общината
. ВПППВОП са приети на основание чл. 8б от ЗОП (ред. ДВ, бр. 93 от 2011 г.) и са в сила от 26.02.2012 г.
 Съобразени са с действащата през одитирания период правна уредба и обхващат в съдържанието си всички необходими по закон части. 

С ВПППВОП са определени конкретни процедури и механизми за реда за планиране, подготовка и провеждане на процедури за възлагане на обществени поръчки и на възлагане чрез публична покана по реда на глава осма „а“ от ЗОП, както и правила за мониторинг и контрол на изпълнението на сключените договори за възлагане на обществени поръчки.

ВПППВОП съдържат конкретно разпределение на задълженията и отговорностите между служителите и структурните единици в общината и създават вътрешна организация в процеса по възлагане и изпълнение на обществени поръчки в общината. Оперативната дейност по подготовката и провеждането на процедурите за възлагане на обществени поръчки се осъществява от главен експерт „Обществени поръчки”. Определен е редът и условията за съхранение на документацията от проведените обществени поръчки.  


Съгласно чл. 4, ал. 2 от ВПППВОП, те се прилагат съвместно с утвърдените норми, регламентирани в действащата СФУК в Община Златоград. Като част от СФУК, през 2008 г. от кмета на общината е утвърдена Система за управление и контрол на обществените поръчки в Община Златоград, в сила от 01.10.2008 г. Системата за управление и контрол на обществените поръчки съдържа основни процедури, работни инструкции и образци на документи, които описват начина на протичане на основните процеси, регламентират основните стъпки и правата и отговорностите между служителите при извършване на дейността по възлагане на обществени поръчки и изпълнение на сключените договори.

Утвърдените през 2008 г. основни процедури, работни инструкции и образци на документи не са актуализирани в съответствие с измененията на нормативната уредба в областта на обществените поръчки и с утвърдените ВПППВОП, в сила от 26.02.2012 г., както и с действащата през одитирания период структура на общинската администрация, приета с Решение № Е 64 от 26.03.2012 г. и изменена с последващи решения на Общинския съвет Златоград.

Вътрешните правила за провеждане на процедури за възлагане на обществени поръчки в Община Златоград обхващат в съдържанието си всички необходими по закон части и създават вътрешна организация в процеса по възлагане на обществените поръчки и изпълнение на сключените договори. 

Утвърдените през 2008 г. основни процедури, работни инструкции и образци на документи, които са част от СФУК, не са актуализирани в съответствие с измененията на нормативната уредба в областта на обществените поръчки и с действащата през одитирания период структура на Община Златоград.
3. Планиране на обществени поръчки

Условията и редът за планиране на обществени поръчки в Община Златоград са регламентирани с ВПППВОП, приети на основание чл. 8б от ЗОП.

Определени са редът и сроковете и са разпределени задълженията и отговорностите между служителите за идентифициране на потребностите от възлагане и за планиране на предстоящите за годината обществени поръчки. Определено е задължителното съдържание на информацията за предстоящите обществени поръчки и е предвиден контрол за финансова допустимост. Докладните записки за потребностите от обществени поръчки през предстоящата финансова година следва да съдържат: вида на разхода, приблизителната стойност, източника на финансиране, сроковете за провеждане на планираните обществени поръчки.

Определени са редът, сроковете и отговорните длъжностни лица за изготвяне и изпращане на предварителни обявления за възлагане на обществени поръчки за съответната година.
Предвидените с правилата процедури и механизми за планиране на обществените поръчки са прилагани през одитирания период. От заявителите е представена обща докладна записка за обществените поръчки, предстоящи за 2013 г., която е съгласувана за финансова допустимост и е одобрена от кмета на общината. 
При представянето на докладната записка за предстоящите обществени поръчки е допуснато несъответствие с изискванията на ВПППВОП по отношение на съдържанието й. В представената за одобрение докладна записка не са посочени сроковете за провеждане на планираните обществени поръчки. 
Въз основа на представената информация е изготвено и изпратено до АОП предварително обявление за една обществена поръчка за 2013 г., включваща доставка, чиято стойност надвишава определената в чл. 23, ал. 1, т. 1 от ЗОП стойност. Предварителното обявление е изпратено на 04.03.2013 г., без да е спазен нормативно определения срок – до 1 март.

Съгласно ВПППВОП за стартиране на процедура за възлагане на обществена поръчка, както и за възлагане чрез публична покана, заявителите изготвят възлагателно писмо, съдържащо: предмета на обществената поръчка, описан подробно по видове работи и обособени позиции; обосновка за необходимостта от стартиране на процедурата; средствата, предвидени за нейното финансиране; ориентировъчна (прогнозна) стойност на обществената поръчка.

Възлагателното писмо се съгласува от главния счетоводител, от финансовия контрольор и от директора на Дирекция „Административно-правно и информационно обслужване, обществени  поръчки, стопански  дейности и общинска собственост”, той и юрисконсулт, относно финансова допустимост и законосъобразност и се утвърждава от кмета на общината.

След утвърждаването на писмото, директорът на Дирекция „Административно-правно и информационно обслужване, обществени  поръчки, стопански  дейности и общинска собственост” възлага на главен експерт „Обществени поръчки“ подготовката на документацията за откриване на процедурата. Заявителите оказват съдействие на главния експерт „Обществени поръчки” през целия процес на стартиране и провеждане на процедури за възлагане на обществени поръчки.


При одита е установено, че за стартирането на конкретните процедури и възлагания през одитирания период от директорите на дирекции са изготвяни възлагателни писма, които са съгласувани за финансова допустимост от финансовия контрольор и от главния счетоводител. Възлагателните писма са съгласувани за законосъобразност относно вида на процедурата от директора на Дирекция „Административно-правно и информационно обслужване, обществени поръчки, стопански дейности и общинска собственост“, той и юрисконсулт и са одобрявани от кмета на общината.

Управленските решения и действия във връзка с планирането на обществените поръчки са в съответствие със ЗОП и с ВПППВОП, с изключение на допуснатото несъответствие относно не посочване на сроковете за провеждане на планираните за годината обществени поръчки и закъснение при изпращане на предварителното обявление за процедурите за възлагане. Допуснатите пропуски не влияят съществено върху  процеса на планиране на обществените поръчки в общината.
4. Процедури по реда на ЗОП 

Процедурите за възлагане на обществени поръчки са открити с решения на възложителя, с които са одобрени обявленията и документациите за участие. Обявленията и документациите за участие са изготвени в съответствие с изискванията на чл. 25, ал. 2 и чл. 28, ал. 1 от ЗОП.


Решенията и обявленията са изпращани до АОП за вписване в РОП в нормативноопределения срок и едновременно с това са публикувани на електронната страница на общината.


Спазени са нормативните изисквания при определянето на крайния срок за получаване на офертите.


При всички процедури подадените оферти са вписани във входящия регистър на общинската администрация и върху пликовете са отбелязани поредните им номера, датите и часовете на получаване.

В съответствие с изискванията на чл. 34 от ЗОП, за провеждането на всяка процедура от възложителя е назначена комисия. Комисиите са назначени след изтичането на срока за приемане на офертите и са съставени най-малко от нормативно определения брой членове, като в състава им е включен правоспособен юрист. За разглеждането, оценяването и класирането на офертите за всяка проведена процедура от съответната комисия е съставен протокол, подписан от всички членове.

Утвърдените от възложителя документации за участие при процедури с определен критерий за оценка „икономически най-изгодна оферта” съдържат показателите, относителната им тежест и методика с точни и ясни указания за определяне на оценката по всеки показател и за определяне на комплексната оценка. Офертите са оценени по предварително избрания критерий.


С решение на възложителя е обявено класирането на участниците и участника, определен за изпълнител на обществената поръчка, като е спазен определения в чл. 73, ал. 1 от ЗОП срок от 5 работни дни след приключване работата на комисията. В нормативноопределения тридневен срок от издаването им решенията са изпратени до участниците в процедурата. 


С участниците, определени за изпълнители на обществените поръчки са сключени възмездни писмени договори с определен срок на действие, включващи всички предложения от офертите на участниците, въз основа на които са определени за изпълнители на обществените поръчки.


Спазени са разпоредбите на чл. 42 от ЗОП, като при сключването на договорите участниците, определени за изпълнители на обществените поръчки са представили определената от възложителя гаранция за изпълнение на договора и необходимите документи за удостоверяване липсата на обстоятелствата по чл. 47, ал. ал. 1 и 2 от ЗОП.

В съответствие с нормативните изисквания, за всеки договор, не по-късно от седем дни от сключването му, е изпратена информация до АОП за вписване в РОП. 

В нормативноопределения едномесечен срок след приключване изпълнението на всеки договор за обществена поръчка, до АОП е изпращана информация за вписване в РОП. 
4.1. С Решение № 14 от 10.01.2013 г. на кмета на Община Златоград е открита процедура за възлагане на обществена поръчка чрез открита процедура по реда на ЗОП с предмет „Извършване на строителни дейности за преодоляване на последици от вредното въздействие на води на територията на община Златоград през януари 2012 г. на обект „Доизграждане на дъждовни водостоци по ул. „Гривица” кв. 154 и кв. 153 и по ул. „Рупите”, кв. 153 в гр. Златоград” (2013 г.).


Поръчката се финансира със средства, предоставени от Междуведомствената комисия за възстановяване и подпомагане към Министерския съвет (МКВП към Министерския съвет).

В резултат на проведената процедура е сключен Договор № 52 от 04.04.2013 г. за възлагане на обществена поръчка на стойност 445 023 лв. (без ДДС). 

На основание чл. 34, ал. 1 от ЗОП, със Заповед № 66 от 08.02.2013 г. на кмета на общината е назначена комисия за провеждане на процедурата, като в състава й са включени един служител, назначен по трудово правоотношение и петима служители, назначени по служебно правоотношение. Със заповедта, на основание чл. 34, ал. 7 от ЗОП са определени възнаграждения на членовете на комисията за провеждане на процедурата.
Разпоредбата на чл. 34, ал. 7 от ЗОП урежда за чия сметка са разходите и възнагражденията на членовете на комисията, когато същите са определени при наличие на валидно правно основание за това. Съгласно чл. 107а, ал. 2 от Кодекса на труда (КТ), служителят може да участва като представител на държавата или общината в органите на управление или контрол на търговските дружества с държавно или общинско участие в капитала или на юридическите лица, създадени със закон, в съвети, комитети, одитни комитети, комисии, работни или експертни групи, органи на управление или контрол на фондове, сметки и други, които не са юридически лица, за което не получава възнаграждение. Според чл. 7, ал. 3 от Закона за държавния служител (ЗДС), държавен служител може да участва като представител на държавата или общината в органите на управление или контрол на търговските дружества с държавно или общинско участие в капитала или на юридическите лица, създадени със закон, в съвети, комитети, одитни комитети, комисии, работни или експертни групи, органи на управление или контрол на фондове, сметки и други, които не са юридически лица, за което не получава възнаграждение. 

Предвид това, на лица назначени по трудово или служебно правоотношение в Община Златоград и включени в състава на комисиите за възлагане на обществени поръчки, не се дължи допълнително възнаграждение за работата им като членове на комисиите за провеждане на процедури за възлагане на обществени поръчки.

Нарушени са разпоредбите на чл. 34, ал. 7 от ЗОП, във връзка с чл. 107а, ал. 2 от КТ, респективно чл. 7, ал. 3 от ЗДС, съгласно които служителите могат да участват в комисии, но не следва да получават възнаграждение за това.

В останалата й част процедурата е проведена в съответствие със законовите изисквания.

4.2. С Решение № 68 от 12.02.2013 г. на кмета на Община Златоград е открита процедура за възлагане на обществена поръчка чрез открита процедура по реда на ЗОП  с предмет „Доставка чрез покупка на високопроходим противопожарно оборудван автомобил, екипировка за доброволци и оборудване за 9/девет/ противопожарни депа”. Предметът на обществената поръчка включва три обособени позиции, както следва: Обособена позиция 1 – „Доставка чрез покупка на противопожарна екипировка за доброволци”; Обособена позиция 2 – „Доставка чрез покупка на оборудване за 9 /девет/ противопожарни депа”; Обособена позиция 3 – „Доставка чрез покупка на високопроходим противопожарно оборудван автомобил” (2013 г.).

Поръчката се финансира по проект „Отворени протоколи и инструменти за образование и обучение на доброволчески организации в сферата на гражданска защита срещу природни бедствия (горски пожари) в Гърция и България”, финансиран по програма „Европейско териториално сътрудничество Гърция – България 2007 – 2013 г.”.

В резултат на проведената процедура са сключени два договора – Договор № 102 от 27.05.2013 г. на стойност 16 909 лв. (без ДДС) по Обособена позиция 1 и Договор № 103 от 27.05.2013 г. на стойност 59 355 лв. (без ДДС) по Обособена позиция 2. 

На основание чл. 39, ал. 1, т. 2 от ЗОП, процедурата е частично прекратена по Обособена позиция 3 – „Доставка чрез покупка на високопроходим противопожарно оборудван автомобил“, поради това че единствената постъпила оферта за тази позиция, не отговаря на предварително обявените условия от възложителя.

Възложителят на основание чл. 34, ал. 7 от ЗОП, със Заповед № 113 от 13.03.2013 г. е определил възнаграждение на членовете на комисията за провеждане на процедурата. В състава на комисията е включен един служител, назначен по трудово правоотношение  и трима служители, назначени по служебно правоотношение.

Разпоредбата на чл. 34, ал. 7 от ЗОП урежда за чия сметка са разходите и възнагражденията на членовете на комисията, когато същите са определени при наличие на валидно правно основание за това. Съгласно разпоредбите на чл. 107а, ал. 2 от КТ и на чл. 7, ал. 3 от ЗДС, служителят, респективно държавният служител, може да участва като представител на държавата или общината в органите на управление или контрол на търговските дружества с държавно или общинско участие в капитала или на юридическите лица, създадени със закон, в съвети, комитети, одитни комитети, комисии, работни или експертни групи, органи на управление или контрол на фондове, сметки и други, които не са юридически лица, за което не получава възнаграждение. 

Предвид това, на лица назначени по трудово или служебно правоотношение в Община Златоград и включени в състава на комисиите за възлагане на обществени поръчки, не се дължи допълнително възнаграждение за работата им като членове на комисиите за провеждане на процедури за възлагане на обществени поръчки.

Нарушени са разпоредбите на чл. 34, ал. 7 от ЗОП, във връзка с чл. 107а, ал. 2 от КТ, респективно чл. 7, ал. 3 от ЗДС, съгласно които служителите могат да участват в комисии, но не следва да получават възнаграждение за това.

В останалата й част процедурата е проведена в съответствие със законовите изисквания.

4.3. С Решение № 120 от 16.03.2013 г. на кмета на Община Златоград е открита процедура за възлагане на обществена поръчка чрез открита процедура по реда на ЗОП с предмет „Извършване на строителни дейности за преодоляване от вредното въздействие на води на територията на община Златоград през януари и февруари 2012 г. на обекти „Доизграждане на дъждовен водосток от ул. „Хан Аспарух”, през ул. „Бяло море” до ул. „Ангел Киряков”, гр. Златоград” и „Изграждане на отводнителни съоръжения на системно заливаеми кръстовища, гр. Златоград” с две обособени позиции (2013 г.).

Поръчката се финансира със средства, предоставени от МКВП към Министерския съвет.
 

В резултат на проведената процедура са сключени два договора за възлагане на обществената поръчка – Договор № 134 от 19.07.2013 г. на стойност 240 092 лв. (без ДДС) по Обособена позиция 1 и Договор № 135 от 19.07.2013 г. на стойност 58 851 лв. (без ДДС) по Обособена позиция 2.

Възложителят на основание чл. 34, ал. 7 от ЗОП, със Заповед № 166 от 16.04.2013 г. е определил възнаграждение на членовете на комисията за провеждане на процедурата. В състава на комисията е включен един служител, назначен по трудово правоотношение  и петима служители, назначени по служебно правоотношение. 

Разпоредбата на чл. 34, ал. 7 от ЗОП урежда за чия сметка са разходите и възнагражденията на членовете на комисията, когато същите са определени при наличие на валидно правно основание за това. Съгласно разпоредбите на чл. 107а, ал. 2 от КТ и на чл. 7, ал. 3 от ЗДС, служителят, респективно държавният служител, може да участва като представител на държавата или общината в органите на управление или контрол на търговските дружества с държавно или общинско участие в капитала или на юридическите лица, създадени със закон, в съвети, комитети, одитни комитети, комисии, работни или експертни групи, органи на управление или контрол на фондове, сметки и други, които не са юридически лица, за което не получава възнаграждение.  Предвид изложеното на лицата, назначени по трудово или служебно правоотношение в Община Златоград и включени в състава на комисия за възлагане на обществената поръчка, не се дължи допълнително възнаграждение за работата им като членове на комисията за провеждане на процедурата за възлагане на обществена поръчка.
Нарушени са разпоредбите на чл. 34, ал. 7 от ЗОП, във връзка с чл. 107а, ал. 2 от КТ, респективно чл. 7, ал. 3 от ЗДС, съгласно които служителите могат да участват в комисии, но не следва да получават възнаграждение за това.

В останалата й част процедурата е проведена в съответствие със законовите изисквания.

4.4. С Решение № 213 от 15.05.2013 г. на кмета на Община Златоград е открита процедура за възлагане на обществена поръчка чрез открита процедура по реда на ЗОП  с предмет „Доставка чрез покупка на 1 (един) брой високопроходим противопожарно оборудван автомобил” (2013 г.).

Поръчката се финансира по проект „Отворени протоколи и инструменти за образование и обучение на доброволчески организации в сферата на гражданска защита срещу природни бедствия (горски пожари) в Гърция и България”, финансиран по програма „Европейско териториално сътрудничество Гърция – България 2007 – 2013 г.”.
Процедурата е открита след като е влязло в сила решението за частично прекратяване по една от обособените позиции със същия предмет при процедурата, открита с Решение № 68 от 12.02.2013 г. на кмета на общината.
В резултат на проведената процедура е сключен Договор № 146 от 12.08.2013 г. за възлагане на обществена поръчка на стойност 57 670 лв. (без ДДС).
Процедурата е проведена в съответствие със законовите изисквания.

4.5. С Решение № 332 от 01.08.2013 г. на кмета на Община Златоград е открита процедура за възлагане на обществена поръчка чрез открита процедура по реда на ЗОП с предмет „Изпълнение на строително монтажни работи за подобект 1 „Водовземно съоръжение и конструкция на надземната част на геотермален водоизточник” от обект „Изграждане на геотермална отоплителна система на град Златоград”    (2013 г.).

Поръчката се финансира със средства, предоставени от Предприятието за управление на дейностите по опазване на околната среда (ПУДООС), съгласно Договор   № 9360 от 07.03.2014 г. за безвъзмездна финансова помощ, сключен между ПУДООС и Община Златоград.

В резултат на проведената процедура е сключен Договор № 222 от 27.12.2013 г. за възлагане на обществена поръчка на стойност 2 429 246 лв. (без ДДС). 

Процедурата е проведена в съответствие със законовите изисквания.

4.6. С Решение № 333 от 01.08.2013 г. на кмета на Община Златоград е открита процедура за възлагане на обществена поръчка чрез открита процедура с предмет „Провеждане на хидроложки изпитания и изготвяне на Доклад за оценка на експлоатационния ресурс от новоизградено водовземно съоръжение към подобект 1 „Водовземно съоръжение и конструкция на надземната част на геотермален водоизточник” от обект „Изграждане на геотермална отоплителна система на     гр. Златоград“ (2013 г.). 

Поръчката се финансира със средства, предоставени ПУДООС, съгласно Договор № 9359 от 07.03.2014 г. за безвъзмездна финансова помощ, сключен между ПУДООС и Община Златоград.

В резултат на проведената процедура е сключен Договор № 198 от 22.11.2013 г. за възлагане на обществена поръчка на стойност 62 000 лв. (без ДДС). 

В раздел III, т.1.1 от обявлението е определена гаранция за изпълнение в размер на 3% (три процента) от стойността на договора с ДДС. 

Съгласно разпоредбата на чл. 14, ал. 1 от ЗОП, стойността на обществената поръчка се определя без включен ДДС. Съгласно разпоредбата на чл. 15, ал. 3 от ЗОП, при определяне стойността на обществена поръчка се включват всички плащания без ДДС към изпълнителя на обществената поръчка. Съгласно чл. 59, ал. 3 от ЗОП размерът на гаранцията за изпълнение на договора се определя като процент от стойността на обществената поръчка, но не повече от 3 на сто от стойността на поръчката.

Така определеният размер на гаранцията за изпълнение от 3% от стойността на договора с ДДС надвишава нормативно определения в чл. 59, ал. 3 от ЗОП размер от 3 на сто от стойността на поръчката. 

Извършено е нарушение на чл. 59, ал. 3 от ЗОП.
 

В останалата й част процедурата е проведена в съответствие със законовите изисквания.

4.7. С Решение № 342 от 08.08.2013 г. на кмета на Община Златоград е открита процедура за възлагане на обществена поръчка чрез открита процедура по реда на ЗОП  с предмет „Реконструкция и ремонт на помещения в МБАЛ „Проф. д-р Асен Шопов” ЕООД, гр. Златоград” (2013 г.).
Поръчката се финансира по схема за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ BG161PO001/4.1-05/2011 „Подкрепа за реконструкция/обновяване и оборудване на общински лечебни заведения в общини, извън градските агломерационни ареал”, които се осъществяват с финансовата подкрепа на Оперативна програма „Регионално развитие“ 2007-2013 г., съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейския фонд за регионално развитие.

В резултат на проведената процедура е сключен Договор № 211 от 04.12.2013 г. за възлагане на обществена поръчка на стойност 397 397 лв. (без ДДС).

Процедурата е проведена в съответствие със законовите изисквания.

4.8. С Решение № 348 от 12.08.2013 г. на кмета на Община Златоград е открита процедура за възлагане на обществена поръчка чрез открита процедура по реда на ЗОП  с предмет „Извършване на строителен надзор при реализиране на строително монтажни работи на подобект 1 „Водовземно съоръжение и конструкция на надземната част на геотермален водоизточник” от обект ”Изграждане на геотермална отоплителна система на гр. Златоград” (2013 г.).
Поръчката се финансира със средства от общинския бюджет.

В резултат на проведената процедура е сключен Договор № 197 от 20.11.2013 г. за възлагане на обществена поръчка на стойност 16 455 лв. (без ДДС).

Процедурата е проведена в съответствие със законовите изисквания.

4.9. С Решение № 356 от 16.08.2013 г. на кмета на Община Златоград е открита процедура за възлагане на обществена поръчка чрез открита процедура по реда на ЗОП с предмет „Извършване на строителен надзор при реализиране на реконструкция и ремонт на помещения в МБАЛ „Проф. д-р Асен Шопов” ЕООД, гр. Златоград“      (2013 г.).


Поръчката се финансира по схема за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ BG161PO001/4.1-05/2011 „Подкрепа за реконструкция/обновяване и оборудване на общински лечебни заведения в общини, извън градските агломерационни ареал”, които се осъществяват с финансовата подкрепа на Оперативна програма „Регионално развитие“ 2007-2013 г., съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейския фонд за регионално развитие.

В резултат на проведената процедура е сключен Договор № 196 от 20.11.2013 г. за възлагане на обществена поръчка на стойност 1 600 лв. (без ДДС). 

Процедурата е проведена в съответствие със законовите изисквания.

4.10. С Решение № 453 от 22.10.2013 г. на кмета на Община Златоград е открита процедура за възлагане на обществена поръчка чрез договаряне без обявление по реда на чл. 90, ал. 1, т. 11 от ЗОП с предмет „Доставка на 40 000 литра (+/- 10%) газьол за отопление /маркиран-червен/ за отопление на Детска ясла "Мир", Дневен център „Зора” и общинска администрация гр. Златоград за срок до 31.03.2015 г., считано от дата на подписване на договора.” (2013 г.). 

Поръчката се финансира със средства от общинския бюджет.

В резултат на проведената процедура е сключен Борсов договор № 859 от 30.10.2013 г. за възлагане на обществена поръчка на Софийска стокова борса, на стойност към момента на сключването 57 720 лв. (без ДДС).
Процедурата е проведена в съответствие със законовите изисквания.

4.11. С Решение № 510 от 02.12.2013 г. на кмета на Община Златоград е открита процедура за възлагане на обществена поръчка чрез договаряне без обявление по реда на чл. 90, ал. 1, т. 11 от ЗОП с предмет „Доставка на горива за зареждане на автомобилите на Общинска администрация - Златоград чрез система на зареждане при безналично плащане посредством карти предоставени от изпълнителя-продавач за 2014/2015 година с общо количество 106 500 литра +/- 10% по обособени позиции, всяка от които може да е предмет на отделен договор, както следва: Обособена позиция 1 - доставка на Бензин А 95Н - 5 000 л. +/- 10%, Дизелово гориво – 90 000 л. +/- 10% и Газ пропан бутан – 1 500 л. +/- 10% на посочени бензиностанции на изпълнителя /собствени или наети/ на територията на община Златоград и Обособена позиция 2 - доставка на Дизелово гориво – 10 000 л. +/- 10% на посочени бензиностанции на изпълнителя /собствени или наети/ на територията на               Р. България“ (2013 г.).
Поръчката се финансира със средства от общинския бюджет.

В резултат на проведената процедура са сключени Борсов договор № 1020 от 11.12.2013 г. и Борсов договор № 1021 от 11.12.2013 г. за възлагане на обществената поръчка по две обособени позиции. Договорите са сключени на Софийската стокова борса, като общата им стойност към момента на сключване е 232 160 лв. (без ДДС).
Процедурата е проведена в съответствие със законовите изисквания.

5. Обществени поръчки по реда на глава осма „а“ от ЗОП 
5.1. През одитирания период по реда на глава осма „а“ от ЗОП, чрез публични покани, са възложени 14 обществени поръчки, 3 от които за строителство, 4 за доставки и 7 за услуги. Сключени са 28 договора за възлагане на обществени поръчки на обща стойност 665 979 лв. (без ДДС).

При одита са проверени всички обществени поръчки, възложени по реда на глава осма „а“ от ЗОП с предмет както следва:


а) „Доставка на съдове за временно съхранение на битови отпадъци за 2013 г.“; 


б) „Строителни дейности за преодоляване на последици от вредното въздействие на води на територията на община Златоград през януари и февруари 2012 г. на обекти „Изграждане на подпорна стена на ул. „Любен Каравелов” между о.т. 122 и о.т. 226 в с. Старцево, общ. Златоград” и „Изграждане на подпорна стена на пешеходна пътека в кв. 19, при УПИ-VІІІ и УПИ-І в с. Ерма река, община Златоград” с две обособени позиции;

в) „Строително-ремонтни дейности – извършване на асфалтови кърпежи за подобряване на пътните настилки и благоустроителни и обезопасителни мероприятия на общинските пътища на територията на община Златоград по следните обособени позиции, всяка от които е предмет на отделен договор: Обособена позиция 1 – Строително-ремонтни дейности на обект „Общински път /Цацаровци-Златоград/ - с. Ерма река”; Обособена позиция 2 – Строително-ремонтни дейности на обект „Общински път /Златоград-Пресека/ - Граница общ. (Кирково – Златоград) – с. Долен”; Обособена позиция 3 – Строително-ремонтни дейности на обект „Общински път разклон с. Долен – Станкова махала – мах. Дуганица”; Обособена позиция 4 – Строително-ремонтни дейности на обект „Общински път /Златоград – Неделино/ - с. Старцево – мах. Бели камъни – Граница общ. (Златоград – Неделино)”; Обособена позиция 5 – Строително-ремонтни дейности на обект „Общински път гр. Златоград – с. Аламовци”; Обособена позиция 6 - Строително-ремонтни дейности на обект „Общински път /Мадан – Цацаровци/ - с. Страшимир”; Обособена позиция 7 - Строително-ремонтни дейности на обект „Общински път /Неделино – Старцево/ - с. Пресока”; Обособена позиция 8 - Строително-ремонтни дейности на обект „Общински път /Мадан – Цацаровци/ - мах. Равно бърце”; Обособена позиция 9 - Строително-ремонтни дейности на обект „Общински път Горски извор – Граница общ. (Кирково – Златоград) – с. Кушла” и Обособена позиция 10 – „Строително-ремонтни дейности по извършване на асфалтови кърпежи за подобряване на пътните настилки на улична мрежа в гр. Златоград, община Златоград“;

г) „Извършване на периодични доставки чрез покупка на строителни материали за нуждите на община Златоград и за обект "Ремонт на тротоарна настилка на ул."България", гр. Златоград през 2013 г.“ (ID 9014531);

д) „Извършване на логистични дейности свързани със сформиране на доброволни формирования от община Златоград в сферата на противопожарната безопасност и организиране на обучения и демонстрационни събития в Република България и Република Гърция”;

е) „Проектиране на улици на територията на община Златоград по следните обособени позиции, всяка от които е предмет на отделен договор: Обособена позиция 1 – „Рехабилитация и благоустрояване на ул. „Васил Левски”, гр. Златоград”; Обособена позиция 2 – „Рехабилитация и благоустрояване на ул. „Антон Страшимиров”, с. Старцево, общ. Златоград”; Обособена позиция 3 – „Рехабилитация и благоустрояване на ул. „Христо Ботев” и ул. „Прогрес”, с. Долен, общ. Златоград” и Обособена позиция 4 – „Рехабилитация и благоустрояване на ул. „Христо Ботев”, с. Ерма река, община Златоград“;


ж) „Избор на изпълнител за подготовка и изработване на рекламни материали /брошури/ и видео уроци“;

з) „Проектиране на обект „Рехабилитация и реконструкция на общински път                     № SML3107/ ІІІ-8652, Неделино – Старцево/ Пресока – мах. Читакови колиби”;

и) „Извършване на доставки по заявка чрез покупка на строителни материали за нуждите на община Златоград и за реализиране на обект "Ремонт на тротоарна настилка на ул."България", гр. Златоград през 2013 г.“ (ID 9018380);


й) „Изпълнение на дейности за осигуряване на информация и публичност по проект „Реконструкция, обновяване и оборудване в МБАЛ „Проф. д-р Асен Шопов” ЕООД,       гр. Златоград“;

к) „Специализиран превоз на ученици до 16 – годишна възраст по направление: от с. Аламовци, общ. Златоград до ПГ „Христо Ботев“, гр. Златоград и ОУ „Васил Левски“, гр. Златоград и обратно през учебната 2013/2014 г.“ - договорът е предсрочно прекратен, считано от 30.11.2013 г. (ID 9019617);


л) „Извършване на строително-монтажни работи (СМР) на обект „Благоустрояване на улици в кв. „Тракия“ - ул. „Христо Смирненски“, ул. „Възраждане“ и ул. „Стефан Караджа“, гр. Златоград“;


м) „Специализиран превоз на ученици до 16 – годишна възраст по направление: от с. Аламовци, общ. Златоград до ПГ „Христо Ботев“, гр. Златоград и ОУ „Васил Левски“, гр. Златоград и обратно през учебната 2013/2014 г.“ (ID 9022215);


н) „Извършване на доставки на хранителни продукти, за нуждите на ДЯ „Мир”, гр. Златоград, дневен център за деца с увреждания, гр. Златоград и ЦДГ „Детелина”, с. Ерма река, община Златоград през 2014 г.“.

Публичните покани съдържат нормативно изискуемата информация и са публикувани едновременно на Портала на обществените поръчки и на посочен в поканата интернет адрес на електронната страница на Община Златоград, в Раздел „Профил на купувача”. 


Със заповеди на кмета са определени длъжностни лица, които да получат, разгледат и оценят офертите. За резултатите от работата на длъжностните лица са съставени протоколи, утвърдени от възложителя. От кмета на общината са сключени писмени договори за възлагане на обществени поръчки с определените изпълнители, съдържащи всички предложения от офертите им. При сключване на договорите от определените изпълнители са представени изискуемите документи – свидетелства за съдимост, издадени от компетентен орган, за удостоверяване липсата на обстоятелствата по чл. 47, ал. 1, т. 1 от ЗОП и декларации за липсата на обстоятелствата по чл. 47, ал. 5 от ЗОП.
При възлагането на обществени поръчки чрез публична покана през одитирания период са спазени изискванията на ЗОП.

5.2.  Съгласно чл. 101г, ал. 1 от ЗОП, получаването, разглеждането и оценката на офертите се извършва от длъжностни лица, определени от възложителя.

При седем от общо четиринадесет възлагания чрез публична покана по реда на глава осма „а” от ЗОП, възложителят е определил длъжностните лица, които да получат, разгледат и оценят офертите в деня на изтичане на крайния срок за получаване на офертите. Тъй като длъжностните лица отговарят и за получаване на офертите, същите следва да се определят преди изтичане на крайния срок за подаване на оферти. По този начин не е дадена възможност на длъжностните лица да изпълнят определените им законови задължения.

5.3. При извършените възлагания чрез публична покана по реда на глава осма „а” от ЗОП през одитирания период е съществувала разнородна практика по отношение на установени случаи на липсващи документи или нередности в подадените документи на  участниците (документи, които в случай че се провеждаше процедура по ЗОП, биха били част от съдържанието на Плик № 1). При едно от възлаганията чрез публична покана, от участник в процедурата е изискано представяне на допълнителни документи към първоначалната оферта, а при други четири възлагания по този ред на участниците не е дадена тази възможност, а са отстранени поради непълнота или нередности в офертите им.

Допуснато е различно третиране на база преценката на длъжностните лица, определени да разгледат и оценят офертите при отделните обществени поръчки, възложени по реда на глава осма „а” от ЗОП.

5.4.  Извършена е проверка на всички договори за обществени поръчки, сключени от кмета на общината през одитирания период, с оглед спазване нормативните изисквания относно реда на възлагането им и е установено, че поръчките са възложени съобразно регламентирания в ЗОП ред, съответстващ на стойностите им. Не са установени случаи на непроведени процедури или на разделяне на поръчки на части с цел прилагане на по-лек ред за възлагане.
 

5.5. На 27.03.2013 г., в изпълнение на чл. 44, ал. 10 от ЗОП, в нормативноопределения срок, до АОП е изпратена обобщена информация за всички разходени през 2012 г. средства във връзка с обществени поръчки на стойност по чл. 14, ал. 4 и 5 от ЗОП.
 

При извършване на одита са тествани прилаганите контролни дейности при провеждането на процедури за възлагане на обществени поръчки по реда на ЗОП и при възлагане на обществени поръчки чрез публична покана по реда на глава осма „а” от ЗОП. Установено е, че предвидените със СФУК на Община Златоград контролни дейности – контрол, осъществяван от финансовия контрольор на общината преди поемане на задължение чрез сключването на договори за възлагане на обществени поръчки и система на двоен подпис при сключване на договори, са прилагани непрекъснато през целия одитиран период.

Предвидената с ВПППВОП контролна дейност – контрол, осъществяван от юрисконсулта на общината върху договорите за възлагане на обществени поръчки не е прилагана непрекъснато през целия одитиран период. Част от сключените договори за възлагане на обществени поръчки не са съгласувани за законосъобразност от юрисконсулта на общината.
 
Съгласно чл. 9 от ВПППВОП в Община Златоград, като контролна дейност е предвидено директорът на Дирекция „Административно-правно и информационно обслужване, обществени  поръчки, стопански  дейности и общинска собственост“, той и юрисконсулт, да съгласува решението за откриване на процедурата и изготвената документация за участие в процедура. 
Съгласно чл. 26, ал. 1 от ВПППВОП документацията за участие се съгласува освен от юрисконсулта и от директорът на Дирекция „Финансово – счетоводни дейности, бюджет, човешки ресурси и местни данъци и такси” и от заявителя на обществената поръчка. 
При извършената проверка е установено, че осъществяваният от директора на Дирекция „Административно-правно и информационно обслужване, обществени  поръчки, стопански  дейности и общинска собственост“, той и юрисконсулт, контрол върху решението за откриване на процедурата и документацията за участие не е документиран чрез полагане на подпис или по друг подходящ начин. Не е документирано  съгласуването на документацията от директора на Дирекция „Финансово-счетоводни дейности, бюджет, човешки ресурси и местни данъци и такси“ и от заявителя на обществената поръчка.

Контролните дейности са действали ефективно и независимо от липсата на документиране и непрекъснато прилагане на някои от тях до голяма степен са постигнали предназначението си да минимизират допускането на грешки.

За всяка процедура за възлагане на обществена поръчка, както и за обществените поръчки, възложени по реда на глава осма „а“ от ЗОП, е създадено досие, което съдържа съставените в процеса на възлагане документи. Досиетата са съхранявани от главен експерт „Обществени поръчки”.

Досиетата на проведените процедури за възлагане на обществени поръчки през 2013 г., както и досиетата на възложените поръчки по реда на глава осма „а“ от ЗОП, не са окомплектовани с описи на приложената в тях документация, което от своя страна поражда риск от загуба на документи и непълнота на досиетата. 
Не се документира чрез контролен лист или друг формален начин движението и ползването на досието на съответната обществена поръчка.

6. Изпълнение на договорите 

В резултат на проведените и приключили през одитирания период процедури от кмета на общината са сключени 14 договора за възлагане на обществени поръчки.
 При одита е проверено изпълнението и на 14-те договора.
През одитирания период е приключило изпълнението на 8 договора за обществени поръчки, възложени чрез процедури по реда на ЗОП преди 01.01.2013 г.
 При одита е проверено изпълнението и на осемте договора в частта на действията по изпълнението им през одитирания период.
6.1. Договори, сключени в резултат на процедури, проведени през одитирания период 
6.1.1. Договор № 52 от 04.04.2013 г. с предмет „Извършване на строителни дейности за преодоляване на последици от вредното въздействие на води на територията на община Златоград през януари 2012 г. на обект „Доизграждане на дъждовни водостоци по ул. „Гривица” кв. 154 и кв. 153 и по ул. „Рупите”, кв. 153 в гр. Златоград“ на стойност 534 027 лв. (с ДДС).


Срокът за изпълнението на договора е 1 месец, считано от подписване на Протокол за започване на строителството (обр. 2а). Протоколът за започване на строителството (обр. 2а) е подписан на 22.04.2013 г. Строителството на обекта е спряно от 15.05.2013 г. до 05.07.2013 г. поради аварийни и непредвидени обстоятелства, чрез подписването на протоколи (обр. 10 и обр. 11).

Изпълнението на СМР на обекта е приключило в договорения срок. На     11.07.2013 г. е подписан протокол (обр. 19) за приемане на последните извършени СМР.

Общата сума на извършените по договора плащания съответства на общата стойност по издадените фактури и по протоколите за приемане на извършената работа.
Инвеститорският контрол е осъществяван от длъжностни лица от Дирекция „Устройство на територията, икономическо развитие, образование, здравеопазване и социални дейности“ към общинската администрация. 

Договорът не e изменян и е изпълняван в съответствие със заложените в него клаузи. При изпълнението му непрекъснато са прилагани предвидените контролни дейности – извършване на инвеститорски контрол, предварителен контрол за законосъобразност преди извършване на разхода и система на двойния подпис при плащането.

6.1.2. Договор № 102 от 27.05.2013 г. с предмет „Доставка чрез покупка на противопожарна екипировка за доброволци“ на стойност 20 291 лв. (с ДДС).
Срокът за изпълнение на договора е 55 дни, считано от подписването му. Изпълнението на договора е приключило в определения срок. Окончателните доставки по договора са приети с приемо-предавателен протокол, съставен на 19.07.2013 г.

Съгласно чл. 63. ал. 1 от ЗОП условията и сроковете за задържане или освобождаване на гаранцията за изпълнение се уреждат в договора за възлагане на обществена поръчка.

В сключения договор съществува клауза, според която гаранцията за изпълнение на договора се освобождава до изтичане на един месец от датата на окончателното приемане на оборудването, предмет на договора.

Цялото оборудване, предмет на договора е прието на 19.07.2013 г. с подписването на двустранен приемо-предавателен протокол. Гаранцията за изпълнение на договора е освободена на 24.09.2013 г., след изтичане на един месец от датата на окончателното приемане на оборудването, с което са нарушени клаузите на сключения договор.

В останалата си част изпълнението съответства на клаузите на сключения договор. Общата сума на извършените плащания съответства на стойността на договора и на стойността на издадената фактура. 

При изпълнението на договора са прилагани предвидените контролни дейности – приемане на извършените доставки, предварителен контрол за законосъобразност преди извършване на разхода и система на двойния подпис при плащането.

6.1.3. Договор № 103 от 27.05.2013 г. с предмет „Доставка чрез покупка на оборудване за 9 /девет/ противопожарни депа“ на стойност 71 226 лв. (с ДДС).
Срокът за изпълнение на договора е 50 дни, считано от подписването му. Изпълнението на договора е приключило в определения срок. Доставките по договора са приети с приемо-предавателен протокол, съставен на 12.07.2013 г.

Съгласно чл. 63. ал. 1 от ЗОП условията и сроковете за задържане или освобождаване на гаранцията за изпълнение се уреждат в договора за възлагане на обществена поръчка.

В сключения договор съществува клауза, според която гаранцията за изпълнение на договора се освобождава до изтичане на един месец от датата на окончателното приемане на оборудването, предмет на договора.

Цялото оборудване, предмет на договора е прието на 12.07.2013 г. с подписването на двустранен приемо-предавателен протокол.  Гаранцията за изпълнение на договора е освободена на 27.09.2013 г., след изтичане на един месец от датата на окончателното приемане на оборудването, с което са нарушени клаузите на сключения договор.

В останалата си част изпълнението съответства на клаузите на сключения договор. Общата сума на извършените плащания съответства на стойността на договора и на стойността на издадената фактура. 

При изпълнението на договора са прилагани предвидените контролни дейности – приемане на извършените доставки, предварителен контрол за законосъобразност преди извършване на разхода и система на двойния подпис при плащането.

6.1.4. Договор № 134 от 19.07.2013 г. с предмет „Доизграждане на дъждовен водосток от ул. „Хан Аспарух”, през ул. „Бяло море” до ул. „Ангел Киряков», град Златоград” на стойност 288 110 лв. (с ДДС).


Срокът за изпълнението на СМР по договора е 0,57 месеца, считано от подписване на Протокол за определяне на строителна линия и ниво на строежа (обр. 2а). Протоколът за определяне на строителна линия и ниво на строежа е подписан на 12.08.2013 г. За приемане на извършените СМР са подписани два протокола (обр. 19) – Протокол № 1 от 23.08.2013 г. и Протокол № 2 от 28.08.2013 г. Изпълнението на СМР е приключило в пълен обем в договорения срок.

Общата сума на извършените по договора плащания съответства на стойността на договора, на общата стойност по издадените фактури и на общата стойност по протоколите за приемане на извършените СМР. 

Със заповед на кмета на общината са определени длъжностни лица от Дирекция „Устройство на територията, икономическо развитие, образование, здравеопазване и социални дейности“, които да осъществяват инвеститорски контрол при изпълнението на договора и да приемат извършената работа.

Договорът не e изменян и е изпълняван в съответствие със заложените в него клаузи. При изпълнението му са прилагани предвидените контролни дейности – извършване на инвеститорски контрол, предварителен контрол за законосъобразност преди извършване на разхода и система на двойния подпис при плащането.

6.1.5. Договор № 135 от 19.07.2013 г. с предмет „Изграждане на отводнителни съоръжения на системно заливаеми кръстовища, град Златоград” на стойност    70 622 лв. (с ДДС).

Срокът за изпълнението на СМР по договора е 0,23 месеца, считано от подписване на Протокол за определяне на строителна линия и ниво на строежа (обр. 2а). Протоколът за определяне на строителна линия и ниво на строежа е подписан на 01.08.2013 г. За приемане на извършените СМР е подписан Протокол № 1 (обр. 19) от 08.08.2013 г. Изпълнението на СМР е приключило в пълен обем в договорения срок.

Общата сума на извършените по договора плащания съответства на стойността на договора, на общата стойност по издадените фактури и на стойността по протокола за приемане на извършените СМР.  

Със заповед на кмета на общината са определени длъжностни лица от Дирекция „Устройство на територията, икономическо развитие, образование, здравеопазване и социални дейности“, които да осъществяват инвеститорски контрол при изпълнението на договора и да приемат извършената работа.

Договорът не e изменян и е изпълняван в съответствие със заложените в него клаузи. При изпълнението му са прилагани предвидените контролни дейности – извършване на инвеститорски контрол, предварителен контрол за законосъобразност преди извършване на разхода и система на двойния подпис при плащането.

6.1.6. Договор № 146 от 12.08.2013 г. с предмет „Доставка чрез покупка на 1 (един) брой високопроходим противопожарно оборудван автомобил“ на стойност       69 204 лв. (с ДДС).
Срокът за изпълнение на договора е 140 дни, считано от подписването му. Изпълнението на договора е приключило в определения срок. Доставката по договора е приета с приемо-предавателен протокол, съставен на 27.12.2013 г.

Договорът не e изменян и е изпълняван в съответствие със заложените в него клаузи. Общата сума на извършените плащания съответства на стойността на договора и на стойността на издадената фактура.  
При изпълнението на договора са прилагани предвидените контролни дейности – приемане на извършената доставка, предварителен контрол за законосъобразност преди извършване на разхода и система на двойния подпис при плащането.

6.1.7. Към 31.12.2013 г. изпълнението на 8 от договорите, сключени в резултат на процедури, проведени през одитирания период не е започнало. Договорите и причините за незапочването им са както следва:
а) Борсов договор № 859 от 30.10.2013 г. с предмет „Доставка на 40 000 литра (+/- 10%) газьол за отопление /маркиран-червен/ за отопление на Детска ясла "Мир", Дневен център "Зора" и общинска администрация гр. Златоград за срок до 31.03.2015 г., считано от дата на подписване на договора”. 
Към 31.12.2013 г. не са извършвани доставки по договора поради наличност на гориво за отопление, доставено по предишен договор за доставка. 

б) Договор № 211 от 04.12.2013 г. с предмет „Реконструкция и ремонт на помещения в МБАЛ „Проф. д-р Асен Шопов” ЕООД, гр. Златоград“.
Към 31.12.2013 г. изпълнението по договора не е започнало, поради зимния сезон и непреведено авансово финансиране от управляващия орган на оперативната програма, по която се изпълнява обекта.

в) Договор № 196 от 20.11.2013 г. с предмет „Извършване на строителен надзор при реализиране на реконструкция и ремонт на помещения в МБАЛ „Проф. д-р Асен Шопов” ЕООД, гр. Златоград“. 


Към 31.12.2013 г. изпълнението по договора за строителен надзор не е започнало, предвид това, че не е започнало изпълнението на Договор № 211 от 04.12.2013 г. за реконструкция и ремонт на помещения в МБАЛ „Проф. д-р Асен Шопов” ЕООД, гр. Златоград. 

г) Договор № 222 от 27.12.2013 г. с предмет „Изпълнение на строително монтажни работи за подобект „Водовземно съоръжение и конструкция на надземната част на геотермален водоизточник” от обект „Изграждане на геотермална отоплителна система на гр. Златоград”.

Към 31.12.2013 г. не е осигурено финансиране и изпълнението на договора не е започнало. 

За финансирането на обекта е подписан Договор № 9360 от 07.03.2014 г. за безвъзмездна финансова помощ, сключен между ПУДООС и Община Златоград.
д) Договор № 197 от 20.11.2013 г. с предмет „Извършване на строителен надзор при реализиране на строително монтажни работи на подобект 1 „Водовземно съоръжение и конструкция на надземната част на геотермален водоизточник” от обект ”Изграждане на геотермална отоплителна система на гр. Златоград“.
Към 31.12.2013 г. изпълнението по договора за строителен надзор не е започнало, предвид това, че не е започнало изпълнението на Договор № 222 от 27.12.2013 г. с предмет „Изпълнение на строително монтажни работи за подобект „Водовземно съоръжение и конструкция на надземната част на геотермален водоизточник” от обект „Изграждане на геотермална отоплителна система на гр. Златоград”.

е) Договор № 198 от 22.11.2013 г. с предмет „Провеждане на хидроложки изпитания и изготвяне на Доклад за оценка на експлоатационния ресурс от новоизградено водовземно съоръжение към подобект „Водовземно съоръжение и конструкция на надземната част на геотермален водоизточник” от обект „Изграждане на геотермална отоплителна система на гр. Златоград”.
Изпълнението на дейностите по договора ще започне след изграждането на водовземното съоръжение, което е предмет на Договор № 222 от 27.12.2013 г. и което към 31.12.2013 г. все още не е започнало. 

ж) Борсов договор № 1020 от 11.12.2013 г. с предмет „Доставка на Бензин А 95Н - 5 000 л. +/- 10%, Дизелово гориво – 90 000 л. +/- 10% и Газ пропан бутан – 1 500 л. +/- 10% на посочени бензиностанции на изпълнителя /собствени или наети/ на територията на община Златоград“.
Съгласно клаузите на договора, изпълнението е предвидено да започне през      2014 г.

з) Борсов договор № 1021 от 11.12.2013 г. с предмет „Доставка на дизелово гориво – 10 000 л. +/- 10% на посочени бензиностанции на изпълнителя /собствени или наети/ на територията на Р. България“. 

Съгласно клаузите на договора, изпълнението е предвидено да започне през       2014 г.

6.2. Договори, възложени чрез процедури по реда на ЗОП преди 01.01.2013 г., изпълнението на които е приключило през одитирания период
6.2.1. Договор № 22 от 21.01.2012 г. с предмет „Извършване на строителен надзор при реализиране на строителни и монтажни работи на обект: Рехабилитация на градския парк в гр. Златоград“ на стойност 6 720 лв. (с ДДС).
Съгласно чл. 63. ал. 1 от ЗОП условията и сроковете за задържане или освобождаване на гаранцията за изпълнение се уреждат в договора за възлагане на обществена поръчка.

В сключения договор съществува клауза, според която гаранцията за изпълнение на договора се освобождава в срок до 30 дни след изтичането на последния гаранционен срок за изпълнените СМР и съоръжения на строежа. Последният гаранционен срок на извършените СМР на обекта изтича 240 месеца, след въвеждането на обекта в експлоатация. Обектът е въведен в експлоатация на 20.11.2012 г.
Гаранцията за изпълнение на договора е освободена на 18.01.2013 г., с което са нарушени клаузите на сключения договор.

В останалата си част изпълнението на договора през одитирания период съответства на клаузите на сключения договор. Общата сума на извършените плащания съответства на стойността на договора и на стойността на издадената фактура.  
При изпълнението на договора са прилагани предвидените контролни дейности – приемане на извършените дейности, предварителен контрол за законосъобразност преди извършване на разхода и система на двойния подпис при плащането.

6.2.2. Договор № 57 от 02.05.2012 г. с предмет „Реконструкция и доизграждане на водопроводната мрежа на село Долен, община Златоград“ на стойност 939 457 лв. (с ДДС).

Изпълнението на договора през одитирания период съответства на клаузите на сключения договор. Извършените плащания през 2013 г. съответстват на приетите дейности и на стойността на издадените фактури.
Инвеститорският контрол е осъществяван от длъжностни лица от дирекция „Устройство на територията, икономическо развитие, образование, здравеопазване и социални дейности“ към общинската администрация. 

При изпълнението на договора са прилагани предвидените контролни дейности – извършване на инвеститорски контрол, предварителен контрол за законосъобразност преди извършване на разхода и система на двойния подпис при плащането.

6.2.3. Договор № 62 от 10.05.2012 г. с предмет „Изграждане на комуникационно трасе – Златоград – Термес – Ксанти” на стойност 2 677 652 лв. (с ДДС).

Изпълнението на договора през одитирания период съответства на клаузите на сключения договор. Платените суми съответстват на сумите по издадените фактури и по протоколите за приетата работа. 

При изпълнението на договора е осъществяван инвеститорски контрол от определени от кмета на общината длъжностни лица. За приемане на извършените СМР са изготвени протоколи (обр. 19).

Преди всяко плащане от финансовия контрольор е извършван предварителен контрол за законосъобразност, документиран с изготвяне на искане за извършване на разход. При плащането е прилагана системата на двойния подпис.

6.2.4. Договор № 80 от 08.06.2012 г. с предмет „Изграждане на крайбрежна стена - корекция на левия бряг на р.”Върбица”, от о.т.970 до о.т.977 по бул.”България” и почистване на речното корито“ на стойност 501 360 лв. (с ДДС).

Изпълнението на договора през одитирания период съответства на клаузите на сключения договор. Извършените плащания през 2013 г. съответстват на приетите дейности и на стойността на издадените фактури.
При изпълнението на договора е осъществяван инвеститорски контрол от външно лице. Функциите по инвеститорския контрол са възложени с граждански договор.  

При изпълнението на договора са прилагани предвидените контролни дейности – извършване на инвеститорски контрол, предварителен контрол за законосъобразност преди извършване на разхода и система на двойния подпис при плащането.

6.2.5. Договор № 84 от 14.06.2012 г. с предмет „Изпълнение на строително монтажни работи на обект „Благоустрояване на площад на централната градска част на гр. Златоград“ на стойност 1 279 929 лв. (с ДДС).


Изпълнението на договора през одитирания период съответства на клаузите на сключения договор. Извършените плащания през 2013 г. съответстват на приетите дейности и на стойността на издадените фактури. 

При изпълнението на договора е осъществяван инвеститорски контрол от определени от кмета на общината длъжностни лица. За приемане на извършените СМР са изготвени протоколи (обр. 19).

Преди всяко плащане от финансовия контрольор е извършван предварителен контрол за законосъобразност, документиран с изготвяне на искане за извършване на разход. Прилагана е системата на двойния подпис.

6.2.6. Договор № 86 от 19.06.2012 г. с предмет „Извършване на строителен надзор при реализиране на строителни и монтажни работи на обект „Благоустрояване на площад на централната градска част на гр. Златоград“ на стойност 3 912 лв. с ДДС.


Изпълнението на договора през одитирания период съответства на клаузите на сключения договор. Извършените плащания през 2013 г. съответстват на приетите дейности и на стойността на издадените фактури.

При изпълнението на договора е осъществяван контрол от определените от кмета на общината длъжностни лица, осъществяващи инвеститорския контрол по договора за СМР на обекта.  

Преди плащане от финансовия контрольор е извършван предварителен контрол за законосъобразност, документиран с изготвяне на искане за извършване на разход. При плащането е прилагана системата на двойния подпис.

6.2.7. Договор № 21 от 21.01.2012 г. с предмет „Извършване на строителен надзор при реализиране на строителни и монтажни работи на обекти: Реконструкция и доизграждане на водопроводната мрежа на село Долен и реконструкция на спортен център, изграждане на обслужваща сграда и зала за спорт на закрито в гр. Златоград, община Златоград“ на стойност 20 016 лв. (с ДДС).

Предмет на договора е извършването на строителен надзор при реализиране на СМР на два обекта, за които са сключени два отделни договора. 
Изпълнението на договора през одитирания период съответства на клаузите на сключения договор. Извършените плащания през 2013 г. съответстват на приетите дейности и на стойността на издадените фактури.
При изпълнението на договора е осъществяван контрол от определените от кмета на общината длъжностни лица, осъществяващи инвеститорския контрол по договорите за СМР на обектите.  
Преди плащане от финансовия контрольор е извършван предварителен контрол за законосъобразност, документиран с изготвяне на искане за извършване на разход. Прилагана е системата на двойния подпис.

6.2.8. Договор № 130 от 03.07.2008 г. с предмет „Доставка чрез финансов лизинг на един брой мотометачна машина“ на стойност 233 573 лв. (с ДДС).

Изпълнението на договора през одитирания период съответства на клаузите на сключения договор. Извършените плащания през 2013 г. съответстват на погасителния план към договора за финансов лизинг и на стойността на издадените фактури.

При изпълнението на договора са прилагани предвидените контролни дейности –предварителен контрол за законосъобразност преди извършване на разхода и система на двойния подпис при плащането.

Договорите за възлагане на обществени поръчки са изпълнявани при спазване на действащото законодателство и в съответствие със заложените в тях клаузи, с изключение на установените случаи, при които не са спазени сроковете за освобождаване на гаранциите за изпълнение на договори.  
Предвидените с вътрешните актове контролни дейности при изпълнението на договорите са прилагани непрекъснато, действали са ефективно и в по-голямата си част са постигнали предназначението си да предотвратят допускането на грешки.
Вътрешните правила за провеждане на процедури за възлагане на обществени поръчки в Община Златоград обхващат в съдържанието си всички необходими по закон части и създават вътрешна организация в процеса по възлагане и изпълнение на сключените договори. Утвърдените през 2008 г. основни процедури, работни инструкции и образци на документи, които са част от СФУК, не са актуализирани в съответствие с измененията на нормативната уредба в областта на обществените поръчки и с действащата през одитирания период структура на Община Златоград.
В по-голямата си част управленските решения и действия във връзка с планирането на обществените поръчки са в съответствие със ЗОП и ВПППВОП. Допуснати са несъответствия относно непосочване на сроковете за провеждане на планираните за годината обществени поръчки и закъснение при изпращане на предварителното обявление за процедурите за възлагане.
Процедурите за възлагане на обществени поръчки са организирани и проведени при спазване на регламентираните в ЗОП принципи за публичност и прозрачност, свободна и лоялна конкуренция, равнопоставеност и недопускане на дискриминация. Не са установени случаи на непроведени процедури или на разделяне на поръчки на части с цел прилагане на по-лек ред за възлагане.
В по-голямата си част управленските решения в областта на възлагането на обществените поръчки, сключването и изпълнението на договорите са в съответствие със законите и другите нормативни и вътрешни актове. Допуснатите нарушения, свързани с неправилно определяне на гаранция за изпълнение на договор; определяне на възнаграждение на членовете на комисии за провеждане на процедури; неспазване на предвидените с договорите срокове за освобождаване на гаранции за изпълнение, са с инцидентен характер и не оказват съществено влияние върху цялостната оценка на одитираната дейност. През одитирания период негативната практика за определяне на възнаграждения на членовете на комисии, които са служители на общината, е преустановена.
Предвидените със СФУК на Община Златоград контролни дейности във връзка с  възлагането на обществените поръчки и изпълнението на сключените договори са  действали ефективно и независимо от липсата на документиране и непрекъснато прилагане на някои от тях до голяма степен са постигнали предназначението си да минимизират, но не са успели напълно да предотвратят допускането на грешки.
Част четвърта 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Вътрешните правила за провеждане на процедури по възлагане на обществени поръчки в Община Златоград, в сила от 26.02.2012 г., са съобразени с действащата през одитирания период правна уредба, обхващат в съдържанието си всички необходими по закон части и създават вътрешна организация в процеса по възлагане на обществени поръчки и по контрол за изпълнение на сключените договори. 

Утвърдената през 2008 г. Системата за управление и контрол на обществените поръчки в Община Златоград и съдържащите се в нея основни процедури, работни инструкции и образци на документи не е актуализирана в съответствие с измененията на нормативната уредба в областта на обществените поръчки, с ВПППВОП и с действащата през одитирания период структура на общинската администрация.

Предвидените с вътрешните правила процедури и механизми за планиране на обществени поръчки са прилагани през одитирания период, но е допуснато несъответствие с ВПППВОП по отношение съдържанието на докладната записка за предстоящите за годината обществени поръчки, като в нея не са посочени сроковете за провеждането им.

С вътрешните правила са определени редът и длъжностните лица, отговорни за стартирането на процедурите и възлаганията на обществени поръчки. В съответствие с определения ред конкретните процедури и възлагания през одитирания период са стартирани въз основа на одобрени от кмета на общината възлагателни писма, съгласувани за финансова допустимост и законосъобразност.

Обществените поръчки са възложени съобразно регламентирания в ЗОП ред, съответстващ на стойностите им. Не са установени случаи на непроведени процедури или на разделяне на поръчки на части с цел прилагане на по-лек ред за възлагане. 

Управленските решения и действия по възлагането на обществени поръчки като цяло са законосъобразни, с изключение на случаите на неправилно определяне на гаранция за изпълнение на договор и на неоснователно определяне на възнаграждения на членовете на комисии за провеждане на процедури. Предприети са мерки и негативната практика за заплащане на възнаграждения на членовете на комисии е преустановена.

Извършените от възложителя действия във връзка с възлагането на обществените поръчки са документирани по начин, който позволява проследяването им. Досиетата на проведените през 2013 г. процедури за възлагане на обществени поръчки, както и досиетата на възложените поръчки по реда на глава осма „а“ от ЗОП, не са окомплектовани с описи на приложената в тях документация, както и не се документира чрез контролен лист или друг формален начин движението и ползването на досието на съответната обществена поръчка, което от своя страна поражда риск от загуба на документи и непълнота на досиетата. 
Договорите за възлагане на обществени поръчки са изпълнявани при спазване на действащото законодателство и в съответствие със заложените в тях клаузи, с изключение на установените случаи на неспазване на предвидените с договорите срокове за освобождаване на гаранциите за изпълнение. Определени са длъжностни лица, които са приемали извършената работа и са осъществявали контрол по изпълнението им.

Предвидените със СФУК на Община Златоград контролни дейности във връзка с възлагането на обществените поръчки и изпълнението на сключените договори са действали ефективно и независимо от липсата на документиране и непрекъснато прилагане на някои от тях до голяма степен са постигнали предназначението си да минимизират, но не са успели напълно да предотвратят допускането на грешки.

Част пета

ПРЕПОРЪКИ 

В резултат на извършения одит се дават следните препоръки на кмета на Община Златоград:

1. Системата за управление и контрол на обществените поръчки в Община Златоград, основните процедури, работните инструкции и образците на документи към нея да се актуализират в съответствие с нормативната уредба в областта на обществените поръчки, ВПППВОП, както и с действащата структура на общинската администрация.

2. С вътрешни актове на кмета да се: 

а) вменят отговорности на конкретни структурни звена и/или длъжностни лица, по отношение на комплектоването и описването на досиетата на проведените процедури за възлагане на обществени поръчки; 
 

б) въведат процедури, които да регламентират движението и ползването на досиетата на проведените процедури за възлагане на обществени поръчки; 

в) определи подходяща форма за документиране на осъществявания контрол и съгласуване на документациите за участие в процедурите от определените с ВПППВОП длъжностни лица; 

г) регламентира единен подход по отношение на установени случаи на липсващи документи или нередности в подадените оферти на участниците при възлагане на обществени поръчки чрез публична покана по реда на глава осма „а” от ЗОП. 

3. Да се въведат адекватни контролни дейности, гарантиращи: 

а) при определяне на гаранция за изпълнение на договорите да не се надвишава нормативно допустимия размер; 

б) освобождаване на гаранциите за изпълнение на договорите в съответствие със сроковете, предвидени в клаузите на сключените договори. 

В подкрепа на констатациите от одитния доклад са събрани 248 броя одитни доказателства, които заедно с работните документи, отразяващи отделните етапи на одитния процес, се намират в Сметната палата на адрес: гр. София, 
ул. „Екзарх Йосиф” № 37.
На основание чл. 48, ал. 2 от Закона за Сметната палата, в срок от три месеца от получаване на настоящия доклад, кметът на Община Златоград следва да предприеме мерки за изпълнение на препоръките и да уведоми писмено за това председателя на Сметната палата.

Настоящият окончателен одитен доклад е приет на основание чл. 46, ал. 1 от Закона за Сметната палата с Решение № 213 от 14.08.2014 г. на Сметната палата.
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