
РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ 

СМЕТНА ПАЛАТА
ДОКЛАД
за резултатите от проверка за изпълнението на препоръките
по одитен доклад № 0200000213 за извършен одит на възлагането и изпълнението на обществените поръчки в Община Ямбол за периода от 01.01.2012 г. до 31.12.2012 г.
І. ВЪВЕДЕНИЕ
На основание чл. 48, ал. 1 от Закона за Сметната палата (ЗСП) и заповед № ПК 4-01-001 от 29.07.2014 г. на Мустафа Занков, член на Сметната палата и ръководител на отделение ІV е извършена проверка за изпълнението на препоръките по Одитен доклад   № 0200000213 за извършен одит на възлагането и изпълнението на обществените поръчки в Община Ямбол за периода от 01.01.2012 г. до 31.12.2012 г.
На основание чл. 47, ал. 1 и ал. 3 от ЗСП на кмета на Община Ямбол е изпратен окончателен одитен доклад за резултатите от одита с две препоръки за подобряване на финансовото управление на общината. Докладът е заведен в деловодството на общината с вх. № 2801-58003 от 04.12.2013 г.
 Срокът за изпълнение на препоръките е 04.03.2014 г.
На основание чл. 48, ал. 2 от Закона за Сметната палата, след определения тримесечен срок кмета на общината писмено е уведомил председателят на Сметната палата за предприетите мерки за изпълнение на дадените препоръки, като са приложени документи, доказващи изпълнението им. Информацията е изпратена с писмо изх. № 2801-32639 от 31.07.2014 г.
 на кмета на общината.
Проверката има за цел да установи съответствието между дадените препоръки и действително предприетите мерки и извършени действия за изпълнението им.

ІІ. РЕЗУЛТАТИ ОТ ИЗВЪРШЕНАТА ПРОВЕРКА
При осъществения последващ контрол за изпълнението на препоръките от кмета на община Ямбол е установено:

По препоръка 1. Да се допълнят Вътрешните правила за реда за планиране и организация на провеждането на процедурите и за контрол на изпълнението на сключените договори за обществени поръчки в Община Ямбол и в тях да се определят: 

а) срок за изготвяне и срок за утвърждаване на план-графика за обществените поръчки;

б) срок и длъжностно лице, отговорно за предаване на утвърдения план-график на главния юрисконсулт за изпращане на предварителните обявления до Агенция по обществените поръчки (АОП);

в) ред за планиране необходимостта от публикуване на предварителни обявления в „Официален вестник” на Европейския съюз;

г) изискване към доклада за стартиране на процедура за периодично повтаряща се доставка или услуга да са приложени справки/информации за размера на разходите от второстепенните разпоредители, за които кметът на общината е възложител;

д) ред и длъжностно лице за публикуване на документацията за участие в процедурата в електронен вид в Интернет адреса на общината;

е) съдържание и образец на входящ регистър на оферти;

ж) срок за изготвяне и предаване на възложителя на решението за класиране на участниците и участника, определен за изпълнител;

з) правила за подбор за членовете на комисиите за провеждане на процедури за обществени поръчки с професионална квалификация и практически опит;

и) ред за възлагане на отговорност на конкретно длъжностно лице за осъществяване на контрол по изпълнение на договор за обществена поръчка;

й) ред за уведомяване на юриста, за изпращане на информация до Регистъра на обществените поръчки (РОП) за изпълнен договор за обществена поръчка;
к) ред за връщане или задържане на гаранциите за изпълнение;

л) ред за изготвяне и изпращане на обобщената информация за всички изразходвани средства във връзка с обществени поръчки на стойност по чл. 14, ал. 4 и     ал. 5 от Закона за обществените поръчки (ЗОП) (образец на справка; отговорни длъжностни лица, които да изготвят и изпращат информацията до АОП; срокове за изготвяне и изпращане на информацията до АОП);

м) конкретните отговорности на всяко длъжностно лице, на което е възложено да съгласува документацията за участие в обществена поръчка ;

н) ред за документиране на контролната дейност „съгласуване“ на документацията за обществената поръчка, включващ: писмено изразяване на становище на длъжностните лица, датиране на действието, полагане на подпис;
о) ред за осъществяване на контрол върху работата на комисията за провеждане на процедура за обществена поръчка;

п) ред за иницииране на предложение за възлагане чрез публична покана и изготвянето на образец на оферта;
р) длъжностно лице, което да публикува публичните покани в „профила на купувача“;

с) ред за документиране работата на комисията за провеждане на процедурата.

При проверката е установено:
Със заповед № РД/02-00042 от 21.01.2014 г. на кмета на общината са утвърдени Вътрешни правила за реда за планиране и организация на провеждането на процедурите и за контрол на изпълнението на сключените договори за обществени поръчки в Община Ямбол.
 Поради пропуски в изпълнението на препоръките на Сметната палата, по време на проверката със заповед № РД/02-00498 от 06.08.2014 г. на кмета на общината
 са утвърдени нови Вътрешните правила за реда за планиране и организация на провеждането на процедурите и за контрол на изпълнението на сключените договори за обществени поръчки в Община Ямбол
, с които са допълнени предходните такива, както следва:
а) допълнен е член 5, ал. 1 от Вътрешните правила, съгласно който е предвидено кметът на общината със заповед да определя срок и длъжностните лица, отговорни за изготвянето на план-графика за възлагане на обществени поръчки за следващата бюджетна година. В чл. 5, ал. 2 от Вътрешните правила е предвидено в срок до 20 февруари на следващата година кметът на общината да одобрява план-графика за възлагане изпълнението на обществените поръчки.

б) в чл. 5, ал. 2 от Вътрешните правила е предвидено в срок до 20 февруари на следващата година кметът на общината да одобрява план-графика за възлагане изпълнението на обществените поръчки. В срок най – късно до следващия работен ден, главен специалист/технически секретар в дирекция „Административно, правно и техническо обслужване и информационни технологии” да предава на главния юрисконсулт/правоспособен юрист план–графика, за изпращане до АОП на информацията, която подлежи на вписване.

в) в чл. 5, ал.  4, т. 8 от Вътрешните правила е определено в план – графика за възлагане и изпълнение на обществени поръчки да се включи информация за необходимостта от изпращане на предварително обявление.
 
г) допълнена е ал. 1, т. 1 към чл. 18 от Вътрешните правила. Съгласно същата, докладът за стартиране на процедура за обществена поръчка следва да съдържа обосновка за необходимостта от стартиране на процедура, като се включват извършените разходи по собствения бюджет на общината и тези от второстепенните разпоредители с кредити, за които кметът на общината е възложител.

д) съгласно чл. 13, т. 4 от Вътрешните правила отговорникът по изготвяне на документация за провеждане на процедура за възлагане на обществена поръчка публикува документацията на всяка обявена обществена поръчка на сайта на Община Ямбол, в раздел „Обществени поръчки”.
 

е) в чл.23 от Вътрешните правила е определен ред за регистриране на подадените оферти и е утвърден като приложение образец на Входящ регистър на постъпилите оферти.
  
ж) съгласно чл.15, т. 4 от Вътрешните правила комисията по чл. 34 от ЗОП  определя член от състава си, който изготвя решението за класиране и определяне на изпълнителя/те на обществената поръчка в срок до 10 дни от последното проведено заседание на комисията, на което са взети решенията. В срок от два дни предава на възложителя протокола за подписването му от него и го изпраща до всички участници в съответната процедура.

з) в чл. 12, т. 4 от Вътрешните правила е определено преди изготвяне на заповедта за назначаване на комисия за провеждане на процедура за обществена поръчка, правоспособен юрист (юрисконсулт) да извършва справка в „Човешки ресурси” за представени дипломи, удостоверения, трудови, служебни и осигурителни книжки и др., удостоверяващи професионална квалификация и опит на лицата, които ще бъдат включени в комисията.
 
и) съгласно чл. 44 от Вътрешните правила контрол за изпълнение на договорите за възлагане на обществени поръчки се осъществява от заявителя. Когато заявителят няма да осъществява лично контрол, с доклад до кмета на общината, посочва служител от подчинения му ресор, който ще  осъществява контрол по изпълнението на договор за обществена поръчка. Кметът издава заповед за това.

Контрол за срочното, точно и законосъобразно изпълнение на задълженията за навременното извършване на плащания и осчетоводяване по договора се осъществява от началник отдел „Бюджетно счетоводство” или служител от подчинения му ресор и финансовия контрольор. 
 
й) с чл. 13 от Вътрешните правила е възложено на отговорника по изготвяне на документация за провеждане на процедурата да следи за срока на изпълнение на договора за обществена поръчка и след неговото приключване да уведомява правоспособен юрист/юрисконсулт за изпращане на информацията до РОП за изпълнен договор.

к) с чл. 42, ал. 3 от Вътрешните правила е определено  отговорникът по изготвяне на документация за провеждане на процедурата да представи В едномесечен срок след изпълнение на договор за обществена поръчка представя писмена справка на правоспособен юрист/юрисконсулт относно размера на гаранцията за изпълнение. След което последният издава служебна бележка до счетоводството за освобождаване или задържане на гаранцията за изпълнение.
 
л) създадени са нови ал. 4 и ал. 5 към чл. 10 от Вътрешните правила, съгласно които въз основа на изготвен от правоспособен юрист (юрисконсулта) образец на справка, началник отдел „Бюджетно счетоводство” предоставя до 25 март на текущата година обобщена информация по собствения бюджет на общината и по бюджета на второстепенните разпоредители с кредити, за които кметът е възложител на обществени поръчки, за изплатените разходи на основание чл. 14, ал. 4 и ал. 5 от ЗОП през предходната година.
Създадена е нова т. 21 към чл. 12 от Вътрешните правила, съгласно която в срок до 31 март на всяка година правоспособен юрист/юрисконсулт изпраща обобщената информация до АОП за всички разходване средства по чл. 14, ал. 4 и ал. 5  от ЗОП за предходната година.

м) допълнен е чл. 20, ал. 1 от Вътрешните правила, като са определени отговорностите на всяко длъжностно лице, което съгласува документацията за участие в обществена поръчка, а именно:
- заявител по отношение на техническите параметри и методиката за оценка;

- правоспособен юрист/юрисконсулт относно изискванията към участниците, проекто-договора и съдържанието на офертата;

- началник отдел „Бюджетно счетоводство” по отношение срока и начина на плащане в изготвения проекто-договор;
- ресорен заместник кмет относно указанията към участниците.

н) допълнен е чл. 20, ал. 2 и ал. 3 от Вътрешните правила, с което е определено при наличие на забележки, длъжностното лице, което съгласува документацията за участие да я върне на лицето по чл. 13 с писмени бележки, становище и дата. Ако не са констатирани нередности, длъжностното лице, което я съгласува, записва датата и полага подписа си.

о) допълнена е ал. 3 на чл. 25 от Вътрешните правила, съгласно която кметът със заповед определя компетентно длъжностно лице, което да извърши проверката върху работата на комисията по провеждане на процедурата за обществена поръчка и при установяване на несъответствия да го информира писмено.

п) в чл. 30 от Вътрешните правила е определено стартирането на процедура за възлагане на обществена поръчка по реда на глава осма „а” от ЗОП да става въз основа на писмен доклад от заявителя до ресорния зам. кмет и е определено неговото съдържание. Докладът следва да се одобрява от зам. кмета на общината, след което в указания срок, от отговорника за изготвяне на документацията за участие се изготвя такава в съответствие с определеното в чл. 31 от Вътрешните правила съдържание (включително образец на ценово и техническо предложение).

р) съгласно чл. 33 от Вътрешните правила публичната покана се изготвя от правоспособен юрист/юрисконсулт и след подписване от кмет или заместник кмет на общината се публикува на Портала за обществени поръчки на АОП и на интернет страницата на община Ямбол.

с) допълнена е т. 1 на чл. 15 от Вътрешните правила, като е  определено задължение на члена от комисията, който води протокола, да описва в него всички изискващи се по закона действия на комисията за провеждане на процедурата за обществена поръчка.

Препоръка № 1 е изпълнена.

По препоръка 2. С вътрешен акт на кмета на общината да се определят ред, срокове и отговорно длъжностно лице за текущо проследяване на извършените разходи по вид и стойност, с цел своевременно предприемане на действия за провеждане на процедури за обществени поръчки.

При проверката е установено:

Със заповед № РД/02-00498 от 06.08.2014 г. на кмета на общината
 по време на проверката са утвърдени нови  Вътрешните правила за реда за планиране и организация на провеждането на процедурите и за контрол на изпълнението на сключените договори за обществени поръчки в Община Ямбол. В чл. 10 от същите са създадени нови ал. 3, ал. 4, съгласно които главните счетоводители на второстепенните разпоредители, за които кметът е възложител на обществени поръчки, предоставят след изготвяне на месечния отчет на началник отдел „Бюджетно счетоводство” аналитична справка по видове разходи за доставка на материали и външни услуги. Началник отдел „Бюджетно счетоводство” анализира и обобщава получената информация. При надхвърляне на 50% от стойностните прагове по чл. 14 от ЗОП уведомява писмено директор на отговорната дирекция  и ресорния заместник кмет за предприемане на мерки за провеждане на съответната процедура за обществена поръчка по ЗОП.

Препоръка 2 е изпълнена.

ІІІ. ЗАКЛЮЧЕНИЕ
При осъществената проверка по изпълнението на препоръките, дадени при извършен одит на възлагането и изпълнението на обществените поръчки в Община Ямбол за периода от 01.01.2012 г. до 31.12.2012 г. е установено, че от кмета на общината са предприети действия и са изпълнени всички препоръки. 
Докладът за резултатите от проверката за изпълнението на препоръките е приет на основание чл. 48, ал. 1 във връзка чл. 9, ал. 1 от Закона за Сметната палата и предложение с вх. № 10-19-005/2013 от 13.08.2014 г. на Мустафа Занков, член на Сметната палата и ръководител на отделение ІV с Решение № 220 на Сметната палата от 14.08.2014 г. (Протокол № 53).  
В подкрепа на констатациите са събрани 2 броя одитни доказателства, които заедно с работните документи, отразяващи извършената проверка за изпълнението на препоръките по одитен доклад № 0200000213, се намират в Сметната палата на адрес:    гр. София, ул. ,,Екзарх Йосиф“ № 37
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