РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

СМЕТНА ПАЛАТА
ДОКЛАД
за резултатите от проверка за изпълнението на препоръките по Одитен доклад 
№ 0200002112 за извършен одит за съответствие при финансовото управление на Министерството на физическото възпитание и спорта 
за периода от 01.01.2011 г. до 31.12.2011 г.

І. ВЪВЕДЕНИЕ
На основание чл. 48, ал. 1 от Закона за Сметната палата (ЗСП)
 и разпореждане                             № 041/14.02.2013 г. на Сметната палата и издадена заповед № ПК1-02-001/08.08.2014 г. на Горица Грънчарова-Кожарева - член на Сметната палата и ръководител на Отделение I е извършена проверка за изпълнението на препоръките по одитен доклад № 0200002112  за извършен одит за съответствие на финансовото управление на Министерството на физическото възпитание и спорта за периода от 01.01.2011 г. до 31.12.2011 г.

На основание чл. 47, ал. 1 от ЗСП (отм. ДВ, бр. 35/2014 г.) на министъра на физическото възпитание и спорта е изпратен окончателен доклад за резултатите от одита с три препоръки за подобряване на финансовото управление в Министерството на физическото възпитание и спорта (МФВС), което е преобразувано в Министерство на младежта и спорта (ММС) с решение на Народното събрание от 29.05.2013 г. (обн. ДВ,       бр. 48/31.05.2013 г.). Срокът за изпълнение на препоръките е до два месеца от получаване на окончателния доклад. Докладът е получен в министерството на 15.04.2013 година. 

В определения в окончателния одитен доклад срок, министърът на младежта и спорта не е уведомил председателя на Сметната палата за предприетите мерки за изпълнение на дадените препоръки, съгласно изискванията на чл. 48, ал. 2 от ЗСП (отм).

Проверката  е извършена с цел установяване на съответствието между дадените препоръки в доклада по чл. 46, ал. 1 от ЗСП и действително предприетите мерки и извършени действия за изпълнението им.
ІІ. РЕЗУЛТАТИ ОТ ИЗВЪРШЕНАТА ПРОВЕРКА
При осъществения последващ контрол за изпълнението на препоръките се установи:

По препоръка 1. Да се определи длъжностно лице/лица, което да осъществява контрол относно:

1.1. обвързване на изискването за представяне на документи по чл. 50, ал. 1 от ЗОП с конкретни минимални изисквания, свързани с финансовото и икономическото състояние на участниците при изготвяне на обявленията;

1.2. законосъобразно изготвяне на методиката за оценка на офертите при избран критерий „икономически най-изгодна оферта”.
В изпълнение на препоръката, от министъра на младежта и спорта са утвърдени нови Вътрешни правила за реда за провеждане на процедури за възлагане на обществени поръчки по реда на Закона за обществените поръчки, в сила от 20.11.2013 г. (Вътрешни правила по ЗОП), в чл. 9, ал. 5 от които е определено кои длъжностни лица/лице да осъществяват контрол: 

- при изготвяне на обявленията относно обвързване на изискването за представяне на документи по чл. 50, ал. 1 от ЗОП с конкретни минимални изисквания, свързани с финансовото и икономическото състояние на участниците;
 - относно законосъобразно изготвяне на методиката за оценка на офертите при избран критерий „икономически най-изгодна оферта” 
.

Препоръката е изпълнена.
По препоръка 2. Да се издаде вътрешен акт за начина на формиране на цената на документацията, като се спазва изискването в нея да се калкулират само разходите за копиране.
В чл. 9, ал. 5 от утвърдените Вътрешни правила по ЗОП, в сила от 20.11.2013 г., е определено, че в цената на документацията се калкулират „само разходите за нейното отпечатване и размножаване“. 

Препоръката е изпълнена. 
По препоръка 3. Да се изясни статутът на имотите находящи се в гр. София,            ул. „Пимен Зографски” № 2 и ул. „Русаля” № 1, район „Изгрев”, Столична община, след което същите се отразят коректно по баланса на МФВС.
3.1. Имотът, находящ се в гр. София, ул. „Пимен Зографски” № 2 е освободен от министерството, след извършена прокурорска проверка и отправена покана от  собствениците на земята. Мотивите за това са, че министерството не разполага с акт за държавна собственост или други документи, на основание на които да претендира, че имотът е предоставен за управление. 
3.2. За изясняване на статута на имот, находящ се в гр. София, р-н Изгрев, Столична община, ул. „Русаля” № 1, от министерството са предприети следните действия:
-  извършена е кореспонденция с район „Изгрев” Столична община;

- направено е запитване до „Национална спортна база” ЕАД относно водените съдебни дела за терена, върху който попадат сградите на ул. „Русаля” № 1, правното основание и на каква фаза са делата. След получаване на тази информация, при наличие на нормативни предпоставки ММС ще предприеме последващи действия за узаконяване на сградите, съгласно разпоредбата на параграф 127 от Предходните и заключителни разпоредби на Закона за изменение и допълнение на Закона за устройство на територията 
.
- сградите са заведени коректно по баланса на ММС.

Препоръката е изпълнена. 

ІІІ. ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Осъществената проверка по изпълнението на препоръките, дадени при извършен одит за съответствие при финансовото управление на Министерството на физическото възпитание и спорта за периода от 01.01.2011 г. до 31.12.2011 г., показа, че са предприети мерки за изпълнението на дадените препоръки. 
Всички дадени препоръки са изпълнени преди приключването на проверката.
Докладът за резултатите от проверката за изпълнението на препоръките е приет на основание чл. 48, ал. 1 във връзка чл. 9, ал. 1 от Закона за Сметната палата и предложение, вх. № 08-33-139 от 01.09.2014 г. на Горица Грънчарова-Кожарева, член на Сметната палата и ръководител на отделение І с Решение № 236 на Сметната палата от 09.09.2014 г. (Протокол № 56).  

В подкрепа на констатациите са събрани 3 броя одитни доказателства, които заедно с работните документи, отразяващи извършената проверка за изпълнението на препоръките по одитен доклад № 0200002112, се намират в Сметната палата на адрес:  гр. София, ул. ,,Екзарх Йосиф“ № 37.






РЪКОВОДИТЕЛ НА ОТДЕЛЕНИЕ I






И ЧЛЕН НА СМЕТНАТА ПАЛАТА:
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� Обн. ДВ., бр. 35 от 22.04.2014 г., изм. и доп. ДВ. Бр. 40 от 13.05.2014 г.
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