
ДОКЛАД
за резултатите от проверка за изпълнението на препоръките
по одитен доклад № 0200006413 за извършен одит за съответствие при финансовото управление на Върховен касационен съд за периода от 01.01.2012 г. до 30.06.2013 г.

І. ВЪВЕДЕНИЕ
На основание чл. 48, ал. 1 от Закона за Сметната палата (ЗСП), Разпореждане
№ 054 от 28.03.2014 г. на председателя на Сметната палата и издадена заповед 
№ ПК2-02-007 от 06.10.2014 г. от Златина Русева, член на Сметната палата и ръководител на Отделение II, е извършена проверка за изпълнението на препоръките по одитен доклад 
№ 0200006413 за извършен одит за съответствие при финансовото управление на Върховен касационен съд (ВКС) за периода от 01.01.2012 г. до 30.06.2013 г.
На основание чл. 47, ал. 1 от ЗСП (отм.) на председателя на Върховния касационен съд е изпратен доклад за резултатите от одита с три броя препоръки за подобряване на финансовото управление и контрол във ВКС.
На основание чл. 48, ал. 2 от ЗСП, в определения срок, председателят на ВКС е уведомил председателя на Сметната палата за предприетите мерки за изпълнение на дадените препоръки, като са приложени  документи, доказващи изпълнението им. Информацията до Сметната палата е изпратена с писмо изх. № 412 от 04.07.2014 г.
Проверката има за цел да се установи съответствието между дадените препоръки в доклада по чл. 46, ал. 1 от ЗСП (отм.), получената информация от председателя на ВКС и действително предприетите мерки и извършени действия за изпълнението им.
ІІ. РЕЗУЛТАТИ ОТ ИЗВЪРШЕНАТА ПРОВЕРКА
При осъществения последващ контрол за изпълнението на препоръките се установи:

По препоръка 1. Да се определят длъжностни лица за осъществяването на текущ мониторинг и анализ на разходите за извършването на услуги, стойностите на които изискват прилагането на разпоредбите на ЗОП, както и за изготвянето на предложения до ръководството за предприемане на съответни действия.
Със Заповед № 289 от 07.03.2014 г. на Председателя на ВКС е определена комисия, която да осъществява текущ мониторинг и анализ на разходите за извършването на услуги, стойностите на които изискват прилагане разпоредбите на ЗОП.

Препоръка 1 е изпълнена.
По препоръка 2. Да се определят длъжностни лица, които да осъществяват контрол за полагане на подписи на ръководител на докладите за извършената работа на командированите лица в страната.
Със Заповед № 32 от 13.01.2014 г. на Председателя на ВКС са определени длъжностните лица (заместниците на председателя на ВКС и ръководителите на наказателната, гражданската и търговската колегии на ВКС), които да изразяват становище по доклада, изготвен от магистрати и служители след проведена командировка в страната, преди одобряване на финансовия отчет за командировка.

Препоръка 2 е изпълнена.
По препоръка 3. Да се осъществява контрол за полагане на подписи от отговорното длъжностно лице на авансовите отчети за извършените командировки в чужбина.
Със заповед № 288 от 06.03.2014 г. на Председателя на ВКС е наредено на главния счетоводител на ВКС стриктно да изпълнява задълженията си по т. 3 от Работна инструкция 04-05 „Командировки в страната и чужбина на магистрати и служители от списъчния състав на ВКС” – да одобрява авансовите отчети. Контрол за изпълнението на посоченото задължение е възложен на началника на отдел „Счетоводство” на ВКС.

При извършената проверка на авансовите отчети за извършените командировки в чужбина за месеците април, май и юни 2014 г. е установено, че е положен подпис от отговорното длъжностно лице.

Препоръка 3 е изпълнена.
ІІІ. ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Осъществената проверка по изпълнението на препоръките, дадени при извършен одит за съответствие при финансовото управление на Върховен касационен съд за периода от 01.01.2012 г. до 30.06.2013 г., показа, че са предприети мерки за изпълнението на дадените препоръки. 
Всички препоръки са изпълнени.
Докладът за резултатите от проверката за изпълнението на препоръките е приет на основание чл. 48, ал. 1 във връзка чл. 9, ал. 1 от Закона за Сметната палата и предложение вх. № 08-33-149/29.10.2014 г. на Златина Русева, член на Сметната палата и ръководител на отделение ІI с Решение № 356 на Сметната палата от 30.10.2014 г. (Протокол № 69 от 30.10.2014 г.).
В подкрепа на констатациите са събрани 4 броя одитни доказателства, които заедно с работните документи, отразяващи извършената проверка за изпълнението на препоръките по Одитен доклад № 0200006413, се намират в Сметната палата на адрес: гр. София, ул. ,,Екзарх Йосиф“ № 37.
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