РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

СМЕТНА ПАЛАТА

ДОКЛАД
за резултатите от проверка за изпълнението на препоръките по одитен доклад № 1000000910 за извършен одит на Оперативна програма „Развитие на конкурентоспособността на българската икономика” за периода от 01.01.2007 – 30.06.2010 г., в частта на приоритетна ос 1 „Развитие на икономика, базирана на знанието и иновационните дейности”
(Виж Одитен доклад)
І. ВЪВЕДЕНИЕ

На основание чл. 48, ал. 1 от Закона за Сметната палата, Разпореждане № 130 от 09.06.2011 г. на председателя на Сметната палата и Заповед № ОД-3-ПК-007 от 07.03.2012 г. на заместник-председател на Сметната палата е извършена проверка за изпълнението на препоръките по одитен доклад № 1000000910 за извършен одит на Оперативна програма „Развитие на конкурентоспособността на българската икономика” за периода от 01.01.2007 – 30.06.2010 г., в частта на приоритетна ос 1 „Развитие на икономика, базирана на знанието и иновационните дейности”.
На основание чл. 47, ал. 1 от Закона за Сметната палата (ЗСП), на министъра на икономиката, енергетиката и туризма е изпратен окончателен одитен доклад с 10 препоръки.

На основание чл. 48, ал. 2 от Закона за Сметната палата в определения срок, с писмо изх. № 92-00-1016 от 17.09.2011 г., министърът на икономиката, енергетиката и туризма е уведомил писмено председателя на Сметната палата за предприетите мерки за изпълнение на дадените препоръки, като не прилага документи, доказващи изпълнението им.
 

С писмо изх. № 94-Ю-О-03 от 15.03.2012 г. 
 от директор на дирекция „Европейски фондове за конкурентоспособност” (ЕФК) на МИЕТ са предоставени документи, поискани с писмо,  вх. № 94-Ю-О-03 от 07.03.2012 г.

Проверката има за цел да установи съответствието между дадените препоръки в доклада по чл. 47, ал. 1 от ЗСП, получената информация от министъра на икономиката, енергетиката и туризма и действително предприетите мерки и извършени действия за изпълнението им.
ІІ. РЕЗУЛТАТИ ОТ ИЗВЪРШЕНАТА ПРОВЕРКА
При осъществения последващ контрол за изпълнението на препоръките, дадени на министъра на икономиката, енергетиката и туризма, в качеството му на ръководител на Управляващия орган на ОПРКБИ, е установено:

По препоръка 1. Да се предприемат действия за идентифициране на рисковете (вътрешните и външните), които оказват съществено влияние върху изпълнението на дейностите по оперативната програма, в т.ч. Приоритетна ос 1.
Със Заповед № РД-16-887 от 15.08.2011 г. на заместник-министъра на икономиката, енергетиката и туризма и ръководител на управляващия орган (УО) е определена работна група за извършване на оценка на риска. В изпълнение на заповедта (на 16.08.2011 г. и на 18.08.2011 г.) са проведени заседания на работната група. По време на заседанията са идентифицирани четири критични риска, два от които външни за системата. Рисковете са отразени в риск-регистър на дирекция „Европейски фондове за конкурентоспособност”.

Препоръка 1 е изпълнена.

По препоръка 2. Да се провеждат тримесечни мониторингови срещи на работната група по оценка на риска с цел извършване на текущо наблюдение на процеса по ограничаване на риска и идентифициране на възникналите нови рискове.
Идентифицирането и оценката на рисковете е извършено на заседания на работната група по оценка на риска, документирано в протокол от 16.08.2011 г. и от 18.08.2011 г. На заседанията са дискутирани и обобщени данните от извършената оценка на риска, изготвена е таблица с мерките за ограничаване на рисковете и са посочени определените отговорни служители. 

До края на 2011 г. от работната група не са провеждани тримесечни мониторингови срещи и не са идентифицирани и допълвани нови рискове.
Препоръка 2 е частично изпълнена.

По препоръка 3. Да се организират и провеждат съвместно с МЗ обучения, насочени към проблемни области при изпълнението на делегираните на МЗ дейности по Приоритетна ос 1 на ОПРКБИ. 

Съгласно Наръчника по ОПРКБИ се провеждат месечни срещи за наблюдение (МСН), в които участват представители на УО и МЗ. Целта на МСН е да се осигури навременна комуникация и координация между УО и МЗ във връзка с напредъка при изпълнението на приоритетните оси. 
На проведените през 2011 г. МСН е отчитан напредъка по делегираните на МЗ дейности, обсъждани са проблемни области и възникнали трудности и са предлагани корективни мерки за тяхното отстраняване. 
С протокол № 30 от 01.03.2011 г. на МСН е отчетено изпълнението на проведена работна среща на служителите от УО и МЗ във връзка с обсъждането на казуси, възникнали в хода на изпълнение на договори по приоритетна ос 1.

Препоръка 3 е частично изпълнена.

По препоръка 4. Да се предприемат действия за провеждането на засилени информационни кампании, с цел повишаване на заинтересоваността на потенциалните бенефициенти по ОПРКБИ, в т.ч. Приоритетна ос 1. Да се въведат механизми за получаване и обобщаване на обратна информация за резултатите от изпълнението на информационните дейности.
През 2011 г. от УО и от МЗ съвместно са проведени четири информационни кампании във връзка с обявяване на нови процедури за конкурентен подбор на проектни предложения по ОПРКБИ: 
а) В периода от 01.02.2011 г. до 09.02.2011 г. са проведени информационни кампании в градовете Бургас, Варна, Враца, Пловдив, Русе и София. За участие в информационната кампания са регистрирани 867 потенциални бенефициенти.
б) В периода от 13.06.2011 г. до 22.06.2011 г. са проведени обучения в градовете Бургас, Варна, Враца, Пловдив, Русе, София, Габрово и Благоевград. В информационната кампания са взели участие 444 потенциални бенефициенти.
в) В периода от 31.08.2011 г. до 02.09.2011 г. са проведени информационни кампании в градовете Варна, Пловдив и София. Регистрирано е участие на 249 потенциални бенефициенти.
г) В периода от 01.12.2011 г. до 05.12.2011 г. в градовете Варна, Велико Търново, Плевен, Пловдив и София е проведена информационна кампания. Общият брой регистрирани участници в информационната кампания е 412.
Въведени са механизми за получаване на обратна информация за резултатите от изпълнението на информационните дейности, чрез събиране и обобщаване на въпросници, попълнени от участниците в информационните дни. Изготвен е и анализ за качеството на проведена информационна кампания за периода 13.06.2011 г. - 22.06.2011 г.

Препоръка 4 е изпълнена.

По препоръка 5. Да се предприемат действия за извършване на текущи оценки за изпълнението на ОПРКБИ, свързани с мониторинга на оперативната програма, с цел подобряване качеството й и/или отделни нейни приоритетни оси, операции или схеми.

Със Заповед № РД-16-1414/08.12.2010 г. е утвърдена организационно-управленска структура с която е създаден сектор „Анализ и оценка” към дирекция „ЕФК”, във функциите на който влиза извършването на оценки, вкл. текущи за изпълнението на ОПРКБИ. 
От сектор „Анализ и оценка” е извършен анализ на напредъка на изпълнението на приоритетна ос 1 „Развитие на икономика, базирана на знанието и иновационни дейности” и приоритетна ос 2 „Повишаване на ефективността на предприятията и развитие на благоприятна бизнес среда” на ОПРКБИ.

Препоръка 5 е изпълнена.
По препоръка 6.1. Да се предприемат действия за създаване на работна група към Главния директор на ГД „КИ” за изпълнение на отговорностите му, свързани с управление на риска.

Със Заповед № РД-18-107 от 10.10.2011 г., изм. със Заповед № РД-18-5 от 06.01.2012 г. на изпълнителния директор на ИАНМСП е създадена работна комисия към главния директор на Главна дирекция „Конкурентоспособност и иновации” (ГД „КИ”). На работната група са възложени функции, свързани с оценка и управление на риска: координация по въпросите, свързани с оценка и управление на риска; изготвяне на годишен доклад за оценка и анализ на риска в МЗ; документиране в риск-регистър на състоянието на риска в МЗ; определяне нивото на риска преди одобрението му от главния директор на ГД „КИ” и Ръководител на МЗ; поддържане на база данни с присъщи рискове и предприети контроли в МЗ; съставяне на планове за действие; анализ на потребностите на служителите от МЗ от обучение по управление на риска.

Препоръка 6.1. е изпълнена.

По препоръка 6.2. Да се извършва текущ мониторинг на дейността по управление на рисковете от работната група, като идентифицираните рискове да се отразяват в риск-регистър.

През 2012 г. от работната комисия по управление на риска (създадена със Заповед № РД-18-107 от 10.10.2011 г.) е извършен преглед и актуализация на риск-регистъра на ГД „КИ” за 2011 г. Резултатите от прегледа и анализа на риска са документирани в протокол от заседание на комисията, проведено на 24.02.2012 г. 

От работната комисия за управление на риска е изготвен доклад за анализ и оценка на риска в ГД „КИ” за периода януари – декември 2011 г., който е представен на главния секретар на ИАНМСП, с писмо, вх. № 93-00-260 от 28.02.2012 г.

Препоръка 6.2. е изпълнена.


По препоръка 6.3. Да се направи анализ на изградения на централно и териториално равнище административен капацитет по отношение на неговата достатъчност и компетентност.

С писмо, вх. № 99-00-538 от 16.05.2011 г. до изпълнителния директор на ИАНМСП е представен анализ на текучеството на персонала в ГД „КИ” за периода 2007 г. - 30.04.2011 г. 
Анализирани са слабостите при изпълнението на делегираните приоритетни оси 1 и 2 по ОПРКБИ, влиянието, което оказват при изпълнението на дейностите и необходимостта от повишаване на административния капацитет на служителите от МЗ чрез вътрешно преструктуриране, оптимизация и координация на оперативната дейност, въвеждането и прилагането на система от правила и процедури за управление на човешките ресурси. 
В резултат на проведена обществена поръчка в рамките на проект „Развитие на капацитета на ИАНМСП и ефективно управление и изпълнение на приоритетни оси 1 и 2 на ОПРКБИ” е изготвено „Ръководство за провеждане на дълбочинно интервю” с включени към него въпросници. Чрез въпросниците е извършено проучване сред всички служители в ГД „КИ”, с цел идентифициране на ключови проблеми в системата за обучение на служителите, изграждане профил на служителите на база експертната оценка на техните преки ръководители, формулиране на визия и план за обучение на служителите, отразяващ техните актуални потребности и нужди.


В резултат на извършеното проучване е изготвен „Анализ и оценка за нуждите от обучение на служителите на ИАНМСП, изпълняващи функциите по управление и изпълнение на приоритетни оси 1 и 2 на ОПРКБИ”.

Препоръка 6.3. е изпълнена.


По препоръка 6.4. При организирането на обучения да се акцентира върху специализирани и проблемно ориентирани обучения за служителите на МЗ на централно и териториално ниво.

През 2011 г. са проведени шест специализирани обучения на служители от МЗ – централна администрация и регионалните структури:
а) В периода 11.02.2011 г. – 13.02.2011 г. е проведена работна среща и обучение свързано с функциите, отговорностите и взаимодействието между структурните звена на ИАНМСП като междинно звено, в изпълнение на утвърдените на 04.01.2011 г. Процедурен наръчник и Системи за управление и контрол по делегираните приоритетни оси на ОПРКБИ. В обучението са взели участие 125 служители на МЗ.
б) В периода 27.05.2011 г. – 29.05.2011 г. е проведена работна среща и обучение свързано с взаимодействието между структурните звена при изпълнение на дейностите по приоритетни оси 1 и 2 на ОПРКБИ. В обучението са взели участие 118 служители на МЗ.
в) В периода 08.07.2011 г. – 10.07.2011 г. е проведена работна среща и обучение на тема „Оптимизиране на изпълнението и подобряване на взаимодействието при управление и контрол на приоритетни оси 1 и 2 на ОПРКБИ”. В обучението са участвали 104 служители на МЗ.
г) На 16.09.2011 г. е проведена работна среща и обучение на служителите на МЗ във връзка с разрешаване на казуси при прилагане на ПМС № 55 от 2007 г. за провеждане на процедури за избор на изпълнител при изпълнение на договори за безвъзмездна финансова помощ на бенефициенти по приоритетна ос 1 и 2 на ОПРКБИ. В работната среща са участвали 17 служители на МЗ.

д) В периода 04.11.2011 г. – 06.11.2011 г. е проведена работна среща и обучение на служителите от МЗ на тема „Подобряване на взаимодействието между отделите в ГД „КИ” за оптимизиране изпълнението на делегираните дейности по приоритетни оси 1 и 2 на ОПРКБИ”. В обучението са участвали 124 служители от МЗ.

е) В периода 16.12.2011 г. - 18.12.2011 г. е проведена работна среща и обучение на служителите от МЗ във връзка с осъществяване на процедури за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ и провеждане на мониторинг по изпълнение на сключените договори по конкретни операции по приоритетна ос 1 и 2 на ОПРКБИ. В обучението са взели участие 123 служители на МЗ.
За всяко от проведените обучения е получена обратна информация чрез попълнени анкетни карти от участниците.

Препоръка 6.4. е изпълнена.


По препоръка 6.5. Да се предприемат действия за провеждането на засилени информационни кампании, с цел повишаване на заинтересоваността на потенциалните бенефициенти по делегираните приоритетни оси (в т.ч. Приоритетна ос 1). Да се въведат механизми за получаване и обобщаване на обратна информация за резултатите от изпълнението на информационните дейности.

През 2011 г. от УО и от МЗ съвместно са проведени четири информационни кампании при обявяване на нови процедури за конкурентен подбор на проектни предложения по ОПРКБИ. Информационните кампании са проведени в десет града в страната през месеците февруари, юни, август-септември и декември. В кампаниите са регистрирани за участие общо 1 972 потенциални бенефициенти. 

За резултатите от изпълнението на информационните дейности, от МЗ са изготвяни анализи и доклади на базата на попълнени от участниците въпросници.


Препоръка 6.5. е изпълнена.
ІІІ. ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Осъществената проверка по изпълнението на дадените препоръки по одитен доклад № 1000000910 за извършен одит на Оперативна програма „Развитие на конкурентоспособността на българската икономика” за периода от 01.01.2007 – 30.06.2010 г., в частта на приоритетна ос 1 „Развитие на икономика, базирана на знанието и иновационните дейности”, показа, че са предприети мерки за изпълнението на дадените препоръки. 

От общо 10 препоръки са изпълнени 8 и частично са изпълнени 2 препоръки.
Докладът за резултатите от проверката за изпълнението на препоръките е изготвен при спазване на Основните одитни принципи на ИНТОСАЙ, МСВОИ 3000, МСВОИ 3100 и Наръчника за одитната дейност на СП и заповед № ОД-3-ПК-003/15.02.2012 г. на заместник-председател на Сметната палата.
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