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РЪКОВОДСТВО

за унифициране на последващия контрол в областта на обществените поръчки, упражняван от Сметната палата и 
Агенцията за държавна финансова инспекция
София, 2016 г.

Настоящото ръководство е разработено съвместно от Сметната палата и Агенцията за държавна финансова инспекция в изпълнение на мярка 12.3 от Националната стратегия за развитие на сектора обществени поръчки в България за периода 2014 – 2020 година. 


То има за цел да представи основните характеристики и насоки на последващия контрол, упражняван от Сметната палата и Агенцията за държавна финансова инспекция по силата на Закона за Сметната палата (ЗСП), Закона за държавната финансова инспекция (ЗДФИ) и чл. 123 от Закона за обществените поръчки (ЗОП), както и подходът, прилаган от двата органа при извършването на проверки в областта на обществените поръчки. 

І. Правна уредба и цели на последващия контрол в областта на обществените поръчки
Съгласно чл. 123, ал.1 от ЗОП, контролът по изпълнението му е възложен на Сметната палата и органите на Агенцията за държавна финансова инспекция (АДФИ). Този контрол е последващ, за разлика от предварителния контрол на Агенцията по обществени поръчки (АОП). 
Основните цели на последващия контрол са да установи дали поведението на възложителите на обществени поръчки съответства на законовите изисквания и дали принципите, заложени в чл. 2 от ЗОП, са спазени.
ІІ. Органи за последващ контрол

Сметната палата и АДФИ имат право в рамките на правомощията, дадени им от съответните специални закони, по които работят (ЗСП и ЗДФИ), да упражняват контролните си функции по ЗОП и подзаконовите актове към него. 


Посредством механизми за обмен на информация Сметната палата и АДФИ се стремят да не дублират контролните си функции като обхват и време на изпълнение. 

1. Сметна палата
Правна рамка 

Сметната палата осъществява дейността си въз основа на Закона за Сметната палата (обн. ДВ, бр. 12/2015 г.). Контролът в областта на обществените поръчки, който й е възложен по силата на ЗОП, се упражнява от Сметната палата при спазване на правилата и процедурите по специалния й закон – ЗСП.  

Форми за контрол 

Единствената форма, под която Сметната палата осъществява правомощията си, вкл. в областта на последващия контрол върху обществените поръчки, е одитът. 
Правилата и процедурите за извършване на одит, вкл. правомощията на одиторите от Сметната палата, са регламентирани в Закона за Сметната палата. 

Обхват на правомощията в областта на обществените поръчки  


Обхватът на правомощията на Сметната палата в областта на обществените поръчки има следните насоки: 

· кръг от възложители, подлежащи на контрол
Съгласно чл. 6 от ЗСП, Сметната палата може да одитира всички бюджетни организации, държавните предприятия по чл. 62, ал. 3 от Търговския закон, както и търговските дружества с повече от 50 % държавно или общинско участие в капитала. Когато тези субекти, са възложители на обществени поръчки, те подлежат на контрол от Сметната палата. 

В обхвата на правомощията на Сметната палата попадат всички възложители по чл. 7, т. 1-4 от ЗОП, а извън него остават възложители по чл. 7, т. 5 и 6 от ЗОП, при които не е налице повече от 50 % държавно или общинско участие в капитала.  

· въпроси, подлежащи на контрол
Сметната палата може да проверява всички проведени процедури и други действия по възлагане на обществени поръчки, вкл. сключените договори и тяхното изпълнение, когато са извършени от възложителите от нейния обхват на дейност, съгласно ЗСП. 
· насоки на произнасяне
При извършването на проверки в областта на обществените поръчки, Сметната палата се произнася по законосъобразност, т.е. за съответствие на поведението на възложителите с действащите към определен момент нормативни изисквания за възлагане на обществени поръчки. 
При извършване на одит на изпълнението, наред с произнасянето за законосъобразност, оценки могат да се правят и относно ефективност, ефикасност и икономичност на действията по възлагане на обществени поръчки, по смисъла на § 1, т. 4, б. „а”-„в” от Допълнителните разпоредби на ЗСП.  
Технология на работа на Сметната палата 

Сметната палата осъществява дейността си, вкл. в областта на контрола върху обществените поръчки, само по план, въз основа на Годишна програма за одитната дейност. Сметната палата не извършва одити по сигнали, жалби и искания от държавни органи, физически и/или юридически лица. Единствено Народното събрание има право да възлага на Сметната палата извършването на до 5 одита годишно. 
Проверките на обществени поръчки в рамките на конкретен одит се извършват въз основа на извадка. Извадката включва само процедурите и другите действия по възлагане (публични покани, свободно възлагане), които са извършени през одитирания период и ще бъдат проверени при одита. Когато броят на възложените обществени поръчки за одитирания период е незначителен се извършва пълна проверка. 

Когато по време на одита са установени нарушения на ЗОП и не са изтекли сроковете за търсене на административнонаказателна отговорност, одиторите от Сметната палата предприемат действия за съставяне на актове за установяване на административни нарушения по реда на Закона за административните нарушения и наказания (ЗАНН). 

Установеното от одиторите при проверките на включените в извадката процедури или други действия по възлагане, вкл. установените административни нарушения, се отразяват в проект на одитен доклад. В него се включват и препоръки за отстраняване на установени слабости, пропуски и нарушения, вкл. в областта на обществените поръчки.

Проектът на одитен доклад се връчва на ръководителя на одитираната организация за становище. След изтичане на срока за възражения, проектът на одитен доклад се внася за разглеждане от Сметната палата, която го приема с решение. 

Окончателните одитни доклади, в които се съдържат констатации за извършени нарушения в областта на обществените поръчки, се изпращат на изпълнителния директор на Агенцията по обществени поръчки (АОП). При наличие на констатации за установени нарушения на Правилника за прилагане на Закона за обществените поръчки (ППЗОП), съответните части от одитния доклад се изпращат на АДФИ за търсене на административнонаказателна отговорност. 
Окончателните одитни доклади се оповестяват чрез интернет страницата на Сметната палата или по друг подходящ начин. 

2. Агенция за държавна финансова инспекция
Правна рамка 

Агенцията за държавна финансова инспекция осъществява дейността си, вкл. в областта на обществените поръчки, въз основа на ЗДФИ (при финансовите инспекции) и на ЗОП (при проверката по чл. 123, ал.4 от ЗОП). 

Форми за контрол 

АДФИ осъществява правомощията си в областта на контрола върху обществените поръчки в две форми:

· финансова инспекция;

· проверка по чл. 123, ал. 4 от ЗОП. 

Финансовата инспекция е форма за упражняване на последващ контрол спрямо възложителите на обществени поръчки, попадащи в обхвата на чл. 4 от ЗДФИ. Финансовата инспекция се осъществява по ред и при процедури, предвидени в ЗДФИ и ППЗДФИ.

Всички възложители на обществени поръчки, които не попадат в обхвата на чл. 4 от ЗДФИ, се проверяват от АДФИ чрез проверката по чл. 123, ал. 4 от ЗОП. Като форма на контрол проверката е  изцяло регламентирана в чл. 124-126 от ЗОП и се отнася само до дейността по възлагане на обществени поръчки. 

Обхват на правомощията в областта на обществените поръчки  


Обхватът на правомощията на АДФИ в областта на обществените поръчки има следните насоки: 

· кръг от възложители, подлежащи на контрол
АДФИ има право да проверява всички възложители на обществени поръчки, без изключение. Различията в статута и собствеността на капитала на възложителите се отразява върху формата, чрез която АДФИ упражнява контролните си правомощия в областта на обществените поръчки – финансова инспекция или проверка по чл. 123, ал.4 от ЗОП. 

Съгласно чл. 4 от ЗДФИ, Агенцията за държавна финансова инспекция може да извършва финансови инспекции на всички бюджетни организации, на държавните предприятия по чл. 62, ал. 3 от Търговския закон, на общински предприятия, както и на търговски дружества с блокираща квота държавно или общинско участие в капитала по смисъла на § 1, т. 2 от Допълнителните разпоредби на ЗДФИ. Така, чрез финансова инспекция се проверяват всички възложители по чл. 7, т. 1-4 от ЗОП, както и част от възложителите по чл. 7, т. 5 и 6 от ЗОП.  

Съгласно чл. 123, ал. 4 от ЗОП, възложителите, които не попадат в обхвата на чл. 4 от ЗДФИ, се проверяват от АДФИ по отношение спазване на изискванията за възлагане на обществени поръчки чрез проверка. Сред възложителите, контролирани от АДФИ чрез проверка по чл. 123, ал. 4 от ЗОП, попадат частни субекти (еднолични търговци, търговски дружества), които упражняват някоя от дейностите по чл. 7а-7д от ЗОП. 

· въпроси, подлежащи на контрол
АДФИ има различен обхват на контролната си дейност в областта на обществените поръчки, според това дали тя се извършва въз основа на постъпили молби, жалби и сигнали от държавни органи, физически и юридически лица или въз основа на утвърден от директора на АДФИ годишен план за финансови инспекции по чл.5, ал.2 от ЗДФИ и проверки по чл.123 от ЗОП. 
Когато финансовата инспекция или проверка по чл. 123, ал. 4 от ЗОП се извършва по постъпила молба, жалба или сигнал, кръгът от въпроси е ограничен, като зависи от твърденията, съдържащи се в сигнала, жалбата или молбата. В тази хипотеза финансовата инспекция/проверката по чл. 123, ал. 4 от ЗОП се отнасят само до конкретна процедура, разход, договор за обществена поръчка. 

Когато финансовата инспекция на дейността по възлагане и изпълнение на обществени поръчки или проверката по чл. 123, ал. 4 от ЗОП се извършва въз основа на годишен план, утвърден от директора на АДФИ тя може да обхваща всички извършени разходи за доставки, услуги и строителство за определен период от време назад.
· насоки на произнасяне
При извършването на финансова инспекция или проверка по чл. 123, ал. 4 от ЗОП (без значение дали по молба, жалба или сигнал или въз основа на утвърден план), АДФИ се произнася само по законосъобразност, т.е. за съответствие на поведението на възложителите с действащите към определен момент нормативни изисквания за възлагане на обществени поръчки. 
Технология на работа на Агенцията за държавна финансова инспекция 

Планови финансови инспекции на дейността по възлагане и изпълнение на обществени поръчки и планови проверки по чл. 123, ал. 4 от ЗОП
Ежегодно, директорът на АДФИ утвърждава план за финансови инспекции на дейността по възлагане и изпълнение на обществени поръчки и за проверки по чл. 123, ал. 4 от ЗОП.
При изготвянето на плана се вземат под внимание рисковите фактори, посочени в ППЗДФИ: статут на възложителя, брой, вид и стойност на проведените обществените поръчки, както и стойност на извършените разходи за доставки, услуги или строителство през съответната година, брой на сигналите за извършени нарушения, брой на констатираните от органите на АДФИ нарушения при предходни финансови инспекции, обществен интерес към дейността на възложителя и възлаганите от него обществени поръчки. 

Финансови инспекции по молби, жалби и сигнали от държавни органи, физически и юридически лица 

Наред с възможността си да извършва планови финансови инспекции в областта на обществени поръчки и планови проверки по чл. 123, ал. 4 от ЗОП, АДФИ извършва такива и при постъпили молби, жалби и сигнали от държавни органи, физически и юридически лица, след преценка и предложение от комисията по чл. 5 от ППЗДФИ.
 Финансови инспекции се възлагат и от органите на прокуратурата, като в постановлението за възлагане се конкретизира предметния обхват на финансовата инспекция и се посочват точно въпросите, които следва да бъдат проверени.
Финансова инспекция

Независимо от основанието за възлагането й, финансовата инспекция се извършва по правилата на ЗДФИ и ППЗДФИ. 

Финансовата инспекция се извършва от финансови инспектори от АДФИ, които имат правомощията, регламентирани в ЗДФИ и ППЗДФИ. Резултатите от извършените проверки по въпросите, посочени в заповедта за възлагане на финансова инспекция, се отразяват в доклад, който се връчва на ръководителя на проверената организация или лице. 

Когато в хода на извършване на финансовата инспекция са установени нарушения на нормативните актове в областта на обществените поръчки (без изключения) и не са изтекли сроковете за търсене на административнонаказателна отговорност, финансовите инспектори съставят и актове за установяване на административни нарушения. 

Ръководителят на проверяваната организация или лице има право на становище, въз основа на което финансовите инспектори изготвят мотивирано заключение. То подлежи на връчване на лицата, получили доклада от финансовата инспекция. 

Проверка по чл. 123, ал. 4 от ЗОП

Финансовите инспектори от АДФИ извършват проверки по чл. 123, ал. 4 от ЗОП на възложители на обществени поръчки, които не попадат в обхвата на чл. 4 от ЗДФИ (т.е. по отношение на които не може да се извършва финансова инспекция по ЗДФИ). Проверките по чл. 123, ал. 4 от ЗОП не могат да обхващат други аспекти от дейността на проверявания възложител, освен тези, свързани с обществените поръчки. 

При извършване на проверки по чл. 123, ал. 4 от ЗОП финансовите инспектори имат правомощията по чл. 124 и 125 от ЗОП. 

Резултатите от извършените проверки по чл. 123, ал. 4 от ЗОП се отразяват в доклад, подкрепен с доказателства, който се връчва на проверявания възложител. Когато в хода на проверката са установени нарушения на нормативни актове в областта на обществените поръчки (без изключения) и не са изтекли сроковете за търсене на административнонаказателна отговорност, финансовите инспектори съставят и актове за установяване на административни нарушения. 

ІІІ. Взаимоотношения между органите 
Сметната палата и АДФИ са независими една от друга контролни институции. Те могат да правят независима и обективна оценка на установени факти и обстоятелства, като се основават на собствената си професионална преценка. 

В случай, че конкретна обществена поръчка по ЗОП е била проверявана от Сметната палата или АДФИ, същата не се включва за проверка от другия орган, освен ако не са налице специални основания за това (напр. постановление на прокуратурата или др.). 

Когато по определен въпрос, свързан с възлагането и/или контрола в областта на обществените поръчки, е налице съгласувана практика, същата се прилага и от двете институции. Същият подход се прилага и при наличие на издадено от АОП методическо указание, вкл. такова, което е било съгласувано и от Сметната палата и АДФИ по реда на ППЗОП. 

Сметната палата и АДФИ при упражняване на последващ контрол по ЗОП са обвързани от произнасянето с влязъл в сила акт на орган по обжалването (КЗК и ВАС), но само за конкретната обжалвана процедура и само по въпросите, които са разглеждани в хода на производството по обжалване. Практиката на КЗК и на ВАС не обвързва органите за последващ контрол в преценките им за наличие или липса на нарушения в други процедури (необжалвани) на същия или на друг възложител. 

Обхват на произнасяне
Сметната палата и АДФИ могат да проверяват процедурите за възлагане на обществени поръчки, възлагането без провеждане на процедури (напр. чрез публична покана или свободно), сключването и изпълнението на договорите за обществени поръчки. 
Сметната палата може да проверява и общата организация на процеса по възлагане на обществени поръчки (напр. наличието и действието на вътрешни правила, планирането на потребностите от доставки, услуги и строителство и др.). 
Когато във връзка с проверките на обществени поръчки са необходими специални знания, одиторите от Сметната палата и финансовите инспектори от АДФИ могат да ползват външни експерти/вещи лица, при спазване на реда и условията на ЗСП и ЗДФИ. 

Последици от упражняване на контролните функции
В резултат от последващия контрол на Сметната палата и АДФИ, не могат да бъдат отменяни актове или действия на възложителите. 
Основната последица от последващия контрол е възможността за търсене на административнонаказателна отговорност от виновните лице при случаи на извършени нарушения на императивни разпоредби на закона или подзаконовите актове към него, за които има предвидени състави на административни нарушения. 

Одиторите от Сметната палата могат да образуват административнонаказателни производства само за нарушения на ЗОП, а финансовите инспектори от АДФИ – за нарушения на ЗОП и ППЗОП. 


ІV. Характеристики на последващия контрол 

Последващият контрол в областта на обществените поръчки, упражняван от Сметна палата или АДФИ има следните характеристики: 

Последващият контрол е насочен главно към възложителите на обществени поръчки


Последващият контрол в областта на обществените поръчки се упражнява спрямо възложителите на обществени поръчки по ЗОП. По принцип този контрол не се свързва с преценка на поведението на кандидатите/участниците в процедурите за възлагане на обществени поръчки или на изпълнителите по договорите.
С измененията на ЗОП (ДВ, бр. 40/2014 г.) за пръв път в административнонаказателните разпоредби на закона са включени състави на нарушения, за които се санкционират изпълнителите по договори за обществени поръчки и/или техните подизпълнители. Това позволява в хода на последващия контрол да се извършват и проверки, които да дадат възможност за установяване на подобни нарушения. 

Последващият контрол е контрол за законосъобразност 

Последващият контрол е контрол за законосъобразност, тъй като се прави преценка дали и доколко поведението на проверявания възложител съответства на нормативните изисквания. Като база за преценката се използват действащите към определен момент правни норми, регулиращи процеса по възлагане на обществени поръчки. 


Поради динамиката на правната уредба, от особена важност за правилността и обосноваността на заключенията на контролните органи е да се отчитат съдържанието и смисъла на правните норми, които са били в сила не към момента на извършване на проверките, а към момента, в който е открита проверяваната процедура. Това правило се прилага само към действия на възложителите, за които е предвидена преходна разпоредба на ЗОП, даваща възможност вече откритите процедури да се довършват по досегашния ред. Липсата на подобна разпоредба или ограниченото й приложение (напр. само към процедурите по ЗОП) са основание поведението на възложителите да се преценява въз основа на действащата правна уредба към момента на съответното проверявано действие или бездействие. 

 Последващият контрол е контрол върху приключили процедури или други действия и бездействия, свързани с възлагане на обществени поръчки

Последващият контрол по правило се упражнява върху вече приключили процедури по ЗОП или други действия и бездействия, свързани с възлагане на обществени поръчки. Т.е. на проверка се подлагат само възлагания, завършили със сключване на договор или прекратени, както и бездействия, в резултат от които не е взето решение за откриване на процедура по ЗОП или не е приложен друг ред за възлагане, въпреки наличието на основания за това. По този начин контролните органи могат да направят цялостна оценка на действията на възложителя от гледна точка на съответствието им с приложимите нормативни изисквания. 

При последващия контрол не се правят проверки на процедури, по които има обжалвани решения, действия или бездействия на възложителя и не е налице влязъл в сила акт на КЗК и/или ВАС. По този начин се предотвратява опасността от противоречиво произнасяне за законосъобразност на едни и същи действия от страна на различните органи. 

По изключение, последващият контрол може да се упражни и към процедури или други действия по възлагане по ЗОП, които не са окончателно приключили. В този случай, произнасянето се ограничава до актове и действия, които вече са влезли в сила (напр. решението за откриване, заедно с одобрените обявление и документация за участие).  


Последващият контрол е документален

Последващият контрол е документален, тъй като в общия случай е свързан с проверка на документи. Органите на Сметната палата и АДФИ имат неограничен достъп до всички документи, които възложителят и/или негови служители са създали във връзка с провежданите процедури или с извършването на други действия по възлагане (несвързани с провеждане на процедура), както и до заявленията за участие и офертите на кандидатите/участниците, до сключените договори и документите за тяхното изпълнение. 
Не са налице ограничения в достъпа до документи, съдържащи класифицирана информация, като същите се проверяват от лица (одитори или финансови инспектори) със съответно ниво на достъп.  


При необходимост, органите на Сметната палата и на АДФИ, имат право да извършват и проверки на място (най-често във връзка с проверки по изпълнението на сключените договори). 


Последващият контрол може да доведе до ангажиране на  административнонаказателна отговорност 

Независимо от това кой от органите (Сметна палата или АДФИ) извършва проверки на обществени поръчки, при случаи на установени деяния, за които са предвидени състави на административни нарушения в ЗОП или ППЗОП, това може да доведе до ангажиране на административнонаказателната отговорност на виновните лица. 

Когато са констатирани нарушения на ЗОП отговорността се реализира чрез образуване на административнонаказателни производства от одиторите на Сметната палата и от финансовите инспектори от АДФИ. При нарушения на ППЗОП, образуването на административнонаказателни производства е от компетентността само на финансовите инспектори от АДФИ. 

V. Насоки на последващия контрол 


Последващият контрол върху обществените поръчки, упражняван от Сметната палата и АДФИ може да се упражнява в три насоки, описани по-долу. Те осигуряват достатъчна информация за поведението на проверявания възложител и позволяват формирането на изводи относно законосъобразността на дейността по възлагане на обществени поръчки, като в същото време водят до разкриване на случаи на някои от най-тежките нарушения (непровеждане на процедури при наличие на основания за това, разделяне на обществени поръчки на части с цел заобикаляне прилагането на закона и др.).

Съобразно обхвата и целите на конкретен одит, финансова инспекция или проверка по чл. 123, ал. 4 от ЗОП, могат да се планират и извършват проверки във всички или само в някои от насоките за последващ контрол. 


Проверка на проведени процедури за възлагане на обществени поръчки

Първата насока на последващия контрол е проверката на проведените от възложителя процедури за възлагане на обществени поръчки. 

В тази връзка се  извършват проверки на досиетата на процедурите, които трябва да съдържат всички документи по иницииране, откриване, провеждане и приключване на процедурата, вкл. сключения договор и документите за неговото изпълнение (ако то е в ход или е приключило). 


Проверка на сключени писмени договори за доставки, услуги или строителство (без да са предшествани от процедура по ЗОП)

Втората насока на последващия контрол е проверката на сключени от проверявания възложител писмени договори за доставки, услуги или строителство, които не са били предшествани от провеждане на процедура по ЗОП. Целта на тази проверка е да се установи дали възложителят е имал основание да не провежда процедура. 

Наличието на писмени договори за доставки, услуги или строителство, само по себе си, не може да бъде основание за извод за нарушение, доколкото ЗОП дава възможности изборът на изпълнители на доставки, услуги и строителство да става без провеждане на процедура, когато стойността им е в определени граници (по чл. 14, ал. 4 и 5 от ЗОП). 
Тази насока на последващия контрол е начин за разкриване на случаи на разделяне на обществени поръчки, извършено с цел заобикаляне прилагането на закона, както и на непровеждане на процедури по ЗОП при наличие на основания за това.

Проверка на първични счетоводни документи за извършени разходи за доставка на стоки, услуги или строителство 

Третата насока на последващия контрол е проверката на съхранявани при възложителя първични счетоводни документи, доказващи извършването на разходи за доставка на стоки, услуги или строителство, които не са предшествани нито от сключване на писмен договор, нито от провеждане на процедура.


Целта на такава проверка е да се установи дали не са налице случаи на разделяне на части на обществени поръчки с цел заобикаляне прилагането на закона или случаи на непроведени процедури, въпреки че са възникнали основанията за това. 


Установяването на извършени разходи за доставки, услуги или строителство, без писмен договор и без процедура, само по себе си не е достатъчно основание да се приеме, че е извършено нарушение, тъй като законодателството допуска възлагане на обществени поръчки на ниски стойности да се извършва без да се предшества от процедура и дори без да се съпътства от писмен договор (с изключение на строителството, при което сключването на писмен договор винаги е задължително).   

VІ. Основни проверки, извършвани при последващ контрол 
При упражняване на последващ контрол в областта на обществените поръчки одиторите от Сметната палата и финансовите инспектори от АДФИ извършват поредица от конкретни проверки, целта на които е да се обхванат най-важните области от процеса по възлагане и най-рисковите моменти при провеждане на процедурите.
В рамките на конкретен одит, финансова инспекция или проверка по чл. 123, ал. 4 от ЗОП, в зависимост от обхвата и целите им, могат да включват всички или само някои от изброените по-долу проверки.
6.1 Проверка за наличие на вътрешни правила за възлагане на обществени поръчки и за поддържане профил на купувача
Целта на тази проверка е да се установи дали проверяваният възложител е изпълнил задълженията си:

· по чл. 8б от ЗОП (ред. ДВ, бр. 93/2011 г.) да приеме/утвърди вътрешни правила за възлагане на обществени поръчки, които да регламентират определен кръг въпроси (за планирането на потребностите, организацията на провеждане на процедурите, контрола по изпълнението на сключените договори, реда за получаване, разглеждане и оценяване на офертите при възлагане с публична покана и др.);
· по чл. 22г от ЗОП (ред. ДВ, бр. 40/2014 г.) да приеме/утвърди вътрешни правила за профила на купувача, които да регламентират определен кръг въпроси (за поддържането на профила и за  публикуването на документи в него, за удостоверяване датата на публикуване на електронни документи в профила и за реда за изпращане на документи в Регистъра на обществените поръчки). 

Проверката на вътрешните правила е насочена както към установяване на факта на съществуване на писмени вътрешни правила по чл. 8б и по чл. 22г от ЗОП, така и към задължителното им съдържание по закон.  Не съществува пречка въпросите за поддържане профила на купувача да са уредени като част от правилата по чл. 8б от ЗОП. 

В резултат от проверката може да се достигне до заключение дали задълженията на възложителя са изпълнени или не. 
Неизпълнението на задължението за приемане/утвърждаване на вътрешни правила по чл. 8б от ЗОП (но не и по чл. 22г от ЗОП) е административно нарушение, което подлежи на санкциониране. 

6.2 Проверка за пълнота на документацията, свързана с възлагане на обществени поръчки
Целта на тази проверка е да се установи дали възложителят изпълнява задължението си да съхранява цялата документация, както за проведените процедури, така и за извършените възлагания чрез публична покана. Стриктното изпълнение на това задължение е предпоставка за осъществяването на последващ контрол, тъй като липсата на документи препятства упражняването му. 
Проверката е насочена към установяване на факта дали при възложителя се съхранява пълния набор от документи, свързани с конкретна процедура или възлагане с публична покана (напр. всички документи, създадени от възложителя във връзка с откриване, провеждане и приключване на даден вид процедура, респ. публична покана; подадените от кандидатите/участниците заявления за участие/оферти и приложените към тях документи; кореспонденцията с кандидатите/участниците; представените документи при сключване на договора, сключения договор, изпратените информации за вписване в РОП и др.). 

В резултат от проверката може да се достигне до заключение дали възложителят е изпълнил законовото си задължение по чл. 58а, ал. 6 от ЗОП (респ. по чл. 101ж от ЗОП) за съхраняване на документацията в определен период след приключване изпълнението на договора, респ. прекратяване на процедурата. В случай че са налице отклонения, това е основание за ангажиране на административнонаказателна отговорност. 
6.3 Проверка за спазване на задължението за поддържане на профил на купувача 

Целта на тази проверка е да се установи дали възложителят е създал и поддържа свой профил на купувача, както и дали в предвидените от ЗОП срокове се публикува и съхранява подлежащата на оповестяване чрез профила на купувача информация.
Неспазването на задълженията за публикуване, както и непубликуването в срок на определени документи и информация в профила на купувача е основание за търсене на административнонаказателна отговорност. 

6.4 Проверка за спазване на сроковете и реда за оповестяване на процедурите
Целта на тази проверка е да се установи дали възложителят е спазил изискванията относно минималните срокове за оповестяване на различните видове процедури, както и дали конкретна процедура е обявена по надлежния начин в РОП (за всички процедури) и в „Официален вестник” на ЕС (когато стойността на поръчката изисква това). 
Проверката е насочена към това да се установи дали между посочената от възложителя в обявлението за обществена поръчка датата на изпращане за публикуване и датата, определена за краен срок за подаване на оферти е налице минималния изискващ се срок (различен според вида на процедурата, с изключение на процедурата на договаряне без обявление).  

В случаите, когато се констатира несъответствие между определения от възложителя срок и минималния срок, предвиден в закона, се извършва допълнителна проверка относно използването на допустими способи за съкращаване на срока по чл. 64, ал. 2 и 3 от ЗОП. 

Освен проверка на срока за предварително оповестяване на различните видове процедури, се проверява и дали възложителят е изпълнил задължението си да обяви процедурата в РОП и в „Официален вестник” на ЕС (ОВ на ЕС), когато е възникнало основание за това. Когато, предвид стойността си, дадена процедура е подлежала на обявяване и в ОВ на ЕС, допълнително се проверява дали това е направено преди обявяването й в България, както изисква ЗОП. 

В резултат от проверката може да се направи заключение дали възложителят е изпълнил задълженията си за навременно и пълно оповестяване на конкретна процедура. Неизпълнението на което и да е от задълженията (неспазване на минималните срокове, без да са приложени основателно способи за съкращаването им,  необявяване на процедурата в РОП или ОВ на ЕС, неспазване поредността на обявяване в ОВ на ЕС и РОП) е основание за ангажиране на административнонаказателна отговорност.  

6.5 Проверка на критериите за подбор на участниците 

Целта на тази проверка е да се установи дали: 

· възложителят е заложил критерии за подбор на участниците, които са съобразени и съответстват на: обекта, предмета, стойността, сложността, количеството или обема на обществената поръчка, както и на предназначението на строителството, доставките или услугите (чл. 25, ал. 6 от ЗОП);

· не са налице условия и изисквания към участниците, които необосновано ограничават участието им в процедурата или дават предимство на определени лица (чл. 25, ал. 5 от ЗОП);

· не са нарушени забраните по чл. 25, ал. 6, изр. 2 от ЗОП (ред. ДВ, бр. 40/2014 г.) за използване на конкретни изисквания като критерии за подбор.

Проверката е насочена към това да се установи дали, ако възложителят се е възползвал от възможността да заложи минимални изисквания за финансово и икономическо състояние, технически възможности и квалификация на участниците (критерии за подбор), не е нарушил конкретни императивни разпоредби на закона, както и някои от принципите по чл. 2 от ЗОП (равнопоставеност и недопускане на дискриминация). 

Проверката се извършва въз основа на съдържанието на обявлението и документацията за участие, одобрени с решението за откриване на конкретна процедура. 
На преценка подлежи всяко от изискванията към участниците, като то се разглежда както поотделно, така и в съвкупност с останалите изисквания. Причината за прилагане на този подход е, че в някои случаи, разгледани поотделно изискванията не са недопустими или ограничителни, но съвкупността от тях дава индикации, че е налице необосновано ограничаване или даване на предимство. 
Всяко поставено изискване към участниците (критерий за подбор) се преценява от гледна точка на неговата допустимост (т.е. дали е възможно да бъде поставяно подобно условие), както и за съответствието му с чл. 25, ал. 6 от ЗОП. В практиката преобладават случаите на допустими изисквания, чиито конкретни параметри са прекомерни и в този смисъл ограничителни. 
Особено внимание се обръща на обстоятелството дали при процедури с обособени позиции, при които възложителят е дал право да се подават оферти по всяка от тях, критериите за подбор са съобразени с характера на отделните обособени позиции. Изследва се въпроса дали критериите за подбор са еднакви за всички участници в процедурата, предвид практиката за определяне на по-високи изисквания за участници – обединения или за определяне на различни изисквания при участие на новорегистрирани лица.   
Проверката на критериите за подбор обхваща както самите минимални изисквания към участниците, така и документите, които се изискват като доказателства за съответствие с тях. Тези документи са изброени в чл. 50 и 51 от ЗОП, като често пъти възложителите необосновано разширяват техния обхват (това е забранено от чл. 53в от ЗОП, ред. ДВ, бр. 40/2014 г.) или се поставят необосновано високи изисквания към формата и/или съдържанието им (напр. нотариална заверка на определен документ или др.). Прави се и преценка дали изисканите документи по чл. 50 и 51 от ЗОП кореспондират на конкретни критерии за подбор или не, т.е. дали не е налице самоцелно изискване на документи, без те да служат като доказателство за съответствие с даден критерий за подбор. 
В резултат от проверката може да се направи заключение дали възложителят законосъобразно се е възползвал от правото си да заложи критерии за подбор на участниците. Установяването на случаи на недопустими и/или прекомерни изисквания към качествата на участниците, които необосновано ограничават участието на лица в конкретна процедура или необосновано дават предимство на определени лица е основание за ангажиране на административнонаказателна отговорност.  
6.6 Проверка на гаранциите за участие и изпълнение
Целта на тази проверка е да се установи дали възложителят е изпълнил задължението си да определи размера и условията на гаранцията за участие и на гаранцията за изпълнение в обявлението за обществена поръчка (или в поканата при процедура на договаряне без обявление). 
Проверката се извършва на база съдържанието на обявлението (или поканата) и документацията за участие в конкретна процедура. Възложителите са длъжни да обявяват всичко свързано с двата вида гаранции (за участие и за изпълнение) в обявлението. 

Проверката е насочена към установяване на няколко обстоятелства: 

· определени ли са в обявлението двата вида гаранции (когато за процедурата не са приложими опростените правила на ЗОП); 

· гаранцията за участие определена ли е като абсолютна стойност и надвишава ли 1 % от прогнозната стойност на обществената поръчка;

· гаранцията за изпълнение определена ли е като процент в размер до 5 %  (съгласно ЗОП, ред. ДВ, бр. 40/2014 г.) от стойността на обществената поръчка вкл. от стойността на договора);

· възложителят поставил ли е ограничения относно формата за представяне на гаранциите; 

· съобразен ли е размерът на гаранцията за участие с наличието на обособени позиции в предмета на поръчката и с тяхната стойност.
В резултат от проверката може да се направи заключение дали възложителят е изпълнил задълженията си, свързани с определянето на гаранциите в процедурата. Неизпълнението на някои от тези задължения, е основание за ангажиране на административнонаказателна отговорност. 
6.7 Проверка на критерия за оценка на офертите

Целта на тази проверка е да се установи дали възложителят е спазил изискванията във връзка с избора на критерий за оценка на офертите, вкл. използвани ли са недопустими показатели за оценка, както и отговаря ли методиката за оценка на офертите (при критерий „икономически най-изгодна оферта”) на изискването да дава точни указания за определяне на оценката по всеки показател. 
Проверката се извършва на база съдържанието на обявлението и документацията за участие, в частта й за методиката за оценка на офертите (ако избраният критерий е „икономически най-изгодна оферта”). 
Проверката е насочена към установяване на няколко обстоятелства: 

· какъв е избраният критерий за оценка на офертите и посочен ли е в обявлението за обществена поръчка, респ. спазена ли е забраната за използване на критерий „най-ниска цена” при обществени поръчки за проектиране и изпълнение на строеж;
· в случай, че избраният от възложителя критерий за оценка на офертите е „икономически най-изгодна оферта”, посочени ли са в обявлението и показателите за оценка и тяхната тежест в комплексната оценка на офертите;

· в случай, че избраният от възложителя критерий за оценка на офертите е „икономически най-изгодна оферта”, има ли сред показателите за оценка такива, които по същността си са критерии за подбор на участниците, свързани ли са показателите за оценка с предмета на поръчката или не, има ли показатели, отчитащи времето за разплащане с изпълнителя (отложено или разсрочено плащане);
· в случай, че избраният от възложителя критерий за оценка на офертите е „икономически най-изгодна оферта”, в документацията за участие съдържа ли се методика за оценка с точни указания за формиране на оценката по всеки показател.
В резултат от проверката може да се направи заключение дали възложителят е спазил задълженията си във връзка с критерия за оценка на офертите, вкл. нарушени ли са въведените в закона изрични забрани по отношение на показателите за оценка при критерий „икономически най-изгодна оферта” и дава ли методиката точни указания. Неизпълнението на тези задължения е основание за ангажиране на административнонаказателна отговорност.  
6.8 Проверка на работата на комисията 

Целта на тази проверка е да се установи дали са спазени правилата относно състава на комисията за провеждане на процедурата, както и дали тя е провела работата си в съответствие със законовите изисквания. 
Проверката се извършва въз основа на заповедите на възложителя за назначаване на комисия за провеждане на конкретна процедура, както и на база протоколите на комисията, съставени в хода на работата й. 

Проверката е насочена към установяване на няколко обстоятелства: 

· в акта (заповед) на възложителя за назначаване на комисия за провеждане на конкретна процедура спазени ли са изискванията за: минимална численост на състава й, участие на правоспособен юрист, участие на външен експерт, който не е участвал при разработването на техническата спецификация или методиката за оценка на офертите (при възникване на основание за това), участие на определен процент лица с необходимата професионална компетентност (след промените на ЗОП от ДВ, бр. 40/2014 г.), определяне на резервни членове и срок за работата на комисията;
· членовете и консултантите на комисията (ако има такива) подписали ли са декларации за обстоятелствата по чл. 35, ал.1 и 2 от ЗОП;

· комисията спазила ли е изискванията за провеждане на публични заседания при първоначалното отваряне на пликовете с офертите и при отваряне на ценовите оферти на участниците;

· комисията спазила ли е изискванията за подписване на определени пликове и документи от офертите;

· установени ли са пропуски, нередовности и несъответствия при прегледа на пликове № 1 на участниците, съставен ли е протокол и изпратен ли е на всички участници и публикуван ли е на профила на купувача, дадено ли е право за отстраняване на пропуските, нередовностите и несъответствията в определен срок;

· законосъобразни ли са решенията на комисията за допускане на участниците и решенията с предложение за отстраняване на участници;

· при критерий „икономически най-изгодна оферта”, правилно ли е приложена методиката за оценка спрямо всички допуснати до оценяване оферти;

· извършена ли е преценка за наличие на обстоятелствата по чл. 70 от ЗОП на съответните етапи от работата на комисията (ако са налице основанията за това) и изискана ли е писмена обосновка от всеки участник, за който е налице основание за това;

· публикувано ли е в профила на купувача съобщение за датата, мястото и часа на отваряне на ценовите оферти и спазен ли и срока за това;

· документирани ли са всички извършени действия и всички взети решения на комисията;

· съставените протоколи имат ли минималното съдържание по чл. 72 от ЗОП и те подписани ли са от всички членове на комисията.
В резултат от извършената проверка може да се направи извод относно законосъобразността на работата на комисията, която обуславя и законосъобразността на актовете на възложителя. При установени несъответствия с нормативните изисквания относно допускането и отстраняването на участници, изискването на задължителна писмена обосновка, съдържанието на протоколите и задължението за тяхното подписване от всички членове на комисията е налице основание за ангажиране на административнонаказателната отговорност на всички или на някои от членовете на комисията. 
6.9 Проверка на решението за определяне на изпълнител
Целта на проверката е да се установи дали са спазени правилата относно сроковете и реда за издаване на решението за определяне на изпълнител, както и относно неговото съдържание. 

Проверката се извършва на базата на протоколите на комисията и издаденото от възложителя решение за определяне на изпълнител. 

Проверката е насочена към установяване на следните обстоятелства: 

· кога комисията е предала протоколите си на възложителя и кога той ги е приел; 
· упражнявал ли е възложителят контрол върху работата на комисията, съгласно чл. 36а от ЗОП и ако „да”, какви са дадените писмени указания и спазени ли са от комисията;

· спазен ли е срока за издаване на решение за определяне на изпълнител;

· решението на възложителя съдържа ли класиране на участниците и съответства ли то на предложеното от комисията;

· решението на възложителя посочва ли отстранените участници и мотивите за това и съобразено ли е с предложенията на комисията;

· решението изпратено ли е на всички участници по някои от допустимите способи и при спазване на предвидения срок и публикувано ли е на профила на купувача, ведно с протоколите от работата на комисията.
В резултат от извършената проверка за издаване на решението за определяне на изпълнител и съпътстващите го действия, може да се направи заключение дали издаденият от възложителя финален акт на съответната процедура е законосъобразен. Неизпълнението на някои от задълженията на възложителя по повод издаването на решението за определяне на изпълнител (напр. неспазване на срока за издаване) могат да бъдат основание за ангажиране на административнонаказателната му отговорност. 
6.10 Проверка на действията по възстановяване на гаранциите за участие

Целта на проверката е да се установи дали възложителят е изпълнил задължението си да възстанови в определен срок гаранциите за участие на всички участници в конкретна процедура, за които не е възникнало основание за задържане или усвояване. 
Проверката се извършва чрез преглед на: 

· решението за определяне на изпълнител, в което се съдържат данни за статута на различните участници в процедурата (отстранени, класирани на първо и второ място, класирани на трето и следващо място);

· документите, удостоверяващи получаване на решението за определяне на изпълнител от участниците в процедурата (с цел установяване датата на изтичане срока за обжалване на решението);

· документите, доказващи възстановяването на гаранциите (напр. платежни нареждания, протоколи за връщане на оригинали от банкови гаранции);

· договора за обществена поръчка, който индикира момента (от сключването му възниква задължение за възстановяване на гаранциите на класираните на първо и второ място участници).
От важно значение за резултатите от проверката е и установяването на факта дали решението за определяне на изпълнител е било обжалвано или не, тъй като гаранцията за участие на обжалвалия участник се задържа до решаване на спора. 
Проверката е насочена към установяване на момента на възстановяване на гаранцията за участие на всеки участник в дадена процедура и преценка дали това действие е извършено в законоустановения срок, който тече от различен момент, според статута на участника (отстранен, класиран на първо или второ място, класиран на трето и следващо място, подал жалба срещу решението за определяне на изпълнител). 
В резултат от проверката може да се направи заключение дали е изпълнено задължението за възстановяване на гаранциите за участие в предвидения срок. Неизпълнението на задължението води до възможност за ангажиране на административнонаказателната отговорност на възложителя. Същата е и последицата при необявяване на профила на купувача на информация за датите на освобождаване или задържане на гаранциите за участие. 

6.11 Проверка на сключването на договор за обществена поръчка

Целта на проверката е да се установи дали възложителят е сключил законосъобразен договор за обществена поръчка в резултат от проведена процедура. 

Проверката е насочена към установяване на следните обстоятелства: 

· договорът за обществена поръчка сключен ли е след изтичане на 14-дневния срок от уведомяване на заинтересованите участници за решението за определяне на изпълнител;
· договорът сключен ли е при наличие на подадена жалба срещу решението за определяне на изпълнител;
· договорът сключен ли е преди да са влезли в сила всички решения по процедурата;

· договорът сключен ли е с участника, определен за изпълнител и съдържа ли всички предложения от офертата му, въз основа на които е оценяван в процедурата; окончателният договор съответства ли на проекта на договор от документацията за участие;

· договорът сключен ли е след като от участника, определен за изпълнител са представени съответните документи от компетентни органи за удостоверяване на обстоятелствата по чл. 47, ал.1 и 2 от ЗОП, както и след представяне на гаранция за изпълнение в определения от възложителя размер (ако се изисква такава);

· договорът сключен ли е с участник – обединение, за което възложителят е поставил изискване в обявлението за обществена поръчка да се регистрира като юридическо лице;

· след сключването на договора изпратена ли е за публикуване в Регистъра на обществените поръчки информация за това в 30-дневен срок; 

· при процедури с обособени позиции, сключени ли са отделни договори и изпратена ли е информация за тях;
· публикуван ли е договорът за обществена поръчка на профила на купувача на възложителя, заедно със задължителните приложения към него. 

Проверката обхваща и спазването на срока за сключване на договор, но се отчита, че същият е инструктивен и неспазването му не препятства възможността за подписване на валиден договор. 
В резултат от проверките относно сключването на договора за обществена поръчка и оповестяването на този факт, може да се направи заключение дали са спазени императивните разпоредби на закона в тази насока. Неизпълнението на голяма част от изискванията е основание за ангажиране на административнонаказателна отговорност.   

6.12 Проверка на прекратени процедури

Целта на проверката е да се установи дали прекратяването на процедури е извършено законосъобразно, тъй като решение за прекратяване на вече открита процедура може да бъде взето само на изрично и изчерпателно посочени в закона основания. 

Проверката е насочена към изследване на фактическите и правни основания за прекратяване на процедурите, използвани от възложителите и посочени от тях в решенията за прекратяване. Анализират се и връзките между прекратените процедури и откритите след прекратяването нови процедури със същия предмет, особено когато използваното основание за прекратяване на предходната процедура дава право за избор на по-облекчена процедура (напр. на договаряне с или без обявление). 

Проверката на прекратените процедури е насочена към установяване на следните обстоятелства: 

· в решението за прекратяване съдържат ли се мотиви и обосновават ли те прекратяването на избраното от възложителя основание;
· възникнали ли са обстоятелствата, на които възложителят се позовава при прекратяване на процедурата;

· решението за прекратяване изпратено ли е за публикуване в РОП и до участниците в процедурата (ако има такива), публикувано ли е на профила на купувача и спазен ли е срока за това;

· открита ли е нова процедура със същия предмет и това след влизане в сила на решението за прекратяване ли е станало;

· какъв е видът на новата процедура и има ли връзка с използваното основание за прекратяване. 

В резултат от проверките може да се достигне до заключение дали решението за прекратяване на конкретна процедура, както и последващите действия на възложителя са законосъобразни. Установените отклонения при прилагането на основанията за прекратяване, както и откриването на нова процедура със същия предмет, преди да е влязло в сила решението за прекратяване, могат да доведат до ангажиране на административнонаказателна отговорност.  
6.13 Проверка на процедури на договаряне без обявление
Целта на проверката е да се установи дали изборът на процедура на договаряне без обявление по ЗОП е законосъобразен, т.е. дали възложителят правилно се е позовал на някое от изрично и изчерпателно посочените в чл. 90, ал.1 от ЗОП (за възложителите по чл. 7, т. 1-4 от ЗОП) или в чл. 103, ал.2 от ЗОП (за възложителите по чл. 7, т. 5 и 6 от ЗОП) основания за провеждане на този вид процедура. 

Проверката на процедурите на договаряне без обявление е насочена към установяване на следните основни обстоятелства: 

· решението за откриване на процедурата съдържа ли изложение на фактически обстоятелства (мотиви), които да обосновават избора на този вид процедура на избраното от възложителя правно основание;
· изпълнени ли са на практика всички предпоставки, необходими за законосъобразно прилагане на избраното от възложителя основание за договаряне без обявление по ЗОП;

· в случай, че конкретното основание за договаряне без обявление предопределя лицето, което да бъде поканено, до него ли е изпратена поканата;
· назначената от възложителя комисия провела ли е преговори с поканеното лице/лица и отразила ли е постигнатите договорености в протокол, подписан от комисията и от участника;

· съставен ли е доклад от работата на комисията;

· договорът за обществена поръчка сключен ли е с лице, което е поканено и е участвало в договарянето. 

В резултат от проверката на процедури на договаряне без обявление може да се направи заключение дали възложителят законосъобразно се е позовал на предвидените в закона основания или не. Установените отклонения в тази насока могат да доведат до ангажиране на административнонаказателна отговорност.  
6.14 Проверка на възлагането на обществени поръчки без провеждане на процедура 

Целта на тази проверка е да се установи дали възложителят законосъобразно е избрал изпълнител на дейности, попадащи сред обектите на обществени поръчки по чл. 3 от ЗОП (доставки, услуги и строителство), без преди това да е провел процедура по ЗОП. 
Проверката е насочена към сключените от възложителите договори за доставки, услуги или строителство, които не са били предшествани от процедура, както и към разходите за същите дейности, за които няма писмен договор, а доказването им се извършва на база първични счетоводни документи. 
Наличието на такива договори и/или разходи само по себе си не е достатъчно основание, за да се направи негативен извод за поведението на възложителя. Причина за това е обстоятелството, че в ЗОП има широки възможности за възлагане на обществени поръчки на по-ниска стойност без провеждане на процедури, като изборът на изпълнител е напълно свободен или подчинен на известни правила, които обаче нямат характер на процедура (напр. възлагане на обществени поръчки чрез публична покана по ЗОП). Свободата на възложителите в рамките на определени стойностни прагове нерядко се използва от тях за разделяне на обществените поръчки на части с цел да бъде заобиколено прилагането на закона, т.е. да бъде приложен по-лек ред за възлагане, от този, който правилно изчислената по правилата на чл. 15 от ЗОП прогнозна стойност на обществената поръчка, изисква. 
Проверката на възлагането на обществени поръчки, без провеждане на процедура, е насочена към установяване на следните обстоятелства: 

· налице ли са сключени договори и/или извършени разходи за доставка на стоки, услуги или строителство в рамките на една календарна година, чиято стойност изисква провеждане на процедура, а такава не е била организирана;

· налице ли са договори и/или разходи за идентични и/или сходни дейности в рамките на една календарна година, чиято обща стойност изисква провеждане на процедура, а такава не е била проведена;
· приложени ли са стриктно правилата за избор на изпълнител на обществената поръчка без провеждане на процедура, съобразно стойността й (напр. спазени ли са правилата за възлагане чрез публична покана);

· спазено ли е правилото за задължително сключване на писмен договор при възлагане на обществени поръчки за строителство;
· изпратена ли е до АОП обобщена информация по чл. 44, ал.10 от ЗОП и спазен ли е срока за това.

В резултат от проверките е възможно да се достигне до заключение за наличие на случаи на разделяне на обществени поръчки или на непровеждане на процедури, въпреки че са възникнали основанията за това. Подобни изводи са основание за търсене на административнонаказателна отговорност. 

6.15 Проверка на извършените възлагания с публична покана

Целта на тази проверка е да се установи дали възложителят при възлагане на обществени поръчки на стойности по чл. 14, ал.4 от ЗОП е спазил правилата на глава осма „а” от ЗОП. 
Основните пунктове на тази проверка са: 
· спазени ли са изискванията за публикуване на публичната покана на Портала за обществени поръчки и на профила на купувача;

· спазено ли е изискването относно минималния срок за подаване на оферти;

· изпращани ли са покани до конкретни лица след публикуване на публичната покана и съдържат ли те допълнителна и/или различна информация;

· определена ли е комисия за получаване, разглеждане и оценяване на офертите и съответства ли състава й на изискванията за компетентност, съобразно предмета на обществената поръчка;

· разглеждани и оценявани ли са оферти, които не отговарят на изискванията на възложителя;

· приложен ли е при оценяването обявеният от възложителя критерий за оценка на офертите;

· съставен ли е протокол от работата на комисията и утвърден ли е той от възложителя, респ. публикуван ли е в профила на купувача и изпратен ли е на участниците; 

· преди сключването на договора представени ли са документи за обстоятелствата по чл. 47, ал.1, т.1 от ЗОП и декларация за обстоятелствата по чл. 47, ал. 5 от ЗОП;

· сключен ли е писмен договор с избрания изпълнител;

· публикуван ли е договорът на профила на купувача на възложителя (след измененията в ЗОП от ДВ, бр.40/2014 г.)
В резултат от проверките може да се направи заключение, че не са спазени специалните правила за възлагане на обществени поръчки на стойност по чл. 14, ал. 4 от ЗОП, което от своя страна е основание за търсене на административнонаказателна отговорност.  

6.16 Проверка на изпълнението на договорите за обществени поръчки 
Целта на тази проверка е да се установи дали договорите за обществени поръчки се изпълняват при спазване на параметрите, при които са били сключени и дали не са налице случаи на неоснователно изменение, в нарушение на закона. 
Проверката е насочена към изследване на клаузите на сключения договор за обществена поръчка и реалното им изпълнение. Тя не се ограничава само до параметрите на изпълнението, които са участвали при оценяване на офертите (напр. срок за изпълнение, цена, гаранционен срок и др.), а проследява спазването на всички договорни клаузи. Проверката обхваща всички документи, които удостоверяват изпълнението на договорите (напр. приемо-предавателни протоколи, фактури, платежни документи и др.), а при необходимост включва и проверки на мястото на изпълнение, както и използване на експертна помощ от външни експерти (при Сметната палата) или вещи лица (при АДФИ). По този начин контролните органи могат да се уверят във верността на съставените документи. 

Проверката на изпълнението на договорите за обществени поръчки, е насочена към установяване на следните обстоятелства: 

· сключеният договор изпълнен ли е в срок, а ако е налице отклонение, на какво се дължи то, оформено ли е по надлежен ред, начислени ли са неустойки, ако е възникнало основание за това;

· платената на изпълнителя цена по договора съответства ли на първоначално договорената, налице ли са отклонения и на какво се дължат те;

· спазени ли са договорените количества/обем; 

· възложителят упражнявал ли е контрол върху изпълнението на договора, съставени и подписани ли са необходимите документи, удостоверяващи изпълнението;

· налице ли са допълнителни споразумения към договора, които да променят първоначалните му клаузи и сключването им съответства ли на основанията по чл. 43, ал.2 от ЗОП, приложими към даден момент ;

· налице ли е предсрочно прекратяване на договор за обществена поръчка и какви са причините за това;

· публикувани ли са текущо в профила на купувача информации за извършените плащания по договора;

· възложителят изпълнил ли е задълженията си по договора и изпратил ли е информация за вписване в РОП след приключване на изпълнението на договора при спазване на законовите срокове и публикувал ли е същата на профила си на купувача. 

В резултат от извършените проверки по изпълнението на договор за обществена поръчка  може да се достигне до заключение, че е налице неоснователно изменение, в нарушение на чл. 43, ал.1 от ЗОП, във вр. с чл. 43, ал.2 от ЗОП. Подобни случаи са основание за търсене на административнонаказателна отговорност. Такава отговорност може да бъде ангажирана и при неизпълнение на задължението за изпращане на информация за приключване изпълнението на договор за обществена поръчка, както и при липса на публикувани информации за извършените плащания в профила на купувача.   


При установени от финансовите инспектори от АДФИ договорени и изплатени, но неизвършени работи, се съставя акт за начет за търсене на пълна имуществена отговорност от виновните длъжностни лица.

Контролни листове за проверки в областта на обществените поръчки 


Подходът за извършване на описаните по-горе проверки и конкретните стъпки са подробно описани контролни листове, приложения към настоящото ръководство. 

Контролните листове са примерни, като при необходимост могат да бъдат допълвани с въпроси, в съответствие с целта и обхвата на конкретен одит, финансова инспекция или проверка по чл. 123, ал.4 от ЗОП. 

Контролните листове са работни документи, които отразяват извършените от одиторите и финансовите инспектори проверки. Те не са и не могат да служат като доказателства за направени констатации и изводи, съдържащи се в докладите от извършените одити, финансови инспекции и проверки по чл. 123, ал.4 от ЗОП.  

VІІ. Административнонаказателна отговорност за нарушения в областта на обществените поръчки 

Основната последица от упражняването на последващ контрол в областта на обществените поръчки е възможността за търсене на административнонаказателна отговорност от възложителите и от други лица, ангажирани в процеса по възлагане. 

Субекти на административнонаказателна отговорност за нарушения в областта на обществените поръчки  


В областта на обществените поръчки, към административнонаказателна отговорност могат да бъдат привличани физически и юридически лица. При нарушения на подзаконовите актове към ЗОП отговорността е само за физически лица, а при нарушения на ЗОП – и за физически и за юридически лица.
Субекти – физически лица
Физическите лица, които могат да отговарят за нарушения на ЗОП, към момента на извършване на нарушението трябва да притежават някое от следните качества: 

· възложител по смисъла на чл. 7 от ЗОП (напр. едноличните органи на власт – кметове, министри, изпълнителни директори на изпълнителни агенции и др.);

· лице по чл. 8, ал.2 от ЗОП (лице, изрично упълномощено от възложител да извършва действия по възлагане на обществени поръчки);

· лице по чл. 8, ал.3 от ЗОП (лице, което представлява възложител – юридическо лице или възложител – колективен орган на власт – напр. комисия);

· член на комисия за провеждане на процедура за възлагане на обществена поръчка;
· изпълнител или подизпълнител на обществена поръчка – физическо лице.

В преобладаващата част от съставите на нарушения по ЗОП субекти на административнонаказателната отговорност са първите три групи лица. Членовете на комисиите за провеждане на процедури за възлагане на обществени поръчки отговарят само за ограничен кръг нарушения, които са свързани с работата на комисията. Същото се отнася и до изпълнителите и подизпълнителите на обществени поръчки.
За да бъде реализирана административнонаказателна отговорност в областта на обществените поръчки спрямо конкретно физическо лице, е достатъчно то да е имало съответното качество към момента на извършване на нарушението, независимо че може да не го притежава към момента на проверката. 

Субекти – юридически лица
Юридическите лица, които могат да отговарят за нарушения на ЗОП най-често са възложители по чл. 7 от ЗОП (напр. публичноправните организации по чл. 7, т.3 от ЗОП, търговските дружества, осъществяващи дейност по чл. 7а-7д от ЗОП и др.).  След промените на ЗОП от ДВ, бр. 40/2014 г. е предвидена възможност към отговорност за определени нарушения да се привличат и изпълнители или подизпълнители на обществени поръчки, когато са юридически лица. 

Отговорността, която носят юридическите лица е безвиновна (обективна) и винаги е свързана с нарушение, извършено в резултат от виновно поведение на физическо лице.
Особеност на административнонаказателната отговорност за нарушения на ЗОП по отношение на възложителите – юридически лица е кумулирането на отговорността при констатирани нарушения. Това означава, че ако съставът на конкретно нарушение по ЗОП предвижда това, едновременно, за едно и също нарушение, се привличат към отговорност виновното физическо лице (лице по чл. 8, ал.2 или 3 от ЗОП) и юридическото лице –  възложител. Тази особеност не се проявява при възложители, които не са юридически лица, доколкото при тях към отговорност се привлича само виновното длъжностно лице (възложител – физическо лице или лице по чл. 8, ал.2 или 3 от ЗОП). Кумулирането на отговорността за физическо и юридическо лице не е възможно и при изпълнителите и подизпълнителите, тъй като те имат само едно от двете качества. 
Състави на административни нарушения по ЗОП

Административнонаказателна отговорност за нарушения на ЗОП може да се търси само за деяния, които са включени в административнонаказателните разпоредби на ЗОП, т.е. за тях е предвиден състав на административно нарушение. В ППЗОП е предвидена възможност виновните лица да бъдат наказвани при всяко нарушение на императивна разпоредба, а не само за изрично посочени деяния.  


Конкретните състави на административни нарушения по ЗОП, за които органите на Сметната палата и АДФИ могат да образуват административнонаказателни производства, се съдържат в чл. 127г-134 от ЗОП (ред. ДВ, бр. 40/2014 г.).  
Административни наказания при нарушения на ЗОП

В Административнонаказателните разпоредби на ЗОП са предвидени два вида наказания, които могат да се налагат при констатирани нарушения - глоба и имуществена санкция. 

Глобата е вид административно наказание, което може да бъде налагано само на физически лица. Сред субектите на административни нарушения по ЗОП такива са някои възложители, лицата по чл. 8, ал.2 и 3 от ЗОП, както и изпълнителите и подизпълнителите, когато са физически лица.  

Глобата е вид административно наказание, което се заплаща с лични средства на наказаното лице.

Особеност на административното наказване по ЗОП е обстоятелството, че за преобладаващия брой нарушения, освен глоба, в ЗОП е предвидена възможност за налагане и на имуществена санкция. Тя може да се налага само на юридически лица или еднолични търговци. Имуществените санкции за нарушения на ЗОП са приложими спрямо възложители – юридически лица и спрямо изпълнители и подизпълнители – юридически лица или еднолични търговци. 

Имуществените санкции се заплащат със средства на юридическото лице.

Предвидените глоби и имуществени санкции за нарушения на ЗОП не са алтернативни, а се кумулират, с изключение на нарушенията по чл. 134, ал.1 и 2 от ЗОП (ред. ДВ, бр. 40/2014 г.). 

Производство за търсене на административнонаказателна отговорност при нарушения на ЗОП 
Производството за реализиране на административнонаказателна отговорност за нарушения на ЗОП се развива по правилата на Закона за административните нарушения и наказания с някои особености относно актосъставителите, административнонаказващите органи и сроковете за образуване на производството, които са специални.
Актосъставители

Съгласно чл. 127, ал.1 от ЗОП актовете за установяване на административни нарушения по ЗОП се съставят само от длъжностни лица от АДФИ. 
Съгласно чл. 127в, ал.1 от ЗОП (ред. ДВ, бр. 12/2015 г.) актовете за установяване на административни нарушения по ЗОП, констатирани от органи на Сметната палата, се съставят от оправомощени одитори. 

Това са лицата, които могат да бъдат актосъставители за нарушения на ЗОП, като те са компетентни да образуват административнонаказателни производства чрез съставяне на  актове за установяване на административни нарушения. 

Административнонаказващи органи


Съгласно чл. 127, ал.2 от ЗОП наказателните постановления за нарушения на ЗОП, по актове за установяване на административни нарушения, съставени от длъжностни лица от АДФИ, се издават от министъра на финансите или от оправомощени от него длъжностни лица. 
Съгласно чл. 127в, ал.2 от ЗОП (ред. ДВ, бр. 12/2015 г.), наказателните постановления по актовете за установяване на административни нарушения, съставени от одитори от Сметната палата се издават от председателя на Сметната палата или от оправомощени от него длъжностни лица. 

Срокове за образуване на административнонаказателно производство 


В ЗОП са предвидени специални по отношение на ЗАНН срокове за образуване на административнонаказателните производства при нарушения на ЗОП. В чл. 127, ал.1 и в чл. 127в, ал.1 от ЗОП е предвидено, че актовете за установяване на административни нарушения се съставят в срок от 6 месеца от деня, в който нарушителят е открит, но не по-късно от 3 години от извършване на нарушението. 

Тези два срока се намират в отношение на взаимно поглъщане, поради което изтичането на който и да е от тях, е пречка за валидно образуване на административнонаказателно производство.  

Производство 
Административнонаказателните производства за нарушения на ЗОП започват със съставяне на акт за установяване на административно нарушение, който се връчва на нарушителя. Такъв акт се съставя и в случаите, когато субекта на нарушението е възложител – юридически лице. 

Въз основа на съставения и връчен акт за установяване на административно нарушение, в срок от 6 месеца, административнонаказващият орган има право да се произнесе в една от следните форми: 

· да издаде наказателно постановление, с което да наложи предвиденото в ЗОП наказание за съответното нарушение;

· да прецени нарушението като маловажен случай и да предупреди писмено нарушителя на основание чл. 28 от ЗАНН, без да му налага предвиденото наказание;

· да прекрати административнонаказателната преписка с мотивирана писмена резолюция на някое от основанията по чл. 54 от ЗАНН. 

Издадените наказателни постановления подлежат на обжалване в 7-дневен срок от връчването им пред районния съд по местоизвършване на нарушението. 


Производство за търсене на административнонаказателна отговорност за нарушения на ППЗОП 

В ППЗОП е предвиден общ състав на административно нарушение, който предвижда виновните лица да се наказват по реда на чл. 32 от ЗАНН, т.е. с глоба в размер от 100 до 2000 лв. Липсата на конкретни състави на нарушения, дава възможност отговорност да се търси за нарушаване на всяка норма с императивен характер. 


Субекти на нарушенията по ППЗОП могат да бъдат само конкретни физически лица, тъй като видът на административното наказание е само глоба. 


Административнонаказателните производства за нарушения на ППЗОП се образуват само от длъжностни лица от АДФИ, като наказващ орган е министърът на финансите или оправомощени от него длъжностни лица. 

Сроковете за образуване на производствата за нарушения на ППЗОП са специални по отношение на ЗАНН, но съответстват на тези по ЗОП – 6 месеца от откриване на нарушителя, но не по-късно от 3 години от извършване на нарушението. 

Приложения: 

1.Контролен лист за извършване на проверка на възлагане на обществена поръчка чрез договаряне с обявление по ЗОП (ЗОП, ред. ДВ, бр.40/2014 г., в сила от 01.07.2014 г. и от 01.10.2014 г. и ред. ДВ., бр. 79/2015 г. и ППЗОП, ред. ДВ, бр.104/2014 г.)
2. Контролен лист за извършване на проверка на възлагане на обществена поръчка чрез процедура на договаряне без обявление по ЗОП (ЗОП, ред. ДВ, бр.40/2014 г. и ППЗОП, ред. ДВ, бр.104/2014 г.)
3. Контролен лист за извършване на проверка на възлагане на обществена поръчка чрез състезателен диалог по ЗОП (ЗОП, ред. ДВ, бр.40/2014 г., в сила от 01.07.2014 г. и от 01.10.2014 г. и ред. ДВ., бр. 79/2015 г. и ППЗОП, ред. ДВ, бр.104/2014 г.)
4. Контролен лист за извършване на проверка на възлагане на обществена поръчка чрез ограничена процедура по ЗОП (ЗОП, ред. ДВ, бр.40/2014 г., в сила от 01.07.2014 г. и от 01.10.2014 г. и ред. ДВ., бр. 79/2015 г. и ППЗОП, ред. ДВ, бр.104/2014 г.)
5. Контролен лист за извършване на проверка на възлагане на обществена поръчка чрез открита процедура по ЗОП (ЗОП, ред. ДВ, бр.40/2014 г., в сила от 01.07.2014 г. и от 01.10.2014 г. и ред. ДВ., бр. 79/2015 г. и ППЗОП, ред. ДВ, бр.104/2014 г.)
6. Контролен лист за извършване на проверка на възлагане на обществена поръчка чрез публична покана по глава осма „а” от ЗОП (ЗОП, ред. ДВ, бр.40/2014 г., в сила от 01.07.2014 г. и от 01.10.2014 г. и ред. ДВ., бр. 79/2015 г. и ППЗОП, ред. ДВ, бр.104/2014 г.)
7. Контролен лист за извършване на проверка на проведена процедура „конкурс за проект” по ЗОП (ЗОП, ред. ДВ, бр.40/2014 г., в сила от 01.07.2014 г. и от 01.10.2014 г. и ред. ДВ., бр. 79/2015 г. и ППЗОП, ред. ДВ, бр.104/2014 г.)
Настоящото ръководството е прието с Решения № 016/21.01.2016 г. и № 032/03.02.2016 г. на Сметната палата и е утвърдено от директора на Агенцията за държавна финансова инспекция със заповед № ФК-09-17/03.02.2016 година.
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