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Резюме
Страните-членки отговарят за изпълнението на по-голямата част от бюджета на ЕС (около 80%), но крайната отговорност за изпълнението му носи Европейската комисия, а оттук Комисията носи и отговорността за мерките по контрола в страните-членки. 
В продължение на няколко години, Европейската сметна палата заявява в годишния си доклад, че проблемите по отношение на законосъобразността и правомерността на операциите, свързани с изпълнението на бюджета съществуват преди всичко и главно на ниво страни-членки и в по-малка степен на ниво Комисия. 
Фактът, че страните-членки организират контролната дейност по начин, който преценяват за най-добър в зависимост от институционалното и административното си устройство,  води до едно твърде хетерогенно качество на  контрола в страните-членки. 
Фундаменталният проблем се състои в това, че никой в страните-членки не поема общата отговорност за контрола и надзора на национално ниво, както и за това че информацията подавана на Комисията и ЕСП не винаги е достатъчно добра. 
В отговор на констатирания проблем, Европейският парламент, в Резолюцията си от 2005 г. за освобождаване от отговорност за изпълнението на бюджета за 2003 г.,  посочва, че е необходимо Комисията да засили погледа си върху системите за управление и контрол в страните-членки. Предлага се това да стане чрез издаване на декларации за управлението на европейските средства от всяка страна-членка, подписани от политически и управленски субект на най-високо ниво, който обикновено е министърът на финансите. Съветът на ЕС не приема това предложение. Парламентът потвърждава предложението си следващата година, считайки националните декларации са важен и приложим инструмент за подобряване работа на системите за контрол и надзор и изразява убеденост, че по този начин ще се подобри отчетността в страните-членки.
Тясно свързан с този въпрос е въпросът за ролята, ако има такава,  на националните одитни институции при търсенето на увереност за това, че европейските пари се разходват правомерно, законосъобразно и целесъобразно. 
Позициите на националните одитни институции по този въпрос не са еднакви. Някои застъпват позицията, че тяхната главна, ако не и единствена функция, е да служат на националните си парламенти. Други са отворени за едно по-конструктивно сътрудничество с Европейската сметна палата. В някои страни-членки вече се предприемат действия в резултат на национални решения. На България предстои да определи своята политика по отношение на националните декларации и ролята на Сметната палата
. 
В какво се състои проблемът?

Договорът от Маастрихт изисква от Европейската сметна палата да предоставя на Европейския парламент и Съвета “декларация, гарантираща точността на отчетите, както и законността и правомерността на свързаните с тях операции...” (Член 248 от Договора за създаване на Европейската общност). Декларацията е широко известна като ДАС (DAS е акроним на френското Déclaration d’Assurance).
Следователно декларацията има два компонента: “отчети” и “свързани с тях операции”.
Главните въпроси, повдигнати от ЕСП  не засягат толкова точността на отчетите, колкото законността и правомерността на свързаните с тях операции. 
По отношение на отчетите – от 1994 г. насам, годината за която ЕСП прави за първи път такава декларация, ЕСП заключава всяка година, че отчетите са точни, въпреки наличието на критики по отношение на счетоводната система, които довеждат до реформа и въвеждането на нова счетоводна система (на начислена основа) на 1 януари 2005 г. 
По отношение на операциите – декларацията за 2004 г. за първи път е положителна (изразява одитно становище без резерви) по отношение на административните разходи, предприсъединителната помощ и частта от селскостопанските разходи, предмет на Интегрираната система за администриране и контрол (ИСАК)
.
За останалите операции – частта от селскостопанските разходи, която не е предмет на ИСАК, структурните мерки, вътрешните политики и външните дейности –  броят на грешките и нередностите е твърде голям, за да позволи на ЕСП да издаде неквалифицирана декларация (одитно становище без резерви). 

Вече единадесет години ЕСП представя декларация с квалифицирано мнение (изразяваща одитно становище с резерви) или както е известна още “отрицателна ДАС”. 
Защо декларацията е отрицателна?
Европейската сметна палата заявява, че няма разумна увереност за това че системите за контрол и надзор (control and supervisory systems), създадени от администрациите на страните-членки са ефективни. При положение, че контролите и надзорните системи не работят както трябва, не може да съществува увереност за това, че рискът по отношение на законността и правомерността на операциите е добре управляван. 
Член 274 от Договора и “поделеното управление”
Според Член 274 от Договора за Европейската общност, Комисията носи крайната отговорност за изпълнението на бюджета, но тя не извършва задачите по ежедневното изпълнение на значителната част от този бюджет. Операциите се финансират от бюджета на ЕС, но се осъществяват от държавите-членки. По-голямата част от бюджета се изпълнява чрез т.н. “поделено управление” (Член 53 от Регламент 1605/2002 на Съвета относно Финансовия регламент, приложим за общия бюджет на Европейските общности). 
Всички дейности по Общата селскостопанска политика (ОСП) и структурните мерки (около 80% от бюджета) се извършват при “поделено управление”, което означава че задачите по изпълнението се възлагат на страните-членки и те са отговорни за контрола върху тези средства. 
Страните-членки организират тези контроли по своя преценка според своята институционална и административна структура. На практика отговорностите са  разпределени между голям брой различни органи, които докладват на органи на националната или регионална изпълнителна власт. 
Член 274 от Договора изисква от страните-членки да сътрудничат с Комисията, за да се гарантира използването на определените суми в съответствие с принципите на доброто финансово управление. 
Основният проблем, който води до издаването на квалифицирана ДАС (изразяваща одитно становище с резерви) по отношение на плащанията, предмет на “поделено управление”, са слабостите в контролните системи на страните-членки и отсъствието на адекватна отчетност на ниво страни- членки.
Предложението на Парламента

В отговор на констатирания проблем, през 2005 г., Европейският парламент, в Резолюцията си за освобождаване на Комисията от отговорност за изпълнението на бюджета за  2003 г. (докладчик г-н Тери Уин),  посочва, че Комисията би могла и би трябвало да засили погледа си върху системите за управление и контрол в страните членки като получава декларации от страна на националните администрации на страните-членки, отнасящи се до използването на европейските средства. 
Предлага се това да стане чрез издаване на предварителна декларация (ex-ante Disclosure Statement), която да дава потвърждение за това че  структурите, въведени от страните-членки, отговарят на изискванията на законодателството на Общността и могат да бъдат ефективни при управлението на риска от измами и грешки при операциите. 

Последващата декларация (ex-post Declaration of Assurance) трябва да отчита многогодишния аспект на процеса на отчетност и програмите на Общността, като в същото време дава увереност, че системите за контрол са работили ефективно през отчетната година.

Парламентът предлага националните декларации, издавани от всяка страна-членка, да бъдат подписвани от политически и управленски субект на най-високо ниво, който обикновено е министърът на финансите. 
Ролята на националните одитни институции по отношение на предложените инструменти
Отчита се фактът, че националните върховни одитни институции имат различен одитен мандат. Те са  независими и докладват на националните си парламенти. Въпреки това, Парламентът смята, че ВОИ могат да играят важна роля по отношение на предложените инструменти. 

Например, предлаганите национални декларации трябва да бъдат одитирани от външен одитор и това могат на бъдат ВОИ.
Националният управленски орган трябва да представи от своя страна финансовата и управленска ситуация, след което националната ВОИ трябва да извърши външен одит на декларациите, представени от националния управленски орган. 

Страните-членки имат мотив да предложат на националните ВОИ да изпълняват тази задача и той е че е в техен интерес да знаят дали информацията, която се изпраща на Европейската комисия и Европейската сметна палата е вярна и точна. 
Като извършват такъв одит, националните ВОИ биха предоставили на Комисията и ЕСП качествена информация, която е нужна за целите на отчетността, одита и контрола на ниво ЕС.
В същото време, прилагането на  общоприети стандарти от  националните ВОИ при одита на европейските средства в страните им е безусловно предварително условие за приемането на одитните услуги на националните ВОИ от страна на ЕСП.

Реакцията на Съвета

Съветът на ЕС (т.е. страните-членки) не приема предложението на Европейския парламент за въвеждането на двете декларации, като смята че съществуващите декларации на оперативно ниво предоставят достатъчна увереност на Комисията и ЕСП (Заседание на Съвета по икономически и финансови въпроси, 8 ноември 2005г. )
Ревизирано предложение на Парламента
В отговор на изразеното становище на Съвета, през 2006 г., в решението си за освобождаване от отговорност за изпълнението на общия бюджет за 2004 г., Парламентът (докладчик г-н Иън Малдър) призовава националните парламенти (и по-специално парламентарните комисии за публична отчетност) да обсъдят с националните правителства въвеждането на предлаганите декларации. 
Той се позовава на големия брой независими одитни доклади, представяни от първичните (междинни органи) и вторичните (одитен орган)  нива на контрол в страните-членки. Тъй като Комисията и ЕСП не са в състояние да проверяват всеки отделен одитен доклад
, се налага известно „консолидиране” на информацията, съдържаща се  в тези доклади, в един окончателен доклад, който да бъде изпратен на Комисията и ЕСП. Един единствен орган трябва да поеме цялостната отговорност на национално ниво за точността на информацията, предоставяна на двете европейски институции. 
Г-н Малдър подчертава отново, че инструментът за постигане на тази цел са декларациите на политическо ниво, подписани от финансовите министри, които да се отнасят до всички средства на Общността, управлявани и разходвани в страните-членки при поделеното управление. Наличието на такива декларации би било крачка напред към постигането на по-добро финансово управление и отчетност.
По отношение на националните ВОИ, г-н Малдър заявява, че ВОИ са заинтересовани да знаят -  а затова трябва да проверят – дали за държавния бюджет са налице някакви реални или условни задължения (пасиви), произтичащи от неспазване на нормативните разпоредби на ЕС
. 
Той подчертава и че националните ВОИ  могат да одитират системите за вътрешен контрол създадени от националните администрации, както и правомерността и законността на операциите, извършвани в страните им по отношение на средствата от европейския бюджет. 
Един такъв одит, който е насочен към дейностите на национално ниво и е в рамките на мандата на националните ВОИ, ще допринесе за по-добро разбиране за необходимостта от ефективен контрол, както и ще подпомогне националните парламенти при формирането на позициите на техните правителства в ЕКОФИН (ECOFIN - The Economic and Financial Affairs Council, т.е. Съвет по икономически и финансови въпроси – формат на Съвета на Европейския съюз, съставен от министрите на икономиката и финансите на страните-членки).
Той приканва комисиите за публична отчетност към националните парламенти да обсъдят този въпрос с националните ВОИ. 
Европейската комисия 
Квалифицираната ДАС (съдържаща становище с резерви)  отразява сложността на въпросите, пред които е изправена Комисията при изпълнението на европейския бюджет. Освен това, обществеността възприема квалифицираната ДАС като критика спрямо начина, по който Комисията управлява средствата на ЕС. 
Комисията “Барозу” си поставя стратегическата цел да постигне положителна ДАС в рамките на мандата си (до 2009г.). Данъкоплатците трябва да получат достатъчна увереност, че европейските пари се управляват правомерно и законосъобразно. Парламентът и Съветът неколкократно са изразявали неудовлетворението си от това, че ЕСП не е в състояние да издаде положителна декларация и са отправяли призив към Комисията да предприеме мерки за разрешаване на тази ситуация. 

Постигането на положителна ДАС (съдържаща становище без резерви) е процес, предполагащ нови усилия от страна на Комисията, но и активно участие от страна на страните-членки, тъй като въпреки, че Комисията носи крайната отговорност за изпълнението на бюджета, с 4 от всеки 5 евро от бюджета се разпореждат страните-членки при “поделеното управление”. Постигането на положителна ДАС е много амбициозна цел и не може да се осъществи за една година. В действителност, ЕСП не е в състояние да издаде положителна ДАС, ако няма разумна увереност, че операциите до ниво отделни бенефициенти, т.е. плащанията, направени от страните членки до крайните бенефициенти като фермери, студенти, предприятия и публични органи, са законосъобразни и правомерни. Ето защо, надзорните системи и контролите трябва да предоставят разумна увереност за това че рискът от грешки на това ниво е правилно управляван, както и да включват необходимото ниво на проверки на място при заявителите на плащанията (крайните бенефициенти). 
През юни 2005 г., Комисията излиза с “Пътна карта за създаване на интегрирана рамка на вътрешния контрол”
, която включва предложения за изграждане на интегрирана рамка на контрол в Общността  за постигане на набелязаната цел. Мерките са в съответствие с предложенията, направени от ЕСП за Общностна рамка на вътрешния контрол и модела на “единния одит”, изложени в Становище №2/2004 на Европейската сметна палата.
 
В Становище №2/2004 относно ефективна и ефикасна рамка на контрола, ЕСП посочва някои недостатъци на съществуващите рамки на контрола в различните сфери на бюджета:

· Неясни и непоследователни цели - Липсва установена стратегия на контрола, която да посочва общите или конкретни цели на различните системи;
· Липса на координация – няма формални изисквания към контролните органи за координиране на планирането на проверките или за използване на проверките, направени от други органи; информацията за резултатите от направените проверки, подавана от страните-членки, е често недостатъчна или  непоследователна;
· Няма информация за разходите и ползите – няма информация за разходите, направени от страните-членки или Комисията по упражняването на контрола, както и за реализираните ползи от този контрол;
· Непоследователност в изпълнението – недостатъчно добре дефиниран подход при проверките (проверки на база статистическа извадка и тези, базирани на оценка на риска, имат разнопосочни цели), което води до объркване и ниска ефективност. Контролните процедури са силно децентрализирани както в Комисията, така и в страните членки и на практика не винаги се постига единство в подхода, обхвата, времето, проследяването на резултатите и т.н.  В резултат на това съществуват големи различия в качеството на проверките.
 В същия документ, ЕСП посочва и елементите, без които не може да има ефективен и ефикасен контрол:

· “общоприети принципи и стандарти ... (които) да се прилагат на всички административни нива както в институциите, така и в страните членки”;
· вътрешния контрол трябва да “предоставя достатъчна” (не абсолютна) “увереност относно законността и правомерността на операциите, както и съответствието им с принципите на икономичност, ефикасност и ефективност”;
· “цената на (разходите по) контрола трябва да бъде съизмерима с реализираните ползи, както в парично, така и в политическо отношение”;

· “системата трябва да се изгражда на основата на логическа верижна структура, при която контролите се извършват, записват и отчитат съгласно общоприет стандарт, позволяващ на всички участници да ги ползват с доверие”.
Комисията приема като цяло препоръките, направени от ЕСП, и предприема действия за установяване на различията (gap analysis) между съществуващата рамка на контрола за всяка от сферите на бюджетните разходите и общите принципи, дефинирани от ЕСП в Становище №2/2004 . 
През януари 2006, Комисията публикува приетия от нея “План за действие към интегрирана рамка на вътрешния контрол”
, в който се начертават конкретни действия, чрез които да се постигне ефективен и ефикасен вътрешен контрол на европейските средства. В документа се посочват и вижданията на Комисията за ролята на ВОИ в този процес: да упражняват надзор над националните рамки на контрола по отношение на европейските средства, както и да предоставят независимо мнение по (да преподписват)  предлаганите от Европейския парламент национални декларации, т.е. да дават допълнителна увереност като предоставят становище по управлението на европейските средства в страните си. 
Контактния комитет на ВОИ и ЕСП

В отговор на предложението на Европейския парламент за националните декларации и възможната роля на ВОИ,  Контактният комитет на върховните одитни институции на страните от ЕС приема  “Декларация за ролята на външния одит за отчетността при средствата на Общността” на срещата си в Стокхолм през м. декември 2005 г. Контактният комитет приема по принцип положително изразеното желание за въвеждане на по-добър ред в управлението на финансите на Общността и повишаване ефективността на външния одит. Приетата декларацията съдържа позицията на ВОИ по отношение на:
Независимост на външния одит
Подчертава се ясната разлика между вътрешен контрол и външен одит.  Отговорност за изграждането и управлението на вътрешния контрол имат Европейската комисия и правителствата на страните-членки. ВОИ на страните-членки и ЕСП, като институции за външен одит, независими от държавното управление, планират и извършват одити като обръщат нужното внимание на системите за вътрешен контрол, въведени от националните администрации. Националните ВОИ и ЕСП могат да докладват за функционирането на вътрешния контрол и да правят препоръки пред националните администрации за подобряването му. Контактният комитет смята, че дейността на ВОИ има принос към подобряване работата на системите за финансово управление и контрол както на национално ниво, така и на ниво Европейски съюз.
Докладване

Европейските средства се отчитат от националните правителства по различни начини. В различна степен тези средства  стават част от националния бюджет. Националните ВОИ одитират средствата на Общността, получени от техните страни, съгласно мандата, даден им  с национален закон. Контактният комитет отбелязва, че ВОИ са независими институции, които докладват според  съответна правна рамка. Договорът за ЕО не изисква от националните ВОИ да одитират разходването на европейските средства, нито от европейските институции да определят същността, формата или съдържанието на одитните им доклади, които те предоставят на националните парламенти. 
Сътрудничество

Отношенията между ЕСП и националните ВОИ са дефинирани в Член 248 (3) от Договора за създаване на ЕО, в който се казва: ”...(Европейската) Сметната палата и националните одитни органи на държавите членки осъществяват сътрудничество, основаващо се на доверие и взаимно зачитане на независимостта....”  На практика,
 това означава, че ЕСП може да поиска да ползва резултатите от работата, извършена от националните ВОИ. Степента и обхвата на това сътрудничество във всеки отделен случай  се решават по преценка на независимите партньори. 
Опростяване

Много от програмите на Общността са предмет на сложна нормативна уредба. Контактният комитет счита, че опростяването на тази нормативна уредба би намалило присъщия риск при операциите, които са предмет на поделено управление. 
В същата декларация, Контактният комитет заявява намерението си да търси начини за повишаване ефекта от външния одит с цел постигане на по-добра отчетност при европейските средства чрез:
· засилване на двустранното и многостранното сътрудничество между неговите членовете, за да се осигури ефективен одит на средствата на Общността във всички страни-членки на основата на добре разработена методология и в съответствие с международните одитни стандарти;

· пилотни проекти, които идентифицират възможни сфери на сътрудничество между ЕСП и национални ВОИ;
· търсене на възможности за подобряване на системите за управление, контрол и отчетност с цел постигане на ефективно и ефикасно използване на европейските средства в страните членки, като отчита  усилията на националните ВОИ в тази посока;

· призовава ВОИ да насърчават прилагането на общи професионални стандарти и стандартите на ИНТОСАЙ от административните власти, и по-точно Указанията на ИНТОСАЙ за прилагане на стандартите за вътрешен контрол в публичния сектор.

Въпросът остава отворен. Различните държави и ВОИ предприемат различни инициативи. На следващата среща на Контактния комитет през м. декември 2006 г. във Варшава, дневният ред включва семинар на тема “Приносът на ВОИ за подобряване на отчетността при европейските средства”. Участват и представители на Европейския парламент (ЕП) и Комисията. На семинара се разглеждат следните теми: националните декларации и ролята на ВОИ, контакти между националните ВОИ и Комисията, обща методика за одит на европейски средства, ползване на резултатите от работата на националните ВОИ от ЕСП, сътрудничество между ЕСП и националните ВОИ при одитните мисии на ЕСП в страните-членки.
По първата тема, Генералният одитор на Дания представя работата извършена от ВОИ на Дания. През 2005 г. ВОИ на Дания е започнала пилотен проект за изготвяне на Годишна декларация за одита на европейските средства в Дания. Целта е да се изготвя декларация за “точността на отчетите и законността и правомерността на свързаните с тях операции”
. Изготвени и публикувани са декларации през 2005 г. и 2006 г., като втората е изпратена на  ЕСП и ЕК. 
Президентът на ВОИ на Холандия представя направеното в страната. Министърът на финансите ще издава от името на холандското правителство национална декларация, която ще  представя на националния парламент и Комисията едновременно. Националната декларация за 2007 г. ще  се отнася до земеделските субсидии, а от 2008 г. нататък и до другите средства от ЕС, разходвани при поделено управление  (структурните фондове), както и до приноса към бюджета на ЕС. Декларацията ще се отнася до организацията и функционирането на финансовото управление на всеки от фондовете и законността и правомерността на извършваните операции (т.е. плащанията към крайните бенефициенти). ВОИ на Холандия от своя страна ще изготвя доклад, съдържащ становище по декларацията на правителството с цел предоставяне на допълнителна увереност, че средствата в тази страна-членка са управлявани правилно. Докладът със становището се изпраща само до холандския парламент. След публикуването на доклада, Министърът на финансите го изпраща на Европейската комисия. Обект на доклада на ВОИ е националната декларация на ниво отделни европейски фондове. Становището се отнася  до степента на вярност и точност на националната декларация за управлението на средствата на ЕС в Холандия.
По темата за контактите между ВОИ и Европейската комисия, президентът на ВОИ на Словения представя направеното от институцията. През 2006 г. ГД Бюджет е разпространила писмо до всички национални ВОИ на страните-членки, в което Генералната дирекция предлага да предоставя данни и информация за европейските средства с цел повишаване на ефективността на одитната дейност на националните одитни институции в областта на разходването на бюджета на ЕС. В годишната си одитната програма  за 2006 г., ВОИ на Словения е включила одит на правителството на Словения по отношение на съществуването и функционирането на национална система за мониторинг на всички средства, получени от ЕС, независимо дали са част от държавния бюджет или не. Отбелязва се навременността и полезността на  инициативата на ГД Бюджет, която позволява да се направи съпоставка с наличието и качеството на данните в страната, както и дава възможност да се поиска допълнителна информация да нуждите на одита.  ВОИ на Словения изразява убеденост, че сътрудничество между  ЕК и националните ВОИ може да допринесе за подобряване на управлението на европейските средства. 
По темата за възможностите за разработване на обща методология за одит на европейски средства, Президентът на ВОИ на Германия, отбелязва че националните ВОИ трябва да отделят значителни ресурси за одита на европейските средства, управлявани  в страните-членки  при режима на поделеното управление. Той застъпва тезата, че средствата на Общността трябва да бъдат одитирани толкова старателно, колкото и националните средства, тъй като и те са събрани/предоставени от гражданите на страните-членки, както са и националните бюджети. Подходите са два: а) ВОИ докладват на националните парламенти за резултатите от направените одити и б) ЕСП има достъп и възможност да ползва тези одитни резултати като “резултати от работата на други одитори”. Основното изискване, за да може ЕСП да ползва докладите на ВОИ е прилагането на унифицирани стандарти от всички национални ВОИ и ЕСП. Това ще бъде приносът на ВОИ за подобряване на външния одит и отчетността на ниво ЕС. Тези единни стандарти трябва да включват не само критерии за правомерност и законност, но и критерии за ефективност и ефикасност. Вече съществуващите одитни стандарти на ИНТОСАЙ и Указанията за прилагането им европейските страни, както и националните одитни стандарти,  могат да станат база за тяхното разработване, и трябва да бъдат използвани. Предлага се да се създаде работна група, която да разработи единни одитни стандарти и сравними одитни критерии за одит на европейските средства от националните ВОИ и ЕСП. Предложението е включено като точка от приетата на срещата Резолюция за засилване и подпомагане на сътрудничеството между ВОИ на ЕС за подобряване на отчетността при средствата на Общността (виж Приложение А).

По темата за това дали ЕСП може за формулира крайната си оценка за изпълнението на бюджета, която представя пред Европейския парламент и Съвета, като се базира на работата, извършена от националните ВОИ “при условие, че техните одити са с нужното качество”, като се има предвид че одитите, извършвани от националните ВОИ не могат да бъдат предмет на инструкции, указания или проверка от страна на ЕСП и  дали съществува необходимост ЕСП да постигне съгласие с националните ВОИ по отношение на одитните методи и процедури се изказва Жан-Франсоа Бернико, член на Европейската сметна палата. Той се позовава на Договора за създаване на ЕО и подчертава, че ЕСП като външен одитор на средствата на ЕС е единствено отговорна за външния одит на приходите и разходите на Съюза. Националните ВОИ са оперативно независими от европейските институции и законодателството на Общността не вменява на националните одитни институции някакви конкретни отговорности за външен одит на европейските средства. ЕСП и ВОИ в страните-членки нямат обща отговорност за външния одит на европейските приходи и разходи, дори когато последните се управляват съвместно (от ЕК и страните-членки). Договорът, следователно, приканва ЕСП да сътрудничи с ВОИ на страните членки “в дух на доверие” при взаимно зачитане на независимостта. 
Международните одитни стандарти регламентират този вид отношения, т.е. как един одитор може да използва работата на друг одитор. Трябва да са налице следните условия: а) одиторът трябва да оцени професионалната компетентност на другия одитор; б) процесът на сътрудничество трябва да е дефиниран на фаза планиране на одита, включително задълженията при извършване на одита и докладването, целите на одита и графика за извършването му да са също съгласувани; в) одиторът трябва да извърши достатъчен брой проверки, за да се увери че работата на другия одитор е адекватна и отговаря на целите на одита, т.е. той има право да получи информация за процедурите, използвани от другия одитор (може да види работни документи  или да извърши свои собствени проверки, които могат да потвърдят или да не потвърдят заключенията на другия одитор); и  г) одиторът може да реши, че няма да използва работата на друг одитор. 
Съществуващите различия в индивидуалните конституционни, исторически и културни традиции между институциите могат да затруднят такова сътрудничество. Решението често е в предварителното съгласуване на одитната дейност. Дори когато одиторът намира за задоволителни одитните правомощия, квалификацията и независимостта на другия одитор, той все пак трябва да си осигури достъп до  работните документи на другия одитор. Очевидно е, че когато се касае за независими институции, това става деликатен въпрос. Въпреки че одитните стандарти не изискват от върховните одитни институции да предоставят такава информация, отделните институции са свободни да решат да го направят.
Използването на работата на друг одитор от страна на ЕСП не предполага просто ползването на отделен доклад, колкото и всеобхватен и добре направен да е. ЕСП трябва да се увери, че критериите за ползването на работата на друг са изпълнени. 
Бернико заключава, че легитимността на върховните одитни институции се основава на два стълба: независимост и професионализъм. Независимостта е защитена от съответните законови актове и те трябва да се спазват.  Професионализмът се базира на одитни стандарти, дефинирани както от частния сектор (Международната федерация на счетоводителите
), така и от организации на ВОИ като ИНТОСАЙ;  тези стандарти трябва също да се спазват. 
Предимства и трудности при сътрудничеството между ЕСП и националните одитни институции  по време на мисии на ЕСП в страните членки и възможностите за задълбочаване на това сътрудничество е последната тема от семинара. Мортен Луис Левисон, член на Европейската сметна палата, потвърждава заявената ангажираност от страна на ЕСП за засилване на сътрудничеството с ВОИ. Подчертава, че трябва да се отчитат различните им мандати и отговорности, определени в Договора за създаване на ЕО и националните конституции, както и че не съществуват отношения на подчиненост между  ЕСП и ВОИ.
Договорът не съдържа разпоредби за съвместна отговорност за външния одит на приходите и разходите на ЕС – външният одит остава единствено отговорност на ЕСП. Въпреки това, ВОИ извършват одит на европейските средства. В тази връзка, Контактният комитет представлява ценен форум за определяне на въпроси от общ интерес, които са база за доброволно сътрудничество на многостранна или двустранна основа. 
ЕСП смята сътрудничеството с ВОИ за въпрос от основно значение. То може да включва различни дейности: практическа подкрепа при одитните мисии на ЕСП в страните-членки; размяна на професионална информация; съвместно разработване на помощни материали с практическо приложение; и съвместни и паралелни одити.
Осъществяването на по-добре фокусирани и координирани дейности при сътрудничеството между ВОИ и ЕСП би допринесло за по-ефикасен и ефективен външен одит на европейския бюджет и защитата на финансовите интереси на Европейския съюз. 

Сътрудничеството при одитите на място на ЕСП в страните-членки ще бъде предмет на отделен информационен материал.
Източници:

Договор за създаване на Европейската общност

Работни документи от заседания на Комисията за контрол на бюджета към Европейския парламент

Communication from the Commission to the Council, the European Parliament and the European Court of Auditors  on a roadmap to an integrated internal control framework,  COM (2005)252 final
Communication from the Commission to the Council, the European Parliament and the European Court of Auditors – Commission Action Plan towards an Integrated Internal Control Framework, COM (2006) 0009 final
Opinion No 2/2004 of the Court of Auditors of the European Communities on the “single audit” model (and a proposal for a Community internal control framework), 

OJ C 107, 30.4.2004
Работни материали от срещата на Контактния комитет в Стокхолм, 5-6 декември 2005 г.
Работни материали от срещата на Контактния комитет във Варшава, 11-12 декември 2006 г. 

Приложение А
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РЕЗОЛЮЦИЯ

за засилването и подпомагането на сътрудничеството между ВОИ на ЕС за подобряването на отчетността при средствата на Общността

CC-R-2006
Контактният комитет,

1. Като отчита усилията на държавите членки и институциите на ЕС, насочени към подобряване на отчетността на средствата на Общността  в полза на европейските данъкоплатци;
2. Като взе предвид:
· Разпоредбите на Договора за създаване на Европейската общност и по-специално чл. 248 и чл.276;
· Мисията на Контактния комитет на ВОИ на ЕС,
 насочена към засилване на сътрудничеството между неговите членове за подобряване на външния одит и отчетността в ЕС;
· Резолюцията за водещите принципи, приета през 2003 г. в Прага, която цели подобряване на рамката и условията за сътрудничество между ВОИ на ЕС, при пълно признаване и зачитане на техните национални и институционални различия;
· Декларацията от Стокхолм за ролята на външния одит за отчетността при средствата на Общността, приета  2005 г ;
· че дейностите на Контактният комитет (КК), предприети от неговите работни групи обхващат значителен брой области от взаимен интерес; 
3. Отбелязва желанието и усилията на членките на КК за по-нататъшно засилване на сътрудничеството, както и за определяне на допълнителни области и форми на дейност;

4. Отбелязва, че Европейската комисия изрази желание да осигури информация, която ВОИ на страните членки намират за полезна при техните одити на средства на ЕС;
5. Подкрепя взаимния обмен на познания и опит по отношение на одитите в ЕС; особено информацията за планираните одити през следващата година (следващите години), подробните програми за одитни задачи (до допустимото от националното законодателство равнище) и информация за видовете слабости и нередности, установени в процеса на одитите; и приканва служителите за връзка / Работната група за сътрудничество да разработи механизъм (респективно баланс на разходите и ползите) за осъществяване на посочения обмен на познания и опит, и да докладва на срещата на КК в Люксембург през 2008 г.;
6. Подкрепя осъществяването на двустранни и многостранни координирани, паралелни и съвместни одити в рамките на ЕС, между тях и такива, които се отнасят за системите на вътрешен контрол на средствата на ЕС; 

7. Подкрепя идеята – като има предвид съществуващите дейности – за създаване на  база от познания за одитирането на публични средства с цел създаване на форум, който да предоставя възможности за организиране на работни мрежи, трансфер на знания, изследователски дейности и общо разбиране на професионалните международни стандарти, както и за обучение на одиторите в областта на одита на публичните средства (външен одит, вътрешен одит със специална насоченост върху европейското равнище и равнището на държавите – членки на ЕС);
8. Приканва служителите за връзка / Работната група за сътрудничество да проучат предимствата и бариерите на сътрудничество между ЕСП и ВОИ на страните членки при осъществяване на одитните мисии на ЕСП в страни членки и възможните начини за задълбочаване на това сътрудничество, и да докладват на срещата на КК в Люксембург през 2008 г.;
9. Решава да създаде Работна група под председателството на ЕСП за разработване на общи стандарти за одит и сравними одитни критерии, основани на международно признатите одитни стандарти, приспособени за ЕС, и да докладва на срещата на КК в Хелзинки през 2007 г.;
10. Приканва  служителите за връзка/ Работната група за сътрудничество да потърсят възможности за подготвяне на програма за семинар през 2007 г. за подпомагане на ефективното прилагане на стандартите за вътрешен контрол в областта на средствата на ЕС, и да докладва на срещата на КК в Хелзинки през 2007 г.;

11. Насърчава ВОИ на страните членки да представят резултатите от извършената одитна работа по отношение на ЕС в годишни/периодични доклади и/или в отделни доклади, и да ги оповестяват на интернет страницата на КК, с връзка към интернет страницата на съответната ВОИ на страната членка; 
12. Решава да оповести тази Резолюция на интернет страницата на КК.

Варшава, 11 декември 2006 г.
� Закон за финансовото управление и контрол в публичния сектор, Обн. ДВ, бр. 21 от 10.03.2006 г.: Чл.20 задължава министъра на финансите да изготвя консолидиран годишен доклад за вътрешния контрол в публичния сектор, който включва доклад за състоянието на финансовото управление и контрол в публичния сектор  и доклад за състоянието на вътрешния одит. Сметната палата представя на Народното събрание доклада си за състоянието на финансовото управление и контрол и вътрешния одит и становище по консолидирания доклад на финансовия министър.


� IACS – Integrated Administration and Control System, известна също като „интегрирана система” – създадена с Регламент на Съвета No � HYPERLINK "http://eur-lex.europa.eu/smartapi/cgi/sga_doc?smartapi!celexplus!prod!DocNumber&lg=en&type_doc=Regulation&an_doc=1992&nu_doc=3508" \o "full text of the act" �3508/92� от 27.11.1992г.  с цел изграждане на компютъризирана база данни за някои общностни програми за предоставяне на субсидии.  Интегрираната система включва следните елементи:


компютъризирана база данни; 


система за идентификация и регистрация на животните; 


подадени молби за субсидии; 


интегрирана система за контрол. 





� За периода 1994-1999г. Комисията е одобрила 1104  програми по Структурните фондове и 920 проекта по Кохезионния фонд; за периода 2000-2006г. – 606 програми по Структурните фондови, 1163 проекта по Кохезионния фонд и 72 проекта по ИСПА; една отделна програма  може да включва няколко хиляди проекта, а в областта на Общата селскостопанска политика функционират 91 разплащателни агенции.


� Последствията от слабости и нередности в управлението на средствата от ЕС за страните-членки са регламентирани в Дял VІІ, Глава ІІ „Финансови корекции” от Регламент на Съвета 1083/2006 г.   В основни линии, ако  страната-членка установи нарушения и извърши съответните финансови корекции (възстанови средствата на разплащателния орган), то средствата от Структурните фондове (СФ) могат да се ползват повторно. При откриване на нередностите от Комисията, Комисията може да извърши финансова корекция, като анулира целия или част от приноса на структурните фондове за съответната държава-членка. 


� COM (2005)252 – Communication from the Commission to the Council, the European Parliament and the European Court of Auditors  on a roadmap to an integrated internal control framework


� Opinion No 2/2004 of the Court of Auditors of the European Communities on the “single audit” model (and a proposal for a Community internal control framework) - OJ C 107, 30.4.2004.


� COM(2006) 0009 final – Communication from the Commission to the Council, the European Parliament and the European Court of Auditors – Commission Action Plan towards an Integrated Internal Control Framework


� Национален еквивалент на ДАС


� Международни одиторски стандарти


�  ВОИ на страните членки на Европейския съюз и Европейската сметна палата са посочени в документа като „ВОИ на ЕС”.
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