ОБОБЩЕН ДОКЛАД 

ЗА РЕЗУЛТАТИТЕ ОТ ИЗВЪРШЕНИТЕ ФИНАНСОВИ ОДИТИ НА ГОДИШНИТЕ ФИНАНСОВИ ОТЧЕТИ ЗА 2013 Г. 
НА ОБЩИНИТЕ В РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
          На основание на чл. 52, ал. 1 от Закона за Сметната палата са извършени одити на годишните финансови отчети за 2013 г. на всички общини – общо 264.
          Целите на извършените финансови одити на годишните финансови отчети са:
- да се формира становище по финансовия отчет въз основа оценките и изводите, до които е достигнато в резултат на получените одитни доказателства.

- да се изрази ясно становище посредством писмен доклад, който съдържа базата за изразяване на конкретното становище.
           Одитите на годишните финансови отчети обхващат проверка на: 

· годишния отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и приложенията към него относно: съответствие на формата, съдържанието и представянето на отчета с нормативните изисквания; достоверност и пълнота на отразената информация в отчета и взаимовръзка между параграфи от Единната бюджетна класификация за 2013 г. и счетоводни сметки от Сметкоплана на бюджетните предприятия.

· годишния баланс, приложенията към него относно: съответствието на отразените в баланса стопански, финансови и счетоводни операции с действащото законодателство; достоверност и пълнота на отразената финансова информация в годишния баланс; съответствие на формата, съдържанието, изготвянето и представянето на годишния баланс и приложенията към него с нормативните изисквания и съответствие на приложенията (обяснителна записка, информация за състоянието и изменението на основните активи, пасиви, приходи и разходи) със съдържанието на баланса и оборотната ведомост.
В съответствие с приложимите  Международни стандарти на Върховните одитни институции и приетите от Сметната палата указания, е извършена оценка на риска, като е отчетено влиянието на изпълнените препоръки и корекциите, направени в съответните области на изследване по време на извършването на финансовите одити.
Приложените критерии за оценка при извършените одити са: ефективност на системата за вътрешен контрол, гарантираща спазване на законодателството, надеждност и всеобхватност на финансовата и нефинансовата информация във финансовия отчет; вярно и честно отразяване на имущественото и финансовото състояние; обективно и непреднамерено представяне на сделките и събитията във финансовия отчет; съответствие на формата и съдържанието на отчета и спазване на изискванията за неговото изготвяне, представяне и оповестяване съгласно действащото законодателство и наличие на грешки и нередности във финансовия отчет, оценени от гледна точка на определения праг на същественост и нивото на одитния риск.

В съответствие с политиката на Сметната палата, при финансовите одити е приложен праг на същественост до 2% от приходите/разходите и активите/пасивите.

Преобладаваща част от установените отклонения и несъответствия са свързани с неправилно отчитане на приходи и разходи по параграфите и подпараграфите на Единната бюджетна класификация за 2013 г., неспазване характеристиките на счетоводните сметки от Сметкоплана на бюджетните предприятия при отразяване на стопанските операции, неспазване на указанията на Министерство на финансите при отчитане по извънбюджетните сметки и фондове на средства по програми и проекти, пропуски при извършването, документирането и осчетоводяването на проведените инвентаризации.
В резултат на извършените одити са изготвени одитни становища за заверка на годишните финансови отчети за 2013 г. както следва:
На 60 общини са връчени одитни доклади с одитни становища за заверка без резерви (в т.ч. на 45 общини с бюджет над 10 млн. лв. - Свищов, Габрово, Добрич, Ловеч, Тетевен, Плевен, Русе, Търговище, Нови пазар, Белоградчик, Козлодуй, Аксаково, Долни чифлик, Провадия, Горна Оряховица, Троян, Дулово, Попово, Айтос, Карнобат, Несебър, Поморие, Приморско, Руен, Средец, Созопол, Царево, Твърдица, Котел, Ямбол, Тунджа – Ямбол, Гълъбово, Казанлък, Димитровград, Свиленград, Крумовград, Благоевград, Кюстендил, Карлово, Марица, Раковски, Елин Пелин, Самоков, Ихтиман, Своге и на 15 общини с бюджет под 10 млн. лв. - Велики Преслав, Медковец, Девин, Златоград, Лъки, Кресна, Сатовча, Рила, Антон, Божурище, Горна Малина, Копривщица, Мирково, Чавдар, Челопеч .

На 145 общини са връчени одитни доклади с одитни становища за заверка без резерви с обръщане на внимание за констатирани несъществени отклонения и несъответствия, които не биха повлияли на потребителите на информация от годишните финансови отчети (в т.ч. на 49 общини с бюджет над 10 млн.лв. - Варна, Аврен, Велико Търново, Павликени, Стражица, Балчик, Добричка, Каварна,  Луковит, Долна Митрополия, Никопол, Червен бряг, Исперих, Кубрат, Силистра, Омуртаг, Шумен, Враца, Бяла Слатина, Мездра, Монтана, Берковица, Лом, Севлиево, Разград, Бургас, Сливен, Нова Загора, Стара Загора, Раднево, Хасково, Харманли, Кърджали, Кирково, Смолян, Банско, Гоце Делчев, Петрич, Разлог, Сандански, Панагюрище, Перник, Радомир, Асеновград, Пловдив, Първомай, Костинброд, Гърмен, Столична община и  на 96 общини с бюджет под 10 млн.лв. - Белослав, Бяла (обл.Варна), Ветрино, Вълчи дол, Девня, Дългопол, Суворово, Елена, Златарица, Лясковец, Полски Тръмбеш, Сухиндол,  Генерал Тошево, Крушари, Тервел, Шабла, Априлци, Летница, Угърчин, Ябланица, Гулянци, Искър, Кнежа, Левски, Бяла (обл.Русе), Ветово, Две могили, Иваново, Сливо поле, Ценово, Лозница, Алфатар, Главиница, Кайнарджа, Ситово, Тутракан, Антоново, Опака, Венец, Върбица, Каолиново, Каспичан, Николо Козлево, Смядово, Бойница, Брегово, Грамада, Макреш, Ружинци, Борован, Криводол, Мизия, Оряхово, Брусарци, Вълчедръм, Вършец, Камено, Малко Търново, Сунгурларе, Елхово, Николаево, Опан, Павел баня, Симеоновград, Ардино, Джебел, Момчилград, Черноочене, Баните, Борино, Доспат, Мадан, Неделино, Рудозем, Чепеларе, Калояново, Кричим, Перущица, Стамболийски, Хисаря, Куклен, Сопот, Пещера, Белово, Белица, Симитли, Хаджидимово, Якоруда, Бобов дол, Бобошево, Сапарева баня, Долна баня, Драгоман, Земен, Пордим, Борово).

На  55 общини са връчени одитни доклади с одитни становища за заверка с резерви поради констатирани някои съществени отклонения и несъответствия, които биха оказали влияние върху потребителите на информация (в т.ч. на 9 общини над 10 млн.лв. – Видин,  Чирпан, Дупница, Пазарджик, Велинград, Септември, Родопи, Ботевград, Етрополе и на 45 общини под 10 млн.лв. - Дряново, Трявна, Белене, Долни Дъбник, Завет, Самуил, Цар Калоян, Хитрино, Димово, Кула, Ново село, Чупрене, Роман, Хайредин, Бойчиновци, Георги Дамяново, Чипровци, Якимово, Болярово, Стралджа, Братя Даскалови, Гурково, Мъглиж, Ивайловград, Любимец, Минерални бани, Стамболово, Тополовград, Брезово, Садово, Съединение, Батак, Брацигово, Лесичово, Ракитово, Стрелча, Струмяни, Кочериново, Трекляно, Златица, Пирдоп, Правец, Сливница, Брезник, Ковачевци, Трън). 
На 4 общини с бюджет под 10 млн. лв. – Костенец, Маджарово, Невестино и Годеч, е направен отказ от заверка на годишния финансов отчет. При извършването на одита са констатирани отклонения, които са съществени по стойност и по характер и биха повлияли на потребителите на информацията. Годишният финансов отчет на посочените общини не дава вярна и честна представа за отразената в него финансова и нефинансова информация. 
При извършения анализ и оценка на информацията от годишните финансови отчети относно достоверност, принадлежност и наличност са обобщени съществените и и най-често допусканите отклонения и несъответствия при отчитането на приходите, разходите, активите и пасивите.
I. По отчетите за изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове:

· неправилно са отчетени по параграфите и подпараграфите на Единната бюджетна класификация за 2013 г. приходи – Добрич, Бяла Слатина, Плевен, Септември, Ботевград, Болярово, Мъглиж, Ивайловград, Минерални бани, Стамболово, Брезово, Съединение, Брацигово, Лесичово, Струмяни, Правец, Сливница, Ковачевци, Рудозем и Хисаря;
· не е спазена Единната бюджетна класификация за 2013 г. при отчитане на :
- разходи за издръжка (Берковица, Разград, Стражица, Червен бряг, Балчик, Аксаково, Дупница, Септември, Ботевград, Братя Даскалови, Гурково, Мъглиж, Ивайловград, Минерални бани, Тополовград, Садово, Съединение, Брацигово, Лесичово,Ракитово, Трекляно, Правец, Сливница, 
Брезник, Ковачевци, Трън, Рудозем);

- разходи за придобиване и/или основен ремонт на дълготрайни материални активи (Омуртаг, Варна, Лом, Берковица, Козлодуй, Нови пазар, Разград, Стражица, Русе, Провадия, Враца, Шумен, Долни чифлик, Аксаково, Невестино, Велинград, Септември, Родопи, Гурково, Ивайловград, Минерални бани, Тополовград, Брезово, Съединение, Брацигово, Кочериново, Сливница, Брезник, Ковачевци, Хасково);

- разходи за придобиване и/или ремонт на инфраструктурни обекти (Балчик, Маджарово, Гурково, Стамболово, Кочериново, Трекляно, Златица, Пирдоп);

· неотчетени или неправилно отчетени временни безлихвени заеми (Враца, Садово, Лесичово, Ракитово,Струмяни, Рудозем, Белово, Етрополе, Минерални бани, Брезово, Садово, Брацигово, Ракитово, Рудозем, Хисаря);

· неправилно отчетено финансиране (Минерални бани, Садово, Ракитово, Рудозем);

· неотчетени или неправилно отчетени трансфери по бюджетни и извънбюджетни сметки (Балчик);

· неправилно отчетени приходи, разходи, трансфери и операции с финансови активи и пасиви по проекти, финансирани със средства от ЕС. – община Маджарово, Костенец, Гурково, Ивайловград, Струмяни. 

II. По счетоводните баланси и приложенията към тях:
· не са спазени основни счетоводни принципи, регламентирани в Закона за счетоводството (Кубрат, Маджарово, Чирпан, Велинград, Ботевград, Мъглиж, Стрелча, Златица, Симеоновград, Рудозем, 
Столична община);

· не е прилаган принципът за текущо начисляване на приходите и разходите за месец декември чрез използване на корективни сметки; (Мездра, Козлодуй);
· не са спазени икономическите характеристики на синтетичните и аналитични счетоводни сметки от Сметкоплана на бюджетните предприятия при счетоводното отчитане на стопанските операции (Павликени, Аврен, Омуртаг, Варна, Каварна, Лом, Берковица, Мездра, Добрич, Козлодуй, Велико Търново, Нови пазар, Бяла Слатина, Севлиево, Разград, Стражица, Троян, Кубрат, Свищов, Балчик, Търговище, Враца, Долни чифлик, Видин, Ловеч, Аксаково, Невестино, Костенец, Годеч, Дупница, Пазарджик, Родопи, Етрополе, Болярово, Стралджа, Братя Даскалови, Минерални бани, Брезово, Съединение, Лесичово,Ракитово, Стрелча, Струмяни, Кочериново, Пирдоп, Сливница, Брезник, Трън, Неделино, Опан, Павел баня, Столична община, Пловдив, Марица, Стара Загора, Кърджали, Ямбол, Бургас, Сливен, Нова Загора, Раднево, Харманли, Кирково, Смолян, Банско, Гоце Делчев, Петрич, Разлог, Сандански, Перник, Радомир,  Асеновград, Първомай, Костинброд, Гърмен, Камено, Малко Търново, Сунгурларе, Елхово, Джебел, Калояново, Кричим, Мадан, Неделино, Чепеларе, Куклен, Сопот,Симитли, Белица, Хаджидимово, Якоруда, Бобов дол, Бобошево, Сапарева баня, Долна баня, Драгоман, Земен);
· не са спазени изискванията при провизиране на: разходи за персонал; вземания и/или задължения - община Костенец, Велинград, Родопи, Стралджа, Мъглиж, Брацигово, Сливница, Симеоновград, Борино, Пещера
· не е определен подход за провизиране на вземанията и/или не са начислени провизии върху вземанията и/или задълженията (Павликени, Каварна, Исперих, Берковица, Монтана, Разград, Никопол, Луковит); 
· неправилно осчетоводени приходи от продажба на имущество - община Чирпан, Батак, Брацигово, Опан, Баните
· неправилно осчетоводени предоставени и/или изплатени аванси на доставчици (Видин, Маджарово, Костенец, Стрелча, Брезник, Хасково);

· неосчетоводени или неправилно осчетоводени приписани приходи/разходи (Омуртаг, );

· неправилно  осчетоводени разходи за основен ремонт на инфраструктурни обекти (Аврен, Годеч, Септември, Златица);
· неправилно осчетоводяване на нематериални и материални дълготрайни активи по синтетичните счетоводни сметки (Варна, Лом, Нови пазар, Стражица, Габрово, Търговище, Провадия, Видин, Силистра);

· неправилно отчитане на инфраструктурни обекти (Варна, Тетевен, Бяла Слатина, Маджарово, Септември, Гурково, Лесичово, Опан);
·  неправилно отчитане на придобитите ДМА и основен ремонт– община Годеч, Септември, Родопи, Ботевград, Етрополе, Братя Даскалови, Гурково, Ивайловград, Минерални бани, Батак, Брацигово, Лесичово, Стрелча, Струмяни, Трекляно, Златица, Правец, Сливница, Рудозем, Стамболийски, Белово, Столична община

· незаведени активи в счетоводните регистри и баланса (Варна, Ловеч, Костенец, Дупница, Велинград, Гурково, Брацигово, Ракитово, Сливница, Павел баня, Столична община);

· неправилно отчетени материални активи спрямо определения праг на същественост (Лом, Дулово, Русе, Долни чифлик, Костенец, Дупница, Велинград, Гурково, Брацигово, Ракитово, Сливница, Павел баня, Столична община);
· не е извършен преглед за обезценка/преоценка на дълготрайни материални (Добричка, Чирпан, Дупница, Септември, Родопи, Ботевград, Етрополе, Болярово, Гурково, Мъглиж, Стамболово, Брезово, Съединение, Батак, Кочериново, Трекляно, Златица, Пирдоп, Правец, Сливница, Брезник, Ковачевци, Опан);

· не са осчетоводени по задбалансови сметки земи, гори, трайни насаждения, дълготрайни материални активи с художествена и историческа стойност и инфраструктурни обекти (Омуртаг, Варна, Каварна, Стражица, Кубрат, Русе, Търговище, Плевен, Ловеч);                      

· не са осчетоводени или са неправилно осчетоводени по задбалансови счетоводни сметки поети ангажименти по договори към 31.12.2013 г. (Аврен, Омуртаг, Добричка, Велико Търново, Попово, Балчик, Провадия, Шумен, Маджарово, Невестино, Костенец, Годеч, Чирпан, Септември, Родопи, Етрополе, Братя Даскалови, Ивайловград, Любимец, Тополовград, Брезово, Садово, Батак, Правец, Сливница, Ковачевци, Доспат, Борино, Хисаря, Пещера);

· не са осчетоводени или са неправилно осчетоводени по задбалансови сметки условни вземания и задължения –получени/предоставени банкови гаранции, учредени залози върху вземания, договори за особени залози, записи на заповеди ; (Павликени, Аврен, Мездра, Велико Търново, Нови пазар, Балчик, Луковит, Враца, Шумен, Плевен, получени/предоставени банкови гаранции, учредени залози върху вземания, договори за особени залози, записи на заповеди- община Костенец, Гурково, Минерални бани, Тополовград, Лесичово, Николаево, Пещера);
	· съставени са счетоводни записвания по задбалансови сметки, като неправилно са използвани кореспондиращите задбалансови сметки (Търговище, Панагюрище, Симеоновград); 
· Не са осчетоводени по задбалансовите сметки земи, гори, трайни насаждения и дълготрайни материални активи с художествена и историческа стойност – община Костенец, Чирпан, Велинград, Септември, Родопи, Гурково, Лесичово, Правец, Николаево, Пещера; 


· неосчетоводено или некоректно осчетоводяване на дяловото участие в търговските дружества с общинско участие, както и отразяване на промените в дела на инвестициите на търговските дружества (Варна, Исперих, Севлиево, Кубрат, Балчик, Търговище, Луковит, Костенец, Годеч, Дупница, Пазарджик, Велинград, Септември, Родопи, Братя Даскалови,  Ботевград, Етрополе, Минерални бани, Брезово, Правец, Сливница, Ковачевци, Николаево, Хисаря);

· не са спазени изискванията на Сметкоплана на бюджетните предприятия при отчитането на временни безлихвени заеми (Горна Оряховица);

· неправилно са осчетоводени трансфери (Велико Търново);

· неправилно са осчетоводени средства по оперативни програми и проекти, финансирани от ЕС (Стражица, Търговище, Костенец, Годеч,Чирпан, Братя Даскалови, Минерални бани, Садово, Ракитово , Брезник);

· допуснати са пропуски при извършването, документирането и осчетоводяването на годишната инвентаризации на активите и пасивите във връзка с изготвянето на ГФО (Каварна, Лом, Берковица, Монтана, Разград, Кубрат, Червен бряг, Белоградчик, Видин, Маджарово, Костенец,Чирпан, Дупница, Велинград, Септември, Родопи, Ботевград, Етрополе, Стралджа, Братя Даскалови, Гурково, Садово, Батак,Мъглиж, Ивайловград, Любимец, Стамболово, Тополовград, Брезово, Стрелча, Струмяни, Златица, Пирдоп, Правец,Сливница, Ковачевци, Трън, Столична община);
· допуснати отклонения при обобщаване на счетоводната информацията (Велико Търново, Бяла Слатина, Никопол, Силистра);
· непълен ГФО и/или неокомплектован с всички изискващи се приложения към него и липса на оповестявания на всички съществени въпроси , свързани с ГФО – община Маджарово, Невестино, Чирпан Братя Даскалови, Дупница, Пазарджик, Велинград, Септември, Ботевград, Стралджа, Мъглиж, Ивайловград, Любимец, Минерални бани, Стамболово, Садово, Съединение, Батак, Брацигово, Лесичово, Стрелча, Ковачевци, Трън, Симеоновград, Пещера
·  ползвани временни безлихвени заеми от набирателната сметка, които са правилно отчетени и оповестени, но са в несъответствие с правната рамка (Каварна, Берковица, Мездра, Велико Търново, Бяла Слатина, Севлиево, Стражица, Балчик, Долна митрополия, Силистра). 


По време на извършваните финансови одити значителна част от констатираните отклонения са коригирани и са изготвени нови годишни финансови отчети.

Въз основа на резултатите от извършените финансови одити на ГФО на общините за 2013 г. могат да се направят следните изводи:

· В значителна част от общините е подобрена организацията на отчетността. Въведени са ефективни контроли, които са допринесли за вярното и честно представяне в ГФО на информацията за имущественото и финансово състояние на одитираните обекти.
· Извършена е инвентаризация, но са допуснати пропуски по отношение на начина на нейното провеждане, оформяне на документацията и осчетоводяване на резултатите. Значителна част от слабостите при провеждането на инвентаризацията се дължат на липса на нормативна уредба. Законът за счетоводството регламентира изискването за извършване на пълна инвентаризация на активите и пасивите във връзка с изготвянето на ГФО. В нарушение на тези изисквания, се допуска неинвентаризиране на съществени активи и пасиви – разчети за вземания и задължения.
· Не се спазват указанията на МФ за извършване на преглед за обезценка на дълготрайните активи. Необходимо е при възможност да бъдат издадени практически насоки за начина, по който следва да се извърши прегледа за обезценка. 
· Не във всички общини са осчетоводени дяловите участия в търговските дружества и/или изменението им, което е съществено отклонение от гледна точка на оповестената в ГФО информация за имущественото и финансово състояние на организациите.
· Все още се допуска неправилно осчетоводяване на разходите за придобиване и основен ремонт на дълготрайни материални активи и инфраструктурни обекти.
· Допуска се в счетоводната политика да не се определя подход за провизиране на вземания, както и да не се начисляват такива.
· Нарушават се указанията на Министерството на финансите относно отчитането на поети ангажименти, условни вземания и задължения;
· Допуска се да не се осчетоводяват придобити активи – земи, гори, трайни насаждения, дълготрайни материални активи с художествена и историческа стойност и инфраструктурни обекти. В значителна степен тези пропуски се дължат на липсата на възможности за оценяване на тяхната справедлива стойност, по която да бъдат отчетени.
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