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Информационен материал № 6/ м. януари 2008 г.
Дирекция «Международна дейност и европейска интеграция»
Резултати от срещата на Контактния комитет 

на президентите на ВОИ от ЕС  и ЕСП
Хелзинки, 3-4 декември 2007 г.
Годишната среща на Контактния комитет (КК) на президентите на ВОИ от Европейския съюз и ЕСП се проведе в Хелзинки на 3-4 декември 2007 г. След присъединяването на България към ЕС, делегацията на Сметната палата, ръководена от проф. Валери Димитров, участва за първа година като пълноправен член. 

На срещата се разгледаха въпроси, свързани с управлението на риска, дейностите за подпомагане и улесняване на сътрудничеството в рамките на Контактния комитет, представи се извършеното от работните групи, приеха се резолюции, с които им се даде нов мандат за дейности през 2008 г.
Тема І от програмата на срещата е семинар ”Управление на риска, допустимо ниво на риска и интегрирана система на вътрешния контрол при управлението на средствата на ЕС”. Презентации бяха направени от Херберт Бьош, председател на Комисията за контрол на бюджета към Европейския парламент,  Сиим Калас,  вице-президент на ЕК,  Мати Ахде, председател на Одитната комисия към финландския парламент, Арпад Ковач, президент на ВОИ на Унгария, Яцек Йежиерски, президент на ВОИ на Полша, Ева Линдстрьом, генерален одитор на Швеция, и Витор Мануел де Силва Калдейра, член на ЕСП.
По Тема ІІ  бе направен преглед на работата по Рамката на сътрудничеството на Контактния комитет. Приета е Резолюция, чрез която КК приема резултатите от извършената през годината работа от Целевата група по сътрудничество и продължава мандата й за 2008 г. в следните области:

· Да продължи да развива уеб-страницата
 на КК като публикува повече информация за работата на работните групи, за дейността на ВОИ в областта на одитите на европейски средства и по актуални въпроси на финансовото управление в ЕС, както и да публикува на обществено достъпната част на уеб-страницата Електронната база данни за  качество на одитната дейност, създадена и събрана от съответната експертна група към КК;
· Да приложи механизма за приоритизиране на теми за бъдещи съвместни дейности между ВОИ от Европейския съюз. Новосъздаденият механизъм за приоритизиране на дейностите е разработен, за да въведе по-систематизиран подход при определяне на дейностите по сътрудничеството за постигане на стратегическите цели
 на КК, съгласно утвърдени критерии
. 
· Да продължи с втория етап на оценката на дейностите на КК, чрез която да установи до каква степен ВОИ са ползвали или имат полза от дейността и продуктите на работните групи при изпълнението на националния си мандат. За тази цел ще бъде направено проучване сред ВОИ, което да установи как и в каква степен ВОИ ползват такава информация.  
По Тема ІІІ - Доклади на ВОИ,  ВОИ на Белгия представи резултатите от семинар за вътрешния контрол, проведен съгласно резолюция на КК от срещата във Варшава. Целта на семинара е да спомогне за ефиктивното прилагане на стандартите за вътрешен контрол в областта на европейските средства с оглед подобряване на отчетността при тяхното разходване и да поощри обмена на знания и опит в тази област между ВОИ на страните членки на ЕС. (Вж. Приложение А с подробна информация за семинара за вътрешния контрол).
В рамките на същата тема, ВОИ на Полша представи резултатите от работен семинар на тема „Участие на ВОИ от Вишеградската група, Австрия и Словения (ВОИ от V4 + 2) в одитите на ЕСП в страните членки”. В семинара участват и представители на Европейската сметна палата. Всички ВОИ  от V4 + 2 участват в одитите на ЕСП в страните членки
. 
В дискусиите са откроени някои фактори за засилване на ролята на одиторите от националните ВОИ при мисиите на ЕСП в страните членки: обучение за одиторите от ВОИ по методологията на ЕСП; определяне за участие в мисиите на одитори, познаващи методологията и процедурите на ЕСП; навременно представяне на информация от страна на ЕСП по отношение на целите, темата, обхвата и методологията на одита и др. 
Подчертава се необходимостта от изготвяне на вътрешни правила, определящи разделението на отговорностите между различните организационни единици в националните ВОИ, които сътрудничат с ЕСП  (напр. различните одитни отделения, международна дирекция  или отделно обособено звено). 
Отчита се като полезна възможността за обсъждане на одитните констатации между одиторите от ЕСП и ВОИ, като такава среща следва да се проведе преди заключителната среща с одитирания обект. 
Въпреки изразеното желание от страна на различни ВОИ и ЕСП за извършване на координирани (паралелни) одити, такива одити са рядкост. Счита се, че този вид съвместна дейност би била подходяща предимно при одити на изпълнението. С оглед на процеса на планиране в ЕСП, предложенията трябва да се направят в началото на годината, предшестваща годината на провеждане на одита, за уточняване на целите и подробна програма за одита. 
ВОИ от V4+2 ще продължат обмяната на опит в тази област, както и работните си контакти с ЕСП за обсъждане на възможностите за подобряване на достъпа на одиторите от ВОИ до документи, посочващи целите, темата, обхвата и методологията на одита на ЕСП.
Резултати от дейността  на работните групи към Контактния комитет

В рамките на Тема ІV се разглеждат резултатите от дейността на работните групи към КК
, ориентирана в различни конкретни области на управлението на европейските средства. 
Работна група по одит на Структурните фондове ІІІ
 Работната група извършва паралелен одит на изпълнението (резултатност/ефективност) на програми, финансирани от Структурните фондове в сферата на заетостта и/или околната среда. Основните области, които ще бъдат проверени са: 
· оценка на мерките с оглед на очаквания им ефект върху екологията и заетостта (разходи-ползи);

· националните процедури и указания осигуряват ли ефикасно разходване на средствата;
· националните процедури осигуряват ли навременно и ефикасно осъществяване на финансираните мерки;

· националните мониторингови системи подпомагат ли ефективната оценка на мерките по помощта;
· направените оценки за периода 2000-2006 довели ли са до подобрения в периода 2007-2013.
Одитът се концентрира върху конкретни мерки, тъй като се счита че националните стратегически рамки и оперативните програми са твърде абстрактни, за да бъдат обект на одит. Проверките са започнали през юни 2007 г. и ще приключат през март 2008 г. Окончателният одитен доклад ще бъде представен на срещата на КК през 2008 г.
ВОИ, участници в групата, проследяват и резултатите  от извършения паралелен одит в рамките на Работна група ІІ съгласно националните процедури за мониторинг на въздействието на одита, като същевременно обсъждат с представители на Европейската комисия изпълнението на препоръките. На срещата си през м. декември 2007 г., групата ще обсъди и какъв е бил националният принос от работата на ВОИ в резултат на извършения паралелен одит.  
Като възможна тема за следващ паралелен одит се обмисля изпълнението на транснационални проекти, финансирани от Структурните фондове. 

Сметната палата на България участва в срещите на Работна група ІІІ като наблюдател от 2007 г. (проведени са две срещи – през м. април и м. декември). Активните членове са 15 ВОИ, наблюдатели – ВОИ на България, Чехия и ЕСП. Групата се ръководи от ВОИ на Германия. 

Работна група по националните доклади на ВОИ за финансовото управление на средствата от ЕС
 
(Вж. Приложение Б с актуална информация за Работната група по националните доклади)
Работна група за дейности в областта на ДДС 
(Вж. Приложение В с актуална информация за Работната група за дейности в областта на ДДС)
Работна група по обществените поръчки
Работната група е изпълнила мандата си и всички материали, изготвени от нея, са публикувани на страницата на Контактния комитет: 
· ръководство по нормативната уредба на ЕС за обществените поръчки; 

· контролни списъци за финансов одит; 

· въпросник за оценка на изпълнението на дейността на публични органи с функции в областта на обществените поръчки. 
През 2008 г. работната групата ще направи проучване за това как ВОИ ползват тези материали в рамките на извършваната от Работната група по сътрудничеството оценка на дейностите на КК. 
Работна група по общи одитни стандарти
(Вж. Приложение Г с подробна информация за Работната група по общи одитни стандарти)
Експертна група по качество на одитната дейност

Експертната група е разработила  Указания за качество на одитната дейност и е създала Електронна база данни за качество на одита, която може да бъде намерена на публичната част на уеб-страницата на КК. 
Експертната група обявява мандата си за приключен, като членовете й (ВОИ на Унгария, Малта и Полша и ЕСП) ще продължат да сътрудничат с ВОИ на Полша като домакин на Конгреса на ЕВРОСАЙ през 2008 г. при разработването на Тема І от програмата на конгреса: «Създаване на система за управление на качеството на одитната дейност във ВОИ». 

Мрежата за сътрудничество на ВОИ на страните кандидати и потенциални кандидати за ЕС


На срещата бе изнесена и информация за Мрежата за сътрудничество на страните кандидатки, които участват като наблюдатели на срещите на КК. Дейностите на ВОИ на страните кандидатки се подпомагат от Съвместната работна група за одитни дейности (ръководи се от ВОИ на Великобритания), която осъществява и връзката им с  Контактния комитет. 

Домакин на следващата среща на Контактния комитет, която ще се проведе през м. декември 2008 г., ще бъде Европейската сметна палата.
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Приложение А
         СЕМИНАР НА КОНТАКТНИЯ КОМИТЕТ ЗА ВЪТРЕШЕН КОНТРОЛ
Ускорената децентрализация на управлението на бюджета на ЕС и все по-големите отговорности на страните-членки определят необходимостта от засилване на сътрудничеството между националните ВОИ за подобряване на  отчетността за фондовете на ЕС. Изхождайки от тези процеси, на срещата си във Варшава през декември 2006 г., Контактният комитет прие резолюция, в която се възлага на служителите за връзка да проучат възможностите за организиране на семинар по вътрешния контрол, който да спомогне за ефективното прилагане на стандартите за вътрешен контрол в областта на одита на средствата на ЕС, като резултатите от семинара  се докладват на срещата в Хелзинки през декември 2007 г.

В изпълнение на  решението на Контактния комитет, на 26 юни 2007 г. в Брюксел се проведе семинар за вътрешния контрол с участието на представители на ВОИ  и на националните органи за одитиране на европейски средства в страните-членки. 

Семинарът разгледа проблема от четири основни аспекта: (1) указанията на ИНТОСАЙ; (2) ефикасността на одитите на ЕСП; (3) ролята на ВОИ според Европейската комисия ; и (4) опитът на ВОИ в страните-членки и страните-кандидатки.

· Указанията на ИНТОСАЙ за вътрешен контрол в публичния сектор от 

2004 г., разработени със съдействието на Комитета на Международната федерация на счетоводителите и Международния институт на вътрешните одитори, се представят от г-жа Хилде Франсоа от ВОИ на Белгия, председател на Подкомитета на ИНТОСАЙ за стандартите за вътрешния контрол. 

Главната цел на дейността на подкомитета, според нейната председателка, е да съдейства за изработването на общо разбиране за вътрешния контрол не само сред ВОИ, но и сред техните партньори в областта на публичната отчетност. Изхождайки от това, подкомитетът отчита протичащият през последните години процес на изместване на централната роля на Интегрираната рамка на COSO
 за вътрешния контрол към Рамката за управление на риска на предприятието ( ERM - Enterprise Risk Management).  Тази рамка на COSO поставя в центъра управлението на риска и класифицира вътрешния контрол като един от възможните отговори на риска. Терминологично това означава преминаване от оценка на риска към управление на риска. В тази насока е и подготвеният нов документ от подкомитета, в който се препоръчва рамка за прилагането на принципите на управлението на риска на предприятието в публичния сектор и се дава базата за оценяването му.  Документът се прие на Конгреса на ИНТОСАЙ в Мексико (ноември 2007 г.). Освен това,  работният план на подкомитета  включва  разработването на средства и техники за подобряване на прилагането на стандартите за вътрешен контрол в периода 2008-2010 г.
· Какво е необходимо да се направи, за да може одитът на прилагането на 

стандартите за вътрешен контрол в ЕС да се  придвижи от оценката на съответствието  към ефективността – този въпрос поставя в изложението си Виктор Калдейра, член на ЕСП. В контекста на изискванията на новата регулаторна рамка на ЕС за периода 2007-2013 г. към  държавите-членки да подготвят годишни обобщени доклади от одитите и становища, гарантиращи достоверността на отчетите, а така също и национални декларации (по желание), се вижда възможност за промяна в посока на подобряване на управлението и отчетността на фондовете на ЕС. В този контекст решаваща роля имат националните системи за управление и контрол на европейските средства, особено в страните към които се насочва голяма част от бюджета на ЕС. Ясно дефинирани и одобрени стандарти и цели за системите на вътрешния контрол могат да осигурят ефективна база за оценяване на тяхното създаване и функциониране при одитите на ЕСП. Предварително условие за по-ефикасен одит от ЕСП е ефективното действие на интегрираната рамката на вътрешния контрол на Общността. 

В тази връзка се вижда потенциал за укрепване на сътрудничеството на ЕСП с националните ВОИ, тъй като: (1) оценяването на системите за вътрешен контрол в целия ЕС включва и равнището на страните-членки; и (2) ВОИ са в привилегирована позиция да оценяват дейността на тези системи на национално равнище.

· Значението на правилно функциониращата рамка на вътрешния контрол 

за управлението на фондовете на ЕС, се разглежда от Браян Грей, зам. главен директор на Главна дирекция „Бюджет” на ЕК. Комисията прогресивно въвежда годишен цикъл на вътрешен контрол и управление на риска, използвайки международно признатия  COSO стандарт за управление на риска на предприятието и го адаптира към специфичните се потребности. Постигнати са значителни подобрения по отношение на вътрешния контрол при „поделеното управление” със страните-членки на европейските средства при: оценяването на системите в структурните фондове, определяне на отговорностите при поделеното управление; укрепването на разплащателните и сертифициращите органи, координирането на одитните стандарти и разпространението на указания и добри практики. Подобрен е диалогът на Комисията с нейния външен одитор – ЕСП. 

С повишаването на ролята на държавите-членки в управлението на фондовете на ЕС, ролята на независимите ВОИ става изключително важна за укрепване на култура на силна финансова управление във всяка страна-членка. Според Браян Грей, ВОИ са добре поставени за да дадат на националните органи цялостна оценка на контролните системи на национално равнище. Комисията възнамерява да продължи своите контакти на двустранна основа с тези ВОИ, които считат че за тях това е изгодно, и желае да развие всяка идея за по-нататъшно сътрудничество.  

· На основата на практиката в техните страни, одитори от ВОИ на 

Португалия, Хърватска, Холандия, Германия, Унгария, ЕСП и Белгия  представят своя опит в областта на одита на системите за вътрешен контрол във фондовете на ЕС и използването на указанията на ИНТОСАЙ при тези одити, като се опитват да отговорят на въпроса как да се подобри дейността на системите на вътрешен контрол при управлението на средствата от ЕС. 

Последвалата дискусия  очертава важни въпроси, по които се предлага да продължи обмяната на идеи и търсенето на приемливи решения за подобряване на отчетността на европейските средства: ясно определена позиция на ЕК за допустимата степен на грешки - еднаква  за всички страни-членки; подходи за оценяване на риска за програмния период 2007-2013; необходимост от определение и еднакво (или сходно) третирането на грешките в областта на европейските средства; по-тясното взаимодействие на ВОИ с ЕСП и ЕК при запазването на тяхната независимост; и др.
 

Приложение Б
Работна група по националните доклади на ВОИ за финансовото управление на средствата от ЕС 
През 2007 г. работната група е работила в две основни насоки и е извършила следните дейности:

· Анализ на финансово управление на Общата селскостопанска политика (ОСП) в страните членки на база описания на националните системи за управление и контрол, изготвени от 16 ВОИ през 2006 г.;

· Сравнителен анализ на националните доклади на седем ВОИ за финансовото управление на средствата от ЕС.
Двата доклада, изготвени от работната група през 2007 г.,  са представени на срещата на работната група през м. септември в Рим, в която участват и представители на Сметната палата на България. Разпространени са и на срещата на Контактния комитет.   

Анализ на системите  по отношение на ОСП

Групата избира ОСП поради факта, че най-голям дял от разходите от европейския бюджет са предназначени за тази сфера, както и поради важността на селското стопанство за всяка от страните членки. Подгрупа от 4 ВОИ (Естония, Унгария, Италия и Холандия) извършва анализ на описателна информация за системите за управление и контрол в страните членки, подготвена и предоставена от 16 ВОИ. Изготвеният доклад съдържа информация за организацията на системите и сравнителна финансова информация за получените средства по ОСП, корекции направени от страна на Европейската комисия, брой и стойност на докладваните на ОЛАФ нередности, суми за възстановяване от страна на страните членки, както и административните разходи и средства за служителите, свързани с функционирането на системите.  В доклада се описват и промените, произтичащи от новия режим на ОСП, влязъл в сила от 1.1.2007 г. Подгрупата е идентифицирала осем значими аспекта от режима на ОСП, по които може да се съди за качеството на финансовото управление, както и важни рискове от гледна точка на одитора. 
Сравнително изследване на националните доклади за средствата от ЕС

Друга подгрупа (състояща се от ВОИ на Естония, Унгария, Латвия, Литва, Полша и Швеция) извършва първия сравнителен анализ на национални доклади на ВОИ за финансовото управление на  средствата от ЕС. Анализирани са докладите на 7 ВОИ – Белгия, Дания, Естония, Унгария, Литва, Холандия и Великобритания. Това първо сравнение е описателно по характер и акцентира върху основни цели на докладите, метод на изготвяне и вид на информацията, включена в тях. 
Основни цели на докладите
Като основни цели на докладите за средствата от ЕС се очертават информиране на различни заинтересовани страни и стимулиране на дискусия по въпроси свързани с европейските средства. Като заинтересовани страни се посочват парламента, правителството и обществеността. От гледна точка на съдържанието, мнозинството от участващите ВОИ, определят като своя цел представянето на  своите одитни констатации (както и тези на други одитни органи). 
 Като други основни цели са посочени представяне на общото състояние на усвояването на средствата от ЕС, преглед на системите за финансово управление  и контрол в страната.
Белгия – да опише състоянието на контрола и управлението на Структурните фондове, докладът съдържа също одитни констатации на ВОИ  и препоръки към правителството по отношение на системите за финансово управление на средствата от ЕС;

Дания – да информира парламента за годишния доклад и становището на Европейската сметна палата, за тенденции в управлението на средствата от ЕС и констатациите за Дания;

Естония – преглед на усвояването на средствата от ЕС;

Унгария – оценка на системата за финансовото управление, включително системата за одит, представя заключения и препоръки направени от одитните органи;

Литва – да запознае парламента и обществото с финансовото управление на европейските средства, рисковите фактори, слабостите и нередностите, които биха повлияли на усвояването на средствата;

Холандия – представя тенденции при финансовите системи по отношение на средствата от ЕС, правомерност и ефективност на усвояването, заключения препоръки по нередности на ниво европейски институции и национално ниво;

Великобритания – да информира парламента за финансовото управление в ЕС и положителните промени при финансовото управление, отчетността, правомерност и ефикасност при усвояването на средствата; подчертават се нередностите установени от  ЕСП по отношение на Великобритания.

Основни цели на докладите за средствата от ЕС
	Основни цели
	Брой ВОИ

	Да представи одитни констатации на ВОИ и на други одитни органи
	4

	Да представи преглед на усвояването на средствата от ЕС 
	3

	Да представи развитието и/или оценката на ВОИ за системата за финансово управление 
	3

	Да представи системата за финансово управление на средствата от ЕС
	3


Метод на изготвяне на докладите – използвани източници
· Европейския парламент (Дания, Холандия)

· Одитни доклади на ЕСП (всичките 7 ВОИ)

· Други органи и институции на ЕС /ОЛАФ, ГД на ЕК, и др./ (Унгария, Литва, Холандия, Великобритания)
· ВОИ (всички без Великобритания)
· Проверки на национални органи (Белгия, Естония, Унгария, Литва, Холандия)
· Интервюта (Естония, Великобритания)
Метод на изготвяне на докладите – обхват
· на ниво Европейски парламент (Дания, Холандия)

· на ниво ЕС (всички без Унгария)

· на ниво страни членки (Литва, Холандия, Великобритания)

· на национално ниво (всички 7 ВОИ)
Метод на изготвяне на докладите – обем, периодичност, година на първо публикуване, месец на публикуване
Дания: изготвя 2 доклада – от 10 стр., издава се през м. декември, и от 6 стр., излиза през м. юни; периодичност – всяка година; обхват - една година; публикуват се за първи път съответно през 1997 г. и 1992 г.;

Естония: обем на доклада – 75 стр.; излиза през м. септември; периодичност – не е решено; обхват – 2004-2006г.; излиза за първи път през 2007 г.;

Унгария: обем на доклада –155 стр.+приложения; излиза през м. август/септември; периодичност – всяка година; обхват – една година; издаден е за първи път през 2006 г.;

Литва: докладът не е завършен; периодичност – всяка година; обхват - 2004-2006г.; излиза за първи път през 2007 г.

Холандия: обем на доклада - 196стр.+приложения; периодичност – всяка година; обхват – една година; излиза през февруари; за първи път се публикува през 2002 г.;
Великобритания: обем на доклада – 22 стр.+приложения; периодичност – всяка година; обхват – една година; за първи път се публикува през 1995 г.
Информация, включена в докладите 
· преведени средства, получени средства, действително извършени плащания, брой и стойност на нередности, върнати средства, и т.н.;
· вид на одита (финансов, на изпълнението, на системите);
· размер на действително усвоените средства; 
· постигнати цели; 
· представяне и/или оценка на системата за финансовото управление в страната; 
· рискови фактори, слабости и нередности, които биха повлияли на усвояването на средствата; 
· тенденции по отношение на финансовото управление, отчетността, правомерността и ефикасността при усвояването на средствата;
· нередности, установени от ЕСП в страната членка; 
· констатации и препоръки на ВОИ. 
На последната среща на работната група се извърша и обмен на информация за одитната дейност на ВОИ в областта на европейските средства за 2007 г. Работната група обобщава данните, при което се очертава тенденция на нарастване броя на страните, които правят доклади за средствата от ЕС. През 2007/2008 десет ВОИ ще изготвят периодични самостоятелни доклади, като още две ВОИ се очаква да вземат решение по този въпрос през 2008 г. 
По принцип одитите на европейски средства, извършвани от ВОИ, са насочени към финансовото управление. Въпреки това, дванадесет ВОИ са посочили, че  в одитите си обръщат повече внимание на политиката на ЕС, нейните резултати и ефекта от тях, отколкото на финансовото управление. Повечето ВОИ публикуват резултатите от одитите си на европейски средства в самостоятелни доклади, но има и такива ВОИ, които предпочитат да ги включват в рамките на по-общ доклад (Кипър, Дания, Франция, Гърция, Малта и Испания). 
В резултат на обменения опит на срещата на работната група в Рим, изпъква и фактът, че когато ВОИ провеждат паралелни или координирани одити помежду си, темата обикновено е средствата от ЕС. 
В Резолюцията, приета на срещата на КК, работната група определя като свои задачи през 2008 г.:
· Да продължи с обмена на опит;

· Да проучи възможностите и да продължи да разработва индикатори за изпълнението,  които да служат на ВОИ като репери за оценка на собствената им дейност, както и да актуализира годишно събраната информация за  ОСП;

· Да продължи с анализа на националните доклади за финансовото управление на европейските средства и да изготви насоки за области, които евентуално да бъдат отразени в тези доклади.
Работната група е отворена за всички ВОИ от страните членки. Ръководи се от ВОИ на Холандия. 

На срещата в Рим участват 19 страни: Холандия, Белгия, България, Хърватска, Кипър, Чехия, Естония, Финландия, Германия, Унгария, Италия, Латвия, Литва, Малта, Полша, Словакия, Швеция, Великобритания и ЕСП. 

ВОИ на Кипър, Финландия, Германия, Гърция, Испания и ЕСП участват в работната група като наблюдатели. 

Работната група насърчава ВОИ да продължат усилията по посока изготвяне на самостоятелни национални доклади за финансовото управление на средствата от ЕС, както и при възможност да се включат по-активно в дейностите на работната група.
 


Приложение В
Работна група за дейности в областта на ДДС


Работната група по ДДС е създадена като форум за обмяна на опит за функционирането на системата за ДДС в Европейския съюз по отношение на:
· Общи тенденции в сферата на ДДС

· Сътрудничество между страните от Европейския съюз

· Измерване на загубите от измамите с ДДС

· Работа по проблема с измамите с ДДС в рамките на Общността

 
Председател на работната група за 2007 г е ВОИ на Полша.

Членове на работната група са: Австрия, Белгия, България, Кипър, Чешка Република, Дания, Финландия, Германия, Унгария, Италия, Латвия, Литва, Люксембург,  Малта, Холандия, Полша, Португалия, Румъния, Словакия, Словения, Испания, Обединеното  Кралство, и наблюдател – Европейска Сметна палата


Работната група е определила два основни приоритета за работата си през 2007 година:

· Да продължи да работи по определянето на единната методология за изчисляване на загубите от измамите с ДДС, която да е приложима в цяла Европа;  

· Борба с измамите с ДДС; информация за новостите по отношение на борбата с измамите с ДДС в страните членки на Европейския съюз


Работната група по ДДС проведе годишната си пленарна среща във Варшава на 24-25 септември 2007 г. Домакин и председател на срещата беше Сметната палата на Полша. В срещата участваха ВОИ членове и Европейска сметна палата.


По време на срещата във Варшава ВОИ представиха работата си в областта на ДДС както на национално, така и на международно равнище. На национално равнище беше представена работа на Сметната палата на Унгария и Литва, а на международно работата от проведените съвместни одити 1) на ВОИ на Белгия, Германия и Холандия; и 2) Чешка Република и Германия.


Общо имаше шест заседания. Първото заседание беше посветено на преглед на основните тенденции в областта на ДДС, административното сътрудничество и борбата с фискалните измами. По време на второто заседание беше направен преглед на последните разработки за борба с измамите с ДДС в рамките на Европейския съюз. Третото заседание беше посветено  на резултатите от работата на основната група по оценка на загубите от ДДС. По време на четвъртата сесия ВОИ представиха извършените одити в областта на ДДС на национално и международно равнище. През втория ден от пленарната среща имаше две заседания: едно заседание с участието на Министерство на финансите на Полша, и второто, което беше посветено изцяло на функционирането и бъдещата работа на групата.

По време на срещата във Варшава бяха взети следните решения:

1. Приоритети за работата през 2008 г., по които ще работят съответно две подгрупи:
· Мониторинг на основните тенденции в областта на ДДС и проследяване на напредъка, направен от страните членки на ЕС при измерване на загубите, дължащи се на измами, като използва и доразвива въпросника на Работната група; трябва да бъде проучен въпроса за повишаване на приходите от ДДС при сделки от внос, както и да се осигури еднородност на данните чрез съпоставяне на дефинициите; също да бъде проучен въпроса за измерване на въздействието върху приходите от стратегиите за борба с измамите (работата се ръководи от Великобритания; нови страни заявили интерес за участие в основната група: Финладния, Италия, Румъния, Германия (като наблюдател);
· Да наблюдава развитието на стратегията за борба с измамите в рамките на ЕС и разработи въпросник, насочен към 
-      постигнатият напредък (и срещнатите проблеми) при изготвянето на
       план за действие;
-      потенциални промени в законодателството; 
-      настоящото използване и бъдещата роля на EUROCANET; и

-      където е възможно да направи свои предложения за подобряване на

       борбата с измамите (работата се ръководи от Германия).

Обхватът на въпросника ще бъдат обсъден и уточнен в рамките на групата, разработен от основната група и разпространен за попълване до всички членове на РГ по ДДС. Неговото съдържание ще зависи от резултатите от срещите на ЕКОФИН през декември 2007 г. и юни 2008 г. В подгрупата са заявили участие са следващата година: Австрия, Белгия, Латвия, Литва, Малта, Холандия, Румъния ( + Германия).
2. Да продължи с оценката на организацията на дейностите в РГ от гледна точка на ефикасността. ВОИ на Испания ще разработи и разпространи сред участниците въпросник; като резултатите и направените предложения ще бъдат обсъдени от РГ.


Всички резултати от дейността ще бъдат представени по време на следващата обща среща на Работната група в Малта през м. септември 2008 г.


В срещата на РГ по ДДС във Варшава участва и представител на СП на България. Засега Сметната палата на РБ не е извършвала одит на приходите от ДДС. При разговорите представителят на ВОИ на Италия е изразил готовност за съвместен одит в областта на ДДС, при условие, че ръководствата на двете ВОИ се договорят за това.

      На срещата на Контактния комитет, проведена в Хелзинки, 2007 г. бе представен Доклад за дейността на Работната група по ДДС за 2007 г.  Контактният комитет прие резолюция, с която се приемат резултатите от дейността на работната група по ДДС, посочени в доклада за дейността:

· Доклада на основната работна група по измерване на загубите от измамите с ДДС

· Анализа на отговорите на въпросника по ДДС

· Информация за одитната работа на ВОИ в областта на ДДС

· Информация за последните разработки в борбата с измамите с ДДС в рамките на ЕС и

· Подробни констатации и препоръки, които бяха представени по време на  срещата РГ по ДДС във Варшава, 24-25 септември 2007 г.

Контактният комитет дава мандат на РГ за 2008 г. да работи по двете приоритетни области, определени от групата: мониторинг на тенденциите при ДДС и да наблюдава развитието на стратегията за борба с измамите по отношение на ДДС.

  Информация за Работната група и резултатите от нейната дейност се публикуват на интернет страницата на Контактния комитет (http://www.contactcommittee.eu), материалите от срещата във Варшава се намират в отд. ІІІ и Международната дирекция.
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Приложение Г
Работна група  за общи одитни стандарти
и сравними одитни критерии в контекста на ЕС
Контактният комитет, на срещата си през декември 2006 г. във Варшава, реши да създаде Работна група под председателството на Европейската сметна палата с  мандат  „да разработи общи одитни стандарти и сравними одитни критерии, основани на международно признатите одитни стандарти, и приспособени за ЕС”.
Работната група проведе първото си заседание на 4 май 2007 г.  в Люксембург под председателството на  проф. Йозеф Боничи, член на ЕСП, отговарящ за ДАС одита. Последваха още 3 заседания на работната група в Люксембург през  юли, септември и  ноември. В тях взеха участие представители на 21 ВОИ (в това число и Сметната палата на България) и ЕСП. 

Работната група насочи вниманието си върху следните теми:

· Определяне на общи одитни стандарти, основани на международните 

одитни стандарти на Комитета на международната федерация на счетоводителите и Международните стандарти на ВОИ  на ИНТОСАЙ, и съставянето на сравними критерии за по-хомогенен подход към одита на европейските средства, както и използването на резултатите от работата на други одитори ;

· Разширяване на формите и повишаване степента  на двустранно и 

многостранно сътрудничество между ВОИ в ЕС (включително чрез “меморандуми на разбирателство” и „протоколи”) за постигане на  тясна координация  и споразумение за одитната методология, която да се прилага, при одитирането на европейските средства.
Първата среща показа различните правомощия и роля на ВОИ на страните-членки в  областта на средствата на ЕС. Поради това бе направено проучване, което да  установи ролята на ВОИ, прилаганите одитни стандарти, вижданията за бъдещата дейност на групата и очакваните резултати. 

На втората среща бе представен проект на работен документ за общи одитни стандарти и сравними одитни критерии в контекста на ЕС, подготвен от представители на ЕСП. Документът съдържа основните принципи и рамката на международните стандарти за одит, приложени към одита на фондовете на ЕС.  Участниците в срещата се обединиха около становището, че документът е полезно начало за сътрудничеството между ВОИ на страните-членки, но всяка ВОИ е свободна да реши дали ще прилага стандартите или не. Няма механизми, които да принудят съответната ВОИ да прилага общите стандарти. 

В хода на дискусията по проекта на документа,  която се пренесе и на следващите заседания на групата, се очертаха няколко проблемни области:

· Дали документът да се ограничи до финансовите одити/одитите за съответствие  или да разшири своя обхват и с одитите на изпълнение;

· Ролята на ВОИ по отношение на годишните обобщения на одитите в различните сектори и становищата, гарантиращи достоверността на отчетите (ангажимент на вътрешния контрол, който стана задължителен с приетите изменения във Финансовия регламент)
, а така също и по отношение на доброволните национални декларации на държавите-членки, адресирани до парламента.

· Мандата на работната група 

Повечето от ВОИ на страните-членки (включително Сметната палата на България) изразяват своята позиция по документа и неговото съдържание в писмени коментари до работната група. Специално се отбелязва като много важно възприемането на обща за ВОИ на държавите-членки дефиниция за грешките при отчитане на различните характеристики, които грешките могат да имат в различни области. Според ВОИ на Великобритания, документът трябва да подпомогне създаването на общо разбиране и подход към одита на европейските средства, за да може ЕСП да разчита на тяхната работа. Той не трябва да съдържа задължителни въпросници и детайлни указания, които да ограничават отделните ВОИ, имайки предвид  тяхната независимост от ЕСП и Европейската комисия. 

Повечето ВОИ посочват, че документът се ограничава до одитите за съответствие и по-конкретно до одита за законност и правомерност на операциите. Изхождайки от съдържанието на документа,  Сметната палата на Германия го определя като начална стъпка за одит на националните декларации и изразяване на становище по тези декларации. Сходна позиция заема и ВОИ на Австрия. В контекста на дебата, ВОИ на Германия повдига и друг въпрос - дали мандатът на работната група предоставя правомощия за изработване на стандарти в областта на одитирането на годишните обобщени доклади и националните декларации. Поради дискусионния характер на ролята на ВОИ относно годишните обобщени доклади и доброволните национални декларации и изразените различни позиции на отделните ВОИ
, се приема становището на ЕСП, че документът не е за одит на националните декларации, а за съответствие на разходите от бюджета на ЕС с европейското законодателство. 
В резултат на коментарите на ВОИ и проведените дискусии, работната група приема документът да се доработи с включването на два нови раздела и да съдържа 3 части: 
(1) Одити за съответствието; (2) Одити на изпълнението; и (3) Опитът и практиката на ВОИ в страните-членки при извършване на одити в контекста на ЕС. Постига се съгласие да се разработят и незадължителни пояснения за практическото прилагане на общите одитни стандарти (“Interpretative notes”) при одитите на съответствието. 
В резолюцията за Работната группа, приета от Контактния комитет в Хелзинки, се посочва, че тя ще продължи работата си през 2008 г. за да:

· финализира раздела за общите одитни стандарти и сравними одитни критерии в областта на одитите на съответствие, включително незадължителните пояснения по практическите аспекти на прилагането на стандартите (“Interpretative notes”); 
· разработи раздел за общите одитни стандарти и сравними одитни критерии  за одитите на изпълнение; и 

· завърши документа с представянето на опита и подходите на отделните ВОИ при одитирането на средства от ЕС.  

Информация за Работната група и резултатите от нейната дейност се публикуват на интернет страницата на Контактния комитет (http://www.contactcommittee.eu). 
� � HYPERLINK "http://www.contactcommittee.eu/" ��http://www.contactcommittee.eu/�. Уеб-страницата се администрира от ЕСП. Информацията за работните групи се помества на английски език на вътрешната част на сайта, която е с ограничен достъп. Достъп имат дирекция „Международна дейност и европейска интеграция” и Началника на кабината, който е определен за служител за връзка. 


� Стратегически цели на КК,  приети през 2005 г.:  


  а) да обменя опит и знания;


  б) да подобри професионалното сътрудничество между членовете на КК;


  в) да инициира и координира одитни дейности от общ интерес; 


  г) да формира позиции по актуални въпроси на одита в ЕС; 


  д) да осъществява сътрудничество с ВОИ, бъдещи членки на ЕС; 


  е) да информира трети страни извън КК за своите позиции и резултати.


� Критерии за оценка на предложенията, направени от ВОИ: а) интерес – наличие на интерес и желание


   за участие от страна ВОИ; б) ръководство – наличие на ВОИ, която желае да ръководи дейността;


   в) ориентираност към цел – степен на постигане на стратегическите цели; г) принос (външен) – 


   стойност на дейността в контекста на ЕС; д) принос (вътрешен) – стойност на дейността по отношение


   на отделните ВОИ и КК като цяло. 


� Темата за сътрудничеството между националните ВОИ и ЕСП в страните членки е разгледана в


   Информационен материал № 4/ юни 2007 „Сътрудничество между ЕСП и националните ВОИ в


   страните членки”, изготвен от дирекция „Международна дейност и европейска интеграция”


� Информационен материал № 1/ 2006, изготвен от дирекция „Международна дейност и европейска


   интеграция”  съдържа основна информация за работните групи към Контактния комитет


� Информационен материал №3/2007, изготвен от дирекция «Международна дейност и европейска интеграция», съдържа основна информация за Работната група по националните доклади на ВОИ за финансовото управление на средствата от ЕС


� В българската делегация бяха включени един одитор и един методолог от Сметната палата, дирекция „Одит  на средствата от ЕС” и дирекция „Вътрешен контрол” на Министерство на финансите.





� COSO (Комитета на спонсориращите организации на Националната комисия за недостоверно финансово докладване (Комисията Тредуей) е инициатива на частния сектор в САЩ от 1985 г. с цел да се определят факторите, които водят до недостоверно финансово отчитане и да се дадат препоръки за намаляване на тази практика. COSO се спонсорира и финансира от 5 главни професионални организации – Американския институт на дипломираните експерт-счетоводители за публичния сектор (AICPA ), Американската асоциация на счетоводителите (AAA), Института на финансовите органи (FEI), Института на вътрешните одитори (IIA) и Института на  мениджмънт счетоводителите (IMA). През 1994 COSO разработва Интегрирана рамка за вътрешния контрол, която дава дефиниция на вътрешния контрол, стандарти и критерии за оценка на контролните системи от мениджмънта, която получава широко приложение





� Екземпляр от предоставените материали по време на семинара в Брюксел (на английски език) се намира в Дирекция „Международна дейност и европейска интеграция”.


� Analysis of CAP Systems Descriptions, 


� Comparing overall EU reports


� Докладите и материалите от работната среща се намират в Международната дирекция, ІІІ-то и VІ-то отделение


� В България това е ангажимент на Дирекция „Одит на средствата от ЕС” в Министерството на финансите.





� По-подробна информация по въпроса съдържат: Становище № 6/2007 г. на ЕСП относно годишните обобщения на одитите, извършвани от държавите-членки, „националните декларации” от държавите-членки и одитната дейност на националните одитни органи по отношение на фондовете на ЕС (http:// eca.europa.eu). Виж също „Отчетност  и контрол в ЕС – необходимост от промени”, Информационен бюлетин № 2/2007 г. на Дирекция „Международна дейност и европейска интеграция”.





� ВОИ на Великобритания, например, посочва в коментара си, че не възнамерява да извършва каквато и да е работа по годишните обобщения. Няма единно становище и по въпроса дали ВОИ на държавите-членки са готови и желаят да изразяват становище по националните декларации. 
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