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Част първа
ВЪВЕДЕНИЕ
1. Основание за извършване на одита

Одитът е осъществен на основание чл. 53, ал. 1 от Закона за Сметната палата, одитна задача № 567 от Програмата за одитната дейност на Сметната палата за 2012 г. и в изпълнение на заповед № ОД-1-144 от 02.05.2012 г. на заместник – председателя на Сметната палата Цветан Цветков.
2. Предмет на одита

Предмет на одита е Годишния финансов отчет за 2011 г. на община Габрово.
3. Одитиран период

Одитираният период е от 01.01.2011 г. до 31.12.2011 г.
4. Цели на одита
1. Да се формира становище по финансовия отчет въз основа оценките и изводите до които е достигнато в резултат на получените одитни доказателства.

2. Да се  изрази ясно становище посредством писмен доклад, който съдържа базата за изразяване на конкретното становище.
5. Критерии за оценка

При одита на ГФО за 2011 г. на община Габрово са използвани следните критерии за оценка:

5.1. Адекватност и ефективност на системата за вътрешен контрол, гарантираща: спазване на законодателството и вътрешните актове на общината; надеждност и всеобхватност на финансовата и нефинансовата информация във финансовия отчет; опазване на активите и информацията.
5.2. Вярно и честно представяне на имущественото и финансово състояние на общината:

5.2.1. Достоверност на приходите, разходите, трансферите и операциите с финансови активи и пасиви по съответните параграфи, съгласно изискванията на ЕБК за 2011 г.;

5.2.2. Недопускане на превишение над утвърдените разходи по параграфи и подпараграфи;

5.2.3. Осчетоводяване на стопанските операции и факти на основата на документалната им обоснованост, съгласно разпоредбите на ЗСч и изискванията на СБП;

5.2.4. Съответствие на осчетоводяването на стопанските операции и факти с основните счетоводни принципи.

5.3. Обективно и непреднамерено представяне на сделки и събития във финансовия отчет.

5.4. Съответствие на формата и съдържанието на отчета и спазване изискванията за неговото изготвяне, представяне и оповестяване съгласно действащото счетоводно законодателство.

5.5. Общ размер на грешките и нередностите във финансовия отчет, оценени от гледна точка на определения праг на същественост и ниво на одитния риск. 
6. Обхват на одита

Одитната задача обхваща:

1. Съответствие на формата, съдържанието и представянето на годишния финансов отчет с нормативните изисквания.

2. Одит на годишния отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове.

2.1. Одит на годишния отчет за касовото изпълнение на бюджета /БО-3/:

а/ приходи;

б/ разходи;

в/ трансфери и операции с финансови активи и пасиви.

2.2. Одит на годишния отчет за касовото изпълнение на извънбюджетните сметки и фондове – ИБСФ-3 и ИБСФ-3-КСФ:
а/ приходи;

б/ разходи;

в/ трансфери и операции с финансови активи и пасиви.

3.Одит на оборотната ведомост, баланса и приложенията към него към 31.12.2011 г.

4. Проведена годишна инвентаризация на активите и пасивите.
7. Същественост
В съответствие с указанията за финансов одит и Наръчника за одитната дейност на Сметната палата и на основание Решение № 005 от 09.03.2011 г. на Сметната палата, екипът определи праг на същественост по стойност, както следва: 1 на сто от размера на собствените приходи, субсидиите и трансферите, операциите с финансови активи и пасиви и общите разходи по отчета за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове; 0,5 на сто от актива на баланса, включително активните задбалансови сметки и 0,5 на сто от пасива на баланса, включително пасивните задбалансови сметки. Това е максимално допустимото ниво на грешки и нередности, които не биха оказали съществено влияние на потребителите на информацията. 

Ръководството на община Габрово е отговорно за вярното и честно представяне на информацията във финансовия отчет за 2011 г. и в съответствие с приложимата рамка на финансово отчитане, както и за системата на вътрешния контрол, необходима за изготвянето на финансовия отчет без съществени отклонения, независимо дали се дължат на измама или грешка.
Част втора
КОНСТАТАЦИИ
1. Съответствие на формата, съдържанието и представянето на годишния финансов отчет с нормативните изисквания.
1.1. Отчет за касовото изпълнение на бюджета и ИБСФ към 31.12.2011 г.

От община Габрово са изготвени и представени в Сметната палата Отчет за касовото изпълнение на бюджета /БО-3/ и Отчет за извънбюджетните сметки и фондове – ИБСФ-3 и ИБСФ-3-КСФ. Отчетите са комплектовани с необходимите разшифровки, справки, приложения, декларации и обяснителна записка за изпълнението на приходите, разходите, извършените корекции на бюджета и причините за тях. Същите са подписани от кмета и главния счетоводител и са подпечатани с печата на общината.

Съдържанието на Отчета за касовото изпълнение на бюджета и ИБСФ е в съответствие с определените изисквания в ДДС № 12 от 29.12.2011 г. на МФ. Отчетът на ИБСФ-3-КСФ е съставен в съответствие с изискванията на ДДС № 6 и ДДС № 9 от 2008 г. на МФ и включва получените и изразходените от общината средства по оперативните програми на ЕС. Към отчета са представени изискващите се приложения.
Данните от приложенията съответстват на отразените в отчетите за касовото изпълнение на бюджета, ИБСФ-3 и ИБСФ-3-КСФ.
Отчетът е представен и регистриран в Сметната палата с вх. № РС-ГБ-ОД-12 от 24.02.2012 г., подписан от кмета на общината и главния счетоводител и е поставен печат, съгласно изискванията на чл. 34, ал.ал. 3 и 4 от Закона за счетоводството.
1.2. Оборотна ведомост, баланс и приложения към него за 2011 г.
Оборотната ведомост, баланса и приложенията към него са изготвени и представени, съгласно изискванията на ДДС 20 от 14.12.2004 г. на МФ, ДДС № 13 от 29.12.2011 г. на МФ и другите методически указания и стандарти, издадени по реда на чл. 5а, ал. 2 от Закона за счетоводството. Представени са и заведени в Сметната палата с      вх. № РС-ГБ-ОД-13 от 24.02.2012 г. Изготвени са: обяснителна записка за прилаганата счетоводна политика и информация за състоянието и изменението на активите, пасивите, приходите и разходите; справка за вземанията и задълженията; декларации за съответствие.
Формата, съдържанието и представянето на Отчета за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове към 31.12.2011 г., баланса и приложенията към него за 2011 г. съответстват на нормативните изисквания.
2. Одит на годишния отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове.

При изготвянето на отчета за касовото изпълнение на бюджета и ИБСФ е спазено балансираното равенство между разделите, отчитащи приходите и разходите.

Наличностите по бюджетната, извънбюджетната и набирателната сметки са заверени от обслужващата банка – ДСК АД, филиал Габрово.
2.1. Одит на годишния отчет за касовото изпълнение на бюджета.
а/ приходи

В отчета за касовото изпълнение на бюджета на общината, по параграфите и подпараграфите на ЕБК за 2011 г. са отчетени собствени приходи в размер на            11 047 172 лв., в т.ч. 3 002 935 лв. приходи от имуществени данъци.
При извършената проверка на спазването взаимовръзките между счетоводните сметки и параграфите отчитащи приходите не се установиха  отклонения.
б/ разходи

За осъществяване на дейността на общината през 2011 г. са изразходени           28 075 961 лв. Не е превишен уточнения годишен план на бюджета. Не са допуснати преразходи по параграфи и подпараграфи на ЕБК за 2011 г.
При извършената проверка на отчитането на разходите се установиха следните отклонения: 
- с фактура № 47 от 26.12.2012 г. е закупено от „Киоск България” ООД гр. Шумен съоръжение „Киоск Flexi 17” на стойност 3 552 лв. Разходите неправилно са отчетени по §§ 10-15 „Материали”, вместо по §§ 52-03 „Придобиване на друго оборудване”.;

- от АИР Боженци – второстепенен разпоредител с бюджетни кредити са извършени разходи за реклама в размер на 187 лв., които неправилно са отчетени по §§ 10-98 „Други разходи, некласифицирани в други параграфи и подпараграфи”, вместо по §§ 10-20 „Разходи за външни услуги”.
 

Не са спазени изискванията на ЕБК за 2011 г., като неправилно са класифицирани и отчетени част от разходите по бюджета.
в/ трансфери и операции с финансови активи и пасиви 
Общата стойност на получените субсидии и трансфери от централния бюджет  е в размер на 17 904 991 лв. Операциите с финансови активи и пасиви за в размер на              1 179 958 лв. Отчетени са временни безлихвени заеми между бюджетни и извънбюджетни  сметки в размер на /-/ 2 056 160 лв. 
Субсидиите и трансферите правилно са отчетени и осчетоводени по съответните параграфи и подпараграфи на ЕБК за 2011 г. и счетоводни сметки от СБП.
2.2. Одит на  отчета за извънбюджетните сметки и фондове
а/ приходи


 Постъпилите приходи по извънбюджетните сметки и фондове са в размер на        110 155 лв., в т. ч. 100 663 лв. по сметките на бенефициенти на Кохезионния и Структурните фондове на Националния фонд.


При извършената проверка за спазване на взаимовръзките между счетоводните сметки и параграфите отчитащи приходите не се установиха отклонения. 
б/ разходи

Извършените разходи по извънбюджетните сметки и фондове са в размер на 7 316 249 лв., в т. ч. за извършен основен ремонт и придобиване на ДМА – 5 655 096 лв.     
със средства по ОП „Регионално развитие”.
Разходите са отчетени и осчетоводени правилно по съответните параграфи, подпараграфи и счетоводни сметки.
в/ трансфери и операции с финансови активи и пасиви

По ИБСФ-3 и ИБСФ-3-КСФ са отчетени трансфери в размер на 5 055 726 лв., от които 5 054 361 лв. получени по оперативните програми на ЕС. Операциите с финансови активи и пасиви са в размер на 94 208 лв. Отчетени са временни безлихвени заеми между бюджетни и извънбюджетни сметки в размер на 2 056 160 лв.
Не се установиха отклонения на взаимовръзките между параграфите и счетоводните сметки за отчитане на трансферите и операциите с финансови активи и пасиви.
3. Одит на баланса, оборотната ведомост и приложенията към него към 31.12.2011 г.

3.1. Проверка на счетоводните операции, свързани с изпълнение на указанията, дадени с ДДС № 20 от 2004 г. на МФ.

Към 31.12.2011 г. са начислени разходи за провизии на персонала по реда на т. 19.7 от ДДС № 20 от 2004 г. на МФ. Сторнираните разходи за провизии на персонала към 31.12.2010 г. са отразени в оборотната ведомост за 2011 г.
За осчетоводените по корективни сметки приходи и разходи за 2010 г. са съставени сторнировъчни операции. Спазено е изискването на т. 48 от ДДС № 20 за начисляване на приходи и разходи, отнасящи се за отчетния период, но фактурирани през месец януари 2012 г. В салдата към 31.12.2011 г. на сметки 4961 „Коректив по вземания от местни лица” и 4967 „Коректив по задължения към местни лица” не се установиха данни за приходи и разходи, фактурирани през месец декември 2011 г.

Не са налице основания за начисляване на приписани разходи.

Вземанията и задължения са отчетени правилно съответно в група ІІІ от раздел „А” на актива и групи І и ІІ от раздел „Б” на пасива на баланса. Общината няма просрочени задължения, а просрочените вземания са отразени правилно по задбалансова сметка 9913 „Просрочени вземания от клиенти”.
Стопанската дейност, представляваща отдаване на имущество под наем и продажба на стоки, услуги и продукция е обособена отделно, поради специфичното данъчно третиране на приходите по ЗКПО. Ежемесечно приходите са осчетоводявани по сметки от подгрупа 711 „Приходи от продажби на услуги, стоки и продукция” и сметка 7121 „Приходи от наеми на имущество”, а разходите по счетоводни сметки от раздел 6 „Сметки за разходи от СБП. Тримесечно приходите и разходите са отчитани по задбалансови сметки - 9939 „Приходи от стопанска дейност” и 9931 „Разходи за стопанска дейност”.  Салдата на сметки 9939 и 9931 са представени в оборотната ведомост преди съставянето на приключвателните операции.
В съответствие с изискванията на т. 59 от ДДС № 20 от 2004 г. на МФ е извършено годишното приключване на счетоводните сметки от СБП: раздел 6 „Сметки за разходи”; раздел 7 „Сметки за приходи и трансфери”; 1201 „Прираст/намаление на нетните активи от бюджетни дейности”; 1301 „Изменение на нетните активи от преоценка” и 1309 „Изменения на нетните активи от други събития”.

Спазен е принципът за стойностна връзка между начален баланс на 01.01.2011 г. и краен баланс на 31.12.2010 г., в съответствие на изискванията на чл. 4, ал. 1, т. 7 от ЗСч.
3.2. Установени отклонения при одита на оборотната ведомост, баланса и приложенията към него.

При одита на баланса и оборотната ведомост се установиха следните отклонения:
- закупен ДМА на стойност 3 552 лв. неправилно  е осчетоводен като материал по сметка 6019 „Разходи за материали”, вместо по сметка 2049 „Други машини, съоръжения и оборудване”;

По време на одита, на основание т. 28 от ДДС № 13 от 29.12.2011 г. във връзка с годишното счетоводно приключване на бюджетните предприятия за 2011 г., е направена корекция на оборотната ведомост и баланса на общината към 31.12.2011 г. Увеличени са активите по шифър 0012 – компютри, транспортни средства, оборудване и нетните активи за периода /ш. 0403/ от отчетна група „Бюджети и бюджетни сметки” в размер на 3 552 лв. Коригираните оборотна ведомост и баланс са представени в Сметната палата – регистрирани с вх. № РС-ГБ-ОД-44 от 31.05.2012 г.

- извършени разходи за реклама в размер на 187 лв. неправилно са осчетоводени по с/ка 6098 „Други разходи”, вместо по с/ка 6029 „Други разходи за външни услуги”.

4. Проведена годишна инвентаризация на активите и пасивите 

Спазени са отделните етапи и срокове при извършване на годишната инвентаризация, установено при текущия контрол на периодичните отчети за 2011 г.

За резултатите от годишната инвентаризация са съставени счетоводни операции за осчетоводяване на бракуваните дълготрайни и краткотрайни активи, установените излишъци  и липси. 
Част трета
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Имущественото и финансовото състояние на Община Габрово е представено вярно и честно в годишния финансов отчет за 2011 г. 

Отчетените приходи и разходи са достоверно представени по съответните параграфи, съгласно изискванията на действащата ЕБК. Не е допуснато превишение над утвърдените разходи по параграфи.
Спазени са основните счетоводни принципи при осчетоводяването на стопанските операции. Сделките и събитията са представени обективно и непреднамерено  на основата на документалната им обоснованост, съгласно разпоредбите на ЗСч и изискванията на СБП. 
Спазени са нормативните изисквания за провеждането на годишната инвентаризация.
Финансовият отчет не съдържа съществени отклонения, които биха повлияли на потребителите на информацията. 
Одитният екип изразява мнение, че годишният финансов отчет за 2011 г. на община Габрово следва да се завери без резерви, с обръщане на внимание.
Настоящият одитен доклад е изготвен в два еднообразни екземпляра, по един за община Габрово и Сметната палата и е неразделна част от становището за заверка на годишния финансов отчет. 
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ОДИТНО СТАНОВИЩЕ 
ЗА ЗАВЕРКА БЕЗ РЕЗЕРВИ 

С ОБРЪЩАНЕ НА ВНИМАНИЕ

на годишния финансов отчет 

на община Габрово за 2011 г. 

София, 2012 г.
Настоящото становище е изготвено на основание чл. 53, ал. 8 от Закона за Сметната палата и отразява резултатите от извършения финансов одит на годишния финансов отчет на община Габрово за 2011 г.
Ръководството на общината е отговорно за вярното и честно представяне на информацията във финансовия отчет за 2011 г. и в съответствие с приложимата рамка на финансово отчитане, както и за системата на вътрешния контрол, необходима за изготвянето на финансовия отчет без съществени отклонения, независимо дали се дължат на измама или грешка.
Отговорността на одитния екип е да изрази независимо становище по  годишния финансов отчет въз основа на извършения финансов одит в съответствие със Закона за Сметната палата и международно признатите одитни стандарти при спазване на етичните изисквания, както и да планира и проведе одита така, че да се убеди в разумна степен на сигурност доколко финансовия отчет не съдържа съществени отклонения. 

Одитният екип дава следното мнение по елементите на годишния финансов отчет:

І. По отчета за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него за 2011 г.
Одитът на отчета за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него на община Габрово за 2011 г. включи проверка, анализ и оценка за вярното и честно представяне на финансовата и нефинансовата информация.
При извършването на одита не се констатираха отклонения, съществени по стойност, по характер или по смисъл, които биха повлияли на потребителите на информацията.  
Одитният екип изразява независимо становище, че отчетът за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него на община Габрово за 2011 г.  не съдържат съществени отклонения и дават вярна и честна представа за отразената финансова и нефинансова информация, в съответствие с идентифицираната обща рамка на финансова отчетност с общо предназначение.

Обръщаме внимание на ръководството на общината по отделни позиции от отчета, подробно описани в т. 2.1.б.  от одитния доклад.
ІІ. По баланса към 31.12.2011 г. и приложенията към него.
Одитът на баланса към 31.12. 2011 г. и приложенията към него на община Габрово включи проверка, анализ и оценка на отразената в тях информация за вярното и честно представяне на финансовото състояние и имуществото на предприятието.
При извършването на одита се събраха достатъчно доказателства, въз основа на които се постигна разумна увереност, че балансът не съдържа отклонения, съществени по стойност, по характер или по смисъл, които биха повлияли на потребителите на информацията. 
Одитният екип изразява независимо становище, че балансът към 31.12.2011 г. и приложенията към него на община Габрово не съдържат съществени отклонения и дават вярна и честна представа за финансовото състояние и имуществото в съответствие с идентифицираната обща рамка за финансова отчетност с общо предназначение.
Обръщаме внимание на ръководството на общината по позиция от отчета, описана в  т. 3.2. абз. 2 от одитния доклад.
 Считаме, че извършеният от нас одит предоставя достатъчна и подходяща база за изразеното от нас одитно мнение.
Финансовият отчет на община Габрово за 2011г. се заверява без резерви  с обръщане на внимание.
Одитното становище за заверка без резерви с обръщане на внимание е неразделна част от финансовия отчет на община Габрово за 2011 г.
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