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СПИСЪК НА СЪКРАЩЕНИЯТА
	 ВДУ „КТП“


	Висше държавно училище „Колеж по телекомуникации и пощи“

	ЗВО


	 Закон за висшето образование



	МФ
	Министерство на финансите 


	АДС


	Акт за държавна собственост



	ЗСч
	Закон за счетоводството 


	ГФО
	Годишен финансов отчет


	ЕБК
	Единна бюджетна класификация 


	СБП
	Сметкоплана на бюджетните предприятия 


	ОКИБ
	Отчет за касовото изпълнение на бюджета 


	БНБ


	Българска народна банка

	МЗ
	Материални запаси



	ДМА


	Дълготрайни материални активи




Част първа
ВЪВЕДЕНИЕ


Висше държавно училище „Колеж по телекомуникации и пощи” (ВДУ „КТП”) e юридическо лице със седалище гр. София и осъществява дейността си върху принципа на академичната автономия, има самостоятелен бюджет и е второстепенен разпоредител с бюджетни кредити към Министерството на образованието, младежта и науката (МОМН).  


Във висшето държавно училище има седем обслужващи звена. Управлението на ВДУ ”КТП” и на неговите звена се осъществява от изборни академични органи. Разпоредител на бюджета е ректорът, който ръководи, организира, контролира и отговаря за цялостната дейност на висшето училище, и докладва на академичния съвет за годишния финансов отчет за изпълнението на бюджета.  

Одитът се извърши на приложения годишен финансов отчет на ВДУ „КТП”, включващ баланс към 31.12.2012 г., годишен отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове, както и приложенията към тях, изготвени съгласно изискванията на приложимата обща рамка на финансово отчитане.

I. Основание за извършване на одита

Одитът се осъществи на основание чл. 53, ал. 1 от Закона за Сметната палата,  Програмата за одитната дейност на Сметната палата на Република България за 2013 г. и в изпълнение на Заповед № ОД-1-120 от 27.03.2013 г. на заместник-председателя на Сметната палата. 
II. Предмет на одита

Предмет на одита е годишният финансов отчет (ГФО) за 2012 г. на  Висше държавно училище „Колеж по телекомуникации и пощи”.
III. Одитиран период

Одитираният период е от 01.01.2012 г. до 31.12.2012 г.

Част втора
КОНСТАТАЦИИ
І. Съответствие на формата, съдържанието и представянето на годишния финансов отчет с нормативните изисквания.

Годишният финансов отчет на Висше държавно училище „Колеж по телекомуникации и пощи” за 2012 г. е съставен в съответствие с нормативните изисквания и съдържа елементите, определени със Заповед № ЗМФ - 60 от 20.01.2005 г. на министъра на финансите – баланс, отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове на  ВДУ „КТП” към 31.12.2012 г. и приложения. Съдържа формите, справките и разшифровките, съгласно указанията, дадени с писма на министъра на финансите и е подписан от отговорните длъжностни лица. 
При извършената проверка за съответствие на формата, съдържанието и представянето на ГФО се установи
:

1. Отчетът за касово изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове на   ВДУ „КТП” за 2012 г., оборотната ведомост и баланса към 31.12.2012 г. са представени за одит и заверка в Сметната палата в срока определен с писма ДДС № 12 и ДДС № 14 от 21.12.2012 г. на министъра на финансите. 
2. Формуляр НАЛ-3 за наличностите по банкови сметки не е заверен от БНБ, но е предоставена Информация от БНБ за салдата по съответните сметки, съгласно т.т. 45-47 от ДДС № 02 от 2009 г.
3. Сумите, посочени в справката за просрочените вземания и задължения към отчета за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове съответстват на салдата по сметките от подгрупи  991 “Статистика за просрочени вземания”. Към 31.12.2012 г. във ВДУ „КТП” няма просрочени задължения. Просрочените вземания са осчетоводени правилно по сметки 9915 „Просрочени вземания от наеми, лихви и консумативи” (8 693 лв.), 9919 „Други просрочени вземания” (4 289 лв.).
4. За поетите и реализирани ангажименти през отчетния период се установи, че в края на периода сметка 9200 „Поети задължения по договори” е с кредитно салдо в размер на 1 365 лв. Сумата от оборотната ведомост съответства на посочената информацията за наличните ангажименти към отчета за касовото изпълнение на бюджета към 31.12.2012 г. (формуляри Б-3) - 1 365 лв.  
IІ. Годишен отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове
1. Бюджет
1.1. Приходи 
Към 31.12.2012 г. отчетените приходи по бюджета на ВДУ „КТП” са в размер на 542 467 лв., като плана на собствените приходи е изпълнен на сто процента. С най -голям относителен дял от общите приходи са тези от продажби на услуги, стоки и продукция (61 на сто), както и приходите от наеми (38 на сто) и други  (1 на сто). Приходите са постъпили основно от такси от студентите и кандидатстуденти, определени от Академичния съвет, съгласно Закона за висшето образование; от наеми на имущество и от продажба на услуги, които предлага Колежа по телекомуникации и пощи. 
Касовото отчитане на приходите по параграфи и подпараграфи е извършено при спазване на ЕБК за 2012 г. и е в съответствие със записванията на начислена основа по съответните сметки от СБП.


1.2. Трансфери
При извършената проверка на отчитането на трансферите не се установиха грешки и отклонения. 
Информацията за трансферите е представена вярно и честно във финансовия отчет на ВДУ „КТП” към 31.12.2012 г. Спазени са изискванията на ЕБК за 2012 г. и СБП.

1.3. Разходи 

Към 31.12.2012 г. отчетените разходи по бюджета на ВДУ „КТП” са в размер на   1 630 021 лв., или 99.3 на сто спрямо уточнения план – 1 641 201 лв. С най-голям относителен дял спрямо общите разходи са разходите за заплати, други възнаграждения и плащания на персонала (58,82 на сто), следвани от тези за издръжка (22,5 на сто) и за задължителни осигурителни вноски от работодатели (9,24 на сто).
При извършената проверка на отчитането на разходите се установи:
Разходи за основен ремонт в размер на 1 152 лв. (по фактура за ремонт на асансьори) неправилно е отчетена по подпараграф 52-03 „Придобиване на друго оборудване” вместо по параграф 51-00 „Основен ремон”
. 

Допуснато е отклонение в размер на 1 152 лв. по разходите в отчета за касово изпълнение на бюджета. Не са спазени характеристиките на подпараграфите от ЕБК за 2012 г.


1.4. Операции с финансови активи и пасиви
При проверка на операциите с финансови активи  и пасиви не са установени грешки и отклонения.  
Информацията за трансферите е представена вярно и честно във финансовия отчет на  ВДУ „КТП” към 31.12.2012 г. Спазени са изискванията на ЕБК за 2012 г. и СБП.

2. Извънбюджетни сметки и фондове

В отчета, формуляр ИБСФ – 3 – КСФ, са включени получените и разходвани средства за Стипендии. Получените средства (31 718 лв.) правилно са отчетени по подпараграф 
63-01 „Получени трансфери” и осчетоводени по сметка 7529 „Касови трансфери от/за извънбюджетни сметки на министерства и ведомства”. 
В изпълнение на указанията, дадени с писмо ДДС № 6 от 04.04.2008 г. на министъра на финансите, средствата са осчетоводени в отчетна група “Извънбюджетни сметки и фондове”. Спазено е изискването за огледално отразяване на касовите потоци, отчетени по бюджета и извънбюджетната сметка на ВДУ „КТП”, като салдата по сметка 4682 „Разчети за събрани приходи и извършени разходи за извънбюджетни сметки за министерства и ведомства” в двете отчетни групи са равни.
Извършените към 31.12.2012 г. разходи за стипендии, са отчетени правилно по съответния параграф от ЕБК и сметка.   
ІІІ. Баланс към 31.12.2012 г.
В баланса на ВДУ „КТП  към 31.12.2012 г. са включени активи и пасиви на стойност 5 937 472 лв. Задбалансовите активи са на стойност 594 878 лв., а задбалансовите пасиви – 13 672 лв.
Основните принципи и процедури на счетоводната отчетност на ВДУ „КТП”, са регламентирани в утвърдените от ректора Счетоводна политика и индивидуален сметкоплан на ВДУ „КТП”, които са актуализирани и са в съответствие с указанията на Министерството на финансите по отношение на отчетността на касова и на начислена основа. 
Балансът на ВДУ „КТП” към 31.12.2012 г. е изготвен при спазване на основния счетоводен принцип за стойностна връзка между начален и краен баланс, визиран в чл. 4, ал. 1, т. 7 от Закона за счетоводството.

Приходите и разходите от стопанска дейност са начислени по сметките от раздели 6 „Сметки за разходи” и 7 „Сметки за приходи и трансфери” и са осчетоводени задбалансово по сметки 9931 „Разходи за стопанска дейност” и 9939 „Приходи от стопанска дейност”, с което са спазени указанията, дадени в т. 12.2. от писмо ДДС № 20 от 14.12.2004 г.
В съответствие с указанията, дадени в точка 19.7. от писмо ДДС № 20 от 14.12.2004 г. на министъра на финансите са начислени и сторнирани разходите за провизии за персонал.
 
Спазени са указанията, дадени в Раздел ІІІ „Начисляване на приходи и разходи в края на отчетната година”, като същите са начислени в края на 2012 г., а тези от 2011 г. са сторнирани в началото на 2012 г.  
Годишното счетоводно приключване е извършено в съответствие с указанията, дадени в раздел VІІ „Оборотни ведомости и годишно приключване” от писмо ДДС № 20 от 14.12.2004 г. на министъра на финансите.
 
1. Актив
В Раздел А „Нефинансови активи” са отразени 5 658 452 лв. в отчетна група „Бюджети и бюджетни сметки”. Сумата съответства на осчетоводените активи по сметките от раздели 2 „Сметки за дълготрайни материални и нематериални активи” и 3 „Сметки за материални запаси и конфискувани активи” от СБП. 
При проверката за вярно осчетоводяване на активите във ВДУ „КТП” се установи:
1.1. 
Неправилно по сметка 9909 „Други активи в употреба, изписани като разход” вместо по сметка 2041 ”Компютри и хардуерно оборудване” са осчетоводени преносими компютри с единична стойност над 500 лв., общо за 5 137 лв. Определеният в т.16.16.6 от ДДС № 20 от 2004 г. на министъра на финансите и в Счетоводната политика на ВДУ „КТП” минимален праг на същественост за признаване на компютърните конфигурации и други взаимосвързани активи като ДМА е 500 лв. без ДДС. 

Допуснато е отклонение в размер на 5 137 лв. по актива на баланса. Не са спазени  изискванията на т. 16.16.6. от ДДС № 20 от 2004 г. на министъра на финансите.
 

1.2. Разходи за предметни награди на студенти на обща стойност 210 лв. неправилно са осчетоводени по сметка 6411 „Разходи за степендии местни лица”, вместо по сметка 6019 „Разходи за други материали”. 
  
Допуснатото отклонение не оказва влияние върху верността на баланса, но не са спазени характеристиките на сметките от СБП.
2. Пасив

В Раздел А „Капитал в бюджетни предприятия” са отразени общо 5 849 528 лв. в отчетна група „Бюджети и бюджетни сметки”. Сумите съответстват на информацията по сметките от групи 10 „Разполагаем капитал в бюджетните предприятия” и 11 „Акумулиран прираст/намаление на нетните активи от предходни периоди” и нетното крайно салдо на сметките от раздели 6 „Сметки за разходи” и 7 „Сметки за приходи и трансфери”, преди приключването им. 

В Раздел Б „Пасиви и приходи за бъдещи периоди”, отразените 87 944 лв. в отчетна група „Бюджети и бюджетни сметки” и 10 979 лв. в отчетна група „Други сметки и дейности” съответстват на информацията по сметките от раздел 4 „Сметки за разчети – вземания и задължения” от СБП. 
При проверката за вярно осчетоводяване на пасивите във ВДУ „КТП  не се установиха отклонения.
3. Инвентаризация на активите и пасивите

Редът за извършването на инвентаризацията на активите и пасивите на ВДУ „КТП” за 2012 г. е определен със Заповед № 175 от 19.10.2012 г.  на ректора,  издадена на основание чл. 22, ал. 1 от Закона за счетоводството.  Контролът по изпълнението на заповедта е възложен на заместник ректора на ВДУ „КТП”.
При извършения тест на контрола и документалната проверка се установи
: 

3.1. Годишната инвентаризация е извършена при спазване на сроковете, определени в заповедта на ректора. Преди започване на инвентаризациите по съответните активи, материално-отговорните лица са подписали декларации.  
3.2. Резултатите от извършената инвентаризация са документирани с инвентаризационни описи и сравнителни ведомости, подписани от членовете на комисиите и материално отговорното лице. За потвърждаване на салдата по сметките за вземанията и задълженията са изпратени писма до контрагентите. При извършената годишна инвентаризация от комисиите във ВДУ „КТП” не са установени липси.
3.3. Към датата на инвентаризацията (31.10.2012 г.) във ВДУ „КТП” не е инвентаризирано наличното гориво в колите. Съгласно Справка за наличното гориво в резервоарите на служебните автомобили 31.12.2012 г., остатъкът от гориво в резервоарите е  на обща стойност  459 лв.
3.4. Установени са негодни за употреба активи, които са описани от комисиите в инвентаризационните описи и са съставени протоколи за тяхното бракуване. Изготвените протоколи за бракуване са подписани от членовете на инвентаризационните комисии и са утвърдени от ректора. Брака е осчетоводен по съответните счетоводни сметки и е отразен в оборотната ведомост към 31.12.2012 г.
Годишната инвентаризация във ВДУ „КТП” е извършена при спазване изискванията на Закона за счетоводството, Счетоводната политика на ВДУ „КТП”, Инструкцията за провеждане на инвентаризация  и издадената заповед на ректора на висшето училище. 
ІV. Приложения към годишния финансов отчет


Годишният финансов отчет на ВУ „КТП” към 31.12.2012 г. съдържа формите, справките и разшифровките, съгласно указанията дадени с писмо ДДС № 12 от 21.12.2012 г. на министъра на финансите и е подписан от отговорните длъжностни лица.
Част трета
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
При извършването на одита се получиха достатъчно доказателства, въз основа на които одитният екип изразява становище, че годишния финансов отчет за 2012 г. на  Висшето държавно училище „Колеж по телекомуникации и пощи” и приложенията към него не съдържат съществени отклонения и дават вярна и честна представа за отразената финансова и нефинансова информация, в съответствие с идентифицираната обща рамка на финансова отчетност с общо предназначение.

Финансовият отчет на ВДУ „КТП” за 2012 г. се заверява без резерви с обръщане на внимание.
Настоящият одитен доклад е изготвен в три еднообразни екземпляра, по един за Висшето държавно училище „Колеж по телекомуникации и пощи”, Министерството на образуванието, младежта и науката  и за Сметната палата и е неразделна част от становището за заверка. 
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ОДИТНО СТАНОВИЩЕ 
ЗА ЗАВЕРКА БЕЗ РЕЗЕРВИ 

С ОБРЪЩАНЕ НА ВНИМАНИЕ

на годишния финансов отчет на

 Висшето държавно училище „Колеж по телекомуникации и пощи“ за 2012 г.
София,  2013 г.
Настоящото становище е изготвено на основание чл. 53, ал. 8 от Закона за Сметната палата и отразява резултатите от извършения финансов одит на годишния финансов отчет на Висшето държавно училище „Колеж по телекомуникации и пощи“ за 2012 г.
Ръководството на ВДУ „КТП“ е отговорно за вярното и честно представяне на информацията във финансовия отчет за 2012 г. в съответствие с приложимата рамка на финансово отчитане, както и за системата на вътрешния контрол, необходима за изготвянето на финансовия отчет без съществени отклонения, независимо дали се дължат на измама или грешка.
Отговорността на одитния екип е да изрази независимо становище по годишния финансов отчет въз основа на извършения финансов одит в съответствие със Закона за Сметната палата и международно признатите одитни стандарти при спазване на етичните изисквания, както и да планира и проведе одита така, че да се убеди в разумна степен на сигурност доколко финансовия отчет не съдържа съществени отклонения. 
Одитният екип дава следното мнение по елементите на годишния финансов отчет:
І. По отчета за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него за 2012 г.
Одитът на отчета за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него на Висшето държавно училище „Колеж по телекомуникации и пощи“ за 2012 г. включи проверка, анализ и оценка за вярното и честно представяне на финансовата и нефинансовата информация.

При извършването на одита не се констатираха отклонения, съществени по стойност, по характер или по смисъл, които биха повлияли на потребителите на информацията. 
Одитният екип изразява независимо становище, че отчетът за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него на Висшето държавно училище „Колеж по телекомуникации и пощи“ за 2012 г.  не съдържат съществени отклонения и дават вярна и честна представа за отразената финансова и нефинансова информация, в съответствие с идентифицираната обща рамка на финансова отчетност с общо предназначение.

Обръщаме внимание на ръководството на  ВДУ „КТП“ по отделни позиции от отчета, подробно описани в т. 1.3. от раздел ІІ на част втора от одитния доклад.
ІІ. По баланса към 31.12.2012 г. и приложенията към него.

Одитът на баланса към 31.12. 2012. г. и приложенията към него на Висшето държавно училище „Колеж по телекомуникации и пощи“ включи проверка, анализ и оценка на отразената в тях информация за вярното и честно представяне на финансовото състояние и имуществото на предприятието.
При извършването на одита се събраха достатъчно доказателства, въз основа на които се постигна разумна увереност, че балансът не съдържа отклонения, съществени по стойност, по характер или по смисъл, които биха повлияли на потребителите на информацията. 
Одитният екип изразява независимо становище, че балансът към 31.12.2012 г. и приложенията към него на Висшето държавно училище „Колеж по телекомуникации и пощи“ не съдържат съществени отклонения и дават вярна и честна представа за финансовото състояние и имуществото в съответствие с идентифицираната обща рамка за финансова отчетност с общо предназначение.

Обръщаме внимание на ръководството на Висшето държавно училище „Колеж по телекомуникации и пощи“ по отделни позиции от отчета, подробно описани в т. т. 1.1. и 1.2. от раздел ІІІ на част втора от одитния доклад.
Считаме, че извършеният от нас одит предоставя достатъчна и подходяща база за изразеното от нас одитно мнение.
Финансовият отчет на Висшето държавно училище „Колеж по телекомуникации и пощи“ за 2012 г. се заверява без резерви  с обръщане на внимание.
Одитното становище за заверка без резерви с обръщане на внимание е неразделна част от финансовия отчет на Висшето държавно училище „Колеж по телекомуникации и пощи“ за 2012 г.
� Одитно доказателство № 1


� Одитно доказателство № 2


� „... стойностна връзка между начален и краен баланс... като данните на финансовия отчет в началото на текущия отчетен период трябва да съвпадат с данните в края на предходния отчетен период.”


� Одитно доказателство № 4


� Одитно доказателство № 5


� „...по отношение на компютърната конфигурация и други подобни взаимосвързани активи, когато стойността на цялата конфигурация надвишава минималния праг на същественост от 500 лв., съществените елементи (компютър и монитор) се завеждат като ДМА ....”


� Одитно доказателство № 3


� Одитно доказателство № 6
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