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ВЪВЕДЕНИЕ

1.Основание за извършване на одита.

Одитът е осъществен на основание чл. 53, ал. 1 от Закона за Сметната палата, одитна задача № 554 от Програмата за одитната дейност на Сметната палата за 2012 г. и в изпълнение на заповед № ОД-1-100 от 02.04.2012 г. на заместник-председателя на Сметната палата Цветан Цветков. 

2. Предмет на одита.

Предмет на финансовия одит е годишния финансов отчет за 2011 г. на Великотърновския университет ”Св. св. Кирил и Методий”- гр. Велико Търново. 

3. Одитиран период.

Одитираният период е от 01.01.2011 г. до 31.12.2011 г.

4. Цели на одита.

Целите на финансовия одит са:

4.1. Да се формира становище по финансовия отчет въз основа оценките и изводите до които е достигнато в резултат на получените одитни доказателства.

4.2. Да се изрази ясно становище посредством писмен доклад, който съдържа базата за изразяване на конкретното становище.

5. Критерии за оценка.

 При финансовия одит на годишния финансов отчет за 2011 г. на Великотърновския университет ”Св. св. Кирил и Методий”- гр. Велико Търново (ВТУ) са приложени следните критерии за оценка:

5.1. Съответствие на формата и съдържанието на годишния финансов отчет и спазване на изискванията за неговото изготвяне, оповестяване и представяне съгласно действащото законодателство.
5.2. Вярно и честно отразяване на имущественото и финансово състояние на университета:

а) достоверност на отразяването на приходите, разходите и операциите с финансовите активи и пасиви по съответните параграфи, съгласно изискванията на Единната бюджетна класификация (ЕБК) за 2011 г.

б) последователност при прилагането на счетоводната политика и нейното съответствие с нормативните изисквания;

в) достоверност и изчерпателност на отразената информация в годишния баланс;

г) осчетоводяване на стопанските операции и факти на основата на документалната им обоснованост и съгласно разпоредбите на Закона за счетоводството, изискванията на Сметкоплана на бюджетните предприятия и вътрешните актове на университета;

д) съответствие на осчетоводяването на стопанските операции и факти с основните счетоводни принципи;

е) използване на бюджетните и други публични средства по предназначение и до размера на планираните.

5.3. Обективно и непреднамерено представяне на сделки и събития във финансовия отчет.

5.4. Съответствие на извършената годишна инвентаризация на активите и пасивите и осчетоводяване на резултатите с действащото счетоводно законодателство и вътрешните актове на университета в тази област.

5.5. Общ размер на отклоненията и нередностите спрямо определения праг на същественост.

6. Обхват.

 Одитната задача обхваща:

6.1. Съответствие на формата, съдържанието и представянето на годишния финансов отчет с нормативните изисквания. 

6.2. Одит на годишния отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове към 31.12.2011 г.

6.2.1. Одит на годишния отчет за касовото изпълнение на бюджета.

    а) приходи

    б) разходи

    в) трансфери и операции с финансови активи и пасиви

6.2.2. Одит на годишния отчет за касовото изпълнение на извънбюджетните сметки и фондове.

    а) приходи

    б) разходи

    в) трансфери и операции с финансови активи и пасиви

6.3. Одит на оборотната  ведомост, баланса към 31.12.2011 г. и приложенията към него. 

6.4. Проведена годишна инвентаризация на активите и пасивите.

7. Същественост.
В съответствие с Решение № 005 от 09.03.2011 г. на Сметната палата, от одитния екип е определен праг на същественост по стойност - 2 % от размера на: общите приходи, общите разходи, трансфери и операции с финансови активи и пасиви по годишния отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове; 2 % от стойността на актива и пасива по баланса, включително и на задбалансовите активи и пасиви. Това е максимално допустимото ниво на отклоненията и нередностите, които не биха оказали съществено влияние на потребителите на информацията. 

Анализирана е и информация от особена важност за потребителите, която е съществена по характер или по смисъл, независимо от стойността й.

Ръководството на ВТУ ”Св. св. Кирил и Методий”- гр. Велико Търново за 2011 г. е отговорно за вярното и честно представяне на информацията във финансовия отчет за 2011 г. и в съответствие с приложимата рамка на финансово отчитане, както и за системата на вътрешния контрол, необходима за изготвянето на финансовия отчет без съществени отклонения, независимо дали се дължат на измама или грешка.

Част втора

КОНСТАТИВНА ЧАСТ
І. Съответствие на формата, съдържанието и представянето на годишния финансов отчет с нормативните изисквания

Годишният финансов отчет (ГФО) за 2011 г. на ВТУ ”Св. св. Кирил и Методий”- гр. Велико Търново съдържа елементите, определени със заповед №ЗМФ-60 от 20.01.2005 г. на министъра на финансите - отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове към 31.12.2011 г., баланс към 31.12.2011 г. и приложениe към него.

 Годишният отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове към 31.12.2011 г. на ВТУ ”Св. св. Кирил и Методий” - гр. Велико Търново е изготвен в съответствие с изискванията на ДДС №11 от 29.12.2011 г. на МФ и e представен в Министерство на образованието, младежта и науката (МОМН) в срок.
Отчетът включва: Отчет за касовото изпълнение на бюджета (Б-3) и Отчет за извънбюджетните сметки на бенефициенти на Кохезионния и Структурните фондове към Националния фонд (ИБСФ-3-КСФ). Към отчета са приложени обяснителна записка, с анализ за изпълнението на приходите и разходите и на извършените корекции, справки и разшифровки по отделни параграфи от ЕБК.

Справката за просрочените вземания и задължения е придружена с обяснителна записка, съдържаща информация за предприетите мерки за събиране на просрочените вземания. За 2011 г. ВТУ ”Св. св. Кирил и Методий”- гр. Велико Търново не отчита просрочени задължения. 

Към отчета е приложена информация за поетите ангажименти и възникналите задължения, в съответствие с изискванията на ДДС №4 от 2010 г.

Формите за наличностите (НАЛ-3) по всички сметки на ВТУ ”Св. св. Кирил и Методий”- гр. Велико Търново са заверени от обслужващите банки. 

 Информацията от приложенията към Отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове към 31.12.2011 г. съответства на данните в отчета.

Балансът към 31.12.2011 г. на ВТУ ”Св. св. Кирил и Методий” - гр. Велико Търново е изготвен във форма, утвърдена със заповед № 60 от 20.01.2005 г. на министъра на финансите. Към 31.12.2011 г. са изготвени оборотни ведомости поотделно за трите отчетни групи с данни за състоянието на счетоводните сметки преди операциите по приключването. Към баланса са приложени справка за провизии на вземания и корективи на пасиви към 31.12.2011 г., обяснителна записка, пояснителни сведения за оповестяване на счетоводната политика и декларация за идентичност на представените данни с тези от счетоводната система на ВТУ ”Св. св. Кирил и Методий”- гр. Велико Търново.

Обяснителната записка към баланса включва информация за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове, прилаганата счетоводна политика и информация за състоянието и изменението на основните активи и пасиви, приходи и разходи. 

Оборотната ведомост и балансът към 31.12.2011 г. на ВТУ ”Св. св. Кирил и Методий”- гр. Велико Търново са изпратени до МОМН с писмо изх. № РД-139 от 10.02.2012 г. в определения срок.

Формата, съдържанието и представянето на ГФО са в съответствие с  нормативните изисквания.

II. Одит на отчета за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове към 31.12.2011г.

Отчетът за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове за 2011 г. е приет с Решение на Академичния съвет на ВТУ ”Св. св. Кирил и Методий” - гр. Велико Търново.

1. Одит на отчета за касовото изпълнение на бюджета към 31.12.2011 г.

При извършения одит на отчета за касовото изпълнение на бюджета към 31.12.2011 г. на ВТУ ”Св. св. Кирил и Методий” - гр. Велико Търново за отразяване на приходи, разходи, трансфери и операции с финансови активи и пасиви по съответните параграфи на ЕБК за 2011 г. се установи:

1.1. Приходи

В годишния отчет за касовото изпълнение на бюджета са отчетени общо приходи в размер на 8 802 646 лв. 
а) По подпараграф 24-04 “Нетни приходи от продажби на услуги, стоки и продукция” са отчетени правилно 8 636 897 лв., които са постъпления основно от такси за обучение, кандидатстудентска кампания и от дейността на копирни центрове и печатната база на университета. Приходите са осчетоводени по сметките от подгрупа 711 “Приходи от продажби на услуги, стоки и продукция” от Сметкоплана на бюджетните предприятия (СБП). Установената при одита разлика от 132 979 лв. между отчетените на касова основа приходи и на начислените по счетоводни сметки е допустима и се дължи на внесен данък добавена стойност (ДДС) по Закона за данък върху добавената стойност (ЗДДС).

б) По подпараграф 24-05 “Приходи от наеми на имущество” са отчетени правилно приходи в размер на 165 023 лв. Постъпленията са от отдадени под наем помещения, съгласно сключени договори. Приходите от наеми са осчетоводени по сметка 7121 “Приходи от наеми на имущество” от СБП в размер на 145 275 лв. При анализа на взаимовръзката на отчетените приходи на касова основа и начислените по счетоводната сметка се установи разлика от 19 748 лв., която се дължи на внесен ДДС и начислени приходи през отчетния период, но несъбрани.

Приходите са отчетени правилно по параграфи и подпараграфи на ЕБК за 2011 г. в отчета за касовото изпълнение на бюджета.

1.2. Разходи

Отчетените разходи в отчета за касовото изпълнение на бюджета за 2011г. са в размер на 19 691 521 лв., или 96,39 на сто от утвърдения план. Разходите са отчетени по дейности, параграфи и подпараграфи на ЕБК за 2011 г. При изпълнението на бюджета за 2011 г. не са допуснати преразходи спрямо утвърдените кредити по параграфи на ЕБК. 

При извършения одит на взаимовръзките между разходните счетоводни сметки от СБП и разходните параграфи на ЕБК се установи:
 
а)  По параграфи 01-00 “Заплати и възнаграждения за персонала, нает по трудови и служебни правоотношения” са отчетени 8 933 642 лв. и по параграф 02-00 “Други възнаграждения и плащания за персонала” - 2 549 097 лв. 

При финансовия одит е установена разлика в размер на 12 635 лв. между  осчетоводените по сметки от подгрупа 604 “Разходи за заплати, други възнаграждения и провизии за персонала” и отчетените по параграфите на ЕБК разходи, която се дължи на изплатени през 2011 г. заплати, възнаграждения и плащания на персонала, които са начислени през предходния отчетен период и на начислени, но неизплатени възнаграждения  към 31.12.2011 г. 
б) По подпараграф 10-16 “Вода, горива и енергия” са отчетени  895 195 лв. По сметка 6010 “Разходи за вода, горива и енергия” и по сметка 3020 “Горива“ са осчетоводени 696 882 лв. Установената разлика от 198 313 лв. е обективна и се дължи на осчетоводени разходи по корективна сметка 4967 “Коректив по задължения към местни лица”, на неизплатени задължения към доставчици, начислени по сметка 4010  “Задължения към доставчици от страната” и на начислен ДДС по сметка 4511 “Разчети за данък добавена стойност”. 
в) От прегледа на разходните параграфи за материали, учебни и научно технически разходи и външни услуги не са установени отклонения и разходите са отчетени правилно по параграфите и подпараграфите от ЕБК за 2011 г. Установени са допустими разлики между начислените по счетоводни сметки и отчетените на касова основа разходи, в резултат на платения ДДС върху облагаемите доставки.
г) Капиталовите разходи за основен ремонт в размер на 1 201 329 лв. и за придобиване на дълготрайни материални и нематериални активи за 182 923 лв. правилно са отчетени по съответните параграфи и подпараграфи на ЕБК. При анализа на взаимовръзката на отчетените разходи по параграфи и подпараграфи и начислените по счетоводни сметки са установени разлики, които се дължат на платен ДДС.

По раздел ІІ “Разходи” на отчета за касовото изпълнение на бюджета на ВТУ ”Св. св. Кирил и Методий” към 31.12.2011 г. са отразени пълно и точно изразходваните средства по бюджета. 

Отчитането на разходите по параграфи и подпараграфи е в съответствие с ЕБК за 2011г. Отклонения и несъответствия не са установени.

1.3. Трансфери и операции с финансови активи и пасиви

а) В отчета за касовото изпълнение на бюджета към 31.12.2011 г. на ВТУ ”Св. св. Кирил и Методий” - гр. Велико Търново правилно е отразена субсидията в размер на 9 175 891 лв., предоставена от МОМН по подпараграф 32-30 „Получени трансфери (субсидии) от РБ за държавни висши училища” (+). Сумата е осчетоводена по сметка 7522 “Касови трансфери от/за бюджети на министерства и ведомства”.

б) За 2011 г. по подпараграф 61-01 „Получени трансфери” (+) коректно са отчетени 1 682 094 лв., от които 875 937 лв. са предоставени от Център за развитие на човешките ресурси по програма „Еразъм”, а 326 335 лв. са от МРРБ по програма за трансгранично сътрудничество Румъния - България 2007-2013. Предоставените средства от Фонд „Научни изследвания” са в размер на 395 371 лв., от МОМН - 84 060 лв. и от Русенски университет „Ангел Кънчев”- 391 лв. 

Предоставените трансфери са в размер на 1 938 лв. и са отчетени правилно по подпараграф 61-02 “Предоставени трансфери”(-).

в) Коректно са отразени по съответните подпараграфи трансферите за поети осигурителни вноски за ДОО, здравно осигуряване и допълнително задължително пенсионно осигуряване и са осчетоводени по съответните сметки.
г) В края на отчетния период наличностите на парични средства по бюджетни левови сметки са 286 770 лв., а по текущи валутни сметки – 581 272 лв.

Финансовата информация за трансферите и операции с финансови активи и пасиви е отразена вярно и точно в отчета за касовото изпълнение на бюджета за 2011 г. на ВТУ ”Св. св. Кирил и Методий”- гр. Велико Търново
2. Одит на отчета за касовото изпълнение на извънбюджетните сметки и фондове към 31.12.2011 г.

От ВТУ ”Св. св. Кирил и Методий” - гр. Велико Търново е изготвен отчет за касово изпълнение на извънбюджетни сметки на бенефициенти на Кохезионния и Структурните фондове към Националния фонд (ИБФС-3-КСФ) към 31.12.2011г. по пълна бюджетна класификация.

2.1. Приходи

През 2011 г. няма постъпления на извънбюджетни средства и в отчета (ИБФС-3-КСФ) към 31.12.2011 г. не са отчетени такива.

2.2. Разходи

Отчетените към 31.12.2011 г. разходи са в размер на 864 770 лв. и са извършени за изпълнението на три проекта по Оперативна програма „Човешки ресурси” на Европейския съюз.

Разходите са отчетени правилно по параграфите и подпараграфите на ЕБК за 2011 г. в отчета за касовото изпълнение на извънбюджетните сметки и фондове и са осчетоводени по съответните счетоводни сметки от СБП.

2.3 Трансфери и операции с финансови активи и пасиви

За 2011г. са получени трансфери в размер на 889 011 лв., които са отразени правилно по параграф 63-00 „Трансфери (субсидии, вноски) между извънбюджетни сметки/фондове (нето) в отчета и са осчетоводени по сметка 7529 “Касови трансфери от/за извънбюджетни сметки”. Средствата са получени по Оперативна програма „Човешки ресурси”.
 По подпараграф 88-03 “Средства на разпореждане предоставени / събрани от/за извънбюджетни сметки” (-) са отчетени 24 241 лв., които са за изпълнение на проект.

Финансовата информация в отчета за касово изпълнение на извънбюджетни сметки към 31.12.2011 г.  е представена достоверно. Отклонения и несъответствия не са установени.
Изследваните контролни дейности във връзка с достоверното отразяване на приходи, разходи, трансфери и операции с финансови активи и пасиви по съответните параграфи на ЕБК за 2011 г. в годишния отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове на ВТУ ”Св. св. Кирил и Методий”- гр. Велико Търново са изпълнявани съобразно регламентирания ред, действали са непрекъснато и са прилагани последователно през одитирания период.

IІІ. Одит на оборотна ведомост, баланса и приложенията към него към 31.12.2011г.

Счетоводната система във ВТУ “Св. св. Кирил и Методий”- гр. Велико Търново е изградена и функционира в съответствие с изискванията на нормативните актове, регламентиращи отчетността в бюджетните предприятия. 

През 2011 г. счетоводната отчетност се осъществява в съответствие с утвърдените от ректора счетоводна политика и индивидуален сметкоплан, съобразени със Закона за счетоводството (ЗСч), СБП и действащите нормативни актове.

При изготвяне на оборотната ведомост към 31.12.2011 г. са спазени указанията на МФ, дадени с писмо ДДС № 13 от 29.12.2011 г.

Текущо през годината не са извършвани процедури по приключване на приходните и разходните сметки от раздели 6 и 7 със сметките от групи 11, 12 и 13 на СБП.

Начислени са провизии за персонал за 2011 г. по реда на т.19.7 от ДДС № 20 от 2004 г., като начислените в края на 2010 г. са сторнирани в началото на 2011 г.

Спазени са изискванията на т. 6 от ДДС № 13 от 2011 г. на МФ и в баланса на ред 3 „Прираст/намаление в нетните активи за периода” (шифър 0403), в съответните колони на начален баланс фигурира сумата, представляваща разлика между салдата на сметки от раздели 6 и 7 към 31.12.2010 г., преди приключване.
Към 31.12.2011 г. е изготвена обобщена оборотна ведомост, която включва информация от оборотните ведомости на: ВТУ; Педагогически колеж – гр. Плевен и Филиал на ВТУ – гр. Враца. 
Балансът към 31.12.2011 г. е изготвен в три отчетни групи – “Бюджети и бюджетни сметки”, “Извънбюджетни сметки и фондове” и “Други сметки и дейности”. Съществува стойностна връзка между начален баланс на 01.01.2011 г. и краен баланс към 31.12.2010 г. на университета.

1. В раздел А “Капитал в бюджетните предприятия” , отчетна група “Бюджети и бюджетни сметки” са отразени 28 277 862 лв., съответстващи на информацията по сметки 1001 “Разполагаем капитал по бюджети и бюджетни сметки”, 1101 “Акумулиран прираст/намаление на нетните активи от бюджетни дейности”, 1109 “Акумулиран прираст/намаление в нетните активи от преоценки и други събития” и салдата на сметките от раздели 6 “Сметки за разходи” и 7 ”Сметки за приходи и трансфери” преди приключвателните операции.

2. Сумите на разделите на баланса за отчетна група “Бюджети и бюджетни сметки” са в съответствие с информацията по счетоводните сметки от оборотната ведомост.
3. При проверката на обобщената оборотна ведомост се установи, че по корективна сметка 4967 “Коректив по задължения от местни лица”, вместо по сметка 4010 “Задължения към доставчици от страната”  е осчетоводен разход за 399 лв., за който е издаден първичен документ от месец декември 2011 г. Не са спазени изискванията на т.т. 48 и 49 от ДДС № 20 от 2004 г. на МФ.

По време на финансовия одит, от ВТУ “Св. св. Кирил и Методий” е взета коригираща счетоводна операция на основание указанията на МФ, дадени в т.8.11 от ДДС № 20 от 2004 г. и  т.28 от ДДС № 13 от 2011 г.
                                                                      

4. В раздел В “Задбалансови пасиви” са отразени 297 982 лв., включващи поети ангажименти по договори, осчетоводени по сметка 9200 “Поети задължения по договори” ( 248 704 лв.) 

По задбалансови сметки са отчетени неусвоени суми от получени дарения, помощи от страната и чужбина. 
5. Годишното приключване на счетоводните сметки е извършено при спазване на указанията, дадени от МФ в т.59 от ДДС № 20 от 2004 г.

При одита се събраха достатъчни и уместни доказателства относно сумите и оповестявания, представени в оборотната ведомост, баланса и приложенията към него към 31.12.2011 г., с което е постигната разумна степен на увереност, че  финансовият отчет не съдържа съществени отклонения.

ІV. Проверка на годишната инвентаризация на активите и пасивите

Годишната инвентаризация на активите и пасивите е извършена в съответствие с чл. 22, ал.1 от ЗСч. и Вътрешни правила за инвентаризация на активите и пасивите (ВПИАП) на ВТУ “Св. св. Кирил и Методий”. С издадените заповеди от ректора на университета и на директорите на филиала в гр. Враца и Педагогически колеж - гр. Плевен са определени комисиите за извършване на инвентаризациия по обекти и сроковете за тяхното приключване. При финансовия одит на ГФО за 2011 г. са проверени извършените инвентаризации на активите в обектите: ВТУ -  ректорат, учебни корпуси 3, 4, 5 и факултет по изобразително изкуство; Педагогически колеж- гр. Плевен и ВТУ –филиал - гр. Враца.

Съставени са инвентаризационни описи, сравнителни ведомости и актове за бракуване на негодни за употреба активи. Инвентаризационните описи са подписани на всяка страница от членовете на комисията и материално отговорното лице (МОЛ).

Резултатите от инвентаризацията са осчетоводени съгласно счетоводната политика и индивидуалния сметкоплан на университета. Извършена е инвентаризация на пасивите и са уточнени разчетите на университета чрез изпращане на писма за потвърждаване до контрагентите.
                                 

При проверката документацията за извършена годишна инвентаризация се установи
:

1. Във ВТУ – филиал гр. Враца по счетоводна сметка 2099 ”Други дълготрайни материални активи” неправилно се отчитат: книги в библиотеката (19 807 броя) на обща стойност 6 313 лв., вместо по счетоводна сметка 9904 “Книги в библиотеките” и кафе -машина на стойност 140 лв., вместо по сметка 9909 “Други активи в употреба, изписани на разход”. Не е спазен СБП.
По време на финансовия одит, от ВТУ “Св. св. Кирил и Методий” са взети коригиращи счетоводни операции. Стойността на корекцията е 6 453 лв.
2. При осчетоводяване на резултатите от годишната инвентаризация във ВТУ – филиал гр. Враца са прехвърлени активи със стойности под приетия праг на същественост за признаване на ДМА от балансова сметка (2060”Стопански инвентар”) по задбалансова сметка ( 9909”Други активи в употреба, изписани като разход).

За  отписването от баланса на активите с обща стойност 1 725 лв., неправилно е използвана счетоводна сметка 6932  “Липси и брак на дълготрайни активи”, вместо сметка 6990 “Намаление в нетните активи от други събития”, с което  не е спазен СБП.

По време на финансовия одит, от ВТУ “Св. св. Кирил и Методий” е взета коригираща счетоводна операция. 

3. В Педагогически колеж – гр. Плевен неправилно се отчитат по счетоводна сметка 2099 ”Други дълготрайни материални активи”, вместо по сметка 2060 “Стопански инвентар” следните активи: цялостно обзавеждане на учебна зала - аула на обща стойност 15 166 лв.; обзавеждане на библиотека на обща стойност 4 862 лв.; телевизор –LCD на стойност 2 380 лв. и секции - библиотека на стойност 5 300 лв. Не е спазен СБП.

По време на финансовия одит, от ВТУ “Св. св. Кирил и Методий” е взета коригираща счетоводна операция с обща стойност 27 708 лв.

По време на одита, на 25.04.2012 г. в Сметната палата бяха представени коригирани баланс и оборотна ведомост на ВТУ “Св. св. Кирил и Методий” към 31.12.2011 г. на хартиен и на технически носител.

Годишната инвентаризация е организирана и проведена в съответствие с действащото законодателство и вътрешните актове на университета. Осигурена е надеждна информация за активите и пасивите на ВТУ “Св. св. Кирил и Методий” - гр. Велико Търново към 31.12.2011 г.

Част трета
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Годишният финансов отчет на ВТУ ”Св. св. Кирил и Методий”- гр. Велико Търново за 2011 г. представя вярно и честно имущественото и финансово състояние, в съответствие с идентифицираната обща рамка на финансова отчетност с общо предназначение в разумни граници.

В отчета за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки към 31.12.2011 г. не са установени съществени отклонения. Спазени са изискванията на ЕБК за 2011 г. при отразяване на финансовата информация в отчета.

Балансът към 31.12.2011 г. представя достоверно във всички съществени аспекти имущественото и финансово състояние на университета.

Одитният екип изразява мнение, че годишният финансов отчет за 2011 г. на ВТУ ”Св. св. Кирил и Методий”- гр. Велико Търново следва да се завери без резерви.

Настоящият одитен доклад е изготвен в 3 еднообразни екземпляра, по един за ВТУ ”Св. св. Кирил и Методий” - гр. Велико Търново, Министерство на образованието, младежта и науката и Сметната палата и е неразделна част от становището за заверка на годишния финансов отчет. 
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  ОДИТНО СТАНОВИЩЕ ЗА ЗАВЕРКА БЕЗ резерви

на годишния финансов отчет на Великотърновския университет
”Св. св. Кирил и Методий” за 2011 г.

София, 2012 г.
Настоящото становище е изготвено на основание чл. 53, ал. 8 от Закона за Сметната палата и отразява резултатите от извършения финансов одит на годишния финансов отчет на Великотърновския университет ”Св. св. Кирил и Методий” - гр. Велико Търново за 2011 г.

Ръководството на Великотърновския университет ”Св. св. Кирил и Методий”- гр. Велико Търново е отговорно за вярното и честно представяне на информацията във финансовия отчет за 2011 г. и в съответствие с приложимата рамка на финансово отчитане, както и за системата на вътрешния контрол, необходима за изготвянето на финансовия отчет без съществени отклонения, независимо дали се дължат на измама или грешка.

Отговорността на одитния екип е да изрази независимо становище по годишния финансов отчет въз основа на извършения финансов одит в съответствие със Закона за Сметната палата и международно признатите одитни стандарти при спазване на етичните изисквания, както и да планира и проведе одита така, че да се убеди в разумна степен на сигурност доколко финансовия отчет не съдържа съществени отклонения. 

Одитният екип дава следното мнение по елементите на годишния финансов отчет:

І. По отчета за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него за 2011 г.

Одитът на отчета за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него на Великотърновския университет ”Св. св. Кирил и Методий” - гр. Велико Търново за 2011 г. включи проверка, анализ и оценка за вярното и честно представяне на финансовата и нефинансовата информация.

При извършването на одита не се констатираха отклонения, съществени по стойност, по характер или по смисъл, които биха повлияли на потребителите на информацията. 

Одитният екип изразява независимо становище, че отчетът за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него на Великотърновския университет ”Св. св. Кирил и Методий” - гр. Велико Търново за 2011 г. не съдържат съществени отклонения и дават вярна и честна представа за отразената финансова и нефинансова информация, в съответствие с идентифицираната обща рамка на финансова отчетност с общо предназначение.

ІІ. По баланса към 31.12.2011 г. и приложенията към него

Одитът на баланса към 31.12. 2011 г. и приложенията към него на Великотърновския университет ”Св. св. Кирил и Методий” - гр. Велико Търново включи проверка, анализ и оценка на отразената в тях информация за вярното и честно представяне на финансовото състояние и имуществото на предприятието. 

При извършването на одита се събраха достатъчно доказателства, въз основа на които се постигна разумна увереност, че балансът не съдържа отклонения, съществени по стойност, по характер или по смисъл, които биха повлияли на потребителите на информацията. 

Одитният екип изразява независимо становище, че балансът към 31.12.2011 г. и приложенията към него на Великотърновския университет ”Св. св. Кирил и Методий” - гр. Велико Търново не съдържат съществени отклонения и дават вярна и честна представа за финансовото състояние и имуществото в съответствие с идентифицираната обща рамка за финансова отчетност с общо предназначение.

Считаме, че извършеният от нас одит предоставя достатъчна и подходяща база за изразеното от нас одитно мнение.

Финансовият отчет на Великотърновския университет ”Св. св. Кирил и Методий” - гр. Велико Търново за 2011 г. се заверява без резерви.

Одитното становище за заверка без резерви е неразделна част от финансовия отчет на Великотърновския университет ”Св. св. Кирил и Методий” - гр. Велико Търново за 2011 г.

� Одитно доказателство №1


� Одитно доказателство №2


� Одитно доказателство №3


� Одитно доказателство №4


� Одитно доказателство №5


� Одитни доказателства №5 и №6


� Одитно доказателство №7


� Одитни доказателства №7, №8 и №9


� Одитно доказателство №10


� Одитно доказателство №11


� Одитно доказателство №12


� Одитно доказателство №13


� Одитно доказателство №14


� Одитно доказателство №15


� Одитно доказателство №16


� Одитно доказателство №17


� Одитно доказателство №18


� Одитно доказателство №19


� Одитно доказателство №20


� Одитни доказателства №№22-25


� Одитно доказателство №21


� Одитно доказателство №19
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