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София, 2012 г.
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СПИСЪК НА СЪКРАЩЕНИЯТА
	ЗСч
	Закон за счетоводството

	ЗСП
	Закон за Сметната палата

	СБП
	Сметкоплан на бюджетните предприятия

	ЕБК
	Единна бюджетна класификация 

	ЗФУКПС
	Закон за финансовото управление и контрол в публичния сектор 

	ОКИБ
	Отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове

	ТБО
	Такса за битови отпадъци

	ИБСФ
	Извънбюджетни сметки и фондове

	МФ
	Министерство на финансите

	СФУК
	Система за финансово управление и контрол

	ГФО
	Годишен финансов отчет

	ДМА 
	Дълготрайни материални активи

	ОД
	Одитно доказателство

	ОП
	Общинско предприятие


            Част първа
ВЪВЕДЕНИЕ

            1. Основание за извършване на одита

            Одитът е осъществен на основание чл. 53, ал. 1 от Закона за Сметната палата, одитна задача № 563 от Програмата за одитната дейност на Сметната палата за 2012 г. и в изпълнение на заповед № ОД-1-142 от 02.05.2012 г. на заместник председателя на Сметната палата Цветан Цветков. 
            2. Предмет на одита
            Предмет на финансовия одит е годишния финансов отчет за 2011 г. на община Велико Търново.
            3. Одитиран период
            Одитираният период е от .01.01.2011 г. до 31.12.2011 г.
            4. Цели на одита
            1. Да се формира становище по финансовия отчет въз основа оценките и изводите до които е достигнато в резултат на получените одитни доказателства.

            2. Да се изрази ясно становище посредством писмен доклад, който съдържа базата за изразяване на конкретното становище.
            5. Критерии за оценка
           При одита на годишния финансов отчет  за 2011 г. са използвани следните критерии за оценка:

           1. Съответствие на формата и съдържанието на годишния финансов отчет и спазване на изискванията за неговото изготвяне, оповестяване и представяне съгласно действащото законодателство.
           2. Вярно и честно отразяване на имущественото и финансово състояние на общината:

           а) достоверност на отразяването на приходите, разходите и операциите с финансовите активи и пасиви по съответните параграфи, съгласно изискванията на Единната бюджетна класификация за 2011 г.
           б) последователност при прилагането на счетоводната политика и нейното съответствие с нормативните изисквания;

           в) достоверност и изчерпателност на отразената информация в годишния баланс;
           г) осчетоводяване на стопанските операции и факти  съгласно разпоредбите на Закона за счетоводството, изискванията на Сметкоплана на бюджетните предприятия и вътрешните актове на общината;
           д) съответствие на осчетоводяването на стопанските операции и факти с основните счетоводни принципи;

           3. Обективно и непреднамерено представяне на сделки и събития във финансовия отчет.

           4. Съответствие на извършените годишни инвентаризации на активите и пасивите и осчетоводяване на резултатите от тях с действащото счетоводно законодателство и вътрешните актове на общината в тази област.


           5. Общ размер на отклоненията и нередностите спрямо определения праг на същественост и ниво на одитния риск.
            6. Обхват
            1. Съответствие на формата, съдържанието и представянето на годишния финансов отчет с нормативните изисквания.

            2. Одит на годишния отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове.


2.1. Одит на годишния отчет за касовото изпълнение на бюджета


а/ приходи

            6/ разходи

            в/ трансфери и операции с финансови активи и пасиви
            2.2. Одит на годишния отчет за касовото изпълнение на извънбюджетните сметки и фондове.

            а/ приходи

            6/ разходи

            в/ трансфери и операции с финансови активи и пасиви

            3. Одит на оборотната ведомост, баланса и приложенията към него към 31.12.2011г.

            4. Проверка на годишната инвентаризация на активите и пасивите. 

            7. Същественост
            В съответствие с Наръчника за одитната дейност на Сметна палата, екипът определи праг на същественост по стойност – 2 % от размера на общите приходи, разходи, трансфери и финансови операции с активи и пасиви по отчета за касово изпълнение на бюджета и съответно: 2% от сумата на актива, пасива по баланса към 31.12.2011 г. и съответно на сумата на актива и пасива по задбалансови сметки. Това е максимално допустимото равнище на общите отклонения  и несъответствия, които не биха оказали съществено влияние върху решенията и поведението на потребителите на информацията от финансовия отчет.

            При извършване на финансовия одит е анализирана и информация от особена важност за потребителите, която е съществена по характер или по смисъл, независимо от стойността й.
Ръководството на община Велико Търново е отговорно за вярното и честно представяне на информацията във финансовия отчет за 2011 г. и в съответствие с приложимата рамка на финансово отчитане, както и за системата на вътрешния контрол, необходима за изготвянето на финансовия отчет без съществени отклонения, независимо дали се дължат на измама или грешка.

Част втора

КОНСТАТИВНА ЧАСТ
            1. Съответствие на формата, съдържанието и представянето на годишния финансов отчет с нормативните изисквания.
            Формата, съдържанието и представянето на годишния финансов отчет са в съответствие с изискванията на Закона за счетоводство(ЗСч), Единната бюджетна класификация(ЕБК) за 2011 г., Сметкоплана на бюджетните предприятия(СБП), ДДС  № 12 и № 13 от 29.12.2011 г. на Министерство на финансите(МФ) и утвърдената от кмета на общината Счетоводната политика за 2011 г.
            Годишният финансов отчет за 2011 г.1 на община Велико Търново е изготвен по елементи в съответствие с изискванията на Заповед № 60 от 20.01.2005 г. на министъра на финансите
            Отчетът за касово изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове(ОКИБ) е изготвен и комплектован с всички отчетни форми (БО-3; ИБСФ-3; ИБСФ-3-КСФ) и приложения и представен  в Сметна палата – ИРМ гр. Велико Търново с  Вх.№ РС-ВТ-ОД-14/24.02.2012 г. в срока определен от МФ.
            Балансът към 31.12.2011 г. е изготвен по отчетни групи: „Бюджети”, „ИБСФ” и „Други сметки и дейности”. Съдържа обобщена финансова информация за бюджетните и други публични средства от приватизация и по оперативни програми по кохезионни и структурни фондове и от стопанска дейност. Представен е в Сметна палата - ИРМ гр. Велико Търново с Вх. № РС-ВТ-ОД-8/23.02.2012 г. в срока определен от МФ.
            Отчетните форми са подписани от ръководителя на одитирания обект и подпечатани с печата на общината. 
          За одитирания период кмет на община Велико Търново е Румен Рашев за периода от 01.01.2011 г. до 31.10.2011 г. и Даниел Панов за периода от 01.11.2011 г. до 31.12.2011 г., които носят управленска отговорност, съгласно чл. 6, ал. 1 от ЗФУКПС. Главен счетоводител е Мариян Маринов.
2. Одит на годишния отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове към 31.12.2011 г.

2.1.  Одит на годишния отчет за касовото изпълнение на бюджета 
а) Приходи

            При проверка на приходите по бюджета за взаимовръзки между счетоводните сметки от СБП и подпараграфите на ЕБК и тестването на контролите за потвърждение и съгласуване на текущите стопански операции с цел честно и вярно представяне на финансовото състояние на общината в годишния финансов отчет, не са констатирани съществени отклонения и несъответствия с изключение на:
            Допусната е техническа грешка2 при отразяване на приходите в ОКИБ в размер на 10 548,00 лв. Приходи от продажба на услуги при обобщаване на информацията за изготвяне на годишния отчет, неправилно са отразени по §§ 24-01 „Вноски от приходи на държавни (общински) предприятия и институции”, вместо по §§ 24-04 „Нетни приходи от продажби на услуги, стоки и продукция” в Дирекция „Култура” второстепенен разпоредител с бюджетни кредити. 
Отклоненията и несъответствията при отчитане на приходите в ОКИБ не променят икономическата същност на приходите, размерът им е под определения праг на същественост и не биха оказали влияние на потребителите на информацията от отчета.
б) Разходи

            При проверка на разходите по бюджета за взаимовръзки между счетоводните сметки от СБП и подпараграфите на ЕБК, не са установени отклонения и несъответствия.
            в) Трансфери и операции с финансови активи и пасиви

            При отразяване на трансферите и операциите с финансови активи по подпараграфи на ЕБК не са установени отклонения и несъответствия .

2.2 Одит на годишния отчет за касовото изпълнение на извънбюджетните сметки и фондове към 31.12.2011 г.

а) Приходи

            При извършения анализ на отчетените приходи, не са установени отклонения и несъответствия при отразяването им по подпараграфи на ЕБК.
б) Разходи

            При отразяване на разходите по подпараграфи на ЕБК не са установени  отклонения и несъответствия.
в) Трансфери и операции с финансови активи и пасиви

            При отразяване на трансферите и операциите с финансови активи и пасиви по подпараграфи на ЕБК не са установени отклонения и несъответствия.  
           При извършването на финансовия одит на Отчета за касово изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове към 31.12.2011 г. са събрани достатъчно доказателства, въз основа на които се постигна разумна увереност, че същите не съдържат съществени отклонения и несъответствия, които да повлияят на потребителите на информация от отчета. 
            3. Одит на оборотната ведомост, баланса и приложенията към него към 31.12.2011 г.
            При извършения анализ на оборотната ведомост за наличие на взаимовръзка между параграфите на ЕБК и сметките от СБП на осчетоводените стопански операции по приходите, разходите, активите и пасивите на общината към 31.12.2011 г., не са установени съществени отклонения и несъответствия, с изключение на:

            а) Допусната е техническа грешка
 в размер на 2 119 лв. при въвеждане на данните за приходите по сметките от СБП в оборотната ведомост. Приходи от застрахователни обезщетения за дълготрайни активи са осчетоводени по сметка 7192 „Други приходи от застрахователни обезщетения”, вместо по сметка 7191 „Приходи от застрахователни обезщетения за дълготрайни активи” в Дирекция „Образование” второстепенен разпоредител с бюджетни кредити.
           При извършването на финансовия одит на Баланса и на оборотната ведомост към 31.12.2011 г. са събрани достатъчно доказателства, въз основа на които се постигна разумна увереност, че същите не съдържат съществени отклонения и несъответствия, които да повлияят на потребителите на информацията. 
            4. Проверка на годишната инвентаризация на активите и пасивите. 
            При проверка на инвентаризационните описи
 от проведената годишна инвентаризация се установи, че във второстепенни разпоредители с бюджетни кредити на общината – кметства и общинско предприятие(ОП) е извършено неправилно класифициране и осчетоводяване на ДМА по сметките от СБП на обща стойност 8 537.80 лв.,  както следва:
            а) Дълготрайни материални активи в размер на 3 868 лв. са осчетоводени по сметка 2049 „Други машини, съоръжения, оборудване”, вместо по сметка 2060 „Стопански инвентар” от които:

            - 2 584 лв., храсторез и косачка R152SVH/км. в кметство с. Арбанаси и 
 
- 1 284 лв. - косачка RI 525 в кметство гр. Дебелец;
            б) Дълготраен актив на стойност 1 708.20 лв., система за видеонаблюдение в кметство гр. Дебелец е осчетоводена по сметка 9909 „Други активи в употреба, изписани като разход”, вместо по сметка 2049 „Други машини, съоръжения, оборудване”; 
            в) Дълготраен материален актив на стойност 2 961.60 лв., котел твърдо гориво Q=50 в ОП „Спортни имоти и прояви” гр. Велико Търново. е осчетоводен по сметка 2039 „Други сгради”, вместо по сметка 2049 „Други машини, съоръжения, оборудване”. 
Допуснатите отклонения/несъответствия при годишната инвентаризация на активите и пасивите не оказват влияние върху имущественото състояние в годишния финансов отчет.
Част трета
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

            Годишният финансов отчет за 2011 г на община Велико Търново е изготвен в съответствие с изискванията на ЗСч, СБП, ЕБК и указанията на МФ и отразява вярно и честно имущественото и финансовото състояние на общината.
            Отклоненията и несъответствията при отразяване на приходите по подпараграфи на ЕБК в Отчета за касово изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове към 31.12.2011 г. и осчетоводяване на приходите и на дълготрайните активи по сметките от СБП са под определения праг на същественост и не биха оказали влияние на потребителите на информацията от отчета. 
            Одитният екип изразява мнение, че годишният финансов отчет за 2011 г. на община Велико Търново следва да се завери „без резерви” с обръщане на внимание.
Настоящият одитен доклад е изготвен в 2 еднообразни екземпляра, по един за община Велико Търново и един за Сметната палата и е неразделна част от становището за заверка на годишния финансов отчет. 
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ОДИТНО СТАНОВИЩЕ 
ЗА ЗАВЕРКА БЕЗ РЕЗЕРВИ 

С ОБРЪЩАНЕ НА ВНИМАНИЕ

на годишния финансов отчет на община Велико Търново
за 2011 г.

София, 2012 г.
  Настоящото становище е изготвено на основание чл. 53, ал. 8 от Закона за Сметната палата и отразява резултатите от извършения финансов одит на годишния финансов отчет на община Велико Търново за 2011 г.
Ръководството на община Велико Търново е отговорно за вярното и честно представяне на информацията във финансовия отчет за 2011 г. и в съответствие с приложимата рамка на финансово отчитане, както и за системата на вътрешния контрол, необходима за изготвянето на финансовия отчет без съществени отклонения, независимо дали се дължат на измама или грешка.
Отговорността на одитния екип е да изрази независимо становище по годишния финансов отчет въз основа на извършения финансов одит в съответствие със Закона за Сметната палата и международно признатите одитни стандарти при спазване на етичните изисквания, както и да планира и проведе одита така, че да се убеди в разумна степен на сигурност доколко финансовия отчет не съдържа съществени отклонения. 

Одитният екип дава следното мнение по елементите на годишния финансов отчет:

І. По отчета за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него за 2011 г.
Одитът на отчета за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него на община Велико Търново за 2011 г. включи проверка, анализ и оценка за вярното и честно представяне на финансовата и нефинансовата информация.

При извършването на одита не се констатираха отклонения, съществени по стойност, по характер или по смисъл, които биха повлияли на потребителите на информацията. 

Одитният екип изразява независимо становище, че отчетът за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него на община Велико Търново за 2011 г. не съдържат съществени отклонения и дават вярна и честна представа за отразената финансова и нефинансова информация, в съответствие с идентифицираната обща рамка на финансова отчетност с общо предназначение.

Обръщаме внимание на ръководството на община Велико Търново по отделни позиции от отчета, подробно описани в т.2.1. от одитния доклад.
ІІ. По баланса към 31.12.2011 г. и приложенията към него.

Одитът на баланса към 31.12. 2011 г. и приложенията към него на община Велико Търново включи проверка, анализ и оценка на отразената в тях информация за вярното и честно представяне на финансовото състояние и имуществото на предприятието.

При извършването на одита се събраха достатъчно доказателства, въз основа на които се постигна разумна увереност, че балансът не съдържа отклонения, съществени по стойност, по характер или по смисъл, които биха повлияли на потребителите на информацията. 

Одитният екип изразява независимо становище, че балансът към 31.12.2011 г. и приложенията към него на община Велико Търново не съдържат съществени отклонения и дават вярна и честна представа за финансовото състояние и имуществото в съответствие с идентифицираната обща рамка за финансова отчетност с общо предназначение.

Обръщаме внимание на ръководството на община Велико Търново по отделни позиции от отчета, подробно описани в т.3 и т.4 от одитния доклад.

Считаме, че извършеният от нас одит предоставя достатъчна и подходяща база за изразеното от нас одитно мнение.
Финансовият отчет на община Велико Търново за 2011г. се заверява без резерви  с обръщане на внимание.

Одитното становище за заверка без резерви с обръщане на внимание е неразделна част от финансовия отчет на община Велико Търново за 2011 г.
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