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СПИСЪК НА СЪКРАЩЕНИЯТА

	ВВМУ

МО
	Висше военноморско училище 

Министерство на отбраната

	МФ
	Министерство на финансите

	СБП
	Сметкоплан на бюджетните предприятия

	ЕБК
	Единна бюджетна класификация

	ГФО
	Годишен финансов отчет

	РБ
	Републикански бюджет

	ЗСч
	Закон за счетоводството

	СФУК
	Система за финансово управление и контрол

	ДМА
	Дълготрайни материални активи


Част първа. ВЪВЕДЕНИЕ


Висшето военноморско училище „Н. Й. Вапцаров” гр. Варна е държавно специализирано висше училище, което е второстепенен разпоредител с бюджетни кредити към Министерство на отбраната.

ВВМУ „Н. Й. Вапцаров” гр. Варна съставя, изпълнява, приключва и отчита самостоятелен бюджет. Първоначално приетият бюджет за 2010 г. на ВВМУ „Н. Й. Вапцаров” гр. Варна е в размер на 6 337 281 лв. Актуализираният бюджет към 31.12.2010 г. възлиза на 7 463 875 лв.

1. Основание за извършване на одита
Одитът е осъществен на основание чл. 53, ал. 1 от Закона за Сметната палата, одитна задача № 107 от Програмата за одитната дейност на Сметната палата за 2011 г. и в изпълнение на заповед № ОД-1-139 от 20.06.2011 г. на заместник – председателя на Сметната палата Цветан Цветков. 

2. Предмет на одита

При одит и заверка на годишния финансов отчет за 2010 г. на ВВМУ „Н. Й. Вапцаров” гр. Варна предмет на одита е заверка на годишния финансов отчет за 2010 г.


3. Одитиран период

Одитираният период е от 01.01.2010 г. до 31.12.2010 г. 

4. Цели на одита
Целите на одита са:

1. Да се оцени достоверността, законосъобразността и редовността на финансовата и нефинансова информация, включена в годишния финансов отчет.

2. Да се оцени влиянието на констатираните при изпълнението на одитната задача грешки и нередности върху потребителите на информацията от финансовия отчет.

3. Да се изрази независимо одитно становище за достоверността, законосъобразността и редовността на годишния финансов отчет, включващ отчета за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове, годишния баланс и приложенията към тях, във връзка със заверката на финансовия отчет.

5. Критерии за оценка
При одита и заверката на годишния финансов отчет на Висшето военноморско училище „Н. Й. Вапцаров” гр. Варна за 2010 г. са използвани следните критерии за оценка:

1. Вярно и честно отразяване на имущественото и финансовото състояние на ВВМУ „Н. Й. Вапцаров” гр. Варна относно: 

а/ достоверност на отразяването на приходите и разходите по съответните параграфи съгласно изискванията на действащата Единна бюджетна класификация за 2010 г.;

б/ използване на бюджетните и другите публични средства по предназначение и до планирания им размер;

в/ осчетоводяване на стопанските операции и факти, съгласно разпоредбите на Закона за счетоводството и изискванията на Сметкоплана на бюджетните предприятия;

г/ съответствие на осчетоводяването на стопанските операции и факти с основните счетоводни принципи: текущо начисляване; предимство на съдържанието пред формата; независимост на отделните отчетни периоди;

д/ стойностна връзка между начален баланс на 01.01.2010 г. и краен баланс на 31.12.2009 г.

2. Съответствие на формата и съдържанието на отчета и спазване на изискванията за изготвяне, представяне и оповестяване на годишния финансов отчет съгласно действащото законодателство.

3. Общ размер на грешките и нередностите в годишния финансов отчет оценени от гледна точка на определения праг на същественост и нивото на одитния риск.
6. Обхват

Одитната задача обхвана:

1. Проверка на годишния отчет за касово изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки за 2010 г. и приложенията към тях относно:

а/ съответствие с нормативните изисквания на формата, съдържанието и представянето на отчета за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки за 2010 г.;

б/ достоверност и изчерпателност на отразената информация в отчета.

2. Проверка на годишния баланс за 2010 г. и приложенията към него относно:

а/ съответствие с действащото законодателство на отразените в баланса счетоводни операции;

б/ достоверност и изчерпателност на отразената информация в годишния баланс;

в/ последователност при прилагане на счетоводната политика и индивидуалния сметкоплан;

г/ съответствие на формата, съдържанието, изготвянето и представянето на годишния баланс и приложенията към него с действащото законодателство;

д/ съответствие на приложенията със съдържанието на баланса и оборотната ведомост.

3. Проверка на извършената годишна инвентаризация относно съответствие на извършената годишна инвентаризация на активите и пасивите и счетоводно отразяване на резултатите с действащото законодателство и вътрешните актове на ВВМУ „Н. Й. Вапцаров” гр. Варна.

7. Същественост

Одитния екип определи праг на същественост по стойност в размер до 2 на сто, който е приложен спрямо отчетените приходи и разходи по бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и общия размер на актива и пасива на баланса.

Анализирана е и информация от особена важност за потребителите, която е съществена по характер или по смисъл, независимо от стойността й.
Част втора. 
КОНСТАТАЦИИ
1. Съответствие на формата, съдържанието и представянето на годишния финансов отчет с нормативните изисквания.

От Висшето военноморско училище „Н. Й. Вапцаров” гр. Варна са изготвени и представени отчет за касово изпълнение на бюджета и отчет за касово изпълнение на извънбюджетните сметки и фондове. Изготвени са следните приложения към отчетите: разшифровка на трансферите от/за бюджетни и извънбюджетни сметки; справка за просрочени вземания и задължения с обяснителна записка и разшифровка към нея; отчет за капиталови разходи; разшифровки по параграфи; обяснителна записка към отчетите за касово изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове; разшифровка за трансферните операции и субсидии; декларация за идентичност на информацията, представена на хартиен и технически носител. Към ГФО не е представена декларация, че няма просрочени вземания и задължения към 31.12.2010 г., с което не са спазени изискванията на т. 5 от ДДС № 10 от 29.12.2010 г. относно изготвянето и представянето на отчетите за касово изпълнение на бюджетите и извънбюджетните сметки и фондове към 31.12.2010 г. 

2. Одит на годишния отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове.

2.1. Одит на годишния отчет за касовото изпълнение на бюджета.
Към 31.12.2010 г. във Висшето военноморско училище „Н. Й. Вапцаров” гр. Варна при планирани приходи, трансфери и операции с финансови активи и пасиви в размер на 7 463 875 лв. и разходи в размер на 7 463 875 лв. е отчетено изпълнение на приходите, трансферите и операциите с финансови активи и пасиви – 7 215 898 лв. и на разходите -   7 215 898 лв. 
По време на одита са изпълнени тестове на контрола за оценка на контролните дейности, при които е установено, че същите са изпълнявани съобразно регламентираните вътрешни правила на ВВМУ „Н. Й. Вапцаров” гр. Варна, но в някои случаи не са прилагани последователно и не са действали непрекъснато. Извършени са тестове по същество на отчетени приходи, разходи, трансфери и операции с финансови активи и пасиви, с оглед достоверност и пълнота на информацията в годишния отчет за касово изпълнение на бюджета. 

а/ приходи

Отчетени са приходи и доходи от собственост в размер на 1 620 555 лв., глоби, санкции и наказателни лихви – 155 лв., други неданъчни приходи – 649 лв., внесени данък добавена стойност и други данъци върху продажбите – 44 608 лв. и помощи, дарения и други безвъзмездно получени суми от страната – 5 100 лв.   
При извършената проверка на отчетените суми по приходните параграфи от ЕБК на бюджетните сметки се установи, че са спазени нормативните изисквания. Не е установена взаимовръзка между отразените суми по §§ 24-04 „Нетни приходи от продажби на услуги стоки и продукция” в отчета за касово изпълнение на бюджета и счетоводна сметка 7110 „Приходи от продажби на услуги”. Постъпилите такси за обучение на студенти и курсове за повишаване на квалификация в размер на 1 258 429 лв. правилно са отчетени на касова основа. 

б/ разходи

Отчетени са разходи за заплати за персонала и осигурителни вноски в размер на 5 636 245 лв., разходи за издръжка в общ размер на 1 312 122 лв., разходи за стипендии – 198 397 лв., разходи за членски внос – 1 261 лв., капиталови разходи, в т.ч.: основен ремонт на ДМА – 50 400 лв. и придобиване на ДМА – 17 473 лв. 
Във ВВМУ „Н. Й. Вапцаров” гр. Варна е изготвен разчет за финансиране на капиталовите разходи за 2010 г., представен в МО. През годината са извършени корекции на първоначално планираните капиталови разходи за 2010 г., които са утвърдени от МО. Извършените разходи съответстват на планираните в изготвения разчет за капиталовите разходи. 
 
При извършената проверка на взаимовръзките между счетоводните сметки за отчитане на разходите и разходните параграфи от ЕБК на бюджетните сметки се установи, че са спазени нормативните изисквания. 

в/ трансфери и операции с финансови активи и пасиви

Отчетени са предоставени субсидии от РБ в размер на 5 400 435 лв., трансфери между бюджетни сметки – 210 909 лв. и операции с финансови активи и пасиви – 22 703 лв. 
При извършената проверка на взаимовръзките между счетоводните сметки от СБП за трансфери и операции с финансови активи и пасиви и параграфите на ЕБК за трансфери и операции с финансови активи и пасиви на бюджетните сметки се установи, че са спазени нормативните изисквания и финансовата информация в ГФО е представена вярно и честно. 

2.2. Одит на годишния отчет за касовото изпълнение на извънбюджетните сметки и фондове

Към 31.12.2010 г. във Висшето военноморско училище „Н. Й. Вапцаров” гр. Варна са отчетени трансфери между извънбюджетни сметки и фондове в размер на 111 450 лв. и разходи в размер на 111 450 лв. 

От извършените директни съществени проверки на отчетени трансфери и разходи, с оглед достоверност и пълнота на информацията в годишния отчет за касово изпълнение на извънбюджетните сметки и фондове се установи:
а/ приходи

В отчета за извънбюджетните сметки към 31.12.2010 г. не са отчетени постъпили приходи.
б/ разходи

Отчетени са разходи за стипендии в размер на 111 450 лв.
При извършената проверка на взаимовръзките между разходните счетоводни сметки от СБП и разходните параграфи от ЕБК на извънбюджетните сметки се установи, че са спазени нормативните изисквания и финансовата информация в ГФО е представена вярно и честно. 

в/ трансфери и операции с финансови активи и пасиви

Отчетени са получени трансфери между извънбюджетни сметки и фондове в размер на 111 450 лв. Към 31.12.2010 г. не са отчетени операции с финансови активи и пасиви. 
При извършената проверка на взаимовръзките между счетоводните сметки за трансфери от СБП и параграфите за трансфери на ЕБК на извънбюджетните сметки и фондове се установи, че са спазени нормативните изисквания и финансовата информация в ГФО е представена вярно и честно. 

3. Одит на оборотната ведомост, баланса и приложенията към него към 31.12.2010 г.

Със заповед на началника на ВВМУ „Н. Й. Вапцаров” гр. Варна № 196 от 26.02.2010 г. е утвърдена счетоводната политика на училището. Счетоводната политика е разработена въз основа на принципите на законосъобразност, обективно и точно отразяване на счетоводната информация, синтетично и аналитично отчитане на стопанските операции и записване в хронологичен ред. Разработен е Индивидуален сметкоплан на основание на СБП.
Оборотната ведомост и баланса на Висшето военноморско училище „Н. Й. Вапцаров” гр. Варна към 31.12.2010 г. са съставени по три отчетни групи: „Бюджети и бюджетни сметки”, „Извънбюджетни сметки и фондове” и „Други сметки и дейности”. Общият размер на актива на баланса на ВВМУ „Н. Й. Вапцаров” гр. Варна към 31.12.2010 г. възлиза на 25 585 162 лв. Задбалансовите активи са отчетени в общ размер на 19 651 584 лв. Общият размер на пасива възлиза на 25 585 162 лв. и задбалансовите пасиви – 89 410 лв. 

Отразената информация в приложенията към баланса към 31.12.2010 г. съответства на отчетените данни в баланса и оборотната ведомост. 
При извършената проверка се установи наличие на стойностна връзка между начален баланс на 01.01.2010 г. и краен баланс на 31.12.2009 г. 

По време на одита са изпълнени тестове на контрола за оценка на контролните дейности, при които е установено, че същите са изпълнявани съобразно регламентираните вътрешни правила на училището, но в някои случаи не са прилагани последователно и не са действали непрекъснато. 
Извършени са тестове по същество на отчетени приходи, разходи, трансфери и операции с финансови активи и пасиви, с оглед достоверност и пълнота на информацията в оборотната ведомост и баланса към 31.12.2010 г. 

При извършената проверка на оборотите, салдата по счетоводните сметки за отчитане на приходите и взаимовръзките между приходните счетоводни сметки, счетоводните сметки за трансфери и счетоводните сметки за операциите с финансови активи и пасиви от СБП и приходните параграфи, параграфите за трансфери и параграфите за отразяване на операциите с финансови активи и пасиви от ЕБК на бюджетните и извънбюджетните сметки и фондове се установи, че са спазени нормативните изисквания. 

Допуснато е неправилно отчитане на приходи от такси за обучение на студенти и курсове за повишаване на квалификация по счетоводна сметка 7051 „Приходи от такси” вместо по сметка 7110 „Приходи от продажби на услуги” в общ размер на 1 258 429 лв., с което са нарушени изискванията на СБП. 

При извършената проверка на оборотите, салдата по счетоводните сметки за отчитане на разходите и взаимовръзките между разходните сметки от СБП и разходните параграфи от ЕБК на бюджетните сметки и извънбюджетните сметки и фондове се установи, че са спазени нормативните изисквания. 

Извършена е проверка на счетоводните операции, свързани с изпълнение на указанията, дадени с ДДС № 20 от 2004 г. на МФ относно начисляване на провизии, приходи и разходи по корективни сметки в края на отчетната година. При проверката се установи, че към 31.12.2010 г. са начислени разходите за провизии на персонала. Сторнирани са разходите за провизии на персонала към 31.12.2009 г. Сторнираните разходи от месец декември 2009 г. са отразени по сметка 4967 „Коректив по задължения към местни лица”. 

По време на одита се извърши проверка на годишното приключване на счетоводните сметки на ВВМУ „Н. Й. Вапцаров” гр. Варна за 2010 г. по реда, определен в т. 59 от ДДС № 20 от 2004 г. на МФ, при която се установи, че са спазени нормативните изисквания. 

4. Проведена годишна инвентаризация на активите и пасивите.
В Счетоводната политика на ВВМУ „Н. Й. Вапцаров” гр. Варна е определен ред и начин за извършване на инвентаризация на активите и пасивите. 

Със заповеди на началника на ВВМУ „Н. Й. Вапцаров” гр. Варна № 1032 от 04.10.2010 г. и № 1036 от 04.10.2010 г. са назначени комисии за извършване на инвентаризация на активите и пасивите на училището. Определени са срокове за започване и приключване на инвентаризацията.
При одита се установи, че е заведена аналитична отчетност на активите по материално-отговорни лица и са подписани декларации преди започване на инвентаризацията. Съставени са инвентаризационни описи и сравнителни ведомости. Изготвен е доклад за резултатите от извършената годишна инвентаризация, утвърден от началника на ВВМУ „Н. Й. Вапцаров” гр. Варна. За резултатите от извършената инвентаризация са съставени необходимите счетоводни операции.
Съставени са протоколи за бракуване на активите, посочени са причините за бракуване и начина на унищожаването им. Протоколите за бракуване на активите са одобрени от началника на ВВМУ „Н. Й. Вапцаров” гр. Варна. 

Във Висшето военноморско училище „Н. Й. Вапцаров” гр. Варна са спазени изискванията на ЗСч и вътрешните актове на училището във връзка с годишната инвентаризация за 2010 г.
Част трета. ЗАКЛЮЧЕНИЕ

При извършения одит на годишния финансов отчет за 2010 г. на ВВМУ „Н. Й. Вапцаров” гр. Варна се установи, че са спазени нормативните изисквания при отчитане на разходите, трансферите и операциите с финансови активи и пасиви по бюджетните и извънбюджетните сметки и фондове и финансовата информация е представена вярно и честно.
Въпреки допуснатите грешки при отчитане на приходи на начислена основа, осчетоводяването на стопанските операции и факти е извършено на основата на документалната обоснованост, съгласно разпоредбите на ЗСч и изискванията на СБП.
Спазени са основните счетоводни принципи при осчетоводяването на стопанските операции и факти. Сделките и събитията са представени обективно и непреднамерено във финансовия отчет. 

Настоящият одитен доклад е изготвен в три еднообразни екземпляра, по един за Висше военноморско училище „Н. Й. Вапцаров” гр. Варна, за МО и за Сметната палата и е неразделна част от становището за заверка.
ОПИС НА ОДИТНИТЕ ДОКАЗАТЕЛСТВА КЪМ ОДИТЕН ДОКЛАД № 0100013911
	№
	Одитни доказателства
	Брой страници

	1
	Констативен протокол от 19.07.2011 г.
	1

	2
	Справка за получени приходи и извършени плащания по бюджета на Висше военноморско училище „Н. Й. Вапцаров” гр. Варна, изх. № 1655/15.07.2011 г.
	1

	3
	Справка за отчетени такси за обучение и курсове, 

изх. № 1657/15.07.2011 г.
	1

	4
	Заповеди за извършване на годишна инвентаризация: 
№ 1032/04.10.2010 г., № 1036/04.10.2010 г. и доклад 
вх. № 4446/29.11.2010 г.
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С Т А Н О В И Щ Е

за заверка на годишния финансов отчет за 2010 г. 

на Висше военноморско училище “Н. Й. Вапцаров” - гр. Варна
София, 2011 г.
Настоящото становище е изготвено на основание чл. 53, ал. 8 от Закона за Сметната палата и отразява резултатите от извършения одит за заверка на финансовия отчет на Висше военноморско училище “Н. Й. Вапцаров”- гр. Варна, за 2010 г.

Ръководството на Висше военноморско училище “Н. Й. Вапцаров” - гр. Варна, е отговорно за достоверността, законосъобразността и редовността на информацията във финансовия отчет за 2010 г. и за съставянето му в съответствие с нормативните изисквания.
Отговорността на одитния екип е да изрази становище за заверка на годишния финансов отчет въз основа на извършения одит в съответствие със Закона за Сметната палата и международно признатите одитни стандарти.
Одитният екип дава следните заключения по елементите на годишния финансов отчет:

І. По отчета за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него за 2010 г.

Одитът на отчета за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него на Висше военноморско училище “Н. Й. Вапцаров” - гр. Варна, за 2010 г. включи проверка, анализ и оценка на информацията от гледна точка на пълнота и изчерпателност, достоверност и действителност, законосъобразност, редовност, правилност и измеримост. При извършването на одита се събраха достатъчно  доказателства, въз основа на които се постигна разумна увереност, че отчетът не съдържа съществени грешки и нередности. Отчетените финансови и стопански операции, както и формата, съдържанието и представянето на отчета са в съответствие с нормативните изисквания.

Одитният екип изразява мнение, че отчетът за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него на Висше военноморско училище “Н. Й. Вапцаров” - гр. Варна, за 2010 г. не съдържат съществени грешки и нередности и дават вярна и честна представа за достоверността, законосъобразността и редовността на включената в тях финансова и нефинансова информация. 

Без да изразява резерви, одитният екип обръща внимание на ръководството на Висше военноморско училище “Н. Й. Вапцаров” - гр. Варна, по отделни показатели от отчета, подробно описани в т. 1. от одитния доклад.

ІІ. По баланса към 31.12.2010 г. и приложенията към него.

Одитът на баланса и приложенията към него на Висше военноморско училище “Н. Й. Вапцаров” - гр. Варна, към 31.12.2010 г. включи проверка, анализ и оценка на отразената в тях финансова и нефинансова информация от гледна точка на пълнота и изчерпателност, принадлежност и собственост, наличност и валидност, оценяване, измеримост и оповестяване на прилаганата счетоводна политика. При извършването на одита се събраха достатъчно доказателства, въз основа на които се постигна разумна увереност, че балансът не съдържа съществени грешки и нередности. Отчетените финансови и стопански операции, както и формата, съдържанието, изготвянето и представянето на баланса и приложенията към него са в съответствие с нормативните изисквания.
Одитният екип изразява мнение, че балансът към 31.12.2010 г. и приложенията към него дават вярна и честна представа за имущественото и финансовото състояние на Висше военноморско училище “Н. Й. Вапцаров” гр. Варна. Балансът не съдържа съществени грешки и нередности, които биха повлияли на потребителите на информацията от него.

Без да изразява резерви, одитният екип обръща внимание на ръководството на Висше военноморско училище “Н. Й. Вапцаров” - гр. Варна, по отделни показатели от баланса, подробно описани в т. 3. от одитния доклад.
Финансовият отчет на Висше военноморско училище “Н. Й. Вапцаров” - гр. Варна, за 2010 г. се заверява без резерви, с обръщане на внимание.

Одитното становище е неразделна част от финансовия отчет на Висше военноморско училище “Н. Й. Вапцаров” - гр. Варна, за 2010 г.

� РД-И-01 и Одитно доказателство № 1


� РД-И-02, РД-И-12 и Одитно доказателство № 2


� РД-И-05


� РД-И-04


� РД-И-10


� РД-И-06, РД-И-07


� РД-И-09


� РД-И-08


� РД-И-12


� РД-И-02, РД-И-12 и Одитно доказателство № 2


� РД-И-05, РД-И-06, РД-И-07, РД-И-08


� РД-И-05, РД-И-16 и Одитно доказателство № 3


� РД-И-09, РД-И-10


� РД-И-03


� РД-И-11


� РД-И-14 и Одитно доказателство № 4
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