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Снимка: БОЙКО КИЧУКОВ

-Г-н Димитров, наистина ли политиците си засекретиха имотите и парите с наскоро приетите промени в Закона за публичност на имуществото на лица, заемащи висши държавни длъжности или т.нар. Закон за публичния регистър?
-Не са ги засекретили. Засекретиха част от информацията, свързана с декларациите, предоставени в периода до 31 декември 2004 г. По преценка на законодателите тези декларации съдържат информация, която е твърде лична и може да доведе до сериозни рискове за незаконни посегателства срещу хората, заемащи висши държавни длъжности. По тази причина достъпът до тези данни ще става само с изричното съгласие на съответното засегнато лице. 
Трябва да се каже обаче, че заслугата на новия закон е в това, че той обяви принципа за публичност на имуществените декларации. Тази публичност досега беше ограничена - тези декларации се предоставяха на медиите, но не всеки имаше достъп до тях. Сега всеки, който проявява интерес, ще има достъп до данните в тези декларации, но по ред определен от председателя на Сметната палата.
-И какъв ще бъде този ред?
-Законът вече е факт, той е публикуван в "Държавен вестник". В момента в Сметната палата сериозно обмисляме как да въведем този ред, тъй като той трябва да дава достатъчно гаранции все пак, че достъпът няма да бъде, така да се каже, нелегитимен. Какво имам предвид? Моето лично мнение е, че при сегашните условия на работа в Сметната палата може да се постави въпросът да бъдат предоставяни копия от съответните декларации на заинтересованите лица. Народното събрание не промени, за съжаление, закона в частта за декларациите - образците за декларации са част от закона. Те са приложение към него. Там в някои от декларациите се изисква попълването на лични данни. А законодателят не промени съдържанието на декларациите. Така че проблемът е сериозен.
-И какво може да се направи в такъв случай?
-Аз смятам, че декларациите ще бъдат публични, но без частта с тези данни, които биха позволили прекомерно конкретизиране на имуществото на визираните лица по отношение например на неговото местонахождение. Т.е. трябва да се знае размерът на това имущество, но не точно къде то се намира и не личните адреси на хората, които притежават това имущество. В противен случай това би създало  много сериозен риск за тях. В този смисъл, засега още не мога да кажа какъв точно ще бъде редът за достъп, защото още мислим по този въпрос. Но при всички положения  ми се струва, че лицата, които ще искат достъп до тази информация, трябва сами да се идентифицират. Не може да има анонимен достъп до тази информация. И няма да има. Всеки, който ще иска информация за тези данни, трябва да се идентифицира, да се знае кой е.
-А ще трябва ли да се мотивира защо иска да надникне в декларациите на властимащите?
-Не, не е необходимо, тъй като законът по принцип е обявил, че тази информация е публична. Това е нормалният, естественият достъп на данъкоплатеца. И в качеството на данъкоплатец всеки има право да знае, в края на краищата, какво е личното имуществено състояние на висшите длъжностни лица. Всеки трябва да може да получи тази информация в качеството си на участник в политическия процес и в управлението на държавата чрез своите политически права. Няма нужда да казва защо иска да види декларациите, но трябва да каже кой е той, т.е. трябва да се идентифицира. Пак повтарям - няма да има анонимен достъп до тази информация.
-Как ще се осъществява контролът върху истинността на съдържанието на декларациите. Ако някой политик или министър напише, че няма промяна в имотното му състояние, как ще се разбере дали това е вярно?
-Сметната палата не е институция, която трябва да контролира верността на данните. Искам да го кажа ясно и категорично. Верността на съдържанието трябва да се контролира от органи със специални правомощия, включително и разследващи такива. Това може да бъде Националната агенция по приходите (НАП), която по принцип контролира например данъчното състояние на физически и юридически лица. Могат да бъдат и други органи с разследващи правомощия, но не и Сметната палата. Единствената форма на контрол при нас е в този смисъл - ние просто сме регистратори на имуществените декларации, събираме ги, предоставяме ги на обществото, но контролът за верността на данните не е наша задача.
-А магистратите скриха ли имуществото си?
-И те попадат под изискванията на закона. Всеки магистрат е длъжен да си подаде декларация.
-Смятате ли, че са достатъчно високи глобите, с които се санкционира непопълването на декларация? От 1000 до 1500 лв. А за повторно нарушение - от 2500 до 5000 лв.
-Глобите бяха увеличени при промените в закона. Но винаги може да се постави въпросът дали е достатъчно или не. Мисля обаче, че вдигането на размера им е стъпка в добра насока. Макар че, според мен, много по-сериозен ефект има оповестяването на тези лица, които не са представили декларации, отколкото имуществените санкции. Въпреки че и имуществената санкция също има значение.
-Но може би ще се намерят хора, които ще предпочетат да си платят глобата, вместо да разкрият какво и колко притежават?
-Да, така е. Но, от друга страна, обществото ще знае, че депутатът еди-кой си, министърът еди-кой си или друго висше длъжностно лице не желаят да декларират публично своето имуществено състояние.
-Знаете ли как стои въпросът с публичността в Европа и възможно ли е да получим критики от еврокомисарите и в тази област, които да се превърнат в спънки за членството ни в ЕС?
-Не, не мисля, че има такава вероятност. Но колегата ми Валери Апостолов пред друга медия посочи интересния опит в Португалия, където неизпълнението на законовото задължение да се декларира имущественото състояние води до загуба на депутатския статус. 
-Ще има ли, според вас, политици, които ще са доволни от факта, че декларациите им до 31 декември 2004 г. няма да бъдат публично достояние, защото те са натрупали имуществото си примерно преди тази дата?
-Не мога да давам такива оценки. 
-Това пак ще е работа на разследващите органи?
-Безусловно.
-Говори се, че подготвяте и електронен регистър за имотните декларации на хората във властта?
-Да, идеята е в края на краищата да има електронен регистър на тези декларации и до тях да е възможен и електронен достъп. За да осъществим намерението си, сме получили обещание за помощ от американската Агенция за международно сътрудничество. Надяваме се до края на годината да подготвим софтуера за този регистър. 
-Ще улесни ли по някакъв начин работата ви електронният регистър?
-Разбира се. Защото 21-ви век предполага да се борави с електронен документ, с електронен подпис, въобще с много по-модерни форми за съхраняване и разпространяване на информация. Ние се надяваме, че скоро и самите декларации ще могат да бъдат подавани в електронна форма, не на хартиен носител, а направо да бъдат изпращани в Сметната палата по електронен път. Надяваме се да стигнем и дотам.
-Медиите ще имат ли право както до сега да публикуват имуществените декларации на лицата, заемащи висши държавни длъжности?
-Медиите имат достъп до тях. И няма пречка, след като нещо е достъпно за всеки гражданин, медиите да го публикуват.
-Как ще се справите с политическите партии, които не се отчитат за финансовото си състояние пред Сметната палата? Вие сам казахте, че от 357 регистрирани политически партии само 63 са отчели приходите и разходите си.
-Да, само тези 63 формации се отчетоха. Останалите просто няма да участват в следващите избори. Това, според мен, е най-сериозната санкция. 

