
УКАЗ

№ 242.

НИЙ ФЕРДИНАНД І.

с  Божия  милост  и  народната  воля

Княз  на  България‚

По предложение на Наший Министър на Финансите‚ представено Нам  с доклада му от 27 ноемврий т. год. под № 56557 и на основание чл. 75 от “закона за  Върховната  Сметна  Палата”‚

Постановихме и постановяваме:

І. Да утвърдим “правилника за вътрешний ред на Върховната Сметна Палата”‚ който‚ след обнародванието в “Държавен вестник” да влезе в  действие.

ПРАВИЛНИК

ЗА  ВЪТРЕШНИЙ  РЕД  НА

ВЪРХОВНАТА  СМЕТНА  ПАЛАТА.

І. ОБЩО ПОЛОЖЕНИЕ.

Чл. 1. Върховната Сметна Палата се състои от председател‚ съветници‚ секретар‚ архивар‚ регистратор‚ помощници на секретаря‚ архиваря и регистратора‚ нуждното число проверители (докладчици)‚ книговодители‚ писари и разсилни.

Чл. 2. Председателят е най-старший от всички служащи в Палатата; той распределя работата между съветниците и проверителите; следи щото всички служащи да испълняват точно длъжностите си и бди въобще за добрия вървеж на службата в  Палатата.

В случай на отсътствие на председателя‚ неговите обязанности испълнява най-старший по назначение съветник в Палатата.

Чл. 3. Върховната Сметна Палата Палата има две отделения и в всяко едно от тях заседават по трима съветници под председателството на председателя  (чл. 23 от “закона за Върховната Сметна  Палата).

Чл. 4. Заседанията на отделенията са законни когато присътствуват в тях поне двама съветници и председателят   (чл. 24  от закона за Палатата).

Ако председателят не заседава в някое отделение‚ то в него заседават трима съветници‚ от които председателствува най-старшия по  назначение                               в   отделението.

Чл. 5. Ако в време на заседанието на някое отделение двама от съветниците му отсътствуват‚ а в също време предлежи да се разглежда някой въпрос‚ решението на който не търпи никакво отлагание‚ то такъв случай  в туй отделение заседава‚ по указание на  председателя‚  един  съветник  от  другото  отделение.

Чл. 6. Заседанията на общото събрание в Палатата са законни когато присътствуват в тях повечето от половината съветници                   и председателят или поне четирма съветници и председателствующий съветник.

Чл. 7. Всички дела и въпроси‚ които се отнасят                             до компетентността и вътрешното устройство на Палатата‚ се решават от  общото  й  събрание (чл. 26 от закона за Палатата).

Чл. 8. Общото събрание се свиква на заседание от председателя всеки път когато той намери за необходимо (член 28 от закона                  за Палатата); а заседанията на отделенията  през седмицата биват толкова‚ колкото се окаже за нуждно от приготвените за разглеждание и подлежащи за решение дела.

Чл. 9. Председателят бди за общий порядък в заседанията‚ прекратява пренията‚ когато разисквания въпрос бъде достатъчно разяснен и го полага на гласувание.

В заседанията на общото събрание дневний ред се обявява  от председателя и той полага въпросите на обсъждание‚  а  в  отделенията  за  разните  въпроси  долагат  съветниците.

Чл. 10. Всеки съветник‚ когато пожелае да говори‚ иска предварително думата от председателя‚ който я и дава по ред.

Чл. 11. Ако някой съветник има да възбужда въпроси                     за разрешавание в общо събрание‚ той за това дава на председателят  писмен мотивиран доклад за да може да го постави на дневен ред.

Чл. 12. Секретарят съобщава в последня редакция протоколите от заседанията преди да бъдат записани в специалния регистър. След прочитанието протокола‚ черновката се подписва от председателя              и съветниците‚ които са заседавали‚ приподписва се от секретаря               и после се прилага към съответствующето дело.

Секретарят съобщава писменно на председателя въпросите‚ които по решение на отделенията трябва да се внасят за разглеждание в  общото  събрание  на  Палатата.

Всичко‚ щото се отнася по испълнението на прококолите‚ трябва да бъде извършено в продължение на три седмици от деня   на  заседанието.

Чл. 13. Всички служащи в Палатата са длъжни да се намират           на занятие всеки присътствен ден от 9 до 12 часа пред пладне                  и  от  2  до  5  подир пладне.

Чл. 14. При постъпванието на някой чиновник в Палатата съставлява се акт‚ който се подписва от председателя‚ секретаря              и от постъпившето на служба лице; същото се извършва и когато             се уволнява някой чиновник от Палатата.

Освен това‚ в последния случай уволненото лице‚ което  е  държало под своя отговорност дела‚ книжа или канцелярски принадлежности‚ покъщнина и пр.‚ длъжно е да ги предаде на свой заместник или на друго служаще в Палатата лице‚ определено за тая цел от председателя. Предаванието и приеманието на поменатите дела и вещи става чрез особен акт придружен с подобен опис; акта и описа се съставляват в три еднакви екземпляра‚ по един за предавача                    и приемача и един за канцелярията на Палатата и се подписват   от  двете  страни. 

Отчетите и документите‚ които проверителите са приели  за проверявание при уволнението им‚ предават ги в архивата исцяло‚ както са ги приели.

Когато някой от проверителите напуща длъжността си‚ по свое собственно желание‚ дължен е предварително да даде изложение  за извършената от него работа до последний служебен ден‚  по  дадените  му  книжа  за  проверявание.

Чл. 15. Върховната Сметна Палата има свой печат с държавний герб и надпис: “Върховна Сметна палата”.

ІІ. ДЕЛОПРОИЗВОДСТВО  И  КАНЦЕЛЯРСКИ  РЕД.

Чл. 16. Личния състав на секретарията при Върховната Сметна палата се състои от секретаря‚ архиваря‚ регистратора‚ техните помощници‚ писарите и разсилните.

Чл. 17. Секретарят е началник на канцелярията. Той отваря всичките писма испратени до палатата‚ води цялата преписка‚ надзирава за правилното държание на всички регистри и следи                 за навременното испълнение и испращание книжата                                  и постановленията на Палатата; управлява архивата‚ наблюдава                  за доброто й уреждание и държание и се грижи и отговаря                        за  съблюдението на всички имущества в Палатата.

Чл. 18. Секретарят си доставя списъка на всичките отчетници‚ които са длъжни да представляват своите отчети в Палатата и внимава‚ щото всичките да испроваждат отчетите си в определения от законите и правилниците срок; в случай на неисправност в испращанието отчетите и документите от страна на отчетниците секретарят прави           за това писмен доклад на председателя‚ който го внася в общото събрание‚ за да реши да се съобщи на Министерството на Финансите за  налагание  глоба  на  виновните.

Чл. 19. Когато секретарят отсътствува за по-дълго време                    от палатата‚ председателят определя едного от помощниците                 му  да  го  замества.

Чл. 20. Служащите при канцелярията се намират под прямия надзор на секретаря и испълняват неговите заповеди по службата.

Чл. 21. Сметките и документите‚ които се испращат в Палатата        от отчетниците‚ се регистроват от архиваря под надзора на секретаря.

Чл. 22. На архиваря и помощниците му се възлага непосредственното пазение на всички книжа‚ отчети и документи‚ които се препращат за проверка в Палатата; архиварят се грижи                за доброто уреждание‚ чистото и редовно държание на архивата.            За изгубванието по вина на архиваря и помощниците му някои документи или каквото и да било друго нещо от архивата те отговарят лично.

Чл. 23. Регистраторът държи дневниците входящия и исходящия‚ в които записва своевременно и по ред всички входящи и исходящи писма и след това незабавно ги распраща по принадлежност.

Чл. 24. В канцелярията на Палатата се назначава всякой ден             от писарите по един дежурний‚ който е длъжен да стои в канцелярията непреривно цял ден.

Чл. 25. Всички книжа‚ пакети и посилки препратени за Палатата по пощата се приемат от пощенската станция‚ съгласно наредбите        на пощенското управление‚ чрез упълномощеното от председателя          за  тая  цел  служаще  лице.

Това лице‚ като получи от пощата корреспонденцията‚ длъжно                           е  незабавно да я предаде на дежурния чиновник‚ който приема също и всички писма‚ които пристигат не по пощата‚ както и всички телеграмми надписани до  Палатата.

Чл. 26. Дежурния чиновник записва всички постъпили писма‚ пакети‚ посилки и телеграмми в дежурния дневник и без да ги отваря предава ги веднага на секретаря.

Писмата‚ които постъпят извън присътствените часове‚ пазят                             се от дежурния чиновник до следующия ден‚ в който се предават  на секретаря щом той дойде в канцелярията.

Чл. 27. Секретарят‚ като получи корреспонденцията‚ распределя писмата‚ според съдържанието им; след това той предава писмата             на регистратора за да ги номерира и запише в входящия дневник.

При отварянието на писмата‚ ако се окажат приключени гербови                      и пощенски марки‚ секретарят отбелязва на самото писмо стойността                           им  и  ги  залепва  върху  писмото.

Чл. 28. Регистратора записва по ред всички постъпили книжа           в входящия дневник и ги предава по назначение под разписка в самия дневник.

Чл. 29. Пристигналите отговори от отчетниците‚ вследствие решението на отделенията при разглеждание отчета се прилагат към съответствующите дела и тутакси се предават на надлежния съветник.

Чл. 30. Исходящите книжа се записват по  пореден номер                  в исходящия дневник и испращанието им по назначение става                    с  разносна  книга.

Черновките от исходящите книжа се пришиват в делото.

Чл. 31. Писмата‚ на които е написано: “бързо” или “твърде бързо” трябва да се испълняват веднага. Думата “бързо” или “твърде бързо” се пише и на плика.

Чл. 32. Всички исходящи книжа се подписват от председателят           и приподписват от секретарят с исключение на предвидените                  в чл. 20 от “закона за Върховната Сметна палата”‚ които се подписват само от секретарят.

Чл. 33. Заверяванието преписи и извлеченията от разни актове‚ които би се поискали на основание горепоменатия член от закона            от някое интересующе се лице или учреждение‚ секретарят извършва        с знанието на председателят.

Чл. 34. Регистраторът е длъжен незабавно да испраща                  по принадлежност подписаните книжа чрез разсилния‚ който                  ги предава след расписвание в разсилната книга.

Щом се върне разсилният предава разсилната книга  на регистратора‚ който проверява да ли всичките книжа са предадени по  принадлежността  си.

Чл. 35. Конфиденциялните писма и документи се записват              от секретаря в съответствующите дневници‚ но без да се излага съдържанието им; забелязва се само номера и датата на писмото‚           от кого е то или кому се испраща.

Чл. 36. Конфиденциалните преписки не се предават                       в регистратурата или архивата‚ и се пазят от председателя или секретаря.

Чл. 37. Конфиденциалните книжа се сгрупирват по преписки            и свързват в дела по ред установен за другите преписки.

Чл. 38. Книжата‚ отчетите и документите‚ които се испращат          в Палатата за проверка‚ след като се заведат от регистратора                        в входящия дневник‚ приемат се от архиваря‚ който‚ като ги провери       с описа приложен към тях‚ записва ги в надлежните архивни книги            и подир това ги поставя на отредените за тях места в архивата.

Чл. 39. Ако при приеманието на документи‚ гербови марки‚ пощенски марки и пр. се окаже от книжата‚ с които се препроваждат        в Палатата‚ че документите или другите предмети липсват изцяло или част от тях‚ съставлява се за това нуждния акт.

Същото правило се пази и в случаите когато препроводените документи и пр. се окажат повредени‚ като напр. шнура на документите ако бъде скъсан‚ печата развален или марките повредени.

Чл. 40. Когато един отчет се поиска от архивата за проверка‚ предава се според описа исцяло на самия проверител‚ който                      се расписва в архивните книги за приемането му.

Расписванието става всякога с мастило.

Чл. 41. Проверения отчет се повръща от проверителя в архивата по реда‚ по който му е предаден. За обратното приемание на отчета архиваря се расписва в надлежната за това книга на архивата.

Чл. 42. Когато се възложи на архиваря или на помощниците        му да направят каквато и да била справка в архивата‚ те са длъжни             да я извършат колкото е възможно по-скоро.

Чл. 43. Всичките книжа в канцеларията на Палатата‚ както входящи тъй и исходящи се распределят по вид според предмета‚              за който е заведена преписка и съставляват дела.

Чл. 44. Една или няколко преписки от еднороден характер образуват едно дело.

Книжата в една преписка се нареждат по хронологически ред‚ както са  вървели  и  се  съшиват  в  делото.

Чл. 45. Всяко дело има отделен номер по ред и в началото           му опис‚ в който се записват  всичките книжа‚ които се намират                  в  делото. 

Чл. 46. Една преписка‚ щом се завърши‚ пришива се към съответствующето дело.

Чл. 47. В края на годината всички дела  пронумеровани‚ прошнуровани и подпечатани се оставят  на хранение. 

Дневниците и други книги в канцелярията и  в архивата на Палатата‚ тъй също се пронумероват‚ прошнуруват и подпечатват  в края на всяка година  и оставят на хранение.

От новата година се завеждат нови дела  и  дневници.

Чл. 48. Когато една преписка по някое дело не се довърши              до края на годината‚ тя се оставя и за следующата година‚ до гдето            се довърши и тогава се пришива към делото от оная година‚ през която е свършена.

Чл. 49. В канцелярията на Върховната Сметна Палата се държи опис на всичките дела за всяка година отделно. 

Чл. 50. Библиотеката на Върховната Сметна палата се завежда      от регистратора; той я урежда‚ пази и се грижи за чистотата й в добро държание.

ІІІ. ВИЗИРОВКА

Чл. 51. Визировката на платежните заповеди и делигации Върховната Сметна Палата възлага всяка година на едно                         от отделенията си.

Чл. 52. Един от съветниците на отделението‚ натоварено               с визировката‚ се занимава преимущественно с визиранието платежните заповеди и делегации‚ а другите двама само тогава‚ когато първийт отсътствува или пак когато се натрупа много работа                  по  визировката.

Чл. 53. В началото на всяка финансова година книговодителите при Върховната Сметна палата‚ след получаванието  утвърдения             за тая година бюджет‚ пристъпват веднага към вписванието в “книгата за кредитите по параграфи” всички кредити един по един както                са предвидени в бюджета по глава и параграф. 

В същата книга и по същий ред се записват и всички свърхсметни кредити след като се испратят от Министерството  в Палатата преписи от указите‚ с които са утвърдени тези кредити.

Чл. 54. След вписванието кредитите в “книгата за кредитите             по параграфи” Палатата незабавно пристъпва към визиранието                на постъпилите в нея за тая цел платежни заповеди и делегации.

Чл. 55. Платежните заповеди и делегации‚ испращани от разните Министерства в Палатата за визирание‚ се приемат от дежурния чиновник и записват  в  дежурния дневник.

Чл. 56. Записаните в дежурния дневник платежни заповеди               и делегации се предават изведнаж на съветника‚ комуто е възложена визировката.

Чл. 57. При визиранието съветникът следи да ли са издадени платежните заповеди и делегации съществующите законопожения          и да ли се отнасят до расходи‚ за които има разрешени кредити.

Чл. 58. Ако съветникът види‚ че платежните заповеди                         и делегации са редовни и не се срещат някакви препятствия                    за отпущанието искания кредит с тях‚ отбелязва ги и ги предава                на книговодителите‚ за да ги запишат по книгите на Палатата.

Книговодителите  записват записват всяка една заповед и делегация в книгите по съществующия от бюджета параграф‚  по  който  са  издадени.

Чл. 59. Записаните в книгите на Палатата платежни заповеди или делегации се подписват от съветника и след това се датират‚ подпечатват и испращат от книговодителите в Министерството             на Финансите‚ на което се предават под разписка в разсилната книга.

Чл. 60. За всички платежни заповеди и делегации‚ в които             би се съгледала някаква неправилност по произвожданието на някой расход‚ съветникът съобщава на председателя с подробно мотивирано известие‚ което се внася в отделението за произнасяние.

Чл. 61. В случай че за подобни платежни заповеди и делегации отделението постанови да се възвърнат на надлежний министър           не визирани‚ те се възвръщат с излагание причините                                   за  невизиранието  им.

Чл. 62. Надлежний министър‚ ако внесе отново в Палатата повърнатите платежни заповеди или делегации с обяснения‚ свои взглядове и настоявание от своя страна да се визират‚ то те се внасят      за разгледвание и обсъждание в общото събрание на Върховната Сметна Палата‚ което‚ ако намери обясненията на министра неудовлетворителни‚ отказва визиранието.

Чл. 63. Онези платежни заповеди и делегации‚ които                      се испращат в Палатата придружени с постановление от Министерския Съвет за визирание‚ ако би и да съдържат някои неправилности‚ Палатата ги визира и‚ съгласно чл. 3 от закона за допълнение към закона за Върховната Сметна палата‚ бележи за това в годишния                 си  доклад  до  Народното  Събрание.

Чл. 64. Когато повърнатите от Палатата изново за визирание платежни заповеди и делегации бъдат придружени с такива обяснения и поправки‚ които удовлетворяват напълно требованията на Палатата‚ визирват се направо от съветника‚ който е натоварен с визировката‚ без да се внасят предварително на разглеждание в общото събрание. 

Чл. 65. Книговодителите записват в книгите само ония платежни заповеди и делегации‚ които са отбелязани от съветника за редовни        и ако в параграфа по бюджета‚ от който са издадени‚ има свободен кредит.

В случай че няма достатъчно свободен кредит по тоя параграф платежните заповеди или делгации се повръщат обратно в онова Министерство‚ от което са издадени с уведомление‚ че не могат               да  се  визират  по  нямание  свободен  кредит.

Чл. 66. При записванието платежните заповеди‚ както                        и делегациите‚ книговодителите внимават да не би откритите                  по законодателен начин кредити да се превишат по някой параграф         от бюджета‚ или пак да се запише някоя платежна заповед от едно бюджетно упражнение в друго.

Чл. 67. Когато някоя платежна заповед или делегация визирана вече от Палатата се поиска да се възвърне обратно в Министерството‚ което я е издало‚ тя се възръща след като се уничтожи визита                    по  приетата  за  това  форма  от  Палатата.

Унищтожението на визата се отбелязва от страна на Палатата  на гърба на платежната заповед или делагация.

Чл. 68. Платежните заповеди на разните Министерства издадени “дубликат” се визират от Палатата само тогава‚ когато са придружени     с удостоверение от страна на Финансовото Министерство‚                   че първоначалната платежна заповед‚ срещу която е издаден дубликата‚ действително не е исплатена от надлежното ковчежничество.

Чл. 69. Ако след визиранието на някоя платежна заповед или делегация стане нужда да се поправи било суммата по нея‚ било параграфа‚ по който е издадена‚ било името на кредитора или наименованието на ковчежничеството‚ погрешката се поправя                     в книгите на Палатата‚ както и в самите заповеди и делегации‚ след като се  получи  за  това  съобщение  от  Министерството  на  Финансите.

Поправката относително суммата и параграфа става с  разрешение на общото събрание на Палатата; другите поправки стават по распорежданието на натоварения с визировката съветник.

Поправките на книгите на Палатата се извършват   от  книговодителите‚  а  по  документите  от  секретаря.

Чл. 70. Книговодителите бележат пренасянието на суммите           из запазения фонд към кредитите по разните параграфи от бюджета‚ на  основание указите издавани за това от Министерствата.

Чл. 71. Закриванието изцяло на една неупотребена                        и не исплатена сумма по някоя платежна заповед и делегация или пак част от кредита по някоя делегация‚ през течението на бюджетното упражнение‚ се извършва от страна на Палатата само след като                  се получи от Министерството на Финансите самата платежна заповед       и делегация в Палатата с уведомление‚ че тя трябва да се унищожи             и суммата  по  нея да се закрие.

Суммите по такива платежни заповеди и делегации се записват                            в книгите на Палатата в графата за закритите сумми‚ като си има пред вид‚ че в случай на нужда‚ те могат отново да се расходват  и в течението на бюджетното упражнение и после сключванието  на  това   упражнение. 

Понеже израсходванието на тези сумми през течението на бюджетното упражнение става без особенно за това разрешение‚  а само след издавание отново платежни заповеди‚то‚ ако последват такива‚ палатата ги визира по обикновенний ред.

Чл. 72. Всички неисплатени платежни заповеди до края                   на бюджетното упражнение до 31 август се унищожават по книгите           на палатата съгласно чл. 88 от закона за отчетността по бюджета.

Чл. 73. Подир сключванието на бюджетното упражнение всички закрити сумми се спадат в книгите на Палатата от общий сбор                  на расходи по параграфа‚ към който се отнасят и се прибавят                     към останалия в тоя параграф свободен кредит‚ расходванието на който  се  разрешава от бюджета за следующите години по параграфа                  за сключени упражнения съгласно чл.  92  и  95  от закона                           за  отчетността  по  бюджета.

Чл. 74. Платежните заповеди‚ издадени след сключвание                 на бюджетното упражнение и подлежи на исплащание по сключени упражнения‚ ако не се исплатят до 31 декемврий от годината‚ през която са издадени‚ унищожават се и суммите по тях се закриват              в  книгите на Палатата по начина изложен в предидущия член.

Неисплатените  до  31 декемврий кредити‚ исцяло или част             от тях по делегациите‚ се закриват  тъй също по указания по горе начин‚ след като се сравнят бележките направени от ковчежничеството на гърба на делегацията с ведомостта на Министерството                           на Финансите‚ която то испраща в Палатата заедно с самите делегации. 

Чл. 75. Палатата като получи от всичките ковчежничества ежемесечните ведомости за възстановените кредити извлича обозначените в тях по всяко Министерство възстановени сумми            и ги записва в “книгата за внесените на възстановление кредита сумми” по съответствующите глави и параграфи от бюджета за всяко Министерство отделно. Оригиналните квитанции за тези сумми‚ които Министерството на Финансите испраща по-късно в Палатата‚               се  сравняват  с  ведомостите приети вече в нея от ковчежничествата.

Възстановената по такъв начин сумма се счита свободна  за разход‚ след получванието в Палатата оригиналната квитанция  на ковчежничеството за тая сумма.

Чл. 76. В края на всеки месец книговодителите приключват книгите си държани за расхода по бюджета‚ след като са записали всички визирани заповеди и делегации през тоя месец.

Чл. 77. Книговодителите‚ като получат от Министерствата ведомостите за положението на кредитите‚ проверяват ги с книгите            на Палатата и за резултата от тая проверка долагат писменно                    на надлежний съветник‚ който след това се распорежда да се съобщи от страна на Палатата отделно на всяко Министерство за резултата          от проверката на ведомостите му с книгите на Палатата.

Резултата от проверката на ведомостите на Министерствата‚                                се  съобщава  същевременно от Палатата и на Министерството  на Финансите.

Чл. 78. Книговодителите събират ежедневно суммите                    по записаните в продължение на деня платежни заповеди в книгите         на Палатата срещу разните параграфи от бюджета и свърхсметните кредити.

Чл. 79. Върховната Сметна Палата визира платежните заповеди      в продължение на три дни от получванието им‚ исключая неприсътствените дни.

ІV. ПРОВЕРКА.

По  ковчежничествата.

Приход.

Чл. 80. При захващание проверяванието на някой ковчежнически отчет‚ проверителят преглежда: каква наличност                  е  останала в ковчежничеството по документите от истеклата година          и пренесена ли е в отчетната ведомост за годината‚ проверката на която захваща.

Чл. 81. При проверявание приходните документи‚ проверителят сравнява частните сумми на всяко обявление записани                               ли  са  в  съответствующите бюджетни параграфи в приходния опис         и проверява правилно е пресметната и отделена окръжната връхнина от окладните прями данъци.

След това‚ сумите се събират по параграфи и се сравнява записани ли  са  в  отчетната  ведомост  срещу  съответствующите  параграфи  на  бюджета.

Общите сборове от ежемесечните отчетни ведомости на  финансовата година се събират в ведомостта на последния месец от  годината  по  глави  и  параграфи‚ съгласно  бюджета.

Чл. 82. Ако проверителя намери‚ че някоя сумма не е записана          в приходния опис и отчетната ведомост‚ съгласно означението              й в обявлениито‚ той съобщава за това на надлежния съветник‚ който направя поправка съгласно с документите и се распорежда                    да се съобщи от страна на Палатата в Финансовото Министерство            за  да  стане  поправка  и  в  книгите на ковчежничеството.

Чл. 83. Проверителят при сравнението записани ли са приходите в приходния опис следи: събрани ли са на основание законите‚ внесени ли са напълно в съкровището и подкрепени                             ли са с надлежните приходни документи и др. оправдателни;                   ако  такива  би  следвало  да  се  прилагат.

Чл. 84. След събирание общите сборове в отчетната ведомост    на последния месец от финансовата година‚ проверителят прави сравнение по окладната ведомост‚ испратена от Министерството              на Финансите в Палатата‚ да ли са постъпили всички окладни приходи за нея финансова година в ковчежничеството.

Чл. 85. Частните обявления  за питейните патенти се сравняват    с списъците на питиепродавците‚ които са получени в Палатата                от  окръжните  управления.  

Както за питейните‚ тъй също и за тютюневите патенти се следи правилно ли са внасяни според обявленията приходите.

След получванието кочаните за питейните и тютюневите патенти‚ проверителят сравнява да ли събраните по тях сумми са  внесени напълно в ковчежничеството.

Чл. 86. Относително проверката на материялните книги‚ проверителят се удостоверява: а) да ли остатките от истеклата година       са пренесени в книгите за годината‚ проверката на която се извършва;          б) записаните на приход ценни материяли‚ подкрепени ли са с актовете на ревизионната коммиссия за получванието им в ковчежничеството    и с писмо за испращанието им; в) испратените в други ковчежничества ценни материяли‚ подкрепени ли са с актове за получванието              им от ковчежничествата‚ в които се испращат и с предписание              от Финансовото Министерство за испращанието им; г) за продадените ценни материяли‚ суммите постъпили ли са в ковчежничеството;             д) дадените в кредит на държавните и общественни учреждения ценни материяли‚ всички повърнати ли са‚ и ако не са‚ то в кое учреждение колко остават; и е) подкрепени ли са с удостоверение от Главната Дирекция на Телеграфите и пощите расходваните пощенски марки          на неисплатените писма от недоплатената пощенска корреспонденция.

Расход.

Чл. 87. При проверката на расходните документи‚ проверителят сравнява суммата по всяка една платежна заповед: правилно е отнесена в расходния опис срещу главата и параграфа на бюджета‚ по който        е издадена. Проверителят тъй също сравнява подкрепени                           ли  са  с  оправдателни документи всичките показани в расходния опис оборотни  расходи.

Чл. 88. Платежните заповеди‚ при които няма приложени оправдателни документи‚ записват се в авансовата книга‚ ония оправдателни документи‚ които са приложени при платежните заповеди‚ проверяват се своевременно.

Чл. 89. Платежните заповеди в авансовата книга се записват отделно по Министерство‚ с обозначение кому е ассигнована суммата        и по коя глава и параграф от бюджета.

Чл. 90. Проверителят следи за получванието на оправдателните документи по авансовите сумми‚ които след получванието веднага проверява.

Чл. 91. Суммите в расходния опис се събират и сравняват             с  записаните такива  в  отчетната ведомост.

Ако се окаже‚ че расхода по някоя платежна заповед не е отнесен                       в съответствующий параграф на расходния опис и отчетната ведомост‚                      то  поправката  става по  реда  изложен  в чл. 82 от настоящий правилник.

Чл. 92. От ежемесечните отчетни ведомости на финансовата година общите сборове по расхода се събират в ведомостта                       от последния месец на годината по глави и параграфи съгласно бюджета.

Чл. 93.  При проверявание документите‚ които оправдават расходите по платежните заповеди‚ проверителят следи:
а) всяка платежна заповед визирана ли е от Върховната Сметна Палата               и Финансовото Министерство;
б) документите‚ които се отнасят към оправданието расхода по някоя платежна заповед‚ отговарят ли на предвидените в бюджета кредити‚ съставени ли са съгласно правилника за способа на произвожданието държавните расходи и документите‚ които трябва да ги оправдават и допълнението му‚ и облепени ли са с нуждните гербови марки‚ съгласно закона за гербовия сбор; 
в) съблюдени са постановленията на чл. чл. 4‚ 74‚ 75‚ 76 и 77 от закона за отчетността по бюджета и 
г) при харчението на суммите‚ съблюдавани ли са интересите                 на  хазната.

Чл. 94. Всякой проверител по ковчежничествата държи особна книга‚ в която отбелязва‚ колко следва да се удържи‚ по всяка платежна заповед‚ отделно от съдържанието на военните и военнослужащите лица за пенсионен фонд  и  емеритална  касса.

Чл. 95. При проверяванието отчета на всяко едно ковчежничество проверителят сравнява дали с издадените платежни заповеди по делегациите не е превишен кредита по всяка делегация отделно.

По складовете.

Чл. 96.   По веществената отчетност Палатата проверява отчетите на тия складове‚ в които движението на материялите се произвежда           по заповед на надлежния Министър или неговия пълномощник‚ според чл. 6 от “закона за вещественната отчетност”.

Чл. 97. При проверяванието отчетите по вещественната отчетност проверителят обръща внимание: а) правилно ли са записани получените материали в главната приходна книга от квитанционната; б) за всяко внисание материяли в склада има ли предписание                от надлежния Министър за приеманието материялите и акт                        от комиссията по приеманието на тия материяли; в) всички изнесени из склада материяли правилно ли са записани в главната расходна книга и  г) всяко изнасяние на материяли из склада подкрепено                  ли  е  с  предписание от надлежния Министър и с расписка от лицето на което в предписанието е означено да се предадат материялите.

Чл. 98. Ако през годината един отчетник се е заменил с други‚ при поверката на отчета се следи‚ съставени ли са при приеманието          и здаванието акта и инветаря‚ предвидени в чл. 5 от “закона                  за  вещественната  отчетност”.

По  митарственната  част.

Проверителят следи:

Чл. 99. По магазинната книга: а) изложените стоки в манифестите‚ извлеченията от манифестите и проверителните листове (revisions liste) и в товарителните листове (Relevee)(обр. № 1 от правилника                        за пренасяние стоки и багажи по железно-пътната линия Цариброд - Харманлий) вярно ли са вписани в магазинната книга по количество‚ вид‚ марки №№ и тегло бруто; б) за намерените разлики‚ ако се окажат такива‚ съставен ли е акт съгласно чл. 56 от “закона за митниците”‚            и липсалите колети оправдани ли са в шестмесечен срок‚ предвиден       в алинея трета на чл. 46 от същия закон‚ а в случай на просрочвание определения срок‚ наложени ли са глобите‚ предвидени                          в чл. 48 от същия закон; в) вписаните в магазинната книга колети‚ оправдани ли са всичките по установения ред и с законни документи    в срок предвиден в чл. чл. 67-76 и 110 от “закона за митниците”;                г) останалите неоправдани колети преписани ли са в магазинната книга за следующата година и д) събран ли е следуемия се магазинаж                   за стоките‚ които са останали повече от осем дни под надзора                    на митниците‚ съгласно чл. 64 от “закона за митниците”‚ като се имат пред вид исключенията предвидени в чл. 65 от същия закон.

Чл. 100. По декларациите:
а) съставени ли са съгласно чл. чл. 77-80 от “закона за митниците” и изложени ли са в тях всичките подробности в алинея трета и четвърта към чл. 77 от същия закон;       
 б) стоките оценени ли са съгласно тарифите‚ които са в сила или пак съгласно измененията и допълненията издадени от страна                    на Финансовото Министерство; 
в) дарите на стоките вярно ли  спадани съгласно същите тарифи и распореждания на същото Министерство; 
г) умножението и събиранието на числата вярно ли е направено;               д)cъгласно действующите закони ли са  изчислени: митото‚ полупроцентния сбор‚ магазинажа‚ акциза за тютюня‚ тюмбекито         и за спиртните пития‚ бандеролното право‚ беглика‚ серчима‚ стойността на пломбите; наложените глоби и прочее берии и вярно        ли са пресметнати;
е) сбора на митарственните и други берии добре       ли  е  събран‚ общата сумма вярно ли е записана на приход в кассовата книга  и издадена ли е за тия берии надлежната квитанция (член 32 от правилника за делопроизводството на митарственните учреждения); приложени ли са изискуемите се от законите‚ правилниците и по распорежданието на Министерството на Финансите свидетелства‚ а именно: за заплатен беглик и серчим (забележка втора на § 36 от същия правилник) за местопроизхождението на стоките‚ за които Министерството на Финансите се е распоредило да се изискват свидетелства; за преселявание на постоянно жителство в Княжеството‚ ако предметите на преселяющия се освободят от митарственни берии‚ съгласно чл. 4 буква б) от “закона за митниците”                                     и  § 122 от правилника; за право продавание оръжие‚ барут‚ патрони          и отровителни вещества‚ медицински свидетелства                                  и пр.; 
з) за оказавшите се разлики по качеството и количеството  на стоките‚ намерени при преглежданието от митницата и показаните стоки от обявителя‚ оценителите направили ли са надлежните бележки‚ според както изисква § 24 от правилника за делопроизводството          на митарственните учреждения и‚ за намерените и отбелязани                  от оценителя разлики‚ станало ли е постановление от митницата         по установения реди  и  
и) за станалите повторни преглеждания по оценението на стоките‚ по исказаното от обявителя на стоките несъгласие‚ направено ли е от него писменно заявление върху самата декларация‚ съгласно чл. 91 от “закона за митниците”.

Чл. 101. По взетите стоки в натура: 
а) събран ли е следуемия се полупроцентен сбор за тези стоки съгласно забележката към чл. 91 от “закона за митниците”; 
б) записани ли са те според  § 29  от правилника в книгата обр. № 13 и останалите не продадени до края на годината пренесени ли са по книгата за следующата година и  
в)оправданите стоки ко книгата обр. № 13 продадени                              ли са‚ съгласно чл. 92 от “закона за митниците” и за станалата продажба приложени ли са при отчета наддавателните листове и акта‚ съставен за продажбата.

Чл. 102. По пътнишките квитанции:
а) издадени ли са пътнишките квитанции‚ съгласно чл. чл. 9 буква б)‚ 78 и 189 от “закона за митниците” и § 120 от правилника за митарственните учреждения;       
б) относително оценението на стоките обявени с пътнишка квитанция се следи също както е предвидено и за декларациите в чл. 100                   от настоящия правилник букви: б)‚ в)‚ г)‚ д)‚ е) и ж);                                           в) вярно ли са събирани числата по разните графи и напълно                     ли са пренасяни на следующата страница;
г) събраните суми напълно ли са внасяни било в кассата на митницата или в някое държавно ковчежничество и за оправданието им има ли приложени редовни квитанции и

д) дали отрязъците на пътническите и кассови квитанции‚ които се издават от името на митницата и пункта‚ се намират прилепени при относителните им кочани или при другите испратени в  Палатата  книжа.

Чл. 103. По изнесените на ново стоки съгласно чл. 110 от закона                 за митниците:
а) събрано ли е мито по 1 % от стойността‚ съгласно същия член от закона‚ и полупроцентния сбор‚ съгласно § 44 от правилника‚ и 
б) приложена ли е предвидената в  § 45  от правилника расписка (recepisse).

Чл. 104. По внесените иностранни стоки или изнесените местни                   за чужбина с цел да се обработват или продават по панаирите и други места‚      за които обявителят си е запазил предварително правото за изнасянието или внасянието им на ново‚ на основание чл. 6 буква г) от закона за митниците:        а) испълнени ли са формалностите предвидени в чл. 111 от закона           за митниците‚ а особенно обезпечени ли са митарственните права чрез паричен залог; и 
б) обявителите на стоките испълнили са  задължението си в определения от шест месеца срок.

Чл. 105. По праздните съдове с който са били изнасени местни производения ако при връщанието им обратно са пустнати без мито‚ съгласно         чл. 115 от закона за митниците: 
а) приложени ли са износните декларации или пътнишки квитанции‚ в които товарачите са си запазили правото на връщанието им обратно‚ и б) за внесените от чужбина съдове‚ за да се изнасят местни стоки‚ испълнено ли  е  предписанието на чл. 116 от закона за митниците и оправдани  ли са тези съдове в предвидения срок.

Чл. 106. За колата‚ конете или други животни‚ които служат               на пътниците и превозителите‚ внесени или изнесени временно с условие                    да се възвърнат обратно: 
а) обезпечени са с надлежните митарственни права съгласно чл. 116 от закона за митниците‚ и 
б) в определения срок една година възвърнати ли са обратно.

Чл. 107. По антрепозитните стоки: 
а) при приеманието стоки в антрепозит‚ съблюдени ли са  предписанията на чл. чл. 117 и 132 от закона за митниците; 
б) вписани ли са напълно стоките в книгата обр. № 30 съгласно § 74 от правилника за делопроизводството на митарственните учреждения; 
в) при изнасянието стоките  из антрепозитите съблюден ли е чл. 137 от закона за митниците и  
г) оправдани ли са стоките и заплатени ли са с митарственните права за  тях  в  срока  предвиден в чл. 128 от същий закон. 

Чл. 108. По транзитните и тронспортните стоки: 
а) испълнени ли са предписанията на чл. чл. 142‚ 147‚ 149‚ 150‚ 151‚ 155‚ 156‚ 159‚ 160 и 164 от закона за митниците и § § 63‚ 68 и 69 от правилника за делопроизводството за митарственните учреждения‚ както и предписанията на част ІІ и ІІІ от правилника за пренасяние стоки и багажи по железно-пътната линия Цариброд - Харманлий;                
б) оправдани ли са с законни документи дадените обязателства или депозити за стоките в определения срок.

Чл. 109. По стоките‚ които се пренасят от едно пристанище до друго:          а)съблюдени ли са чл. чл. 171 и 172 от закона за митниците                        и  § § 54 и 57 от правилника за делопроизводството на митарственните учреждения и 
б) обязателствата на местните стоки‚ които имат стойност митните от 25 лева на горе и без митните от 100 лева на горе оправдани ли са в определения срок с удостоверително по  обр.  № 44.

Чл. 110. По предметите и вещите принадлежащи на дипломатическите агенти и консули. Приложени ли е декларация по обр. 35  и  съставена   ли  е  тя  съгласно  чл. 201 от закона за митниците.

Чл. 111. По пощенските пакети: 
а) предадените от пощата пакети с  списък по обр. № 31 назначени за градовете гдето има митница записани ли са  в магазинната книга‚ според § 79 от правилника за митарственните учреждения‚ и освободени ли са съгласно съществующия ред‚ и 
б) пакетите предадени  с препис от декларация по обр. № 32‚ назначени за вътрешни градове‚ гдето няма митница‚ вписани ли са в книгата по обр. 33‚ според § 80 от поменятий правилник‚ и оправдани ли са с ковчежническа квитанция и опис обр. № 34‚ съгласно алинея втора от § 81 от същия правилник.

Чл. 112. По добитъка‚ който се прекарва през границита на паша:                а)подадени ли са декларации и съставени ли са те съобразно                   чл. чл. 232 и 236 от закона за митниците; 
б) обезпечено ли е митото чрез паричен залог или чрез здраво поръчителство; 
в) събрани ли са следуемите се берии‚ полупроцентен сбор‚ беглик‚ серчим и прочее‚ за вносимия добитък; а за износимия полупроцентен сбор‚ беглика и серчима до преброяванието добитъка‚ а след преброяванието му приложени ли са свидетелства от надлежните общини  в  удостоверение‚ че беглика или серчима е заплатен; в случай че няма такиви свидетелства‚ събран ли е беглика или серчима в троен размер; 
г)срокът за възвръщание на добитъка в чужбина дали е даден‚ съгласно чл. 237 от поменятия закон; добитъка възвърнат ли е обратно в определения от митницата срок и ако не е възвърнат събрано  ли е митото за него;
д) за приплода от животните през времето на стоението им в България‚ както и за добитите  от тях произведения в това време като: вълна‚ сирене‚ масло и други такива събрани ли са митарственните права при изнасянието им из княжеството и 
е)за намерените разлики при възвръщанието обратно добитъка съобразила ли се е митницата с чл. 240 от закона за митниците.

Чл. 113. По конфискуваните стоки: 
а) записани ли са тия стоки в магазинната книга; 
б) наложени ли са наказанията предвидени в чл. 243 от закона за митниците; 
в) продадени ли са всичките конфискувани стоки и продажбата им станала ли е съгласно чл. 274    от същия закон; 

г) получената сумма от продажбата на стоките както и от наложената глоба записана ли е на приход по установения ред  и станалите разноски по продажбата на стоките оправдани ли  са  с редовни в оригинал расписки‚ и 

д) приложени ли са към отчета наддавателните листове в оригинал и актовете‚ съставени  по продажбата на стоките‚ както и преписи от постановленията  на  надлежната  митница.

Чл. 114. По паричните залози: 

а) събраните сумми  срещу квитанции по обр. № 39 оправдани ли са всичките напълно;                 

б) за повърнатите сумми разписал ли се е получателят и приложен      ли е отрязък от квитанцията; 

в) ако заложителят не е испълнил задълженията са‚ то записани ли са задържаните сумми на приход  в касовата книга срещу квитанция и 

г) останалите депозитни сумми дали са пренесени в депозитната  книга за следующата година‚ ако срока им  не се е свършил до края до края на годината въз която са  оставени  в  депозит.

Чл. 115. По проходните билети.  Оправдани ли са всички издадени проходни билети‚ чрез залепянието им при кочана след възвръщанието на лицето‚ на което е бил даден билета.

Чл. 116. По обгербованието документите.  Всичките документи‚ подлежащи на обгербование‚ облепени ли са с изискуемите се гербови марки и унищожени ли са те съгласно закона за гербовий сбор.

Чл. 117. По портовата част: 

а) ладиите‚ записани в регистра  за влезналите ладии‚ записани ли са и в регистра за излезналите т.е. оправдано ли е тяхното излизание из пристанището; 

б) събрани   ли са за тях припадающите се берии‚ съгласно тарифата по портовата част и распорежданията на Финансовото Министерство; в) всичките ладии‚ за което е издадено квитанция и са показани в квитанционната книга‚ записани ли са в регистрите за влезналите и излезналите ладии‚ и 

г) събраните берии внесени ли са напълно и срещу редовни квитанции в касата  на митницата или в някое държавно ковчежничество.

Чл. 118. От всички исчислени сборове в дадените през течението на годината декларации‚ вписани в книгата                               обр. № 12 суммите записани ли са на приход в кассовата книга                   и  издадени  ли  са  срещу  тях  надлежните  ковчежнически  квитанции.

Чл. 119. Постъпилите през течението на годината сумми              в кассата на митницата внесени ли са в държавното ковчежничество срещу редовни квитанции‚ а възвърнатите сумми  от митницата‚ съгласно чл. 107 от закона за митниците‚ или исплатените депозитни листове‚ съгласно § 97 от правилника за делопроизводството                    на митарственните умреждения‚ подкрепени ли са с надлежните оправдателни документи и расписки.

Чл. 120. Проверителят в общата равносметка‚ която дава               с изложението си‚ е длъжен да покаже в приходната част всичките постъпили през течението на годината в кассата на митницата или митарственний пункт сумми за всякой месец отделно‚ а в расходната внесените в държавното ковчежничество‚ или повърнати  на законно основание сумми‚ като показва и номера на ковчежническите квитанции или другите документи‚ които оправдават расхода.

По  телеграфо-пощенската  част.

Проверителят следи:

Чл. 121. Таксите за издадените международни телеграфни                 и пощенски записи да ли  са прибирани на основание на действующия международен договор за пощенските записи‚ показани                        ли са на приход в отчетните ведомости постъпилите срещу записите влогове по месечно и преобръщанието местните монети в иностранни‚ съобразно таблицата за издаванието на международни пощенски записи ли е ставало (книга телеграфо-пощенски образец А. № 1).

Чл. 122. Таксите на испратените вътрешни и международни пощенски колети и парично посилочни пратки: възели‚ ценни                  и безценни посилки‚ ценни писма и кутии на основание действующите: закон за телеграфите и пощите‚ международен договор за ценните книжа и кутии‚ международната конвенция за пощенските колети и тарифи за паричнопосилочни пратки‚ за всяка държава отделно‚ да ли са прибрани и записвани на приход по месечно според отчетните ведомости‚ (книга № 1).

З а б е л е ж к а. Недовзетите такси за чуждите администрации за посилочни пратки‚ неподлежат на изисквание‚ защото колкото е събрано‚ толкова се  и  кредитира  на  надлежната  администрация.

Чл. 123. Таксите за получените от странство и препратените           от една станция до друга‚ в вътрешността на княжеството‚ парично-посилочни предмети (натоварени с нова такса за изисквание                от получателите им) прибирани ли са съобразно фактурите за първите и тарифата и таблицата за вторите и показани ли са на приход                 по месечно в отчетните ведомости‚ а така също останалите недоставени предмети от миланата година‚ за които е следвало             да се доплаща такса на горепоменатите основания‚ пренесени                    ли  са  в  книгата  за  годината‚ която се проверява (кн. обр. № 6).

Чл. 124. Отправените обратно или препратените в друга станция по заминавание или ненахождание адреса парично-посилочни предмети и колети натоварени ли са с нови такси на основание закона за телеграфите и пощите и да ли тези такси са прибрани от лицата‚     на  които пратките са били доставени (кн. № № 6 и 7).

Чл. 125. Постъпилите сумми от абонаменти за вътрешни                и иностранни вестници и периодически списания съобразно ценорасписите и номенклатурите ли прибирани и показани                 ли на приход в отчетните ведомости по месечно (кн. обр. № 10).

Чл. 126. Сравнява прихода на пощенските марки и отворените писма с материалната книга на ковчежничеството‚ от което                        са получавани в кредит‚ или с марочните книги на Главната Дирекция на Телеграфите и Пощите и след това стойността на продаденото ковчежничество фигурира ли на приход по месечно в отчетните ведомости (книга обр. № 12).

Чл. 127. Общата постъпила сумма през цялата година                  от пощенски бонове заедно с следуемата се с тях такса вярно                       ли е показана на приход в отчетните ведомости  (кн. обр. А № 2). Независимо от това прави равносметка за движението на боновете‚       в която се показва: останалото количество от миналата година‚ полученото и израсходваното през течението на годината и след това останалото количество за следующата година.

З а б е л е ж к а   към чл. чл. 126 и 127. Проверяванието книгите                    за движението на пощенските марки и отворените писма и съставянието равносметка за движението на пощенските бонове до началото на  1889 г. ще се извършва от проверителните по отчетите на телеграфо-пощенската част‚ а от това време на сетне проверяванието както на марките тъй и на боновете ще се извършва от проверителите по отчетите на ковчежничествата според въведения  от  това  време ред.

Чл. 128. Таксите на подадените за испращание вътрешни                   и международни телеграмми съгласно съществующий закон                 за телеграфите и пощите и международната телеграфна конвенция          ли са прибирани (книги № № 22 и 31).

Когато проверителят не знае в коя държава се намира означеното в книгата местоназначение на подадената депеша‚ дължен е да си послужи с действующата международна телеграфна номенклатура.

Чл. 129. Суммите срещу издаваните вътрешни пощенски и телеграфни записи с техните такси‚ до когато последните са вземани          в брой‚ фигурират ли на приход по месечно в отчетните ведомости (кн. обр. № 24). При това проверява да ли взетата в брой такса за всякой запис отделно е съгласно съществующата за тях таблица.

Чл. 130. Сумите от случайни постъпления фигурират ли на приход отделно за всякой месец в отчетните ведомости (кн. обр. № 25).

Означените в тая книга сумми до колко са верни‚ ще се заключава от приключените към самата книга в преписи: прикази‚ предписания‚ протоколите относително продажбата на някои материяли и други документи‚ според случая‚ по  постъплението  на  тия  сумми.

Чл. 131. Преди да почне да проверява известна книга‚ проверителят е длъжен да се увери да ли тя съдържа точно толкова листа‚ колкото са означени в удостоверението на края на самата книга за прономеруванието и пронизванието им.

Чл. 132. Всичките постъпили сумми според гореизложените книги и останалата в аванс сумма от миналата година за исплащание пощенски бонове и други фигурират ли на приход и расхода оправдан ли е с редовни документи‚ като: ковчежнически квитанции‚ расписки за повърнати телеграфо-пощенски такси‚ пощенски бонове и международни пощенски и телеграфни записи (отч. вед. № 84); така също проверява: дали няма просрочени някои от исплатените пощенски бонове‚ които служат за оправдателни документи‚ и следуемите се в такъв случай нови такси‚ които трябва да се заплащат на основание закона за пощенските бонове‚ да ли са прибирани в залепени върху самите бонове пощенски марки.

Чл. 133. Формулите или ковчежническите квитанции‚ срещу които са довнесени недосъбрани телеграфо-пощенски такси от надлежните отчетници и които Главната Дирекция за Телеграфите и Пощите препраща допълнително в Палатата‚ ще се прилагат от архиваря към съответствующите отчети‚ ако последните не са проверявани‚ а от регистратора към съответствующите дела‚ ако отчетите са проверявани.

По  съдилищата.

Чл. 134. Проверителят обръща внимание: 

а) да ли са събрани правилно следуемите се берии по стойността и вида на документа‚ който е издаден съгласно съществующите законоположения; 

б) вярно ли са записани събраните сумми в съответствующите графи                       на квитанционната книга; 

в) вярно ли са събирани и пренасяни сборовете; 

г) всички събрани сумми внесени ли са в ковчежничеството‚ и                      

д)всички внесени в ковчежничеството сумми оправдани                         ли  са  с  оригинални  ковчежнически  квитанции.

Чл. 135. Отчетите на окръжните постоянни комиссии‚ отчета на Софийското градско общинско  управление‚ на канцеляристите при агенствата и др. се проверяват съгласно законите‚ правилниците и наредбите за тях.

Чл. 136. След окончателното свършвание проверката на един отчет от проверителят‚ последния  дава на председателя изложение‚ в което се обозначава: 
а)лицата‚ които са служили като  отчетници‚ на които за освобождението на гаранцията трябва да се издава постановление от Палатата и времето през което са служили;                 
б)намерените нередовности по отчета  с точно определение документа‚ по който е направена  грешката и служащето лице‚ което е направило грешката; 
в)всичките постъпили и расходвани  сумми напълно ли са оправдани; г)за  неоправданието на всяка една сумма се обозначава документа‚ срещу който не е оправдана суммата и лицето‚ което не я е оправдало‚ и 
д)в обща равносметка се излагат всички постъпвали  и разходвани през течението на годината сумми.

Освен гореизложеното в изложението за отчетите по ковчежничествата се представляват отделни  равносметки‚ по категории‚ за прихода и расхода  на ценните материяли.

Чл. 137. Изложението на проверителя се предава  от председателя на едного от съветниците за да се увери‚ да ли проверителя  е  извършил  основно проверката по отчета.

Чл. 138. Ако съветника намери някои нередовности‚ които дават повод за съмнение‚ че отчета и документите не са проверени внимателно от проверителя‚ то той го изучва всестранно  и съобщава на председателя за намерените нередовности‚ които след това долага в отделението при окончателното разглеждание  на  отчета.

Чл. 139. Отделението определя наказанието‚ което трябва да се наложи съгласно закона за чиновниците‚ на проверителя‚ който невнимателно и неисправно  е проверил някой отчет.

Ако наказанието е категорията на ония‚ предвидени  в чл. 48‚ алинея трета и чл. 50 от “закона за чиновниците”‚ то въпроса се поднася за решение в общото събрание на палатата.

Чл. 140. Ако съветникът‚ комуто е възложено да провери работата на проверителя‚ намери‚ че последния е извършил точно проверката и не се срещат никакви погрешки и нередовности‚ съобщава за това на председателя и внася в надлежното отделение делото за окончателното разрешение.

Чл. 141. Отделенията разглеждат докладите на съветниците върху проверените отчети и издават формални постановления срещу отчетниците.

Чл. 142. От отчетниците‚ които остават неиздължени спрямо хазната по отчетите‚ Палатата изисква дължимата от тях сумма               с привременно постановление или проста преписка.

Привременните постановления и простата преписка се испращат                       на отчетниците през надлежните власти по реда указан в чл. 62 от “закона за Върховната Сметна Палата”. 

Чл. 143. Отчетниците са длъжни да испълнят изискваното            в постановлението или преписката на Палатата‚ в продължение на два месеца от като са ги получили или да испратят в Палатата писменни обяснения върху постановените от нея неправилности‚ дефицит‚ липса на документи и пр.

Чл. 144. Ако отчетника не испълни изискваното                               с привременното постановление или преписката‚ Палатата издава окончателно постановление‚ което испраща в Финансовото Министерство‚ за да вземе мерки за събирание на дължимата от отчетника сумма спрямо хазната.

Чл. 145. В окончателните постановления на Палатата‚ както               и в привременните се излагат грешките и упущенията по отчета пункт по пункт‚ както са показани в изложението на проверителя                       и известието на съветника.

Чл. 146. Недоволните отчетници‚ срещу които е издадено окончателно постановление за неиздължение‚ испращат в Палатата кассационната си жалба (чл. 65 от “закона за Палатата”). Палатата препроважда в Върховния Кассационен Съд жалбата заедно с преписи от постановлението и протокола по отчета‚ оригиналната расписка на отчетника за получвание постановлението и ковчежническата квитанция в удостоверение‚ че отчетникът е внесъл в хазната 40 лева залог за правоподавание кассационна жалба.

Чл. 147. На кассационните жалби не се дава ход‚ по решение на отделението‚ ако не са придружени с предадения на отчетника препис от постановлението на Палатата и ковчежническа квитанция срещу внесения залог за правоподавание кассационна жалба.

ІІ. Испълнението на настоящий указ възлагаме на Наший Министър на Финансите.

Издаден в София на 3 декемвр. 1893 г.

На първообразното с собственната на Негово Царско Височество ръка написано:Фердинанд.

Приподписал: Министър на Финансите‚  И в.   С а л л а б а ш е в. 

(Утвърден  с  указ  № 242  от  27  ноемврий 1893 г.  и обнародван в “Държавен вестник”‚ бр. 285‚ 30 декември 1893 г.

(   Вторият  правилник








