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Служители на Сметната палата са обучени за работа със специализиран одиторски софтуер „Пентана“, модул „Одит на изпълнението“ по Дейност 1 от проект „Подобряване на професионалната компетентност на служителите в Сметната палата на Република България за осъществяване на ефективна и ефикасна одитна дейност“


До 30 април 2014 г. приключи въвеждането в софтуерен продукт „Пентана” на модул „Одит на изпълнението” от Наръчника за прилагане на МСВОИ и одитната дейност на Сметната палата. 

В периода от 7 до 16 май 2014 г. са проведени две тридневни обучения за използване на софтуерен продукт „Пентана”, модул „Одит на изпълнението”. Обученията са финансирани по проект „Подобряване на професионалната компетентност на служителите в Сметната палата на Република България за осъществяване на ефективна и ефикасна одитна дейност“, изпълняван от Сметната палата. Проектът се осъществява с финансовата подкрепа на Оперативна програма „Административен капацитет”, съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейския социален фонд.

Обученията са проведени в Центъра за обучение на Сметната палата, София в оборудвана зала. 
В рамките на проведените обучения са обучени общо 33 служители от одитна дирекция „Одити на изпълнението“ и от дирекция „Методология и международна дейност“. 

Обученията са осъществени в съответствие с хоризонталните политики на Европейския съюз и допринасят за утвърждаване на принципите за равенство между половете и на равните възможности. На всички служители, участвали в обученията, са предоставени учебни помагала и са издадени сертификати за работа с продукт „Пентана”.

През май 2014 г. в софтуерен продукт „Пентана” се въвежда модул „Финансов одит” от Наръчника за прилагане на МСВОИ и одитната дейност на Сметната палата.
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Този документ е част от проект „Подобряване на професионалната компетентност на служителите в Сметната палата на Република България за осъществяване на ефективна и ефикасна одитна дейност” (договор № СА12-22-1/19.07.2013 г.), изпълняван от Сметната палата на Република България по Оперативна програма „Административен капацитет”, съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейски социален фонд 
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