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СПОРАЗУМЕНИЕ

ЗА  СЪТРУДНИЧЕСТВО  И  ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ  МЕЖДУ СМЕТНАТА  ПАЛАТА НА РЕПУБЛИКА  БЪЛГАРИЯ                                       И  ПРОКУРАТУРАТА  НА  РЕПУБЛИКА  БЪЛГАРИЯ
           Днес, 3 юли 2007 г., между
Сметната палата на Република България, представлявана                             от председателя Валери Димитров,
и
Прокуратурата на Република България, представлявана
от главния прокурор Борис Велчев,
              като отчитат необходимостта от сътрудничество при изпълнение на възложените им от Конституцията и законите на страната функции,
              като се ръководят от предоставените им със Закона за Сметната палата и Закона за съдебната власт правомощия, и
             на основание чл. 7, ал. 1, т. 2 от Закона за Сметната палата и                   чл. 119, ал. 3 от Закона за съдебната власт, се сключи настоящото споразумение за сътрудничество и взаимодействие.

             Чл. 1. Сметната палата на Република България и Прокуратурата на Република България си сътрудничат и взаимодействат при: 
1. наличие на данни за престъпления, констатирани при одитната дейност на Сметната палата;
2. констатирани противоконституционни и незаконосъобразни нормативни актове при одитната дейност на Сметната палата;
3. констатирани незаконосъобразни действия на разпоредители с бюджетни кредити и други публични средства при одитната дейност на Сметната палата;
4. при възпрепятстване на проверката по чл. 31, ал. 4 от Закона за Сметната палата;

5. обмен на информация за рисковите области и сфери за корупция;
6. провеждане на работни срещи, семинари, консултации   и   други форми на сътрудничество.
       Чл. 2. (1) Общото ръководство и организацията на сътрудничество и взаимодействие между Сметната палата на Република България и Прокуратурата на Република България се осъществява от председателя на Сметната палата на Република България и главния прокурор на Република България.

        (2) Оперативното ръководство и организацията на сътрудничество и взаимодействие се осъществяват от упълномощени от председателя на Сметната палата на Република България и главния прокурор на Република България лица за контакти.

       (3) Лицата по чл. 2 изготвят ежегодно доклад с обобщена информация за изпълнение на споразумението.
      Чл. 3. (1) Сътрудничеството и взаимодействието между Сметната палата на Република България и Прокуратурата на Република България се осъществяват:
1. в случаи по чл. 1, т. 1 - чрез изпращане на материалите от одита или одитния доклад на главния прокурор на Република България;
2. в случаи по чл. 1, т. 2 -
а) при противоконституционност на актовете на Народното събрание и на президента – по мотивирано писмено предложение на председателя на Сметната палата до главния прокурор на Република България;
б) при незаконосъобразни подзаконови нормативни актове – по мотивирано писмено предложение на председателя на Сметната палата до главния прокурор на Република България за сезиране на Върховния административен съд;
3. в случаите на чл. 1, т. 3 и т. 4 – по мотивирано писмено предложение или искане на председателя на Сметната палата или на упълномощено от него лице до съответния окръжен прокурор.
       (2) Конкретните форми на сътрудничество и взаимодействие по чл. 1, т. 5 се определят ежегодно от председателя на Сметната палата и главния прокурор.
       Чл. 4. Главният прокурор на Република България уведомява Сметната палата за конкретния орган на прокуратурата, до когото са изпратени по компетентност материалите по чл. 3, ал. 1, т. 1.
       Чл. 5. (1) Към материалите по чл. 3, ал. 1, т. 1 се прилагат копия от одитните доказателства, подкрепящи констатациите за наличие на данни за престъпление.

       (2) Преценката за достатъчност на данните за престъпление, извършителя на престъплението и правната квалификация на деянието се извършва от органите на прокуратурата.
       (3) В съпроводителното писмо на Сметната палата за изпращане на материалите по чл. 3, ал. 1, т. 1 се посочват имената на одиторите, които са извършили съответния одит, за взаимодействие в хода на прокурорските проверки.

       (4) Органите на прокуратурата, на които са възложени по компетентност проверките по изпратените материали по чл. 3, ал. 1, т. 1, уведомяват текущо Сметната палата за предприетите действия и резултатите от проверките.

       (5) При информация, представляваща държавна или служебна тайна, сътрудничеството и взаимодействието се осъществява съгласно съответния закон, регулиращ условията и реда за събиране, съхраняване, използване и разкриване на сведения, съставляващи държавна или служебна тайна.
       Чл. 6. (1) Страните по настоящото споразумение провеждат най-малко два пъти годишно съвместни срещи и анализират резултатите от практическото приложение на чл. 52 от Закона за Сметната палата, включително анализ и оценка на действащото законодателство.

        (2) Съставите на участниците в съвместните срещи се определят от председателя на Сметната палата и главния прокурор на Република България. 
        Чл. 7. Изменения в споразумението се правят по взаимно писмено съгласие.

        Чл. 8. Сметната палата на Република България и Прокуратурата на Република България се задължават да уведомят по подходящ начин своите органи за съдържанието на споразумението, както и да следят за неговото изпълнение.
        Настоящото споразумение влиза в сила от деня на подписването му.
За Сметната палата на                                         За Прокуратурата на          
Република  България



            Република  България
Председател:                                                            Главен  прокурор:                                                  
(Валери Димитров)                                                    (Борис Велчев)                                                        
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