
УКАЗ

№ 7

НИЕ БОРИС ІІІ

С БОЖИЯ МИЛОСТ И НАРОДНАТА ВОЛЯ

ЦАР НА БЪЛГАРИТЕ


Обявяваме на всички Наши верноподаници‚ че ХХІ-то Обикновенно народно събрание ІІ редовна сессия‚ в 45-то заседание от 11 февруарий 1925 година‚ гласува и прие‚ 


Ние утвърдихме и утвърждаваме следния 

ЗАКОН

за  Върховната  сметна  палата  

и  за  окръжните  сметни  палати

Глава І.

Общи положения.

Чл. 1. Контролни учреждения са:

а) окръжните сметни палати‚ и

б) върховната сметна палата.

Те са колегиални учреждения.


Чл. 2. Окръжни сметни палати в Царството има девет: в Бургас‚ Враца‚ Пловдив‚ Плевен‚ София‚ Стара Загора‚ Търново‚ Хасково               и Шумен‚ действуващи в района на административните окръзи‚ като           в окръга на окръжната сметна палата в гр. Враца‚ влиза и Видинският администратгивен окръг‚ в гр. София и Кюстендилският и Петричкият административни окръзи‚ в гр. Пловдив и Пашмаклийският административен окръг‚ в гр. Търново и Русенският административен окръг‚ в гр. Хасково и Варненският административен окръг.


Чл. 3. За цялото Царство има една Върховна сметна палата               с седалище в София.

Глава ІІ.

Окръжни  сметни  палати

Чл. 4. Назначението на окръжните сметни палати е следното:

а)да упражняват предварителен контрол върху разходи разходи                  в окръга‚ както и върху разходите в същия окръг‚ произвеждани                 от фондовоте‚ управлявани от надлежните министерства‚                          по изплащане заплатите и други лични парични възнаграждения                на личния състав‚ пътни и дневни пари‚ помощи‚ квартирни‚ лекционни и други‚ за канцеларски и други веществени разходи извършени направо от учрежденията‚ когато не се произвежда търг и не се сключват споразумение по доброволно съгласие;

б)да проверяват отчетите за държавните приходи и разходи‚ представлявани ежегодно‚ заедно с всички приходо-разходни документи‚ от отчетниците по паричната част от окръга;

в)да проверяват отчетите по веществената част‚  представлявани                от заведващите складовете за държавни материяли в окръга;

г)да проверяват отчетите по паричната и веществена части                       на окръжните постоянни комисии в окръга;

д)да проверяват отчетите по паричната и веществена части                       на градските и селски общински управления в окръга;

е)да проверяват отчетите по паричната и веществена части                       на градските и селски училищни настоятелства в окръга;

ж)да проверяват отчетите на архиерейските духовни съвети                          и на мюфтийствата  в окръга;

з)да проверяват отчетите на всички обществени‚ благотворителни               и други учреждения‚ които специалните закони ги задължават                    да й  представляват или на които уставите се утвърждават                              от Министерството на вътрешните работи;;

и)да разрешават разногласията между кметовете на градските общини и контрольорите (бирниците) им‚ възникнали по изпълнението                на бюджета‚ както и разногласията между председателите на окръжните постоянни комисии‚ кметовете на селските общини‚ председателите         на училищните настоятелств и секретар-бирниците или касиерите            на същите;

к)да упражняват контрол периодически‚ чрез свои органи‚ на самото място‚ по събирането и внасянето на държавните‚ окръжните‚ общинските и обществени приходи и извършените разходи                     от съответните длъжностни лица‚ и

л)да представляват ежегодно на Върховната сметна палата отчет               за деятелността си‚ в който указват трудностите и пречките‚ които              са срещали по прилагане на законите и наредбите при упражнявания от тях контрол‚ както и преобразованията или подобранията‚ които намират за необходимо да се въведат по отчетността на държавните‚ обществени и изборни учреждения.

З а б е л е ж к а. Държавният народен театър‚ драматически и оперен‚ се отчита пред Софийската окръжна сметна палата‚ въз основа доклада на контролната комисия‚ предвидена в закона за Народното просвещение.


Чл. 5. На окръжните сметни палати‚ вън от работата‚ която              им е възложена по чл. 4 от настоящия закон‚ може да се възлага                да извършват и друга такава‚ като контролни и сметководни институти и по решение на Върховната сметна палата в съгласие                                  с   Министерството на финансите.


Чл. 6. Окръжната сметна палата се състои от един председател‚ трима съветници‚ един секретар‚ необходимия брой контрольори-докладчици и помощен персонал. Председателят и помощниците             са приравнени по длъжност и по заплата на председатели членове            на апелативните съдилища. Числото на контрольорите-докладчици            и на помощния персонал се определя ежегодно в бюджета‚ съобразно с особения щат-приложение към настоящия закон.


Чл. 7. Председателят и съветниците се назначават с указ                    по решение на Министерския съвет и по представление от министър-председателя‚ а се уволняват от длъжност от Народното събрание             по мотивиран доклад на министър-председателя.


Чл. 8. Контрольорите-докладчици и секретарят се назначават             и уволняват с указ‚ по доклад на Министра на финансите‚                            и по представление на палатата.


Чл. 9. Останалият персонал се назначава и уволнява с заповед            от председателя на палатата.


Чл. 10. За председател на  окръжната сметна палата може                   да се назначават лица‚ с висше образование‚ които са служили като съветници в Върховната сметна палата‚ или които имат поне четири години служба като съветници  в окръжна сметна палата‚ или като началници на отделения при Министерството на финансите‚ ила като началници на бюджето-контролни отделения.


Чл. 11. За съветници в окръжна сметна палата се назначават лица‚ които отговарят на общите условия на закона за държавните служители‚ имат завършено висше образование и са служили като началници на отделни служби при Върховната сметна палата‚ или имат поне шест години служба вкупом като: съдии‚ финансови инспектори‚ контрольори-докладчици при Върховната‚ или окръжните сметни палати‚ подначалници и контрольори по отчетността.


Чл. 12. За контрольори-докладчици и за секретар в окръжна сметна палата се назначават лица‚ които отговарят на общите условия по закона за държавните служители‚ имат завършено поне средно образование и са изслужили поне три години на сродна длъжност в държавно‚ или изборно учреждение‚ а кандидатите с висше образование без служебен ценз се назначават за такива‚ след като прослужат шест месеци като изпълняващи длъжността‚ с заплата‚ след което се утвърждават само по атестация на началството.  

Глава ІІІ.

Върховна  сметна  палата.

Чл. 13. Назначението на Върховната сметна палата е следното:

а)да упражнява предварителен и окончателен контрол при извършване на ония разходи по държавния бюджет‚ както и по бюджетите                на фондовете‚ управлявание от министерствата‚ които несе проверяват от окръжните сметни палати;

б)да разрешава окончателно всички спорове между окръжните сметни палати и съответните държавни учреждения‚ възникнали при упражняване на предварителния контрол от първите; 

в)да съсредоточава сметките по прихода и по разхода на държавата;

г) да надзирава всички окръжни сметни палати в царството;

д)да се произнася като първа и последна инстанция при проверка отчетите на митниците;

е)да се произнася по изложенията за резултата от извършената проверка‚ съгласно с чл. 78 от з.б.о. п.‚ за отчетитепо железниците‚ пристанищата‚ пощите‚ телеграфите и телефоните; 

ж)да се произнася и да издава окончателни решения за неиздължение на длъжностни лица по ведомството на държавните банки‚ съгласно           с чл. 79 от з.б.о.п.;

з)да се произнася като касационна инстанция по решенията на окръжните сметни палати‚ взети по повод разногласията между кметовете на градските общини‚ председателите на окръжни постоянни комисии‚ кметовете на селските общини и председателите на училищните настоятелства и контрольорите (бирниците)‚ секретар-бирниците или касиерите на същите‚ когато тези решения бъдат обтъжени пред нея (чл. 4 буква и); 

и)да се произнася правилно ли е изпълняван всеки бюджет‚ а също          да изказва мнението си върху преобразованията и подобренията               на държавното и обществено счетоводство‚ и

к)да излага в доклад до Народното събрание резултата от операциите по изпълнението на бюджета.


Чл. 14. Върховната сметна палата се състои от един председател‚ шест съветници‚ един секретар‚ началници на отделни служби‚ небходимия брой контрольори-докладчици и помощен персонал. Председателят и съветниците са пиравнени по длъжност и по заплата на председател и членове на Върховния касационен съд. Числото на началниците на отделни служби‚ на контрольорите-докладчици и помощния персонал се определя ежегодно в бюджета‚ съобразно с особен щат-приложение към настоящия закон.


Чл. 15. Председателят и съветниците на Върховната сметна палата се назначават с указ‚ по решение на Министерския съвет и по представление от министър-председателя‚ а се уволняват от длъжност от Народното събрание‚ по мотивиран доклад на Министър-председателя.


Останалите длъжностни лица се назначават и уволняват                  от длъжност по реда‚ предвиден в чл. 8 и 9.


Чл. 16. За председател на Върховната сметна палата се назначава лице измежду съветниците при същата палата‚ които са служили като такива най-малко пет години‚ или измежду председателите                        на окръжните сметни палати‚ служили като такива поне пет години‚ или измежду началниците на отделения при Министерството                      на финансите‚ слежили като такива поне десет години.

Чл. 17. За съветници в Върховната сметна палата се назначават  лица‚ които отговарят на общите условия по закона за държавните служители‚ имат завършено висше образование и са били председатели на окръжни сметни палати‚ или са изслужили най-малко три години като съветници в окръжни сметни палати‚ или нпоне три години като началници на отделения при Министерството на финансите‚ главни контрольори в отдела за бюджета и отчетността и началници на бюджетно-контролни отделения.

Чл. 18. За началници на отделни служби и за секретар                         в Върховната сметна палата се назначават лица‚ които отговарят               на общите условия по закона за държавните служители‚ имат завършено висше образование и са изслужили поне три години като контрольори-докладчици при същата палата.

Чл. 19. За контрольори-докладчици в Върховната сметна палата се назначават лица‚ които отговарят на общите условия по закона за държавните служители‚ имат завършено висше образование и са изслужили поне три години като контрольори по отчетността‚ или като контрольори-докладчици при окръжната сметна палата.  

Глава ІV.

За  длъжностите  на  председателите

на  сметните  палати

Чл. 20. Председателят ръководи заседанията на палатата‚ следи        за добрия ред в нея‚ както и всички служители да изпълняват точно служебните си задължения.


Чл. 21. Председателят на палатата има право‚ когато намери             за необходимо да приканва съветниците и другите служители                  на занятие и извън работните часове‚ както и в неприсътствени дни.

Глава V.

За  заседанията  на  Върховната  сметна  палата  

и  на окръжните сметни  палати.

Чл. 22. Окръжната сметна палата заседава под ръководството               на председателя‚ а в негово отсътствие - под ръководството на най-старшия съветник по служба.


Чл. 23. Върховната сметна палата има две отделения. В всяко отделение заседават трима съветници под председателството                     на председателя. Когато последният отсътствува или председателствува едно от отделенията‚ ако и двете заседават едновременно замества             го най9старшия съветник по служба.


Чл. 24. Заседанията се считат законни‚ когато присътствуват поне двама съветници и председателят или трима съветници‚ от които единият изпълнява председателската длъжност.


Чл. 25. Сметните палати издават решения върху сметките                на отчетниците.


Чл. 26. Двете отделения на върховната сметна палата заедно‚ съставляват общото събрание на същата палата.


Всеки две години‚ в началото на м. април‚ общото събрание           на Върховната сметна палата разпределя съветниците по отделения‚ така че един и същи съветник да не заседава последователно повече          от две години в едно и също отделение на върховната сметна палата. 


Чл. 27. Заседанията на общото събрание на Върховната сметна палата се считат законни‚ когато присътствуват повече от половината членове и председателя.


Чл. 28. На окръжната сметна палата се възлага:

1) да приготовлява и изпраща на Върховната сметна палата годишните отчети за деятелността си;

2) да се произнася за даването под съд на някой отчетник‚ когато                се открие подлог или злоупотребление с пари и материали;

3) да представлява за за назначение или уволнение означените                    в чл. 8 от настоящия закон длъжностни лица;

4) да се произнася за дела и въпроси‚ отнасящи се до нейната компетентност и вътрешното й устройство‚ и

5) да разпределя ежегодно работата между съветниците.

Чл. 29. На общото събрание на Върховната сметна палата                 се възлага:

1) да разглежда и одобрява годишните доклади по изпълнението на бюджета‚ които представлява на Народното събрание‚ съгласнос чл. 105 от конституцията;

2) да се произнася за даването под съд на някой отчетник‚ когато се открие подлог или злоупотребление с пари и материали;

3) да представлява за назначение или уволнение отзначените            в чл. 18 и 19 от настоящия закон длъжностни лица;

4) да се произнася за дела и въпроси‚ отнасящи де нейната компетентност и вътрешното й устройство;

5) да разглежда и одобрява годишните отчети‚ които получава от окръжните сметни палати за деятелността им‚ и

6) да разпределя ежегодно работата по отделения‚ между съветниците.

Чл. 30. Председателят свиква общо събрание на върховната сметна палата‚ когато той намери за необходимо; същият свиква извънредни общи заседания‚ колкото и когато намери                            за необходимо.

Чл. 31. Секретарят е деловодител в заседанията на палатата             и има само съвещателен глас.

Чл. 32. Председателят и съветниците не може да разискват            и да се произнасят вълху сметките и книжата на отчетниците‚ които им са сродници в смисъл на гражданското съдопроизвадство досежно отвода на съдиите‚ или в които сметки и книжа са сами заинтересовани‚ като бивши отчетници.

Чл. 33. Въпросите в заседанията на палатата се решават              по вишегласие. Когато гласовете се разделят по равно число‚ приема се онова мнение‚ към което се присъедини председателя.

Чл. 34. Всеки съветник‚ при даване на гласа си‚ е длъжен                 да изкаже мотивите‚ на които основава мнението си.

Чл. 35. Председателят събира гласовете‚ като почне                       от  най-младия съветник по служба.

Чл. 36. Решенията на палата се записват в специална протоколна книга. След като се прочете и одобри решението‚ подписва се от председателствуващия заседанието и от присътствуващите на заседанието съветници‚ а също така  от секретаря.

Чл. 37. Съветник‚ който не е съгласен с приетото                        по вишегласие решение‚ ако остане при особно менение‚ длъжен е‚ да изложи писмено в пет дневен срок особното си мнение‚ заедно с с всички необходими за подкрепата му мотиви. Това мнение се прилага към протокола на заседанието.

Чл. 38. Върховната сметна палата‚ в общото си събрание‚            по предложение на министра на финансите‚ се произнася                     и по въпроси‚ които на практика създават различни схващания            и се разрешават не еднакво от окръжните сметни палати.

Върховната сметна палата се произнася по въпроси‚ отнасящи се до нейната компетентност‚ когато са подигнати               и отнесени до нея и от други министри.

Тълкуванията‚ които Върховната сметна палата дава по тези случаи на законите‚ се обнародват‚ по разпореждане на Министра на финансите‚ за ръководство на окръжните сметни палати.  

Глава VІ.

Предварителен  контрол  при  изплащане  

и  оправдаване  на разходите

Чл. 39. Както за изплащане заплатите на държавните служители и други лични парични възнаграждения на личния състав‚ пътни                 и дневни пари‚ помощи‚ квартирн‚ лекционни и други в учрежденията‚ подпадащи в райно на окръжната сметна палата‚ така и за посрещане извършени направо от учрежденията‚ министрите или упълномощените от тях лица‚ оставят на разположение на най-висшите представители от ведомствата или на други длъжностни лица в райно на окръжната сметна палата‚ като на второстепенни разпоредители‚ необходимите кредити                           за своевременното посрещане на тия нужди.


Второстепенните разпоредители разрешават да се отпущат суми за разходване само с чекове по реда и правилата‚ предвидени в закона за бюджета‚ отчетността и предприятията и то в кръга на оставените им в разположение кредити.


Чл. 40. Издадените чекове се изпращат направо в надлежната сметна палата според вида на разхода (чл. чл. 4 и 13)‚ която позволява изпалащането им‚ ако са спазени условията и иизскванията‚ предвидени в закона за бюджета‚ отчетността и предприятията. 


Чл. 41. Чекове‚ издадени в района на една окръжна окръжна сметна палата и визирани в същата палата‚ могат да бъдат изплатени само от банковите клонове и агентури‚ включващи се в нейния район и след изплащането им‚ се изпращат на същата палата. Чекове‚ пък‚ визирани от Върховната сметна палата‚ съгласно чл. 13 буква а от настоящия закон се изплащат от всички банкове клонове и агентури и се изпращат от последните направо на Върховната сметна палата‚ като за тях се водят и отделни сметки.


Чл. 42. За намерените нередовности при проверката на разходо-оправдателните документи‚ контрольорът-докладчик дава                           на надлежния съветник писменно изложение‚ което следва реда‚ предвиден в чл. 57 и следващите.


Чл. 43. Когато окръжната сметна палата откаже да визира някой чек‚ понеже намира произвеждането на разходаза незаконосъобразно‚ второстепенният разпоредител може да отнесе въпроса чрез окръжната сметна палата в Върховната сметна палата‚ решението на която                  е окончателно. 


За чековете‚ които се изпращат направо в Върховната сметна палата‚ се постъпва съгласно с чл. 54 от закона за бюджета‚ отчетността и предприятията.


Чл. 44. Когато надлежната сметна палата‚ след проверка‚ намери оправдателните документи за редовни‚ дава по-нататъшен ход на чека‚ съгласно с предприсанията на закона за бюджета‚ отчетността                                 и предприятията.


Чл. 45. Чекове‚ за отпущане суми в аванс‚ се издават само                    в случаите‚ предвидени в закона за бюджета‚ отчетността                             и предприятията.


Чл. 46. За неоправданите в определения срок аванси се постъпва съгласно с з. б. о. п. Решенията за неиздължение се издават                          от надлежната сметна палата; според вида на разхода (чл. чл. 4 и 13); последната  издава решения за неиздължение и за случаите‚ когато намери неправилности или нередовности при проверката                         на оправдателните документи‚ представени и за оправдаване                     на разходи‚ изплатени чрез чекове в аванс.


Чл. 47. За суми платени и за стойността на вещи предадени              на лица‚ които нямат право на тях‚ са отговорни солидарно длъжностните лица - отчетници‚ които са изготвили документите въз основа на които е издаден чекът‚ или предадени вещите‚ контрольорите по отчетността‚ които са ги проверили‚ и лицата‚ които са получили сумата или вещите.


Сумите платени неправилно или по погрешка‚ се връщат                  в съкровището или от получателите или от длъжностните лица-отчетници‚ които са изготвили документите или от контрольорите            по отчетността или от контрольорите докладчици. Длъжностните лица-отчетници или контрольорите по отчетността и контрольорите- докладчици имат право да съберат внесените от тях в съкровището неправилно изплатени суми от лицата‚ на които са изплатени. Това събиране става по силата на издадените от сметната палата решения             по реда‚ установен за привеждане в изпъленние тия решения.

Глава VІІ.

За  проверката  и  обсъждането

на  отчетите  и  документите


Чл. 48. Отчетниците‚ натоварени с събирането и разследването на държавни суми и материали‚ с изключение на митниците (чл. 13 буква д) отчетниците  в изборните учреждения‚ както и касиерите на обществени‚ благотворителни и други учреждения‚ са длъжни да представляват ежегодно отчет за операциите си на съответните окръжни сметни палати. (чл. 4 буква з на настоящия закон).


Забележка. Отчетите на същите отчетници за минало време‚ които                 не са могли да бъдат изпратени в Върховната сметна палата‚ както и ония отчети‚ които Върховната сметна палата не могла да провери до влизането в сила на настоящия закон‚ се изпращат за проверка на надлежните окръжни сметни палати.


Чл. 49. Начинът и срокът за приготовлението и представянето отчетите‚ документите‚ които трябва да ги придружават и наказанията‚ които се налагат върху неизправните отчетници‚ се определят                      в специалните закони и правилници за отчетността на тия учреждения‚ съгласно с закона за бюджета‚ отчетността и предприятията.


Чл. 50. Ако отчетникът не е могъл да приготви и представи               до определения срок отчета си‚ трябва да поиска от съответната сметна палата продължение на срока‚ като изложи и причините за това. Палататаможе‚ ако намери изложените причини за уважителни‚                   да му даде нов срок‚ в който отчетникът е длъжен да представи             отчета си. 


Чл. 51. Един и същи контрольор-докладчик не може                         да проверява наред отчетите на един и същи отчетник за два бюджетни упражнения.


Чл. 53. Контрольорът-докладчик‚ който проверява даден отчет‚                 е длъжен да се увери:

1)  останало ли да дължи отчетникът за годината‚ предшествуваща оная‚ за която се отнася отчетът‚ и ако е останало‚ пренесен ли е остатъкът в наличност и материали напълно в отчета‚ който се проверява;

2) приходите събрани ли санапълно на основание законите                        и венесени ли са в съкровището или в касите на изборните и други учреждения‚ според случая;

3) всички материали‚ получени в магазина‚ или в склада записани              ли са  редовно на приход по книгите му;

4) направени ли са разходите на суми и материали редовно и съгласно с съществуващите закони и наредби;

5) при извършването на разходите съблюдавани ли са интересите            на съкровището и тия на изборните и други учреждения‚ според случая;

6) приходите и разходите на суми и материяли подкрепени                       ли са с надлежните оправдателни документи;

7) сборовете правилно ли са събрани;

8) няма ли нейде суми‚ които не са постъпили в съкровището или                 в касите на изборните и другите учреждения‚ според случая‚                     и да не са употребени за каквото са предназначени;

9) остава ли‚ и колко‚ длъжен отчетникът за следващата година в пари и в материали‚ и

10)  въобще‚ дали по представения отчет приходите и разходите                   са събрани и извършени съгласно с законите и законните наредби‚ по които е трябвало да действува отчетникът.

Чл. 53. Палатата‚ при нужда‚ иска от отчетниците обяснения                   за по-пълно изучване на проверяваните отчети и документи.

Чл. 54. Когато контрольорът-докладчик намери нередовности или неясности‚ които не позволяват да се провери отчета‚ той съобщава            за това на председателя. Последният разпорежда да се повърне отчета‚ заедно с документите на отчетника‚ като му се определя срок‚ в който трябва да го представи пълен и редовен.

Чл. 55. Когато контрольорът-докладчик‚ при проверяване на отчета‚ констатира‚ че е извършено злоупотребление‚ или пък откри дефицит‚ който надминава гаранцията на отчетника‚ докладва за случая                      на съветника‚ за да внесе въпроса за разглеждане в съвета на палатата‚          и ако последният намери съобщението на контрольора-докладчик            за основателно‚ донася на Министерството на финансите‚ за да вземе мерки:

1) да се осигури дължимата от отчетника сума чрез движимите му и недвижими имущества и чрез гаранцията;

2) да се отстрани от длъжност отчетника‚ и 

3) да се възбуди углавно преследване‚ ако има престъпно деяние.

Чл. 56. Когато контрольорът-докладчик‚ при разглеждане на отчета‚ намери нередовности или неправилности‚ дава за тях изложение              на надлежния съветник‚ който пък го докладва в съвета на палата‚ с направените от него бележки.

Чл. 57. Съветникът‚ след като получи изложението на контрольора-докладчик‚ е длъжен:

1) да сравни няколко точки от проверения отчет с съответните документи по отчета‚ за да се увери‚ дали контрольора-докладчик е извършил редовно и точно проверката‚ и

2) да разгледа дали са основателни бележките на контрольора-докладчик по проверяване на отчета.

Чл. 58. Ако съветникът намери‚ че отчетът и документите                      не са проверени внимателно от контрольора-докладчик‚ възлага                  на друг контрольор-докладчик да провери отчета.

Чл. 59. За невнимателно и неправилно проверяване на отчетите             и документите‚ контрольорите - докладчици подлежат                              на дисциплинарно наказание‚ независимо от материялната отговорност.

Чл. 60. Съветът на палатата изслушва докладите на съветниците           по изложенията на контрольорите-докладчици за проверените от тях отчети и документи и издава съответни решения.

Чл. 61. При разглеждане изложенията на контрольорите - докладчици‚ когато се намери за необходимо‚ последните се поканват          в заседанието на съвета‚ за да даватнеобходимите по проверката устни разяснения.

Чл. 62. Контрольорът-докладчик‚ който се изпраща съгласно                 с чл. 4‚ буква к‚ да извършва на самото място периодическа проверка          на приходите и разходите‚ за резултата на тая проверка дава                      на надлежния съветник писмено изложение‚ което следва реда‚ предвиден в чл. 57 и следващите.

Чл. 63. Решенията на палатата се издават в емото на Негово Величество Царя.

Оригиналите се подписват от председателя и съветниците‚ които       са участвували в заседанието на съвета‚ а се приподписват от секретаря.

Преписите се подписват само от председателя и приподписват              от секретаря. 

Глава VІІІ.

За  решенията  на  сметните  палати

и  за  реда  на  обтъжването  им

Чл. 64. Решенията‚ които се издават от сметните палати‚                    са привременни и окончателни.


Привременни решения се издават‚ когато сметната палата намери‚ че отчетниците са допуснали нередовности при произвеждането на разходите или при събирането на приходите‚ с което са ощетили държавното съкровище‚ касата на изборно или друго учреждение. С тези решения Сметната палата обявява отчетниците неиздължени‚ като посочва допуснатите неродовности‚ кои закони и правилници са нарушени‚ и сумите‚ които неправилно са изразходвани или пък сумите‚ които недостатъчно са събрани.


Окончателни решения се издават‚ когато сметната палата намери‚ че отчетите и придружаващите ги документи са редовни. С тях палата обявява отчетниците за издължени пред държавното съкровище‚ касата на изборните или други учреждения или че имат  да вземат от последните.


Окончателните решения за издължение се изпращат                        на отчетниците за освобождаването им от отговорност пред държавното съкровище‚ изборното или друго учреждение‚ според случая‚ както и да могат с тях да изискват сумите‚ които са надвнесени нв държавното съкровище в държавното съкровище или други в касата на изборното или друго учреждение.


Чл. 65. Привременните решения на сметната палата се изпращат най-късно в разстояние на един месец‚ от като са издадени‚                       до околийските или градски началници‚ за да ги връчат                              на отчетниците‚ най-късно в продължение на седем дни‚ под радписки‚ които се повръщат незабавно в палатата.


Когато някой отчетник‚ за който има издадено привременно решение‚ изпратено за връчване‚ не се намери в местожителството‚ което е имал в време на на служенето си‚ и не може да му се връчи лично това решение‚ то се предава на ближните м‚у‚ съгласно с чл. 221 от закона за гражданското съдопроизводство. В такъв случай‚ разписката‚ която се вземе‚ се изпраща в палатата и се счита‚  че решението е връчено.


Когато‚ обаче‚ в местожителството на отсътствуващия отчетник‚ не се намерят никакви близки негови лица и‚ след събраните сведения‚ не може да се узнае сегашното му местожителство‚ решението и събранвите сведения се връщат в сметната палата‚ коят‚ след като се увери‚ че сегашното местожителство на отчетника не може да се узнае‚ разпорежда да се направи съобщение на отчетника чрез Държавен вестник. В съобщението си‚ палатата известява на отчетника‚ че е издала срещу него привременно решение‚ като посочва номера и датата му‚ както и сумата‚ която се иска‚ и го поканва да се яви в двумесечен срок в палатата‚ за да го получи и да даде обясненията си.


По същия начин се постъпва и тогава‚ когато има сведения‚ че някой отчетник е заминал в странство‚ а в Царството няма свои близки.


Споменатите по-горе съобщения се публикуват‚ само веднаж‚ срокът им тече от деня‚ в който е излезал Държавен вестник‚ и след изтичането на този срок‚ се счита‚ че привременното решение                    е връчено на отчетника.


Разноските за обнародването на такива съобщения се прибавят към сумата‚ с която е начетен отчетникът‚ и се събират от същия заедно с начетената сума.


Чл. 66. Отговорните лица са длъжни да изпълняват изискванията на привременното решение или с обикновената преписка на сметната палата в продължение на два месеца‚ от като са ги получили‚  или  да изпратят в сметната палата писмени обяснения върху констатираните от нея неправилности‚ дефицит‚ липса на  документи  и пр.


Обясненията на отчетниците‚ след като измине двумесечния срок‚ се разглеждат и обсъждат от палатата‚ която издава окончателни решения: а) за издължение на отчетниците‚ когато те са внесли в държавното съкровище или в касата на изборното и др. учреждение сумите‚ с които оправдават действията си и тези им обяснения се намерят основателни или‚ най-после‚ когато изпратят документи‚ непредставени по-рано‚ с които са били начетени‚ и когато обясненията‚ които са дали‚ не са основателни.


Също така‚ палатата издава окончателни решения                              за неиздължените на онези отчетници‚ които са приели привременни решения‚ но в двумесечен срок не са дали никакви писмени обяснения.


Отчетникът може да изисква от палата продължаване                       на двумесечния му срок  за да представи допълнителни документи‚              с които би отменил привременното решение на палатата‚ и последната може да му продължи срока‚ ако намери изтъкнатите причини                    за уважителни.


Чл. 67. Окончателните решения на сметната палата подлежат          на изпълнение.


Те се изпращат за изпълнение на съответните финансови управления‚ които‚ след изпълнеиието им‚ са длъжни да върнат преписките по тях на надлежните сметни палати‚ за да могат последните да следят за правилното им изпълнение.


Чл. 68. Окончателните решения на окръжната сметна палата може да се обтъжат‚ по касационен ред чрез окръжната сметна палата пред Върховната сметна палата‚ в течение на три месеци от получаването им‚ ако отчетникът намери‚ че окръжната сметна палата е нарушила някоя формалност или закон‚ при проверяване на  отчета и документите му‚ или при издаването на решението. При касационната тъжба‚ която подлежи на гербов налог‚ се представя залог‚ съгласно чл.714 от закона за гражданското съдопроизводство.


Изпълнението на окончателното решение на окръжната сметна палата‚ срещу която отчетникът е подал‚ в предвидения в закона срок‚ касационна тъжба‚ се спира само в такъв случай‚ когато отчетникът‚ срещу който се привежда решението в изпълнение‚ представи надлежно обезпечение.


За това обезпечение се представя в надлежната окръжна сметна палата съответен документ. Обезпечението може да се даде в налични пари или ценни държавни или гарантирани от държавата книжа‚ или недвижими имоти‚ които служат за изключително удовлетворение на вземането. 

 
Чл. 69. Върховната сметна палата‚ след като разгледа тъжбата‚ ако я намери основателна‚ касира решението на окръжната сметна палата   и го изпраща за повторно разглеждане от друга окръжна сметна палата‚ на която се изпращат и необходимите книжа. 


Чл. 70. Когато и другата Окръжна сметна палата поддържа първото решение‚ съобщава мотивите си на Върховната сметна палата‚ която в общо събрание на отделенията си‚ се произнася окончателно върху касационната тъжба на отчетника.


Чл. 71. Освен обтъжването по касационен ред‚ отчетникът има право да заяви писмено на сметната палата‚ да разгледа отново отчета     и документите му‚ ако след издаването на окончателното решение той е открил в сметките си някои грешки‚ или пък е намерил документи‚ които са му липсвали. В такъв случай‚ при писмената си тъжба‚ отчетникът е длъжен да приложи всичките документи или книжа‚ които са му послужили за повод‚ да иска повторно преглеждане.


И в тоя случай‚ изпълнението на окончателното решение на сметната палата може да бъде спряно от отчетника‚ ако представи документ за надлежно обезпечение‚ съгласно с чл. 68.


Чл. 72. Повторно преглеждане на отчети и документи‚ по чекове‚ ли по друг някой повод‚ по които е издадено вече окончателно решение‚ може да се извърши и от сметната палата‚ ако при проверяването на някои отчети идокументи се изнамери‚ че в по-първия отчет или документ съществуват грешки‚ опущения‚ преминаване два пъти една и съща сума или длъжност и пр.


Чл. 73. Повторно преглеждане на отчети или документи                     се допуща само в продължение на пет години‚ от като е връчено окончателното решение на палатата. 

Глава ІХ.

Ред  за  разглеждане  тъжбите  

против  постановленията  

на министра  на  финансите‚  издадени  по  закона 

 за  финансовата инспекция  и  закона  за  бюджета‚ 

 отчетността  и  предприятията.

Чл. 74. Постоновленията на Министра на финансите‚ издадени на основание чл. 24 от закона за финансовата инспекция по неиздължения‚ констатирани от финансови инспектори и лица облечени с права на финансови инспектори (чл. чл. 1 и 34 от закона за финансовата инспекция)‚ както и от други еднолични или колективни органи (чл. 82 от закона за бюджета‚ отчетността и предприятията)‚ ако заедно с лихвите до деня на констатиране на неиздълженията‚ не надминават сумата 2000 лева‚ са окончателни‚ не подлежат на обжалване и се привеждат в изпълнение. Тия за по-голяма сума се връчват в препис на лицето‚ което е обявено              за неиздължено и на поръчителите му‚ ако такива има. Обжалването           на тия последните постановления може да стане в 15-дневен срок пред специален съд при Върховната сметна палата‚ който се произнася              по същество и окончателно.


Чл. 75. Специалният съд при Върховната сметна палата има състав: един член от Върховния касационен съд - за председател и двама съветници от върховната сметна палата - за членове‚ определени от общото събрание на палата‚ което също определя един запасен член при нужда. Членът от Върховния  касационен съд се сменява ежегодно по опроделение на общото събрание на същия съд. В бюджета на Министерството на правосъдието за Върховния касационен съд се предвижда един съдия в повече за участие в специалния съд.


Чл. 76. Специалният съд при Върховната сметна палата                     се ръководи при насрочванията и разглежданията на делата                       от правилата‚ предвидени в закона за гражданското съдопроизводство‚ с това изключение‚ че се допуща разпит на свидетели само по неиздължения‚ които са основани на свитеделски показания. Ако начетът е направен въз основа на документи и на свидетелски показания‚ допуща се разпит на свидетели само върху ония неиздължения‚ които са основани също на свидетелски показания.


Чл. 77. Секретарската длъжност в специалния съд се изпълнява от един контрольор при Върховната сметна палата‚ определен от председателя на същата. Същият определя и един друг контрольор‚ който при нужда‚ замества първия.


Чл. 78. Ония постановления на закона за финансовата инспекция‚ които не противоречат на предписанията на настоящия закон - за специалния съд при Върховната сметна палата - си остават в сила.  Навсякъде‚ където в първия закон се говори за апелативен съд‚ да се смята‚ че се говори за специалния съд при върховната сметна палата‚ върху който се прехвърля подсъдността на тия дела.


Чл. 79. Всички висящи дела‚ заведени пред апелативните съдилища въз основа на закона за финансовата инспекция и закона за бюджета‚ отчетността и предприятията‚ се прехвърлят административно в специалния съд при Върховната сметна палата‚ по подсъдност. 

Глава Х.

Отпуск  на  длъжностните  лица

при  Върховната  сметна палата

и  при  окръжните  сметни  палати

Чл. 80. Отпуски‚ за срок не повече от десет дни в годината‚               се разрешават: на председателя и съветниците на Върховната сметна палата от общото й събрание‚ а на тези от окръжните сметни палати - съвета на последните.


Чл. 81. На изброените в предидущия член дъложностни лица‚ отпуски за по-дълъг срок от десет дни се разрешават с заповед                  от Министър-председателя‚ с ходатайство на председателя на палатата.


Чл. 82. Отпуск на останалите длъжностни лица разрешава съветът на палата‚ като се спазват привила‚ предвидени в закона за държавните служители.


Чл. 83. Когато се разрешава отпуск‚ трябва да се пази‚ щото сметната палата да не остане без потребното число длъжностни лица за правилното и своевременно отправяване на службата и делата й.

Глава ХІ.

Ред  за  сношения  на  сметните  палати

Чл. 84. Сметните палати се отнасят‚ както помежду си‚ тъй                и с местата и лицата от другите ведомства‚ непосредствено.


Чл. 85. Върховната сметна палата се отнася до окръжните сметни палати с предписания‚ а от тях получава представления‚ а от другите неподведомствени ней места и лица - чрез отношения. 

Глава ХІІ.

Съвместимост  и  родствени  отношения

между  длъжностни лица  

по  ведомството  на  палатата

Чл. 86. При една и съща сметна палата не могат да служат длъжностни лица‚ които са:

1) роднини в възходяща или низходяща линия;

2) съребрени роднини‚ включително до четвърта степен;

3) усиновители и усиновени;

4) сватове до трета степен  включително;

Чл. 87. Когато в течение на службата между длъжностните лица възникне описаното в чл. 86‚ точки 3 и 4 родство‚ пазят се следните правила:

а) ако родството‚ което съставлява препятствието‚ се открие или възникне през течението на съвместното служене на председател или съветник‚ то‚ ако никой от съветниците не иска преместване‚ трябва да се премести отчетникът.

б)ако изключающето съвместно служене родство възникне от една страна между председателя и съветник‚ а от друга страна между контрольор-докладчик и секератр‚ то последните трябва да се преместят.


Чл. 88. Когато между назначените при една и съща сметна палата длъжностни лица‚ съществува обозначеното в чл. 86 родство‚ или такова се породи отпосле‚ те са длъжни най-късно до десет дни от назначението или с пораждането на родството‚ да заявят за това обстоятелство на председателя на сметната палата‚ при която служат‚ а последният‚ след разпитването на страните‚ е длъжен незабавно да донесе за това на министър-председателя или на министра на финансите‚ според случая‚ да бъде преместен единият сродниците. Измежду роднините и сватовете онзи ще бъде преместен в друга сметна палата‚ който по-късно е назначен на заеманата длъжност‚ или чрез оженването на когото е станало сватовството между длъжностните лица. Преместеният не може да се назначи на по-долна длъжност.

Глава ХІІІ.

За  клетвата.

Чл. 89. Всеки председател или съветник‚ при постъпването              си на служба‚ полага следната клетва:

“Обещавам се и се заклевам в името на всемогущаго Бога да бъда верен на Негово Величество Царя на Българите‚ да изпълнявам свято         и ненарушимо законите на Царството‚ да съдя с чиста съвест‚ без всяко пристрастие и лицеприятие‚ да пазя свято тайната на съвещанията               и да постъпвам в всичко като честен‚ добър и справедлив съдия‚ като помня‚ че за всичко ще давам отчет пред закона и пред бога. Амин”.


Чл. 90. Началниците на служби‚ секретарят и контрольорите-докладчици при сметните палати‚ при встъпването си на служба‚ полагат следната клетва:

“Кълна се в името на Бога всемогущаго да бъда верен на Негово Величество Царя на българите‚ да пазя свято и ненарушимо законите на Царството‚ да изпълнявам честно и добросъвестно задълженията            си по службата‚ която ми се поверява и всичките правила‚ разпореждания и поръчения‚ които се отнасят до тия мои задължения‚ да не превишавам умишлено никому вреди и загуби‚ да пазя тайни по делата‚ които ми се поверяват и поръчват за извършване в кръга на моите задължения‚ като помня‚ че за всичко аз съм длъжен да давам отчет пред закона и пред Лога. Амин”.

Чл. 91. Ако назначеното длъжностно лице откаже да положи установената по-горе клетва‚ счита се‚ че не е приело длъжността.

Глава ХVІ.

За  длъжностите  на  лицата  от  сметните  палати

Чл. 92. Длъжностните лица от сметните палати трябва да пазят тайна на разискванията; те са длъжни да изпълняват всички                         си задължения по службата‚ които се налагат от законите или правилниците.


Чл. 93. На длъжностните лица от сметните палити се запрещава да дават мнения и съвети на частни лица или учреждения по финансови и юридически въпроси‚ които засягат материалните интереси на държавата‚ изборните и други учреждения‚ когато това не се изисква от служебните им задължения.


Чл. 94. Председателят и съветници при съметните палати                 са длъжни ‚ под страх на дисциплинарна отговорност‚ да следят най-зорко за всяко допуснато ‚ от което и да е длъжностно лице при сметните палати‚ опущение или бавност‚ или за всяко небрежно и неумело изпълнение на възложените му от законите и правилниците служебни задължения.


За всяко забелязано от тях опущение‚ бавност‚ немарливост или неумело и небрежно изпълнение на длъжността‚ те са длъжни незабавно да уведомят писмено непосредственото си началство‚ като посочат и съществуващите поводи за дисциплинарно преследване на виновното длъжностно лице‚ което ги е допуснало.

Глава ХV.

За  надзора  на  сметните  палати

Чл. 95. Върховната сметна палата андизирава всички окръжни сметни палати в Царството.


Чл. 96. Ако Върховната сметна палата‚ при разглеждане на делата и въпросите‚ отнесени до нея от окръжните сметни палати‚ забележи неправилности при разрешаването на сдъщите‚ тя прави‚ с особно определение‚ за пръв път‚ напомнюване‚ а в случай на повторение или на по-голяма неправилност‚ тя‚ като констатира повод  за дисциплинарно преследване‚ внася въпроса в въсшия дисциплинарен съвет‚ за което уведомява министър-председателя.


Чл. 97. Министърът на финансите‚ когато намери‚ че трябва            да се извършва ревизия на някоя окръжна сметна палата‚ извършва ревизията чрез органите на Върховната сметна палата.


Длъжностното лице‚ което върховната сметна палата натовари         да ревизира известна окръжна сметна палата‚ е длъжно: да проследи деятелността на длъжностните лица при окръжната сметна палата               и начина‚ по който прилагат законите и изпълняват служебните               си задължения; да отбележи мъчнотиите и пречките‚ които спъват точното прилагане на законите‚ или деятелността на длъжностните лица и хода на работата; да предлага мерки‚ за подобрение‚ които то намира за необходими‚ както и да отбележи всички констатирани от него неправилности и нарушения на служебните задължения на длъжностните лица при сметната палата.


Длъжностното лице‚ натоварено да извърши ревизията‚ след извършването й‚ дава писмен доклад до Върховната сметна палата‚             в който изтъква всички констатирани от него отклонения при прилагането на законите и други разпоредби от окръжната сметна палата‚ както и всички други неправилности и нарушения на служебните задължения от длъжностните лица. Върховната сметна палата се произнася по тях‚ съгласно с чл. 38‚ както и за дисциплинарната отговорност‚ ако има такава‚ като решението си събщава на Министра на финансите.  

Глава ХVІ.

За  дисциплинарната  отговорност

на  длъжностните  лица  при  сметните  палати

а) за дисциплинарната отговорност

Чл. 98. Длъжностните лица при сметните палати подпадат под дисциплинарна отговорност:

1) за опущения‚ които са произлезли от невнимание или от незнание на задълженията си по службата;

2) за бавност в изпълнение на задълженията си по службата;

3) когато показват постоянна небрежност или очевидна неспособност при изпълнение на служебните си задължения;

4) когато отсътствуват в време на служба без отпуск;

5) когато не пазят надлежното приличие в служебните си отношения било помежду си‚ било към частни лица‚ било по отношение               на началството;

6) когато не пазяттайна по службата си;

7) когато нарушават едно от предписанията на чл. чл. 92-94                        от настоящия закон.

Чл. 99. Дисциплинарните наказания са:

1) бележка;

2) мъмрене;

3) глоба в размер най-много ¼ от месечната заплата;

4) отлагане повишението в клас до една година;

5) преместване на равна длъжност в друго местослужене;

6) отстранение от служба за време от една до три години‚ и

7) уволнение за винаги.

Чл. 100. Бележката е обръщане  внимание върху допуснатите неправилности с предупреждение да не се повтарят. Тя се прилага              в случаите на незначителни нарушения.

Чл. 101. Мъмренето е укоряване с изрично приканване виновния          да се поправи.

Чл. 102. Ако в продължение на три години длъжностното лице           не бъде наново наказано‚ наложените наказания по точки                           1‚ 2 и 3 на чл. 99 се смятат заличени.

Чл. 103. Предвидените в чл. 99 дисциплинарни наказания могат            да се налагат или постепенно‚ или всяко едно за пръв път‚ според важността на случая.

Длъжностните лица от сметните палати‚ които са два пъти отстранявани от длъжност‚ се уволняват по дисциплинарен ред.

Чл. 104. Експедиторите‚ писарите и прислужниците подлежат             на дисциплинарно наказание: бележка‚ мъмрене‚ глоба до 100 лева              и уволнение от служба по усмотрението на председателя‚ при който служат.

б) за реда на дисциплинарното производство

Чл. 105. При всяка окръжна сметна палата и при Върховната сметна палата се учредява по един дисциплинарен съвет‚ на който са подсъдни дисциплинарните дела‚ възбудени срещу началниците на отделни служби‚ секретарите‚ контрольорите-докладчиците‚ домакинете-касиери‚ книговодителите‚ архиварите‚ помощниците-архивари‚ регистраторите и библиотекаря.

Чл. 106. Поменатият в горния член дисциплинарен съвет се състои от двама съветници и председателя в окръжните сметни палати и от трима съветници - в Върховната сметна палата. Съветниците за дисциплинарния съвет при Върховната сметна палата се избират от общото събрание за една година‚ с тайно гласоподаване‚ а тия за дисциплинарния съвет при окръжната сметна палата се посочват от председателя на последната.

Чл. 107. При Върховната сметна палата заседава висш дисциплинарен съвет‚ който се състои от председателя на същата палата‚ и трима съветници‚ избрани в началото на всяка година от общото събрание на палатата‚ с тайно гласуване.

Съветът не може да заседава в състав по9малък от трима души‚ включително и председателя.

Чл. 108. Висшият дисциплинарен съвет разглежда дисциплинарните си дела‚ заведени срещу председателите и съветниците на окръжните сметни палати и онези на Върховната сметна палата.

Чл. 109. Ако дисциплинарното дело се отнася до две или повече длъжностни лица при сметните палати‚ от които лица едни                      са подсъдни на по-горен дисциплинарен съвет‚ а други на по-долен‚      то всички тези лица се съдят в по-горния дисциплинарен съвет.

Чл. 110. Дисциплинарното производство се възбужда срещу председателите и съветниците по определение на палатата‚ по реда            на надзора или по предложение на министър-председателя или                  на министра на финансите‚ а върху другите длъжностни лица от сметните палати - от председателя. 

Чл. 111. Председателите на сметните палати са длъжни да внасят всеки път в разпоредително заседание своите съобщения или тия на съветниците за констатираните от тях опущения‚ нередовности и бавност в производството на делата и преписките за обсъждане въпроса: има ли достатъчно основание и повод за възбуждане на дисциплинарно преследване на виновните длъжностни лица. Каквото и да е решението на палатата по този въпрос‚ то се препраща с цялата преписка в надлежния дисциплинарен съвет.

Чл. 112. След получаване съобщението за повод за дисциплинарно преследване‚ дисциплинарното дело‚ заедно с всички сведения                    и книжа‚ които се отнасят до тоя предмет‚ се внася от председателя или председателстващия дисциплинарния съвет в заседанието                           за разрешение на въпроса: има ли нужда от предварително дирене‚ произвеждането на което се възлага на едного от членовете му.

Чл. 113. При предварителното обсъждане на едно дисциплинарно дело‚ дисциплинарният съвет е длъжен да събере всички справки              по делото и да поиска обяснения‚ които обвиняемото длъжностно лице има право да представи писмено.

Чл. 114. След пълното обяснение на делото‚ то се внася                        на разглеждане и решаване в заседанието на дисциплинарния съвет.

Чл. 115. Когато ще се разглежда делото от дисциплинарния съвет‚ призовава се провинения‚ който има право да се яви сам в заседанието на лично обяснение. Повереници не се приемат.

Призоваването на провиненото длъжностно лице‚ ако то се намира в седалището на палатата‚ става с съобщение‚ в затворен плик‚ а‚ ако длъжностното лице се намира вън от седалището на палатата‚ призоваването става по пощата‚ с препоръчано писмо и обратна разписка. Неявяването на правилно призоваемия провинен не спира разглеждането на делото.

Чл. 116. След възбуждането на дисциплинарното производство‚ дисциплинарният съвет е длъжен да разгледа делото‚ в разстояние            на едномесечен срок.

Чл. 117. При разглеждане на дисциплинарни дела‚ съветът                     не се подчинява на никакви други форми‚ освен ония‚ които                      са показани по-горе‚ и редът за обяснение на делото зависи изключително от балогоусмотрението на съвета‚ по преди да вземе решението‚ съветът е длъжен да изслуша и обясненията                              на провинения.

Чл. 118. Членовете на дисциплинарния съвет са съвершено свободни при оценката на доказателствата‚ които уличават или оправдават лицето‚ против което е възбудено дисциплинарно преследване‚ както и при определяне степента на вината му. При постановяване на решението‚ те са длъжни да се ръководят свободно от вътрешното си убеждение‚ основано на представените в делото доказателства и на задължението им строго да запазват достойнството и престижа на учреждението.

Чл. 119. При разглеждане на делото‚ ако се открие друго нарушение или опущение‚ извършено от провинения‚ то съветът‚ според обстоятелството‚ може да разгледа изедно и двете дела‚ или да даде            на другото нов ход‚ според реда‚ показан‚ по-горе.

Чл. 120. След разглеждане на делото‚ съветът постановява резолюция‚ а решението трябва да е готово в окончателна форма в седем дни и незабавно да се съобщи на провинения.

Чл. 121. Против решенията на дисциплинарните съвети при сметните палати‚ осъдените имат право да подават апелативни тъжби‚ в седмодневен срок‚ считан от връчване препис от решението на осъдения. Апелативните тъжби против решенията на дисциплинарните съвети при сметните палати се подават в висшия  дисциплинарен съвет.

Решенията на висшия дисциплинарен съвет са окончателни                   и не подлежат на никакво по-нататъшно обтъжване.

Чл. 122. Тъжбите с всичките книжа и документи‚ които се отнасят до делото‚ се подават до председателя на онзи дисциплинарен съвет‚ който е решил делото; или препраща всичко в висшия дисциплинарен съвет‚ който в заседанието си‚ по реда‚ указан по-горе‚ решава делото в срок не по-дълъг от един месец

Чл. 123. В случай‚ че длъжностното лице е осъдено с уволняване          от служба и е съветник‚ или председател в смътне палата‚ уволнението му може да стане само по реда‚ предвиден в чл. чл. 7 и 15.

Чл. 124. При разглеждане на едно дело по дисциплинарен ред‚ ако се покажат обстоятелства‚ според които виновният подлежи на углавен съд‚ то дисциплинарното производство се спира‚ а последният се предавана углавен съд‚ според правилата на углавното съдопроизводство.

Чл. 125. Дисциплинарното производство не може да бъде наченато‚ ако са изтекли три години от извършването на действията‚ отпущението или бавността‚ които подлежат на дисциплинарно преследване. 

Глава ХVІІ.

За  доклада  на  Върховната  сметна  палата

Чл. 126. Върховната сметна излага ежегодно резултата                          от операциите по изпълнението бюджета на държавата‚ както                     и резултата от проверката на представените на сметните палати отчети от разните отчетници‚ заедно с подробни ведомости‚ както за прихода‚ а и разхода по бюджета на държавата. В доклада на Върховната сметна палата обръща особно внимание върху следното:

а) има ли превишен някой параграф от бюджета‚ и 

б) съблюдавани ли са постановленията на закона за бюджета‚ отчетността и предприятията.

Ведомостите на Върховната сметна палата излагат отделно резултатите по прихода и по разхода на бюджета‚ за който е докладът. В доклада се излагат всички неправилности‚ които окръжните сметни палати и Върховната сметна палата са забелязали по изпълнението           на съответния бюджет‚ както и преобразуванията и подобренията‚ които намира последната за необходимо да се въведат в държавното или общественото счетоводство. 

Забележка. Върховната сметна палата е длъжна да представя                   в доклада си до Народното събрание и: 1) числото на заседанията              на общото събрание; 2) числото на заседанията на отделенията                     си и на тия на окръжните сметни палати; 3) числото на протоколите за заседанията‚ и 4) числото на работните часове.

Окръжните сметни палати тоже представляват в отчета                          за деятелността си до Върховната сметна палата сведенията по точки            2‚ 3 и 4.

Чл. 127. Върховната сметна палата представлява доклада                      си относително провереното бюджетно упражнение‚ направо                     в Народното събрание. Тя е длъжна‚ обаче‚ да предаде на министра              на финансите препис от доклада и ведомостите си най-късно                    до 1 декемврий от годината‚ що  иде след сключване бюджетното упражнение. Министърът на финансите‚ след като събере обясненията‚ които разните министри намират необходими да дадат по повод               на изложените в доклада или ведомостите на Върховната сметна палата неправилности или забележки‚ разпорежда се за отпечатването                  им и ги представя в най-близката сесия на Народното събрание‚ заедно с законопроекта за сключване на съответния бюджет. 

Глава ХVІІІ.

Издръжка  на  Върховната  сметна  палата

и  на  окръжните  сметни  палати

Чл. 128. За разходите на Върховната сметна палата и на окръжните сметни палати‚ се съставлява ежегодно пълен бюджет‚ който се включва в общия бюджет на държавата.

Глава ХІХ.

Унищожаване  старите  документи  

и  книжа‚  проверени  от  сметните  палати

Чл. 129. Постановленията на закона за унищожаване старите документи и книжа‚ проверени от Върховната сметна палата‚ имат сила и значение и за окръжните сметни палати и се прилагат  и по отношение старите документи и книжа проверени и от окръжните сметни палати.

Глава ХХ.

Общи  разпореждания.

Чл. 130. Законът за Върховната сметна палата от 30 януарий         1885 г.‚ както и всички закони и наредби‚ които противоречат                       на настоящия закон‚ се отменяват с влизането му в сила.


Настоящият закон влиза в сила от 1 април 1925 г.

Глава ХХІ.

Преходни  разпореждания

Чл. 131. На първо време‚ до края на 1925 г.‚ при организирване службите на настоящия закон‚ ако няма достатъчно подходящи лица‚ отговорящи на ценза по този закон‚ могат‚ като изключение‚                       да се назначават и такива с по-малък ценз.

ЩАТ

на заплатите на длъжностните лица

при окръжните сметни палати

(чл. 6 от Закона за Върховната сметна палата

и за окръжните сметни палати).


    №                          Наименование                                        Годишна

    по  ред                   на  длъжностите                                     заплата

   

      1                           Председател                                                -

  2                           Съветници                                                  -

      3                           Секретар                                                      -

      4                           Контрольори-докладчици                          -

      5                           Домакин-касиер                                           -

      6                           Книговодители                                            -

      7                           Архивар                                                        -

      8                           Помощници-архивари                                -

      9                           Регистратори                                               -

      10                         Експедитор                                                  -

      11                         Писари                                                         -

      12                         Прислужници                                              -

Забележка. Секретарят‚ контрольорите-докладчици‚ както                 и целият останал персонал получават заплата по таблиците                         за заплатите на държавните служители съобразно с бюджета за всяка година.

Числото на тия длъжностни лица в всяка окръжна сметна палата се определя ежегодно в бюджета и то в зависимост от работата                    и нуждата.

ЩАТ

за заплатите на длъжностните лица

при Върховната сметна палата

(чл. 14 от Закона за Върховната сметна палата

и за окръжните  сметни палати).


    №                          Наименование                                        Годишна

    по  ред                   на  длъжностите                                     заплата

   

      1                           Председател                                                -

  2                           Съветници                                                  -

  3                           Началници на отд. служби                        -

      4                           Секретар                                                      -

      5                           Контрольори-докладчици                          -

      6                           Домакин-касиер                                          -

      7                           Книговодители                                           -

      8                          Библиотекар                                                -

      9                           Архивар                                                       -

      10                         Помощници-архивари                               -

      11                         Регистратори                                              -

      12                         Експедитор                                                 -

      13                         Писари                                                        -

      14                         Прислужници                                             -

Забележка. Началниците на отделни служби‚ секретарят‚ контрольорите-докладчици‚ както и целият останал персонал получават заплата по таблиците  за заплататите на държавните служители съобразно с бюджета за всяка година.


Числото на тия длъжности се определя ежегодно в бюджета                             и то в зависимост от работата и нуждата.

Настоящия закон да се облече в държавния печат‚                              да се обнародва в “Държавен вестник” и да се тури в действие.

Изпълнението на този указ възлагаме на Нашия Министър              на Финансите.

Издаден в София на 21 февруарий 1925 година.
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